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службы   сопровождения замещающих   семей ГБУ «ЦССУ г. Казани».
Государственное бюджетное учреждение «Центр содействия семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, подготовки и сопровождения замещающих семей г.Казани» работает с семьями, которые воспитывают усыновленных, приемных детей, а также детей, которые находятся под опекой у своих родственников. Для работы с такими семьями психологи нашего Центра используют разные направления. Одно из них – нейропсихологическая коррекция приёмных детей в возрасте от 4-х до 13-ти лет. 

Многие замещающие родители обращаются в службу сопровождения с проблемами, что ребёнок ведёт себя неадекватно, не слушается новых родителей, не убирает за собой вещи, неопрятен, у него нарушена речь и т.д. Когда наступает время идти в школу, то на эти проблемы наслаиваются и новые  -  не хочет делать уроки, невнимателен, гиперактивен, не понимает учителя, не соблюдает правила дома и в школе, обижает сверстников и т.д. Всех проблем и не перечислить, их действительно много. Ведь этим детям действительно очень много всего пришлось пережить за их небольшой еще жизненный путь. В целом - все эти нерешенные проблемы приводят к учебной, а в дальнейшем и к социальной неуспешности. 

При поступлении на консультацию семьи с ребёнком, у которого много вышеперечисленных симптомов, после проведения семейной консультации, проводится нейропсихологическая диагностика. По итогам диагностики чаще всего рекомендуется нейропсихологическая коррекция для ребёнка.

Психическое развитие ребёнка - это целостный процесс, в котором происходит развитие нервной системы, психических процессов и различных систем организма. Это “мозго-психо-тело”[А.В. Семенович, 2016]. То есть мозг - это часть тела. 
Когда у ребенка нет семьи, то для его развития это очень опасно, т.к. в условиях депривации (от лат.deprivatio — лишение) информация по чувствительным нейронам не поступает, вследствие этого мозговые механизмы искажаются и нарушаются, вплоть до полной деградации. Нарушение ритма сна и бодрствования, тревожность, резкая смена настроения, нарушение памяти, внимания, мышления, умственная отсталость, вот неполный список последствий депривации. На медицинском языке это – синдром временного отставания развития психики в целом или отдельных ее функций, на психологическом языке – это замедление темпа реализации потенциальных возможностей организма. Находясь в замещающей семье, успешно пройдя этапы адаптации, возможности организма ребёнка улучшаются,  он крепнет, растёт, формируется привязанность к замещающему родителю. Как раз в этот период, когда появляется ресурс у приёмного ребёнка и у замещающего родителя – мы предлагаем нейропсихологическую коррекцию по методу замещающего онтогенеза.

Метод замещающего онтогенеза (МЗО), который мы используем в нейропсихологической коррекции психологического развития детей, разработан А.В. Семенович. 
С помощью специальных блоков упражнений мы как бы “замещаем” те отрезки развития ребенка, которые он не прошёл по тем или иным причинам. А затем “выстраиваем и запускаем” все необходимые линии развития. 
Эти упражнения направлены на формирование различных способностей ребёнка: двигательных, речевых, пространственных, интеллектуальных и т.д. Они помогают ребенку стать успешным во всех его начинаниях. И здесь очень важна роль взрослого (родителя), который будет ежедневно заниматься с ребёнком. Поэтому, рекомендуя этот вид нейропсихологической коррекции, мы обязательно учитываем, сформирована ли привязанность у приемного ребенка, чтоб он мог слушать и выполнять команды “Своего взрослого”. Это одно из главных условий при применении этого метода с приемными детьми. А бонусом для родителей, которые будут заниматься с детьми, будет получение “мозгового тоника”, ведь все нейропсихологические упражнения они будут выполнять совместно, что будет благоприятно влиять и на мозг взрослого, как “эликсир молодости”.
Метод Замещающего онтогенеза включает в себя работу по четырем основным блокам:
· дыхательные упражнения;
· растяжки;
· упражнения двигательного репертуара;
· глазодвигательные упражнения.
Дыхательные упражнения направлены на восстановление нормального дыхания в покое, а также в комплексе с различными движениями, что способствует усиленному снабжению кислородом всех органов и тканей организма, восстановлению тонуса мышц, снижению возбудимости, улучшению общего состояния ребёнка.
Растяжки и упражнения двигательного репертуара направлены на выравнивание тонуса обеих половин туловища, создание фундамента активной мышечной деятельности. В процессе выполнения двигательных упражнений происходит постепенное освоение пространства собственного тела и пространства вокруг собственного тела.

Глазодвигательные упражнения помогают расширить зрительное восприятие ребенка, которое часто бывает сужено и он видит только то, что перед ним. 
В целом, выполнение предложенного комплекса упражнений, предполагает постоянную тренировку на удержание программы, что помогает формированию произвольного самоконтроля (саморегуляции).
У метода замещающего онтогенеза есть противопоказания:
· эпилептическая готовность;

· сердечная недостаточность;

· бронхиальная астма.

Поэтому нужно проконсультироваться у невролога и получить разрешение на нейропсихологическую коррекцию.

Своевременно начатая нейропсихологическая коррекционная и развивающая работа с приёмными детьми, имеющими нарушения темпа психического развития, оказывается весьма плодотворной как для самого ребёнка, так и для замещающей семьи в целом.
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