Тема: Самостоятельная работа студентов. Моделирование деятельности предприятия.
Самостоятельная работа – это не форма организации учебных занятий и не метод обучения. Её правомерно рассматривать скорее как средство вовлечения студентов в самостоятельную познавательную деятельность, средство её логической и психологической организации.

 При изучении экономической дисциплины используются следующие виды самостоятельных работ.
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Хотелось бы подробнее остановиться на моделирование деятельности предприятия. 
Данный вид самостоятельной работы позволяет вооружить студентов умениями и навыками научной организации умственного труда, то есть умениями ставить цель, выбирать средства её достижения, планировать работу во времени.
Результатом моделирования деятельности предприятия являются проектные работы, такие как:

- стратегическое планирование деятельности предприятия

- бизнес – планы предприятия

- работа в учебной фирме.

Учебная фирма представлена подразделениями, соответствующими структуре любого предприятия, это технический, коммерческий, финансовый и административные отделы.

За время работы в учебной фирме обучаемый должен проработать в каждом из её отделов, что бы закрепить знания полученные на теоретических курсах. Перемещения способствуют не только рассмотрению знаний но и выработке психологических навыков работы в разных коллективах.

Работа в учебных фирмах направлена на:

- ликвидацию разрыва между теоретическими дисциплинами после профессионального цикла и производственным обучением ( практической работой на производстве) 

- стирание противоречий между компетенциями выпускника техникума и запросом работодателей, реальными производственными условиями.

- развитие предпринимательских способностей и инициатив студентов, их умение найти свою нишу на рынке занятости.
Результат работы в учебной фирме виден сразу и его оценивают студенты по окончании рабочего дня.
Пример практического занятия прилагается.
Бизнес – план это один из наиболее распространенных видов проекта представляет собой системный комплекс расчётов системы организации производства и реализации какой – либо продукции или какого – либо дела.

Бизнес – план составляется по разделам студентами, к нему прилагаются, макеты, рекламные материалы.

Схема как составляется бизнес - план прилагается.
Примеры презентаций готовых бизнес – проектов студентов.

Оцениваются бизнес – планы по следующим критериям:
· Оригинальность идеи;

· Оценка конкурентоспособности будущего предприятия;

· Реальность бизнес-проекта;

· Содержательность разделов;

· Оформление бизнес-планов;

· Презентация и защита бизнес-плана;

· Приложения (реклама, макеты)
Студенты защищают свой бизнес – проект, в группе, отвечая на вопросы, одногруппников и преподавателей. Затем присуждаются места ( 1, 2, 3…)
Стратегическое планирование – это разработка основных направлений развития предприятия. Студентам предлагается разработать план стратегического развития предприятия условной фирмы, сформировать ее миссию и основные стратегические цели. В результате самостоятельной работы учащиеся представляют модель стратегического развития действующего или нового предприятия. Модель строится на основе метода построения «дерева целей». Этот метод позволяет разрешить одну глобальную и трудноразрешимую задачу на более простые, которые затем разделяются на еще более мелкие подцели. В результате получается решение, состоящее из множества относительно простых и легко выполнимых мероприятий.

Качество работы определяется путем оценки индивидуального подхода студентов к работе, учитывается полнота выполненного задания, реальность и достоверность предложенных проектов, реализация основной задачи, а также возможность практического применения разработанных студентами моделей деятельности предприятия.
Виды самостоятельных работ





Поисковые исследовательные работы
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Моделирование деятельности предприятия





Экономическая часть дипломного проекта





Анализ деятельности предприятия 





Анализ данных статистики





Курсовые работы





Семинар








