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Проблема социализации была актуальна вчера, актуальна сегодня и будет актуальна завтра. 

«Блажен, кто смолоду был молод,

Блажен, кто вовремя созрел,

Кто постепенно жизни холод

С летами вытерпеть успел...» [1]
Такими поэтическими строками Пушкин описал процесс, который в современном обществе называется социализацией.

          В современных условиях все больше требуются активные волевые личности, умеющие организовать свою работу и себя, способные проявлять инициативу и самостоятельно преодолевать трудности. Поэтому проблемы социализации младшего школьника постепенно выходят на первый план. 
Внедрение и реализация Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования придаёт ей особую актуальность и значимость.

         Ориентиром для меня, как учителя и классного руководителя, в построении образовательного пространства является следующие характеристика выпускника начальной школы:          

· Уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· Любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; 
· Владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 
· Доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение.

         Социализация ученика реализуется только в единстве обучающей, развивающей и воспитывающей деятельности учителя средствами конкретных методов  урочной и внеурочной деятельности. 
1. А. С. Пушкин Евгений Онегин Глава VIII Строфа X.  – Изд. АСТ, 2018. – 224 с. 

Поэтому работу с детьми в этом направлении я начинаю с  первых школьных  дней  в первом классе. Среди первоклассников достаточно высок процент детей, испытывающих разного рода трудности общения в коллективе. Сюда относятся как гиперобщительные дети, мешающие учителю вести урок, так и дети, стесняющиеся отвечать на уроках. И те, и другие требуют различных форм доброжелательной и терпеливой работы учителя. Благодаря совместной работе учителя и учеников к концу 1 полугодия мои ученики успешно взаимодействуют с педагогами и сверстниками в учебной деятельности, а также осознанно выполняют  правила поведения:

1. Умей слушать других;
2. Не перебивай, выслушай;
3. Мы обращаемся друг к другу по именам;
4. Делай добро, помогай другим, делись своими знаниями;
5. Учись терпению: поссорился - помирись;
6. Если виноват, умей просить прощение, умей сам прощать.

          Для формирования представлений о школьных правилах в сентябре традиционно провожу беседы на темы: «Я – ученик», «Права и обязанности школьников», «Как вести себя в школе», «Наш класс на перемене». В классном уголке одну из страниц посвятили теме «Законы нашего класса». 

       Изучение по окружающему миру и технологии ряда                                                         тем: «Мы - школьники», «Где ты живёшь», «Родной край», «Зачем люди трудятся», «Кто работает на транспорте», «Мир рукотворный», «Кто, где живёт», «Помощники мастера» способствуют расширению у детей представлений о природе, нормах  жизни, формируют знания об объектах и явлениях окружающего мира и связях между ними; знакомят с социальными нормами поведения во всех сферах жизни человека: в быту, на производстве, на улице, в транспорте, на лоне природы, в общественных местах. Таким образом, идёт обучение мерам безопасности при взаимодействии с окружающим миром, преодоление негативного отношения детей к некоторым объектам природы. 
          Со 2 класса работа в этом направлении расширяется. Учащиеся учатся добывать информацию к теме предстоящего урока и практическим навыкам социализации. Начинается увлекательная для ребят работа: они работают со словарями, справочниками, энциклопедиями и другими печатными изданиями, расспрашивают родителей, готовят сообщения.

           С целью раскрытия интеллектуальных способностей личности школьника не первый год организую обучение в дистанционной школе «Школа Плюс» г. Новосибирска, а также через образовательный портал Учи.ру, где  мои ученики  принимают участие в  олимпиадах и викторинах. Есть победители и призёры. 
             Активизировать процесс социализации школьников, формировать умение слушать других, высказывать своё мнение, развивать коммуникативность помогает групповая работа, как на уроках, так и во внеурочной деятельности. А в процессе выполнения проектов ученики не просто что-то решают и обсуждают, а сравнивают, группируют, делают выводы, определяют закономерности, высказывают свое мнение, выступают в роли исследователей. Это определяет столкновение разных точек зрения, выбор доказательств, заинтересованность в установлении истинных и ложных высказываний. В такие моменты моя задача направлять коллективный поиск, подхватывать интересную мысль и вести к выводам. 

              Ежегодно в Панаевской школе-интернате проводятся Фестивали наук: День точных наук, День  гуманитарных наук, День естественных наук, Неделя родного края, Неделя предметов начальной школы, Декада воинской славы. Такая форма работы включает открытые уроки, внеклассные мероприятия, на которых реализуется интеллектуальный,  творческий потенциал учеников и их самореализация.
           Примерами других внеклассных мероприятий, способствующих формированию социализации учащихся, являются праздники «В гостях у Осени», «Здравствуй, праздник Новый год», «День защитников Отечества»,  «День Победы», также  коллективно-творческие дела, акции  «Зеленая улица», «Помощь ветерану», «Помощь пожилым людям» - это яркие примеры формирования социализации учащихся.  

            Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования предусматривает также организацию внеурочной деятельности (кружки), в ходе которой младшие школьники включаются в её различные виды, способствующие решению задач воспитания и социализации. 

            На занятиях кружков, в отличие от уроков, дети ведут себя свободнее, в процессе взаимодействия с другими детьми получают определенный социальный опыт, который, будучи субъективно усвоенным, становится неотъемлемой частью его личности.

             В ходе внеурочной деятельности по моей авторской программе «Гармония разума, духа и тела» для учащихся 1-х классов стараюсь формировать у детей ценности здоровья, чувства ответственности за сохранение и укрепление своего здоровья, расширить знания и навыки по гигиенической культуре с помощью занятий  в форме экскурсий, тренингов, игр.
             Внеурочная деятельность по программе «Этика от А до Я» также способствует всесторонней социализации личности учащихся.  На занятиях использую примеры различных жизненных ситуаций, чтобы детей учить находить правильный выход. Например, как выбрать нужный подарок,  о каком человеке можно сказать, что у него хорошие манеры, какие ошибки допустил Карлсон в гостях у Малыша, правильные ли советы даёт старуха Шапокляк детям, которые решили отправиться в  театр, как правильно вести себя на улице и другие.  
   
Занятия кружка «Юный исследователь» способствуют формированию научного мышления, познавательной активности и развитию творческого потенциала учащихся. Темы исследовательских работ  самые разнообразные, но все они связаны с решением проблем приобретения социального опыта, формирования  культуры социального поведения. За последние три года моими учениками выполнены исследовательские работы на следующие темы: «Вот такой наш хлеб», «Мой чистый двор – мой чистый Панаевск», «Вот такой наш Панаевск», «Вот такие наши воробьи». Все эти работы заняли призовые места в районном заочном конкурсе исследовательских работ и творческих проектов  для младших школьников, а также  во всероссийских  конкурсах «Юный исследователь», «Первые шаги в науке». Со всеми исследовательскими работами детей можно ознакомиться на моем мини-сайте, расположенном в социальной сети работников образования «Наша сеть» (nsportal.ru). 

           Работу по социализации младших школьников, как классный руководитель, я начинаю с изучения семей. Это позволяет ближе познакомиться с самим учеником, понять уклад жизни семьи, духовные ценности, стиль взаимоотношений родителей и детей.

            Вид семьи (полная, многодетная), образование родителей не может не отразиться на уровне социализации учащихся.

           Сложнее всего включить в работу социально- неблагополучные семьи, используя беседы, консультирования, посещения. Это пассивные методы. Чтобы сложились доброжелательные отношения учителя и родителей, иметь успехи в воспитании стараюсь использовать активные методы. Для этого привлекаю родителей к организации и участию во внеклассных мероприятиях «Праздник первого звонка», «Праздник прощания с Букварём», «Праздник «Прощай 1 класс», «Папа, мама, я – спортивная семья», «День здоровья», «День матери» и  другие. Это способствует духовному общению детей с родителями, объединению, лучшему пониманию, приносит радость матерям и отцам, повышает уровень коммуникативной культуры. 


Только тесное сотрудничество с родителями, общественностью и включение детей во внеурочную деятельность даст положительные результаты  в воспитании детей с активной жизненной позицией, умеющих самостоятельно преодолевать трудности.
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