« Личностно-ориентированный подход как важное условие эффективности процесса обучения».
       Хотелось бы начать с того почему я выбрала эту тему, насколько она важна  актуальна на сегодняшний день. В нашу эпоху эта тема особенно актуальна и получила широкое переосмысление, потому что родители выбирая школу или курсы для своих детей ищут прежде всего благоприятную среду для развития индивидуальности ребенка. А урок – это т о место, где не только излагаются знания, но и формируется, реализуется, а самое главное и раскрываются личностные особенности детей. 
          Суть этого подхода подразумевает исходить от возможностей учащихся, создание индивидуальных программ обучения, поиск лучших качеств личности. Для достижения наибелейшей эффективности учителю необходимо использовать материал разного типа, специальной вид материала, такой как справочно-информационный, определенное количество творческих заданий, а также материал, рассчитанный на различные виды взаимодействия учащихся по ходу урока (парная работа, групповая).
[bookmark: _GoBack]         В нашей школе для достижения этого подхода у учителя есть возможность отойти от программы учебников на внеурочной деятельности и рассказать ученикам о необходимости изучения иностранного языка, о культуре страны, изучаемого языка, ее традициях и истории, увлечь ребенка в этот удивительный мир изучения и развития.В качестве примера привожу урок в 5 классе на уроке Страноведения.

Знаменитые люди Великобритании

Есть на нашей планете такие страны, о которых знают все и всё, и одна из них – Великобритания. Посмотрев на огромные списки 100 великих жителей этой страны, складывается впечатление, что Соединенное Королевство собрало в себе все умы и таланты: масса политиков, ученых, звезд и писателей родились здесь, оставив огромный вклад во всемирной истории. И многие известные люди Великобритании внесли огромный вклад не только в развитие этой страны, но и в науку и культуру всего мира.
1. Королева Елизавета II (1926 – наст. время)
Ныне правящая королева Великобритании, Елизавета Александра Мария, родилась в Лондоне в 1926 году, а в 1952 году взошла на трон и по сей день восхищает весь мир своим правлением.
Королева Елизавета II – дочь короля Георга VI и наследница известной Виндзорской династии, правящей в Англии многие годы. В детстве она даже не мечтала о том, чтобы взойти на трон, ведь была лишь третьей по счету претенденткой после своего дяди Эдуарда VIII и отца. Но Эдуард VIII отрекся от престола из-за любви к замужней женщине, а Георг VI в 1952 году умер от тромбоза. В итоге молодая девушка в возрасте 26 лет взошла на трон. 
Еще до этого знаменательного события Елизавета II вышла замуж за Филиппа Маунтбаттена и успела родить двоих детей – принца Чарльза и принцессу Анну. Во время правления у венценосной пары родилось еще двое детей.
Всю свою жизнь Елизавета II активно принимала участие в политической деятельности страны, получила прекрасное образование и даже некоторым дисциплинам обучилась сама. Сегодня она – главный современный символ Великобритании, пример для подражания не только монаршим особам, но и простым англичанам.
2. Диана Спенсер (1961—1997)

Леди Ди, или официально – Диана Спенсер, принцесса Уэльская. Эта персона не нуждается в представлении, поскольку она уже много лет живёт в сердцах тысяч людей, особенно в Великобритании. Она была замужем за принцем Чарльзом, родила от него двоих детей – принца Уильяма и принца Гарри, но в этом браке так и не нашла своей любви и счастья. 
Принцесса Диана – наследница старинного и известного рода Спенсеров-Черчиллей, была эталоном стиля и доброты при жизни, остаётся таковой и сейчас.
В последние годы замужества леди Ди пережила немало скандалов – обнародование информации об изменах супруга, официальное заявление своей собственной неверности принцу Чарльзу и постоянный чрезмерный интерес СМИ, который в итоге и привел к гибели всеобщей любимицы. Королева Елизавета II настояла на разводе Дианы и Чарльза, и в 1996 году он был официально подписан. Через год леди Ди попала в Париже в автокатастрофу вместе со своим возлюбленным Доди аль-Файедом (сыном египетского миллиардера), в результате которой не выжила.
Роль принцессы Дианы в благотворительной и мировой деятельности принесла ей заслуженную популярность и любовь во всем мире.
3. Сэр Уинстон Черчилль (1874—1965)

Уинстон Черчилль – это один из самых умных и цитируемых политиков Соединенного Королевства, сумевшего пробыть в политическом строю на протяжении правления 6 монархов Великобритании (от Королевы Виктории до королевы Елизаветы II). Любимцем англичан Черчилль стал во время Второй мировой войны, именно в это время он поднял дух жителей страны, которые не верили в победу и ждали немецких захватчиков. На счету Черчилля числится и инициатива начала холодной войны, поэтому данного политического деятеля можно назвать «кройщиком» современного мира таким, каким мы видим его сегодня.
Все запомнили сэра Уинстона Черчилля, как премьер-министра Великобритании, но помимо этого он был также писателем, журналистом, даже лауреатом Нобелевской премии по литературе, которую он получил в 1953 году.
4. Королева Виктория (1819 – 1901)

Александрина Виктория, или королева Виктория – правящий монарх в Великобритании и Ирландии с 1837 года до своей смерти. До недавнего времени она была самым долгоправящим монархом в истории Соединенного Королевства, восседая на троне 63 года и 7 месяцев. В честь этого правителя даже эпоху её правления назвали Викторианской, поскольку королева Виктория смогла значительно расширить Британскую империю, создать конституционную монархию такой, какой мы видим её сегодня, обеспечить культурный, промышленный, научный и военный прогресс. Реформам поддалась и Палата общин, увеличив свое влияние. 
Королевой Виктория стала в 18-летнем возрасте, за год до этого она встретила своего будущего мужа принца Альберта. У пары было 9 детей, и королеву не раз называли «бабушкой Европы» за то, что за всю свою жизнь она организовала браки всех своих детей и 42 внуков по всему континенту. После кончины своей матери и своего дорого супруга в 1861 году королева Виктория надела траур и носила только черные одеяния всю оставшуюся жизнь.
5. Маргарет Тэтчер (1925 – 2013)

«Железная леди» Маргарет Хильда Тэтчер – это первая женщина премьер-министр европейского государства и Великобритании в частности. В свое время она жестко критиковала руководство СССР, за что и получила прозвище «железной леди», но в своей стране она была очень любима и почитаема, особенно после победы на Фолклендских островах. Уважение к этой политической персоне можно обозначить тем, что её переизбирали на пост премьер-министра 3 раза.
Во время своей политической карьеры Маргарет Тэтчер провела немало экономических и политических реформ, например, смогла удержать инфляцию на невероятно низком уровне, добилась разрешения на приватизацию некоторых убыточных государственных предприятий, решала проблемы безработицы в стране. В результате в Великобритании появился экономический рост и стабильность.
6. Уильям Шекспир (1564-1616)

Невозможно представить себе литературу Англии без Уильяма Шекспира. Он - выдающийся драматург и поэт. Его бессмертные творения, в частности, «Гамлет» и «Король Лир», ставятся чаще других во всем мире.
Уильяма Шекспира именуют поэтом Англии, его перу принадлежит 38 пьес, 154 сонета, немало комедий и эпитафий. Однако подтверждений тому, что все эти произведения написаны именно Шекспиром, нет, как и сохранившихся рукописей литератора. К тому же Уильям Шекспир не получил образования, хотя все его произведения невероятно глубоки с большим словарным запасом, достигающим 29 тысяч слов. И хотя вокруг фигуры великого драматурга витает немало споров (о подлинности его работ, религии, внешности и даже о его ориентации), он был и остается уникальной личностью со всемирным наследием.
7. Исаак Ньютон (1643—1727)

Знаменитый учёный, математик, один из основателей классической физики, астроном и механик – всё это Исаак Ньютон. О нём мы знаем еще со школьной скамьи: именно он изложил закон всемирного тяготения, объяснил 3 закона механики, разработал теорию цвета, интегральные и дифференциальные исчисления; на его счету не одна математическая и физическая теория. 
Это ученый с большой буквы, поскольку даже прием пищи и сон он считал необходимым, но потерянным временем, которое можно было бы посвятить науке. У Ньютона не было прямых учеников, но на его книгах и исследованиях вырос целый ряд английских ученых.


