«ИКТ на уроках информатики
в рамках ФГОС»

Отличительной чертой ФГОС нового поколения является деятельностный подход, главная задача которого заключается в личностном развитии ученика. Сейчас в образовании применимы новые ценности и формулировки, где главное не знания, умения и навыки, а конкретные виды деятельности. Данная ситуация предполагает смену старой системы на новую системно-деятельностную образовательную парадигму. Данная парадигма основана на принципиальных изменениях деятельности учителя, который преподаёт на основе ФГОС нового поколения. Методы обучения также меняются. Внедрение информационно-коммуникационных технологий дает прекрасные возможности для обогащения учебной базы по каждому предмету в общеобразовательных учреждениях. 

В настоящее время информационные технологии необходимы для общества, кроме этого, существенно влияют на образовательный процесс и саму образовательную систему в целом. Это помогает создать наилучшие условия для развития потенциала, самостоятельности, навыков к самообразованию и самореализации учеников.

Плюсы использования ИКТ:

- эффективность в пополнении информации;

- открытость любого информационного источнику;

- огромный функционал и красочность демонстрации с помощью мультимедиа;

- удобство в наглядной доступности и творческая составляющая работы.

Когда учителя владеют цифровой грамотностью и понимают, как интегрировать ее в учебную программу, ИКТ могут повлиять на обучение учащихся. Школы используют разнообразные инструменты ИКТ для передачи, создания, распространения, хранения и управления информацией. В некоторых аспектах ИКТ также стали неотъемлемой частью взаимодействия между преподаванием и обучением, благодаря таким подходам, как замена классных досок интерактивными цифровыми досками, использование собственных гаджетов учащихся или других устройств для обучения во время занятий, и, так называемая, модель "перевернутого класса", когда студенты смотрят лекционный материал дома на компьютере и используют время в классе для более интерактивных упражнений. Когда учителя владеют цифровой грамотностью и обучены использовать ИКТ, эти подходы могут привести к развитию навыков мышления более высокого порядка, предоставить ученикам творческие и индивидуальные возможности для выражения своего понимания и сделать учащихся более подготовленными к текущим технологическим изменениям в обществе, дальнейшей учебе и на рабочем месте в будущем.

Учебный процесс в современной мире уже практически невозможно вообразить без помощи интерактивных учебных пособий таких, как электронных учебников, задачников, тренажёров, справочников, энциклопедий и других электронных средств учебного назначения.

Следует отметить, бесспорные достоинства использования ИКТ в учебном процессе на уроках информатики. А именно:
· Увеличение доступных методов предоставления информации.

· Многостороннее влияние на всевозможные каналы восприятия, на различные виды памяти, использование и обработка больших объемов информации.

· Удобная демонстрация материала, эстетическое оформление материалов уроков.

· Создание более доступной и интересной подачи материала, что также может повысить заинтересованность к внеурочным и другим мероприятиям.

· Повышение адаптации учеников в информационном пространстве и построение информационной культуры.

· Эффективная и качественная диагностика и мониторинг учебного процесса.

· Повышение уровня педагогической работы.

Телекоммуникации, информационные ресурсы, интернет-сервисы и мультимедиа, при правильном и активном использовании, вовлекают учителей и учеников в активный познавательный и воспитательный процесс, где создан свободный доступ к информации, необходимой для формирования собственного и аргументированного мнения на любую тему и возможности его комплексного исследования.

Учителя нуждаются в конкретных возможностях профессионального развития, чтобы повысить свою способность использовать ИКТ для формирующих оценок обучения, индивидуального обучения, доступа к онлайн-ресурсам, а также для содействия взаимодействию и сотрудничеству учащихся. Такая подготовка в области ИКТ должна положительно влиять на общее отношение учителей к ИКТ в классе, но она также должна обеспечивать конкретные рекомендации по преподаванию и обучению ИКТ в рамках каждой дисциплины. Без этой поддержки учителя, как правило, используют ИКТ для приложений, основанных на навыках, ограничивая академическое мышление учащихся. Для поддержки учителей, когда они меняют свое преподавание, также важно, чтобы руководители, методисты, преподаватели и лица, принимающие решения, сами прошли подготовку по использованию ИКТ. 
Но, тем не менее, каждый педагог должен помнить, что компьютер в образовательном процессе не является учителем, заместителем или аналогом самого учителя, компьютер — это средство развития ребенка, усиливающее и расширяющее возможности его познавательной деятельности. Компьютер предоставляет преподавателю возможность высвободить время для творческой деятельности и создать индивидуальные образовательные маршруты для учеников. Компьютер позволяет качественно изменять контроль за деятельностью обучающихся, обеспечивая при этом гибкость управления учебным процессом. Несмотря на использование ИКТ, роль учителя остается одной из важных. Он подбирает компьютерные программы для урока, дидактический материал и индивидуальные задания, помогает учащимся в процессе работы, оценивает их знания и развитие. Использование компьютерных технологий делает и позволяет сделать осознанный выбор наилучшего варианта обучения.

Основная задача преподавателя информатики заключается в том, что ему необходимо сформировать и развить у ученика навыки изучения и использования ИКТ, элементы культуры обучения и мышления. Ему следует разработать наиболее важный аспект учебного процесса и выбрать из множества методов, приемов и технологий те, которые помогут ученикам овладеть концептуальными компонентами учебной программы и развить когнитивные навыки учащихся, их участие в образовательной деятельности, а также обеспечить формирование и развитие навыков, их активную деятельность в течении целого урока.

Для сохранения заинтересованности к уроку и предмету, а также сформировать качественный образовательный и воспитательный процессы, мы активно используем ИКТ во время уроков. Активная и эффективная работа за компьютером помогает ученикам достигнуть более высокого уровня самостоятельности и самообучаемости, анализа и упорядочивания входящей информации.

В данном случае, как учителя информатики и ИКТ, моя цель состоит в том, чтобы развить межпредметные связи между математикой, физикой и информатикой, воспитывать компьютерную грамотность и повышать самостоятельность работы учеников на уроке и реализовать индивидуальный, личностно-ориентированный метод, который будет отвечать воспитательной цели.
Учитывая поставленные цели, информационно-коммуникационные технологии помогают ученикам эффективно получать качественные знания как для жизни, так для успешной сдачи Единого государственного экзамена.
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