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«Игра – это огромное светлое окно,
через которое, в духовный мир ребёнка
вливается живительный поток представлений,
понятий об окружающем мире.
Игра – это искра, зажигающая огонёк
пытливости и любознательности».
В.А. Сухомлинский
Развитие детей - одна из актуальных проблем современности. Работая воспитателем в детском саду и понимая, что воспитанники нуждаются в модификации способов подачи учебного материала с целью более успешного освоения образовательной программы, в своей повседневной работе использую различные нетрадиционные игры и пособия, в том числе и изготовленные своими руками.
         Представляю вашему вниманию развивающие игры на липучках, которые стали для нас очень актуальной.
Цель данного пособия: способность к созданию педагогических условий для развития любознательности и познавательной активности у детей.
Задачи:
• развивать творческие способности, логическое мышление детей;
• повышать интеллектуальный и культурный уровень;
• повышать интерес к учебно-познавательной деятельности;
• формировать умения работать в группе, в команде, сотрудничать;
• формировать быстро находить верное решение;
• формировать у ребёнка умение организовать взаимосвязь своих знаний и упорядочить их.

Мои развивающие альбомы с играми на липучках созданы с большой любовью. Я стараюсь, чтобы они помогали малышам через игру гармонично и всесторонне развиваться. Красочные, увлекательные и разнообразные игры на липучках надолго заинтересовывают и увлекают ребенка, а также способствуют развитию мелкой моторики, творчества и воображения, координации движений глаз и рук. 
Главное назначение этих игр - развитие маленького человека, коррекция того, что в нем заложено и проявлено, вывод его на творческое, поисковое поведение. С одной стороны, ребенку предлагается пища для подражания, а с другой - предоставляется поле для фантазии и личного творчества. 
Данное пособие распечатано на принтере на формате А4, заламинировано для долговечного использования. На игровом поле установлены круглые шайбы, а на карточки наклеена магнитная лента.
 Каждая развивающая игра на липучках (магнитах) имеет свою тематику, например: знакомим детей с животными леса. В процессе игры дети узнают название животного, узнают «Кто как говорит», играют в лото, находят его среди других животных, и закрепляем «Кто куда спрятался» по контуру находят его по отдельным элементам .
Липучки (магниты) можно отклеивать, а потом снова приклеивать. Такого пособия хватает на долгое время. Тем более, что дети сами смогут проверить правильность приклеенных фишек.
Эти игры можно использовать в практически во всех видах деятельности: в процессе организованной образовательной деятельности, совместной деятельности педагога с детьми, самостоятельной деятельности детей, при организации индивидуальной работы с ребёнком.
В заключение можно сделать вывод, что нетрадиционные развивающие игры на липучках помогают воспитывать интерес, способность к исследованию и творческому поиску, желание и умение учиться.




