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      Главный принцип  деятельности мастера производственного  обучения можно прокомментировать древней мудростью: «Скажи мне, и я забуду. Покажи мне, - я смогу запомнить. Позволь мне сделать самому, и это станет моим навсегда».

     Для подготовки конкурентно  -  способного специалиста  востребованного на рынке труда  я применяю информационно-коммуникационные  технологии на занятиях учебной практики по профессии «Повар, кондитер» 
которые позволяют обучающимся:

· ставить перед собой цель;

· планировать свою деятельность;

· выбирать рациональные или новаторские способы работы;

· контролировать результат;

· оценивать свою учебную деятельность;

· определять проблемы собственной учебной деятельности;

· сформировать профессиональные компетенции  при выполнении работ.
Мастеру производственного обучения:

· провести процесс обучения в  живой  и интересной форме;

· активизировать познавательную  деятельность;

· создать условия для развития творческого мышления при выполнении работ;

· сформировать профессиональные компетенции  по профессии «Повар, кондитер»;

· повысить качество знаний обучающихся по профессии;

· сэкономить время на уроках учебной практики по профессии «Повар, кондитер»;

· приучить обучающихся  к самостоятельному поиску и обработке информации;

· сформировать коммуникативные, информационные, профессиональные  компетенции;

· разнообразить формы проведения рефлексии.

На занятиях по учебной практике по профессии «Повар, кондитер» как мастер производственного обучения на протяжении ряда лет применяю:

· ЦОР (цифровые образовательные ресурсы, например

« Кулинарная энциклопедия», «Вся кулинария мира»)

· электронные учебники;

· возможности Интернета;

· презентации в виде слайд-шоу;

· мультимедийные презентации;

· презентации созданные обучающимися в качестве домашнего задания по отдельным темам;

· учебные видеофильмы;

· тесты, технологические карточки, ребусы, кроссворды, загадки ит.д.

      Для проведения занятий по учебной практике мною разработаны презентации, которые я применяю во вводном инструктаже  виде в  слайд – шоу,   каждый элемент которых продуман и осмыслен с точки зрения обучающихся и помогает мне демонстрировать пошаговые выполнения практического задания, показать технологию приготовления и правила оформления блюд и кондитерских изделий. Это такие презентации, как «Приготовление борщей, щей», «Приготовление заварного теста и изделий из него», «Приготовление бутербродов закрытых и открытых», «Выпечка пирожного « Корзиночка с масляным кремом» «Обработка рыбы» и т.д.

      Особое внимание при подготовке занятий и внеклассных мероприятий  я уделяю мультимедийным презентациям, которые позволяют  мне объединить  текст, звук, видеоизображение, графические изображения и анимации. Разработанные мною  мультимедийные  презентации  по темам:  «Приготовление салатов», «Приготовление пирожных», «Приготовление тортов «Бисквитно- кремовых»», «Карвинг», «Приготовление блюд из рыбы» и др. способствуют тому, что даже обучающие со средними показателями  проявляют свои творческие возможности, высказывают свое мнение по выполнению работ, активно участвуют в технологическом процессе.   Занятия по учебной практике в сопровождении мультимедийных презентаций и видеофильмов  позволяют обучающимся углубить знания, повысить интеллектуальный уровень и  результативность обучения. По отдельным темам занятий предлагаю обучающимся посмотреть видеофильмы, которые демонстрируют работы профессиональных поваров и кондитеров, например, по таким темам  («Карвинг»,  «Оформление тортов», «Приготовление пирожных» и другие). После просмотра и выполнения работ по теме занятия обучающиеся могут сравнивать свои работы с работой профессионалов.

Применение презентаций помогает при  подготовке и проведении конкурсов профессионального мастерства по профессии  «Повар, кондитер» на которых  с помощью презентаций мною подготовлены и проведены внеклассные 
мероприятия по темам: «Хлеб – всему голова», «Алтай! Ты Родины частица», «Тепло семейного очага» и др.

    При проведении более сложных тем, где необходимо углубленно повторить изученный теоретический материал я применяю электронные учебные пособия  (книги, энциклопедии) используя Интернет, которые удобны в применении, так как имеют удобную систему поиска по ключевым словам и понятиям, навигацию на основе гиперссылки, возможности  включать аудио и видеофрагменты.  Например, «Кулинарная энциклопедия Кирилла и Мефодия» позволяет обучающимся не только найти кулинарные статьи,  советы по приготовлению и оформлению блюд, но и дает возможность проверить свои знания в  виде викторин по правилам этикета.

Применение электронных тестов при проведении занятий учебной практики позволяет мне оценить уровень теоретических знаний  обучающихся по профессии «Повар, кондитер», выполнить входящий, текущий и итоговый контроль. При проведении тестирования я могу  быстро и надежно проверить уровень и степень подготовки обучающихся к занятию путем выбора вариантов ответа, добавлением слов, терминов. Использовать  информационно-коммуникационные технологии на занятиях можно в  любое время: в начале, в середине или в конце занятия при подведении итогов работы, то есть можно дополнить объяснение, закрепление теоретических знаний, показ приемов выполнения практического задания, а также  детально продумать последовательность подачи изображений на экран, чтобы обучающий эффект был максимальным. 

Таким образом, использование информационно-коммуникационные технологий на  занятиях  учебной практики способствуют повышению интереса обучающихся к получаемой профессии, развивают познавательную активность, уверенность, самостоятельность, творческий подход при выполнении практических работ,  формируются  навыки коллективной работы.
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