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                                         «Мои ученики будут узнавать новое не от меня;

                                          они будут открывать это новое сами.

                                          Моя главная задача – помочь им раскрыться,

                                           развить собственные идеи»

                                                                                        И. Г. Песталоцци

Основная отличительная особенность ФГОС – усиление ориентации на результаты образования, т. е. не только чему надо учить, но и каких результатов нужно достичь за время обучения в образовательной организации.

Результаты обучения делятся на три вида: личностные, метапредметные, предметные – освоение которых достигается путём приобретения универсальных учебных действий (УУД).
Сегодняшнее общество запрашивает  человека обучаемого, способного самостоятельно находить ответы на интересующего его вопросы, многократно переучиваться в течение всей своей жизни, быть готовым самостоятельно принимать различные решения, которые будет ставить перед ним реальность. 

Достижение таких качеств личности позволяет формирование универсальных учебных действий, означающих умение учиться. УУД лежат в основе любой деятельности, регуляции и саморегуляции обучающихся независимо от предмета и форм организации занятий. Для формирования универсальных учебных действий обучающиеся должны выполнять какие-то виды работ, упражнений, заданий. Какие именно – рассмотрим на примере УМК А.В. Пёрышкина, все элементы которого способствуют формированию универсальных учебных действий.
Существует три вида УУД: регулятивные, коммуникативные, познавательные, но к каждому из них относится большой набор учебных действий:
- личностные результаты позволяют сделать обучение осмысленным, обеспечивают значимость решения учебных задач, увязывая их с реальными жизненными целями и ситуациями. В ФГОСе подробно перечислены личностные результаты обучения, их достаточно много. Рассмотрим их обобщённо, в виде трёх результатов;
а)  внутренняя позиция – (решение практических задач и примеров) позволяет обучающемуся прийти к убеждению, что изучаемый предмет нужен в повседневной жизни, полезен, пригодится в жизни лично ему;

   б) мотивация – позволяет сделать процесс обучения интересным. Это достигается включением в УМК вопросов, примеров, задач увлекательного характера, ставить перед ребятами интересные, сложные, но в то же время выполнимые задачи. И тогда успех, пришедший после всех ошибок, проб и неудач, будет особенно радостным и ценным; - красивое, наглядное оформление УМК; - понятный и доступный для данного возраста стиль изложения учебного материала при его строгой научности;

в) нравственная позиция – формирование гордости за свою страну, нравственно-этическое оценивание происходящих событий.
Какие же задания УМК позволяют формировать данные результаты?

Начнём с внутренней позиции. Когда ученик рассматривает задания, он может использовать в  своих размышления такие ключевые понятия как:
- я знаю, почему это происходит (почему взлетает воздушный шар, почему ложка, опущенная в стакан с водой, кажется преломленной, почему возникает короткое замыкание и т.д.). Это способствует формированию данного результата.

- я смогу объяснить эти природные явления (почему происходит северное сияние, почему сверкает молния, почему запотевает стекло, почему происходит солнечное затмение) также способствуют формированию внутренней позиции.

Следующие задания, помогающие формировать внутреннюю позицию, это то, что обучающийся при изучении теоретического материала, при решении задач видит, что изучаемый материал не что-то абстрактное, а всё то, что происходит в реальной жизни, действительно используется на практике. Такие задания рассматриваются не только в учебнике, но и в других элементах УМК. Задания могут представлены обобщённые (созданы на основе определённых физических законов), либо по определённому направлению использования (рычаги в быту, технике).

Следующее, что способствует формированию внутренней позиции это то, что ребёнок видит изучаемые явления в повседневной жизни: освещение квартиры, обогрев, телефон, пылесос и т.д., т.е. то, с чем он сталкивается постоянно, практически то, без чего мы в современном мире не можем обойтись. Аналогичные примеры просматриваются во всех элементах УМК.
Внутреннюю позицию современного ученика нужно формировать заданиями, отражающими не только исторические события по открытию физических законов, но и современными достижениями науки и техники в использовании открытых законов, а также изучения явлений, которые ещё не полностью объясняются изученными законами.
Мотивация  начинается с оформления учебника. В этом плане учебник кардинально переработан, он стал цветным, иллюстрации в основном связаны с современностью.

 - учебник содержит вопросы, примеры и задания увлекательного характера. Большинство из них носит экспериментальный характер, именно то, что для обучающихся данного возраста носит непосредственный интерес. Задания такого типа также помещены в рабочих тетрадях, тетрадях для лабораторных работ, экспериментальные домашние задания.
- для мотивации обучения в УМК много заданий типа «я могу сделать это сам», которые можно выполнить как в классе так и в качестве домашнего задания (слипание листочков бумаги, смоченных водой, гальванический элемент из лимона, конденсация водяного пара на стеклянной пластинке ит.д.).

- кроме экспериментальных заданий, рассматриваемых в процессе изучения материала, в конце каждой темы имеются задачи – исследования, носящие, как правило, тоже экспериментальный характер. Это также позволяет формировать мотивационную составляющую УУД.

Формирование гордости за свою страну и нравственно-этическая оценка. 

Для достижения  этих личностных результатов предмет физика имеет большие возможности. Наша страна внесла большой вклад в развитие науки и это прослеживается  через изучение жизни и деятельности русских учёных, героев испытателей различной вновь создаваемой техники, путешественников-первооткрывателей.
 Регулятивные УУД 

Регулятивные универсальные учебные действия это умения, позволяющие организовать свою учебную деятельность.  
- Первое УУД – планирование, целеполагание. Это прослеживается при выполнении лабораторных работ, когда при изучении параграфа рассматриваем тот или иной опыт, всегда есть вопросы, позволяющие формировать умения обучающихся ставить перед собой определённые цели и планировать ход их выполнения. Аналогичные задания просматриваются и в рабочих тетрадях: (составьте план доклада, составьте план проведения эксперимента и т.д.).

- следующее регулятивное УУД – выдвижение гипотез. С гипотезами обучающиеся знакомятся в самом начале изучения физики. При изучении физических явлений проводят наблюдения, опыты, затем выдвигают гипотезы, которые проверяют экспериментом (Галилей ронял разные шары с наклонной башни в городе Пиза, получил подтверждение своей гипотезы и открыл закон падения тел).
- оформление -  в физике учим оформлять задачи, лабораторные работы. Это просматривается как в учебнике, так и в тетрадях для лабораторных работ и в рабочих тетрадях.

- следующее регулятивное УУД – проверка и оценивание конечного результата.  В учебнике и в рабочих тетрадях имеются задания типа «проверь себя», в дидактических материалах имеется специальный раздел «тесты для самоконтроля». В рабочих тетрадях при ответах на тестовые задания имеется возможность самооценки с последующим сравнением с оценкой учителя. 

- Самостоятельная работа с информацией для выполнения конкретного задания. Это предусматривает то, что в учебнике недостаточно материала для выполнения задания. Поэтому предлагается получить самостоятельно недостающие данные или же найти в Интернете, используя дополнительную литературу.
Коммуникативные УУД
- Следующий вид универсальных учебных действий – коммуникативные.

Они обеспечивают социальную компетентность и учёт позиций других людей. Данные универсальные учебные действия формируются путём работы в парах и группах. Где это возникает? При выполнении лабораторных работ, при выполнении проектных заданий, при выполнении исследовательских заданий. 

Коммуникация это не только совместная работа, но и умение изложить изученный материал, обосновать и аргументировать свои выводы. Задания в УМК характеризуются следующими ключевыми словосочетаниями:  приведите примеры; что доказывает?; опишите опыт; расскажи по приведённой схеме и т.д. 

Познавательные УУД

Познавательные универсальные учебные действия – это общеучебные и логические действия, постановка и решение проблем. Какие действия можно отнести к ним?
- структурирование знаний – составление в рабочих тетрадях графиков, таблиц, диаграмм;

- использование, создание, применение и преобразование знаков и символов, моделей и схем (модель кристаллической решётки, модель строения атома, моделирование различных физических процессов, схемы электрических цепей и т.д.);
- работа с символами – преобразование различных физических формул, выражение одной физической величины через другие;

- смысловое чтение – очень важное универсальное учебное действие. Оно означает умение ставить вопросы к тексту и на них отвечать. Это умение интерпретировать информацию, представленную в виде «несплошных» текстов: графиков, таблиц, схем, рисунков;

- умение устанавливать причинно-следственные связи. В рабочих тетрадях много примеров позволяющих обучающимся делать выводы и устанавливать связи: почему данное явление следует из другого, расставить в смысловой последовательности те или иные явления,  что из чего следует и другие;

- умение достроить недостающие компоненты. Такие задания представлены в форме блок-схем, в форме таблиц или текста, в котором необходимо дописать недостающие термины, слова, сделать выводы, закончить предложение;

- умение выбрать основания и критерии для сравнения и классификации объектов. Здесь можно выделить два вида заданий, которые представлены в рабочих тетрадях. Это заполнение схем с известными критериями для классификации объектов. Другой тип заданий, где этих критериев нет, но обучающиеся уже сами должны сообразить, какие критерии нужны для классификации. 
- формирование ИКТ- компетентности.  Работа с электронным приложением уже подразумевает формирование ИКТ-компетентности. В других элементах УМК много заданий, позволяющих формировать ИКТ-компетентность, такие как: найдите информацию в Интернете, найдите сведения на указанном сайте, используйте Интернет и т.д. Это всё задания, направленные на формирование ИКТ-компетентности. Задания типа подготовьте презентацию, создайте плакат, начертите схему с использованием компьютерных приложений также позволяют формировать ИКТ-компетентность.  
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