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Федеральные государственные образовательные стандарты определяют новые подходы к совместной деятельности воспитателя, ребенка и родителя. Проектная деятельность открывает широкие возможности для совместной деятельности взрослых и детей, для реализации стремления ребенка к самостоятельной поисковой активности. 

Метод проектов - один из интерактивных методов современного обучения, реализующий системно-деятельностный подход в рамках реализации ФГОС. Отличительной особенностью этого метода является обучение на активной основе. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, способствует формированию у дошкольников основ исследовательского поведения, развитию творческого мышления, воображения, познавательной активности детей, коммуникативных навыков, умения работать в коллективе.

Используемый метод проектов является эффективным способом развивающего, личностно-ориентированного взаимодействия взрослого и ребенка и полезен тем, что:

1. Обеспечивает развитие творческой инициативы и самостоятельности;
2. Открывает возможности для формирования собственного жизненного опыта общения с окружающим миром;
3. Стимулирует у участников потребность к самореализации, самовыражению;
4. Способствует актуализации знаний, умений, навыков, их практическому применению во взаимодействии с окружающими;
5. Реализует принцип сотрудничества детей и взрослых;
6. Интегрирует сведения из разных областей знаний для решения одной проблемы.
При планировании и выборе темы проекта ориентируюсь на зону актуального и ближайшего развития детей группы, так как проектирование нацелено на применение имеющихся знаний и на приобретение новых. Метод проектов в работе с детьми использую с младшей группы.
Разработка каждого проекта включает 4 шага: 
1. Выбор темы проекта.
2. Планирование проекта (содержание, задачи, методы, формы).
3. Реализация проекта.
4. Завершение проекта.
За это время результатом работы по проектно-исследовательской деятельности педагогов, детей и родителей стали проекты: «Волшебница Зима» (младшая группа), «Что такое хорошо», «Вулкан» (средняя группа), «Моя малая Родина», «Космос», «Любимые сказки» (старшая группа), «Хлеб – всему голова», «Эти удивительные животные», «Моя семья» (подготовительная группа).  Одни из них были долгосрочными («Моя малая Родина», «Что такое хорошо»), а проекты с более узкой темой («Удивительные животные», «Космос», «Вулкан») краткосрочные. По типу проекты тоже разные: творческие, исследовательские, познавательные.
Начиная со старшего возраста, степень участия детей в проектной деятельности значительно возрастает. Они привлекаются к составлению схемы содержания проекта, в ходе работы над которой отвечают на вопрос «Что бы вы хотели узнать по данной теме?» Значками мы обозначаем основные объекты для изучения. Например, схема по проекту «Моя малая Родина». Определили  вместе с детьми, что хотим узнать: город раньше, сейчас, в будущем. Затем обозначили символами объекты для исследования: любимые места города, окружающая природа, памятники, люди-труженики, места отдыха, наши улицы.

Проектная деятельность носит комплексный характер и решает задачи через разные виды деятельности на одном тематическом содержании. Рассмотрим это на примере проекта «Любимые сказки». Экскурсия в библиотеку, ремонт книг совместно с родителями, изготовление книжек-малышек, познавательные беседы «Кто и как делает книги», рисование и лепка по сказкам, дидактические игры и игры-драматизации, сюжетно-ролевая игра «Библиотека» - эти формы мы использовали в работе по проекту. Такой подход способствует реализации принципа интеграции образовательного процесса. 
В ходе практической работы с использованием проектного метода были определены наиболее оптимальные формы организации  деятельности с детьми. 

1. Экспериментирование, мини-лаборатории. 
Дошкольники – прирожденные исследователи. И тому подтверждение – их любознательность, постоянное стремление к эксперименту, желание самостоятельно находить решение в проблемной ситуации. К старшему дошкольному возрасту познавательно-исследовательская деятельность вычленяется в особую деятельность ребенка со своими познавательными мотивами, осознанным намерением понять, как устроены вещи, узнать новое о мире, упорядочить свои представления о какой-либо сфере жизни.  Непосредственный контакт ребёнка с предметами или материалами, элементарные опыты с ними позволяют познать их свойства, качества, возможности, пробуждают любознательность, желание узнать больше, обогащают яркими образами окружающего мира.  Так, например, в проекте про хлеб дети с помощью ручной мельницы мололи зерна и получали муку, а потом замешивали тесто, наглядно проследив способ получения хлеба. А в проекте «Вулкан» проводили простейший опыт для воссоздания модели извержения вулкана.
2. Организация мини-музеев и выставок. 
При активном участии родителей организовываем выставки по исследуемой теме. В течение всего времени проведения проекта выставки пополняются, используются в беседах, занятиях, играх. Например, выставки «Мой любимый город!», «Космос», «Моя семья».
3. Создание продукта проекта. Работа в рамках проектной деятельности с дошкольниками не могла проходить без участия родителей. Проектирование ориентировано на уникальные отношения «ребенок - взрослый», которые строятся на соучастии в деятельности. В совместной деятельности родителей, воспитателей и детей создается продукт проекта. Это могут быть макеты, альбомы, коллажи, книжки-самоделки и др.
4. Презентации исследовательских работ детьми. Для включения родителей в образовательный процесс используем метод кооперативного обучения. Родители и ребенок- малая группа. Родители, по заданию воспитателя, выполняют с ребенком конкретную часть работы по теме проекта. Затем дети объединяют свои усилия для решения общей задачи, в виде обмена полученными дома знаниями.  Например, в проекте «Моя малая Родина» мы решили узнать историю своей улицы. Родители вместе с детьми искали информацию, затем дети рассказывали об этом, в ходе бесед представляли свои знания. А в проекте «Удивительные животные» подготавливали рассказ об одном из животных, оформляя рисунком или иллюстрацией. Таким образом, у детей формируются позитивная взаимозависимость, коммуникативные навыки, умение сотрудничать в группе, проявляются эффекты соревнования и поддержки.
5. Экскурсии, беседы, викторины, игры. Традиционные формы организации детской деятельности незаменимы для решения познавательно-практических задач. Переживаемые при этом положительные эмоции (удивление, радость, гордость) повышают уверенность в своих силах, побуждают к новому поиску знаний, к проверке имеющихся. 
Проанализировав  уровень развития детей в группе, отмечена динамика развития интегративных качеств детей, улучшение взаимоотношений между детьми, укрепление детско-родительских отношений
На основании проведенной работы, можно сделать вывод о том, что проектная деятельность, во-первых, способствует развитию, как познавательной потребности, так и творческой деятельности; во-вторых, учит самостоятельному поиску, открытию и усвоению нового; в-третьих, облегчает овладение методом научного познания в процессе поисковой деятельности; в-четвертых, способствует творческому развитию личности, 
Таким образом, практика показывает, что метод проектов, как активный метод обучения в образовательном процессе ДОУ, повышает результативность обучения, обеспечивает стабильно высокие результаты развития детей.
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