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Свой доклад хочу начать с цитаты Василия Александровича Сухомлинского, которая очень четко отражает главную задачу учителя: «Человек, который встречается с учениками только на уроке – по одну сторону учительского стола, а по другую обучаемые – не знает детской души», а кто не знает детской души и кто не знает ребенка, тот не может быть воспитателем».

Первым человеком которого ребенок встречает, переступая порог школы, является его классный руководитель. То есть взрослый, который на протяжении нескольких лет будет сопровождать его в школьной жизни. Существует огромное количество определений этого понятия.
Классный руководитель – педагогический работник, в чьи должностные обязанности входит: содействие созданию благоприятных условий для индивидуального развития и формирования личности ребёнка; внесение необходимых коррективов в систему его воспитания; помощь в решении проблем, возникающих у детей при общении между собой, с учителями, родителями; организация и воспитание классного коллектива (Коджаспирова Г.М., Коджаспиров А.Ю. Педагогический словарь. – М., Академия, 2001).

Классный руководитель – это профессионал-педагог, духовный посредник между обществом и ребёнком в освоении культуры, накопленной человечеством, организующий систему отношений через разнообразные виды воспитывающей деятельности, создающий условия для индивидуального выражения каждого ребёнка и осуществляющий индивидуальный корректив развития каждой личности (Нечаев М.П. Управление воспитательным процессом в классе. – М., 5 за знания, 2006).

Классный руководитель – педагог школы, осуществляющий функции организатора детской жизни, корректора межличностных отношений и защитника воспитанников своего класса в трудных деловых и психологических коллизиях школьной жизни (Рожков М.И. Классному руководителю. – М., ВЛАДОС, 1999).

Но главное, на мой взгляд это то, что классный руководитель является формальным и фактическим лидером группы, носителем культуры, организатором и участником коллективной творческой деятельности детей, помощником, вдохновителем, наставником, опекуном и другом своих воспитанников. Первоочередная задача классного руководителя - создать комфортные условия обучения для всех школьников, сделать так, чтобы ребенок стремился в школу.
 Весь учебный процесс младших школьников, особенно учеников 1 класса является воспитательным, как в урочное, так и во внеурочное время. Поэтому основой работы классного руководителя в начальных классах считается духовно-нравственное воспитание, формирование «морального фундамента» ученика. Формирование классного коллектива способствует улучшению образовательного процесса в классе, повышает мотивацию учащихся.
Самый сложный класс – это первый. 

Наша задача, как классных руководителей 1 класса - не только дать ребенку набор необходимых знаний по предметам, но и заложить основу, если угодно фундамент, его будущего развития. Для достижения этой цели необходимо согласиться и в дальнейшем руководствоваться высказыванием Сухомлинского В.А.: «для ребенка конечная цель овладения знаниями не может быть главным стимулом его умственных усилий, как у взрослого. Источник желания учиться в самом характере детского умственного труда, в эмоциональной окраске мысли, в  интеллектуальных  переживаниях.  Если этот  источник  иссякает,  никакими приемами не заставишь ребенка сидеть за  книгой" 
    Как же много зависит от учителя, классного руководителя, какая ответственность?! Не только научить учиться, но заложить азы формирования человеческой личности: научить доброте, состраданию, уважению, гуманности, видению прекрасного. 
Вот он – фундамент будущего превращения ребенка в образованную и высокоразвитую личность, фундамент образовательного и воспитательного процесса товарищеских взаимоотношений. Вот она – платформа отношений между классным руководителем и родителями. Вот когда нельзя просмотреть, недоговорить, недодать, иначе фундамент треснет, а платформа будет неустойчивая. 

Одной из форм самоопределения в начальной школе является формирование основ гражданской идентичности личности. И тут роль классного руководителя остается незаменимой. Тематические классные часы, экскурсии, внеклассные мероприятия помогают мл. школьнику осознать свою принадлежность к социальной общности и проявлять свою гражданскую активность. Поэтому формы и методы работы классного руководителя должны носить технологический, деятельный и продуктивный характер.
Особенность профессии учителя состоит в том, что за его работой, за его словами и поступками следят дети. Они замечают все: как он одет — небрежно или тщательно, как он разговаривает с другими людьми: родителями, своими товарищами — учителями, со своими учениками. Как он относится к разным ребятам, отличникам и неуспевающим, как оценивает их поведение. Выполняет ли свои обещания или нет, может ли признать свою неправоту или нет. Не всегда эти наблюдения осознаются, но они накапливаются и составляют представление об учителе, его знаниях, справедливости, человечности.
Поэтому ни количество самых увлекательных мероприятий, ни степень охвата ими детей не имеют определяющего значения для накопления детьми положительного нравственного опыта. 
Главное — это стиль отношений учителя и детей, который должен быть основан на разумной и требовательной любви к детям, на глубоком уважении к детям. 
"Ребенок - импульсивное существо, ему трудно понять нас. Это мы, воспитатели, обязаны понимать ребенка и строить наши воспитательные планы с учетом движений его души" 

(по Ш.А. Амонашвили).
 Завершить своё выступление хочу словами В.А.Сухомлинского: 

“Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребёнка”. 
