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   Здоровье не все, но все без здоровья – ничто.       Сократ

  Самый драгоценный дар, который человек получает от природы – это здоровье. Ни для кого не секрет, что в последние годы состояние здоровья детей катастрофически ухудшается. Основными причинами такого состояния обычно называют недостаток физической активности, особенности питания, общую организацию обучения, неудовлетворительное состояние классных комнат. Но источниками отрицательного воздействия на здоровье являются не только и не столько внешние по отношению к учебному процессу названные факторы, но и сам учебный процесс, его содержание, способы обучения, формы организации деятельности.
    Основная цель работы заключается в создании здоровьесберегающего образовательного пространства, где используются педагогические технологии, которые не наносят ущерба здоровью ребёнка, способствуют формированию потребности в здоровом образе жизни, развивают навыки культуры здоровья.

    Поставленная цель достигается через решение следующих задач.   
Задачи:
· Сохранение и укрепление физического и психического здоровья.

· Профилактика нервных заболеваний у детей младшего школьного 
          возраста.

· Повышение умственной работоспособности путем введения минуток  

          релаксации.

· Воспитание привычки к здоровому образу жизни.

     Здоровьесберегающие образовательные технологии – это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся.
     В своей работе я стараюсь применять следующие образовательные технологии здоровьесберегающей направленности: 

· личностно-ориентированного обучения;

· дифференцированного обучения;

· проблемного обучения; 
· безотметочного обучения;

· диалогового обучения; 
· рефлексивного обучения;

· развивающего обучения;

· игровые оздоровительные технологии;

· педагогика сотрудничества.

       Важная составная часть здоровьесберегающей работы – рациональная организация урока. Я работаю в малокомплектной школе. Дети быстро утомляются, находятся в постоянном напряжении.  Я строю уроки таким образом, чтобы  один  вид деятельности  сменялся другим. Учитывая психологические особенности своих учеников, продумываю число видов учебной деятельности на уроке, избегаю однообразие, чтобы не наступило быстрое утомление.         

      Доброжелательный тон педагога - важный момент здоровьесберегающих технологий. 



Мои требования к уроку с точки зрения здоровьесбережения:

· Светлый, чистый, просторный класс.

· Доброжелательный учитель, благоприятный эмоциональный настрой. 
      Это достигается с помощью таких приемов:

     -использование положительных установок на успех  ( «Я смогу», «У меня все  

      получится» и др.)

     -умение настроить себя и других на положительную волну («Улыбнись   другу»,    

       «Улыбнись самому себе»).

     -рисование различных значков на полях тетради, которые отражают  настроение  

      детей (методика Лутошкина А.Н., позволяющая быстро узнать степень  

      готовности класса).

·  Урок должен быть четко организован. В нем должны присутствовать   

          различные   виды деятельности: опрос учащихся, письмо, чтение, слушание,  

          рассказ, рассматривание наглядных пособий, ответы на вопросы, решение 
          примеров,   задач и др. 

·   Каждым видом деятельности учащиеся занимаются 7-10 минут. Таких   видов 
          деятельности должно быть не меньше 4-5.

·   Между видами деятельности должны быть разрядки в виде физкультминуток,   

       шуток, отвлекающих моментов. Самый трудный вид деятельности идет 2-м,     

       3-м  этапом урока
·   Слежу за посадкой учеников за партами, вовремя со  звонком заканчиваю 
        урок. 

       Технология дифференцированного обучения позволяет осуществлять учёт особенностей.

       Не могут дети в классе быть все одинаковыми, поэтому нельзя к ним применять одни и те же приёмы работы. Дифференцированный подход к учащимся при планировании содержания и объема самостоятельной работы на уроках — один из возможных путей устранения перегрузки в условиях работы  в совмещённых классах малокомплектной школы.      

       Свои уроки я стараюсь строить с учетом индивидуальных возможностей и способностей детей. По многим темам мною разработаны разноуровневые карточки. Карточки позволяют обеспечивать индивидуальную работу в зависимости от уровня подготовленности учащихся.  Для самостоятельной работы беру задания из дидактического материала, задания из учебника, комбинированные задания составляю сама. Объём домашних заданий и степень их сложности соизмеряются с возможностями каждого ученика.
      В классах малокомплектной школы мало учеников. У меня  есть возможность помогать слабому ученику и уделять внимание сильному, более эффективно работать с трудными детьми. Сильные ученики активно реализуют свое стремление быстрее продвигаться вперед, слабые - меньше ощущают свое отставание  от сильных учеников. Они стремятся их догнать. 

      Технология сотрудничества создает все условия для реализации задач сохранения и укрепления здоровья учащихся. В своей педагогической деятельности использую разнообразные формы организации учебного занятия:

· работа в группах,

· работа в парах сменного состава,

· деятельность с элементами соревнования,

· взаимопроверка, самооценка

· ребенок-консультант и др.

      Групповая работа в какой-то мере помогает решить одно из условий организации здоровьесберегающего обучения – избежать длительное сидение за партой. Малоподвижность во время урока негативно влияет на здоровье учащихся. Постоянно отслеживаю знания, умения, навыки каждого учащегося с целью своевременной помощи и развития способностей.  Совместно с детьми провожу рефлексию, учу оценивать свою деятельность и деятельность одноклассников
      Включение в урок игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала, приводит к тому, что учащиеся, увлечённые игрой, незаметно для себя приобретают знания, умения и навыки, справляются с любой учебной работой. 

     Забота о здоровье детей подводит меня к широкому использованию в практике нестандартных уроков: 

· уроки – игры, 

· уроки – экскурсии, 

· уроки – путешествия, 

· уроки-соревнования, 

· урок-практикум,
· урок-исследование,
· урок - творческая мастерская,
· урок-конкурс,
· урок - творческая игра,
· урок-викторина.
       В 1классе  при изучении темы  «Почему  нужно  есть  много  овощей  и  фруктов», в 3 классе  - «Кто что ест», во 2 классе – «В гости к осени» провела урок-исследование «Что такое овощи». На внеурочной деятельности дети подготовили сказку "Сказка о том, почему помидор стал красным". (Автор Фартутдинова Е. В.) и показали её родителям.
      В игровой форме проходит словарная работа: дети поочередно выбегают к доске и на скорость записывают слова. Приемы с элементами соревнования, благотворно влияющие на здоровье, используется и на других уроках.
       В 1-2 классах я часто применяю сказкотерапию, где дети учатся вместе со сказочными героями преодолевать трудности, быть добрыми и справедливыми. 

Темы для  бесед   на уроке разнообразные:
     «Режим дня в жизни школьника», 

     «Телевизор в жизни семьи и школьника»,  

     «Закаливание и оздоровление организма» и др.

      При изучении темы «Здоровье и безопасность» (2 кл.)» я  знакомлю детей с действием токсических веществ, алкоголя, никотина на организм человека.         

       Дети принимают участие в конкурсе рисунков на тему «Нет вредным привычкам».   Ученики класса проводят акции «Курение – враг здоровью». Дети делали красочные буклеты и дарили папам и мамам.

      Технология проблемного обучения создаёт условия для самовыражения учащихся, позволяет использовать разнообразные приёмы, способствующие появлению и сохранению интереса к учебному материалу.

      На уроках  использую проблемное обучение, когда ставлю перед детьми проблему, а ученики стараются её решить. Например, на уроках окружающего мира в процессе изучения тем «Откуда  в  наш  дом  приходит  вода   и  куда   она уходит?» (1 кл.),   «…И про воду» (2 кл.), «Берегите воду !» (3 кл.) дети решают проблемы охраны воды от загрязнения, бережного отношения к воде и находят пути их  решения на уровне нашего класса, школы.
      Ученик, занимавшийся долгое время умственной деятельностью, нуждается в активном отдыхе. Минутный отдых, переключение внимания вызывает эмоциональный подъём, активизирует мышление, позволяя вновь сосредоточиться на выполнении задания. 
       Провожу на уроках:

- 2-3 физминутки, 

- эмоциональную разрядку, 

- гимнастику для глаз, 

- валеопаузы;    
      Обязательное условие эффективного проведения физкультминуток – положительный эмоциональный фон. Выполнение упражнений со скучающим видом, нехотя, как бы делая одолжение учителю, желаемого результата не даст, скорее, наоборот

Виды физминуток.
Двигательно – речевые физминутки.
     Этот вид физминуток наиболее популярен на уроках. Дети коллективно читают небольшие, веселые стихи и одновременно выполняют различные движения, как бы инсценируя их.
1. «Буратино» - дыхательная зарядка.
Развитие ручной моторики

       Необходимость развития моторики рук у детей обусловлена тесным взаимодействием ручной и речевой моторики. Морфологическое и функциональное формирование речевых зон совершается под влиянием импульсов, поступающих от рук. Совершенствование ручной моторики способствует активизации моторных речевых зон головного мозга и вследствие этого развитию речевых функций.

       Рекомендуются различные упражнения, направленные на развитие ловкости, точности, координации, синхронности движения пальцев рук

Подражательные физминутки.
      Эти физминутки основываются полностью на фантазии учителя. Читая с детьми азбуку, или рассматривая картинки с машинами, паровозиками, бабочками или, например, изучая любые буквы. Буква «Л»:

Буквой Л расставим ноги

Словно в танце – руки в боки

Наклонимся влево, вправо

Получается на славу


Физкультурно-спортивные физминутки.
       Это традиционная гимнастика, которая выполняется строго под счет, с равномерным чередованием вдохов и выдохов. Каждое упражнение рассчитано на укрепление определенной группы мышц.

Танцевально-ритмические физминутки.

       Эти физминутки особо любимы детьми, т.к. выполняются под веселую музыку, все движения произвольны. Если добавлять элемент ритмики, тогда движения должны быть более четкими. В отличие от танцевальных, в которых все танцуют произвольно, при этом желающие могут петь.     
Гимнастика для глаз

      Упражнения очень просты. Тем не менее позволяют сохранить хорошее зрение всем школьникам, но особенно полезны для детей с близорукостью.
      Основной целью моей работы стало формирование здоровьесберегающего образовательного пространства, отвечающего медицинскому и педагогическому принципу: «Не навреди!»

      Здоровье так же заразительно, как и болезнь. «Заразить здоровьем» - вот цель моей работы .  А постоянная озабоченность охраной здоровья школьников может и должна приобрести характер закона, определяющего действия педагога.

     Правильная организация обучения даёт возможность предотвратить перегрузки и усталость у школьников, а также помогает детям осознать важность сохранения здоровья. 
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