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Помню – значит, знаю.
НЕКОТОРЫЕ  АСПЕКТЫ  ПАМЯТИ 
     Психологи определяют память как процесс запечатления, сохранения и воспроизведения следов прошлого опыта. Она даёт возможность сохранять постоянными тенденции к целесообразному поведению на длительные интервалы времени и в какой-то мере прогнозировать поведение на будущее.
     Являясь одной из самых сложных  психических функций человека, память имеет разные виды и формы. К видам относится наследственная и прижизненная. Первая, в основном, это инстинкты. Она почти не зависит от условий жизнедеятельности организма по сравнению с прижизненно накопляемой памятью. Что касается прижизненной памяти, то это хранилище информации, полученной с момента рождения и до последних дней.

     Прижизненная память имеет, кроме того, свои структурные иерархии. Она делится на мгновенную, кратковременную, промежуточную и долговременную. Пределов человеческой памяти практически не существует. Грановская Р.М. об этом говорит так: «Объём долговременной памяти практически не ограничен, также не ограничено и время хранения информации в ней».
     Являясь фундаментом умственной деятельности, память, при умелом использовании, может служить человеку верой и правдой, демонстрируя порой фантастические возможности. Когда нет необходимости опасаться отрицательных результатов, - снимается психологический барьер с человека, делает его более спокойным, уравновешенным, уверенным в своих силах. А создание положительных эмоций обеспечивает максимальное запоминание информации, так как это связано с чувством удовольствия.
     Если попытаться систематизировать сказанное, то можно создать определённую последовательность, раскрывающую механизмы великолепной 

памяти:

1. «желание», которое возникает вследствие социальных причин и индивидуальных особенностей человека.
2. «эмоции», т.е. процессы, происходящие в нервной, эндокринной, дыхательной, пищеварительной и других системах организма. Эмоция относится к одной из важнейших функций психики.

3. «внимание», т.е. осуществление отбора нужной информации, обеспечение избирательных программ действий и сохранение постоянного контроля над их протеканием.
Внимание, в свою очередь, и укрепляет:
4. «память».
     Память, на которой всё базируется в процессе обучения, это, прежде всего –

ассоциативная, или смысловая, память.

     Установлено, что продуктивность смысловой памяти в 25 раз выше продуктивности механической памяти.     

АРТ – ТЕРАПИЯ
     В настоящее время можно встретить очень мало детей, которые дома что-то рисуют, разукрашивают, оформляют. Чем младше ребёнок, тем ярче выражена потребность в этом виде деятельности.

     В последние годы у детей разного возраста в сильной форме проявляется агрессивность в поведении. Наблюдения говорят о том, что те дети, которые занимаются в художественной школе или художественных кружках, обладают более уравновешенной психикой, их представление об окружающем мире шире, ярче выражена потребность в познании окружающего мира, мягче выстраиваются отношения друг с другом.

     Работа с цветом помогает постепенно произвести вымещение отрицательного, что имеется в ребёнке, невзирая на возраст.

     Через динамику рисунков детей можно увидеть, как острые формы (признак агрессии) постепенно сглаживаются, смягчаются.

     Изучение иностранного языка с использованием рисунков и цвета позволяет в значительной степени мотивировать этот процесс. Возможность сравнивать свои работы с работами сверстников даёт перспективу увидеть, что есть разные формы и способы выражения одного и того же. Это может подтолкнуть к тому, что у ребёнка появится желание повторно выполнить свою работу на другом, значительно выше, уровне.
     Видение окружающего мира глазами ребёнка позволяет учителю выявить внутренние проблемы и учитывать особенности индивидуальности ребёнка при 

изучении иностранного языка. Каждый ребёнок должен быть ценен в глазах учителя. И как в медицине, должно стать правилом «Не навреди».

РАЗВИТИЕ  ЧЕРЕЗ  ТВОРЧЕСТВО
 Слово «творчество» происходит от слова «творить» и в обществен​ном смысле означает «искать, изобретать и созидать нечто такое, что не встречалось в прошлом опыте - индивидуальном или общественном».

Творчество - это процесс создания нового и прекрасного, который наполняет жизнь радостью, возбуждает потребность в знаниях, усиливает работу мысли, вводит человека в атмосферу вечного полета, создавая но​вые духовные и материальные ценности.

В психолого-педагогическом ключе важно, чтобы в определении творчества был отражен момент субъективной значимости: творчество есть деятельность, способствующая созданию, открытию чего-либо ранее неизвестного для данного субъекта.

Курс методики обучения творческой деятельности должен отвечать на четыре главных вопроса:

*
Кого учить? Элементам творческой деятельности необходимо учить всех, т.к. в любой деятельности присутствуют элементы творчества.

•
Для чего учить? Чтобы каждый человек мог реализовать свой твор​ческий потенциал.

*
Чему учить? В школе учащихся следует обучать методике творческой деятельности.

•
Как учить? Творчеству по принуждению учить нельзя. Поэтому в процессе обучения должны применяться активные методы обучения, стимулирующие познавательную деятельность обучаемых: беседа, диспут, проектный метод обучения, упражнения на развитие творческого воображения, мозговой штурм и др.
Проектный метод обучения – отдельная самостоятельная тема и в данной работе не рассматривается.
     Т в о р ю – значит, делаю. Значит, должна быть практика. Но практика в чём?
     Нет предела удивлению как маленький ребёнок осваивает речь, где всё с нуля. В школу годовалый ребёнок не ходит, но в два года начинает говорить. Параллельно с освоением речи идёт развитие мозга, т.е. интеллекта. И у этого процесса нет и не может быть конца. Ответ довольно прост – ребёнок постоянно занимается практической деятельностью: всё трогает, берёт в руки, пробует на язык и т.п. Мелкие движения пальцев рук непосредственно связаны с работой мозга, его развитием, в том числе и с запоминанием. Школьники, которые в младшем возрасте (3-5лет) не имели возможности играть с игрушками, требующими сборки и разборки, т.е. отсутствовала мелкая моторика пальцев рук, имеют в начальной школе большие трудности, что особенно заметно на уровне развития интеллекта.
     Все 100% детей любого возраста  -  к и н е с т е т и к и !
     «Действую!» - вот лозунг детей.

     Поисковая деятельность – мощный стимул работы, связанный с освоением информации. Это можно в некоторой степени рассматривать как вариант творческой деятельности.

     Творчество, его результат – вот что эмоционально окрашено и что остаётся в памяти человека. « Т в о р ю – это часть меня, это моё, это я помню,» - наверное, так мог бы сказать о своей деятельности мозг, если бы умел говорить.
     Встал вопрос – как на уроке осуществить эту практическую деятельность? Что можно взять в руки, подержать, положить на другое место?
     В начальной школе это, в основном, игрушки, картинки, рисунки, работа с ножницами, клеем и т.п. С возрастом дети отходят от игрушек. Что же взамен можно предложить на уроке?  -  Принцип «р а з р е з н о й   азбуки» + сюжетные картинки. Собери, выбери, найди соответствие, разложи в определённом порядке, подбери рисунок, разукрась и т.п. Включается  логическое мышление  -   

колоссальный стимул запоминания! У детей появляется интерес к работе над конкретной темой. В результате, качество и прочность запоминания возрастает!
     Давно известно, что усвоение материала существенно повышается при обучении кого-либо. Работа с карточками также способствует этому, даже при индивидуальном стиле работы. Карточки позволяют существенно разнообразить работу на уроке. При такой работе имеет место ненавязчивое многократное прочтение слов или фраз, что способствует переводу информации из кратковременной памяти в долговременную. Учитель постоянно ходит между учащимися, тактично помогает при необходимости, подсказывает, поддерживает, поощряет. На уроке создаётся очень положительный деловой стиль работы.
СТИХОТВОРЕНИЯ
     Работа над стихотворением оказывается очень приятной для слуха, что  особенно  важно для младших школьников. На 1-ом этапе стихотворение разрезано по строчкам. Слушая стихотворение, например, из уст учителя, учащиеся стараются найти нужную строчку, почувствовать её. Таким образом постепенно выстраивается всё стихотворение. Начинать надо с небольших по объёму стихов, желательно сопровождать красочными иллюстрациями, особенно для младших детей. Учитель выступает в роли помощника, а никак не судьи. По мере постепенного усвоения стихотворения, через 2-3 урока, можно переходить ко 2-ому этапу: предложить собрать стихотворение из отдельных слов (желательно, чтобы это были синтагмы). Как вариант, продвинутым в языке детям можно предложить составить стихотворение, слыша от учителя русскую версию. Конечно же, на этом работа над стихотворением не исчерпывается. Учитель здесь выступает также как творческая личность.
КРОССВОРДЫ
     Составление кроссвордов – одно из самых увлекательных занятий при изучении иностранного языка. В зависимости от поставленной задачи, кроссворды могут быть разного исполнения. Наиболее интересными выглядят кроссворды с центральным словом, которое может быть задано или которое необходимо определить. Задание к кроссворду может быть самым разнообразным. Это является прерогативой или учителя, или ученика. Например:   - кроссворд через рисунки;
                     - кроссворд с переводом слов;

                     - кроссворд с ответом на вопрос.

     Работа с лексикой при составлении кроссворда позволяет неоднократно обращать на неё внимание, что ускоряет процесс запоминания слов и хорошо закрепляет их в памяти, так как в данном случае вся работа является творческой, сугубо индивидуальной, эмоционально окрашенной. Также отрабатывается навык правильного построения английского предложения, как повествовательного, так и вопросительного. Подобная работа первоначально проводится в классе с целью формирования правильного навыка составления кроссвордов. Подобный вид деятельности можно перевести из индивидуальной в парную. Работа с кроссвордами выполняется на листах формата А4, сам кроссворд можно вычертить на бумаге в клетку. Дети, владеющие работой на компьютере, могут оформить её на  современном уровне. После подобной разработки кроссворд должен принять презентабельный вид, который на уроке (последующем или для контроля лексики по теме) предлагается для решения другим учащимся.  Любая работа детей должна быть достойно оценена.  Оформленный вариант кроссворда дети помещают в «Pоrtfolio», где накапливаются их работы по иностранному языку. (Как показывает практика, хранение «Portfolio» лучше осуществлять в кабинете иностранного языка.) 
     Результаты работ желательно представлять на выставочном стенде, где ребята видят свои работы среди остальных, сравнивают, видят возможные пути улучшения своей деятельности. 
КВАДРАТЫ  СЛОВ
     Работа с WORDSQUARE, имеется ввиду их составление, также является очень увлекательным делом. Работа целиком поглощает ученика, принося прекрасные результаты. Особенно нравится подобная работа тем детям, у кого присутствует математический склад ума. Графическое оформление работы не вызывает каких-либо сложностей, трудностей. Задания могут быть самыми разнообразными, начиная от слов и заканчивая картинками или фразами. Количество слов определяет сам учащийся. Работа уникальна. Желательно выдавать детям готовую распечатку сетки, формат которой может быть разнообразным. Чем больше формат сетки, тем сложнее, объёмнее, длительнее работа. Чтобы не вызвать перегрузки детей и их утомления, учитель должен грамотно подойти к этому вопросу. Более слабым учащимся можно предложить сетку меньшего формата, что не должно сказаться на оценке за выполненную учащимся работу.
Наиболее оптимальными можно считать форматы 8х8 и 10х10. Предпочтительней задавать тему работы. В этом случае идёт централизованная работа с конкретной лексикой, что часто является обоснованным и важным. 
     Удивительно, но ученикам 3-го класса подобная работа оказывается по силам. 
СТРАНОВЕДЕНИЕ
     Работу по данной теме целесообразно проводить на базе контурных карт. Их учащиеся создают сами, успешно копируя контуры стран. Информация на карты наносится постепенно, по мере освоения материала о данной стране. Сначала – это моря, океаны, реки, озёра. Затем – горы, равнины, полезные ископаемые. Далее – столица, крупные города. Развивается навык чтения карты. Кроссворд по теме Страноведение может явиться хорошим итогом. 
РАССКАЗ
     Задания типа «Составь рассказ из данных предложений» достаточно легко осуществить, если предложения для него записаны на карточках. Это позволяет иметь высокую мобильность при выполнении данного вида работ по поиску оптимального, логически выстроенного варианта рассказа. Также имеет место неоднократное прочитывание предлагаемого в задании материала. Лучше выстраивается логическая линия рассказа: вступление, основная часть, заключение. Учитель должен заранее подготовить необходимое количество карточек. 

ВЫВОДЫ
     Рассмотренные в данной работе различные виды практической деятельности при изучении английского языка способствуют повышению качества знаний учащихся. Акцент делается на развитие ассоциативной памяти, положительное воздействие на психику цветовых решений, на выполнение учащимися работ творческого характера.
