                                                                            Будущее человечества зависит от
                                                                            уровня экологической культуры
                                                                            каждого человека, его участия
                                                                            в их решении.
М. Левитан
«Взаимодействие детского сада и семьи по экологическому образованию дошкольников»
       Только опираясь на семью, только совместными усилиями мы можем  решить нашу главную задачу – воспитание экологически грамотного ребенка. Поэтому  в течение нескольких лет работа с родителями по экологическому образованию дошкольников является одной из составных частей работы Центра развития ребенка – детского сада №45 «Жаворонок»,г.Нерюнгри Республики Саха (Якутия).
В наше время проблемы экологического образования вышли на первый план, и им уделяют все больше внимания. Почему эти проблемы стали актуальными? Причина – в деятельности человека в природе, часто безграмотная, неправильная с экологической точки зрения, расточительная, ведущая к нарушению экологического равновесия.

Каждый из тех, кто принес и приносит вред природе, когда – то был ребенком. Вот почему так велика роль дошкольных учреждений в экологическом образовании детей начиная с раннего возраста. 

       Что включает в себя понятие «экологическая культура»? Экологическая культура – это знания, практические навыки, эстетические переживания – эмоциональное отношение и практические поступки  и поведение детей (сопереживание, сочувствие, интерес и желание оказать помощь природе, умение любоваться ее красотой).
      Система работы Центра развития ребенка  по овладению  родителями экологи​ческими знаниями строится на основе комплексного под​хода в решении задач обучения, воспитания и развития детей,  экологического просвещения родителей. 
В начале работы нами были выявлены следующие проблемы:

    - уровень знаний детей о природе низкий, отноше​ния к ее объектам бессистемны, поверхностны, что сви​детельствует о низком уровне развития культуры;

   - семья не готова на сегодняшний день осуществ​лять экологическое образование. Родители, имея опре​деленный запас знаний об экологическом поведении, зачастую сами не соблюдают правила поведения в быту и природе, что свидетельствует о низком уровне разви​тия их экологического сознания;

    - при наличии программ, методических рекоменда​ций по экологическому образованию дошкольников нет адаптированных пособий, позволяющих вести работу по данному направлению в условиях малого города.

 Решение этих проблем привело к необходимости систематизировать и адаптировать имеющийся мате​риал по теме экологического образования дошкольников,  разработать ряд мероприятий, направленных на привлечение родителей к адаптивному сотрудничеству с дошкольным учреждением по данному направлению.
  Работу с родителями мы начали с самоопределения, т. е. выяснили, насколько вопросы     экологического образования интересуют их лично, с этой целью было проведено  анкетирование.
•  Что такое экология? 

•  Есть ли у Вас комнатные растения, и какие? Если нет, то почему? 

•  Есть ли в семье собака, кошка или другие животные? 

•  Посадили ли Вы дерево? 

•  Мастерили ли Вы когда-нибудь кормушки для птиц? 

•  Читаете ли Вы ребенку книги о природе? 

•  Смотрит ли Ваш ребенок диафильмы, слайды, телепередачи о природе? 

•  Любит ли Ваш ребенок бывать в лесу? 

•  Часто ли Вы бываете в лесу с ребенком? 

•  Знает ли Ваш ребенок названия деревьев, цветов, ягод и т.д.? 

•  Рассказываете ли Вы ребенку о пользе деревьев, лекарственных трав, ягод, насекомых,птиц? 

•  Знает ли Ваш ребенок стихи, загадки, поговорки, пословицы о природе? 

•  Проявляет ли Ваш ребенок заботливое отношение к животным, растениям? 

•  Как Вы думаете, получит Ваш ребенок знания о природе в детском саду? 

      Ответы родителей помогли выявить увлечения взрослых и детей, обозначили проблемы, требующие педагогической помощи в данное время.
Анализ анкетирования по экологическому образованию показал, большая часть родителей (78%) имеют общее представление об экологии и круге ее проблем, 75% родителей знают о том, что дошкольное учреждение углубленно занимается вопросами экологии. На вопрос: «Ощущаете ли Вы по своему ребенку, что в Центре много внимания уделяется экологическому образованию?», 68% родителей ответили утвердительно. Это проявляется в том, что дети обращают внимание на окружающую природу, просят родителей завести животных, проявляют желание чаще бывать в лесу, в парке, слушать произведения о природе. В подавляющем большинстве -  80% родителей готовы оказать помощь Центру в организации экологического образования, поддерживают его деятельность. Родителей интересует: какие именно знания о природе давать детям определенного возраста, как правильно организовать и привлечь ребенка к практической деятельности в природе. 67% родителей работу Центра по экологическому образованию оценили положительно и выразили стремление к более тесному сотрудничеству с детским садом.
ЦЕЛЬ: Повышение экологической культуры родителей.

ЗАДАЧИ: 

· Просвещение родителей с целью повышения их экологической культуры и пропаганды здорового образа жизни.

· Совершенствование содержания, форм и методов сотрудничества детского сада и семьи.

· Изучение и обобщение семейного опыта по экологическому воспитанию.
   Ориентированность дошкольного учреждения на развитие экологической культуры конкретной семьи повышает требования к уровню знаний педагогов о методах экологического воспитания и обучения. Реализуя задачу экологического просвещения родителей, педагоги обогащали их такими знаниями, которые они могли использовать в процессе общения с детьми. В своей работе воспитатели опирались на принцип личностной заинтересованности родителей – родители должны видеть во взаимодействии личностный смысл, который поможет им правильно строить общение и совместную деятельность с ребенком. 
Центральное место в формировании личности ребенка занимает семья. По мнению исследователей, именно от нее на 70% зависит, каким вырастет человек, какие черты характера формируют его натуру.

Будет ли опыт общения ребенка с родителями в системе отношений «родители – дети – природа» положительным зависит от того, какое место ребенку отведено в семье. Там, где ребенок полноправный член семьи, где он причастен к ее делам, разделяет общие заботы, создаются благоприятные условия для его развития.
Важность семейного воспитания в процессе развития детей определяет важность взаимодействия семьи и дошкольного учреждения. Однако на это взаимодействие влияет ряд факторов, прежде всего то, что родители и педагогический коллектив ожидают друг от друга, насколько едины и последовательны они в процессе воспитания и обучения детей. 
При выборе форм общения с родителями мы придерживаемся  следующего принципа: отказ от назиданий, привлечение родителей к решению важных задач, проблем, нахождению общих правильных ответов.  

        Признание авторитета семейного воспитания требует совершенно иных отношений семьи и дошкольного учреждения. 
Эти отношения определяются понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».

Сотрудничество – это общение на равных, где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие представляет собой способ организации совместной деятельности. Если взаимодействие осуществляется в условиях открытости обеих сторон, когда не ущемляется ничья свобода, оно служит проявлению истинных отношений.
Практика экологического образования детей убеждает в том, что творческое общение с природой - сильнейший метод всестороннего воспитания и развития в ребенке лучших человеческих качеств. Уроки творчества среди природы оставляют неизгладимый след в душе каждого ребенка. Решающую роль в экологическом образовании младших школьников играет взаимодействие детского сада с семьей воспитанника.  Подобное сотрудничество необходимо во всех возрастных группах, но в младшем дошкольном возрасте без него фактически невозможна реальная организация экологического воспитания и обучения. Без участия родителей невозможно заложить фундамент экологической культуры у дошкольника. Действенная, настоящая любовь к природе возникает у детей лишь тогда, когда ежедневно перед ними пример положительного отношения к природе взрослого.

В работе с родителями по экологическому образованию  детей  используем следующие  формы работы:

· Коллективную (дни открытых дверей, родительские собрания, анкетирование и др.).

· Индивидуальную (консультации, посещение родителями занятий, досуговых мероприятий и участие в них).

· Наглядно – информационную  (устный журнал, библиотеку для родителей, экологический уголок (зону) и др.).

Педагоги Центра успешно используют нетрадиционные формы работы с родителями: мастер – классы, семинары – практикумы, бюро педагогических услуг, прямой телефон, дискуссии, семейные экологические проекты, выставки совместных работ детей и родителей, семейные досуги, КВН.

Родители зачастую испытывают определенные трудности в том, что не могут найти достаточно свободного времени для занятий с детьми дома, бывают не уверены в своих возможностях. Поэтому столь необходимой представляется реализация целостной системы взаимодействия ДОУ и семьи.  При этом использование разнообразных форм сотрудничества с родителями дает возможность сформировать у них интерес к вопросам воспитания, вызвать желание расширять и углублять имеющиеся педагогические знания, развивать креативные способности. 

Родительские собрания проводим  в форме деловой игры, круглого стола, игры «Что? Где? Когда?», КВН и др.  

Семинар – особую форму групповых занятий по какой либо теме  при активном участии слушателей с успехом применяют в работе с родителями не только воспитатели, но и педагоги – специалисты Центра.

  При составлении консультаций для родителей стараемся охватить все аспекты проблемы приобщения детей к природе посредством эмоционально – положительного общения с родителями, обратив особое внимание на педагогические условия осуществления этого процесса. Консультации обязательно сопровождаем доказательными фактами по проблеме и проводим в форме живой дискуссии. 

        Примерная тематика бесед и консультаций с родителями по экологическому образованию

1. Не причиняя вреда природе. (Обговорить правила поведения в природе.)

2. Пусть цветут травы! (Познакомить с травянистыми растениями, рассказать об их пользе, о том, как их беречь)

3. Поклонись ягодке. (Поговорить о ягодах Якутии, рассказать, какие знания можно дать детям, правила сбора ягод, их охрана.)

4. Крылатые доктора. (Познакомить с птицами, за которыми можно проводить наблюдения; на что обратить внимание, какую помощь можем оказать им зимой; каким кормом можно их кормить.)

5. Сокровища леса. (Роль леса в жизни человека; сто человек получает от леса, как вести себя в лесу; помощь человека лесу.)

6. Ядовитые растения. (Познакомить с ними, каковы правила обращения с ними, охрана ядовитых растений.)

С целью просвещения родителей и повышения их экологической культуры в детском саду функционирует Кабинет семейного воспитания, в котором создана «Экологическая школа», где в течение учебного года  опытными педагогами организуются для них семинары – практикумы по экологическому образованию детей, консультационные дни, проводятся экологические акции, практические занятия, экскурсии и походы в природу, совместные мероприятия, показательная непосредственно образовательная деятельность кружков и студий экологического содержания. Руководит «Экологической школой» заместитель руководителя.

Одной из эффективных форм взаимодействия ДОУ и семьи является организация семейного клуба любителей природы в ДОУ.

Семейный клуб – это перспективная форма работы с родителями, учитывающая актуальные потребности семей и способствующая формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи, передаче опыта в воспитании детей.

Данная форма интересна тем, что тематика заседаний клуба может варьироваться в зависимости от социального запроса родителей. «Филиалы» клуба могут быть открыты в каждой группе. В работе клуба принимают участие различные специалисты ДОУ: медицинские работники, а также библиотекари, родители воспитанников, дети. Такие широкие социальные контакты обогащают всех участников, создают положительную эмоциональную атмосферу, как для детей, так и для взрослых

Примерная тематика клубов:

«Расти здоровым, малыш!»

«Войди в природу другом» - воспитание экологического сознания (из опыта семейного воспитания)

«Приобщение детей к природе»

«Экологическое воспитание дошкольников»

«Таежными тропами» и др.
       Благодаря деятельности клуба наладилась прочная взаимосвязь с семьями, родители стали проявлять повышенный интерес к развитию и воспитанию своих детей, вносить изменения в организацию и содержание педагогического процесса, становясь его активными участниками. Деятельность семейного клуба показала жизненную необходимость и практическую значимость взаимодействия детского сада и семьи.  
Проект – это продукт сотрудничества и сотворчества воспитателей, детей, родителей порой и всего персонала детского сада. Поэтому тема проекта, его форма и подробный план действия разрабатываются коллективно. На этапе разработки содержания занятий, игр, прогулок, наблюдений, экскурсий и других видов деятельности, связанных с темой проекта, педагоги уделяют внимание и продумывают организацию среды в ДОУ, таким образом, чтобы она являлась фоном к эвристической и поисковой деятельности, развивала у дошкольника любознательность.. Например, работая над проектом организации экологического музея, в книжном уголке поставили яркие книги, энциклопедии для детей, альбомы с изображением растений, животных, птиц, «Красную Книгу» природы. На стене в групповой комнаты и в приемной повесили плакаты экологического содержания, выполненные детьми.
Темы игровых проектов: 

- «Игра-путешествие в подводное царство»; 

- «Знатоки природы»; 

Темы творческих проектов: 

- осенний, весенний, зимний вер​нисаж (т.е. от времени года); 

Темы познавательных проектов: 

- фестиваль искусств «Весенняя капель»; 

- журнал «Почемучка» (вопросы о природе, ОБЖ и др.); 

- «Экологическая экспедиция»; 

- КВН; 

- конкурс «Моя родословная»; 

- музей народной культуры; ( история чаепития, история колыбельных песен, история одежды и др.); 

- «Красная Книга» (создание книги из рисунков редких и исчезающих видов растений, животных, птиц). По продолжительности проекты в детском саду могут быть краткосрочными (от 1 занятия до 1 дня) и длительными (от 1 недели до 3 месяцев), но чаще педагоги используют длительные. 

Акции - социально значимые мероприятия, которые проводим в дошкольном учреждении совместно сотрудниками и детьми. Акции, как правило, приурочены к каким-либо датам, сообщениям, имеющим общественное значение, поэтому они имеют широкий резонанс, сильно воспитательное воздействие на дошкольников, служат хорошей экологической пропагандой среди родителей. 

Родителей старших дошкольников включаем в доступные и понятные для детей природоохранительные акции, посвященные таким значительным международным событиям, как День воды, День Земли. Дети много пользуются водой и к старшему дошкольному возрасту могут уже понять ее ценность, значение для жизни всех живых существ. Поэтому акция в защиту воды, бережно и экономного ее расходования оказывает влияние не только на них, но и на их родителей. 

Примерные темы экологических акций:

 «Зеленая елочка - живая иголочка» - сберечь живые деревья, против бессмысленной массовой их вырубки к Новому году;  

«Берегите зеленый наряд планеты»;

 «Вода – ты жизнь» -  заложить основы экологического сознания, экономного отношения к экологическим ресурсам;

«Сохраним мир в капле воды»;

«Закрывайте крепче кран, чтоб не вытек океан»;

«Берегиня»;

      «Любимому городу – чистые улицы»;  

      «Чистый дворик»; 

«Чистый город» «Покорми птичку».

 Участвуя в этих акциях, дети совместно с родителями сочиняют стихотворные тексты к плакатам и т.д. 
Ежегодно проводим экологический праздник "День птиц". В программе праздника - конкурс "Лучший домик для птиц"; выставки "Корм для разных птиц", "Лесная столовая", "Чей корм вкуснее". Родители рисуют плакаты, приносят корм для птиц, вместе с детьми развешивают на деревьях сделанные ими домики и кормушки. Дети счастливы, а взрослые, помогая им, проявляя заинтересованность, поднимают свой авторитет. 

Привлекаем  родителей к участию в конкурсах, выставках, развлечениях. В Центре заранее вывешивается яркое, красочное сообщение о проведении мероприятия. Родители не остаются равнодушными: они собирают рисунки, фотографии, готовят вместе с детьми поделки из природного и бросового материала. Участие каждой семьи не остается без внимания. Взрослые и дети награждаются подарками, благодарственными письмами. Проводятся выставки: «Лучший осенний букет", "Дары осени", "К нам сказка пришла", "Это поможет природе" и т.д. 

Одной из эффективных форм работы с родителями являются совместные экологические праздники. Музыкальному оформлению уделяется особое внимание, т. к. оно имеет определенный смысл для каждого вида движений (выход участников праздника, сказочных персонажей, разминка и т. д.). Дети любят праздники, а если рядом папа или мама – это праздник вдвойне. Сколько радости, счастья можно увидеть на детских лицах! У детей одна просьба: пусть такие праздники будут чаще. Ежегодно отмечаем один из наиболее значимых - праздников, посвященный Дню Земли: он создает масштаб общего видения планеты, ее значения для людей, зарождает любовь к своей Родине и природе, как ее важной части. 

Посещение ребенка на дому - давно забытая форма работы, а как она сближает воспитателя с семьей! Такое посещение помогает спланировать и провести беседы с родителями: о важности воспитания у детей любви к животным, к природе, к родному краю, посоветоваться, какие для этого надо иметь книги, энциклопедии, открытки, аудиозаписи (голосов птиц, шума леса и т. п.), различные видеофильмы.         

В помощь родителям оформляется "Экологический стенд", где помещаются статьи, стихи, загадки по теме, приметы, словесные игры для разучивания и занятий с детьми дома. 

Там же воспитатели размещают консультации для родителей, например: «Использование художественной литературы в экологическом образовании дошкольников в семье» или «Совместная деятельность родителей и детей по выращиванию комнатных растений». 

 Хорошо зарекомендовали себя экологические ширмы. Здесь размещается четкая, конкретная информация, а так же практические советы  для родителей по узкой теме. При этом родители должны получать ответы на интересующие их вопросы. Например: что рассказать ребенку, чему научить его, на что обратить внимание. Здесь же воспитатель предлагает родителям серию вопросов, которые они будут решать вместе с ребенком дома, на природе. В ширме хорошо помещать и логические задачи, решать которые дети могут самостоятельно или с  помощью взрослого. Например: на асфальт после сильного дождя выползло много дождевых червей. Почему? Что ты будешь делать?

        Через ширмы знакомим детей и родителей с народными приметами, но обязательно с заданием: почему так говорят? Например: проверьте свои наблюдения и расскажите детям: «Природа не храм, а мастерская, и человек в ней работник». Объясните.

  Примерная тематика ширм для родителей по экологическому образованию.

1. «Азбука поведения в природе»

2. «Прогулки в природу»

3. «Войди в природу другом»

4. «Первоцветы – вестники весны»

5. «Пожар – это беда леса!»

6. «Очей очарованье»

7. «Зеленая аптека»

8. «В лес за грибами»

9. «Поможем крылатым докторам»

10.  «Наши друзья – насекомые»

11. «Защитим друзей леса!»

12. «Сбережем нашу елочку»

13. «Цветы – земной красы начало»

14. «Давайте беречь воду»

Еще одной формой работы стали традиционные выпуски   педагогической малометражной газеты  детского сада “Содружество”. Было разработано Положение о газете, в котором отражены общие положения, организационно – педагогические требования к газете, права и обязанности издателей. Определили содержание рубрик газеты: «Говорят дети», «Вы спросили – мы ответили», «В помощь родителям», «Приглашаем к размышлению», «В кругу семьи». Их тематика разнообразна, но всегда интересна и детям и взрослым. В газете размещаются     сообщения и отзывы родителей   о  наиболее  интересных мероприятиях, проведенных в детском саду, творческие работы детей и их родителей.  Ежегодно мартовский выпуск  газеты посвящается экологии.  В рубрике «Бабушкины советы»  вместе с родителями собираем рецепты лечебных напитков, рассказываем о лечебных свойствах лесных ягод: "Как правильно приготовить варенье, соки, не потеряв витамины", "Ежевика - источник здоровья", "Малина - в каждом доме" и т.д. Газета распространяется внутри детского сада по всем возрастным группам. 

Можно завести просто  папку-копилку, в которую вместе с родителями собирать рецепты лечебных напитков, "бабушкины советы". 

Мы стараемся привлекать детей к тесному обще​нию с природой, к познанию мира растений и живот​ных. Кроме расширения кругозора это способствует, активному развитию таких качеств, как доброта, терпе​ние, трудолюбие и милосердие. Эти черты, заложенные в раннем возрасте, прочно войдут в характер человека, станут его основой.

В группах и на территории детского сада совместно с родителями создана богатая предметно–развивающая среда для развития экологической культуры и  формирования у них элементарных естественнонаучных представлений: 

      уголки природы; 

      календари природы;

      лаборатория для экспериментально-исследовательской деятельности;

      мини-огороды;

      цветники;

      экологическая библиотека;

      альбомы, иллюстрации;

      комнатные растения;

      развивающие и дидактические игры.

Развиваем способность наблюдать, творить, экспериментировать, обобщать. К своей работе привлекаем родителей.

Как показывает практика, родители не очень любят собрания; анкеты и опросники тоже не пользуются у них популярностью. К тому же традиционные формы работы, рассчитанные на большое количество людей, не всегда достигают целей, которые мы перед собой ставим. Организовать что-то интересное возможно, только если удастся достичь взаимного понимания, доверия, пробудить в родителе интерес к своему ребенку как личности.

Поход с детьми в ближайшее природное окружение – это интересное и полезное педагогическое мероприятие.

В повседневной жизни с дошкольниками можно проводить обстоятельные мероприятия, насыщенные разными видами деятельности и имеющими большое развивающее значение. Полезны и интересны для детей выходы на природу в ближайшее окружение. Воспитатели совершают с детьми непродолжительные прогулки, имеющие одну конкретную цель, а родители  - организовывают поход  на полдня. 

Поход - это интересное комплексное мероприятие, в процессе которого решаются разные педагогические задачи: оздоровительные, познавательные, природоохранные, эстетические. Поход - это комплексное мероприятие не только по сочетанию задач и видов деятельности, но прежде всего по своей организации. Его планируют, готовят, обдумывают несколько взрослых - родители, медсестра и воспитатель группы. Совместно они разрабатывают план и сценарий похода, определяют маршрут и решение разных задач по мере его прохождения. Воспитатель вместе с родителями  продумывают, какие наблюдения можно провести с детьми в это время года в этом месте, какие значимые экологические объекты показать на маршруте, как разнообразить виды деятельности. Медсестра обдумывает безопасность похода, физкультурно-оздоровительные включения, организацию отдыха и питания. 

Оздоровительное, воспитательное и развивающее значение для детей имеют лишь те походы, которые правильно подготовлены и организованы. Природное окружение должно быть хорошо обследование и изучено взрослым, что позволит точно составить маршрут, спланировать время и место остановок, отдыха, привала, позволит определить содержание наблюдений и других видов деятельности. Подготовка к походу начинается за несколько дней. Правильно спланированная и организованная подготовка создает хороший настрой у всех участников похода (детей и их родителей), а само мероприятие оставляет глубокий эмоциональный след у каждого участника. Руководствуясь рекомендациями воспитателей, родители предоставляют детям возможность пообщаться с природой. Пусть дети побродят, отыщут что-то необычное для себя, прикоснутся к шершавому стволу дерева или понаслаждаются веселым пением птиц.

Показатели эффективности взаимодействия Центра и семьи:

1. проявление интереса родителей к педагогическому процессу Центра;

2. повышение активности родителей на уровне не только общения с педагогами, но и конкретной помощи и участие в праздниках и других мероприятиях ДОУ;

3. увеличение количества посещений родителями педагогических мероприятий просветительного характера;

4. увеличение количества вопросов родителей к педагогам и усложнение их содержания;

5. повышение авторитета педагогов и других работников Центра, возникновение доверительных отношений между родителями и воспитателями;

6. солидарность и оптимизм родителей; ощущение ими своей ответственности, взаимопонимания, защищенности через оказание действительной помощи педагога в решении проблемы вопросов, касающихся экологического образования и развития ребенка. 

Мониторинг показал, что в результате проведенной работы у родителей увеличился интерес к проблемам экологии. Многих родителей интересует: какие именно знания о природе давать детям определенного возраста, как правильно организовать и привлечь ребенка к практической деятельности в природе. Некоторые родители просили показать зимний сад, живой уголок, экологическую лабораторию.
Постоянно нужно искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас с ними одна цель - воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек - таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать все живое.
Такое взаимодействие интересно самим родителям. От этого выигрывают все – и дети, и родители, и педагоги! Хочется верить, что все то доброе, что мы стараемся посеять в душах маленького человека, прорастет и даст свои положительные всходы. А на них образуются крепкие и полезные плоды в виде осознанного отношения к природе, желания сделать свой вклад в ее сохранение и приумножение. 
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