«Воспитание духовно-нравственных чувств у детей дошкольного возраста 
через общение с живой природой»

	                                                                                Красивый человек - это человек с 
                                                                                            Доброй душой, открытым сердцем, 
                                                                                            Любящий всё живое на земле»
                                                                                                                          / К. Паустовский/

«Глубоко правы те, кто проповедует  спасение человечества в духовном развитии культуры, целевые и моральные ценности которых, направлены на интересы природы, на защиту всего живого».  (Основы экологического сознания нормы и права  «Зелёный  Мир» 1995г.№2с.1.)
              Многочисленные проблемы, связанные бездуховностью, безнравственностью говорят о социальном положении общества, о его внутреннем мире. В современное время материальные ценности доминируют над  духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости. Высокий уровень детской преступности вызван  общим ростом агрессивности и  жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная волевая и духовная незрелость. Человек разучился реально оценивать глубину нарушений. Разрушается его связь с окружающим миром.
          Сорванные цветы в охапку, а потом выброшенные на улицу, когда то принятый в подарок котёнок изгнан из дома, сломлена ветка дерева просто так. Всё это - человеческих рук дело. Только человек с добрым сердцем и чистыми помыслами может спасти мир. И что бы его спасти, нужно потрудиться, посеять доброе зерно в душу маленького человечка, научить его замечать красоту природы, откликаться на его зов, переживать вместе  с ней, получать радость от общения.
          В.А. Сухомлинский говорил: Как  у маленького деревца, еле поднявшегося над землёй, заботливый садовник укрепляет корни, от мощности которого зависит жизнь растения, так и учитель должен заботиться о воспитании  духовности, нравственности детей, учить любить всё живое на земле».
          Обогащение чувств ребёнка с помощью природы будет способствовать формированию положительных моральных качеств. Вот почему, определяя направление  воспитательно - образовательной деятельности в работе с детьми, я остановилась на проблеме экологического воспитания, так считаю, что оно обеспечивает формирование духовно-нравственных   чинностей дошкольников.  В моей группе 16 детей, все дети имеют в разной степени функциональные нарушения зрения, кроме того состояние каждого ребёнка отличается особенностью вторичных отклонений в здоровье. Этим  и обусловлены психофизические факторы развития детей:  неустойчивое внимание, дети легкоранимы и возбудимы, быстро утомляются. 
                 Наблюдая детей в играх, в специально созданных ситуациях, выявила, что часть детей не внимательны  по отношению друг к другу. Выбирают себе партнёра по принципу  «Она принесла сегодня красивую игрушку, у неё красивое платье» Замечала, как дети могут равнодушно смотреть на бабочку, которая бьётся об оконную раму и у детей не возникает желания помочь выпустить её. Параллельно  провела  анкетирование родителей «Мы - ребёнок и природа», которое показало, что некоторым родителям стоит пересмотреть своё отношение в плане воспитания, позаботиться о внутреннем мире ребёнка, направить свои действия на развитие доброжелательности. 
               Самым благополучным фактором для себя определила приобщение детей к  живой природе, заботу о ней, проявление интереса, внимания, как со стороны взрослых, так и детей.

[bookmark: _GoBack] Главными целями для себя определила:

· Формирование у детей экологической культуры  и экологического сознания.
· Расширения знаний об  окружающем мире флоры и фауны, развитие любознательности.
· Воспитание чувства  ответственности в делах, поступках, во взаимодействии с природой.
· 
Из целей сформировала задачи:

·  Знакомить  детей с жизнью растений, животных в разное время года.
·  Устанавливать взаимосвязь между деятельностью человека и природой.
·  Способствовать  желанию детей  беречь, заботиться, охранять природу.
· Воспитывать чуткое, доброжелательное отношение друг к другу и живым   существам.

Для этого я  разработала план по  созданию условий предметно-развивающей среды, способствующий развитию духовно- нравственных чувств  у детей.
Для планомерной последовательной работы составила перспективный план, который предусматривает виды деятельности: это наблюдения, труд, экскурсии, игры-занятия, художественная литература,  художественная – продуктивная деятельность. Главным обозначающим аспектом в  работе было определено, что уровнем развития у ребёнка духовно-нравственных качеств будет считаться его отношение к живым существам, его добровольная и заинтересованная помощь, сочувствие, переживание за содеянное.
Первое время в работе для заинтересованности детей использовала специальную методику приобщения С.Н. Николаевой «Добровольные помощники». Ежедневно утренний отрезок времени и после полдника говорила: «Сейчас мы будем поливать цветы, кормить животных?» Наблюдала. Общую реакцию детей. У кого то сразу возникало желание и интерес, бросали свои дела и спешили на помощь, кто – то не обращал внимание. Все наблюдения помечала в дневнике. На втором этапе использовала  приём «кончился корм». Специально во время обеда объявляла, «что загрустили наши питомцы». Реакция детей тоже была разной. Что они также хотят обедать, кто-то предлагал отдать свой обед, кто – то обещал принести корм  из дома и накормить, были и равнодушные. На другой день ждала от детей реакции. Кто то вспомнил и принёс булочку, кто – то яблоко,  семечки.  Такая ежедневная методическая  инсценировка помогала мне постепенно, без насилия учить проявлять внимание к уголку природы, его обитателям, выявлять отношение к живым существам. Внесённая корзина с продуктами,  украшенная розовым бантиком была обозначена, как «Корзина доброты», напоминающая детям: сколько корма осталось? Хватит лидо завтрашнего дня? Так день за днём у детей появлялась потребность с живыми существами, желание беспокоиться о них. Теперь установленный график дежурств по уголку природы, как – бы обязывал помнить и заботиться о питомцах.
Трудовая деятельность, давала больше, возможностей для наблюдений за поведением и состоянием объектов. Как животное себя чувствует, ведёт себя? После новогодних каникул дети заметили, что «Хомка» грустный, не делает по утрам зарядку, не бегает  по клетке. Аня угостила хомячка яблоком, угостили зелёной травкой.  И когда дети заметили, что «Хомка» ест с аппетитом, все успокоились.
Ухаживая за комнатными растениями, у детей возникло желание дать имена цветам,  я поддержала идею детей. Так очеловечивание объектов, тем более по желанию детей, давали  возможность лучше запомнить комнатные цветы и ближе общаться с ними. «Тетушка Роза», которая растет в умывальной комнате, следила за чистотой рук детей, а дети следили за ее листочками, чтобы они были во время помыты, подкормлены. «Дедушка Фикус» напоминал, что играть нужно дружно. «Королеве Монстере» дети рассказывали свои тайны, а «Девочки Фиалки» раздавали всех своим дружным цветением.   Из наблюдений за детьми, их поступками, высказываниями, было заметно, что их интерес растет, возникает желание помогать, заботиться, а значит, зернышко доброты дает всходы.
	Главным условием для меня являлось, чтобы этот интерес не пропал. Сделала для себя вывод, что нужно давать детям чувствовать удовлетворение, чтобы больше ребенок получал эмоций от проделанной работы, чтобы видел, что не зря потрудился. Полил цветы, протер листья и теперь цветок поднял листочки, засверкал на солнышке. Подкормил хомячка, проявил к нему доброту и теперь он веселый и здоровый.
	Полезным и значимым в работе с детьми по воспитанию духовно-нравственных качеств, было использование игровых обучающих ситуаций, где доктор Айболит осматривает растения и дает детям советы, как ухаживать за ними, как лечить их. Умный, находчивый Карлсон делится опытом по выращиванию зелени на окне. Добрая Фея приходит в группу, сообщает детям, на что жалуется «Матушка Природа». От использования таких приемов у детей возникают сильные положительные эмоции, детям хочется помогать, заботиться, играть, фантазировать. 
	Любовь к природе, означает не только определенное душевное состояние, но и ее понимание, ее познание. Большие возможности заложены в дидактических и сюжетно-ролевых играх. 
	В своей работе, я использовала такие дидактические игры, как «Приключения в зоопарке», «Угостим животных», «Как зовут тебя, деревце?», «Кто дружит с лесом?» и др. В такой игре как «Приготовь лекарство», дети не только знакомились с лекарственными травами, но и узнавали в какое время года их можно собирать, чтобы не навредить природе. В дидактической игре «Построй домик животному», дети узнали, что у каждой зверушки свое удобное жилье и если животное попадет в чужой домик, то от этого ему будет плохо и оно может заболеть.
	Использование игровых обучающих ситуаций в сюжетно-ролевой игре «Потерялся котенок», дети долго искали его, а найдя мокрого беззащитного, лечили, выкармливали  и оставили его себе. Когда он выздоровел, учили ходить его на задних лапках по веревочке. На вопрос, «где вы такое видели?», отвечали – «мы видели, как дядя Юра Куклачев дрессировал кошек. Он их любит, поэтому они его слушаются».
	Во время экскурсий, наблюдений на прогулке, замечала, что внимание детей дольше концентрируется на живых объектах. Детям интересно наблюдать, как они двигаются. А вот к таким объектам, как деревья, интерес не продолжительный. Чтобы как-то заинтересовать, давала понять, что дерево тоже живое, оно так же как мы чувствует боль, плачет и не терпит безжалостного отношения к себе. От жизни дерева зависят судьбы птиц, животных и даже жизнь человека. Пришлось провести ряд исследовательских бесед, наблюдений, рассматриваний плакатов, иллюстраций, чтение энциклопедий» Этажи леса», «Берёзовая роща», «Дерево вылечит и накормит». Во время наблюдений за деревьями детям представилась  выбрать себе деревце, подойти к нему, угадать его настроение, рассказать, о чём оно думает, подумать и сказать есть ли у дерева друзья. Во время знакомства Настя выбрала себе ёлочку, и назвала её «Ежинка», Саша назвал берёзку «Беляночкой», Слава  кедру дал имя «Великан» С наступлением осени предлагала детям подойти к своему деревцу и подарить ему комплименты и пожелания 
Саша: Берёзка-Беляночка! Поздравляю тебя с осенью! Желаю хорошо подготовиться к зимней стуже, а весной пусть первые птички совьют на твоих ветка гнёзда»
Слава пожелал своему кедру. «Будь сильным, когда придёт весна, чтобы твои корням больше досталось водицы, а потом летом ты сможешь подарить много кедровых шишек для белочек и для нас»
Серёжа сказал:  «Нельзя бросать в дерево ножечки, это он видел, как делали большие мальчики. Также нельзя обирать кору на дереве, он видел, как дерево плачет»
Яна: С деревом надо разговаривать, чтобы ему не было скучно».
               Придуманные рассказы, рисунки мы помещали в созданную детьми рукотворную книгу о деревьях и животных.  В рубрике «Моё дерево», «Что я могу сделать для дерева?» «Кто друзья у леса?» старалась донести до ребёнка, что от жизни дерева зависит и судьба других животных, людей.
Анализ детских высказываний в полной мере отражает то , что чувствуют дети, понимают, что дерево живое существ и его нужно беречь , защищать.
             Что бы поддерживать мотивацию, желание совершать добрые поступки, проявлять заботу о живых объектах, одним из организующих приёмов была «панорама добрых дел», где регулярная работа  осуществлялась совместно с родителями. Акция «Накормим птиц - сделаем кормушки» оставила у детей приятные чувства. Дети были рады и горды, что именно их кормушку посещают снегири и синички. И гордость за папу, что мой папа сделал такую красивую  столовую для птиц, куда прилетела стая птиц.  
               Во время предновогодней акции «Ёлочка – зелёная иголочка» вместе с детьми сочинили стихотворение «Не рубите ёлочку». Выучили стих « Мне ёлку купили». Дети с гордостью рассказывали, что у них ёлочка не из леса,  а из магазина. Понимали, что настоящей ёлочке лучше жить в лесу. Что бы порадовалась ель, мы с детьми наморозили игрушек и украсили ёлочку на территории детского сада.
              Панорама  добрых дел стала показателем успехов детей, где они почувствовали, что о  их помощи радуются не только окружающие люди, но даже растения, деревья, птицы.
Воспитание в ребёнке доброты, ответственности за свои поступки, зависит о  родительского авторитета. Собственное поведение- «самая решающая роль» Поэтому на родительских собраниях были представлены темы «Формирование личности ребёнка через ознакомление с живой природой», «Будем вежливы к природе».                                            
Беседа за круглым столом о воспитании личности началась со слов Макаренко «Не думайте, что вы воспитываете, тогда, когда с ним разговариваете, когда поучаете, воспитываете даже тогда, когда вас нет дома» Беседа превратилась в активную дискуссию, родители говорили о дефиците времени в воспитании, о том, что если ребёнок чем - то занят, то он воспитывается сам по себе. Другие приводили примеры из собственной жизни, как они воспитывались в семье, и какую роль для них играло общение с животными.  В результате пришли к выводу, что воспитание детей через общение с живой природой - это великолепное условие, где ребёнок получает эмоциональную отдушину, получает знания, а главное  развиваются духовные качества. Для родителей также была  оформлена рубрика консультаций «Мы в ответе, за тех, кого приручили!»  «Отчего собака бывает кусачей?» Организованная фотовыставка совместно с родителями «Мы – дети природы» говорила о том, что родители, стараются приобщать детей к природе, воспитывают чувства любви, ко всему живому. Большое желание детей побывать в доме природе, вызвало у родителей большую поддержку, дети получили наслаждение, радость от общения с  животными и растениями. 
Работа по воспитанию –духовно нравственных чувств у детей продолжается. Диагностическое обследование, которое проводилось в течении года показало  результаты. На начало учебного года 37,5% детей были  неравнодушными наблюдателями по отношению к природе, то в середине года стало 51% , а к концу года 73%. Таким образом, могу точно подтвердить, что основы экологической культуры, нравственности закладываются день за днём с дошкольного детства, а формируются и развиваются на протяжении всей его жизни. И что бы ребёнок вырос чутким, с добрым сердцем, нужно постараться быть ближе к природе, учить любить её, охранять. И помнить, что природа – «великий храм» с множеством сокровищ.  
