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Введение
Прогулка – одна из сложнейших видов деятельности воспитателя, важнейший режимный момент, требующий от педагога высокого профессионализма. В процессе ежедневного проведения на прогулке подвижных игр и физических упражнений расширяется двигательный опыт детей, совершенствуются имеющиеся у них навыки в основных движениях; развивается ловкость, быстрота, выносливость; формируется самостоятельность, активность, положительные отношения со сверстниками, развиваются познавательные интересы.

Целью является осуществление, планирование прогулки с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастом и особенностями воспитанников.

Содержание разработки обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста средней группы на прогулке, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей.

При создании методической разработки особое внимание уделено содержанию образовательного процесса детей на прогулке, которое направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование разнообразных видов деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья, коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии детей. 

В методической разработке содержание включает в себя совокупность образовательных областей: «Физическая культура», «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Труд», «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Музыка», которые обеспечивают разностороннее развитие детей и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому, и художественно- эстетическому. Содержание образовательной области «Физическая культура» на прогулке направлено на формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Развитие игровой деятельности детей, приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми (в том числе моральным), формирование положительного отношения к себе, формирование гендерной принадлежности является содержанием образовательной области «Социализация».

Содержание образовательной области «Познание» на прогулке включает развитие сенсорной культуры, развитие познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности, формирование элементарных математических представлений, расширение кругозора.

Ценным в разработке является ее комплексность и интеграция. Методическая разработка представляет собой развернутые конспекты проведения прогулок, включает в себя разнообразие игровых упражнений, направленных на развитие важнейших психических процессов: воображения, мышления, памяти и внимания.

Каждая прогулка структурирована по определенному плану: самостоятельная двигательно - игровая деятельность, подвижные игры, познавательно-исследовательская деятельность, организованная физкультурная разминка.             

Наблюдения за явлениями природы и погоды способствуют обогащению лексического запаса детей, развитию монологической речи. Спортивные разминки и индивидуальные трудовые поручения развивают детей физически. Основной формой работы с детьми и ведущим видом деятельности для них является игра.  

Подвижные игры, помогают выявить лидерские качества. Подбор подвижных игр и физических упражнений зависит от предшествующей работы в группе.

В методическую разработку включены игры-упражнения для гиперподвижных и малоподвижных детей. 

Прогулка «Мороз и солнце»
Самостоятельная двигательно-игровая деятельность:
· Катание на санках. Внесение санок. Организовать «Санный поезд»

· Расчистка снежных дорожек, внесение лопаток. Обратить внимание детей на добрые отношения в игре.

Подвижные игры в кругу:

· «Карусели»

· «Попади снежком в ведро»

Познавательно-исследовательская деятельность :

Наблюдение за солнцем в зимний день – закрепить обследовательские действия детей. Определить цвет, форму, теплоту, яркость солнца, обратить внимание на игру снега в переливах цвета на солнце. Снег в тени и на солнце.

Организованная физкультурная разминка
«Кто дальше» - прыжки на двух ногах до снеговика.
В среднем дошкольном возрасте рекомендуется в прогулку отводить больше времени просто играм: так как они способствуют развитию моторики, двигательным навыкам, положительно влияют на физическое развитие детей, нервно – психическое, социально – нравственное развитие детей.
     Чтобы прогулка была содержательна и интересная, к ней надо, готовится заранее. Подготовить участок к приему детей во избежание ч\ п в разное время выхода на прогулку. Продумывать структуру проведения прогулки, готовить выносной материал, подбирают художественные слова: (загадки, четверостишия, поговорки, пословицы и т.д.). Намечают подвижные игры, малоподвижные игры в зависимости от сезона, от погодных условий, проводят беседы, с детьми – предварительно о наблюдении за тем или иным объектом, совместно готовить необходимый материал, если он нужен, приучать к самостоятельности.
На прогулке следить, чтоб все дети участвовали в игре, чтоб дети не переутомлялись, и не допускаем чрезмерной двигательной активности, перевозбуждения. Переходим на более спокойное, малоподвижным играм, и наоборот при жалобах на холод вовлекаем в более подвижные игры.

Так же на прогулке проводим индивидуальную работу, по тем движениям и физическим упражнениям, с которыми дети не справляются на занятиях, либо у них пониженный интерес. В индивидуальную работу включать также и наблюдения; учим видеть, сравнивать и отражать в своей речи, развиваем навык наблюдений окружающей действительности, т.к. он способствует всестороннему развитию детей, что не маловажно на всех занятиях как познавательных, так и репродуктивных, развиваем активную речь, пополняем словарный запас слов новыми словами.

     Поэтому правильно организованная прогулка, продуманная структура проведения на каждый день, разнообразная двигательная активность детей оказывает благоприятное влияние на общее развитие и здоровье в целом, повышает их жизненный тонус, активизирует все основные физиологические функции организма.
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