                             Легко ли быть солдатом? 
                           (День защитника Отечества. 2016г.)

   Дети построены в определенном порядке друг за другом. 

Вед.   Отряд, смирно!  На проведение праздничного мероприятия,      посвященного Дню защитника отечества, шагом марш!

Звучит песня "Стану я военным".  Дети поют и делают перестроения.

1 реб.  Дата есть особого значения
           Сыновей отважных день рождения.
           Весь народ российский в эту дату
           Шлет привет матросу и солдату.

2 реб.  Чтоб под солнцем мирным
      Жили мы с тобой,
      Армия родная бережет покой.
      Самолеты в небе, в море корабли
      Стерегут границы нашей всей земли.

3 реб.  Мы любим армию свою,
      Она — большая сила,
      Она, бесстрашная в бою,
      Всех недругов разбила.

4 реб.  И песни мы о ней поем,
      О доблестных походах.
      Она хранит наш мирный дом,
      Покой и труд народов.

5 реб.   Родная армия сильна,
       В боях непобедима.
       На страже Родины она
       Стоит несокрушимо.

6 реб.    Наша армия едина!
              Наша армия сильна!
              Слава ей непобедимой!
              Ура! Ура!  Ура!

                Звучит музыка, дети рассаживаются на места по отрядам.

Вед.  Дорогие ребята! Сегодня мы отмечаем замечательную дату - День защитника отечества! Большинство мальчиков, став взрослыми, пойдут служить в ряды Российской армии, станут солдатами и будут учиться         1.	     защищать нашу Родину, а это священный долг каждого настоящего мужчины. 

Сегодня мы проведем шуточную игру, предложив вам на несколько минут побывать в роли солдат, чтобы в конце игры ответить на вопрос: легко ли быть солдатом? В российской армии служат не только мужчины, но и женщины, поэтому с нами на страже Родины наши девочки.
Итак, начинаем. Представляю командованию (жюри) и зрителям отдельный взвод Пущинского гарнизона, отряд "Спецназовцы"  и отряд       "Пехотинцы".

Наше командование возглавляет... (представление жюри)

«Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом», - гласит народная пословица. Путь от солдата до генерала долгий и трудный. Но кто-то из вас, может быть, уже сегодня сумеет его пройти.

Конкурс 1. Распределение воинских званий в порядке возрастания.

Вед. Отряды получают конверты с карточками, на которых написаны воинские звания. Каждый игрок выстраивает дорожку от «солдата» до «генерала». Побеждает тот, кто выполнит задание первым и без ошибок.
(Рядовой, ефрейтор, младший сержант, сержант, старший сержант, старшина, прапорщик, старший прапорщик, младший лейтенант, лейтенант, старший лейтенант, капитан, майор, подполковник, полковник, генерал.)

       Вед.   В следующем конкурсе участвуют по одному бойцу из отряда. Добровольцы, два шага вперед!  Каждое утро в армии начинается с подъема. По команде: "Рота! Подъём!", вы должны надеть на себя форму, зашнуровать обувь, взять в руки автомат и сказать: "Рядовой ... готов!".

             Конкурс 2.   "Рота! Подъём!"

      Вед.  После подъёма отряды занимаются зарядкой. Мы будем соревноваться в приседании. Приседать надо одновременно всем отрядом, обняв друг друга за плечи. Победит тот, кто больше всех сделает приседаний.

             Конкурс 3. "На зарядку становись!"    
  
   Вед.   Теперь подведем итоги армейского утра, узнаем кто из отрядов побеждает.  (Слово жюри)

    Вед.  Впереди нас ожидает марш-бросок и стрельбы, а также другие солдатские радости. На марше всегда поют строевые песни. 
      Отряд "Спецназ", становись!  Отряд "Пехотинцы", становись! Песню запевай!                                                                                                                    2.
                         Песня "Братишка из спецназа".

     
       Вед. Ну вот мы и прибыли на полосу препятствий. Задача каждого бойца обежать вокруг мин, проползти под сеткой, не задевая её и подорвать гранатой вражеский танк. Чей отряд быстрее и точнее подобьет танк, тот и победил.

                              Конкурс 4.  "Подбей танк"

       Вед.  Случается так, что в бою боец получает ранения, а значит, надо оказать ему медицинскую помощь. От каждого отряда в медпункте дежурит медсестра, она перевяжет раненого бойца. Остальным бойцам надо разбиться на 2 тройки. В первой тройке боец ранен в ногу, во второй - в руку. Медсестра бинтует обоих бойцов, которых ей приносят на руках. Побеждает тот отряд, где раненого спасли быстро и качественно.

                         Конкурс 5. "Вытащи раненого с поля боя"

Вед. На следующее задание пойдет только один разведчик. Ему  за определенное время необходимо с закрытыми глазами «обезвредить» как можно больше «ядерных ракет», снять с них «боеголовки» - крышки. (На длинную веревку за горлышко подвешивается большое количество пластиковых бутылок с крышками).Побеждает тот, у кого окажется наибольшее количество «боеголовок».

                              Конкурс 6. "Обезвредь боеголовку"

      Вед.  Пора узнать итоги наших учений. Слово жюри...

      Вед.  После тяжелых учений нас ждет привал.  А на отдыхе можно и песню хорошую послушать.

                              Песня "Солдат  молоденький" (инд.)

Вед. Каждому солдату знакомо выражение «наряд по столовой». Получают его по очереди и вне очереди (в качестве наказания). Чаще всего это означает чистку картошки в большом количестве, и здесь необходимо иметь кое-какую подготовку. По одному бойцу из отряда для наряда по кухне назначить!
 
                         Конкурс 7. «Солдатская картошка»

      Вед.   Пока на кухне готовится ужин у солдата есть свободная минута, чтобы отдохнуть, поиграть с другом в шахматы, написать письмо                 3.
домой или пришить пуговицу. В следующем  конкурсе мы проверим, как наши воины умеют пришивать пуговицы. Участвует по одному бойцу.

                   Конкурс 8. "Пришей пуговицу"

         Вед.  Российская армия сегодня - это множество различных профессий. Нашу Родину защищают солдаты и офицеры разных родов войск. Последнее наше состязание  заключается в следующем. За определенное количество времени каждый отряд на листе бумаги пишет известные ему рода войск. Побеждает тот, кто напишет больше.

                  Конкурс 9.  "Военные профессии"

          Вед.   Слово предоставляется нашему командованию ...

          Вед.  Теперь, когда мы немного попробовали себя в роли защитников Отечества, давайте ответим на наш вопрос: "Легко ли быть солдатом?"
(Ответы детей)   Чтобы быть настоящим и надежным защитником нашей Родины нужно быть сильным, отважным, ловким, умным... А еще нужно любить свою семью, свой город, свою Родину.

                                   Песня "Русский парень"













По плечу победа смелым,
Ждет того большой успех,
Кто, не дрогнув, если нужно,
Вступит в бой один за всех.

Годы быстро пролетят,
Буду в армии служить.
Буду я, как старший брат,
Форму новую носить.


