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      Проблема повешенной агрессивности детей весьма актуальна. Она волнует не только педагогов, но и родителей. Многие дети ссорятся, дерутся, обзываются и т. д. Обычно с  усвоением правил и норм поведения непосредственные проявления детской агрессивности уступают место социально приемлемым формам поведения. У определенной категории детей агрессия не только сохраняется, но и развивается, переходя в устойчивое качество личности.

      «Агрессия – это любая форма поведения, нацеленного на оскорбление и причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения».
    Следует различать понятия «агрессия» и «агрессивность». Агрессия – это намеренные действия, направленные на причинение ущерба другому человеку, группе людей или животному; агрессивность – это свойство личности, выражающееся в готовности к агрессии. Таким образом, если агрессия – это действие, то агрессивность – готовность к совершению такого действия.

   Для определения методов профилактики и коррекции важно различать патологическую и непатологическую формы агрессивного поведения.

    Непатологическая форма агрессии характеризуется слабой выраженностью расстройств поведения и способностью к компенсации в благоприятных условиях.

    При определенных условиях агрессивное поведение может носить патологический характер – быть симптомом поведенческого, личностного или психического расстройства. Патологическая агрессия связана с качественными изменениями, составляющими насильственное поведение, которые обусловлены болезненными изменениями психической деятельности.

     К признакам патологических изменений относят:

 - агрессивное поведение неадекватно ситуаций;

 - оно многократно и длительно (сохраняется в течение шести месяцев);

 - оно чрезмерно выражено (например, носит характер жестоких действий);

 - оно представляет реальную опасность для самой личности или окружающих людей;

 - человек не способен контролировать свои действия;

 - агрессивное поведение не вызывает переживаний или раскаяния со стороны человека, его проявляющего;

 - агрессивное поведение с возникновением аффективно-злобных реакций;

 - агрессивное поведение с наличием сверхценных идей мести, ненависти, обиды;

 - садистическая агрессия (нарушения влечений: переживание положительных эмоций при причинении физической боли или нравственных страданий другому человеку).

    Патологически агрессивное поведение может носить характер вторичного нарушения при таких психических заболеваниях, как детский аутизм, умственная отсталость, шизофрения.
   Таким образом, агрессивное поведение может быть одним из показателей психических и поведенческих расстройств. Психолого-педагогический анализ агрессивного поведения в детском и подростковом возрасте должен сочетаться с его медицинском освидетельствованием.

        В психологии принято выделять вербальную (словесную и физическую агрессию, каждая из которых может иметь прямые и косвенные формы.

   Вербальная (словесная) агрессия.

1) Косвенная вербальная агрессия – это обвинения или угрозы сверстнику, которые осуществляются в различных высказываниях. В дошкольном возрасте это могут быть:

 -      сплетни, жалобы (« А Вова меня стукнул», и пр.);

 - демонстративный крик, направленный на устранение сверстника («Уходи, надоел», «Не мешай»);
 - агрессивные фантазии ( «Если не будешь слушаться, к тебе придет милиционер и посадит в тюрьму», «Я тебя догоню, покусаю, посажу и отправлю на высокую гору, и будешь там сидеть один» ).

2) Прямая вербальная агрессия представляет собой оскорбления и вербальные формы унижения другого. Традиционными детскими формами прямой вербальной агрессии являются:

 - дразнилки («ябеда-корябеда», «поросенок», «жора-обжора»);

 - оскорбления, злобные шутки («жир-трест», и пр.).
 Физическая агрессия.

1) Косвенная физическая агрессия направлена на причинение какого-либо материального ущерба другому человеку через непосредственные физические действия. В дошкольном возрасте это могут быть:

  -  разрушение продуктов деятельности другого  (например, сломать башню из кубиков);

 - уничтожение или порча чужих вещей (например, мальчик наносит удары по столу товарища и улыбается при виде его возмущения, или ребенок с силой бросает на пол чужую машинку и с удовлетворением наблюдает ужас и слезы ее владельца).

  2) Прямая физическая агрессия представляет собой непосредственное нападение на другого человека и нанесение ему физической боли и унижения. Она может принимать символическую и реальную форму:

 - символическая агрессия представляет собой угрозы и запугивание (например, один ребенок показывает кулак другому или пугает его);
 - прямая агрессия – непосредственное физическое нападение (драка), которая у детей может включать укусы, царапанье, хватание за волосы, использование в качестве оружия палок, кубиков и пр.

      В младшем школьном возрасте агрессия чаще проявляется по отношению к более слабым («выбранной жертве») ученикам в форме насмешек, давления, ругательств, драк.

        Специфической особенностью агрессивного поведения в подростковом возрасте является его зависимость от группы сверстников на фоне крушения авторитета взрослых. В данном возрасте быть агрессивным часто означает «казаться или быть сильным». Любая подростковая группа имеет свои ритуалы и мифы, поддерживаемые лидером (посвящение в члены группы или испытания новичков). Ритуалы усиливают чувство принадлежности к группе и дают подросткам ощущение безопасности. А мифы становятся идейной основой ее жизнедеятельности. Мифы широко используются группой для оправдания ее внутригрупповой и внешней агрессии. Насилие, «одухотворенное» групповым мифом, переживается подростками как утверждение своей силы, как героизм и преданность группе.

      Агрессивность подростка определяется его статусом в группе. Так, наиболее высокий уровень агрессии наблюдается у лидеров и отверженных. Лидеры с помощью агрессивных действий укрепляют свое первенство, а отверженные группой проявляют неудовлетворенность своим положением.

    Проявление агрессивного поведения детьми друг к 
другу в ряде случаев становится серьезной проблемой. Резко негативная реакция педагогов, родителей на подобное поведение часто усиливает проявление детской агрессивности, поскольку служит косвенным доказательством их силы и независимости.  
 Особенности взаимодействия с детьми, склонными к проявлению вербальной (словесной) агрессии.

      Игнорируйте брань ребенка, а уделяйте ему внимание в другое время. Ребенок разочаруется в ругани, если не будет видеть желаемого эффекта. В некоторых случаях лучше действует резкая неодобрительная оценка. Если обидные слова ребенка адресуются взрослому, надо как можно меньше обращать на них внимание. Целесообразно просто игнорировать ребенка, привыкшего оскорблять людей. Если другие дети в группе тоже научатся не обращать внимание на него, когда он грубит, у ребенка пропадает интерес к этому.

 Воздерживайтесь от привлечения внимания других взрослых к подобным ситуациям. Реплики такого рода как: «Ты послушай, что он говорит!», в присутствии ребенка, обеспечивают ему аудиторию и внимание, стимулируют использование брани,

  Предлагайте детям альтернативу брани. Помогите подобрать слова, которые можно произнести с чувством, когда ушибется или расстроится, слова для ответа на дразнилки и слова для усиления выразительности (например, «елки-палки»). Поведение детей, которые ругаются бездумно, скорее всего, в подражание услышанному, постепенно может перемениться. Взрослый может повторить ребенку предложение, заменив слово. Если ребенок скажет: «Глянь-ка, что за паскудная собака!», - взрослый может ответить: «Да, что за потрепанная собака!». Если же сказать  это с некоторым наигрышем, ребенок почувствует, что новое слово выразительнее бранного.
   Не ругайте ребенка и не говорите, что станете ругать его, если он будет повторять бранные слова.

   Постарайтесь сделать так, чтобы ребенок был как можно более откровенен с вами. Это позволит непосредственнее высказываться в вашем присутствии, и тогда то, чему он научится, он скажет вам, а не произнесет при посторонних.

   Наилучший способ повлиять на ребенка – это обескуражить его. Когда он станет говорить бранные слова, отнеситесь к этому спокойно, мягко, добродушно. Объясните ребенку, что говорить бранные слова неприлично, сделайте это кратко и не наказывайте его.
   За проявлениями словесной агрессии у детей могут скрываться сложные психологические проблемы. Они могут лгать, например, или какими-то другими способами, еще более агрессивными, мстить за свои несчастья.

  Особенности взаимодействия с детьми, склонными к проявлению косвенной агрессии.

  У некоторых детей агрессивность принимает форму разрушительного отношения к вещам. Они рвут книги, разбрасывают или ломают игрушки, могут быть даже такие опасные проявления агрессивности, как поджоги. Бывает совпадение агрессивности и враждебности, когда ребенок швыряет игрушки в других детей или взрослых. Если подобное поведение детей мотивировано потребностью во внимании, либо какими-то драматическими событиями, то это может        стимулировать таких детей. Взрослым важно оставаться как можно спокойнее в подобных ситуациях.
  Необходимо разобраться, действительно ли ребенок,  играя, ломает игрушку только потому, что ему непременно хочется сломать её. Надо учесть: как часто он совершает подобные действия, каков при этом у ребенка эмоциональный настрой. К примеру, ребенок ломает игрушку каждый день, тогда действительно надо расценивать это как  желание ломать, злится, стремление ломать проявляется ярче.  Подобное может происходить, если ребенок устал от бесконечных запретов. Он ломает свою игрушку только потому, что не в состоянии сделать то же самое  например  со взрослыми.
  Другая причина, вызывающая желание ломать, портить, уничтожать кроется в зависти, за которой стоит стремление самоутвердиться. Один ребенок завидует другому потому, что тот умеет собирать из деталей конструктора очень высокие башни. При этом первый, чувствуя себя неспособным строить так же, злится не на ребенка, а на башню, успокаивая себя тем, что крушит ее. Это его способ утвердиться. Подобное желание часто направляется и на игрушки.

  Есть дети, у которых чувство собственности проявляется в предпочтении сломать игрушку, чем отдать ее кому-либо. Такое поведение означает только одно: «Не хочу ни с кем делиться! Она моя, или ничья».
   Если не считать случайных поломок, то во всех ситуациях, когда желание сломать, или испортить связано с гневом, завистью или эгоизмом, в основе поведения лежат неудовлетворенность в себе и вражда к людям. Стремление ломать и разрушать снизится, если помочь ребенку адаптироваться к новой для него окружающей обстановке.

   Давайте детям игрушки, которые можно разбирать, чтобы они могли удовлетворить свое любопытство. Подберите детям прочные игрушки, которые трудно было бы сломать. Не заменяйте сломанные ребенком игрушки новыми, а оставляйте повсюду их обломки, чтобы он мог увидеть последствия своего поведения. Если ребенок все  же поможет в уборке помещения, он, конечно, должен услышать искреннее «спасибо» и никаких напоминаний о проступке – для него инцидент исчерпан.
  Для предупреждения агрессивных поведенческих реакций различного происхождения разработаны специальные рекомендации для взрослых. Данные рекомендации отражены в правилах экстренного вмешательства и позволяют в конфликтной ситуации с агрессивными детьми и подростками обеспечить позитивное разрешение конфликтов.

  Игнорируйте легкие проявления агрессивности (провокационное и манипулятивное поведение) ребенка, не фиксируйте на них внимание окружающих. Дети нередко используют агрессию просто для привлечения к себе внимания. Если ребенок или подросток проявляют гнев в допустимых пределах и по вполне объяснимым причинам, можно просто позволить ему пережить это, внимательно выслушав. В тех случаях, когда агрессия детей и подростков не опасна и объяснима, можно использовать следующие приемы:

 - выражение понимания чувства ребенка: «Я понимаю, что тебе обидно»;

 - позитивное обозначение поведения: «Ты злишься потому, что ты устал»;

 - переключение внимания или предложение какого-либо задания.

  Переключая активность агрессивного ребенка в конструктивное русло, необходимо опираться на его индивидуальные особенности, прежде всего интересы и склонности.

  Кроме того, подросткам можно порекомендовать в момент эмоционального напряжения сделать какие-нибудь расслабляющие упражнения, выдержать небольшую паузу. В конфликтной ситуации полезно:

  - несколько раз глубоко вздохнуть;

    - медленно посчитать до 10;

    - походить по помещению в темпе, диктуемом внутренним состоянием;

    - порвать какую-нибудь ненужную бумагу;

    - подумать, что будет потом, представить последствия своего поведения;

    - каждое утро давать себе обещание не вступать в конфликты;

    - вечером подводить итоги прошедшего дня (хвалить себя, если день прошел спокойно; «штрафовать» себя за каждый срыв настроения и поведения);
    - тренировать волю (подберите комплекс упражнений);

    - заняться уборкой помещения, осуществить пробежку, поиграть в подвижные игры (например, в футбол). Возможность поиграть вызовет массу положительных эмоций, а напряжение разрядит физическая нагрузка.

   2. Демонстрируйте модели неагрессивного поведения.

  В ситуациях повседневного общения с детьми и подростками необходима демонстрация альтернативного поведения их агрессивным реакциям. Чем меньше возраст ребенка, тем более неагрессивным должно быть поведение взрослого в ответ на его агрессивную реакцию.

  Альтернативное поведение взрослого, направленное на снижение напряжения ситуации, может включать в себя следующие приемы: 

    - выдерживание паузы (молчаливое заинтересованное выслушивание);

    - предоставление возможности ребенку или подростку успокоиться наедине;

    - прояснение ситуации с помощью наводящих вопросов;

    - использование юмора;

    - признание чувств и интересов собеседника;

    - напоминание о правилах поведения;

    - внушение спокойствия невербальными средствами и другие.

  Невербальные средства, снижающие эмоциональное напряжение в конфликтной ситуации:

 Пространственное положение взрослого по отношению к ребенку. Необходимо находиться по отношении к ребенку на расстоянии более 1.5 метров.

  Тон голоса и визуальный контакт. Тон голоса необходимо понижать при общении, тогда коммуникация становится менее категоричной. 
  Долгий и продолжительный зрительный контакт повышает напряженность во взаимоотношениях, может восприниматься ребенком как проявление подозрительности и агрессивности. Поэтому зрительный контакт должен быть менее частым и продолжительным.

  Движения.  Ваши движения должны быть хорошо предсказуемыми, жестикуляция – дозирована. Многие из них испытали жестокое обращение и пугаются неожиданных движений.

 3. Контролируйте собственные негативные эмоции.

  Если взрослый человек управляет своими отрицательными эмоциями, то это помогает не подкреплять агрессивное поведение детей и подростков и сохранять дружеские отношения с ними.

 4. Акцентируйте внимание на поступках (поведении), а не на личности ребенка.

  Негативная оценка личности является одной из наиболее распространенных причин перехода агрессивных реакций в устойчивое агрессивное поведение.

 Анализируя проступок, ограничьтесь обсуждением произошедшего поведения. Иначе у ребенка или подростка возникает ощущение несправедливости, снижается способность критично оценивать свое поведение.

  Оценивайте негативные последствия поведения. Объясните, что его поведение вредит не столько окружающим, сколько ему самому. Очень важным является анализ возможных конструктивных способов поведения в конкретной ситуации.

 5. Обсуждение проступка.

  Необходимо обсуждать нежелательное поведение ребенка или подростка всякий раз, когда оно превышает допустимый порог.

  Общие рекомендации для такого разговора:

  Анализировать поведение нужно не в момент самой выходки, а сразу после того, как ситуация разрешится и обе стороны успокоятся. Лучше это сделать наедине, без свидетелей, а затем обсудить в коллективе (семье).

  При обсуждении важно сохранять спокойную и объективную позицию, обращая внимание на правила, которые нарушил ребенок. Важно подробно обсудить негативные последствия агрессивного поведения для окружающих и самого ребенка.

 6. Сохраните положительную репутацию ребенка. 

 Ребенку, тем более подростку, очень трудно признать свою неправду и поражение. Самое страшное- публичное осуждение и негативная оценка. Дети и подростки стараются избежать этого любой ценой, используя различные механизмы защиты и защитного поведения. Их цель- сохранить самоуважение, так как плохая репутация становятся самостоятельной побудительной силой агрессивного поведения личности.
  Для сохранения положительной репутации ребенка целесообразно:

 - публично минимизировать вину ребенка («Ты неважно себя чувствуешь», «Ты не хотел его обидеть»),  что не распространяется на содержание последующей индивидуальной беседы;

 - не требовать полного подчинения, позволить ребенку выполнить требование взрослого по – своему, иначе можно спровоцировать новый взрыв агрессии;

 - предложить компромисс, договор со взаимными уступками.

 Как известно из педагогической практики, дети и подростки используют свои способы сохранения самоуважения, такие, как:

 - затягивают паузу, прежде чем согласиться;

 - строят гримасы, выполняя вашу просьбу;

 - делают какой-то жест, свидетельствующий о неуважении;

 -  несколько раз повторяют то, что вы просите прекратить делать, и только потом перестают;

 - перед тем как подчиниться, говорят «не буду», «не хочу», чтобы последнее слово осталось за ними.
 Если позволить им подчиниться «по-своему», инцидент будет исчерпан скорее.

  Рассмотренные выше рекомендации помогут педагогам уменьшить частоту агрессивных проявлений у детей и подростков, а также сформировать умение конструктивно выходить из конфликтных ситуаций собственными силами.

