Манжурина Н.В.   

МКОУ Черноземная СОШ


        «Любить можно то, чему уже отдал частицу своей  души.»

В. А. Сухомлинский

   Исследовательская работа в моём классе направлена на то ,чтобы научить ребёнка уважительно относиться к своему дому ,своей семье, традициям русского народа народным промыслам!
Классные часы, посвящённые природе родного края, позволяют расширить знания младших школьников об окружающем мире, экологических проблемах, помогают задуматься над тем, какую посильную помощь в сохранении природы они могут оказать: озеленение кабинета, высадка зелёных насаждений в парке, уборка мусора с лесной полянки после своего отдыха на ней.
       Мне хочется  научить  каждого:  быть  самостоятельным, ответственным, имеющим своё мнение и в тоже время уважать  мнение другого человека! Чтобы добиться этого мы стараемся довести  до сознания детей т, что общий успех, общая радость зависят от многочисленного участия каждого в своем деле, чем живет он сам, его товарищ и класс в целом. С этой целью я организую жизнь детей в классе группами-МИГами (малыми  инициативными группами):
· «Лесовички»
· «Друзья Золушки»

· «Друзья Айболита»

· «Знайки»

        Нет ни командиров, ни подчиненных. Старшие в группах также как и их названия меняются еженедельно. Дети привыкают прислушиваться друг к другу. Они понимают,  что успех дела зависит от каждого из них, хотя старшим быть сложнее. Он полностью отвечает за выполнение дел детьми его группы. Группы еженедельно награждаются медалями разного цвета. Постепенно дети переходят на самоуправление, и учитель становиться равноправным членом коллектива.
      Что в жизни может быть дороже семьи? Дороже мамы и папы? Это всегда самые близкие самые любимые люди в нашей жизни. Часто мы понимаем это,   уже став взрослыми. Я помогаю детям задуматься, о том бесценном, что они имеют- тепле родного дома, помогаю сформировать у детей чувство любви к ближним людям , стремление помогать им во всём, пробудить чувство родного гнезда , любви к малой родине ,а затем любви к родному Отечеству . Ежегодно я провожу  акции :
· «Помогаем нашим бабушкам и дедушкам», 
· утренник «Наша дружная семья», 
· классный час «Все работы хороши выбирай на вкус»
        Каждый год родители совместно с детьми готовят  фольклорные праздники: 

· «Деревенские посиделки»,
·  «Масленица» 

с ярмаркой и хороводами,  скоморохами и учёным медведем, веселым Петрушкой. Всем находится дело по душе.  Заканчиваются праздники горячим чаем из самовара с блинами и пирожками. 
        Проигрывая  со взрослыми элементы русских народных праздников, я знакомлю детей со старинными обычаями и традициями,  культурным наследием предков.
         Незабываемы праздники:

· «День цветов» 

· «День посаженного дерева» 

· «День Осени» 

· «Праздник труда» 

· «Хвала хлебу»

             Прекрасна традиция, как итог этих праздников, посадить дерево и всем классом ухаживать за ним до тех пор пока оно не окрепнет. После таких посадок мальчишкам уже не хотеться ломать деревья. А после трудовых десантов на поля родного хозяйства наши ребята научились ценить труд хлебороба.
          А какие весёлые у нас новогодние утренники,   «Зарницы», «Весёлые старты», походы по родному краю.
          «Посмотрите вокруг себя, - говорим мы детям, - что украшает нашу жизнь?»
          Среди всего перечисленного обязательно будут названы цветы и птицы,  деревья и кустарники. Стихи, пословицы, легенды, игры и конкурсы помогают нам рассказать, как удивителен  этот прекрасный мир природы и остановиться на вопросах бережного отношения к ней.
· «Праздник красок» 
· «Земля наш дом родной» 

· «Экологическое ассорти», 
· акция. «Покормите птиц зимой» 
· «О Барсиках и Мурках».

            На этих мероприятия сердца детей наполняются добротой, состраданием, чувством гордости за свою Родину, свою семью.

           Детская душа желает приобщиться к чуду. Наша роль – помочь ученикам отыскивать чудеса каждый день. Мы находим их в стихах, оттенка слова, в играх, занимательных упражнениях , конкурсах.
           На уроках устного слова, которые мы проводим один раз в месяц, вместе с детьми мы дерзаем и творим, ищем ответы на волнующие нас вопросы и радуемся тому, что дети не бояться их задавать.
      «Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребенка.  Сказка, фантазия – это ключик, с помощью которого можно открыть эти истоки, они забьют животворными ключами…» В.А. Сухомлинский.

            Ребята дарят нам минуты фантазии и воображения, вдохновения и творчества. Они сострадают берёзке, пожизненно скованной колючими объятьями ели, восхищаются изощренностью осени, с которой она раскрашивает листья осинки, превращая их в диковинные марсианские монетки , грустят наблюдая, как подкрадываются к лесу и полю зима.
                        Прикосновение к земле ....

       Наши дети знают, что это и яркие краски зорь, и птичьи, и зреющие нивы,  и свежесть рек и даже простой весенний цветок.

                         Прикосновение к земле….

       Это то, что вселяет радость, и волнение, восторг и очарование, вселяет чувство Родины.

        Наши дети с огромным желанием фантазируют на темы:

· «О чём  шепчет опадающая листва?»
· «Куда и зачем несётся осенний ветер?»

· «Почему загрустила берёзка?»

· «Какую сказку рассказывает месяц звездам?»

     А на конкурсе - игре «Я добрый волшебник» идет важная работа по развитию мысли и нравственных качеств.

           Я свою задачу вижу  в том, чтобы создать такую атмосферу в классе, чтобы дети захотели думать , размышлять и рассуждать об увиденном , помочь давать нравственную оценку действиям окружающих , а главное своим поступкам. 
      И эти цели я реализовываю , приобщая детей к традициям : традициям народа, традициям Церкви , традициям Государства , которые в истории нашего Отечества так тесно переплелись , что их не возможно отделить друг от друга.

          Ценностные ориентиры содержания образования на ступени начального общего образования сформированы в Стандарте и примерной образовательной программе . К ним относятся :

1. Формирование основ гражданской идентичности личности на базе воспитания чувства собственности и гордости за свою Родину,  народ, историю ,осознания отечественности человека  за благосостояние общества ; восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур , национальностей , религий.

2. Формирование психологических условий развития общения , сотрудничества на основе доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе  , оказании помощи тем, кто в ней нуждается ;
3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма ;
4. Развития умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию: развитие широких познавательных  интересов , инициативы и любознательности , мотивов познания и творчества ;

5. Формирования умения учиться и способности к организации своей деятельности ;

6. Развитие самостоятельности , инициативы и ответственности личности  как условия ее самоактуализации.

      Эти ориентиры составляют основу проектируемой программы формирования универсальных учебных действий.
          Личностный блок  УУД связан с ценностностно-смысловой ориентацией обучающихся:
     - умение жить по правилам:

     - умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами;
     -  умение выделять нравственный аспект поведения;

     -  ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях.

        Выделяется три вида личностных результатов : самоопределение, смыслообразование, нравственно – этическая ориентация.
     В памяти всплывают слова  В. А. Сухомлинского: «Любить можно то чему уже отдал частицу своей  души.» Только ли частицу? 

  Сколько таких кусочков души уже отдано! И сколько ещё предстоит отдать?!
      По какой бы чудо - системе мы ни обучали, ни воспитывали своих детей, первое, что мы должны в них взрастить – это уважение к человеку (к себе любимому? – да, но и к ближним, окружающим, старшим и младшим, сверстникам – любому и каждому порядочному человеку.) А ещё неплохо бы и понимание того, что надо относится к людям так, как бы ты хотел, чтобы они относились к тебе. И неважно, с помощью какой системы мы достигнем этого результата. Хорошо бы помнить, что посеешь, то и пожнёшь.

