Устный журнал  «Чудеса Хабаровского края»

Цель: Расширение представлений детей о чудесах Хабаровского края.
Задачи:

• Расширение и закрепление знания детей о родном крае: его истории и культуре, географическом положении, государственной символике Хабаровского края, растительном и животном мире;
• Формирование умения слушать собеседника, не бояться высказывать свою точку зрения, развивать творческие способности детей; 
•Воспитание чувства любви и гордости за свою малую Родину.
Оформление: карта Хабаровского края; иллюстрации о Хабаровском крае, природе;
 Оборудование: медиапроектор для показа презентации, небольшие камешки для изображения петроглифов, заготовки из цветной бумаги для изготовления цветка лотоса в технике оригами, цветные карандаши, мелки для раскрасок с изображением тигра.

Ход образовательной деятельности:
I. Организационный момент

Дети заходят в класс, где оформлены на стенде материалы о Хабаровском крае: иллюстрации о Хабаровском крае, природе; карта Хабаровского края.
Фронтальная беседа:

- В каком крае мы с вами живем?

- Сколько лет исполнилось нашему Хабаровскому краю?
 - А вы любите путешествовать? (ответы детей). Сегодня мы с вами отправимся в заочное путешествие и познакомимся с самыми удивительными достопримечательностями, за которые проголосовало большинство жителей нашего края.  А помогут нам познакомиться с этими чудесами Хабаровского края наши спецкоры.
II. Основная часть
Воспитатель:  предлагаю вам подойти к карте Дальневосточного Федерального Округа и найти на ней Хабаровский край (дети рассматривают карту, отыскивают Хабаровский край).

 - Хабаровский край расположен в восточной части Российской Федерации, в Дальневосточном федеральном округе. Давайте с вами рассмотрим карту: что это за голубые ленты и голубые пятна? (Ответы детей: это реки и озера)
- Какая самая широкая река протекает по нашему краю? (ответ: река Амур)
- Безусловно, наш Амур – главное чудо края и он вне всякой конкуренции!

Конкурс «Рыбы Амура».

В Амуре живет более 100 видов рыб.

1. Самая гигантская рыба Амура – имеет вес до 1 тонны и длинною до 1,5 м.? (сом, щука, калуга, касатка)

2. Яркая, пестрая рыба Амура, занесена в Красную книгу, зимой 2-3 месяца спит. (ауха, карась, ленок, кета).

3. Рыба – колючка…(щука, сом, касатка, сельдь).
4. Рыба, которая пахнет огурцом? (калуга, белуга, корюшка, щука).

5. Какую рыбу можно сравнить со свиньей – много ест, всеядна, способна основательно жиреть? (щука, кета, сазан, калуга).

6. Самая хищная рыба Амура? (сом, карась, щука, ленок).
 - 7 место большинством голосов отдано петроглифам Сикачи-Аляна, памятнику древнейшей цивилизации, ровесникам Египетских пирамид (отмечаем на карте). Слово предоставляется спецкору… (рассказ ребенка с показом слайда презентации).

    - Петроглифы - памятники древнего наскального искусства. Петроглифы Сикачи-Аляна расположены на больших базальтовых валунах вдоль правого берега р. Амур, у сел Сикачи-Алян и Малышево (Хабаровский район) в 70 км от Хабаровска. Они представляют из себя изображения масок, зверей, птиц, змей, лодок, лунок - ямок и концентрических кругов. Всего найдено около 300 рисунков, в настоящее время сохранилось не более 160. Рисунки выполнены каменным инструментом методом глубокой желобчатой выбивки и железным инструментом в стиле резной техники. Изображения относятся к эпохе мезолита, неолита, раннего железного века и раннего средневековья и датируются XII тыс. до н.э. — первой половиной I тыс. н.э. Первые научные описания и исследования петроглифов Нижнего Амура принадлежат Р. К. Мааку, обследовавшему долину р. Уссури в 1859 г. и Н. Альфтану (1894 г.).
    Предполагают, что люди начали их создавать на берегах Амура более 3000 лет назад. То есть амурские петроглифы это ровесники египетских пирамид. На одном из валунов найдено изображение лошади. Археологи говорят, что лошади водились около Амура только в ледниковый период. Это самый древний петроглиф. Несколько тысяч петроглифов разбросано по берегам реки Амур. До сих пор не все петроглифы известны. Многие унесены на дно паводковыми водами Амура, и поэтому их не успели зарисовать, но только видели. Некоторые перевернулись лицом вниз от напора льдин во время ледохода, и ни кто теперь не знает, какой перевёрнутый валун скрывает каменный лик.

Воспитатель: - Вы хотите попробовать себя в роли древних людей, рисующих петроглифы? (ответы детей)  На ваших столах есть все необходимое, пробуйте рисовать. (дети рисуют на камнях. Звучит спокойная музыка).
- Чтобы узнать, какое чудо Хабаровского края на 6 месте, отгадайте загадку:
 Кувшинчики и блюдца

Не тонут и не бьются. (Лотос)
 - Вы отгадали и это чудо нашего края. Правильно это загадочный и прекрасный цветок, растущий на озерах Хабаровского края (отмечаем на карте). А что бы вы действительно убедились в этом, наш спецкор… вам подробнее расскажет об этом чуде (рассказ ребенка с показом слайда презентации).
     - Цветок лотоса - символ Будды, загадочный и прекрасный цветок, растущий на озерах Хабаровского края.
    Этот уникальный цветок растет на нескольких озерах юга Хабаровского края и цветет всего несколько дней. Чтобы увидеть цветение лотоса, туристы забираются в глухомань и идут по колено в воде. Даже если по дороге они простынут - не беда: тот, кто видел цветение лотоса, будет счастлив и удачлив целый год. 

    Лотос - предмет культа нескольких религий, именно его выбрал когда-то для просветления Будда. И, кстати, лотос - одно из древнейших растений планеты: он цвел еще 100 миллионов лет назад. Семена лотоса необыкновенно живучи: были случаи, когда прорастали семена, хранившиеся в музее несколько сотен лет. Но сам цветок очень нежный и недолговечный: если его сорвать, он завянет через пару часов, даже если держать в воде.


Задание: предлагается детям сделать цветок лотоса в технике оригаме. (чтобы не затягивать работу, можно разделить ребят на группы, или заранее с ребятами приготовить детали цветка, и собрать на занятии).
- На 5 месте – Амурский мост. А почему он назван одним из чудес нашего края, поведает наш корреспондент…, недавно побывавший в  Хабаровске (рассказ ребенка с показом слайда презентации).

    - Мост через реку Амур под Хабаровском является и по настоящее время не только крупнейшим на Транссибе, но и самым большим мостовым переходом в нашей стране. Поистине "Амурским чудом" называют это грандиозное и величественное сооружение, длина которого составляет 2,6 км, пролеты моста - длиной по 127 м. Амурский мост ("Царский мост") соединил не только два противоположных берега Амура, но это и "венец Транссиба, последняя точка в истории строительства Великого Сибирского пути". Конструкция моста получила золотую медаль на Парижской выставке вместе с Эйфелевой башней.


- На территории нашего края много водоемов (еще раз обращаемся к карте), но нет человека, который побывав на озере Амут, не влюбился бы в его красоты (отмечаем на карте). 4 место отдано именно этому чуду природы. Слово спецкору… (рассказ ребенка с показом слайда презентации).
    -- Озеро Амут - объект паломничества туристов. Это уникальное горное озеро в Солнечном районе. Уникальность его прежде всего в том, что оно как бы "появилось ниоткуда": возможно, что оно образовалось совсем недавно, а может - миллионы лет назад (как озеро возникло, ученые не выяснили). Амут очень глубокий и напоминает Байкал в миниатюре. Вокруг озера уникальный микроклимат, туда приезжают лечиться, отдыхать, тренироваться (зимой там готовятся лыжники) и даже молиться (для представителей самых разных конфессий Амут - объект паломничества, они утверждают, что там невероятная концентрация благодати). Дно озера пока не изучено, и там может оказаться все что угодно.


Задание: Найти на карте Шантарские о-ва. 
- Шантары занимают 3 место в таблице рейтинга. Уголок нетронутой природы, до которого добираются только самые отважные. О них расскажет наш спецкор, путешественник…(рассказ ребенка с показом слайда презентации).
     - Шантарские острова расположены в юго-восточной части Охотского моря на территории Тугуро-Чумиканского района. Это заказник федерального значения, привлекающий туристов уникальностью ландшафтов, заросшими хвойным лесом скалами, сотнями водопадов на горных речках. Только на 1,5-2 месяца очищаются их прибрежные воды ото льда. Ещё в июле здесь плавают огромные айсберги, а уже в октябре выпадает снег, хотя находятся они на широте Москвы. Частые туманы на островах чередуются с редкими, но сильными штормами. На островах бесчисленное количество скал, десятки водопадов низвергаются с обрывистых Шантарских берегов. Неповторимы реки и озера. Самое крупное из которых - озеро Большое с впадающей в него рекой Оленьей.
     Когда-то на Шантарах жили люди, сейчас же кроме работников метеостанции на островах никого нет. Зато в реках и озёрах обилие рыбы, по берегам бродят медведи, стоит гвалт от птичьих базаров, а в море плавают киты, касатки и огромное количество тюленей. 

    Шантарские острова являются не только жемчужиной Охотоморья, но и невероятно интересны для туристов и путешественников со всего мира. Шантарский Архипелаг находится вдали от населённых пунктов: в 100 км. к западу находится пос.Чумикан, на таком же расстоянии к Югу вымирающий пос.Тугур, в 400-х километрах к Северу - г. Николаевск-на-Амуре. Этим и объясняется то, что на Шантарах сохранилась девственно чистая природа и животный мир.  

- На 2 месте Дуссэ-Алинь горное плато среди тайги, затерянный мир, найденный хабаровскими путешественниками (отмечаем место на карте). Слово спецкору, спустившемуся с гор…(рассказ ребенка с показом слайда презентации).
    - Хребет Дуссе-Алинь находится в самом центре Хабаровского края. Хребет уникален по своей красоте, необычности рельефа и обилию уникальных природных объектов. Горы имеют острые гребни и отвесные скалистые склоны. Здесь, на одном из самых высоких хребтов Приамурья, образовались редкой красоты горные озера. Жемчужиной Дуссе-Алиня является озеро Медвежье, расположенное на высоте 1600м. С трех сторон оно огорожено отвесными скалами высотой до 300 м! Озеро как бы залегло в «берлогу» среди этих скал, поэтому его назвали «Медвежьим». Не менее красиво и озеро «Горное».
   Наиболее крупное из горных озер хребта – Корбохон, находится в верховьях одноименного ручья, притока Левой Буреи. Всевозможные легенды о нем до сих пор бытуют у местных жителей. Озеро кажется черной бездонной дырой. Более девяти месяцев в году оно покрыто льдом. Черный цвет воды предполагает большую глубину, однако замеры показали, что она не превышает 14м. Корбохон - один из самых глубоких горных водоемов бассейна Амура.

- Как вы думаете, кому жители Хабаровского края отдали 1 место? 

Загадка: Как большая кошка он

Грациозен и умён.

Но не любит разных игр

Полосатый грозный… (Ответы детей: тигр)

 - Молодцы! Это действительно – Амурский тигр. А что вы знаете о тигре? Подробнее о нем расскажет наш спецкор НИИ по охране природы Хабаровского края…(рассказ ребенка с показом слайда презентации).
    - Амурский тигр - царь дальневосточной тайги. Тигр - один из самых больших наземных хищников нашей планеты, более крупными являются только медведи Камчатки и Приморья. Судите сами: масса крупного амурского тигра достигает 300-350 килограммов при длине тела от кончика носа до корня хвоста 2,5-3 метра. Сила тигра такая, что лося и изюбра давит без труда, а тушу массой 1 центнер легко переносит в зубах, а препятствие высотой в рост человека с такой ношей перепрыгивает без труда.
   Для Амурских тигров особенно благоприятны кедрово-широколиственные леса в долинах и на горных склонах по среднему течению рек, стекающих к морю, где расчлененный рельеф и встречаются скальные массивы.
   Амурского тигра принято считать "кабаньим пастухом", но в Сихотэ-Алинском заповеднике его основная добыча - изюбрь. Известны факты настойчивого преследования изюбрей тигром даже в тех местах, где постоянно держались кабаны.
   Амурский тигр занесен в Красную книгу России. Хочется верить, что разум победит и мы сохраним популяцию, всё зависит от нас, простых людей, живущих рядом с могучей кошкой и потому определяющих её судьбу.


Задание: детям предлагаются раскраски с изображением тигра (звучит музыка, дети работают).
Воспитатель:  давайте еще раз вспомним о чудесах Хабаровского края (показ слайда)
Ответы детей: - река Амур, Амурский мост, петроглифы Сикачи-Аляна, Амурский тигр, лотос Комарова, горное плато Дуссэ-Алинь, Шантарские о-ва, о. Амут.

(Воспитатель еще раз показывает слады презентации без комментариев)

III. Заключительная часть

Воспитатель:  вот и подошло к концу наше путешествие по родному Хабаровскому краю, и вы теперь можете ответить на вопрос «Чем интересен и богат Хабаровский край? »

Что понравилось на занятии? Что нового узнали? Что было самым интересным? (Ответы детей).
