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"Музыка - могучий источник мыслей.
Без музыкального воспитания невозможно
 полноценное умственное развитие ребенка.
Она, музыка, - ни с чем несравнимое
средство воспитания творческих сил разума».

В.А. Сухомлинский

Введение

В условиях преобразований различных сфер общественной жизни нашей страны возросла острая необходимость в творческом развитии подрастающего поколения, которое способно понять, оценить и преобразовать в своей практической деятельности окружающий мир.
В наше время очень важно уделять огромное внимание каждому конкретному ребенку и формированию его творческой личности. Творческий человек востребован на любом рабочем месте. Давно известно, что предметы искусства побуждают ребенка к активации учебной и творческой деятельности, формируют у него устойчивое эмоционально-эстетическое отношение к действительности.
Непосредственные занятия учащихся музыкально-художественной деятельностью очень эффективно способствуют решению задач не только собственно музыкального развития личности, но и формированию и общих способностей школьника, становлению его индивидуальности.
На всех возрастных этапах искусство выступает как особая форма духовно-практической деятельности, в процессе которой происходит эмоционально-ценностное самоопределение индивида. Музыкальное воспитание должно строиться на принципах отбора специальных методов применительно к возрасту и способностям детей.

Цель данной работы: организовать образовательную деятельность обучающихся на занятиях по специальности фортепиано с повышенным уровнем мотивации к обучению.
Задачи:
• формирование музыкальной культуры как неотъемлемой части духовности;
• развитие музыкальных способностей каждого ребенка, а именно: музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти и восприимчивости, способности к сопереживанию; образного и ассоциативного мышления, творческого воображения;

• освоение музыки и знаний о музыке, ее интонационно-образной природе, жанровом и стилевом многообразии, о выразительных средствах, особенностях музыкального языка; музыкальном фольклоре, классическом наследии и современном творчестве отечественных и зарубежных композиторов; о воздействии музыки на человека; о взаимосвязи с другими видами искусства и жизнью;
• овладение практическими умениями и навыками в различных видах музыкально-творческой деятельности: слушании музыки, инструментальном музицировании, музыкально-пластическом движении, драматизации исполняемых произведений;

• воспитание устойчивого интереса к музыке, музыкальному искусству своего народа и других народов мира; музыкального вкуса учащихся: потребности в самостоятельном общении с высокохудожественной музыкой и музыкальном самообразовании; эмоционально-ценностного отношения к музыке; слушательской и исполнительской культуры учащихся.

Основные содержательные линии моей работы:
1. Обогащение опыта эмоционально-ценностного отношения учащихся к музыке через исследовательскую деятельность самих учащихся. 
2. Усвоение изучаемых произведений и знаний о музыке при помощи исследовательской деятельности учащихся.
3. Овладение способами музыкально-исполнительской деятельности.
4. Обогащение опыта учебно-творческой музыкальной деятельности учащихся.
В процессе работы с обучающимися над музыкальными произведениями ставлю перед собой, как преподавателем и перед учеником следующие задачи:
1. Выявить особенности формирования мотивации учения учащихся на уроках музыки и внеклассных мероприятий.
2.Теоретически обосновать и экспериментально проверить эффективность педагогических условий формирования мотивации учащихся на уроках при комплексном изучении предметов гуманитарно-эстетического цикла.
3. Определить комплекс личностно-ориентированных педагогических средств, обеспечивающих реализацию условий формирования мотивации учения учащихся средствами музыкально-художественной деятельности.

Урок по специальности фортепиано, прежде всего урок искусства. Музыка - это едва ли не первое явление окружающего мира, которое эмоционально воспринимается маленьким человеком. С первых уроков он сразу начинает разделять музыку на ту, которая ему нравится, и которая не нравится. Музыка оказывает сильное воздействие на его настроение и поведение, на его вкус, психику. И очень важно с первых уроков начинать прививать вкус к хорошей музыке. 
Учеными практически доказано, что именно классическая музыка оказывает на человека благотворное влияние, воспитывает, так как несет в себе высокие идеалы - мир, добро и красоту. У ребенка появляется возможность начать свой жизненный путь с познания великого музыкального искусства, но все это возможно опираясь на активное, творчески-личностное восприятие музыки, проявляющееся на уроках в разнообразных видах деятельности. Зерном одаренности, являются познавательные потребности «Я хочу это знать, мне интересно это узнать, я стремлюсь это узнать».

Именно музыка определяет все происходящее на занятиях: характер общения учителя с учащимися, методы, приемы донесения музыкального материала, логику организации урока. Урок строится на особенностях закономерности самой музыки. В нем обязательно есть свое ядро, свое развитие, своя кульминация, подход к ней, заключение. И драматургия урока может быть аналогичной музыкальным формам, иметь черты трехчастности, рондо, вариации и т.д. 
В целом урок по содержанию и по форме должен представлять собой как бы произведение искусства. На уроках должна звучать музыка, способствующая развитию у учащихся здоровых музыкальных потребностей и высокого вкуса. Здесь сотрудничают чувства и мысли, достигается единство творческих устремлений учителя и учащихся. Свобода в суждениях и ответах, творческая активность и инициатива самих учащихся, удовлетворенность от совместных занятий возникают именно благодаря музыке. Творческий замысел реализуется, прежде всего, в выборе методических приемов изучения музыкального произведения,  становление музыкальных потребностей учащихся, их способностей. В уроке должно быть повторение усвоенного на предыдущих уроках, закрепление произведения в сознании учащихся, характер возможного задания.

Творческое состояние учащихся необходимо поддерживать, и сделать творческий поиск совместным коллективным стремлением учителя и ученика. Чтобы творческие проявления учащихся носили последовательный и активный характер, необходим подбор дополнительного репертуара для урока и для внеклассной работы, включение музыкальных произведений, которые смогут служить основой для развития конкретных творческих навыков и в это же время отвечать дидактическим задачам общего продвижения учащихся:

- с целью формирования у школьников ассоциативного мышления привлекать аналогичный материал из смежных областей других видов искусства;

- умело и смело импровизировать в неожиданных ситуациях на уроке;

- использовать разнообразные формы работы, способствующие созданию на занятиях атмосферы творческой активности, заинтересованности (словесно-иллюстрированная, поисковая и т.д.);

-разрабатывать серии творческих заданий и находить наиболее эффективные формы их постановки перед учениками;

- применять различные виды творческой деятельности на каждом занятии, исходя из главной задачи конкретного занятия.

На протяжении нескольких лет своей работы, проводя различные эксперименты на уроках, я увидела что, высокий уровень мотивации наблюдается лишь в тех областях знаний, которые связаны с интересами самого ребенка.
С огромным увлечением проходят интегрированные уроки, на которых взаимосвязаны музыка, живопись и поэзия. Например, работая над  «Детским  альбомом» и циклом пьес П.Чайковского  «Времена года» использую в работе сравнения музыкальных образов природы с произведениями изобразительного искусства (иллюстрациями Левитана, Шишкина и т.д.) и стихотворениями русских поэтов, в которых отображаются особенности природы.
У учащихся младшего возраста интерес к обучению обеспечивает создание на занятиях игровой ситуации. Например, работая над элементами хроматической гаммы, играем с учеником в игру «Старт ракеты» и представляем ученика, как командира пилотируемого корабля, а хроматическую гамму, как движение ракеты. Цель - не допустить ни одной ошибки, «грамотно осуществить полет» т.е. услышать мелодическое движение звуков, отработать динамику. Такие игровые постановки задач в работе над произведениями вызывают живой интерес и желание добиться положительного результата.
Использование инновационных технологий на уроках по специальности фортепиано  намного облегчает самостоятельный поиск детьми нужной информации, ответов на поставленные вопросы. Большинство учащихся на данном этапе используют для выполнения творческих работ Интернет, детские энциклопедии для поиска интересующей их информации и удовлетворения познавательных потребностей. Такие учащиеся без особых усилий усваивают учебный материал на уроке, имеют отличную зрительную и слуховую память, с увлечением подходят к любому полученному заданию. Их полученная информация всегда превышает тот объем информации, а иногда значительно дополняет материал, пройденный на уроке. Меня, как учителя это очень радует, значит, урок прошел не зря!

Практическая работа
Выявление детей с повышенным уровнем мотивации происходит на уроках специальности  через наблюдения за этими детьми.
В каждом классе есть дети с нестандартным творческим мышлением, и такие ученики, как правило, выделяются уже с первых уроков. Понаблюдав за этими детьми, проанализировав работу, я для себя выделила особенности одаренных детей:

1) дети очень стараются ответить на любой вопрос учителя в течение всего урока; 
 2) они всегда активны на уроках;
3) внимательно слушают учителя и музыкальные произведения;
4) у них нестандартное мышление, они умеют логически рассуждать и доказывать свою точку зрения;

5) им всегда интересно на уроке, независимо идет ли повторение пройденного материала или прохождение новой темы;

6) систематически, каждый урок выполняют творческие работы, что дает учителю возможность оценивать их на каждом уроке;

7) исполнение произведений этими детьми  отличаются осмысленностью, глубоким проникновением, интересным красочным содержанием. 

На уроках по специальности фортепиано огромное внимание уделяется вопросам мотивации учения обучающихся. Особую значимость представляют уроки с интегрированными и комплексными формами обучения.

Музыка очень тесно связана с другими школьными дисциплинами такими как: изобразительное искусство, история, литература.
Разучивание пьесы П.Чайковского из цикла
«Времена года. Апрель. Подснежник»
Задание на мышление, на творчество: охарактеризовать настроение пьесы, определить тональный план, форму произведения. Самостоятельно учащиеся занимаются подбором дополнительного материала: подбирают иллюстрации картин русских художников, литературных произведений, близких по содержанию этой пьесе, этому времени года. Работая над музыкой, отображающей старинные танцы (менуэты, куранты, сарабанды и т.д.) собираем историческую информацию об особенностях жизни, быта, культуры прошлых веков. Весь принесенный материал используется, как пособие для анализа музыкальных  произведений.
Анализ музыкальных  произведений  дает возможность каждому учащемуся творчески поработать, пофантазировать, создать музыкальный образ, выполнить творческую работу, и закрепить пройденный материал.
Результат работы: поработало творческое мышление ребенка, сделаны соответствующие выводы, над которыми пришлось подумать, учащийся выбрал правильный вариант работы над произведением. Исполнение музыкального произведения осмысленное, выразительное. 

Учащиеся хорошо запомнили текст. Они с большим удовольствием исполняют пьесу. Такой метод разучивания, позволяет заинтересовать ребят работать творчески, без принуждения, с удовольствием.
Вывод: Творчество - это деятельность человека, это результат труда и усилий самого человека. Современный учащийся должен быть компетентен при управлении знаниями, совершенствоваться, уметь меняться, расти, не стоять на месте. По проведенным мною экспериментам, наблюдениям и выводам, возрастает мотивация именно при творческом подходе к работе, так как это увлекает, затягивает. Слабые ученики, который вели себя пассивно на уроках, после выполнения определенных творческих заданий, активно включаются в процесс работы.
Особое значение в обучении детей имеет роль родителей. Внимание родителей к творчеству своих детей - главная составляющая успеха детей в учебе. Если взрослые занимаются своим ребенком, то у него все получается. И конечно, если ребенок замечает отсутствие внимания со стороны родителей к своим успехам, к своему творчеству, интерес и мотивация к учебе будет потеряны.

Применение информационных технологий на уроках, таких как использование компьютера, синтезатора с разными музыкальными аранжировками, дает дополнительные возможности в саморегуляции процесса обучения.
В ходе проводимых экспериментов практически доказано, что музыка тесно связана почти со всеми предметами, которые дети изучают в школе. Если это музыка прошлых лет, неплохо бы знать историю этого времени, знать кем, когда были написаны эти произведения. Если мы говорим о литературном жанре в музыке, нужно хорошо знать произведения, которые пройдены по литературе. Конкретные творческие задания совершенствуют умения и навыки учащихся, которые способствуют распознанию музыки разных эпох и композиторов. И главное для учащихся научиться слышать музыкальный язык, который понятен каждому образованному человеку без перевода.
Главная задача, открыть музыкальные способности каждого ребенка, помочь ему в самоопределении и становлении на пути музыкального искусства и общего эстетического развития. Уроки должны проходить под лозунгом: «Думать, мыслить, творить»
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