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 Поклон земле, суровой и прекрасной, 
Что вечно будет людям дорога!
Здесь виден новый город, светлый, ясный,
Степная ширь и Волги берега.
Став на земле суровой и прекрасной, 
копнешь песок, а он не желтый весь,
Не золотистый он, а темно-красный, 
Как кровь героев, пролитая здесь. 

                   Несокрушимой твердыней вписан Сталинград в летопись Великой Отечественной войны.  Великая битва, где столкнулись две великие армии. Город, который унес больше двух миллионов жизней в течение 5 месяцев. Немцы считали его адом на Земле. Сталинградская битва продолжалась 200 дней и ночей. В городе  горело все: земля и камни, вода и люди, металл и трава. Но советский человек выстоял, победил смерть. Сталинградская битва явила собой пример величия духа советских людей, образец воли, мужества, воинской дисциплины, стойкости и массового героизма, проявленных воинами Советской Армии в борьбе за честь и независимость нашей Родины.
                   Множество незабываемых подвигов совершили во имя Родины защитники Сталинграда. Их боевым девизом были слова, звучащие, как клятва на верность Родине: «За Волгой для нас земли нет!», «Стоять насмерть!» Свою священную клятву защитники Сталинграда выполнили с честью.
                  Мамаев курган — святое место русской земли, где, как поётся в песне, была “...похоронена война”.  Здесь каждый метр обильно полит солдатской кровью. Всем известен мемориальный ансамбль: Родина-мать с мечом в руке зовет воинов на освобождение своей земли. Такой же меч в руках советского воина в Трептов-парке в Берлине. Это очень символично: меч, поднятый на фашистов в великом волжском городе в ходе Сталинградской битвы, советские воины с честью пронесли до Берлина и опустили его там как память о сокрушении фашизма.
              В обороне Сталинграда, проявляя образцы массового героизма, сражались и воины-сибиряки. На одной из мраморных плит кургана высечено имя нашего земляка Героя Советского Союза Матвея Мефодьевича Путилова. Смертельно раненый связист сумел в последние мгновения своей жизни зубами сжать перебитые концы проводов и тем самым обеспечить связь с батареей. Фронтовая листовка той поры призывала: “Сталинградцы! Будьте такими, как Матвей Путилов!”.
             Среди одиннадцати наших земляков — кавалеров Золотой Звезды Героя Советского Союза был и защитник Сталинграда Николай Иванович Сирин. 
              Сирин Николай Иванович - стрелок 130-го гвардейского стрелкового полка 44-й гвардейской стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии Юго-Западного фронта, гвардии красноармеец.   Родился 9 мая 1922 года в селе Бердюгино Ялуторовского района Тюменской области в семье крестьянина. В 1934 году Сирины переехали в город Ханты-Мансийск, где Николай работал в столовой рыбного кооператива, затем старшим бригадиром городской пекарни.
 Когда началась Великая Отечественная война, Николай Сирин вместе с остальными добровольцами сразу же явился в окружной военкомат и написал заявление с просьбой направить его на фронт.
                В ноябре 1941 года Сирин Н.И. в составе Сибирской дивизии принял боевое крещение под Москвой. Особо отличился он осенью 1942 года, будучи бойцом 44-й гвардейской стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии, воевавшей против гитлеровской группировки «Дон».
                 Войска Юго-Западного фронта с тяжёлыми боями продвигались на запад, тесня фашистских захватчиков. В районе станции Красновка  гитлеровцы соорудили из соломы и снега высокий вал, полили его водой и назвали «неприступной крепостью».   44-й гвардейской дивизии было приказано овладеть опорным железнодорожным узлом станции Красновка и тем самым перерезать коммуникации противника. 
                На рассвете 15 января 1943 года рота гвардии лейтенанта И. Ликунова, в которой служил Николай Сирин, пошла на приступ вала. Он оказался высоким и скользким, не за что было зацепиться. Солдаты штыками прорубали себе дорогу во льду. Противник начал забрасывать смельчаков гранатами. Это не остановило продвижение гвардейцев. В итоге вал был взят, но очень  дорогой  ценой. От роты в живых осталось только 13 человек.
                 Гвардейцы заняли оборону в трех хатах неподалеку и на каждую атаку врага отвечали дружным огнём. Лейтенант Ликунов с 4-я бойцами занял крайнюю слева хату. В средней- засели сержант Николай Севрюков, красноармейцы Константин Поляков, Николай Сирин, Тимирай Кубакаев. Оборону в крайней справа возглавил комсомолец младший лейтенант Иван Седов. Бойцы удерживали эти дома в течение дня. Немцы неоднократно предлагали сдаться, но храбрецы отвечали: «Гвардейцы в плен не сдаются!» - и поливали врагов свинцом.
                 Тогда фашисты пустили на храбрецов танки. Под прикрытием бронированных машин шла рота автоматчиков. Но 13 гвардейцев выдержали, гранатами отбили атаки. Наступил вечер, а с ним и короткое затишье. Слышно было, как советская артиллерия обрабатывает тылы противника. И это придавало силы штурмовой группе. Однополчане не раз пытались прорваться на помощь горстке храбрецов, но губительный артиллерийский огонь врага преграждал им путь.
                 Кончались боеприпасы. Гитлеровцы подкатили станковый пулемёт и открыли по хатам огонь в упор. Сыпалась штукатурка. Гвардейцы залповым ударом подавили пулемёт противника. В группе появились раненые. Потом очередь из танкового пулемёта сразила Николая Севрюкова. Вскоре упал Константин Поляков. Под прикрытием темноты несколько немецких солдат подобрались к хатам со стороны глухих стен и обложили их соломой. Тимирай Кубакаев заметил одного гитлеровца, поджигавшего хату, и, высунувшись из окна, ударил его прикладом автомата. Последним патроном из пистолета Ликунов сразил еще одного фашиста.
            Ценой больших потерь гитлеровцам удалось, наконец, поджечь хаты. Но из горящих домов никто не вышел. Николай Сирин и Иван Ликунов расстреляли по врагу последние патроны из автоматов и ринулись врукопашную. Однако силы оказались неравны, и вся группа погибла смертью храбрых.
             Когда советские артиллеристы подавили батареи гитлеровцев, подразделения 44-й дивизии ворвались на станцию Красновка. На окраине селения солдаты увидели догорающие хаты. На месте сражения валялось около 100 убитых фашистов, дымили подбитые танки врага.
            Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии красноармейцу Сирину Николаю Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
            Похоронен  Николай Иванович  Сирин в братской могиле на станции Красновка. У перрона станции установлен памятник 13-ти Героям. В школе посёлка открыт в их честь музей. В Москве в Центральном музее Вооруженных Сил оборудован стенд «Тринадцать Героев Красновки». 
             В честь прославленного земляка в городе Ханты-Мансийске названа улица, на доме № 43 , где он жил, установлена мемориальная доска. В парке Победы, на Аллее Славы, установлен бронзовый бюст Николая Сирина.
    Свыше 17 тысяч северян  храбро сражались на фронтах войны. Около восьми с половиной тысяч не вернулись домой. Многие из них покрыли себя неувядаемой славой, около половины воинов были награждены орденами и медалями, а девятерым присвоено высокое звание Героя.
                   На месте ожесточенных боев вырос новый город — город, утопающий в зелени проспектов, улиц и площадей. Выросло новое поколение людей, но стойкость Сталинграда, слава Сталинграда  навсегда останутся в нашей памяти.		         Мы - наследники Великой Победы - преклоняемся перед ратным подвигом солдат Отчизны. Низкий поклон всем, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, превозмогавшим боль, кровь и смерть. Низкий поклон и благодарность потомков всем, кто поднял страну из руин, кто всей своей жизнью показал, каким должно быть поколение Победителей.

На склонах обагренной Волги,
На берегах Москвы – реки
В своих дубленых полушубках
Стояли вы, Сибиряки.
Пусть не забыт ваш будет подвиг,
Как не забыты стали те
У незнакомого поселка
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