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Красавица Линэ.
Жила в павыле девушка по имени Линэ, белее снега да краше луны. Черные косы ее всегда аккуратно в две косы заплетались, а одежды чисты и мягки. Всем по сердцу была красота ее. Кто ни пройдет, так слово доброе скажет да и похвалит:

-
Красавица ты наша! Лебедушка!

Возгордилась   красавица   Линэ,   нос   задирать   стала   да   хотал напролет в озерную гладь смотреться. По лесу гуляет да поёт:

-
Есть ли кто краше меня?
Я самая красивая!

           Я всеми любима!
           Я всем мила!
На озеро придет, станет на берегу и так, и этак вертится, ножкой притаптывает да подпевает:

-
Краше меня

Лишь отраженье мое,

Что в воде отражается

С моим появленьем

        Да на меня любуется! 
Одна беда была - не работала девушка, только гуляла да собой любовалась. В доме ее такая пыль, что дышать трудно было. А иглу она ни разу не видела и не держала, да и готовить не умела - придет к соседям, улыбнется - а те ее и картошечкой, и олениной накормят досыта. Красавица встанет со стола и даже, не поблагодарив, к озеру пойдет собою любоваться.

Вот в один такой день, красуясь у тура, увидела она птицу белую - лебедя.

-
Так вот с кем меня сравнивают!

Приглянулась ей птица, постояла она еще немного у озера, посмотрела за лебедушкой да воротилась домой. Три дня во двор не выходила, соседи уже волноваться  начали, не случилось ли чего? Но  Линэ на четвертый день вышла на крыльцо, созвала всех охотников и объявила громко:

-
Кто принесет мне шубку из лебедя - станет мужем моим! - и
заперлась дома.

Всем охотникам по сердцу была жена - красавица, и пошли они на тур лебедей стрелять. Одно озеро обошли, второе, третье... Много раньше птиц белоснежных было - ни одной не осталось - перебили всех на шубку для Линэ. Пришли охотники в павыл. Отнесли птиц сестрам своим. Те только головой покачали да за иглы взялись, как не помочь братьям? На следующий день приносят они Линэ шубки белоснежные как первый снег. Обрадовалась девушка, выбрала самую красивую шубу, что у Тавыр была, а остальных отослала прочь. Сыграли свадьбу. Линэ лебяжью шубку свою носила, не снимая, и по павылу в ней ходила, и спала в ней. Мужа своего видела редко, да недолго. Тавыр на охоте пропадал днями. Захотелось ей на себя в шубке посмотреть, и пошла она к озеру. По тропе идет, а ветви ее за косы да за шубку лебяжью цепляют, идти мешают. Разозлилась девушка, сломала ветки, бросила на землю, потоптала и дальше пошла. Идет, под ноги не глядит да об корни спотыкается. Вот, наконец, и озеро показалось.

      -Другое оно какое - то, - подумала она и решительно ступила на  берег.

Озеро и правда изменилось, обычно ясное и прозрачное, оно потемнело. Вокруг стояла звенящая тишина - ни крика птицы не слышно, ни песни ветра. Деревья стояли мрачные, будто неживые. Но гордячке не было до этого дела, она поправила шубку, пригладила смоляные волосы и склонилась над гладью. Но вместо себя, любимой, разглядела она черную ворону.

-
Шутить со мной вздумали?! - закричала она и ударила рукой по
воде. Поднялся спящий ветер, ясное небо заволокло тучами. Из леса к
Линэ вышла лесная богиня - Ворнэ.

-
Тебе, значит, лебедушки мои понадобились? Выделиться захотелось?

Ее зеленые волосы развевались на ветру, а изумрудные глаза сияли злым огнем. Сейчас она меньше всего походила на добрую лесную хранительницу.

Линэ немного испугалась грозной госпожи, но гордость взяла верх.

-
А на что ж они еще годны? Только шубы из них и шить!
Разозлилась   Ворнэ,   еще сильнее задул ветер, громче зашептались деревья за ее спиной.

-
Так примерь мою шубу, - тихо сказала лесная богиня и исчезла в лесу.

Природа успокоилась, ветер стих, а озеро снова стало ясным. Не решилась Линэ больше к нему подходить, развернулась и пошла восвояси. Идет по тропинке да оглядывается - незнакомым ей вдруг лес показался, большим слишком, а может и всегда он таким был, не знала красавица таких вещей, не обращала внимания. Зашла она в павыл и не узнала его. Дома выросли втрое, а то и впятеро раз, а люди и вовсе великанами стали. Вот какие - то мальчишки - великаны кинули в нее целый валун. Камень пролетел мимо, чуть - чуть задев ее по боку.

-
Аю - аю! - закричала Линэ, отпрыгивая в сторону. Она
посмотрела на ушибленный бок, но увидела черные перья. Испугалась
красавица, забегала по улице, ищет бочку с водой посмотреть, что же с
ней такое стало. Бочка оказалась слишком большой, Линэ не доставала
даже до середины.

-
Да что ж такое! - сказала она, устало бредя по дороге. Под ногами хлюпнула лужа, и девушка наклонилась к ней, жадно вглядываясь в свое отраженье. Но она увидела ворону, вглядывающуюся во что - то.

-
Ай - е! Ай - е! - закричала красавица, - так вот какая шуба мне
досталась от Ворнэ!

Заплакала Лине - ворона, как ей красоту свою вернуть? Постояла, подумала и решила найти лесную богиню - пусть расколдует!

       Пошла она по тропинке к озеру, да заблудилась. Лес справа, лес слева, а озера нет. Вдруг кусты раздвинулись, и на Линэ прыгнула лиса. Девушка испугалась и, забыв про свой вороний облик, замахала крыльями. Лиса, не ожидавшая подобной выходки от вороны, прижала хвост и юркнула обратно в кусты. Цэлый хотал идет Линэ по лесу, вот и солнце уже скрылось за горизонтом, и Тылащ - ими сияет на темном небе, усыпанном белыми снежинками звезд. Темно стало в лесу, страшно, взлетела ворона на самую верхушку елки, поближе к свету.

· Сайтын Тылащ - ими, миленький, скажи, не видал ли ты лесную богиню? Помоги мне ее найти. Обидела ее несправедливо, извиниться хочу.

· Видел я твою Ворнэ, - сказал месяц, сжалившись над девушкой.-Разозлилась она на тебя сильно, трудно тебе будет прощение у нее выпросить. Иди за той звездой, она тебе дорогу укажет.

И действительно, на небе, среди тысячи маленьких точек, зажглась одна яркая. Поблагодарив Тылащ - ими за помощь, полетела ворона за звездой. Долго она летела, крылья болят - еще летит, уже рассветает - все еще летит.

· Пока еще звезду видно, буду лететь, - решила она. Но скоро рассвело, и звезда пропала. Уставшая  Линэ приземлилась на поляну, нашла подходящее место и уснула. Разбудил ее щебет птиц, радующихся началу нового дня. Девушка встала и решила прогуляться. На дальнем краю поляны нашла она кялкеле - маленький домик. Он зарос зеленым плющом и казался частью большого леса.

· Заходи, гостьей будешь, - сказала Ворнэ, увидев Линэ - ворону в своем доме. - Извиниться пришла или шубу похвалить?

Красавица смутилась, свою ошибку она поняла уже давно и хотела искупить вину перед лесной богиней.

-
Значит, извиниться, - кивнула хозяйка леса, вставая со стульчика, примостившегося у дубового стола. - Задание тебе дам, выполнишь - верну тебе красоту твою. Она вышла из дома, приглашая с собой Линэ.

-Накормишь белок, сваришь лекарство, заштопаешь платье мое, да гостя примешь.  Ворнэ, махнув на прощанье, ушла в лес.

Вздохнула Линэ и полезла по мешкам орехи искать. Большой мешок с орехами вороне не утащить и не поднять, стала девушка по два орешка в лапках таскать, по дуплам раскладывать. Летит да вокруг смотрит. Здесь лес добрый, приветливый, звери в довольстве, в мире живут. Увидела лося, подлетела и на рога села, упрашивать стала, чтоб помог белок накормить. Согласился лось, взвалил себе на спину мешок и пошел по лесу, а Линэ от лося до дупла, от лося до дупла летает, орешки разносит. За день управились они, всех белок накормили. Прилетела ворона в кялкеле только к вечеру. На столе ждала ее раскрытая старая книга. На пожелтевших страницах был написан рецепт лерарства для заживления ран. По сумеркам пошла Линэ собирать нужные травы да коренья. Одни- птицы подскажут, другие - белки, а третьи самой искать нужно. Вернулась она к ночи с полным мешочком разных трав. Присела на стул и уснула. Просыпается, а на столе ягоды лежат, в котелке вода закипает. Съела она ягоды, ссыпала травы в воду, стала тростинкой помешивать. Поднимались от воды струйки пара, складывались в какие-то силуэты, и Линэ гадала, на кого же они походят. Вот самая большая струйка сложилась в человеческую фигуру, и ворона без труда узнала в ней лесную богиню. Ворнэ улыбалась, указывая на ложку, лежащую на столе:

- Дай - ка, - попросила она. Девушка, подхватив лапкой деревянную ложку, вручила ее хранительнице леса. Та зачерпнула лекарства, выпила. - Молодец, справилась! Там в сундуке платье, в ларце иголка с ниткой.Дымка растворилась, потеряв причудливые очертания. Лине подлетела к крышке сундука. Чего там только не было! И юбки узорчатые, и кофты вязаные, и платья разноцветные. Она без труда нашла нужное платье цвета изумруда. Оно было самое красивое, которое  девушка только видела. Легкая ткань ,будто сама плыла по воздуху, рукава разлетались при легком дуновении ветра, а камушки, вшитые как украшение, переливались на солнце всеми цветами Северного Сияния. В платье было несколько дыр, которые Ворнэ поручила заштопать. Линэ никогда не держала в руках иголки с ниткой, и когда нашла их, просто не знала, что с ними делать. Конечно, она много раз видела, что нитки нужно вставить в ушко иглы и, протыкая ткань, соединять детали, но никогда не пробовала. Положив иголку в сторону, она полетела на полянку. Там резвилось несколько птичек, которые согласились помочь ей. Они довольно быстро управились с работой - иголок хватило на всех, а нитки вдевали вместе. Белочки принесли еще несколько камешков, которые были вшиты в ворот платья. С ними оно стало еще красивее. Сложив платье обратно в сундук, Линэ присела на стульчик и вскоре задремала. Ей снился ее павыл, соседи, злосчастная шуба и муж ее Тавыр. Занимаясь своей красотой, она совсем о нем забыла. Утром ее разбудила Ворнэ. Она была тихая и какая - то печальная. Не сказав ни слова, она  молча подвязала к лапке вороны мешочек с лекарством от ран и махнула рукой в сторону леса. Линэ полетела туда, куда показывала богиня леса. Пока она летела, лес становился все темнее и мрачнее. Откуда - то слышался лай собаки. Тут она увидела белоснежную лайку Аиру - охотничью собаку своего мужа. Девушка сильно испугалась и полетела еще быстрее. Она увидела мужчину с кровавыми ранами на боках и спине. Рядом лежал мертвый волк. Села на плечо к человеку и узнала Тавыра. Он с удивлением посмотрел на храбрую птицу, но увидев на лапке мешочек, улыбнулся, выпил лекарство и пошел дальше. Рядом бежала Аира, а на спине у нее сидела ворона - Линэ. Девушка попросила собаку направить Тавыра в кялкеле к Ворнэ, и лайка, дергнув охотника за штанину, повела его за собой. Линэ летела впереди, показывая дорогу. Ей вспомнились разговоры старых охотников. «Собаки чем еще хороши? С ними можно разговаривать». Вот и Тавыр рассказывал Аире, что скоро они дойдут до павыла, и как на них будут смотреть, когда увидят тушу волка. Оказалось, что лайка спасла ему жизнь - ни стрелы, ни нож не помогли бы охотнику. Еще Тайвыр пел. Линэ только сейчас заметила, что он красиво поет. Он пел известную всем песню про лайку:

- Я самый счастливый из манси

Ни у кого нет такой лайки, как у меня!

Там, где пробежит —

Обнюхает она все кустики,

Осмотрит она все веточки!

Ах, какая прекрасная лайка!

Так они дошли до кялкеле Ворнэ. Самой хозяйки не было, но на столе стояла полная корзина ягод. Тайвыр съел немного сам, немного отдал Аире и Линэ. Лайка подтолкнула охотника к кровати, и тот лег, а вскоре и заснул. Собака устроилась у входа в дом, а Линэ так и заснула на столе. Проснулась она от скулежа Аиры. Линэ увидела Тайвыра, который варил какой - то грибной суп в котелке. Суп получился вкусный и ароматный, на запах сбежались несколько белок и птиц. Всех накормили, пришла Ворнэ. Она съела суп, поблагодарив всех за вкусный обед. А когда гости стали собираться, лесная богиня дала Тайвыру сверток, попросив передать жене, и вручила ворону - Линэ, как верную спутницу. Попрощавшись с хранительницей леса, они пошли по указанной тропинке. Деревья расступались перед ними, скоро показался пывал. Как и говорил Тайвыр, много охотников собралось посмотреть на их трофей. Не желая ждать, Линэ полетела домой одна. Ворнэ обещала сделать ее прежней, если она сходит к тому озеру. Захватив с собой маленький мешочек с орешками и ягодами, она полетела к туру. Солнце отражалось в прозрачной воде, делая ее завораживающе красивой. Линэ остановилась, любуясь красотой. Нет не своей. Красотой природы. Когда она опустила глаза, то в отражении уже была она - девушка Линэ. Встав с коленей, она раскрыла мешочек с лакомством и повесила на дерево. Тут же сбежались зверьки. Она погладила их, и, улыбнувшись, пошла впавыл.  Тайвыр ждал ее за полным столом, держа в руках сверток от Ворнэ.  Подарок от богини леса.
Развернув его, она увидела то изумрудное платье, которое зашивала с птицами. Забыв про свою лебяжью шубку, она носила его, не снимая. Линэ сильно изменилась с тех пор: кормила зверьков, лечила больных, приглашала соседей на ужин. Теперь ее любили не только за красоту.
