                                       Эссе "Моя педагогическая философия"               
                                                                      Какое счастье быть полезным    людям,
                                                                                 Учить Его Величество Народ.
                                                                                                                                     Г. Крупин.

Надо писать...Зачем? Кому нужна моя философия? Кто захочет её читать? Так трудно начать...Чистый лист бумаги...Написать всегда труднее, чем думать про себя .

Я должна высказать свои размышления о смысле жизни, о моём предназначении, о моей педагогической философии.
Каждый человек, размышляющий о разных вопросах, уже философ, а учитель вдвойне - ведь моя профессия одна из самых ответственных. И сразу вспоминаются слова А.Экзюпери: «Мы в ответе за тех, кого приручили». Это «приручение» предполагает  огромную  взаимную ответственность  друг  за  друга, дает  возможность понимать  детей,  чувствовать их  как себя  и быть понятой  ими. 
Почему я стала учителем?    Почему осталась в этой профессии до сегодняшнего дня,  не попыталась поменять её на любую другую, лучше оплачиваемую, спокойнее моей, ведь были и варианты ..? Да потому, что у меня своя, особенная миссия на Земле…Я - учитель, и этим всё сказано!
Как-то так получилось, что с выбором профессии у меня проблем не возникало. Уже с раннего детства я всех учила: сначала кукол, кота Красавчика, маленькую сестрёнку Танюшку, а потом, наверное, это перешло в привычку...
Сейчас, размышляя о своем жизненном пути, я прекрасно понимаю, что не могу провести грань между  моей  работой и личной  жизнью. Наверное, это и есть  моя философия, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью учительского труда, к бесконечной жизни в душах моих учеников. 

А что значит для меня быть учителем? Нет, это не только  возможность чему-то учить детей, а  возможность находиться с ними рядом, общаться, открывая что-то новое, неизведанное. Меняются дети, меняюсь вместе с ними и я. Мне нравится быть частичкой их, видеть мир их глазами и радоваться этому вместе с ними. Для меня учитель- это не профессия, не социальный статус, не работа... Для меня быть учителем -это значит жить!.

 В моем понимании учитель – человек, постоянно находящийся в поиске, выявляющий проблемы, ставящий цели, достигающий результата. Когда все время кажется, что что-то можно изменить, улучшить. И снова поиски, переживания, бессонные ночи. Я так и живу с тех пор, как пришла в школу. Детям нужно тепло, осознание своей необходимости, и если ты даешь это, связь с ними становится многолетней.  В моем представлении учитель - это друг по отношению к ученикам, их  советчик, не дающий готовые истины, а  сопровождающий  и направляющий  в ее поиске. Сократ сравнивал учителя с дождевой каплей. Так вот и я  помогаю  прорастать новым знаниям в головах моих учеников.
Я учитель русского языка и литературы. В наш 21 век-век информационных технологий, когда  люди заменили книги компьютером и телевизором, я усиленно проповедую живое слово, классическую литературу, веду за собой по страницам Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Достоевского и Толстого.
Нет, я не ропщу, ведь на самом деле современный урок невозможно сейчас представить без новых ТСО и ведущим среди них стал  компьютер, проектор. Поэтому самообразование, информационно-технологическая  компетентность  каждого учителя сейчас стала  необходимой. Я уверена, хороший учитель  учится всю свою жизнь, работая над собой. « Чтобы открыть перед учеником искорку знаний, учителю надо впитать море света, ни на минуту не уходя от лучей сияющего солнца знаний», - эти слова В. А. Сухомлинского мне особенно близки. Но никакая, даже самая совершенная техника, не сможет заменить эмоционального учительского слова, вдохновить изучаемым.

 Учитель должен быть отчасти философом ещё и потому, чтобы глубоко осмыслить тот детский мир, в котором он живет и за который он в ответе. Вот и выходит, что в жизни ребенка можно занять место раба и укротителя, наблюдателя и руководителя, можно идти за детьми неотступно, а можно вести за собой и при этом находить удовольствие. Я верю в прописные истины: хорошим учителем станет тот, кто верит в доброе начало ребёнка, ведь нет неспособных детей, в каждом из них есть золотая жила и главная задача учителя- открыть её, вот и продолжаю искать это золото и самосовершенствуюсь..

Я счастливый человек, потому что профессия моя – это радость  общения с детьми. Это моменты счастья, когда я слышу слова благодарности своих учеников и их родителей,  вижу их успешными и благополучными, получаю приветы и звонки...
Да, я счастливый человек, потому что у меня есть смысл жизни... и  снова  я буду  продолжать думать о школе, строить  планы, что надо сделать еще, и еще…

Завтра будет новый день, завтра будет новый урок, завтра будут знакомые лица моих учеников...

И каждый день, и каждую минуту .
О чьих-то судьбах вечная забота,
Кусочек сердца отдавать кому- то

Такая, брат, у нас с тобой робота....

