Праздник «Здравствуй, Масленица!»

Цели:

- Познакомить учащихся с русскими традициями масленичной недели;

- Создать обстановку для развития коммуникативных качеств, умения работать командой, вести публичные выступления;

- Воспитывать уважение и интерес к культурному наследию нашей страны.
Оборудование:  компьютерная презентация, пословицы, поговорки о Масленице, блины, ароматный чай на травах.
Оформление: Плакаты: «Прощай, зима!», «Здравствуй, весна!»,  Символ Масленицы- Солнце или блин, чучело Масленицы.  Комната оформлена цветными шарами, флажками.
Ведущий 1:
Здравствуйте, ребята! Сегодня 15 февраля  — Сретение. 

 Сретение – это граница между зимой и весною. В день Сретения наши древние предки поклонялись Солнцу. Жрецы Солнца совершали обряды, призывая тепло. На Сретение пекли блины: круглые, золотистые — они символизировали Солнце. Скучать в Сретение не годилось — бог Любви не приемлет грусти, а на радостную встречу отвечает радостью. 

А уже через неделю наступит долгожданный, один из самых любимых в народе праздников,  Праздник проводов зимы и встречи весны.  Ребята! Кто назовёт этот праздник? 

Ведущий 2: Масленица. Этот праздник символизирует победу весны над зимой. И ещё одно название-  Масленица- мокрохвостка.  Но это время ещё не весны, а только начинающих оттаивать снежных полей, поэтому и мокрохвостка. 
Давайте вспомним, откуда вообще пошел обычай справлять праздник Масленицы. 

Корни этого праздника уходят глубоко в древность. Это давний праздник проводов зимы, который отмечали еще древние славяне.
Ведущий 1:Ребята,  а  кто из вас бывал на таком празднике?  Ну тогда послушайте, как раньше праздновали его наши бабушки и дедушки, когда были такими, как вы сейчас. Садитесь поудобнее, закройте глаза и представьте себе заснеженную деревенскую улицу, нарядно одетых людей.... (Музыка) Слышите, как звенят бубенцы? Это мчатся, вдыхая снежную пыль, разудалые тройки. Играют гармошки, звучат задорные частушки, пляшут в хороводе парни и девчата. Тут же пекут блины в каждом доме.  Как вкусно пахнет! Заходи и угощайся. Хочешь с маслом, хочешь со сметаной или мёдом.
Ведущий 2 : Блины – одно из самых древних изделий русской кухни.  Наши предки считали, что гладкий, румяный, круглый блин олицетворяет солнце. Если на столе блины, то это  значит, что само Светило благословляет праздную трапезу. Наши предки тогда поклонялись солнцу, считали его божеством, поэтому и блины напоминают маленькое солнышко. От солнца зависел будущий урожай. И чем больше блинов напекут хозяйки, тем больше будет солнечных дней. Русские блины особенные: мягкие, рыхлые, ноздреватые, пышные, лёгкие и точно кружевные – все в мелких дырочках. Они как губка впитывают в себя растопленное масло и сметану, которые подают к блинам, а от этого делаются ещё вкуснее и сочнее. Пекутся блины в течение всей недели. На блины зовут гостей, ими всюду угощают. Отсюда и пошла на Руси поговорка « Не житьё, а масленица».

Отмечают Масленицу в конце февраля или начале марта – за восемь недель до Поста,  главного праздника Православной церкви.
Ведущий 2: Масленица — это своего рода недельный карнавал. Часто в период празднования Масленицы устраивались веселые маскарады. На них можно было нарядить мужчин в женскую одежду, женщин — в мужскую. Многие надевали костюмы и маски зверей, скоморохов, чучел, матрёшек.  Ряженые катались по улицам на санях с песнями и шутками. На улицах появлялись балаганы, карусели, ледяные горки, с которых съезжали на санках, играла музыка и царила атмосфера радости.
Ведущий 1: Устраивали на Масленицу игрища или кулачные бои — это было одним из излюбленных масленичных развлечений. По вечерам жгли костры, пускали фейерверки и праздновали, как только душе угодно. Праздник этот завершался проводами зимы и сжиганием соломенного чучела Масленицы, которое предварительно с песнями и музыкой возили по улице
Звенят колокольчики. Вносят чучело Масленицы.  С нею свита: лесные звери и птицы, несущие символ солнца — украшенные лентами круги на палках. Входят Скоморохи,  Матрёшка,  Зима со Снежинками, Весна.
 Зима: Низкий поклон вам, миряне! Поморозила я вас на славу. Довольна моя душечка. А может, на вас ещё морозца напустить? 
Дети: Нет!
Зима: Ну тогда слушайте.   В  понедельник наступает первый день Масленицы и называется он «Встреча». В этот день ребятишки выбегали на улицу, лепили из последнего снега снежную бабу, строили снежные горки и устраивали битвы снежками. Так они прощались с зимой, готовились встретить весну. Давайте и мы поиграем с вами в снежки. 
Игру «Снежки» проводят Снежинки. Дети, разделившись на две команды, берут в руки «снежки» — круглые мячики из пенопласта или комочки ваты, зашитые в марлю, — и пытаются попасть друг в друга. Задача нападающих — попасть «снежком» в противника, обороняющихся — увернуться и не дать в себя попасть. Побеждает команда, которая сделала больше метких попаданий. 
Зима: Во вторник наступает второй день Масленицы и называется «Заигрыши». В этот день дети и молодежь усаживали в санях чучело, изображающее Масленицу, надевали на него шубу шерстью вверх, шапку, подпоясывали кушаком, обували в лапти и возили его по деревням. Кроме этого, съезжали с гор на санях, салазках, обледенелых рогожах, катались на лошадях. Когда темнело, молодежь устраивала общие вечеринки. На вечеринках пели, веселились, играли, водили хороводы. Давайте и мы поиграем в одну из таких игр. 
Игру  «Кто быстрее на метле» проводят Снежинки.
На площадке выставлены кегли в цепочку. Нужно пробежать верхом на метле змейкой и не сбить кегли. Побеждает тот, кто меньше всех их собьет.
Скоморох 1: Матушка-зима! Спасибо тебе за снежок,  снежные горки, зимние каникулы и праздники Нового года и Рождества Христова, за катания на санках и лыжах.
Скоморох 2:Даже за сильные морозы, спасибо, на то ты и матушка- Зима. А теперь дозволь нам сестрицу твою младшую — Весну-красу позвать.
 Весна: Долго я к вам шла, люди добрые, соскучилась. Принесла с собой цветов, бабочек и жуков, звонкоголосых птичек, а также хлопоты огородные. А ещё привела самый сытный праздник русский и свою подружку — Масленицу. Встречайте! 
Матрёшка: Ребята, третий день Масленицы назывался «лакомкой».  В этот день тещи угощали зятьев блинами. Для выпечки блинов много секретов надо знать. Тесто ставили на снеговой воде, на дворе, когда всходил месяц.
 Скоморох 1.: А как вы думаете, почему блины круглые? Какие бывают блины? С чем их едят? А сейчас конкурс.
Конкурс «Найди блинчик» проводят скоморохи. Нарисуйте на листах картона оранжевого и желтого цветов круги – блинчики (как можно больше) и вырежьте их. Затем разложите их по всему помещению в неожиданных местах (так, чтобы их нельзя было сразу заметить). После того, как все готово, объявите детям конкурс: «Кто найдет больше блинчиков, тот выиграет сегодняшнюю игру!». Игру можно проводить на скорость (например, дети или один ребенок могут искать бумажные блинчики, пока звучит народная песня) 
Конкурс «Напеки блины для гостей» проводит Масленица.
Выдайте детям листы бумаги и карандаши. Им нужно за определенное время (за минуту) «напечь» (нарисовать) как можно больше блинов. Каждый рисует кружочки произвольного размера. Объявите конец игры, подсчитайте блины на листочках.
Весна: Четвёртый день Масленичной недели - четверг назывался «Широкий четверг», или     «Разгул». Веселье усиливалось. Днем молодежь веселилась на улице, разгуливая с песнями и гармониками,  или устраивая хороводы. Парни и девушки ходили также на ледяные горки, где усаживались толпой на больших санях, лихо скатывались с них. Считалось, что чем дальше скатишься, тем длиннее уродится лён. Вечером встречались на вечеринках, гуляньях, которые сопровождались песнями, частушками, плясками. Приходили ряженые. 
Хоровод «Со вьюном я хожу» проводит Матрёшка.  Девочки выходят в круг и исполняют русскую народную хороводную песню "Со вьюном я хожу". Песня исполняется в спокойном темпе, мягко. Девочки плавным ходом движутся по кругу, одна выходит в круг, идет с платком (или с цветком) по кругу в обратном направлении, медленно помахивая платком, кладет его то на правое, то на левое плечо. Затем подходит к любой девочке из хоровода, кладет ей платок на плечо, кланяется, и они меняются ролями. Песня начинается сначала, в центре — другая девочка. Так могли ходить очень долго. 
 Весна: В пятницу- «Тёщины вечёрки» и субботу- «Золовкины посиделки».  В эти дни ходили к родственникам в гости на блины. В городах устраивали балы, маскарады, в театрах давали дневные спектакли. Особенно популярным было катание по улицам в нарядных санях с бубенцами под дугой. Везде светились огни балаганов, выступали артисты, продавали чай, блины, сладости.  

О русской Масленице сохранились и дошли до нас поговорки.

 Поговорки про Масленицу говорят скоморохи:

1.  Не все коту Масленица
2. Блин не клин, брюха не расколет 
3. Блин не сноп – на вилы не наколешь 
1. Блинцы, блинчики, блины, как колеса у Весны 
2. Блины и поцелуи счета не любят 
3. Боится Масленица горькой редьки да пареной репы 
1.. Душа моя масленица, перепелиные твои косточки, бумажное твое тело, 
2. Масленица без блинов, именины без пирогов не бывают 
3. Масленица идет, блин да мед несет 
1. Мы думали, масленица семь недель, а она только семь денечков 
2. На Масленой повеселись, да блинком угостись
 Весна:Седьмой день (воскресенье)- «Прощённый день»

Младшие просили у старших прощения. Приходили к ним со словами: «Прости меня, пожалуйста, если в чем виноват перед тобою» - кланялись и целовались. Люди считали, что перед началом посевной они должны очиститься от грехов, тогда земля радостно встретит их и наградит богатым урожаем. А домашние просили друг у друга прощения после ужина, перед сном. Дети кланялись своим родителям в ноги. А вечером сжигали чучело  Масленицы.
Скоморохи: Прощай, Масленица!
  Масленицу провожаем — весну встречаем. 

 Гостья загостилася, с зимушкой простилася. 

 С крыши капели, грачи прилетели, 

 Воробьи чирикают, они весну кликают. 

Прощай, Масленица!

Прощай, голубушка!

Пересмешница!

Прощай, Дунюшка!
Весна: Дорогие мои! Масленица целые охапки сытных блинов принесла, да реки чая из душистых трав. Подходите, угощайтесь!
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