Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №27 комбинированного вида» музыкальный руководитель Букина Марина Викторовна                           Семейный конкурс «Мама, папа, я- музыкальная семья»
Тема конкурса: Русское народное творчество                                                                                                         Цель мероприятия:                                                                                                                                                  1.Создать условия для эмоционального настроя на совместную деятельность семьи и ДОУ; расширить круг совместных увлечений и способов проведения свободного времени.                                                                                                                                                                             2. Приобщение детей и родителей к русскому народному творчеству.

Задачи:   
-помочь детям и родителям осознать значение музыки в повседневной жизни;                                                            -расширить социальное партнёрство;                                                                                                                                   -развивать навыки работы в группах, коммуникативные способности, внимание, фантазию, смекалку, творческие способности, речь;                                                                                                                                             -воспитывать культуру поведения и общения при работе в группах.                                                                                                                                                                  -приобщать детей и родителей к семейному  музицированию.                                                                                               -воспитывать командный дух, стремление к победе, чувство взаимопомощи у детей и родителей
Оборудование: музыкальный центр; USB; фортепиано; детские русские народные музыкальные инструменты (деревянные ложки, бубны, тарелки, трещотки, гусли, ксилофоны,бубенцы и др.).
Ход мероприятия:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Звучит русская народная музыка. На фоне музыки голос сказочницы.
Сказочница:
В некотором царстве, в некотором государстве жила была царевна. 

И красива, и умна, но не весела она. И прозвали её Царевна- Несмеяна.
Кто только не пытались развеселить её, и принцы заморские, и артисты приезжие, и скоморохи местные, но никто не смог доставить ей радость. 

И издал царь указ: Кто развеселит Царевну, получит пол царства в награду.

В зал под печальную музыку входит Царевна, медленно идёт по залу, печально вздыхает и говорит:

Царевна: Ох, какая скука, какая тоска. Как же мне надоели все эти заморские клоуны, ничего то они не могут.
Звучит весёлая музыка, в зале появляется Емеля с ведром, из которого выглядывает голова щуки.
Емеля: Здравствуй, Царевна. Опять грустишь? 
Царевна: Здравствуй, Емелюшка. Да как же не грустить? Скучно…. Всё одно и то же… Ничего нового придумать не могут наши шуты да скоморохи, да и заморские артисты надоели, хочется чего -то нашего, русского, раздольного.
Емеля: Не грусти, Царевна, мы сейчас с тобой отправимся в путешествие.

Царевна: А на чём мы будем путешествовать, у тебя нет ни коня, ни кареты.

Емеля: Мне не нужен конь, и карета не нужна. Есть у меня щука волшебная ( показывает ведро с щукой), она все мои желания выполняет. Закрой, Царевна глаза.(Царевна закрывает глаза) 

По щучьему велению, По моему хотению                                                                                                                    Перенеси нас с Царевной туда,                                                                                                                             Где много радости, музыки и веселья.                                                                                                                 

Звучит таинственная музыка. 
Емеля: Открывай, Царевна глаза. Смотри, куда мы попали.

Царевна: Ой, как здесь красиво, как много здесь детей и взрослых!

Где это мы?

Емеля: А это мы в детском саду. Сегодня здесь проходит ежегодный турнир «Мама, папа, я- музыкальная семья».

Царевна: Что это за турнир такой, никогда не слышала!?

Емеля: Это состязание семей детей, которые посещают детский сад в нашем королевстве . Но состязания не простые. Дети и их родители соревнуются не в беге и прыжках, а в знании песен, танцев, и музыкального творчества нашего народа. 

Царевна: Как интересно! Я тоже хочу принять участие в таком конкурсе!

 Емеля: А тебе, Царевна, мы поручим вести этот конкурс вместе со мной. Будешь объявлять задания и оценки жюри.
А сейчас пришло время объявить турнир и представить наших участников!
Царевна:

Всех на конкурс мы зовем,
Здесь станцуем и споем.
                  Папа, мама да и я — 
                   Музыкальная семья! 
                  Выходите, не стесняйтесь, 
                  Здесь команды собирайтесь.
Царевна и Емеля по очереди объявляют семьи, приглашая их на сцену.
Емеля: Все команды готовы к турниру?

Команды: Готовы!
Царевна: Познакомь тогда нас с членами жюри. 
( Емеля представляет членов жюри и объявляет, что за каждый конкурс участники получают от одного до пяти баллов).

Первое отделение.

Емеля: Первое задание для вас будет таким.. Вам нужно представить название и музыкальную визитку для своей ко​манды. А первой выступит команда, вытянувшая первый номер. Остальные команды попрошу присесть. ( показывает на стулья , расставленные на сцене у боковых кулис) 
1.Домашнее задание.

(оценки)

Царевна: Задание второе- разминка. Все команды попрошу выйти на сцену.
Емеля: А мам попросим взять бубны, они вам сейчас пригодятся.

2.Разминка.

Оно называется «Вопрос – ответ». Участникам нужно будет ответить на занимательные вопросы. Вопрос прозвучит одновременно для всех команд. Та команда, которая знает ответ, должна подать звуковой сигнал бубном. Жюри будет принимать только тот ответ, который последует после звучания бубна. Каждый правильный ответ оценивается в один балл. 
Вопрос 1: Какой полевой цветок носит музыкальное название? (Колокольчик)                                                                                                                 Вопрос 2: Сколько струн у балалайки? (Три)                                                                                                           Вопрос 3: Как называется песня, которую поёт мама засыпающему ребёнку? (Колыбельная)                                                                                                                                   Вопрос 4: Как называются народные музыкальные инструменты , которыми пользуются во время еды? (Ложки.)                                                                                                                                                                        Вопрос 5: Как называется первый шумовой музыкальный инструмент каждого ребёнка? (Погремушка)                                                                                                                                                  Вопрос 6: На каком музыкальном инструменте играют Бабки Ёжки в мультфильме «Летучий корабль» (Гармошка)                                                                                                                                                                     Вопрос 7: Персонаж какой сказки разговаривал с щукой? (Емеля в сказке «По щучьему велению»)                                                                                                                                           Вопрос 8:Как называется летательный аппарат Бабы Яги? ( ступа или метла)                                    Вопрос 9:Какой музыкальный инструмент смастерили из прутика берёзы в песне «Во поле берёза стояла» (гудочек, балалайка).                                                                                                                                                 Вопрос 10: Как зовут Царевну лягушку.(Василиса Премудрая)                                                                          (оценки)
Емеля:  Познакомились, размялись, и пора потанцевать.

Объявляю танцевальный конкурс.
3. «Танцевальный конкурс». 

Участникам предлагаются тексты знакомых русских народных песен, которые необходимо обыграть в танце.(Участникам предлагается прослушать выбранные ими песни. На подготовку 2-3 минуты) Оценка от одного до пяти баллов.
(оценки)

Царевна: 
Я задание объявляю.
На картинку посмотреть
И командой песню спеть.
4. «Угадай песню по картинке» 
Командам прелагается выбрать картинку, угадать песню и исполнить первый куплет. Если команда затрудняется назвать песню, предлагается послушать подсказку, угадать песню по первым звукам и исполнить её.                                                                                                                                                           Оценивается конкурс следующим образом:
Угадывание по картинке и исполнение-5б.                                                                                                           Угадывание по картинке без исполнения-4б                                                                                                          Угадывание по подсказке с исполнением-4б                                                                                                      Угадывание по подсказке без исполнения-3б.

(оценки)
Емеля объявляет перерыв на 30 минут.
В перерыве выступление детей детского сада.

1..Рятте Полина и танцевальная группа. «Чудо балалайка»

2. Завалищина Вероника и танцевальная группа . «Пошла млада за водой»

3. Коллектив преподавателей. «Частушки»
Второе отделение.

Емеля: А теперь пора продолжать наши состязания.

Одним из древнейших жанров русского народного музыкального творчества является ЧАСТУШКА. А вы знаете частушки, любите их петь, а сочинять? Объявляю творческий конкурс!
5. Творческий конкурс. Каждой команде предлагается закончить частушку

( первые две строчки есть, сочинить последние две строчки).Время для сочинения-3 минуты. Все команды выходят на середину зала и исполняют свои сочинения в порядке выбранного номера, под аккомпанемент фортепиано. Оценка от одного до пяти баллов.
Царевна: Задание шестое объявляю.
Сыграть в оркестре предлагаю.
6.Народный оркестр.

Участники выбирают карточки с названием песни, которую им предстоит исполнить своим оркестром. Участникам предлагается выбрать инструменты, на которых они будут подыгрывать фортепиано. 
Емеля: И наконец последнее задание.
7. Конкурс песни.

Каждая команда исполняет русскую народную песню, подготовленную заранее.Оценка от одного до пяти баллов.
Члены жюри удаляются на совещание.

Несмеяна предлагает послушать и посмотреть выступление команды победительницы прошлой игры. Семья Кошельковых.
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Итоги конкурса.

Награждения. 
