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ВВЕДЕНИЕ
Прошел 71 год со дня окончания Великой Отечественной войны. Драматической страницей вошла в нашу историю эта война. Наша страна ежегодно чествует ветеранов Великой Отечественной войны. Но о них говорят в совокупности, как о великой армии. А ведь эта сила и мощь складывались из отдельных личностей. И каждая отдельная история личности интересна и важна. Ведь вся сила народа в его прошлом.

   Есть такая фраза: «Война вошла в каждый дом, в каждую семью, прошла через сердце каждого человека» 
Мне стало интересно, а были ли в нашей школе учителя, которые принимали участие в ВОВ. Оказывается были. В Ильинской межпоселенческой библиотеке имени А.Е. Теплоухова мне предоставили большой список ветеранов ВОВ. Я нашел информацию об Отавине Иване Филипповиче и  решил подробно узнать об этом человеке. Так возникла тема моей исследовательской работы.

АКТУАЛЬНОСТЬ
Тема «Живем и помним» актуальна, так как важно сохранить для потомков события Великой Победы, боль и страдания, которые принесли с собой. И тут я столкнулся с проблемой. В архиве я  нашел немногочисленные документы: фотографии послевоенных лет, награды, документы. Решил, что это недостаточно, нужно найти людей, которые являются родственниками Ивана Филипповича.  Я слишком мало знаю об этом трудном и героическом периоде в жизни нашего ветерана. 
Цель моей работы: создать альбом о жизни Отавина Ивана Филипповича- участника Великой Отечественной войны, изучить его боевой путь, награды. 
Задачи: собрать сведения об участнике Великой Отечественной войны; найти родственников Ивана Филипповича и взять у него интервью; познакомиться с сохранившимися фотографиями, документами; поработать с семейным архивом; проанализировать материал Интернет – ресурсов, дающие сведения о Великой Отечественной войны; проследить военный путь Отавина И. Ф. и рассказать о своей работе одноклассникам и всем заинтересованным лицам.
Объектом моего исследования являются собранные материалы об Отавине Иване Филипповиче- ветеране Великой Отечественной войны.

Продуктом  будет являться создание альбома об Отавине И. Ф.
Методы исследования: изучение семейного архива, беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии прадедушки с историей страны, анализ и обобщение собранной информации.
ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ АТАВИНА ИВАНА ФИЛИППОВИЧА
Атавин Иван Филиппович родился 21 сентября 1904 года в де​ревне Березовка Нердвинского сельского совета Карагайского района. 

Социальное происхождение –крестьянин. Учился в церковно –приходской школе. Затем в селе Рождественское закончил в 1917 высшее городское училище на отлично. В 1920 году поступил в комсомол. Мобилизовали, отправили работать в школу. Занимался ликвидацией в школе безграмотности. До 1928 года работал учителем начальной школы.
В1929 поступил в Пермский индустриальный педагогический институт на учителя истории, закончил в 1933 году. После чего его отправили  село Ильинское, где Иван Филиппович преподавал историю.  1934 году окончил полковую школу – получил звание младший лейтенант. В 1935году пошел на повышение и работал директором школы.
В1939 году началась война с Японией. Являлся командиром взвода 602 стрелкового полка.

Далее призван в армию июне 1941 в Западный стрелковый полк. В марте с 1942 по июнь 1943 призван в 118 танковою бригаду. 1943-1945 помощник начального штаба воздушно-десантной бригады. В 1945 году демобилизован.  С 1 октября 1945 года вновь вступил в должность директора Ильинской средней школы. Его жена Татьяна Александровна  закончила Соликамскую женскую гимназию, тоже работала в школе учителем. У них было четверо детей: Клара (1933 г.), Элеонора (1946 г.), Аркадий (1948 г.), Олег (1954 г.). На пенсию вышел в 1963 году. 
Из воспоминаний Отавина И. Ф. о Великой Отечественной войне.

…Итак, 22 июня 1941 года. Теплый летний день… С обеда стало пасмурно, но дождя не было. До 12 часов дня в красном здании средней школы мы закончили выдачу аттестатов зрелости десятиклассникам и я как директор школы, пригласил выпускников и учителей в сад Кузьминку, для гуляния. Весело прошли гуляния. Все были радостные, веселые. Возвращаясь  домой, в самом селе радио оповестило о вероломном нападении на СССР фашисткой Германии. Как громом поразило всех это сообщение. В. М. Молотов закончил свое выступление словами: «Наше дело правое, победа будет за нами!» …
…Третьего же июля, по вызову райвоенкомата, я выбыл в город Пермь. 4-го июля нам сообщили, что началась война. Я был назначен старшим адъютантом 1-го батальона. А пятого июля мы встречали на станциях, на пристани прибывающее пополнение со всех концов области. За один день мы сформировали батальон в 1000 человек. Помылись они в банях, обмундировали их. Приняли от них присягу и по три боевых патрона каждый боец выстрелил на стрельбище. После чего этот батальон, пешими направили на станцию вторую Пермь.  Погрузились в эшалон и поезд умчался на Запад под протяжные гудки паровоза…
…Около 20 января 1943 года наша 118 танковая бригада снова была брошена в бой. В ночь на день прорыва вражеской обороны проведены летучие митинги во всех подразделениях бригады. Бригада должна была совершить прорыв вражеской обороны. Ранним,  январским морозным утром на вражеские позиции двинулись тяжелые танки КВ. К которым спереди были прикреплены мощные железные ежи для ликвидации противотанковых мин. Но это средство видимо себя не оправдало. Первой же миной ежи выводило из строя и танк не мог далее следовать. Но прорыв свершен. За КВ ринулись танки Т.34 и пехота мотострелкового батальона. Враг побежал. Первые пленные. Справа и слева рвались вражеские мины. Конечно было не без жертв…
…Идем на Прагу. Враг колоннами сдается в плен. Немцы пытаются тысячами сдаваться в плен. Вот он конец ВОВ. …
…В конце августа нас группами стали демобилизовать из армии. В сентябре я в Ильинске, и что же, с 1 октября вновь вступил в должность директора Ильинской средней школы. Началась мирная прекрасная жизнь! Да здравствует наша родная любимая школа! ...
Награды:

Орден красной звезды, орден «Знак почета»
Медали:  «За взятие Вены», «За освобождение Праги»

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Память об этом удивительном, героическом человеке мы должны сохранить на всю свою жизнь и передать будущему поколению. Иван Филиппович всегда будет примером для всех нас. Я горжусь, что в нашей школе преподавал такой учитель, который прошел большой жизненный путь. И преодолевал трудности и препятствия, защищая наш народ. И, конечно, гордимся этой Великой Победой! 

Нам, подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относится к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Архивные документы и фотоматериалы ветерана ВОВ.

2. Великая Отечественная война. Цифры и факты. Под редакцией Г.Ф.Кривошеева. М., «Просвещение», 1995 год. 

3. Книга памяти, 2000 г.
ПРИЛОЖЕНИЕ
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