Поручение от господа Бога, или моя работа с одарёнными детьми
Работа с одарёнными детьми – одно из приоритетных направлений современного образовательного процесса. Её основная цель – способствовать развитию природного таланта, самореализации и самопознанию способных и явно одарённых детей. 
Часто про таких говорят, что в них есть «Искра Божья», но чтобы из этой искры разгорелось пламя, а применительно к науке это пламя таланта, нужно приложить немалые усилия. Именно поэтому на протяжении многих лет своей педагогической деятельности я занимаюсь развитием и воспитанием одаренных детей. Постоянная и кропотливая работа с учащимися приносит свои плоды, мои ребята являются победителями районных, зональных, региональных олимпиад, конкурсов, викторин.
 Как достигаются такие результаты?

Система моей работы с одаренными детьми включает в себя следующие компоненты: выявление одаренных детей; развитие творческих способностей на уроках; развитие способностей во внеурочной деятельности (олимпиады, конкурсы, исследовательская работа); создание условий для всестороннего развития одаренных детей.
Для раскрытия творческих способностей детей применяю активные формы и методы: беседы,  дискуссии, игры, наблюдения, поисковые эксперименты, походы и экскурсии, конкурсы, олимпиады, индивидуальные занятия, а так же приемы ораторского мастерства; для практических занятий подбираю материал повышенного уровня сложности и эвристического характера, способствующий развитию интеллектуальных и творческих способностей учеников.
Главная цель  занятий – подготовка к олимпиадам различного уровня (районным и региональным), а также поступлению и обучению в вузах. Работу провожу как с разновозрастной группой учащихся, так и с отдельными учениками.

При планировании занятий я разбиваю их на циклы в соответствии с разделами кубановедения: история Кубани, биология и экология, география, искусство, где  детям даётся как теоретический, так и практический материал. Причем, в каждой теме акцентируется внимание на тех аспектах, которые слабо освещены или совсем отсутствуют в школьном курсе кубановедения. 
В качестве материала использую олимпиадные задания прошлых лет, а так же теоретический и практический материал, собранный мною из самых различных источников: словарей, учебников, учебных пособий, журнальных публикаций (журнал «Кубанская школа»), текстов художественной литературы. 
Одаренность – не только подарок судьбы для отмеченных его, но еще и испытание духа. Это, как сказал поэт Евгений Баратынский, поручение от Господа Бога. И поэтому давайте будем терпеливы и бережны к таким детям.
