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ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ

      Происходящие изменения в общественной жизни государства требуют развития новых педагогических технологий, творческой инициативы, навыка самостоятельного движения в информационных полях, формирования универсального умения решать возникающие проблемы.

      Одним из методов формирования и развития самостоятельной познавательной и исследовательской деятельности учащихся является проектный метод.

      Существуют несколько наиболее важных для осуществления проектной деятельности условий: применение исследовательского подхода, использование методов групповой работы и деятельности в сотрудничестве, обучение учащихся коммуникации.

      Однако если говорить об идеальном проекте, то предполагается его соответствие следующим показателям:

* в ходе выполнения проекта должно быть предусмотрено проведение сравнительного изучения, исследования того или иного значимого факта, явления, события;

* в содержание проекта должен быть включен серьезный научный компонент (исследовательский, поисковый, творческий и др.), определяющий совместную работу и общий результат по одной и той же проблеме;

* проводимый проект должен иметь личностный компонент, то есть иметь непосредственное отношение к жизни школьников, соотноситься с их внутренним миром, присущими данному возрасту ценностями учащихся;

* в содержание проекта должно быть включено создание чего-либо нового (выявление наиболее эффективных, приемлемых новых решений или старых идей, применимых к новым условиям);

      В первой части пособия особое внимание уделяется таким структурным элементам, как цели, содержание, оптимальная система методов и средств руководства и контроля, интенсивный цикл организационных форм проектной деятельности.

     Во второй части учитель может найти материалы для организации проектной деятельности обучающихся (специальная литература по теме, коллекция тематических интернет-ссылок, а также материалы из опыта работы в данном направлении творческих педагогов).

     Разнообразные варианты проектных работ учащихся помогут педагогам, заинтересованным в использовании возможностей метода проектов для формирования в развитии интеллектуальных, речемыслительных, коммуникативных умений обучающихся.

ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ

     В основе организации проектной деятельности учащихся лежит метод учебного проекта – это одна из личностно ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие подходы.

     Учебный проект с точки зрения учащегося – это возможность делать что-то интересное самостоятельно, в группе или самому, максимально используя свои возможности; это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат; это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, когда результат этой деятельности - найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.

     Учебный проект с точки зрения учителя – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать следующие компетенции старшеклассника:

· анализ проблемного поля, выделение подпроблем, формулировка ведущей проблемы, постановка задач;

· целеполагание и планирование деятельности;

· самоанализ и рефлексия (самоанализ успешности и результативности  решения проблемы в рамках проекта);

· презентация (самопредъявление, формирование имиджа) деятельности и ее результатов;

· оформление материала для проведения презентации в наглядной форме с использованием для этого специально подготовленного продукта проектирования;

· поиск необходимой информации, ее систематизация и структуризация («вычленение» и усвоение необходимого знания из информационного поля);

· применение знаний, умений и навыков в различных, в том числе и нестандартных, ситуациях;

· выбор, освоение и использование технологии, адекватной проблемной ситуации и конечному продукту проектирования;

· проведение исследования (анализ, синтез, выдвижение гипотезы, детализация и обобщение).

 ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К УЧЕБНЫМ ПРОЕКТАМ

1. Наличие значимой проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска ее решения.

2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.

3. Самостоятельная деятельность учащихся.

4. Структурирование содержательной части проекта 
5. Использование исследовательских методов.

           Учебные проекты, существующие в образовательной практике, делятся на несколько групп

1. По характеру доминирующей в проекте деятельности:

· Исследовательский проект. Он включает обоснование актуальности избранной темы, обозначение задач исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей ее проверкой, обсуждение полученных результатов. 
· Информационный проект направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения и представления для широкой аудитории.

Выходом такого проекта часто является публикация в СМИ, в том числе в  интернете.

     Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов. Это могут быть альманахи, театрализации, произведения изобразительного и или декоративно-прикладного искусства, видеофильмы и т.п.

Ролевой (игровой) проект. Участвуя в нем, проектанты берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев и т.п. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли разрешен конфликт и заключен договор?

Практико-ориентированный проект нацелен на социальные интересы самих участников проекта или внешнего заказчика. Продукт заранее определен и может быть использован в жизни класса, школы, микрорайона, города. Важно оценить реальность использования продукта на практике и его способность решить поставленную проблему.

2. По предметно-содержательной области:

Монопроект – в рамках одной области знаний.

Межпредметный проект – на стыке различных областей.

3. По характеру координации проекта:

Непосредственный (жесткий, гибкий).

Скрытый (неявный, имитирующий участника проекта; характерно для телекоммуникационных проектов).

4. По характеру контактов: среди участников одной школы, класса, города, региона, страны.

5.По количеству участников проекта: индивидуальный, парный, групповой, коллективный, массовый.
6.По продолжительности проекта: мини-проект (на 1 урок), краткосрочный (4-6 уроков), длительный (месяц, четверть, учебный год и т.п.).

Организация проектной деятельности учащихся

В самом общем виде организация проектной деятельности учащихся включает с л е д у ю щ и е    э т а п ы:

1 этап – погружение в проблему;

2 этап – организация деятельности;

3 этап – осуществление деятельности;

4 этап – презентация результатов, самооценка и самоанализ.
