Сочинение  - эссе "Я  - воспитатель"
Воспитание — высшее из благ, но только тогда,
когда оно первого сорта, иначе оно ни на что не годно.
Р. Киплинг 

Говоря о своей профессии "воспитатель", не могу не вспомнить свое детство, в котором и началось становление  таких качеств, как ответственность, любовь к детям, стремление учиться и учить.   В школе я очень любила играть в учителя, не менее сильной была моя любовь к книгам.   Поэтому  выбор профессии  был предречен: я выбрала филологический  факультет Сыктывкарского государственного университета имени                П. Сорокина.
После университета, перепробовав несколько профессий, поняла, что хочу работать именно с детьми дошкольного возраста.  Почему именно с  дошколятами? Дети этого возраста – чистые и светлые, они открыты для любых начинаний и знаний, они – «губки», впитывающие всю информацию, которой  с ними готовы поделиться окружающие их люди.
Для дошкольников воспитатель – очень значимый человек, зачастую не менее значимый, чем родители. И так важно оправдать их доверие.
Начинается все  с  карапузов двух лет... Их не интересуют  глубина моих знаний в тех или иных областях,  моя квалификация, они меня любят за улыбку, теплые ласковые руки, мелодичную речь. За мое умение обнять и пожалеть, сказать в нужный момент, что мама обязательно придет пораньше, подуть на  ранку и сказать, что уже все заживет.  
Пройдет пора слез и тяжелых разлук  с мамой и папой… И я могу раскрыться как педагог, талантливый педагог. Здесь много интересного, здесь я могу поделиться всем, что у меня есть: своими знаниями, эмоциями, душевными качествами и даже склонностью к авантюризму. И я понимаю, что воспитатель есть волшебник, он - сказочник, он - автор, он - актер, он - исследователь. Я – воспитатель, первый после мамы учитель, мне доверены чистые душа и ум ребенка, я могу наполнить эти «сосуды» нужной  информацией,  заложить в детские сердечки правильные человеческие качества. Я могу  стать именно тем человеком, который направить этого малыша на истинный путь, поможет этому ребенку раскрыть свои таланты, одержать свои первые победы в жизни, стать личностью.
Каждый мой день в детском саду - это своего рода экзамен, а высший балл, конечно же, - любовь детей. Как художник, рисую на детских лицах искренние улыбки, горящие от любопытства глаза. Не устаю общаться с детьми, отвечая на все "зачем?" и "почему?". Мои озорные непоседы бегут с распростертыми объятиями, рассказывая о новых открытиях и интересных событиях. Ведь для них каждый новый день - открытие, а любая игра - приключение.
 	Пройдет еще пара лет, мои дети уже почти школьники, серьезные и шаловливые, рассудительные   и безрассудные, внимательные и рассеянные. И каждому надо найти свой индивидуальный подход. Дать возможность помочь  более сильному ребенку своему неторопливому товарищу, скромного  - раскрепостить тактично и умело,  торопыгу увлечь созидательной игрой.   И если все это получилось, я понимаю, что я воспитатель «первого сорта» (Р.Киплинг), и только такой воспитатель достоин современного дошкольника. И сколько в душе счастья - словами невозможно описать. Вот она - гордость,  вот оно - счастье,  я - воспитатель, я - педагог, который призван растить и воспитывать не просто ребенка, а личность, раскрывать таланты и способности каждой маленькой души. 
Дети - это самая большая ценность на земле, это те, во имя кого мы живем. Поэтому надо быть положительным примером для своих воспитанников, развивать в них внутреннюю культуру, наполнять их духовный мир прекрасным.
На сегодняшний день детям остро не хватает внимания, тепла, любви, добра от взрослых. Значит, воспитателю надо быть чутким, внимательным, нежным. Именно эти качества я проявляю во взаимоотношениях с детьми. Вот она, моя философия - доставлять детям радость, нести добро и любовь в их маленькие души.
Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как нужны не только всесторонние знания и опыт, но и огромное терпение, постоянно находиться в творческом поиске, вносит в работу что-то новое.  Одним словом, бать воспитателем «первого сорта», или не быть воспитателем вообще!
Эта профессия не терпит полутонов, она  требует от  человека  полной отдачи, физической, душевной, умственной. Не каждый человек готов отдать всего себя детям, не требуя ничего взамен. Но если Вы готовы, значит, Вы воспитатель  «первого сорта»! Как и Я!
