                                                           Очерк

                                                          Прадедом своим горжусь!
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                                                                                       Я на свете недавно живу

                                                                                                                            И историю знаю по книжкам,

                                                                                        Но зато про большую войну

                                                                                        Я живые рассказы слышу.

                                                                                        Есть хороший один человек,

                                                                                        Он всегда говорит мне правду.

                                                                                        И в душе остаётся след,

                                                                                        Остаётся со мной мой прадед!


               70 лет назад полным разгромом фашистских войск закончилась Великая Отечественная война. Ни с чем несравнимы потери и разрушения, которые она нам принесла. Великая Отечественная война никого не пожалела, она ворвалась в каждый город, в каждое село, в каждый дом, в каждую семью. Война не обошла стороной и наши с вами семьи.

Я рада тому, что у меня большая семья, что моему прадеду Ивашнёву Василию Николаевичу 95 лет, что он жив и относительно здоров. И благодаря ему историю своей страны, самые трагические её страницы я могу изучать не только на уроках  и по книгам, но и слушая рассказы своего прадеда.  

  Родился мой прадед Ивашнёв Василий Николаевич 1 января 1920 году в городе Невель Псковской области в многодетной семье.  С 1936 года, получив семилетнее образование,   сразу пошёл устраиваться на работу.
В мае 1940 года был призван на военную службу в Ленинградский военный округ, откуда был направлен в объединенную школу младших авиаспециалистов.


Здесь прадед получил специальность авиаэлектрика. И в апреле 1941 года в результате досрочного выпуска был направлен в 81-ю авиаэскадрилью для обслуживания гидросамолётов. Эта часть в то время находилась на полуострове Ханко, сейчас – это территория Финляндии, а тогда – территория советской военной базы. До начала Великой Отечественной войны оставалось два месяца. В это мирное время в авиаэскадрилье прадед с товарищами обслуживали самолёты для учебных полётов. Именно там, на полуострове Ханко и застала прадеда Великая Отечественная война. Ему был 21 год.

После нападения фашистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 году моему прадеду пришлось  воевать с финнами на море и на суше. Ведь Финляндия стала союзницей Германии.165 дней героически обороняли советские защитники базу на полуострове и прилегающие к нему острова. Героическая оборона полуострова Ханко замедлила продвижение двух дивизий противника, наступавших на Ленинград.


 В ноябре 1941 года после ожесточённых боёв с фашистами был получен приказ оставить полуостров.  По Финскому заливу на кораблях с боями пробивались в Ленинград. 


Здесь авиачасть, где служил мой прадед была расформирована, создана новая часть, которую в апреле 1942 года  переправили через Ладожское озеро в Новую Ладогу. Здесь на аэродроме восстанавливали повреждённые во время боёв самолёты. Ждали распределения для дальнейшей службы.


В конце 1942 года  были переброшены в Ленинград и затем вместе с фронтом шли на запад через Прибалтику. В литовском городе Паланга военная часть, где воевал прадед, попала в немецкое окружение. С боями, благодаря помощи фронтовиков, вышли из окружения.

В 1944 году военная часть остановилась в Кенигсберге (современный Калининград), где продолжали восстанавливать боевые самолёты. Именно за активное участие в боях за освобождение прибалтийских городов сержант В.Н. Ивашнёв вместе со всем личным составом части получает благодарность приказом Верховного Главнокомандующего  Советского Союза  Сталина. В Прибалтике прадед и встретил победу. За участие в войне прадед  имеет много боевых и памятных медалей.

Но после окончания войны не получилось сразу вернуться в родные края, продолжилась служба в армии в этой же авиачасти. И только в 1948 году после шестимесячного пребывания в военном госпитале по состоянию здоровья  прадед

 демобилизовался из армии. 


После демобилизации  в 1949 году вернулся в родной город Невель, где по-прежнему продолжил трудиться на Невельской мебельной фабрике. Работал приёмщиком станочного цеха, нормировщиком, мастером, технологом, инженером, диспетчером, комплектовщиком. Прадеду как мастеру мебельной фабрики в 1978 году было присвоено звание «Лучший мастер производства», а в 1980 году за свершение трудовых подвигов в послевоенное время Василий Николаевич был удостоен Почётной грамоты за добросовестный труд. Так и работал до ухода на пенсию в 1987 году.


В 2000 году прадед переехал жить в поселок Локня. Здесь он дождался нас, правнуков. Мы с гордостью сохраняем и приумножаем память о боевом пути своего прадеда. 

Как приумножаем?  Мы живём в стремительном веке информационных технологий.  И вот недавно на одном официальном сайте Министерства Обороны мы обнаружили документы того времени. 

Набрав в поиске «Ивашнёв Василий Николаевич, 1920 года рождения» мы вышли на рассекреченный приказ Командующего военными воздушными силами Краснознамённого Балтийского Флота от 10 мая 1945 года №13 о награждении прадеда медалью «За боевые заслуги», а также на наградной лист, который содержал краткое конкретное изложение личных боевых заслуг. Эти документы нам позволили взглянуть на боевой путь моего прадеда глазами его современников. 


Так, в наградном листе на имя сержанта Ивашнёва Василия Николаевича мастера самолётного электрооборудования 11-й авиамастерской Военных Воздушных Сил Краснознамённого Балтийского Флота мы нашли следующую информацию:
«Сержант Ивашнёв В.Н. работает в цехе спецоборудования и радио в качестве электрика монтажника. 


За годы Отечественной войны  Ивашнёв принимал участие в ремонте по электрооборудованию самолётов в количестве 318 разных типов. Выполняемая работа с оценкой хорошо, производственные задания выполняет на 115-125%.


Являясь одновременно киномехаником не в ущерб производству принимает активное участие в общественной работе.


Усидчив, в работе аккуратен, за хорошую работу по монтажу имеет ряд благодарностей и денежных премий.


За участие в восстановлении 318 боевых самолётов, за высокое качество работы и перевыполнение заданий на 125%, за дисциплинированность сержант Ивашнёв достоин правительственной награды – медали «За боевые заслуги»». 


Мой прадед прожил трудную, беспокойную, ответственную жизнь, честно выполняя свой долг.  Я горжусь своим прадедом! Я хочу быть похожей на него!

Эту песню я подарю своему прадедушке на День Победы!
                                                   Прадедушка, прадедушка, он всю прошёл войну,

                                                   От Волги и до самого Берлина.
                                                   Прадедушка, прадедушка, он защищал страну,

                                                   Он защищал жену свою и сына.

                                                   Прадедушка, прадедушка, он жизнью рисковал,

                                                   Чтоб опять запели в небе птицы,

                                                   И стало небо голубым, и смех не угасал,

                                                   И чтобы мне на белый свет родиться!

                                    Гриневич Анастасия при поддержке семьи Ивашнёвых-

                                     Авраменко-Гриневич.

                                  Использованные ресурсы:
1.Фото из семейного архива.

2. Документы из семейного архива

3. Приказ Командующего военными воздушными силами Краснознамённого Балтийского Флота от 10 мая 1945 года №13 о награждении прадеда медалью «За боевые заслуги»
4. Наградной лист на имя сержанта Ивашнёва Василия Николаевича мастера самолётного электрооборудования 11-й авиамастерской Военных Воздушных Сил Краснознамённого Балтийского Флота.

5.Песня «Прадедушка» музыка Александра Ермолова, слова Михаила Загота
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