НЕУГАСИМА ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЯ

В этом году наша страна отметила  74 - ю годовщину разгрома фашистских войск под Сталинградом. 
Второе февраля 1943 – го года…  Эта дата навеки кровью вписана в историю нашей страны.
В этот день шел последний бой.
И солдаты прошли сквозь горнило.
Всё, что знала история войн,
                             Битва волжская заслонила.     ( В. Балабин).

Каждый, кто участвовал в этом сражении вправе быть героем, и Родина о них помнит. Мы обязаны сделать все, чтобы память о Сталинградской битве никогда не меркла, чтобы люди знали всю правду и всегда помнили о том, что кровопролитием ничего не решить. Черствым, жестоким и алчным убийцам никогда не покорялся наш честный и храбрый народ. Так было всегда, так будет и впредь! 
Свою работу  мы хотим посвятить героям Великой Отечественной войны - преподавателям и выпускникам Камышинской школы медицинских сестер.
Великая Отечественная война. Шла массовая мобилизация. Преподаватели школы уходили на фронт. 
1942 год - помещение Камышинской школы медицинских сестер  занято под госпиталь. Учащиеся и преподаватели школы привлекались на дежурства, помогали ухаживать за ранеными. По заданию военкомата врач  Вязова Анастасия Григорьевна, завуч школы, организовала три военных госпиталя в 
г. Камышине. Анастасия Григорьевна прошла боевой путь от Сталинграда до Пруссии. За организацию оказания помощи раненым бойцам она награждена медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией»,  двумя орденами Красной Звезды и другими наградами.
Волобуев Николай Константинович, преподаватель   кожных и венерических болезней,    участник Великой Отечественной войны с 1941 г по 1945г. Сражался в боях под Воронежем, в Сталинграде, на Орловско-Курской дуге, на земле Украины,  Польши,  Восточной Пруссии и Германии. Победу встретил под   Берлином. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2степени.
6 слайд  Черноплечий Алексей Иосифович, руководитель начальной военно-медицинской подготовки,  участник  Великой Отечественной войны. Фельдшер 452 батальона аэродромного обслуживания,  в составе которого участвовал в боях на Южном, Юго - Западном, Сталинградском, Степном и Воронежском фронтах.
1943 г. Старший  фельдшер 133 отдельного автотранспортного батальона, входившего в состав 2, а затем 1 Украинского фронта  до окончания войны.  
В Берлине  на Рейхстаге была  его роспись.  Награжден двумя  орденами  Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина».  
Уходили на фронт и выпускницы Камышинской школы медицинских сестер. Героически сражались наши девочки от Сталинграда до берегов Днепра. 
Качается рожь несжатая.
Шагают бойцы по ней.
Шагаем и мы - девчата,
Похожие на парней.
Нет, это горят не хаты -
То юность моя в огне...
Идут по войне девчата,
                                    Похожие на парней. (Юлия Друнина1942)
Хрупкие, нежные, молодые медсестры, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти, они, как могли, помогали бойцам.  Их называли  сестрами милосердия и благодарили за помощь на поле боя, в медсанчасти, госпитале. Благодаря самоотверженному труду врачей и медсестер, их четкой и оперативной помощи, свыше 70 % раненых и 90 % больных воинов были возвращены в строй.
Галина Прокофьева, выпускница 1941 года.  В сентябре 1943 года ей было приказано развернуть в школе в районе села Бородаевка медицинский пункт. В ночь с 25 на 26 сентября был страшный бой.  С поля боя в тот роковой день она вынесла свыше 100 раненых, оказала им первую помощь и разместила в школе. Сама была ранена, но поля боя не покинула – истекая кровью, с оружием в руках, спасала раненых. Рана оказалась смертельной. Галине недавно исполнилось 19 лет. Умерла Галина на руках своей подруги Зинаиды Садовниковой. Позже за совершенный подвиг Галина Прокофьева была награждена боевым орденом Красной Звезды – посмертно.
Полина Глуховкина, выпускница 1941 года, подруга Галины Прокофьевой и Зинаиды Садовниковой.  На фронт юная Полина – улыбчивая девчонка со светлыми кудряшками коротко остриженных волос – ушла добровольцем в 1942 году, когда ей исполнилось восемнадцать. Перед этим семья получила известие о гибели отца, и старшая дочь решила за него отомстить фашистам. Она думала, что будет служить медсестрой или санитаркой, но фронту нужны были другие военные специалисты. Её обучили на разведчика-наблюдателя и направили в 19-й особый батальон воздушного наблюдения. В составе батальона она прошла путь от Сталинграда до Берлина. Участвовала в освобождении Белоруссии, Украины и Польши. В Польше была ранена. Когда вылечилась, осталась служить в полевом госпитале. И до осени 45-го проработала медсестрой в отделении, где лежали солдаты и офицеры с газовой гангреной. После войны работала фельдшером, помощником эпидемиолога, медсестрой в детском саду. 
Наталья Емцова - легендарная медсестра, выпускница школы, участница Сталинградской битвы.
Наталья ушла на фронт в 1941 г. Молодого лейтенанта Емцову Н.И. определили в 14-ю парашютно-десантную бригаду. Она совершила 15 прыжков с парашютом! Во время защиты Сталинграда, Наталья назначается командиром медико-санитарного взвода 34 гвардейской Сталинградской дивизии. Она организовывала отправку раненых через Волгу под прицельным огнем врага.
На улицах города, развалинах горящих домов шли ожесточенные бои. Наталье приказано переправить через Волгу 500 раненых. Отправившись к реке за водой, Наташа обнаружила помещение бывшего кафе. Оттуда доносились детские голоса. Это были 55 детей с учительницей. Доложила командованию. Ночью погрузили раненых и детей на баржу. Подошедший буксир зацепил баржи и направился к другому берегу. Начался мощный обстрел. На самой середине осколком снаряда оборвало канат, связывающий буксир с баржей. Их понесло по воде. Наталья, не раздумывая, сбросила с себя автомат, сумку отдала санитару и прыгнула в ноябрьскую воду. Схватила концы мокрой грубой веревки. Она с трудом связала их и стала подбираться к барже, но тут длинные девичьи косы зацепились за что то, и ее стало тянуть в глубину. Капитан буксира помог ей выбраться… На другой берег все-таки приплыли.
Она же, хрупкая медсестра, не потеряла силы и самообладание, и тогда,  когда спасала комбата, из Дома Павлова. Повозка, в которой она его перевозила, чуть было не ушла под лёд. Сколько же сил от отчаяния появилось в этой девочке! Она руками вцепилась в обод колеса и держалась на хрупком льду, пока не подоспела помощь от солдат. 
Именно она, Наташа, позже спасет Знамя 34 - ой дивизии, обернув его вокруг себя, переплывая зимой реку Миус. Она уже выбивалась из сил, когда двое солдат подхватили её и на своих плечах помогли добраться до берега. За этот поступок Наталья Ивановна получила орден Красной Звезды. 
Гвардии лейтенант Емцова Наталья Ивановна со своей дивизией освобождала Польшу, Чехословакию, Венгрию, Югославию и, дойдя до Берлина, на рейхстаге, оставила надпись: «Дошла от Сталинграда до Берлина. Гвардии лейтенант Емцова Наталья».
После войны она 3 года служила в Австрии в политотделе Центральной группы войск.	В 1948 г. Вернулась в родной Камышин. Стала работать рентген – лаборантом в поликлинике.
После войны Наталья Ивановна вела большую общественную работу, встречалась с молодежью, была частым гостем и в своей родной школе медицинских сестер. Для нас навсегда главным заветом останутся  ее слова: «Пусть никогда не будет войны! Не отступать перед трудностями, всегда идти вперед, уважать старших, учиться жить, чтобы не было стыдно».
    	Мы, наследники тех, кто, не дрогнув, победил смерть на волжском берегу, мы должны сохранить память о героическом прошлом.
Неугасима память поколения,
И память тех, кого так свято чтим.
Давайте, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим.
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