Прадедушка – герой.

     Я родилась в счастливое, мирное время. Но я  много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной моих родных и близких. Мой прадедушка Виноградов Анатолий Николаевич родился 23 ноября 1928 года в Нижегородской области. 

     В тысяча девятьсот сорок втором году отправился добровольцем на войну. Война застала его совсем молодым, полным сил и здоровья. Мой прадедушка на войне был зенитчиком – это которые сбивали самолёты под Ленинградом. Смерть здесь была привычным делом, и мало кому удавалось оставаться живым и неискалеченным. Но моему прадедушке повезло, он остался жив и цел. Он видел праздничный салют Победы, который гремел в честь солдат вернувших мир на нашу землю. 

     Своего прадедушку Анатолия я знаю по рассказам моего дедушки, который бережно хранит его фронтовые награды. Орден Отечественной войны, Орден Ленинграда, Ударник пятилетки. Ещё имеется Орденская книжка к Ордену Отечественной войны за храбрость, стойкость и мужество, и в ознаменование 40 – летия победы советского народа в Великой Отечественной Войне 1941 – 1945 годов. 
      По рассказам моего дедушки у меня был работящим, очень добрым, отзывчивым человеком, сильным и с чувством юмора. Всегда шутил, очень сильно любил детей, любая работа ему давалась с лёгкостью.

     Я очень горжусь моим прадедушкой! 

