                                        « МЫ ДЕТИ ТВОИ, КУБАНЬ»

              225 – ЛЕТИЮ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ КАЗАКОВ НА КУБАНЬ ПОСВЯЩАЕТСЯ.
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ФОЛЬКЛОРН0 - ИСТОРИЧЕСКАЯ

ЭКСПЕДИЦИЯ

«К ИСТОКАМ СВОИМ ВОЗВРАЩАЯСЬ».

Подготовил: педагог дополнительного образования
 МБУ ДО «Дом детского творчества» г. Абинск.
                                           Х. ОЛЬГИНСКИЙ                          

                                                      2017г.

 ВВЕДЕНИЕ.

Фольклорно – историческая экспедиция «К истокам своим возвращаясь», посвящается 225-летию переселения казаков на Кубань.

ЦЕЛЬ ЭКСПЕДИЦИИ: Узнать общее и особенное в Истории России и Кубани,

                                         связанное с событиями Кавказской войны в Ольгинском  

                                         кордоне, предмостном укреплении.

ЗАДАЧИ:                        Формирование интереса и уважительного отношения к     

                                        истории и культуре своей малой Родины, чувства гордости,

                                        патриотизма, духовности, сопричастности и любви к 

                                        многовековой истории Края.

Участники экспедиции: ученики МОУ СОШ №32, учителя школы, фольклорный коллектив «Млада» под руководством Заслуженного работника культуры России Уланского В.Д. и Заслуженного работника культуры Кубани Уланской И.С., коллектив сельской библиотеки, представители органов исполнительной власти и районного казачьего общества, родители.
План проведения: 

1.Съемки по х.Ольгинский         16.30

2.Выступление фольклорного коллектива у часовни. 17.00

3.Общий сбор у переправы         17.30

4.Переправа через реку Кубань   18.00

5.Экскурсия к месту бывшего Ольгинского поста, возложение цветов к могиле Тиховского и казаков; выступление фольклорного коллектива, историческая справка.                                          19.00

6.Переправа на левый берег Кубани, проезд к месту лагеря (х.Багдасаров), обряд «Троицы», выступление И.С.Уланской.   20.00
7.Ужин, песни, байки, историческая справка   21.30

8.Отбой                                          23.00

9.Подъем, встреча солнца, песни.      6.30

10.Утренний туалет, приготовление завтрака.   7.00

11.Звтрак, обмен впечатлениями, подведение итогов.     8.00

12.Свертывание лагеря               10.00

13.Отъезд домой          11.00

Маршрут экспедиции: х.Ольгинский Абинского района – правый берег р.Кубань, Красноармейского р-на, памятник Тиховскому – левый берег р.Кубань, х.Багдасаров – х.Ольгинский Абинского р-на.
Мероприятия по организации ТБ учащихся во время проведения экспедиции.
                        1. Хутор   ОЛЬГИНСКИЙ. (рассказ у часовни)
Воскресенский сельский округ расположен на северо – западе Абинского района. Хутор Ольгинский  является административным центром округа и расположен на левом берегу реки Кубань.

У хутора интересная история. На месте, где он расположен, в годы Кавказской войны был Ольгинский тет - де – пон (предмостное укрепление1833г.). Оно сыграло важную роль в завоевании Западного Кавказа.

Здесь, в Ольгинском предмостном укреплении, несли военную службу бывшие офицеры – декабристы: Бестужев – Марлинский А.А., Катенин П.А., Лорер Н.И., Черкасов А.И., Кривцов С.И.. А в Ольгинском кордоне был М.Ю. Лермонтов.

После окончания войны, с 1860 годов здесь поселяются переселенцы с Украины и России. Они основывают хутора, которые получают названия по фамилиям владельцев земли. Сахновский (Свободный), Богдасаров, Нечаевский, Сурово, Русаново, Короленко. Хутор Ольгинский получает название от Ольгинского кордона, поста, укрепления (одна из версий в честь великой княгини Ольги).

До Октябрьской революции жили в основном зажиточно. Сохранились некоторые дома тех лет (дом Поповых – амбулатория, Сикорских – Телицина, Пугаченко – Михейчик, и т. д.)

Построек сохранилось очень мало, потому что постройки были в основном из самана, турлучные ,без фундамента и цоколя, крытые камышом или рогозом (хата Козловой В.А.)

Советскую власть жители хуторов встретили без особого энтузиазма. Однако, когда началась гражданская война, разделились на белых и красных. Например, житель хутора Сахновского - Сикорский был членом Кубанской Рады. А житель      хутора Богдасарово Половой Я.Д. красным партизаном, за что белогвардейцы расстреляли его.

В 1930 году образовали колхоз «Борец за культуру». В ходе раскулачивания более 120 человек, в том числе и дети, были репрессированы и высланы на Урал, только единицы вернулись.

16 августа 1942 года началась оккупация наших хуторов фашистами. В здании Совета (бывшая усадьба Поповых) организовали комендатуру, в которой наряду с немцами служили и местные жители, предатели – полицаи.

В начале февраля 1943 года ими были арестованы шесть жителей хутора, которых после пыток в станице Троицкой расстреляли, за связь с партизанами. За годы войны в действующую армию было призвано свыше 1250 хуторян, 493 погибло. 12 хуторян сражались в партизанском отряде «Смелый». В числе фронтовиков было 25 женщин.

В 1975 году сооружен мемориал погибшим хуторянам. 23февраля 1943 года наши хутора были освобождены от фашистских захватчиков.

В невероятно трудных условиях был восстановлен колхоз. Свыше 120 человек награждены медалью «За доблестный труд» с 1960 – х годов начали выращивать рис, что значительно улучшило материальное положение хуторян.

Основное богатство нашего хутора -  это труженики – колхозники. За период с 1960года – 1990год награждено правительственными медалями и орденами свыше 15 человек. В их числе: Гикало Александр – шофер, орден Ленина;

                                         Дудник Яков          - тракторист, орден Ленина;

                                        Аксененко Елена    - доярка, орден Трудового Красного знамени;

Особо хочется сказать о руководителях нашего колхоза:

                                      Охотников А.А. – 1943 -1957г.

                                      Петриков Ф.С.   – 1957 – 1965г.

                                      Крылов В.А.      – 1968 – 1986г.

                                      Пугачь С.Г.      -    1986 – 1992г.

                                      Горбанец В.И.  -    1992 – 2005г.

Это, благодаря им, колхоз был в числе лучших хозяйств района. Они создали мощную материальную, социально – культурную базу.

Без помощи государства построили школу на 560 мест, ДК на 480 мест, два детских садика, гостиницу, более ста квартир для колхозников и многое другое. Заасфальтировали все улицы и тротуары хутора.
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 2. ОЛЬГИНСКИЙ ТЕД – ДЕ – ПОН. (рассказ у переправы)
(предмостное укрепление)

Исполняется песня «Добрый вечер»
Ольгинское укрепление было начальной точкой Геленджикской кордонной линии и сыграло свою роль в Кавказской войне, полностью выполнив возложенные на него задачи. В соответствии с планами строительства Геленджикской кордонной линии в 1833 году на левом берегу Кубани напротив Ольгинского поста был построен Ольгинский тед – де - пон (предмостное укрепление) прекрывающее переправу через реку. В его состав входили два бастиона (выступающая часть крепостной ограды, состоящая из четырех сторон), небольшой равелин, вал с турами. Тур это плетенная корзина без дна, наполненная землей и устновленная на валу для укрытия от пуль и снарядов. Вал был опоясан снаружи плетнем и широкими, глубокими рвами с трех сторон, четвертая сторона упиралась в берег. Для наблюдения за окрестностями стояла восьмиугольная башня в виде деревянного круга высотой в две сажени (2,133м) .

Гарнизон тет – де – пона состоял из двух рот – 250 человек с четырьмя пушками. Укрепление находилось в 300 шагах от берега Кубани. Переправлялись на байдах (особый вид промыслового судна, отсюда у нас называют лодки – байдами и паромом).

Позже был построен наплавной мост на плоскодонных судах. Переправа стала проходить быстро и без задержек. Укрепление было сравнительно небольшим и слабозащищенным. Предполагалось, что в случае необходимости, оно быстро получит необходимую помощь из ближайших укреплений. С 1845 года русские в части начали активизировать торговые отношения с горцами. Их стали допускать на ярмарки в русские поселения. Так при Ольгинском тед – де – поне был открыт меновой двор.

Ольгинский пост на правом берегу Кубани и тед – де – пон на левом берегу были уничтожены русскими в начале Крымской войны 1854году.

В 1855году наказной атаман Кубанского войска Филипсон приказал переселить поселок Ольгинский, выросший рядом с Ольгинским тед – де – поном в станицу Новомышастовскую – всего 11 семейств. Но в последствии они поселились в Приморско – Ахтарском районе, основав станицу Ольгинскую.

На месте Ольгинского тет – де – пона (меновой двор) выросло небольшое селение хутор Ольгинский.

С 1860 – х годов бывшие офицеры Кубанского казачьего войска приобретают в собственность земли вдоль левого берега Кубани. На этих землях поселяются выходцы из Полтавской и Харьковской областей Украины с центральных областей России. Переселенцы основывают хутора и называют их фамилиями владельцев земли.

Х. Сахновский (Свободный) – основан 1860г. – великороссы

Х. Русанов (часть х. Ленинского) – основан 1865г. – украинцы

Х. Короленко (часть х. Ленинского) – основан 1865г. – украинцы

Х.Богдасаров                                       -основан 1870 г. – украинцы

Х.Немецкая колонка ( Ольгинский –I) – основан 1875г. –немцы

Х. Ольгинский          (Ольгинский –II) – основан 1875г. –украинцы
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 3. СУВОРОВ НА КУБАНИ. (рассказ на правом берегу р. Кубани у памятного знака)
По Кючук – Кайнарджинскому договору с Турцией Крым получал независимость.

В 1777году генерал И.Ф. Бринк сумел окончательно вытеснить турок с правобережья Кубани и Тамани. Для закрепления этого успеха на Кубань был направлен командиром Кубанского корпуса А.В. Суворов. В начале января 1778 А.В. Суворов прибыл в Копыл(нынешний Славянск – на – Кубани). Суворов принял решение о строительстве кордонной линии от Тамани по правому берегу Кубань и до Ставрополя, создав линию постов, укреплений и т.д.

Утром 1 февраля 1778 года А.В. Суворов из Копылов двинулся вверх по првому берегу реки Кубань. В урочище раздеры, он выбирал место под первый фельдшанец, который затем назовут –фельдшанец Левый, а черноморцы поставят Славянский кордон возле которого возникнет хутор Тиховский (против х. Ленинского). Проехав берегом Кубани 15 верст Суворов решает построить на берегу очередное укрепление для контроля над старинным бродом, назвав его фельдшанец Римский.

Спустя несколько лет, когда переселившиеся сюда черноморские казаки в 1793 году построят Ольгинский кордон. Кордон был построен вблизи Красного леса(западная опушка).

22.04.1778года Суворов выехал в Крым на новое назначение. Он еще несколько раз бывал на Кубани.

Исполняется песня «Казачушки, браво ребятушки».

                 4.  ОЛЬГИНСКИЙ ПОСТ. (рассказ у могилы Л.Тиховского)
В 1775 году Запорожское казачье войско прекратило свое существование. На его основе Г.А. Потемкин создает Черноморское казачье войско в 1787 году, которое официально тогда называлось Войско верхних казаков. За успешные боевые действия оно в 1778 году было переименовано в Черноморское Казачье Войско и располагалось оно между Днестром и Бугом.

По просьбе черноморцев Екатерина 11 подарила им в вечное владение земли Тамани и правобережья Кубани.

В 1792 году 25 августа первые переселенцы прибыли в Тамань. К осени того же года в Ейское укрепление прибыла основная часть переселявшихся казаков. Селились первоначально вдоль границы по правому берегу Кубани, создавались кордоны в которых было по 30 – 50 дворов. Но мирная жизнь на самой границе постоянно подвергалась опасностям со стороны горцев, которые враждебно встретили переселенцев. Поэтому переезжали на новое место основывая курени (станицы): Полтавская, Мышастовская, Ивановская и всего будет основано 40 куреней.

Несение пограничной службы было очень тяжелым и сложным. Надо находиться в постоянном напряжении, в дежурствах, разъездах, дозорах, участие в военных экспедициях против горцев. Черноморцы за годы службы вырабатывали свой стиль ведения боевых действий, форму одежды, коллективизм и взаимовыручка, чувство ответственности и гордости стали неотъемлемой чертой наших предков.

Один из примеров мужества и героизма, проявленных казаками в 1810 году поражает нас, современников, своим неповторимым самопожертвованием во имя чести и ответственности за мирное население.

Так в 9 часов утра 18 января 1810году разъезд казаков обнаружил переправу черкесов по льду через Кубань в близи Ольгинского поста. Начальник разъезда хорунжий Жировой дал знать своему командиру Л.Л. Тиховскому. Уже переправилось до 3 тысяч и продолжали переправляться. Тиховский подал сигнал тревоги на соседние посты и курени. Часть черкесской конницы бросилась на грабеж Стеблиевского и Ивановского куреней, а часть заняла дорогу на Славянский курень и отрезала все сообщения с Ольгинским. Тиховский принимает решение дать бой и выйти из укрепления, чтобы защитить свой Ольгинский кордон. Всего 206 казаков с полковником дали бой численно превосходящим силам противника в 10 – 15 раз. Казаки ясно осознавали неравенство. Но яснее они сознавали необходимость этого боя. Только он мог отвлечь значительные силы неприятеля и дать время в других селениях занять оборону и возможность помочь Тиховскому. И казаки смело вступили в бой. 3-х фунтовая пушка давала несомненное преимущество. Наступавшие черкесы не могли приблизиться к оборонявшимся на дальность стрельбы пушки. Казалось что небольшой отряд казаков будет до конца господином положения. Но в это время в тылу казаков показалась черкесская конница, возвращавшаяся после ограбления Стеблиевской, Ивановской и спешивших на выстрелы единомышленников. На беду казаков именно в это время у них закончились пушечные и ружейные заряды. Пришлось принять рукопашный бой. Тиховский, израненный, потерявший половину людей еще надеялся на помощь из других мест. «..Собрав последние силы он с остальными казаками бросился в средину врагов и стесненный со всех сторон еще долго бился пртив них с отчаянием и неимоверным мужеством. Наконец, разрубленный на части, пал, и с его смертью прекратилось страшное побоище, дотоле никогда невиданное в Черномории» - писал историк А. Турень. После четырехчасовой отчаянной сечи смяты были казаки, расстреляв заряды, но не растратив своего мужества. Только израненному есаулу Гаджанову с семнадцатью казаками удалось скрыться, в зарослях Красного леса, а 40 казаков, большей частью раненых взяты в плен. Черкесы праздновали победу, но стоила она им 500 трупам.

Это страшное по своей жестокости побоище не просто взволновало кубанцев своим трагизмом, но запало в души самоотверженностью и жертвенностью павших. Поэтому и помним до сего дня подвиг Тиховского и его казаков, что на этом месте проявились высокие качества русского человека – постоять за други своя, не жалея живота своего.

В 1869 году на месте захоронения казаков установлен памятник – крест, где мы сейчас и находимся.
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Исполняется песня «Виють ветры».

5.  КАЗАКИ В НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ. (рассказ там же)
Черноморцы участвовали в Отечественной войне 1812 года, во всех русско – турецких войнах, в Первой мировой войне. Особенно трагическая судьба сложилась для Кубанского казачества – установление советской власти. Это отдельный разговор. С честью и достоинством наши кубанские казаки прошли дорогами Великой Отечественной войны. Пример 4 –й гвардейский Кубанский кавалерийский корпус в котором служили наши хуторяне – Донченко П.А., Марченко К.И.

1265 наших хуторян воевали в действующей армии за годы Великой Отечественной войны. 

493 человека погибли;

В партизанском отряде «Смелый» - 12 человек.

25 наших женщин прошли фронтовыми дорогами войны.

И в настоящее время наши ребята с честью выполняют долг по защите Отечества: 4 человека участвовали в боевых действиях в Афганистане; 12 являются участниками боевых действий в Чечне. А Антоненко А. геройски погиб – награжден Орденом Мужества, также посмертно награжден Дерявко И.

 Честь и слава им!

 В память погибших казаков, защитников Ольгинского кордона, всех погибших и умерших  участников Великой Отечественной войны, в память погибших в Чечне – минута молчания…

Исполняется песня «Иван да Марья»
6. ДЕКАБРИСТЫ И ЛЕРМОНТОВ В ОЛЬГИНСКОМ ТЕТ – ДЕ – ПОНЕ.

(вечером у костра)

Царизм жестоко расправился с участниками восстания 14 декабря 1825года часть из них, отбыв каторгу в Сибири, были направлены рядовыми солдатами в действующую армию на Кавказ. Царь хотел довершить расправу над своими политическими противниками на полях новых сражений, изолировать от общества, надеялся на пагубный климат и тяжелые условия солдатчины, которые могли бы вырвать их из жизни. Декабристы находились под постоянным наблюдением, им запрещалось встречаться друг с другом, бывать в обществе знакомых офицеров. По личному распоряжению царя проверялась их переписка, устраивались обыски.

Декабристы с большим вниманием относились к истории горских народов и казаков знакомились с их культурой, языком, обычаями. Они считали, что русские должны жить в дружбе и согласии с адыгами. Они же, резко осуждали колониальные замыслы Турции и Англии в отношении Кавказа.22 бывших офицеров – декабристов были солдатами в частях и гарнизонах войск на Кубани и Черномории. Здесь у нас в Ольгинском тед – де – поне в годы Кавказской войны были: А.А. Бестужев – Марлинский, П.А. Катенин, С.И. Кривцов, Н.И. Лорер, А.И. Одоевский, А.И. Черкасов, И.П. Шипов. Быал в этих местах и М.Ю. Лермонтов.

Наибольший интерес для нас представляют А.А. Бестужев – Марлинский, П.А. Катенин, т.к. они оставили нам свое литературное наследие, в том числе и письма. В этих письмах дана характеристика жизни и быта народов Кавказа, боевых действий русских казаков против горцев.

Имеются описания Ольгинского поста и Ольгинского тет – де – пона, Ивановской. Вот несколько выдержек из писем А.А. Бестужева – Марлинского:

«К.К. Полевому. Закубанье, 1сентября 1835г.

…..Теперь сходили в Абин, центр наших действий, а там пустимся в горы, по вновь заложенному укреплению Святого Николая, и будем в последствии очищать около него ущелья и прокладывать новую дорогу….

                                                              Ольгинский тет – де – пон.

«К.К. Полевому                                                Ивановка, в Черномории

                                                                            штаб – квартира Тенгинского

                                                                            пехотного полка, 8 ноября 1835.

……Построив крепость в 40 верстах от Кубани в земле шапсугов, мы пошли в ущелье 10 октября. Через 4 дня сообщение с Черным морем было открыто. Мы дрались за каждую пядь земли в этом ущелье, завоевывая дорогу кирками и штыками. Перешли через огромный хребет со всеми тяжестями по чудно разработанной дороге, отдохнули в Геленджике….и потом……мы возвращались к Кубани. Каких трудов и сколько крови стоило нам это!..»

В годы Великой Отечественной войны по этой дороге к линии фронта под Шапсугской и Эриванской происходило снабжение частей наших воюющих армий, доставляя все необходимое из Геленджика. В настоящеее время разрабатывается автодорога Абинск – Геленджик.
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7. Подведение итогов экспедиции.
8. Свертывание лагеря.              

9. Отъезд домой.          
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