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Введение
Углубление специализации в отраслях народного хозяйства привело к более тесным взаимосвязям между ними. На базе обособленных видов промышленной и сельскохозяйственной деятельности произошло формирование единого агропромышленного комплекса, участники которого органически взаимосвязаны и ориентированы на единую конечную цель.
Агропромышленный комплекс представляет собой совокупность отраслей народного хозяйства, связанных с развитием сельского хозяйства, обслуживанием его производства и доведением сельскохозяйственной продукции до потребителя.
Главная задача агропромышленного комплекса состоит в максимальном удовлетворении потребностей населения в продуктах питания и товарах народного потребления. Агропромышленный комплекс России является крупнейшим народнохозяйственным комплексом. Он формировался как единое целое в середине семидесятых годов, когда были созданы материально-технические, научно-теоретические и социально-экономические предпосылки для объединения многочисленных отраслей народного хозяйства в единый комплекс.
Агропромышленный комплекс включает в себя три сферы. Первая сфера состоит из отраслей, которые обеспечивают агропромышленный комплекс средствами производства, а также отрасли, занятые производственно-техническим обслуживанием сельского хозяйства. В данную сферу отрасли и производства: тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, продовольственное машиностроение, производство минеральных удобрений и химических средств защиты растений.


Глава 1. Сущность и значение агропромышленной интеграции
Кооперация и интеграция в АПК - это фактор, формируемый преимущественно в среде участников агропромышленного производства. Его содержание и созидательная сила в наибольшей степени зависит от усилий конкретных лиц, начиная от рядовых владельцев земельных паев и заканчивая крупными земельными и имущественными собственниками.
Интеграция - процесс сближения и объединения хозяйствующих субъектов в одно целое. Под хозяйствующими субъектами российское законодательство подразумевает отечественные и иностранные коммерческие организации, некоммерческие организации, занимающиеся предпринимательской деятельностью, а также индивидуальных предпринимателей. Интеграция возможно благодаря предпринимательской инициативе и обслуживает, прежде всего, интересы крупных собственников. При этом чем дефицитнее ресурс, которым обладает собственник, тем больше влияние он оказывает на интеграционные процессы. Так в последнее время в отечественном аграрном секторе наиболее дефицитными были финансовые ресурсы. Как следствие, современные интеграционные процессы идут под диктовку крупных инвесторов.
Экономическая интеграция проявляется как в расширении и углублении производственно-технологических связей, совместном использовании ресурсов, объединении капиталов, так и в создании друг другу благоприятных условий для осуществления экономической деятельности, снятия взаимных барьеров. 
Различают следующие виды интеграции: 
· интеграция вертикальная - производственная кооперация предприятий одной отрасли или близких по характеру отраслей промышленности, специализирующихся на изготовлении узлов, деталей и заготовок, комплектующих и других изделий, необходимых для конечного продукта;
· интеграция горизонтальная - объединение предприятий производство которых характеризуется технологической общностью и однородностью выпускаемой продукции; 
· интеграция «круговая» - слияние компаний, выступающих на одном рынке, но не конкурирующих между собой; интеграция организации - процесс объединения усилий разных подразделений для достижения целей организации; 
· интеграция прогрессивная - интеграция в маркетинге, заключающаяся в попытках фирмы получить во владение или поставить под более жестокий контроль систему распределения;
· интеграция регрессивная - интеграция в ходе маркетинга, заключающаяся в попытках фирмы получить во владение или поставить под более жесткий контроль своих поставщиков; 
· интеграция экономическая - сближение и взаимное приспособление национальных хозяйств обеспечивается концентрацией и переплетением капиталов, проведением согласованной межгосударственной экономической политики.
В современных условиях особую актуальность и значимость приобрела агропромышленная интеграция. 
Агропромышленная интеграция - это организационно-экономическое понятие, характеризующее сознательное, регулируемое объединение и развитие в едином хозяйственном организме специализированных сельскохозяйственных и промышленных производств.
Интегрированное формирование представляет собой экономическую систему, звенья которой взаимодействуют меду собой при продвижении продукции к конечному потребителю. В рамках интегрированной системы отдельные предприятия выполняют определенные функции, а меду ними устанавливаются функциональные связи. При нарушении из взаимодействия происходят сбои в системе, появляются «узкие» места, сдерживающие реализацию потенциала интегрированного формирования. В этом смысле интеграцию необходимо рассматривать, с одной стороны, как форму взаимодействия и воссоединения частей в единое целое, а с другой - как механизм, обеспечивающий саморегулирование этой организационно-экономической системы.
Формой процессов соединения при интеграции выступает кооперация и концентрация. Научная школа аграрной кооперации было сформирована в дореволюционной России, а завершающее развитие она получила в 20-е годы ХХ века. Ее представители разработали теоретические основы и научно-практические рекомендации создания и функционирования сельскохозяйственных кооперативов. 
В промышленности процесс вовлечения единоличных, частных производств сопровождался их концентрацией, развитием специализации и кооперации труда.
В сельском хозяйстве, в силу его специфических особенностей, данный процесс проходил иными путями, включая следующие стадии развития:
1. обобществление части ресурсов и производства. Побудительным мотивом этого процесса является объективная необходимость концентрации производственных ресурсов, углубление специализации с целью повышения темпов расширенного воспроизводства. 
2. слияние всех ресурсов в рамках одного предприятия, когда происходит комбинирование сельскохозяйственного и промышленного производства. 
3. обобществление развивается в форме кооперирования группы сельскохозяйственных предприятий с технологически связанными предприятиями переработки. Предприятий, входящие в состав интегрированного формирования, сохраняют юридическую самостоятельность. 
4. стадия обобществления производства и ресурсов характеризуется полным слиянием предприятий, входящих в интегрированное формирование. 


Глава 2. Развитие агропромышленной интеграции
В своем развитии агропромышленная интеграция прошла через разные организационные реформы и механизмы согласования интересов предприятий сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. В зависимости от характера межотраслевого взаимодействия (на принципах комбинирования или кооперирования) агропромышленные формирования создавались по отраслевому или территориальному признакам, а также по их сочетанию.
На макроэкономическом уровне агропромышленная интеграция выступает в виде согласованного, регулируемого развития взаимосвязанной совокупности отраслей народного хозяйства, участвующих в производстве, заготовках, переработке, хранении, транспортировке сельскохозяйственной продукции и доведении ее в готовом виде до потребителя. Эта совокупность отраслей составляет народнохозяйственный агропромышленный комплекс, объединяющий отрасли промышленности, производящие средства производства для сельского хозяйства, само сельское хозяйство, промышленность по переработке сельскохозяйственную продукции, сферу ее заготовок, хранения и транспортировки, оптовую и розничную торговлю товарами сельскохозяйственного происхождения.
На уровне предприятий и объединений, агропромышленная интеграция развивается в двух направлениях. Во-первых, осуществляется индустриализация самого сельскохозяйственного производства, т. е. преобразование растениеводства и животноводства на базе крупной машинной техники, новой технологии и адекватных им организационно-экономических форм. Содержанием этого процесса является внедрение индустриальных средств и методов ведения сельского хозяйства, комплексная механизации его производственных процессов на основе систем машин.
Вторым направление агропромышленной интеграции на микроуровне является сочетание сельскохозяйственного и промышленного производств под единым управление в рамках агропромышленных формирований.
Такие производства могут интегрироваться.
Заключение
Развитие вертикального интегрирования стало характерной чертой современной российской экономики и существенной тенденцией на рынке сельскохозяйственной продукции. Под агропромышленной интеграцией следует понимать экономически и юридически обоснованный процесс объединения участников воспроизводства сельскохозяйственной продукции путем создания интегрированных формирований холдингового типа, направленный на усиление взаимосвязи между участниками и повышение результативности воспроизводства на всех этапах их взаимного сотрудничества.
При решении проблемы агропромышленной интеграции следует выделить три основных аспекта. Первый – необходимость учета общемировых тенденций в развитии сельского хозяйства и сопряженных с ним сфер бизнеса. Второй - проведение анализа условий и факторов, влияющих на темпы развития агропромышленной интеграции России в после-реформенный период. Третий – выработка адекватных объективным условиям механизмов согласования и реализации интересов в интегрированных формированиях.
Вертикальные интегрированные структуры получили распространение в яичной промышленности, птицеводстве и овощеводстве. Интеграторами выступают фирмы комбикормовой и мясоперерабатывающей промышленности, оптовой и розничной торговли. Вертикальной интегрирование происходит на стадиях производства готовой продукции и ее продвижения к потребителю.
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