Конспект занятия по экологии в средней группе «Берегите природу!»
Цель: формировать у детей среднего дошкольного возраста основы экологической культуры.
Задачи:
- образовательные: расширять и систематизировать знания детей о природе, формировать интерес к проблеме охраны природы, познакомить детей с правилами поведения в природе.
- развивающие: развивать у детей желание вносить посильный вклад в природоохранное воспитание населения, развивать кругозор, мышление, связанную речь.
- воспитательные: воспитывать заботливое отношение к природе.
[bookmark: _GoBack]Материалы и оборудование: экологические знаки, аудиозаписи «Звуки леса», панно с изображение «Свалка в лесу»
Ход занятия.
В: Ребята, к нам сегодня пришли гости, давайте поприветствуем их.
Ребята, отгадайте загадку:
Дом со всех сторон открыт,
Он резною крышей крыт.
Заходи в зеленый дом,
Чудеса увидишь в нем. (лес)
В: Что такое лес? Какие деревья растут в лесу? Какие животные живут в лесу? Какие ягоды растут в наших лесах? Мы с вами на прошлом занятии говорили о правилах поведения в лесу. В каком центре мы занимались? (Центр природы и естествознания). Давайте вспомним, что означает каждый знак. (воспитатель показывает знак, а дети рассказывают, что он означает) Вы молодцы, я приглашаю вас на экскурсию в осенний лес. Я очень люблю ягоды брусники, а вы любите. Какая она ягода брусники? (немного горькая, красная или бордовая, вкусная, полезная). Давайте сходим в лес и наберём ягоды и сварим из них вкусное варенье. (Арт гимнастика «Вкусное варенье»)
В: Давайте возьмём корзину и пойдём собирать бруснику. Ну вот, мы и лесу, в прошлом году я собрала здесь целую корзину ягод (на магнитной доске иллюстрация «Лес захламлённый мусором»).  Ой, а где же ягоды? Ребята, какая беда случилась в лесу? (ответы детей) Ребята, а чем мы с вами можем помочь лесу? Что мы можем сделать? (мы можем очистить лес от мусора)
Хорошо, давайте наденем перчатки, возьмём мусорный мешок и уберём мусор. (Мусор убрали). Посмотрите, как стало в лесу чисто и красиво, слышите птицы снова запели свои песенки, (аудиозапись «Звуки леса»)
Дыхательная гимнастика
Воздух свежий мы вдыхаем
Руки к солнцу поднимаем
Выдохнули, опустили
И ещё раз повторили.
Мы молодцы, очистили лес от мусора, вернули птицам и животным их среду обитания. Молодцы, но для чего же мы сюда пришли с корзиной?
Дети: собирать бруснику. 
В: Мусор убрали, но ягод нет. Что же делать? 
Вдруг выглядывает Старичок – лесовичок.
Лесовичок: Это кто ж пожаловал в лес?
В: Здравствуйте, Старичок-лесовичок, мы дети из 4 группы д\с «Золотой ключик», пришли, чтобы собрать ягоды.
Лесовичок: Да какие тут ягоды? В лесу столько мусора, что даже птички петь перестали. Ой, мне кажется я слышу, как поют птицы.  (аудиозапись громче звучит) Что же случилось?
Дети: Мы собрали весь мусор и поставили знаки, чтобы люди больше не засоряли Ваш лес. 
Воспитатель: Старичок-Лесовичок, наши ребята большие и умные. И они хорошо знают, что в лесу нельзя оставлять мусор. Ты проверь их и убедишься в этом сам. 
Лесовичок: Сейчас я их проверю. Какое сейчас время года? Какие приметы осени вы знаете? Расставьте эти картинки в нужной последовательности, начиная с того времени года, которое идет сейчас.
Игра «Времена года» (дети расставляют правильно картинки). 
Лесовичок: Теперь я убедился, что вы уже большие и многое знаете! Надеюсь, когда вы станете взрослыми не забудете, что лес нужно беречь. 
Воспитатель: Маша знает стихотворение о том, что нигде нельзя бросать мусор.
Воспитатель: Не забудем. Старичок-Лесовичок, что ж нам делать, мы хотели набрать бруснику, чтобы сварить вкусный морс и варенье. 
Лесовичок: Давайте я вам помогу. (Садятся за столы и мастерят бруснику. Затем приклеивают её к чистой полянке. А в это время появляется из – за картинку полная корзина брусники).
Воспитатель: Вот здорово, спасибо тебе Лесовичок, мы отдадим эти ягоды нашим поварам, и они приготовят для нас вкусный и полезный морс. До свидания
-Ребята, вам понравилось путешествие?
-Какие правила поведения в лесу вы знаете? Давайте об этом расскажем.
А теперь мы улыбнёмся, крепко за руки возьмёмся,
и друг другу на прощанье мы подарим обещанье:
БУДЕМ С ЛЕСОМ МЫ ДРУЖИТЬ ОХРАНЯТЬ ЕГО ЛЮБИТЬ!

