Формирование мотивации в учебной деятельности на основе компетентностно-деятельного подхода
· «Психологический закон гласит: прежде чем призвать ребёнка к какой-либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для неё»                                 Л.С.Выготский 

· «Деятельности без мотива не бывает»                                                                           А.Н.Леонтьев                  

Изучению процесса мотивации в педагогике посвящены работы многих методистов: Выготского Л.С., Леонтьева А.Н., Подласого И.П. и многих других учёных, изучающих дидактические аспекты обучения. И все сходятся в одном, без должной мотивации образовательный процесс и учебная деятельность не имеют смысла и обречены на провал. Учеников нужно подготовить к тому или иному виду деятельности, заинтересовать их, объяснить смысл и важность, другими словами нужно смотивировать. Это достаточно не простой процесс, включающий в себя: индивидуальные особенности обучающихся, возрастные и психологические особенности, мотивы и методы мотивации. Заинтересованность ученика на уроке является залогом успеха при обучении как в рамках одного предмета или предметной области, так и во всей учебной деятельности. Если ученик понимает необходимость изучения нового, то его деятельность будет более продуктивной. Отсюда вытекает роль мотивации в образовательном процессе: Мотив – источник деятельности любого человека, движущая сила. От мотивации напрямую зависит активность ученика, работоспособность, успешность, т.к. мотив - «Энергетическая батарейка» личности, от его силы зависит интенсивность деятельности человека. Забегая вперёд, нужно отметить, что приоритет остаётся за внутренним мотивом, т.е. ученик должен понимать что и зачем ему важно в этой деятельности.
Основными структурными элементами мотива являются:

· интерес,
· потребность,
· стремление,
· убеждение,
· идеал,
· эмоции,
· влечения,
· инстинкты,
· установки - это то что побуждает человека к деятельности, ради чего она совершается.  
Одним из постоянных сильнодействующих мотивов человеческой деятельности является интерес. Интерес (от лат. interest - имеет значение, важно) - реальная причина действий, ощущаемая человеком как особо важная. Интерес можно определить как положительное оценочное отношение субъекта к его деятельности. Познавательный интерес проявляется в эмоциональном отношении школьника к объекту познания. Л.С. Выготский писал: «Интерес — как бы естественный двигатель детского поведения, он является верным выражением инстинктивного стремления, указанием на то, что деятельность ребенка совпадает с его органическими потребностями. Вот почему основное правило требует построения всей воспитательной системы на точно учтенных детских интересах. Педагогический закон гласит: прежде чем ты хочешь призвать ребенка к какой-либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для нее, и что ребенок будет действовать сам, преподавателю же остается только руководить и направлять его деятельность. В органической связи с мотивами существуют потребности. Самое простое определение потребностей - нужда в чем-то. Вначале потребность возникает как чисто энергетический импульс, нагнетающий напряжение и побуждающий к поисковой деятельности. Когда четко обнаруживается предмет потребности, она приобретает статус мотива. В этой связи мотив учения может быть определен и как опредмеченная потребность - направленная на предмет обучения активность обучаемого. Связь между потребностями и мотивами в этом плане особенно многозначна: одна и та же потребность может быть активизирована через многие мотивы. И за одними и теми же мотивами могут стоять различные потребности.
Среди многообразия путей и средств, выработанных практикой для формирования устойчивых познавательных интересов, выделяют:

· увлеченное преподавание;

· новизну учебного материала;

· историзм;

· связь знаний с судьбами людей, их открывших;

· показ практического применения знаний в связи с жизненными планами и ориентациями школьников;

· использование новых и нетрадиционных форм обучения;

· чередование форм и методов обучения;

· проблемное обучение;

· эвристическое обучение;

· обучение с компьютерной поддержкой;

· применение мультимедиа-систем;

· использование интерактивных компьютерных средств;

· взаимообучение (в парах, микрогруппах);

· тестирование знаний, умений;

· показ достижений обучаемых;

· создание ситуаций успеха;

· соревнование (с товарищами по классу, самим собой);

· создание положительного микроклимата в классе и т.д.;
Проанализировав справочную литературу по теме, можно сказать, что наиболее подходящим определением мотивации является представленное ниже: Мотивация - общее название для процессов, методов, средств побуждения учащихся к продуктивной деятельности, активному освоению содержания материала. Следует напомнить, что внутренний мотив учебной деятельности всегда должен предшествовать и сопутствовать обучению, т.е. мотивационный процесс идёт на протяжении всего периода получения образования. Учитель порой забывает о том, что многое из того, что ему самому представляется важным и полезным, лишено смысла для ученика. В связи со значимостью мотивационного процесса становится ясно, что мотивацию надо специально формировать, развивать, стимулировать. Процесс формирования и закрепления у школьников положительных мотивов учебной деятельности называется мотивацией учебной деятельности. 

Образовательный процесс и мотивация находятся в непосредственной взаимосвязи, и это отражается в организации учебной деятельности. На каждом этапе урока присутствуют элементы мотивации. Можно выделить этапы урока, на которых мотивации уделяется особое внимание: 1) организационно-мотивационный (используется на всех типах урока, в самом начале занятия), 2)операционно-познавательный (изменяется в соответствии с типом урока, учащиеся мотивируются на при любом виде деятельности), 3) рефлексивно-оценочный (используется на всех типах урока, даётся оценка деятельности учащихся, выставляются отметки и учащиеся мотивируются на следующий урок). Мотивационный этап предполагает сообщение, почему и для чего учащимся нужно знать данный раздел программы, какова основная учебная задача данной работы. Мотивационный этап состоит из трёх учебных действий: 1).создание учебно-проблемной ситуации;                                            2).формулировка основной учебной задачи как итога   обсуждения проблемной ситуации; 3).рассмотрение вопросов самоконтроля и самооценки возможностей по изучению данной темы. На данном этапе важно обратить внимание на предъявление требований к учащимся. Они могут быть: по содержанию: к дисциплине, к работе; по форме: развернутые, свернутые (указания, замечания, мимика);   алгоритмы; единые и индивидуальные, групповые, общие и детальные, прямые и косвенные. Создание учебно-проблемной ситуации достигается с помощью следующих приёмов:  а).постановки перед учащимися задачи, которую можно решить, лишь изучив данную тему; б).рассказа учителя о теоретической и практической значимости предлагаемой темы; в).рассказа о том, как решалась эта проблема в истории науки. Создание учебно-проблемной ситуации достигается с помощью следующих приёмов: а).постановки перед учащимися задачи, которую можно решить, лишь изучив данную тему; б).рассказа учителя о теоретической и практической значимости предлагаемой темы;  в).рассказа о том, как решалась эта проблема в истории науки. Формулировка основной учебной задачи как итога   обсуждения проблемной ситуации. Эта задача является для учащихся целью их деятельности на данном уроке. Операционально-познавательный этап предполагает активную познавательную деятельность учащихся. На этом этапе важно добиваться, чтобы учащийся начинал действовать. Для этого необходимо ситуаций различного характера: 1) Интеллектуального (проблемная, поисковая, дискуссия, противоречия, ссора); 2) Игрового (познавательные игры, соревнования и т.д.); 3) Эмоционального (успеха, увлечённости темой…). Помимо названных ситуаций необходимо использовать на уроке активные формы работы. Например, во многих случаях групповая форма учебной деятельности создаёт лучшую мотивацию, чем индивидуальная. Групповая работа «втягивает» в активную работу даже пассивных, слабо мотивированных учащихся. В конце каждого занятия выделяют рефлексивно-оценочный этап. Если учитель уделяет этому этапу должное внимание, то: учащиеся испытывают удовлетворение от проделанной работы, от преодоления возникших трудностей и познания нового. Это ведёт к формированию ожидания таких же эмоциональных переживаний в будущем. Если учитель уделяет этому этапу мало внимания и всё сводит к выставлению оценок, то тогда может произойти сдвиг учебной мотивации с самой деятельности, с процесса познания и результата на отметку. Это приводит к угасанию мотива познавательной деятельности. Важно, чтобы в оценке: давался качественный, а не количественный анализ учебной деятельности учащихся, подчёркивались положительные моменты, сдвиги в освоении учебного материала, выявлялись причины имеющихся недостатков; а не только констатировалось их наличие. Необходимо разделять понятия отметка и оценка.
Выделяют и факторы,  влияющие на формирование мотивов учебной деятельности школьников: 
· Содержание учебного материала. Само по себе содержание обучения, учебная информация вне потребностей ребёнка не имеет для него какого-либо значения, не побуждает к учебной деятельности. Учебный материал должен подаваться в такой форме, чтобы вызвать у школьника эмоциональный отклик, активизировать познавательные психические процессы. 

Приёмы и методы формирования мотивации с помощью содержания учебного материала:

1. Особый характер преподнесения учебного материала:                           

а). аналитический (разъяснительный, критический, логический, проблемный); 
б). деловой;
в).необычный.

2. Использование, показ, подчёркивание различных элементов, привлекательных сторон содержания
а).важность отдельных частей;  
б).трудность, сложность (простота, доступность);                                              в).новизна, познавательность материала;                              

г).открытие нового в известном;                                         

д).историзм, современные достижения науки;          
е).интересные факты, противоречия, парадоксы.

3. Задания с интересным содержанием, занимательными вопросами.

Показ значимости знаний, умений: 
а).общественной, 
б).личностной.

4. Межпредметные связи.
·  Стили общения между учителем и учащимися:

1. Авторитарный стиль формирует «внешнюю» мотивацию учения, мотив «избегания неудачи», задерживает формирование внутренней мотивации.

2. Демократический стиль способствует внутренней мотивации.

3. Либеральный стиль снижает мотивацию учения и формирует мотив «надежды на успех».

Стиль общения в образовательном процессе важен, т.к. показ достижений и недостатков в развитии личности, проявлении доверия к силам и возможностям ученика создают благоприятный эмоциональный и формируют внутреннюю мотивацию. Проявление личного отношения учителя к ученику, классу, высказывание собственного мнения, собственных качеств, данных личности (в плане общения, эрудиции, отношения к предмету, деловых качеств и т.д.) и побуждают учащихся к подобным проявлениям. Организация дружеских взаимоотношений в коллективе (взаимопроверка, обмен мнениями, взаимопомощь) важны не только для учебной деятельности, но и при воспитании.
Из вышесказанного следует, что процесс мотивации многогранен и это объясняет тот факт, что существует несколько классификаций методов мотивации.
Первая классификация:

I. Эмоциональные методы мотивации:

· поощрение,
· порицание,
· учебно-познавательная игра,
· создание ярких наглядно-образных представлений,
· создание ситуации успеха,
· стимулирующее оценивание,
· удовлетворение желания быть значимой личностью.
II. Познавательные методы мотивации:

· опора на жизненный опыт,
· познавательный интерес,
· создание проблемной ситуации,
· побуждение к поиску альтернативных решений,
· выполнение творческих заданий,
· «мозговая атака»,
· развивающая кооперация (парная и групповая работа, проектный метод).
III.Волевые методы мотивации:

· предъявление учебных требований,
· информирование об образовательных результатах обучения,
· познавательные затруднения,
· самооценка деятельности и коррекции,
· рефлексия поведения,
· прогнозирование будущей деятельности.
IV.Социальные методы мотивации:

· развитие желания быть полезным обществу,
· побуждение подражать сильной личности,
· создание ситуации взаимопомощи,
· поиск контактов и сотрудничества,
· заинтересованность в результатах коллективной работы,
· взаимопроверка,
· рецензирование.
Виды мотивов:

· широкие социальные мотивы (долг, ответственность, понимание социальной значимости учения); стремление личности через учение утвердить свой социальный статус;
· узкие социальные (позиционные) мотивы – стремление занять определенную должность в будущем, добиться признания окружающих, иметь достойное вознаграждение за свой труд;
· мотивы социального сотрудничества – ориентация на различные способы взаимодействия с окружающими;
· широкие познавательные мотивы – ориентация на эрудицию, удовлетворение от процесса обучения и его результатов;
· учебно-познавательные мотивы – ориентация на способы добывания знаний, усвоение конкретных учебных предметов;
· мотивы самообразования – ориентация на приобретение дополнительных знаний.
Виды мотивов: 

· внешние исходят от педагогов, родителей, класса, общества в целом и приобретают форму подсказок, намеков, требований, указаний, понуканий или даже принуждений. Они, как правило, действуют, но их действие нередко встречает внутреннее сопротивление личности, а поэтому не может быть названо гуманным. 

· Внутренние - Истинный источник мотивации человека, который находится в нем самом. Вот почему решающее значение придается не мотивам обучения — внешнему нажиму, а мотивам учения — внутренним побудительным силам.
Можно сделать вывод, что формирование мотивации должным образом способствует организации учебного процесса в рамках компетентностного подхода в образовании, что соответствует требованиям ФГОС. Компетентностный подход - это подход, реализующий деятельностный характер образования, предполагает освоение учащимися различного рода умений, позволяющих им в будущем действовать эффективно в ситуациях профессиональной, личной и общественной жизни. Учащиеся осваивают универсальные учебные действия при постоянной активной познавательной деятельности, которые помогают социализации не только в рамках школы, но и в жизни. Одним из критериев сформированности высокого уровня мотивации является активность. Активность (учения, освоения содержания и т. п.) определяет степень (интенсивность, прочность) «соприкосновения» обучаемого с предметом его деятельности.

В структуре активности выделяются следующие компоненты:

· готовность выполнять учебные задания;

· стремление к самостоятельной деятельности;

· сознательность выполнения заданий;

· систематичность обучения;

· стремление повысить свой личный уровень и другие.

С активностью непосредственно сопрягается еще одна важная сторона мотивации учения школьников — самостоятельность, связанная с определением объекта, средств деятельности, ее осуществления самим учащимся без помощи взрослых и учителей. Познавательная активность и самостоятельность школьников неотделимы: более активные школьники, как правило, и более самостоятельные; недостаточная собственная активность школьника ставит его в зависимость от других и лишает самостоятельности. Управление активностью школьников традиционно называют активизацией. Ее можно определить как постоянно текущий процесс побуждения к энергичному, целенаправленному учению, преодоление пассивной и стереотипной деятельности, спада и застоя в умственной работе. Главная цель активизации — формирование активности обучаемых, повышение качества учебно-воспитательного процесса. Педагогическая практика использует различные пути активизации, основной среди них — разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность школьников.

Наибольший активизирующий эффект на уроках дают Наибольший активизирующий эффект на уроках дают ситуации, в которых обучаемые должны:

· отстаивать свое мнение;

· принимать участие в дискуссиях и обсуждениях;

· ставить вопросы своим товарищам и учителям;

· рецензировать ответы товарищей;

· оценивать ответы и письменные работы товарищей;

· заниматься обучением отстающих;

· объяснять более слабым ученикам непонятные места;

· самостоятельно выбирать посильное задание;

· несколько вариантов возможного решения познавательной задачи (проблемы);

· создавать ситуации самопроверки, анализа личных познавательных и практических действий;

· решать познавательные задачи путем комплексного применения известных им способов решения.
Можно утверждать, что все новые технологии самостоятельного обучения имеют в виду прежде всего повышение активности школьников: истина, добытая путем собственного напряжения усилий, имеет огромную познавательную ценность. Большие возможности на этом пути открывает внедрение в учебный процесс нового поколения интерактивных учебных пособий, вынуждающих обучаемых постоянно отвечать на вопросы, поддерживать обратную связь, специализированных компьютерных программ, мультимедийных обучающих систем, постоянно текущего тестового контроля достижений. Режим обучения, создаваемый этими средствами, иногда бывает настолько активным, что вызывает обеспокоенность учителей чрезмерным напряжением органов чувств и умственных сил обучаемых. 
При компетентностном подходе происходит согласованность целей обучения, поставленных педагогами, с собственными целями учащихся, обеспечивается единство учебного и воспитательного процессов, когда учащиеся понимают значимость собственного воспитания и собственной культуры для его жизни, повышается мотивации, возрастает сознательность и ответственность. Другими словами, школа создаёт условия для формирования активной гражданской и жизненной позиции у маленьких граждан, определяющих будущее нашей страны
