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Характеристика открытого урока. 
I. Характеристика обученности и реальных возможностей учащихся.

1. Характеристика учебных возможностей. 
          Урок дается   в  гр. КС-0806 специальности 19.02.10 Технология продукции общественного питания, 2 год обучения. В группе 23 человек, из них обучаются: на "5" – 3 чел, на "4" – 10 чел, на "3" – 10 чел.

2.Психологическая характеристика.

Основу учебной деятельности учащихся составляет процесс усвоения знаний, овладение навыками, структурно включающий следующие компоненты: восприятие учебного материала, его осознание и осмысление, запоминание. Качество восприятия – обязательное условие эффективности усвоения. В группе, по результатам тестирования, в основном, зрительно-слуховое восприятие (46 % уч.), преобладающая численность кинестетиков и визуалов. Чувственное опосредственное внимание (50% уч.), связанное с эмоциями,  регулируется с помощью специальных средств, жестов, слов, знаков, предметов. Зрительно-слуховая память (50% уч.). Чем активнее учащиеся работают с материалом, тем лучше его запоминают. 

В   группе КС-0806 на втором курсе обучения умеют сравнивать, классифицировать, обобщать, выделять главное (25% уч.), по сравнению с первым годом обучения – 10% уч.


По темпераменту: сангвиников – 40% уч.
холериков – 30% уч.
флегматиков – 23% уч.
меланхоликов – 7% уч.

Учитывая темперамент, (преобладающее большинство сангвиников, холериков, т.е. однообразная работа их быстро утомляет), я использовала на уроке разнообразные виды деятельности: составление таблиц, сочетание слов, демонстрацию средств наглядности, проблемное изложение материала, широкое использование сравнений, обобщений, теоретических обоснований.  

 Учитывая пониженную работоспособность учащихся, к концу урока я применила больше разнообразных методов и наглядных средств для снятия утомления и поддержания интереса учащихся.

Урок способствует: во-первых, активизации учащихся, побуждению их к активной, интеллектуальной деятельности; во-вторых, обеспечивает понимание и осознание изучаемого материала.

II.О проекте урока


1.Место урока в теме, разделе, курсе. 

Данный урок в тематическом планировании находится в Части II. Великая Российская Революция. Раздел 6, Советская эпоха, СССР: развитие советского общества в 20-30 гг. по учебнику А.А. Левандовского, Ю.А. Щетинова. История России XX – начало XXI века, 11 класс; литературная часть урока относится к разделу « Литература 30 г.г.», третий-четвёртый урок изучения творчества М.А.Шолохова «Роман «Поднятая целина» Отражение противоречий коллективизации » по учебнику М.Ю.  Журавлёва « Русская литература XX века» в II частях.11 класс.- М. « Просвещение» 2002г.

Урок проводится как вводно-обзорный.


В начале изучения раздела вводно-обзорный урок создает учащимся целостную картину изучаемого. На последующих уроках материал будет детально рассматриваться и анализироваться.


Почему мы выбрали интегрированный урок ?

Интеграция является методологической основой современного преподавания ("Модернизация школы", август 2001 г.). Это глубокое взаимопроникновение, слияние, насколько это возможно, в одном учебном материале обобщающих знаний в той или иной области.
Интегрированные уроки дают ученику достаточно широкое и яркое представление о мире, о взаимосвязи явлений и предметов. Основной акцент приходится на развитие образного мышления. Интегрированный урок также предполагает обязательное развитие творческой активности учащихся. Это позволяет использовать содержание всех учебных предметов, привлекать сведения из различных областей науки, культуры, искусства, обращаясь к явлениям и событиям окружающей жизни. В 70-е годы встал вопрос об активизации познавательной деятельности учащихся, о преодолении противоречия искусственного расчленения по предметному признаку. Ученик не воспринимал целостно ни учебный материал, ни картину окружающего мира. Это привело к активному поиску межпредметных связей, к использованию их в дифференцированном обучении.

 
Потребность в возникновении интегрированных уроков объясняется целым рядом причин.


Во-первых, окружающий мир познаётся учащимися в своём многообразии и единстве, а зачастую предметы общеобразовательного цикла, направленные на изучение отдельных явлений этого единства, не дают представления о целом явлении, дробя его на разрозненные фрагменты.

Во-вторых, интегрированные уроки развивают потенциал самих учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей.

В- третьих, форма проведения интегрированных уроков нестандартна, интересна. Использование различных видов работы в течение урока поддерживает внимание учащихся на высоком уровне, что позволяет говорить о достаточной эффективности уроков. Интегрированные уроки раскрывают значительные педагогические возможности. Такие уроки снимают утомляемость, перенапряжение учащихся за счёт переключения на разнообразные  виды деятельности, резко повышают познавательный интерес, служат развитию у  учащихся воображения, внимания, мышления, речи и памяти.

В-четвёртых, интеграция в современном обществе объясняет необходимость интеграции в образовании. Современному обществу необходимы высококлассные, хорошо подготовленные специалисты. Для удовлетворения этой потребности подготовку необходимо начинать с начального звена школы.


В-пятых, за счёт усиления межпредметных связей высвобождаются учебные часы, которые можно использовать для изучения иностранного языка, для углублённого изучения изобразительного искусства, музыки, для развивающей деятельности учащихся, а также дополнительных уроков практической направленности.


В-шестых, интеграция даёт возможность для самореализации, самовыражения, творчества учителя, способствует развитию способностей.

Преимущества интегрированных уроков заключаются в том, что они:
- способствуют повышению мотивации учения, формированию познавательного интереса учащихся, целостной научной  картины мира и рассмотрению явления с нескольких сторон;
- в большей степени, чем обычные уроки, способствуют развитию речи, формированию умения учащихся сравнивать, обобщать, делать выводы, интенсификации учебно-воспитательного процесса, снимают перенапряжение, перегрузку;
- не только углубляют представление о предмете, расширяют кругозор, но и способствуют формированию разносторонне развитой, гармонически и интеллектуально развитой личности.
- интеграция является источником нахождения новых связей между фактами, которые подтверждают или углубляют определённые выводы, наблюдения учащихся в различных предметах.

Структура интегрированных уроков отличается чёткостью, компактностью, сжатостью, логической взаимообусловленностью учебного материала на каждом этапе урока, большой информативной ёмкостью материала.


В форме интегрированных уроков целесообразно проводить обобщающие уроки, на которых будут раскрыты проблемы, наиболее важные для двух или нескольких предметов.


Интегрированные уроки являются важнейшей частью межпредметных связей. Материал таких уроков показывает единство процессов, происходящих в окружающем нас мире, позволяет учащимся видеть взаимозависимость различных наук.

Интегрированный урок решает не множество отдельных задач, а их совокупность. Формы урока могут быть различны, но в каждом должно быть достаточно материала для упражнения « деятельных сил» учащегося.

Педагогическая и методическая технология интегрированных уроков может быть различной, однако в любом случае необходимо их моделирование.


Закономерности интегрированного урока: весь урок подчинён авторскому замыслу; урок объединяется основной мыслью; урок составляет единое целое; этапы и компоненты урока находятся в логоструктурной зависимости; отобранный для урока дидактический материал соответствует замыслу; цепочка сведений организована как «данное» и «новое» и отражает не только структурную, но и смысловую связанность; связанность структуры достигается последовательно, но не исключает параллельную связь.


Соблюдение указанных закономерностей позволяет рассматривать урок как научно-деловое построение, в котором, с точки зрения содержания важны: комплекс знаний и умений и свободное оперирование ими; соотношение изученного и изучаемого; соединение отдельных зачётов в одно общее; предупреждение недочетов. С практической точки зрения предполагает усиление межпредметных связей, снижение перегрузок учащихся, расширение учащимися сферы получаемой информации, подкрепление мотивации в обучении.
2.Тема урока: "Эксперимент, из-за которого Россия и потеряла XX век" (А. И. Солженицын). Коллективизация: как это было.


Тип урока: комбинированный урок.

Вид урока: интегрированный  урок.
3.Педагогическая структура урока. 

Цели и задачи урока:

Образовательные:

Цели:  Воссоздание объективной картины коллективизации через исторические документы и художественное изображение

Задачи: Знать о состоянии сельского хозяйства и положении крестьян накануне коллективизации, причины ее принятия, этапы и итоги; знать такие понятия, как обобществление, ликвидация кулака, ТОЗ, артель, коммуна.

Развивающие:

Цели:   Способствовать развитию мышления, памяти, речи, внимания, воображения. Развивать мыслительную деятельность учащихся, умение ясно излагать мысли посредством выполнения проблемно-поисковых и творческих заданий.
Задачи: Уметь сопоставлять реальные события с их изображением в художественной литературе, делать экономические и нравственные выводы.

Воспитательные:

Цели:  Стимулировать познавательный интерес к предмету посредством самостоятельной творческой, проблемно-поисковой работы. Способствовать формированию сознательного отношения к учению, активной жизненной позиции, высоких нравственных качеств личности, развитию правильного поведения и общения при работе в коллективе.
Задачи: Формировать у учащихся самостоятельные убеждения как основы их мировоззрения в процессе познания, используя различные источники.

Дидактические:

Создать условия для проявления индивидуальных творческих способностей учащихся для воспроизведения в памяти системы опорных знаний и умений, обеспечивая тем самым сознательное и прочное усвоение материала.

Обеспечение урока:

· Комплекты заданий для устных ответов.

· Комплекты разноуровневых заданий для письменного тестирования.

· Схема "Коллективизация. Основные этапы и принципы", "Формы коллективных хозяйств"
· Карточки кулака, середняка, бедняка.

4.Методическая структура урока.
Ход урока.

1) Организационный момент (3 мин.)

1) Приветствие;

2) Определение отсутствующих;

3) Проверка подготовленности кабинета к уроку;

4) Организация внимания;

2) Целеполагание и мотивация (3 мин.)

1) Постановка цели перед учащимися;

2) Знакомство учащихся с планом уроков;

3) Актуализация опорных знаний (5 мин.)

1) Работа с текстовыми заданиями;

2) Выявление предпосылок проведения коллективизации;

4) Изучение нового материала. Исследовательская работа учащихся (51 мин.)

1) Рассказ;

2) Эвристическая беседа;
3) Поисковая работа;

4) Исследовательский метод;

5) Анализ конкретных ситуаций;

6) Решение ситуативных задач;

5) Закрепление ранее полученных знаний и умений (10 мин.)

1) Анализ опорных конспектов;

6) Подведение итогов урока (8 мин.)

1) Рефлексия;

2) Оценка работы учащихся;

3) Домашнее задание.
Методы,  приёмы  и средства  обучения,  применяемые на уроке.
Для наилучшего достижения поставленных целей и задач, а также реализации творческого потенциала на уроке я использовала такие методы обучения, как эвристическая беседа, поисковая работа, исследовательский метод, самостоятельная работа, анализ конкретных ситуаций, решение ситуативных задач. Эти методы направлены на овладение знаниями, развития мышления в познавательных интересах.


Для повышения эффективности обучения, я использовала следующие средства обучения: показ иллюстраций, изображенных на таблицах, плакатах. В качестве приема создающего эмоциональное отношение к изучаемому материалу, я использовала фрагменты литературной прозы ( роман «Поднятая целина» ), фрагменты экранизации романа « Поднятая целина» режиссёра А.Иванова, публицистические материалы. В обстановке приподнятых чувств обостряется внимание к теоретическому материалу, происходит приобщение учащихся к актуальным проблемам жизни общества, придается новая окраска изучаемому содержанию.  
5.Психологическая структура урока.

        При работе с группой необходимо учитывать психологические и физиологические особенности подростков, т.к. пик работоспособности у старшеклассников проявляется на 15-25 минутах урока, а учебное время составляет 1 час 20 минут. Для поддержания познавательного интереса учащихся, я старалась разнообразить методы обучения и контроля. Всё это, в том числе и проведение короткой физпаузы, позволит оптимально распределить психологическую нагрузку, снизить напряжение и сохранить эмоциональный фон в течение всего урока, повлиять на создание благоприятного режима в группе и мотивации на познание.


В ходе урока я также постаралась учитывать психологические особенности памяти, внимания, речи, мышления, темперамента каждого учащегося.  
6.Технология урока: новационная.
7.Прогноз возможных учебных действий и возможные результаты.

 Некоторые учащиеся (более подготовленные) имеют возможность получить

 на уроке две оценки. 

Ожидаемые результаты:                                                      "5" – 3 человека

"4" – 8 человек

"3" – 3 человека
III.
Обоснование проекта открытого урока. 
Первый этап: Подготовительный


Планирование урока. Во время работы над календарно-тематическим планированием я определила сроки, тематику, количество интегрированных уроков. Данный урок я запланировала в  группе КС-0806.

Я очень тщательно  моделировала урок, разработала композицию урока, определила основные части. Потом по отдельности подбирала материалы. Затем приступила к созданию плана-конспекта урока. Рассмотрев и обсудив весь собранный материал, выбрала самый необходимый.


Репетиционный этап


Отрабатывала все переходы от монолога к монологу, провела хронометраж урока.

Второй этап: Исполнительский.


Проведение урока. Вводный интегрированный урок носит проблемный характер.

Третий этап: Рефлексивный.


Проводится анализ урока.

При подготовке к уроку я опиралась на работы Безруковой В.С. профессора института специальной педагогики и психологии г. Санкт-Петербурга, Левита М. В. кандидата педагогических наук, специалиста по проблемам педагогического проектирования и Поташника М. М. доктора педагогических наук, профессора Академии педагогических наук.
Проект  моего урока опирается на  прежний опыт работы и относится к проектам модификации. Урок построен в результате анализа и выбора более удачных приёмов и интересных моментов предыдущих уроков. В  итоге, можно сделать вывод, что вид деятельности, который я использовала при подготовке данного урока, является комбинаторным творчеством. 
«ЭКСПЕРИМЕНТ, ИЗ-ЗА КОТОРОГО РОССИЯ И ПОТЕРЯЛА XX ВЕК» (А. И. Солженицын)
КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ: КАК ЭТО БЫЛО

Цель:  воссоздание объективной картины  коллективизации через исторические документы и художественное изображение.

Задачи: 1. Знать о состоянии сельского хозяйства и положении крестьян накануне коллективизации, причины её принятия, этапы и итоги; знать такие понятия, как обобществление, ликвидация кула​ка, ТОЗ, артель, коммуна. 2. Уметь сопоставлять реальные события с их изображением в художественной литературе, делать экономи​ческие и нравственные выводы. 3. Формировать у учащихся само​стоятельные убеждения как основу их мировоззрения в процессе познания, используя различные источники.

Предварительное задание. Перечитать главы романа «Подня​тая целина» М. Шолохова: II, IV, X, XV, XIX, XX, XXVIII, XXIX.

 Раздаточный материал. Схемы № 1-3 (см. Приложение 2) Карточки кулака, середняка, бедняка. 

Оформление доски.
Тема урока

Эпиграф:
За каждый стог, что в поле лежал, 

За каждый рог, что в хлеву держал, 

За каждый воз, что с поля привёз, 

За собачий хвост, за кошачий хвост, 

За тень от избы, за дым от трубы, 

За свет и за мрак, и за просто, и за так...

А. Твардовский. Страна Муравия

ПЛАН

1. Борьба в партийном руководстве.

2. Коллективизация: причины, сроки, принципы, основные этапы.

3. Итоги коллективизации.

Таблица «Формы коллективных хозяйств».

Иллюстрации. «Крестьяне читают статью «Головокружение от успехов», «Обобществление скота», «Голод на Украине» (см. При​ложение 1).

Ход урока
I Организационный момент.
II.Целеполагание и мотивация.
1. Вступительное слово учителя.
В конце 20-х годов, когда Советская власть вела отсчёт уже второго десятилетия после победы Великого Октября, перед нашей страной встали со всей остротой вопросы принципиального, пово​ротного значения. На повестку дня сама жизнь поставила задачи индустриализации страны и реконструкции экономики, социали​стических преобразований в деревне.

2. Определение задач урока.
Каким путём, на какой основе шла коллективизация крестьян​ских хозяйств, какую роль в жизни страны, в судьбах миллионов людей она сыграла?

Задача нашего урока - воссоздать максимально полную и объ​ективную картину коллективизации: выяснить то, как на самом де​ле совершался этот глубочайший, сложный и противоречивый пе​реворот в жизни деревни, к каким непосредственным и отдалённым последствиям он привёл; подумать над тем, как же в конечном ито​ге оценивать сущность коллективизации. И это мы сделаем благо​даря не только историческим документам, но художественным свидетельствам. Почему так тесно сплелись история и литература именно в этой теме?
Во все времена литература одной из первых реагировала на самые острые проблемы современности. К концу 20-х годов насильственное, форсированное строительство « социализма» в деревне приобрело глобальные масштабы.  Это стало самой волнующей темой многих писателей, особенно  М.А. Шолохова, и нашло отражение в его романе « Поднятая целина», к которому в наши дни складывается резко отрицательное отношение из-за вновь и вновь открывающихся трагических фактов раскулачивания. Сокрытие этих фактов от широкой читательской аудитории в советское время было неслучайным. И вместе с тем роман долгое время не терял своей актуальности. Сам Шолохов был на стороне коллективизации, он видел её как необходимую, но полную драматизма эпоху, которую невозможно ощутить в полной мере, зная только исторические документы. Поэтому мы решили на уроке обратиться к  роману « Поднятая целина».
III.Актуализация опорных знаний.
1. Реализация домашнего задания   

       1.К чему привела Февральская 1917г. революция в России?

а)
к установлению двоевластия

б)
к уничтожению монархии

в)
к установлению Советской власти

2.
Назовите дату Февральской революции в России?

а)
3-7февраля

б)
23-28 февраля

в)
23-24 февраля

3.
Найдите правильное высказывание:

а)
к осени 1917года Россия находилась на грани общественного кри​зиса

б)
к осени 1917 года политикой Временного правительства были не​
довольны рабочие, крестьяне, солдаты и матросы

     в) Временное правительство проводило активную внутреннюю по​литику
2. Выявление предпосылок проведения государственного курса коллективизации.

Решения об индустриализации неизбежно повлекли за собой пе​релом политики в деревне. Что же представляла деревня накануне этого перелома? В 1928 году в селе жило более 80% населения СССР, сельское хозяйство давало более половины всего произведён​ного продукта в экономике, основную часть экспортной продукции. Кроме небольшого количества колхозов и совхозов, сельское хозяй​ство было мелкокрестьянским (около 25 млн. крестьянских хо​зяйств). По посевным площадям, валовому сбору зерна и даже тех​нической вооружённости сельского хозяйства Россия этого периода несколько превосходила довоенную. Но из-за грубой политики пра​вительства крестьяне не были заинтересованы в продаже зерна и другой продукции государству, поскольку оно пыталось покупать его по ценам, в несколько раз ниже рыночных. А также государство держало в своих руках монополию внешней торговли.

В результате в 1927-1928, 1928-1929 гг. возникли кризисы хле​бозаготовок, во много раз снизился объём экспорта, в городах ста​ли вводиться карточки. Большевистское руководство всегда рассматривало основу нации - крестьянство - как реакционный класс, делая исключение для бедноты. Оно стало искать выход не в разви​тии товарно-денежных отношений, не в развитии частной собст​венности, а, напротив, в её окончательной ликвидации.

Основную часть деревни составляли середняки, даже по офи​циальным подсчётам, кулацких хозяйств насчитывалось около 5%. Но, по словам Бухарина, эти крестьяне считаются кулаками, а на самом деле это «нищие» по сравнению и с дореволюционными ку​лаками и с зажиточными заграничными фермерами. Впрочем, во второй половине 20-х годов богатеть было очень сложно: у крестьян принудительно изымали зерно, судили, как спекулянтов, навешивая налог за налогом и прочее...

 Обращение к эпиграфу.

 В качестве эпиграфа мы взяли слова одного зажиточного крестьянина из поэмы А.Т.Твардовского « Страна Муравия», так как в них наиболее точно отражена обстановка в деревнях в момент социалистических преобразований. Этот отрывок использован неслучайно. В нём выразилась боль и страдания раскулаченных и сосланных крестьян, к которым относился отец поэта. А Твардовский, как это ни странно, стал одним из первых, кто в годы массовых репрессий создал поэму, где « великий перелом» представлен как необходимый и прогрессивный.
Учащиеся зачитывают эпиграф и вместе с учителем делают вывод. 

Вывод. Чтобы купить себе спокойное существование, кулаки вынуждены были платить большое количество налогов.

Богатеть стало опасно в самом буквальном смысле. Усиление «антикулацкой линии» во второй половине 20-х годов ставило ку​лака перед вопросом: зачем разводить скот, зачем расширять за​пашку, если «излишки» в любой момент могут отобрать? Вследст​вие чего в 1927-1928 гг. хлебный экспорт зерна сократился более чем в 8 раз по сравнению с 1926-1927 гг. Хлебозаготовительный кризис ставил под угрозу планы индустриализации. Выход из сло​жившейся ситуации руководство видело в нажиме на кулака и опо​ре на бедняцкую массу.
Запись темы, эпиграфа и плана урока.
IV. Изучение нового материала. Работа по плану с картами-схемами.
Учащимся раздаются на парты карты-схемы и карточки: 1-му ряду - карточки кулака, 2-му ряду - карточки середняка, 3-му ряду - карточки крестьянина-бедняка (см. Приложение 2).

Объяснение учителя. Вам предстоит познакомиться с темой по предложенным картам-схемам: они помогут разобраться в ос​новных вопросах плана урока. С помощью же карточек вы сможете стать непосредственными участниками большой крестьянской ре​формы в нашей стране, называемой коллективизацией.

Задание 1. Давайте обратимся к первому пункту плана и первой схеме «Борьба в партийном руководстве» и ответим на вопросы:

- Все ли в руководстве однозначно видели выход из кризиса в дальнейшем нажиме на кулака при опоре на бедняцкую массу?
- Какая точка зрения в партийном руководстве будет приня​та за основу, возникли ли у вас сомнения на этот счёт?
Ответы учащихся.

- Из таблицы следует, что Сталин видел выход из кризиса в не​обходимости форсированной индустриализации, производственном кооперировании, свёртывании рынка, а значит, в ликвидации многоукладности экономики и нажиме на кулака. Правая оппозиция во главе с Бухариным видела выход в нормализации рынка, гибкости заготовительных цен, увеличении выпуска промтоваров. Не отри​цая необходимости коллективизации, они отводили ей вспомога​тельную роль, считая, что ещё долгое время основой сельскохозяй​ственного производства будет оставаться индивидуальный произ​водитель.

- Без сомнения, это будет точка зрения Сталина, т. к. речь идёт уже о формировании тоталитарного государства, а схема лишь подтвердила это предположение. 

Вывод. Действительно, в ноябре 1929 г. бухаринцы потерпели поражение. Бухарин как руководитель «правых уклонистов» выве​ден из состава Политбюро. Томский и Рыков предупреждены. Ре​прессированы учёные-аграрники Чаянов, Кондратьев, Челинцев.

Задание 2. Работа по второму пункту плана «Коллективизация. Основные этапы и принципы» (схема № 2). Запись основных по​ложений в тетрадь.

Отправной точкой для начала коллективизации стал XV съезд ВКП (б), проходивший в декабре 1927 г., где и был взят курс на коллективизацию крестьянства и ликвидацию кулачества как клас​са.  
Давайте обратимся к схеме № 2 «Коллективизация. Основные этапы и принципы». В схеме раздел «причины» не оформлен. По​думайте, какие причины коллективизации вы бы записали туда?
Выступление группы историков с дополнительным материалом по теме.
Комментарий учителя. Индустриализация требовала крупных капиталовложений - их могли дать только крупные товарные хо​зяйства крепких крестьян. Как уже отмечалось, «антикулацкая ли​ния» ставила перед кулаком вопрос: зачем разводить скот, расши​рять запашку, если излишки в любой момент могут отобрать. Значит, решали большевики, эти продукты нужно отнять у кресть​ян. Но отнимать у 25 млн. хозяев очень трудно. Гораздо проще со​гнать их в коллективные хозяйства и забирать столько, сколько бу​дет возможно. Неудивительно, что только за год с 1929 по 1930 г. экспорт хлеба возрос почти в 20 раз. Таким образом, чтобы кор​мить города и рабочих, покупать машины, осуществлять иные со​циалистические программы, нужно было отобрать продукты пита​ния и сырьё у крестьян. Кроме того, для столь грандиозной индустриализации нужно было много рабочих рук. Дать их могла только деревня.

Итак, каковы же причины проведения коллективизации в на​шей стране?

Ответы учащихся.

Из вышесказанного следует, что причинами коллективизации были:

1. Набиравшая силу индустриализация.

2. Сверхиндустриализация за счёт деревни. 

3. Создание опоры в деревне в лице бедняцкой массы.

Запись причин в таблицу.

Задание 3. Разобравшись с причинами начала коллективиза​ции, мы можем дать определение коллективизации.

Коллективизация - это процесс объединения мелких едино​личных хозяйств в крупные кооперативные социалистические хозяйства (колхозы), программная установка аграрной полити​ки Советского государства 1929-1937гг.
Задание 4. Определите, в какой форме предстояло объединять единоличные хозяйства. Для этого нужно обратиться к таблице № 1 на доске и провести эксперимент.

Таблица ФОРМЫ КОЛЛЕКТИВНЫХ ХОЗЯЙСТВ
	Коммуна
	Артель
	ТОЗ

	Максимальная степень обобществления, включав​шего в себя землю, тягло​вую силу и инвентарь, а также и усадьбу, всю жив​ность (вплоть до мелкой птицы). Распределение из​лишков производственной продукции осуществлялось уравнительно - по числу «едоков»
	Обобществление  основных средств производства (зем​ля, - скот, инвентарь, вклю​чая мелкий скот и птицу). При этом оставалось право личной собственности, ко​торое распространялось на жилище, приусадебный участок, крупный рогатый скот, домашнюю птицу и т.д.
	Общий труд по обработке земли. Объединялись лишь полевые наделы.  Средст​ва  производства оставались в лич​ной собствен​ности


Эксперимент с карточками.
У учащихся на парте набор карточек с изображением предме​тов, которые подлежат обобществлению.

Набор карточек кулака (1-й ряд): 1. Земля с посевами, усадьба с садом. 2. Баз с коровами, загон с лошадьми, домашняя птица. 3. Предметы труда.

Набор карточек середняка (2-й ряд): 1. Дом. 2. Ло​шадь, корова, курица. 3. Предметы труда.

Набор карточек бедняка (3-й ряд): 1. Изба. 2. Домаш​ние животные. 3. Предметы труда.

После знакомства с таблицей ребята наглядно увидят, что для кулака более приемлемы ТОЗы, равно как и для середняка, а для бедняков, конечно, артели и коммуны.

- В какой же форме предстояло объединить единоличные хо​зяйства, если руководство опиралось на бедняцкие массы?
Ответ. Так как руководство опиралось на бедняцкие массы, то формой обобществления будет коммуна, т. е. максимальное обобществление и уравнительное распределение излишков производст​ва.

 Задание 5. Работа со статьёй И. Сталина «Год великого пе​релома».
В условиях, когда началась коллективизация, шли дискуссии, можно ли принимать в колхоз кулаков. Все вопросы и сомнения разрешила статья Сталина «Год великого перелома» (ноябрь 1929 г.), ставшая теоретическим обоснованием форсированной коллективизации. Предлагаю вам обратиться ко II главе романа М. Шолохова «Поднятая целина», в которой как раз описывается спор по поводу этой статьи секретаря партийной организации рай​кома и «двадцатипятитысячника» Давыдова.

  Чтение отрывка по ролям.  
«Секретарь помолчал и как-то сразу согнал со своего... лица ничего не значащую улыбку гостеприимства.

- Ты, товарищ, поедешь сегодня же в качестве уполномоченно​го райкома проводить сплошную коллективизацию. Последнюю директиву крайкома читал? Знаком? Так вот, поедешь ты в Гремяченский сельсовет. Отдыхать уж после будешь, сейчас некогда. Упор - на стопроцентную коллективизацию. Там есть карликовая артель, но мы должны создать колхозы-гиганты. Как только орга​низуем агитколонну, пришлём её и к вам. А пока езжай и на базе острожного ущемления кулачества создавай колхоз. Все бедняцко-середняцкие хозяйства у тебя должны быть в колхозе. Потом уже создадите и обобществлённый семфонд на всю площадь колхозно​го посева в тысяча девятьсот тридцатом году. Действуй там осто​рожно. Середняка - ни-ни!..

- Ты что-то мне говорил насчёт осторожности с кулаком. Это как надо понимать? - спросил Давыдов.

- А вот как, - секретарь покровительственно улыбнулся, - есть кулак, выполнивший задание по хлебозаготовкам, а есть - упорно не выполняющий. Со вторым кулаком дело ясное: сто седьмую статью ему, и - крышка. А вот с первым сложнее. Как бы ты, при​мерно, с ним поступил? Давыдов подумал...

- Я бы ему - новое задание.

- Это здорово! Нет, товарищ, так не годится. Этак можно по​дорвать всякое доверие к нашим мероприятиям. А что скажет тогда середняк? Он скажет: «Вот она какая, Советская власть! Туда-сюда мужиком крутит». Ленин нас учил серьёзно учитывать настроения крестьянства, а ты говоришь «вторичное задание». Это, брат, маль​чишество.

- Мальчишество? - Давыдов побагровел. - Сталин, как видно, ошибся, по-твоему, а?

- При чём тут Сталин?

-Речь его читал на конференции марксистов, этих, как их... Ну, земельников, что ли?

- Аграрников?

- Вот-вот!

- Так что же?

- Спроси-ка «Правду» с этой речью.

Управдел принёс «Правду». Давыдов жадно шарил глазами. Секретарь, выжидательно улыбаясь, смотрел ему в лицо.

-Вот. Это как?.. «... Раскулачивания нельзя было допускать, пока мы стояли на точке зрения ограничения...» Ну, и дальше... да вот: «А теперь... другое дело. Теперь мы имеем возможность по​вести решительное наступление на кулачество, сломить его сопро​тивление, ликвидировать его как класс...»   Почему нельзя совсем его - к ногтю? Секретарь смахнул с лица улыбку, посерьёзнел...

- А ты что предлагаешь? Административную меру, для каждо​го кулака без разбора. Это - в районе, где только четырнадцать процентов коллективизации, где середняк пока только собирается идти в колхоз. На этом деле можно в момент свернуть голову. Вот такие приезжают, без знания местных условий... Тебе угодно по-своему истолковывать всякое слово вождя, но за район отвечает бюро райкома, я персонально...

«Хромает он на правую ножку... Факт! - подумал Давыдов, выходя из райкома. - Почитаю опять всю речь аграрникам. Неуже​ли я ошибаюсь? Нет, братишка, извини! Через твою терпимость веры ты и распустил кулака. Ещё говорили в окружкоме: «дельный парень», а за кулаками - хлебные хвосты. Одно дело ущемлять, а другое - с корнем его как вредителя».

Ответ. В статье утверждалось, что в колхозы якобы пошли ос​новные середняцкие массы крестьян, что в социалистическом пре​образовании одержана «решающая победа». С этого года запреща​лось принимать в колхозы кулацкие семьи.

Задание 6. Обратимся к схеме № 2 и определим, какие сроки отводились для проведения коллективизации и почему именно на Северном Кавказе, Нижней и Средней Волге и других зерновых районах?
Учащиеся называют предполагаемые сроки, руководствуясь схемой. Учитель, если это необходимо, поправляет, дополняет ответы учащихся. 
Указанные районы были более подготовлены к сплошной коллективизации, лучше была организована борьба с кулачеством, лучше поставлена работа по организации бедноты.
Задание 7. Нам необходимо определить принципы, которые использовала советская власть в проведении коллективизации.

Эту часть урока проводится в форме беседы с классом: учи​тель приводит факты, а ученики, исходя из этого, пользуясь схемой № 2, опреде​ляют принцип коллективизации.
Факт. В 1927 г. коллективизация рассматривалась как дли​тельный процесс. По первому пятилетнему плану предполагалось лишь к 1933 г. охватить кооперацией 85% крестьянских хозяйств (из них 18-20% колхозами). После статьи Сталина «Год великого перелома» намечены были совсем иные сроки.
Учащиеся: Этот факт указывает на использование принципа сплошной коллективизации (схема № 2).

 Фрагмент художественного фильма «Поднятая целина» режиссёра А.Иванова.
Факт. В феврале 1930 г. бюро Северного крайкома приняло Постановление:
1. Отнести контрреволюционную верхушку кулачества края к I категории и немедленно начать её ликвидацию...
4. В районах сплошной коллективизации кулачество отне​сти ко П категории. Конфисковать у кулаков этих районов средства производства, скот, жильё, хозяйственные постройки, корма, семена, а сами кулацкие семьи выселить в северные не​обжитые районы края...
6. Отдельные кулацкие хозяйства, не вошедшие во П кате​горию, отнести к III категории, которая подлежит расселению в пределах района коллективизации на новых отводимых им за пределами колхозов землях.
В феврале 1930 г. советской властью был установлен план: примерно 240-250 тыс. семей намечено было до конца года ох​ватить мерами, установленными для первых двух категорий.
Учащиеся. Ликвидация кулачества (схема № 2).

 Фрагмент фильма « Поднятая целина» режиссёра А.Иванова.
Учитель
Факт. К началу января 1930 г. в колхозах числилось 20% крестьянских хозяйств, а к началу марта свыше 50%. В спеш​ном порядке ТОЗы стали преобразовывать в коммуны. Для оказания «помощи» в коммунистическом преобразовании де​ревни руководство послало туда 25 тысяч промышленных ра​бочих, в первую очередь, коммунистов. Началось принуди​тельное обобществление домов, мелкого скота и даже домашней птицы.
Учащиеся. Использование принципа максимального обобще​ствления (схема № 2).

 Фрагмент фильма « Поднятая целина» режиссёра А.Иванова.
-Посмотрите на иллюстрацию на доске (см. Приложение 1.) и найдите в тексте сцены, рассказывающие об отношении разных людей к обобществлению.
—  Сомнения середняка Кондрата Майданникова.(фрагмент фильма «Поднятая целина»режиссёра А.Иванова)
Факт. В деревню к концу 20-х годов стали поступать трак​торы и другая техника. Для контроля над ней были созданы машинно-тракторные станции - МТС, которых насчитывалось несколько тысяч. К концу 30-х годов в их ведении были сотни тысяч единиц техники. Конечно, МТС повысили производи​тельность труда, значительно облегчив многие тяжёлые рабо​ты. Это позволило государству забирать у села новые миллио​ны работников в города. Но с помощью МТС государство дополнительно выгребало из колхозов продукцию (в 1940 г. -14,2 млн. тонн), поскольку их «услуги» были обязательна Для колхозов, а цены устанавливались партийными органами»
Учащиеся. Принцип огосударствления МТС.

Факт. В перечне признаков кулацких хозяйств, опубликованном в 1930 году, были записаны такие «критерии»: наличие мельницы, крупорушки, маслобойни и др. орудий, в которых применялся механический двигатель; систематическая сдача в наём сельхозмашин с механическим двигателем; сдача в наём оборудованных помещений под жильё или предприятие; Занятие торговлей, ростовщичеством, коммерческим посредничеством. Если хозяйство обладало хотя бы одним из перечислен​ных признаков и имело доход на едока 300 рублей в год, его от​носили к кулацкому. За отказ вступать в колхоз человека ли​шали избирательного права (такая категория крестьян получила название «лишенцы») и тоже раскулачивали.
Учащиеся. Запрещение аренды, наёмного труда, раскулачива​ние, лишение гражданских прав.

Подведение итогов по второму вопросу плана.
- Что такое коллективизация? (Определение).

- Причины её проведения.

- Сроки коллективизации.

- Принципы проведения коллективизации.

Разобрав причины, определив сроки и начало проведения на основе тех принципов, о которых уже шла речь, попробуем выяс​нить, к каким последствиям это привело.

. Результаты коллективизации. Работа по третьему пункту плана.
Задание 8. Выявить результаты коллективизации.

Данную часть урока рекомендуем построить в форме знакомства ребят с от​рывками из документальных свидетельств современников.

 Исследовательский материал группы историков. 
1-й ученик: После поездки на Украину 6 февраля 1930 г. С. Орджоникидзе говорил: «Есть ли перегибы? Есть. И есть без​образные... В самом деле- на кой чёрт курей обобществлять? В одном селе мужики, узнав об этом, зарезали 125 кур, купили вод​ки и выпили под курей: «Хоть напоследок поесть курочки».

2-й ученик: Интересно обратиться к заголовкам статей и вы​держкам из тех, которые были помещены на первой странице «Экономической жизни» за 16 октября 1929 г.: «Колхозы должны стать первыми. На деле же они часто плетутся в хвосте». «Сталин​градские колхозы недопустимо отстают», «Многие сибирские кол​хозы слабо сдают хлеб», «В сентябре по Сибири заготовлено 25% от плана колхозного хлеба». «Большинство руководителей колхо​зов относятся к ударным заданиям безразлично».

3-й ученик: М. Шолохов в письме к Сталину: «Кобылы жере​бились, и жеребят пожирали свиньи, и всё на глазах у тех, кто ночи недосыпал, ходил и глядел за кобылицами».

4-й ученик: Начавшееся в феврале- марте 1930 г. массовое раскулачивание вызвало крестьянские выступления, в которых принимали участие более 700 тыс. чел. Начинается отток не только

кулацких, но и середняцких крестьянских семей в город. Становит​ся массовым убой скота. В России и на Украине за хищнический убой скота было осуждено в 30-е годы около 12 тыс. крестьян. 

Беседа.
- Каким будет настрой крестьян по отношению к проводимой коллективизации?

- У всех ли он будет одинаков?

- Только ли отсутствие машин и техники на селе было причи​ной отставания колхозов?

- Был ли, на ваш взгляд, 1929 год годом «великого перелома»?

- Предположите, останутся ли без внимания настроения и со​бытия в стране?

Учитель. Прокатившаяся в начале 1930 г. волна восстаний обеспокоила руководство страны. 2 марта 1930 г. в «Правде» появ​ляется статья Сталина «Головокружение от успехов», в которой осуждались перегибы, подчёркивалась необходимость соблюдения принципов добровольности коллективизации. При этом вся ответ​ственность за допущенные «искривления», «чиновничье декрети​рование», «недостойные угрозы по отношению к крестьянам» и т. п. перекладывалась на местных работников, обвинённых в «го​ловотяпстве», в «самомнении и зазнайстве», в «авантюристских попытках» в два счёта «разрешить все вопросы социалистического строительства». Тем не менее достигнутый к 20 февраля 50% уро​вень коллективизации объявлялся в этой статье успехом, свиде​тельствующим, что «коренной поворот деревни к социализму мож​но считать уже обеспеченным».

Обращение к иллюстрации   «Колхозники читают статью Сталина "Головокру​жение от успехов"»). Чтение фрагмента - гл. XXVIII романа «Поднятая целина»
В марте в Гремячий Лог привезли статью Сталина «Головокружение от успехов». Никогда за время существования Гремячего Лога газета не собирала вокруг себя такого множества слушателей, как в этот день. По поводу статьи всюду возникали великие спорища. Всяк толковал по своему, в большинстве так, кому как хотелось.
Надвигались большие события. Это чувствовалось всеми. Вечером на закрытом собрании партячейки Давыдов, нервничая, говорил:
- Очень даже своевременно написана статья товарища Сталина! Макару, например, она не в бровь, а в глаз колет! Закружилась Макарова голова от успехов, а заодно и наши головы малость закружились.… Давайте, товарищи, предложения, что будем исправлять
Нагульнов, пришедший на собрание последним, встал и заговорил, и Давыдов почувствовал, как от Макара резко нанесло запахом водочного перегара:
- Говоришь, в глаз мне эта статья попала? Нет, не в глаз, а в самое сердце! И наскрозь, навылет! И голова моя закружилась не тогда, когда мы колхоз создавали, а вот сейчас, посля этой статьи… Дурь из меня зараз не прёт, брешешь , Андрюшка!
Местные организации, активисты колхозного строительства были поставлены в крайне тяжёлое положение. На многих обруши​лись суровые наказания, вплоть до судебных репрессий. Причём эти карательные меры проводились теми же лицами и органами, которые сами и навязали нелепую и пагубную гонку темпов кол​лективизации. Не случайно в мае-июне 1930 года, когда шла под​готовка к XVI партийному съезду, на партийных собраниях в пер​вичных организациях многие коммунисты выступили с резкой критикой сталинской политики коллективизации, развязанного сверху насилия над крестьянами и отсутствия честности в оценках происхождения и характера допущенных ошибок и перегибов. Оставалось загадкой, что же нужно делать: исправлять создавшееся положение или закреплять его?

Задание 9. Зная принцип партийного руководства «наступить - отступить», предположите дальнейший ход событий в деревне.

Предположения учащихся.

Учитель. «Прилив» (декабрь 1929-март 1930 г.) резко сменил​ся «отливом» (март-август 1930 г.).

• Лопнули «дутые» и насильственно созданные колхозы. В них осталось 21% крестьянских хозяйств.

•  Руководство страны начинает оказывать помощь колхозам в виде налоговых льгот, зато увеличивает ставки сельхозналогов для единоличников. 1930 г. дал высокий урожай, что позволило увели​чить государственные заготовки зерна.

•  В феврале-марте 1931 г. началась новая волна раскулачива​ния. Страна покрылась сетью лагерей, посёлками «спецпереселен​цев». Оторванные от земли сотни тысяч хлеборобов становились бесплатной рабочей силой на стройках пятилетки.

• Другим результатом раскулачивания был рост колхозов. К ле​ту 1932 г. в них состояло уже 61,5% хозяйств.

• Одним из итогов коллективизации стал голод 1932-1933 гг. 

Задание 10. Давайте обратимся к схеме № 3.

На фоне «сплошной коллективизации» зимой разразился неви​данный голод. Он охватил примерно 25—30 млн. человек. Это были зерновые районы Украины, Дона, Северного Кавказа, Поволжья, Урала, Казахстана.

Всё, что можно было взять из деревни в урожайном 1930 г., го​сударство выкачало. С 1928 г. страна жила по карточкам. Весну 1932 г. прожили впроголодь.

Как только созрели первые колоски, матери голодающих детей по ночам выходили с ножницами в поле. Когда началась уборка урожая, колхозники, боясь остаться после сдачи государству сель​хозпродукции без хлеба, несли зерно домой в карманах, за пазухой.

В ответ 7 августа 1932 г. был издан закон об охране социалисти​ческой собственности. В народе его назвали «законом о трёх колос​ках»
. За сбор колосков применялся расстрел или лишение свободы на срок не менее 10 лет с конфискацией имущества. За 5 месяцев 1932 г. было осуждено 55 тыс. чел, в том числе приговорено к рас​стрелу 2,1 тыс. чел. Среди осуждённых было много женщин.

Вопрос к классу: Как вы думаете, почему?

Ответы учащихся.

Учитель.  
А в романе «Поднятая целина» автор пишет: «По хутору по​ползли слухи, что хлеб собирается для отправки за границу, что посева в этом году не будет».

Так это и было. В два голодных года за границу продано 28 миллионов центнеров хлеба. На весы брошено: на одной чаше неотвратимая смертная судьба миллионов, на другой - добывание валюты для индустриализации... Руководство страны пыталось скрыть масштабы трагедии. Упоминание слова «голод» расценива​лось как уголовное преступление, которое каралось 3-5 годами тюрьмы. Газета «Правда» летом 1933 года пишет: «Заявление о го​лодной смерти миллионов советских граждан на Волге, Украине и Северном Кавказе является вульгарной клеветой, грязным наве​том».

Кондрат Майданников в романе М. Шолохова говорит: «Какую нужду терпим, полубосые и полуголые ходим, а сами зубы сомк​нём и работаем».

- А что же Сталин говорит в утешение голодающим?

Из доклада И. В. Сталина, январь 1933 г.: «В чём состоят ос​новные результаты наших успехов? В охвате колхозным строи​тельством и в уничтожении в связи с этим обнищания и пауперизма
 в деревне...»

А вот что говорят факты: «зимою 1932-1933 года число жертв голода составило 3-4 миллиона человек» («Правда», 1988).
Здесь  пустить по рядам фотографию из архива российской истории «Страдания и голодная смерть жителей Украины» (см. Приложение 1). Желательно, чтобы ребята высказали свои впечатления (реализация принципа рефлексии), а затем напомнить им, что за такие высказывания они могли бы полу​чить 3-5 лет лишения свободы.

Голод приостановил коллективизацию. Стали распространяться мнения о пересмотре политики в деревне. Предлагалось расширить личные подсобные хозяйства колхозников - увеличить приусадеб​ные участки, разрешить иметь двух коров и т. п. Однако руковод​ство страны в июне 1934 г. объявляет о начале нового завершаю​щего этапа коллективизации. Были повышены ставки сельхоз​налога с единоличников, на 50% увеличиваются нормы обязатель​ных поставок государству по сравнению с колхозниками.

Задание 11. Подумайте, к каким процессам это приведёт?

Ответ. В 1937 г. коллективизация завершилась. 93% крестьян​ских хозяйств были объединены в колхозы.

V.Закрепление полученных знаний и умений.
1. Составление таблицы в тетради.
РЕЗУЛЬТАТЫ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ
	Партийно-чиновничий класс
	Крестьянство
	Сельское хозяйство

	1. Окончательная    лик​видация     негосударст​венной экономики, что позволило      увеличить объём     общественного богатства, которым они распоряжались. 2. Сосредоточение        в своих руках возможно​сти распоряжаться тру​дом и жизнью народа
	1. Потеря      само​стоятельности. 2. Массовая гибель людей при раску​лачивании, голоде и репрессиях. 3. Бесплатная    ра​бота на государст​во. 4. Полное   беспра​вие,   нужда,   бед​ность
	1. Животноводство  не опра​вилось  от  массового  забоя скота. 2. Валовые   сборы   зерна   не поднялись. 3. Увеличились сборы хлопка, сахарной   свёклы   и   других технических культур. 4. Техника широко  вошла в жизнь колхозов. 5. Улучшение быта колхозни​ков,   развитие   образования, культуры


Задание 12. Определите самостоятельно положительное и от​рицательное в итогах и результатах коллективизации, дайте собст​венную оценку.

Ответы учащихся.

2. Составление для словаря статьи о коллективизации (за​пись в тетрадь).
Коллективизация - это массовое создание коллективных хо​зяйств, осуществлённое в конце 20-3 0-х годов, сопровождающееся ликвидацией единоличных хозяйств. Коллективизация проводилась форсированными темпами с широким использованием насильствен​ных методов, репрессий по отношению к крестьянству. Привела к значительному разрушению производительных сил, сокращению сельскохозяйственного производства, массовому голоду 1932— 1933 года на Украине, Северном Кавказе, в Поволжье и других регионах. После 2-й мировой войны коллективизация проводилась по советскому образцу в странах Восточной Европы и Юго-Восточной Азии.

 Заключительное слово учителя. С точки зрения истори​ческого развития самым страшным ударом для страны было унич​тожение гигантского слоя мелких собственников, а без существо​вания этого класса немыслимо нормальное развитие общества. Уничтожение крестьянина-собственника навсегда подорвало про​дуктивность советского сельского хозяйства, обрекло страну на постоянную нехватку продовольствия.
В период перестройки стало принято ругать роман М. Шолохова, дескать, он - гимн сталинской коллективизации. В 1988 году одна критикесса заявила: «Вытеснить из школьной программы роман со​ветского классика «Поднятая целина». Я своим требованием защи​щаю своих детей. Вот и всё». «Вот и всё» - все аргументы, доводы! А ведь вытесняют потихоньку роман из школы. Учебники уделяют внимание «Тихому Дону», но о «Поднятой целине» - в лучшем слу​чае упоминают!
 Проницательный читатель! Пришло время перечитать обличительные страницы в сценах раскулачива​ния; обнаружить ярко выраженное несогласие со сталинским планом коллективизации в сцене столкновения посланца ЦК Давыдова и местного секретаря райкома; увидеть отсутствие добрых красок в образе Сталина (он здесь строго со служебными целями - как автор статей или репрессивных указаний); услышать разоблачения систе​мы, вложенные в уста Половцева или Щукаря (например, о крепост​ничестве, что грядёт колхозникам!) Нет, произведение М. Шолохова не гимн сталинщине. Это честная фотография действительности по возможностям 30-х годов.

Благодаря историческим фактам, о которых мы узнали на уро​ке, мы можем сказать, что художник  М. Шолохов правдиво изобразил события коллективизации. Значение этих произведений бесспорно. Оба помогают нам сделать очень важный вывод: коллективизация проводилась «на костях, крови и слезах» простых людей. Это была величайшая трагедия!

VI.Подведение итогов урока.
а) рефлексия

б) оценка работы учащихся

в) домашнее задание.  
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� Пауперизм – массовая нищета.
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