Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 61

с углублённым изучением отдельных предметов 

Чкаловский район

город Екатеринбург

                                                              Образовательная область: естествознание
                                                                      Предмет: окружающий мир
ПРОЕКТ

«Мой хищный цветок»
                                                                                          Исполнитель: Горда М.
                                                                                                      3-В класс

                                                                                       МАОУ СОШ № 61

                                            Руководитель: Новицкая Ирина Леонидовна

                                            учитель начальных классов первой категории

                                                                                         МАОУ СОШ № 61

Екатеринбург

2017
Оглавление

Стр.
Введение                                                                                                           3
1. Хищные растения                                                                                  4
1.1. Хищные растения Свердловской области                                     5
2. Венерина мухоловка в природных условиях.                                     6
3. Венерина мухоловка в домашних условиях:                                       7
4. Проект «Мой хищный цветок»                                                            9
Заключение.                                                                                             12
Литература                                                                                               13
    Приложение

Введение
Хищные цветы – необычные растения. Сначала не верилось, что они существуют на самом деле. Чтобы убедиться в этом, начал искать в Интернете рассказы об этих растениях, тогда и узнал, что можно вырастить некоторые хищные цветы дома.
Появилась цель – вырастить дома Венерину мухоловку. Что надо сделать? Во-первых, изучить, все, что найду по выращиванию мухоловки дома; во-вторых, выяснить – не будет ли это вредно для дома; в-третьих, узнать, где можно найти домашнюю мухоловку.
Цель: вырастить дома Венерину мухоловку.
Задачи:
1. Изучить литературу по теме проекта.

2. Выяснить безопасно ли выращивать Венерину мухоловку дома.

3. Узнать, где можно найти домашнюю мухоловку.

4. Сопоставить данные литературных источников и наблюдения 
Предмет: хищные растения
Объект: Венерина мухоловка (Дионея) в домашних условиях
Гипотеза: «Если создать необходимые условия для развития Дионеи в домашних условиях, то она пройдет все этапы развития растения в природе»

Методы исследования:

1. Анализ литературных источников

2. Наблюдение
3. Сопоставление и анализ данных

Этапы исследования:
1. Создание условий для роста выбранного растения.

2. Наблюдение за поведением растения.

3. Анализ полученных данных, выводы.

1
Хищные растения
Хищные растения – это растения, которые получают питательные вещества для своей жизнедеятельности не только из почвы, но и из живых существ, в основном из насекомых.

К такому необычному для растений способу «питания» их вынудили условия произрастания. Недостаток азота и минеральных веществ в грунте вынудили безобидные растения искать «еду» не только в земле.

В основном хищные растения питаются насекомыми. Для этого они имеют так называемые листья-ловушки, с помощью которых они захватывают насекомых. Насекомые садятся на красивый цветок с приятным запахом и оказываются в ловушке: растворяются в выделяющихся на листве ферментах.

Все подобные растения могут существовать за счёт веществ, впитываемых из почвы или воды. Дополнительное питание животной пищей ускоряет развитие растений, способствует их переходу к цветению и плодоношению.

Насекомоядные растения известны на всех обитаемых континентах, с преимущественным распространением в областях с тёплым, умеренным и тропическим климатом.

На территории России в диком виде произрастают два вида рода Росянка, растущие на торфяных болотах: Росянка круглолистная и длиннолистая.

Альдрованда пузырчатая. Водное растение, встречается в центральных районах европейской части России, на Кавказе и Дальнем Востоке России.

Четыре вида рода Пузырчатка. Встречаются практически по всей стране (за исключением районов Крайнего Севера) в канавах, болотах, по мелководным местам прудов и озёр. [3]
Шесть видов рода Жирянка. Встречаются по берегам ручьёв, на сфагновых болотах, некоторые на мхах и деревьях. 
1.1. Хищные растения Свердловской области

В Свердловской области можно встретить Жирянку альпийскую, которая растет только в единственном месте – на хребте Чистоп и внесена в Красную книгу Свердловской области, а также в болотах произрастает Росянка круглолистная, которая является лекарственным растением, а в мелких, теплых прудах – пузырчатка обыкновенная. [2,3] 
Все насекомоядные растения можно условно разделить на две группы по механизму ловли: активно ловящие — с активно движущимися органами для ловли насекомых (росянка); пассивно ловящие;

- со слизистыми и клейкими выделениями на листьях, улавливающими насекомых (библис);

- с ловушками — кувшинчиками, пузырьками (пузырчатка, генлисея и др.)
Плотоядные растения используют пять основных типов ловушек для ловли добычи:

 - ловчие листья в форме кувшинов (непентес, сарацения);

 - листья, которые смыкаются в виде капканов (венерина мухоловка);

 - липкие ловушки (жирянка);

 - засасывающие ловушки (пузырчатка, альдрованда пузырчатая);

 - ловушка типа крабовой клешни (дарлингтония, генлисея).

2 Венерина мухоловка в природных условиях.
Дионея или Венерина мухоловка является одним из самых известных насекомоядных растений, и представляет в природе только один вид.
Цветок найден в конце 1760-х годов, назван в честь греческой богини Дионея. В России в честь Венеры — римской богини любви и растений.
Дионея – одно из самых известных растений-убийц, которое имеет уникальный капкан, которого больше нет ни у одного хищного растения. Растёт на торфяных болотах среди сосновых лесов на Востоке США, недалеко от побережья Тихого океана. Почва бедна питательными веществами, чтобы выжить, Дионее пришлось научиться охотиться, восполняя недостачу минерального питания: ловить и переваривать мух, комаров, разных  жучков.
Может выращиваться как комнатная культура, но нормальное развитие растения затруднено из-за недостаточной влажности воздуха . [5]
Дионея может прожить без живой еды до двух месяцев. Высота в природе до 20 см, в квартире на подоконнике – от 10 до 12 см. В мае и июне Дионея  цветёт белыми цветами, из них можно получить семена. 
Венерина мухоловка способна к быстрым движениям. В природе питается насекомыми, иногда могут попадаться моллюски (слизни).
Растение имеет от 4 до 7 листьев, которые растут из практически невидимого подземного стебля. Листья состоят из двух частей. С помощью нижней половины листа хищник, как и любое другое растение, питается светом, в то время как верхняя занимается ловлей добычи. 

Внешний вид ловушки постоянно меняется. Зависит это от сезона: летом, когда добычи много, «капкан» становится максимально большим и чрезвычайно ярким. Ловушки растения-убийцы окрашены в цвета красного спектра – от розового до тёмно-красного – в зависимости от возраста Дионеи, а прожить она может довольно долго, до 20 лет.

Такая яркая окраска всегда привлекает потенциальных жертв, которые ассоциируют её с наличием у растения нектара.

3. Венерина мухоловка в домашних условиях

Условия содержания цветка. Дионеи могут расти в домашних условиях. Это очень капризное растение, требует соответствующего ухода, если всё делать правильно, то на подоконнике вашей квартиры проживет до 20 лет.

Она хорошо растет в бедных почвах с хорошим дренажом 

Сажать Дионею лучше в аквариуме –проще поддерживать влажность. Она не любит тень и предпочитает яркое рассеянное освещение до 4 часов в день. Если цвет ловушек Дионеи стал тусклым, а листья тонкими и вытянулись, значит, цветок не получает достаточно солнечного света.

Кормление. Для оптимального роста кормить надо одну-две ловушки раз в две недели. Добыча должна быть живой, чтобы могла двигаться и раздражать волоски, которые являются чувствительными к движению. Как только волоски прикоснутся друг к другу дважды - ловушка сработает и будет закрыта в течение нескольких дней, пока добыча полностью не переварится. Если створки будут часто срабатывать, то ловушка погибает, так как цветку требуется большое количество энергии. 

Период покоя длится с ноября по февраль. Полив сокращают, не допускают при этом пересыхания почвы. В конце февраля, наступает период вегетации,  активный рост цветка начнется с конца мая.

Пересадка. Пересаживать Дионею можно в любое время года, но лучше это делать весной в период активного роста. Для адаптации к новой почве требуется 5 недель. 

Размножение благодаря розеткам, которые образуются возле материнского растения. Также семена дают цветы.
Весной растение зацветает красивыми белыми цветами, которые после опыления вручную дают семена. Приблизительно через месяц формируются крошечные коробочки. Собранные семена сажают через 3 месяца после опыления. 

Вредители. Насекомоядный питомец не часто подвергается нападению вредителей, но когда они есть, результаты могут быть весьма разрушительными. Полезно развивать привычку профилактических обработок с помощью инсектицидных аэрозолей в течение всего года.

Наиболее распространенными вредителями являются тля, паутинный клещ и мучнистые червецы. [4, 5]
При сильном переувлажнении субстрата может развиться такие грибковые заболевания, как серая гниль или черный сажистый грибок.  В этом случае цветок обрабатывают фунгицидом.

В результате изучения литературы и информации в Интернете, выяснили:

1. Существуют активные и пассивные хищные растения с различными видами ловушек.

2. На территории Свердловской области встречаются как активные (росянка круглолиственная), так и пассивные хищные растения (жирянка альпийская и пузырчатка обыкновенная).

3. Возможно безопасное для человека и домашних животных выращивание хищных растений в домашних условиях. 
4. Для выращивания мухоловки необходим специальный грунт, дистиллированная вода, возможность кормления живыми насекомыми, достаточная освещенность места содержания растения.
4. Проект «Мой хищный цветок»
Однажды в Интернете я нашел хищные цветы и сильно увлекся ими. 

Изучив литературу по хищным растениям [3, 4, 5], выяснив условия их содержания в домашних условиях, мы стали искать, где можно приобрести хищное растение.

Когда мама выиграла на конкурсе в Интернете Венерину мухоловку, я был просто счастлив.

Цель: вырастить венерину мухоловку в домашних условиях.

Задачи: 

1. Создать условия для выращивания венериной мухоловки дома.
2. Наблюдение за развитием растения.

3. Сопоставление данных наблюдения и их анализ
Предмет: хищный цветок в домашних условиях
Объект: Венерина мухоловка (Дионея) 
Гипотеза: «Если создать необходимые условия для развития Дионеи в домашних условиях, то она пройдет все этапы развития растения в природе»

Методы исследования:

1. Наблюдение
2. Сопоставление и анализ данных

Этапы исследования.

1. Создание условий для роста выбранного растения.

2. Наблюдение за поведением растения.

3. Анализ полученных данных, выводы.

Наступил ноябрь. И вот, наконец, мухоловка у нас дома! Какая она была маленькая – листочки длиной не больше 5 см, а ловушки вовсе меньше 1 см. (см. Приложение) Ее прежняя хозяйка, которая выращивает хищные цветы, предупредила о том, что мухоловку в этом году не надо отправлять на зимовку, так как она перенесла стресс – пересадку и переезд. И кормить ее тоже нельзя целых 2 недели. Поселили цветок на окне, направленном на юго-восток, чтобы больше доставалось солнца.

Мы сразу начали вычеркивать дни в календаре, а дату кормежки обвели красным кружком. Когда выяснилось, что поливать нашего хищника можно только дистиллированной водой, начались поиски этой воды. Хорошо, что у маминых знакомых есть автомобили, - они и подсказали, что дистиллированную воду можно купить на заправке. Теперь наша мухоловка не умрет от жажды!

На дворе уже середина ноября, а нам можно покормить мухоловку, но чем?! Мы решили попробовать покормить ее приманкой рыболовов – «малинкой» (это красные червячки – личинки комара-звонца). Купили в магазине «Охота и рыболовство» щепотку «малинки» и, выбрав самого маленького червяка, положили его внутрь ловушки. Ура! – ловушка быстро (примерно за 2 секунды) захлопнулась. Ну, значит, голодной наша мухоловка не останется. Покормили еще одну ловушку, больше нельзя; опять ждать 2 недели. Через 3 дня ловушки раскрылись, на створках ловушек лежали остатки – сухая оболочка червяка. (см. Приложение)
Так мы и жили всю зиму. Каждые две недели покупали «малинку» и кормили мухоловку. Поливали дистиллированной водой. Для этого наливали воду в поддон на 1см глубиной.

Несколько раз переставляли горшок с цветком – искали место, где больше света и не так холодно, когда открываем окно для проветривания. А потом на форуме узнали, что мухоловку нежелательно даже поворачивать, а не только переставлять. 

Начали появляться новые листочки с очень маленькими закрытыми ловушками на конце листа. Когда ловушки начали терять красный цвет, опять искали ответ на форуме. Оказывается, мухоловке недостаточно света. Но обычной лампой ее освещать бесполезно, нужна лампа со светом, близким по свойствам к солнечному. Наконец нашли такую в магазине, поставили настольную лампу так, чтобы освещался весь цветок.

Приближалась весна, а наша мухоловка отращивала все новые листочки.. К июню насчитали уже 17 листочков. Это все новые листья, а старые, как и написано в описании постепенно отмирали: становились темно-коричневыми и, если их вовремя не отрезать, засыхали. Но до такого доводить опасно, потому что отмирание может перекинуться на корень. 

Ловушки начали достигать 2 см. Теперь можно предложить мухоловке более крупную добычу, например, спорышей (это личинки обычной мухи) Похоже, ей понравилась новая пища. Ближе к середине лета удалось несколько раз поймать для нее мух. Муху цветок переваривал почти неделю.
Так прожила мухоловка все лето. Выпила больше 10 литров дистиллированной воды, съела почти 10 личинок комара (малинку), 3 мух, 2 жуков-древоточцев.

В сентябре новые ловушки стали мельче, и появлялись реже. Потом почти все листочки отмерли, - значит, пора мухоловку устраивать на зимовку.

Все оставшиеся листочки срезали, горшок с мухоловкой поместили в полиэтиленовый пакет и поставили в холодильник, на самую теплую полку. Теперь мухоловка спит до весны. В марте надо будет где-то найти верхний торф и мох сфагнум для пересадки мухоловки. Ждем весны.

В ходе работы над проектом
1.Венериной мухоловке создали благоприятные условия для роста и развития.

2. Венерина мухоловка прошла все стадии развития растения в природе в домашних условиях.
3.Гипотеза: «Если создать необходимые условия для развития Дионеи в домашних условиях, то она пройдет все этапы развития растения в природе» подтвердилась.

Таким образом, все поставленные задачи в ходе проекта решены.

Заключение
В результате работы над проектом выяснили:
1. Существуют активные и пассивные хищные растения с различными видами ловушек. На территории Свердловской области встречаются как активные (росянка круглолиственная),  так и пассивные хищные растения (жирянка альпийская и пузырчатка обыкновенная).

2. Возможно выращивание хищных растений в домашних условиях.
3. Для выращивания мухоловки необходим специальный грунт, дистиллированная вода, возможность кормления живыми насекомыми, достаточная освещенность места содержания растения.

4. Венериной мухоловке создали благоприятные условия для роста и развития.

5. Венерина мухоловка прошла все стадии развития растения в природе в домашних условиях.

6. Гипотеза: «Если создать необходимые условия для развития Дионеи в домашних условиях, то она пройдет все этапы развития растения в природе» подтвердилась.

Таким образом, работая над проектом, узнали, как растет и развивается венерина мухоловка, чем питается, что ей необходимо для жизни. Все поставленные задачи в ходе проекта выполнены
В дальнейшем ожидаем весны, чтобы разбудить мухоловку и продолжить ее развитие, возможно, до размножения семенами.
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Приложение 
Мой хищный цветок.

1. Принесли цветок домой
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2. Кормим цветок
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3.
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4. 
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Это интересно

Строение верхней части листа  Венериной мухоловки состоит из двух движущихся долек, напоминающие створки ракушек, по их краям расположены острые зубчики, поэтому внешне эти дольки чем-то схожи с челюстями.

На поверхности каждой створки можно увидеть три длинные и упругие щетинки. На верхней их стороне находится огромное количество красных железок, выделяющие жидкость, которая растворяет пойманных насекомых. Внешний вид ловушки постоянно меняется. Зависит это во многом от сезона: летом, когда добычи много, «капкан» становится максимально большим и чрезвычайно ярким. Ловушки растения-убийцы окрашены в цвета красного спектра – от розового до тёмно-красного – в зависимости от возраста Дионеи, а прожить она может довольно долго, до 20 лет.

Такая яркая окраска всегда привлекает потенциальных жертв, которые ассоциируют её с наличием у растения нектара.

Питается Дионея всем, что попадает в её ловушку-листок – мелкими насекомыми, пауками, моллюсками, чёрными муравьями.

Для того, чтобы привлечь добычу, листья Дионеи выделяют нектар, который и привлекает жертв. Насекомое задевает одну из щетинок. В первый раз механизм не срабатывает. Это предосторожность со стороны растения, если в него случайно попадёт песчинка или соринка. Ловушка, один раз закрывшись впустую, открыться сможет лишь на следующий день. 

Когда жертва второй раз задевает щетинку – она попалась! В этот раз капкан захлопывается сразу и насекомое оказывается зажатым между двумя дольками листа, зубчики листа пока сходятся неплотно, образуя решётку. Поэтому, если насекомое очень маленькое, смерти оно может избежать, проскользнув между зубчиками-ресничками. 

А если жертва крупная – она обречена. Между ресничками она не проникнет и будет биться об листок, пока не заденет ещё раз за шип, что окажется для неё фатальной ошибкой. После этого ловушка закроется наглухо, без каких-либо щелей и выходов. Чем больше насекомое будет метаться, тем крепче будет сжиматься капкан. Одновременно с этим, лист начнёт наполняться кислым, прозрачным пищеварительным соком, содержащим ферменты, которые способны переварить белок.

Переваривание занимает приблизительно 10 дней, после чего от добычи остается только пустая хитиновая оболочка. 

После того, как добыча полностью переваривается, капкан раскрывается и её дольки принимают прежнее положение. Одна такая ловушка Дионеи переваривает трех-четырёх насекомых, после чего чернеет и отмирает. Таким образом, венерина мухоловка спасается от обжорства, которое вредит ей не меньше, чем недоедание. В то время, когда вместо старой ловушки вырастает новая, растение отдыхает от еды.

Рекомендации по выращиванию Дионеи

Условия содержания растения. Не ставьте вазон под прямые солнечные лучи в летнее время. Почва в таких условиях может стать настолько горячей, что быстро приведет к гибели вашего питомца. В комнатных условиях хорошо растет на восточных и западных окнах или под искусственным люминесцентным светом. 

Растение чрезвычайно хрупкое, поэтому даже если чуть-чуть дотронуться до её капкана, он в скором времени станет жёлтым и отпадёт. Желательно, чтобы к Венериной мухоловке абсолютно никто не прикасался.

Проточная, нефильтрованная вода из-под крана способна чрезвычайно быстро убить Дионею, поэтому её лучше поливать или дождевой, или дистиллированной водой. 
Поливать нужно очень аккуратно, земля должна быть не мокрой, а увлажнённой, иначе начнут гнить корни, в результате чего листья у основания могут почернеть и отвалиться. Следите за влажностью почвы и воздуха, но не давайте воде застаиваться в вазоне. Выбирайте емкость с дренажными отверстиями. Хорошая циркуляция воздуха также важна. Можно наливать воду в поддон на высоту 2 см – цветок будет сам регулировать подачу влаги.

Дионея очень любит регулярное опрыскивание. Процедуру эту вполне можно проводить несколько раз в день.

Удобрения добавлять в воду категорически не рекомендуют, поскольку Венерина мухоловка из-за них погибнет в самом ближайшем времени.

Кормление. Следите за размером насекомых. Они должны свободно помещаться в ловушках, чтобы створки могли плотно закрыться, и туда не попала инфекция.

Крайне желательно, чтобы Дионея охотилась самостоятельно. Если она находится в аквариуме, нужно аккуратненько запустить туда насекомых, и растение самостоятельно справится с задачей. Ещё один позитивный момент в данном случае – Венерина мухоловка сама будет решать, когда ей нужно пообедать. Потенциальных жертв можно или поймать самостоятельно, или приобрести в зоомагазине.

Хотя цветы-хищники могут поймать и переварить насекомых, а иногда и мелких животных, они получают пищу и энергию от солнца. Это растения, а значит, они могут осуществлять фотосинтез. Солнечный свет в течение нескольких часов в день для них гораздо важнее, чем кормление мухами и комарами.

Не кормить Дионею, если:

Ослаблена или больна.

Росла в слишком влажных условиях и недостатке солнца.

Недавно была пересажена и  корни еще не приспособились к новой почве.

Пережила стресс от любой причины, в том числе солнечные ожоги или чрезмерное удобрение почвы.

Кроме того, мухоловки, как правило, почти не едят насекомых во время их ежегодного зимнего покоя.

Венерина мухоловка зимой впадает в состояние покоя. Этот период длится от 2 до 5 месяцев, а оптимальная температура для неё в это время – от +5С до +7С. В этот период растение значительно уменьшается в размерах, и создаётся впечатление, что оно погибло, поскольку все листья становятся коричневыми и отмирают. Благодаря «спячке» растение имеет возможность прожить как можно дольше и успешно продолжать свою жизнедеятельность.  Без покоя, цветы слабеют и умирают.

Отмершие листья и ловушки в течение всего периода спячки обрезаются.

Пересадка. Для  пересадки вам понадобится одна треть песка или перлита и две трети мха сфагнум, который обеспечивает хороший дренаж и влажность.

Вазон должен быть глубоким и узким, так как корни цветка растут глубоко вниз и могут достичь длины 20 см. Перед началом процесса, убедитесь в том, что используемая питательная среда слегка влажная. Корневая система мухоловки довольно хрупкая, так что будьте осторожны. При пересадке можно сразу разделить материнское растение на несколько  деток и посадить их в отдельные горшки.

Замачивание корней в воде на несколько минут перед посадкой помогает удалить остатки старой почвы и способствует гидратации. После процедуры приподнимите листики над почвой и промойте их с помощью пульверизатора. 
Размножение. Высеиваются семена в подготовленный теплый грунт (мох сфагнум 70% и песок 30%) в специальной тепличке и всходят на 15-20 день. Следите за влажностью земли, не допуская ее пересыхания.  Когда сеянцы подрастут, их аккуратно пересаживают по 3-4 штучки в отдельный контейнер. Рассаде понадобится около 3 лет, чтобы вырасти до размера взрослой мухоловки.
Размножение делением материнского куста более простое. С возрастом, когда Дионея образовывает несколько точек роста, можно приступить к ее делению.  Сросшиеся корни осторожно разрезают, а молодые растения рассаживают в новые вазоны.
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