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Мастер- класс тему:
"Расцвечивание ткани способом набойки" 
 Мастер- класс разработан для педагогов ДО, начинающих педагогов и представляет собой готовый адаптированный материал для дальнейшего использования в работе. 
Время проведения 30 мин. 

Цель: Познакомить педагогов с техникой набойки рисунка на ткани, с историей и особенностями этого древнего искусства.

Получить на практике быстрый и яркий результат, способствующий саморазвитию педагоговдля дальнейшего использования в работе с детьми. 
Задачи: 
Образовательные: Расширить знания о видах древнерусского декоративно-прикладного искусства. 
Познакомить с инструментами и материалами, используемыми при росписи ткани в технике - набивной рисунок. Овладеть определенными методами, принципами и техническими приемами, позволяющими творчески работать в этой технике. 
Развивающие: Вызвать устойчивый интерес к предметам прикладного характера, желание их рассматривать, учится воспроизводить их, создавать свои композиции, развивать художественно - творческие способности, эстетическое восприятие, чувство ритма, цвета.
Воспитательные: Способствовать формированию интереса к истории русской культуры. Воспитывать любовь к искусству народных мастеров.  
Воспитывать аккуратность, трудолюбие, усидчивость, внимание.   
Оборудование и материалы:
Словесные: рассказ, эвристическая беседа.
Наглядные: Демонстрация видеофильма и наглядных пособий.  
Форма работы: групповая.
Используемые  и технические и средства:
Видео материалы по теме: «История возникновения и развития ручной набойки», иллюстрации набивных тканей и образцов, фотографии набойных досок.
Инструменты и материалы: штампы, фигурные дыроколы, белая ткань, акриловые краски, гуашь, кисточки, ватные палочки, поролоновые  подушечки. 


 Ход работы.
I. Вводная часть.
1. Организационный этап.
Приветствие. Эмоциональный настрой коллектива. Проверка степени готовности.
2. Основной этап.

Здравствуйте, Венкова Л.А., руководитель студии «Дизайн», Дворец школьников. (слайд 1)
Сегодня на мастер- классе речь пойдет об одном из видов декоративно-прикладного искусства, способе расцвечивания ткани – «ручной набойке». Мы узнаем историю его возникновения и развития, совершим экскурсию в прошлое, попытаемся создать неповторимые узоры и орнаменты на ткани своими руками.

История возникновения и развития ручной набойки.
Существует несколько способов расцвечивания тканей (слайд 2):
Ручная художественная роспись - работа кропотливая и требует особых способностей, знаний, умений и навыков, не каждому мастеру по плечу и по времени процесс долгий, поэтому изобретается менее трудоемкий и более упрощенный и доступный способ - «ручная набойка» (от слова «набивать»). Он известен на Руси с незапамятных времен как способ набивания узора, в дальнейшем получивший название печатного рисунка. Изготовление текстиля с печатным рисунком промышленным способом, в больших масштабах.
В старину узоры для набивания вырезались на досках (слайд 3): цветках и манерах (ударение на первый слог), они смачивались краской, превращаясь в печатные формы; после чего они накладывались на ткань и простукивались деревянным молотком (киянкой) для лучшего пропечатывания рисунка, мастера как бы набивали рисунок на ткань.  
В настоящее время используются штампы и трафареты.
Принцип нанесения рисунка одинаков, поэтому рисунки получаются идентичными печатным формам.

Для работы могут использоваться (слайд 4) как готовые штампы для детского творчества, приобретенные в магазине, так и любой подручный или бросовый материал, что открывает новые горизонты для творчества (слайд5). 

В практической части нашего мастер- класса мы будем использовать в работе: нитки, пробки, ватные палочки, флаконы различной формы, спичечные коробки и т.п. (слайд 6). 
III. Практическая часть занятия. 
Ваша задача: с помощью предложенных вам инструментов и материалов составить свой неповторимый узор и нанести его на салфетку. Учитывайте вопросы композиции в рисунке. 
Вас будут вдохновлять рисунки детей и руководителя студии в процессе работы (обращаем внимание на выставку работ). 

Летом можно будет собрать букет из свежесрезанных цветов. 

Совершенство, созданное природой, всегда вдохновляло мастеров своими шедеврами. Они наблюдали, любовались, пытались воспроизвести в своих работах.

Аккуратность и внимание в вашей работе приветствуется (не забываем про ТБ). 

Таким кустарным способом- печатным рисунком, женщины украшали ткани из которых шились сарафаны, юбки, изготавливались занавески, скатерти и др. изделия. В 1884 г. появилась первая платочная Павловопасадская мануфактура- где производились платки и шали (экспозиция платков).
Включается демонстрация фильма.
Вывод: Таким образом, подводя итоги данного мастер- класса, мы с вами поняли, что: 1. Можно получить быстрый и замечательный результат. 2. Используя в работе с детьми одни и те же инструменты и материалы, все работы индивидуальны. 3. Результат можно получить, даже имея под рукой бросовый и подручный материал, а также овощи и фрукты.
Родиной искусства набойки ткани красящими веществами считают Индию – страну, где в изобилии природные красители, благодаря которым и появились разные способы расцвечивания ткани…
Печатным рисунком украшали льняные, конопляные, шерстяные, шелковые, а позднее и хлопчатобумажные ткани. Из набивных тканей шили сарафаны и юбки, занавески и скатерти, и многие другие изделия.
Вопрос: С чем можно сравнить процесс набойки на ткани?
Ответ: печатание книг, газет.
Завершение. Анализ работ.
Анализ результатов проводиться по трем направлениям:
1 Уровень овладения приемами набойки;

2 Выразительность придуманной композиции;

3 Аккуратность в выполнении работы. 
Подведем итог.

Сегодня мы узнали много нового из истории декоративно - прикладного искусства России.
Уверена вам было интересно.
На этом мастер - класс окончен, спасибо.

