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Спектакль «Ромео и Джульетта» мне очень понравился. Интересны и костюмы, декорации, которые создают особую атмосферу, погружающие в то время.
Каждый герой пьесы по-своему интересен, но мне, пожалуй, понравилась Джульетта.  Бессмысленная многолетняя вражда семей Монтекки и Капулетти препятствует любви Ромео и Джульетты. Влюбленные принадлежат к разным кланам, они не могут быть вместе. Но любовь сильнее всех преград, и только она может положить конец вражде двух влиятельных семей. Из-за бесконечной вражды этих кланов страдают не только влюбленные, но и другие люди, приближенные к ним. Так, Тибальт, двоюродный брат Джульетты, убивает в драке Меркуцио. А затем Ромео не сдерживается и убивает Тибальта, отомстив за друга. 
Ей всего 14 лет, но чувства к Ромео у неё совсем не детские. Ради возлюбленного она даже перечет родителям, что по тем временам было страшным преступлением. Когда девушка понимает, что венчание с Парисом неизбежно, она готова покончить с собой. До этого она уже была тайно обвенчана с Ромео. Не удивительно, что Джульетта готова выпить зелье и «застыть», притворившись мёртвой.
Больше всего меня поразила концовка. Из-за совпадения событий Ромео не знал, что его возлюбленная жива и покончил с собой от горя на её могиле. Джульетта же не смогла жить без мужа.

Нелепая случайность разрушила жизни Ромео и Джульетты. Меня поразило, насколько хрупко человеческое счастье, насколько может быть сильна страсть двух совершенно юных людей. Герои слишком любили друг друга, но окружающий их мир еще не готов к любви, доброте, гармонии. Поэтому они уходят. Но их бесконечная любовь друг к другу положила конец многолетней вражде Монтекки и Капулетти. Главы этих семей поняли, что из-за их глупых разногласий погибли их дети, и пора остановится. 

 Эта повесть и правда останется «печальнейшей на свете».
