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Недавно мы с классом ходили в театр на спектакль  «Ромео и Джульетта». Не передать словами все эмоции,  которые ты испытываешь в зале.
Действия «Ромео и Джульетты» разворачиваются в  Вероне и Мантуе. В пьесе Тибальт, двоюродный брат Джульетты, убивает в драке Меркуцио. Ромео не сдерживается и убивает Тибальта, отомстив за друга. Каждый герой этой пьесы по-своему интересный. 
Джульетте четырнадцать лет, но чувства её к Ромео не  детские. Родители сообщают Джульетте, что она будет венчаться с Парисом. Джульетта, делает решительные шаги, она перечит родителям, что в те времена было страшным преступлением. Джульетта понимает, что ей не избежать венчание с Парисом, тогда она готова покончить с собой. Ведь она уже тайно обвенчалась с Ромео, и не может предать свою клятву любви. Джульетта выпивает зелье и застывает на сорок два часа, тем самым претворившись мёртвой. Ромео не узнал, что его возлюбленная жива. Тогда Ромео выпивает яд и погибает. Джульетта не смогла жить без своего возлюбленного и покончила с собой. Лишь нелепая случайность разрушила жизнь двух любящих людей. 
Их любовь положила конец многолетней войне Монтекки и Капулетти. Родители поняли, что из-за их разногласий погибли их дети. У Ромео и Джульетты можно поучиться любви, доброте, чистоте, вере.
Эта пьеса мне очень понравилась. Игра актёров просто блестящая, работа режиссера очень гениальная. В конце пьесы все актёры вышли на сцену, зал приветствовал их бурными аплодисментами. Когда актёры начали уходить, зал так же провожал бурными аплодисментами.  

