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              Почти 10 лет – с декабря 1979 и по февраль  1989 года на территории Республики Афганистан проходили военные действия, получившие название афганской войны, а по сути – это был один из периодов гражданской войны, которая сотрясает это государство уже не одно десятилетие. С одной стороны воевали проправительственные силы (афганская армия), поддерживаемые ограниченным контингентом советских войск, а противостояли им формирования вооруженных афганских мусульман (моджахедов), которым оказывали существенную материальную поддержку силы НАТО и большинство стран мусульманского мира.  Так Республика Афганистан в 80 –е годы прошлого века стала местом, где столкнулись интересы  СССР и США.   24 декабря 1979 года министром обороны Устиновым Д. Ф.  была подписана директива о том,  что некоторые из подразделений Среднеазиатского и Туркестанского военных округов будут введены в ДРА, с тем чтобы оказать помощь дружественному  народу Афганистана и создать там условия, делающие  невозможными всякие враждебные акции со стороны граничащих с ДРА государств.  Предполагало ли советское правительство, подписывая эту директиву, что война растянется на десятилетие? Предполагало ли оно, что в этой войне погибнет не одна тысяча наших солдат? Что принесет война столько горя и бед многим тысячам семей, потерявшим своих родных и близких в чужой стране, изменит или покалечит судьбы участников этой войны? До настоящего времени ведутся споры, что же это была война: защита интересов страны или историческая ошибка советского руководства? Я не знаю. Но что бы сегодня ни говорили, мы не должны забывать о том, что на афганской земле погибло большое количество советских солдат, которые просто выполняли воинский долг. Участники боевых действий проявили подлинный героизм, самоотверженность, любовь к Отечеству. Одним из участников афганской войны был и мой земляк – Гужанков Степан Иванович.
            Степан Иванович родился 19 октября 1964 года в селе Курташки  Атюрьевского района в многодетной крестьянской семье. Мама,  Гужанкова Татьяна Васильевна, почти всю жизнь работала на ферме свинаркой. Отец, Гужанков Иван Степанович, работал заведующим фермой. Эта большая семья всегда была дружной, и, конечно, дети помогали родителям по хозяйству, помогали друг другу, росли здоровыми  и выносливыми. Степан с 7 лет пошел учиться в первый класс Курташкинской средней школы. Закончив 8 классов, в 1980 году поступил учиться в Краснослободский  совхоз – техникум. После окончания техникума работал в колхозе «Рассвет» мастером – наладчиком. 28 октября 1984 года был  призван в армию в погранвойска. На Дальнем Востоке в Биробиджанском погранотряде прошел учебу, затем отправили на заставу. Прослужив некоторое время на заставе, был переброшен в Среднеазиатский пограничный округ в Пянджский погранотряд, который дислоцировался в Таджикистане.  Прошел акклиматизацию и через две недели на вертолете был переброшен на точку в Афганистан.  Так в октябре 1985 года вместе с товарищами попал в Имам – Сахит. С этого времени для Гужанкова С. И. началась служба в Афганистане.
            Нужно отметить, что в период с мая 1985 года по декабрь 1986 года активные боевые действия советского контингента снижаются, военные операции чаще стали проводиться силами афганской армии, которой оказывалась существенная поддержка советской авиацией и артиллерией. Основная  боевая задача, которая стояла перед погранотрядом, в котором нес службу Гужанков С. И., заключалась в охране северной границы Афганистана с Таджикистаном:  пресечение  перехода бандитов на территорию СССР, пресечение доставки наркотиков, отражение нападений боевиков на блокпост. Также приходилось  на бронетехнике выезжать и   на боевые действия. Патрулировали, прочесывали приграничные территории.  Чаще всего зачищали  близлежащие населенные пункты, в которых, по данным разведки, находились «душманы». 
 Днем контролировали местных жителей, среди которых также часто скрывались бандиты. Солдаты осматривали мужчин на пример шершавого указательного пальца (следы от нажатия курка оружия, следы от ношения оружия на плечах и т. д.). Если обнаруживался такой человек, дальше им занимались  органы разведки.  Не раз  контролировали  обстановку с целью предотвращения нападения боевиков при выводе мотоманевренной группы во время переброски в другое место, сопровождали военные колонны с боеприпасами, продуктами.
            Нельзя не сказать о том, в каких тяжелых, порой невыносимых климатических условиях находились наши солдаты.   Днём в равнинных местах температура поднималась выше сорока градусов. Отсутствие чистой питьевой воды, многочисленные укусы насекомых вызывали тяжелые болезни, такие как малярия, тиф, гепатит. После нескольких месяцев службы в Афганистане Степан Иванович тоже заболел малярией, долгое время лежал в санчасти, где и познакомился со своим земляком из Саранска Шмаковым Александром.  Солдаты лечились и снова возвращались в строй.
            Будучи скромным человеком, Степан Иванович, конечно же, не считает себя героем, несмотря на то, что приходилось нередко видеть и кровь, и смерть.  С болью в сердце вспоминает он об одном сослуживце, который, подорвавшись на противопехотной мине, лишился обеих конечностей,  вспоминает о тех, кого отправляли  домой в цинковых гробах. Прошло уже много лет, а он помнит своих боевых товарищей, помнит тех, кто вернулся, и тех, кто погиб на чужой земле, с некоторыми из них до сих пор поддерживает связь. Вспоминая о том непростом времени, Степан Иванович говорит о том, что война сделала его волевым человеком, серьезным, принципиальным, ответственным, научила ценить жизнь и дружбу. 
            За мужество и воинскую доблесть,  проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан,  Гужанков Степан Иванович  награжден  медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и медалью «70 лет вооруженных сил СССР».  Награжден  грамотой  «За успехи в боевой и политической подготовке, примерную воинскую дисциплину». Имеет памятную медаль  «25-летие вывода советских войск из Афганистана».  
             Вот уже почти тридцать лет как наши войска были выведены из Афганистана. Прошло много времени с той страшной поры. Но мы не имеем права забывать о тех наших солдатах, которые с честью выполнили свой воинский долг на афганской земле, в ожесточенных боях проявили беспримерную стойкость и мужество, отдали свою жизнь, выполняя приказ. Я считаю, что каждый, кто побывал на этой страшной войне, кто честно служил Родине, заслужил это звание – Герой. Я горжусь ими. Я горжусь своими земляками – атюрьевцами.  Все они с честью выполнили свой гражданский и воинский долг. Они Герои!  Они служили Родине! Мы обязаны помнить их имена!
