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Педагог: Дети, сейчас вы услышите одну из пьес замечательного  композитора Д.Б.

 Кабалевского. Кабалевский писал музыку, которую знают во всем мире. Он очень любил детей, прилагал много сил для того, чтобы они узнали и почувствовали красоту музыки,

полюбили ее, нашли друга на всю жизнь. Ведь музыка передает столько переживаний, чувств, которые испытывает человек в жизни. Д. Кабалевский создал для детей песни, марши, музыкальные картинки, произведения для дошкольников. Сейчас вы услышите одну из пьес Кабалевского. Попробуйте определить, что это - песня, танец или марш.
(Звучит вальс Кабалевского)
Дети: Танец.
Педагог: А какой танец, как он называется?
Дети: Вальс.
Педагог: Правильно. А вы знаете, что обозначает слово «вальс»?  В переводе с французского языка оно означает «кружиться». Это плавный танец. Вальс танцуют так, как подсказывает музыка, то есть кружась. Послушайте его еще раз и скажите, какие чувства,
настроения передает эта музыка. (Звучит вальс)
Дети: Музыка нежная, плавная, немного грустная.
Педагог: Правильно, эта музыка ласковая, задумчивая, спокойная, мягкая. Дети, вы знаете, что музыку сочиняют композиторы, но бывает и народная музыка, которую пишет народ. Записанная в нотах, она не звучит до тех пор, пока ее не сыграет исполнитель. Художник
написал картину - мы смотрим ее. В музыке иначе: композитор создал произведение, но оно не звучит без исполнителя. Характер музыки во многом зависит от того, как она исполняется. Одно и то же произведение можно сыграть чуть-чуть по-разному: выбрать темп помедленнее и быстрее, сыграть немного спокойнее, мягче или стремительнее, оживленнее. И настроение музыки будет изменяться в зависимости от исполнения. Я сыграю вам «Вальс» дважды, немного по-разному, а вы скажите, как изменился характер музыки. (Исполняется вальс в двух вариантах интерпретации). 
Дети: Первый раз вы играли нежно, спокойно, задумчиво, жалобно, ласково; второй - тревожно, музыка как будто рвалась куда-то. 
Педагог: Правильно, первый раз музыка звучала нежно, спокойно; второй - взволнованно, беспокойно, тревожно. Когда вы исполняете песню, играете на музыкальном инструменте, исполняете танец от вас тоже зависит, как будет звучать музыка. Мы с вами говорили о том, что слово «вальс» означает «кружиться». А откуда появился танец «Вальс» я вам сейчас расскажу. Вальс произошел от народного крестьянского танца Германии и Австрии, но потом его стали слушать и танцевать и в других странах. По характеру вальсы бывают разные - медленные, спокойные, задумчивые, быстрые, веселые, праздничные, бывают и взволнованные, порывистые, стремительные. Сейчас я сыграю вам отрывки из трех «Вальсов»: знакомого вам Кабалевского и двух других композиторов - С. Майкапара и П.Чайковского. Постарайтесь определить чем они отличаются, какие настроения, чувства выражены в них? (Исполняется три фрагмента «Вальса»)
Дети: Вальс Кабалевского - спокойный, нежный, ласковый; вальс Майкапара - веселый, шутливый, легкий; вальс Чайковского - быстрый, праздничный, летящий.
Педагог: Вот видите, какие разные бывают вальсы: мечтательный, напевный, нежный; второй - веселый, шутливый; третий - стремительный, порывистый, возбужденный, праздничный. В одном танце-вальсе - могут быть выражены и грусть, и радость, и взволнованность. Послушайте их еще раз. (Исполняет их). 

А сейчас скажите, как можно передать разный характер этих вальсов в движении. Если музыка звучит нежно, спокойно, как вы будете танцевать? 
Дети: Плавно, неторопливо.
Педагог: Правильно. А как звучит «Вальс» Д.Кабалевского, и какими будут танцевальные движения?
(Исполняется фрагмент, дети кружатся)
Дети: Музыка нежная, спокойная, двигаться надо плавно, тихо. 
Педагог: А «Вальс» С.Майкапара?
(Исполняется фрагмент, дети танцуют) 
Дети: Более быстро, легко, весело. 
Педагог: А как вы будете танцевать «Вальс» П. Чайковского
(Исполняется фрагмент, дети танцуют) 
Дети: Быстро, стремительно, взволнованно. 
Педагог:  Ребята, вы хотите научиться правильно, красиво танцевать вальс?
 Дети: Да! 
Педагог: Сейчас мы с вами разучим танец «Фигурный вальс»
(Дети разучивают элементы «Фигурного вальса»)
