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Господи боже!
Грешных спаси:
Сделай, чтоб лучше жилось на Руси. 
«Утренняя  молитва»   исполняет  Годжаева  Дениз.

Вьюга стонет, тучи гонит
К озеру близкому
По небу низкому.
 Один из самых замечательных музыкальных пейзажей великого мастера – «Зимнее утро»   исполнит  лауреат Всероссийского творческого  проекта “Академия искусств “ – Всероссийского  конкурса - фестиваля  Новые имена и  обладатель Диплома Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов”  - Петрова Анастасия  

Я на лошадку свою златогривую
Сел и помчался по лугу зелёному,
По одуванчикам, по колокольчикам…
Вихри   аккордов самой виртуозной пьесы  «Игра в лошадки» исполняет  обладатель Диплома Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов” - Полина Агеечкина.

Кукла Маша заболела
Врач сказал, что плохо дело.
 Печальная музыка об искренних переживаниях девочки прозвучит  в исполнении Хайрутдиновой Алины «Болезнь куклы». 

В сердце светлые песни опять зазвучали, зазвучали,
И опять я могу танцевать без печали, без печали.
Звучащая в едином порыве пьеса выражает безудержную радость девочки, ощущение домашнего праздника.
« Вальс»  исполняет  обладатель Диплома I степени IX международного  конкурса  молодых исполнителей фортепианной музыки “Зеленый рояль“ в номинации «Исполнение классических произведений» Фортепианный ансамбль Прошкиной Ксении и Петровой Насти.

 Ах, мама, мама, неужели
 Куклу скоро привезут?
 Радостью и счастьем проникнуто настроение миниатюры «Новая кукла» в исполнении Петровой  Насти. 

Над тропинками запылёнными, 
Над былинками над зелёными,
И над озером, и над лужицей 
Мошки кружатся, мошки кружатся.
Задорную весёлую чешскую «Польку» и грустную «Старинную французскую песенку» повторила лауреат Всероссийского творческого  проекта “Академия искусств “ – Всероссийского  конкурса - фестиваля « Новые имена», лауреат  Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов” и  обладатель Диплома II степени IX международного  конкурса  молодых исполнителей фортепианной музыки “Зеленый рояль“ в номинации «Исполнение классических произведений»  - Прошкина Ксения с прошлых программ.

 А  Агеечкина Полина – галантную «Немецкую песенку».
Среди лесистых гор, у голубых озёр,
Где в чаще слышен птичий нестройный хор,
Под яркой синевой, под елью вековой
Плясать сегодня будем с тобой.

Фортепианный ансамбль сестёр Агеечкиных Варвары и Полины - лауреат Всероссийского творческого  проекта “Академия искусств “ - Всероссийского конкурса - фестиваля  Новые имена  и обладатель Диплома Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов” исполнит  «Сладкую грёзу» - спокойная задумчивость мелодии и красота звучания миниатюры особенно передаёт мечтательное трепетное состояние души слушателям. 
Мне не играется с куклой любимою-
Что-то неясное, неуловимое в сердце.
Что-то неясное, что-то прекрасное…

«Жаворонок» М. Глинки прозвучит  по замене «Песни жаворонка» из «Детского альбома» в исполнении Ю. А. Погодина и аккомпанемента выпускника класса Хабибуллина Алексанра, лауреата Всероссийского творческого  проекта “Академия искусств “ – Всероссийского  конкурса - фестиваля  Новые имена  Звукоподражание птичьего щебета тема очень распространённая в музыке всех эпох.

И завершающая музыкальный сборник  глубокая и  серьёзная  пьеса  прозвучит  в исполнении  обладателя  Диплома Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов”   Джаббаровой  Самиры -  «В церкви»
Господи мой боже!
Душу возношу к тебе.
Святый, научи меня,
Дай мне понять, что есть Любовь.

 Фортепианный ансамбль  Меркуловой Алёны - обладателя  Диплома Всероссийского творческого конкурса для детей и педагогов  ”Созвездие талантов”  и преподавателя Н. М. Янкович – исполнит  «Баркаролу» П. И. Чайковского из цикла «Времена года».
