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Звучит песня «Война» Видеоролик «Война» 

Ведущая 1: Здравствуйте, дорогие друзья! Наша встреча - дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим войнам 20-го столетия.
Война... очень страшное слово. Оно страшно тем, что даже в мирное время, молодым воинам приходится исполнять интернациональный долг.  15 февраля считается в России Днем памяти воинов-интернационалистов. Именно в этот день последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. 

Звучит фотом мелодия 

Ведущая 1: Тогда, до декабря 1979 года, все было также, как всегда. Наши мальчишки учились, работали, бегали на дискотеки, влюблялись... И вдруг... Эта страшная, чудовищная, чужая война... Афганская война. Верные присяге, убежденные в том, что защищают интересы Родины, оказывают помощь дружественному народу, солдаты выполняли свой долг. Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это "выполнением интернационального долга".
Видеоролик Афганистан 
Выход ведущего
Ведущий 2: 20 столетие часто называют бурным, жестоким, таким оно стало и для нашей истории. Война, так или иначе, задела каждое поколение - кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких на войну, кто-то оплакивал погибших. Сколько выплакано слёз, сколько горя обрушилось на женщину в один миг! Ни одна мать не сможет смириться со смертью сына. Она всю жизнь ждёт и надеется: а вдруг произойдёт чудо и на пороге появится он, её кровинушка. 
Звучит стихотворение про Афганистан
Ведущая 1: За 10 лет войны погибло почти 15 тысяч советских военных, более 6 тысяч остались инвалидами, около 200 человек считаются пропавшими без вести…
Давайте послушаем отрывки из писем солдат, которых нет рядом с нами. Письма, которые отражают их чувства, мысли.
Включается видеоролик «Письма»
Фоновая мелодия «Полет печали»
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Память о войне и сегодня по-прежнему болью отзывается в людских сердцах. В Афганистане служили и наши земляки.  Вот имена некоторых из них: (на экране появляются фамилии участников афганской войны, которые живут и работают в городе Надыме)
 Усанов Алексей 
Лебедев Александр 
Коробов Николай 
Хижняк Владимир 
Нестерчук Владимир 
Ефимов Александр 
Василенко Евгений 
Москин Юрий 
Баландин Андрей 
Нуфер Федор 
Рыбкин Анатолий 

Ведущий: Больно и горько говорить о тех, чью жизнь Афганская война унесла, о тех, кто не вернулся домой. Имена этих молодых людей знает практически каждый житель нашего города и района( на экране появляются  имена и фамилии погибших земляков афганцев)
Гребнев Александр
Грабчак Валерий
Санников Александр 
Бугаец Сергей
Митрофанов Эдуард
Бобровский Ярослав
Сапрыкин Юрий
Попов Иван
Кардаш Константин
Иванайский Николай
Куликов Владимир

Уважаемые гости, на нашем вечере –памяти присутствуют четыре воины – интернационалисты    
Звучит песня «Атаман»
Ведущая 1: Им было по 18-20 лет. Нам дорога память о них. Наши парни выполнили свой долг. Светлая память всем тем, кто не вернулся с войны, кто стал частичкой тишины, кто лег в горах и не проснулся от необъявленной войны.
(выход всех участников «Вечера – памяти» со свечами на руках) 
Давайте будем помнить и ценить героев той ужасной войны длиною в 10 лет.
Включается метроном
(минута молчания)
Ведущая 1: Пусть память вечна, и в сердце нашем, парни молодые остаются навсегда. Наш вечер – памяти подошел к концу. Спасибо за внимание 
 
