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                                    ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

      Школьный  историко-краеведческий кружок имеет символическое название «Надежда».   Это слово  заимствовано из старославянского языка и означало «то, на что полагаются». 22 года назад,  подводя итоги первой археологической экспедиции у прощального костра,  мы с ребятами  пообещали  ученым – археологам, что на нас можно рассчитывать  и в следующем году. С тех пор ежегодно дети с нетерпением  ждут летних каникул, чтобы принять участие в очередной археологической экспедиции по сохранности памятника федерального значения Краснояровского городища. Как, впрочем, и в течение учебного года ждут с нетерпением новых походов, экскурсий и занятий в музее. Занимаясь реальными общественно-значимыми делами,  и живя устремленностью в будущее, воспитанники  кружка   всегда очень стараются  оправдать  надежду  родителей, педагогов, общества, которые поверили  в   возможности детей и оказывают всемерное содействие в их созидании и творчестве, что соответствует    современному значению   слова «Надежда» - «ожидание чего-либо желаемого, соединенное с уверенностью в возможности осуществления». Отсюда и название нашего кружка.  Позже «Надежда» стала общим названием  для  всех желающих заняться краеведческой работой. 

          Характер деятельности кружка  соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и ребенка, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.

          Программа  кружка   составлена в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребёнка, Конституцией РФ, Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации",  государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020годы»,    Федеральным законом  «О дополнительном образовании», законом Приморского края «Об образовании в Приморском крае», Программой развития    МБОУ ВСОШ № 1». Данная программа была   полностью   реализована в 2016году и имела успех у воспитанников, одобрение родителей, благодарность ученых-археологов, отклик в СМИ и положительную динамику психоэмоционального состояния  подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию. Им был предоставлен шанс проявить себя с лучшей  стороны, чем они и воспользовались. Двое подростков были впоследствии сняты с учета в КДН, еще 4 - с внутришкольного контроля, в связи с явными улучшениями в поведении. Увеличилось количество  воспитанников, участвующих в конкурсах исследовательских работ разного уровня, поступающих на факультеты «регионоведение», исторический.   Школьный историко – краеведческий музей пополнился новыми экспонатами. Воспитанники кружка, склонные к проявлению асоциального поведения, в дальнейшем успешно социализировались. Работа была высоко оценена   межведомственной комиссией по организации оздоровления, отдыха и трудовой занятости несовершеннолетних.           

         Актуальность и педагогическая целесообразность программы вытекает из объективной необходимости: 

а) организации  свободного  времени подростков как составной части их социальной защиты, предупреждения их развития по нисходящей линии, формирование  у  подростков  практических навыков  здорового образа жизни.  

         Обоснование: ребенок  идет по жизни к нравственной зрелости сложными путями.  Ему нужно преодолеть противоречия и расхождения между нравственным  знанием и нравственным побуждением, между необходимостью осознавать  свои побуждения и стремлением вытеснять их из сознания. В его сознании происходит непрерывная борьба положительных и отрицательных тенденций. Сумеет ли он в конечном итоге овладеть своим поведением, зависит, прежде всего, от содержания и характера его общения. Подростковый возраст - этап в развитии личности, когда дети начинают ориентироваться на мнение сверстников, ищут образец поведения среди  товарищей. Именно в таком возрасте педагогически запущенные школьники  часто уходят из дома, тянутся в подростковые асоциальные компании и  получают в этих группах то, в чем им было отказано до сих пор в семье. В  такой группе удовлетворяется потребность подростка в личностной и групповой идентичности. Он принимает ценности группы, живет по ее нормам,  здесь он находит прочность товарищеских связей (хоть и видимую), образцы    поведения (пусть это эрзацы). Результат такого общения - подростковая жестокость, наркомания, преступность. Асоциальное поведение, как правило, появляется во внерабочее и внеурочное время. Значит, с особой остротой встает проблема организации свободного времени как составной части социальной защиты детей и молодежи. Кружок «Надежда» предлагает всем желающим  такое общение, в котором подростки 11-17 лет объединяются для того, чтобы  совершать морально ценные поступки, разделить друг с другом свое практи​ческое и духовное бытие, для взаимной помощи, соучастия и взаимопонимания в условиях археологической экспедиции, походов, экскурсий, занятий в музее, в повседневной жизни. С нами каждый подросток сможет реализовать свои потенциальные возможности. Занятия в кружке, доброжелательные отношения, душевный контакт, в какой-то мере улучшают положение подростка в коллективе, помогают  предотвратить его развитие по нисходящей линии, совершение им негативных поступков. Все вышеизложенное — одна
из причин, побудивших к написанию  программы  историко-краеведческого кружка «Надежда»,  обеспечивающего круглогодичную  многогранную и чрезвычайно разнообразную,  как по форме, так и по содержанию,     занятость детей разного возраста; 
     б) формирования у подростков потребности в сохранения культурного наследия, воспитания у   них  любви к Родине, родному краю, его героическому прошлому и настоящему.

           Обоснование:  Приморье является средоточием памятников  древ​них и средневековых цивилизаций. На его территории, в том числе и в Уссурийском городском округе, сотни археологических    памятников.    Они представляют собой огромную научную ценность. К сожалению, не все это понимают. Старинные здания, улочки, являющиеся ценнейшим достоянием нашей культуры, для многих не более чем  темное  пятно в облике нового. При планировке, выборе площадок для строи​тельства (пример тому с.Утесное со знаменитым Краснояровским городищем) весьма часто не учитывается тот факт, что избранные площадки уникальные по содержащимся в них археологическим памятникам и подле​жат охране  государством. Кроме того,  памятники  являются объектом наживы браконьеров – «любителей старины». Продолжает жить тенденция разрушения  памятников,   исчезают многие общечеловеческие ценности. А этим пользуются недобросовестные  зарубежные исследователи, которые в последние годы усилили свои попытки вычеркнуть из нашей памяти весь славный  исторический  путь и уже на «чистом листе» сознания написать для нас новую историю, где не будет места национальным героям и святыням.     Поэтому мы, педагоги, всегда должны думать о том, на какой почве вырастет новое поколение. И, чтобы сберечь прошлое, настоящее и будущее, должны вовлекать их в эту работу. Тем более, что потребность в духовной преемственности поколений ощущается все острее, настойчивей. Участвуя в археологической экспедиции, воспитанники кружка  оказывают  помощь науке в деле охраны, выявления и взятия  на учет памятников, находящихся на территории Уссурийского городского округа и Приморского края.  Как показывает 22-летний опыт работы, знакомство ребенка с реальным миром  древних вещей и его исследование, походы и экскурсии по краю, поисковая работа с целью сбора ценных материалов и сведений, подлинных документов, вещей и  пополнения фондов музея экспонатами, значительно расширяет горизонты познания, правильно формирует систему ценностей воспитанников, углубляет их  мировоззрение, повышает   интерес к истории. Никакой рассказ педагога и рисунок не даст ребенку того эмоционального ощущения, которое возникает при непосредственном знакомстве с древними предметами, особенно когда ребенок самостоятельно  обнаружил их в земле, или участвовал в сборе экспонатов для музея. Кроме того, занятия  по программе расширяют кругозор детей, углубляют содержание и расширяют рамки школьной  программы  по  истории,  позволяют  воспитанникам сделать осознанный выбор своей будущей профессиональной деятельности. Тактику деятельности кружка «Надежда», основанную на такой концепции, можно назвать тактикой проектирования положительных качеств личности, организации опыта ее правильного поведения. Таким образом,  воспитательная ценность   данной программы    в том, что создаются условия для совершения морально ценных поступков, эмоционально-привлекательного досуга детей, восстановления их здоровья, удовлетворения их потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, восстановления личного и социального статуса детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, общения и самодеятельности, что способствует гармоничному развитию растущего человека и обеспечивает их наиболее полную социальную компетентность.  
      Данная программа личностно значима и для меня, педагога, так как в процессе ее реализации  я повышаю уровень своей образованности в предметной области, в области педагогики и психологии, профессионального мастерства; формируется  моя  субъектная позиция. А еще - это  верный путь к научной исследовательской деятельности. 
       Новизна, оригинальность и отличительные  особенности   данной программы  от уже существующих работ   состоят в: 
   - психолого-педагогической  диагностике личности ребенка и построении его индивидуальной образовательной траектории, использовании компьютерного банка данных об особенностях  воспитанников, их потенциальных возможностях   в зоне  ближайшего развития;   проведении мониторинга качества образования, здоровья воспитанников;

      - активной разноплановой поисково-исследовательской деятельности (археологические и этнографические  экспедиции, походы, экскурсии, работа с фондом музея и др.); 

      - общественно - полезной направленности (охрана  археологических памятников,   уход за памятниками истории, чествование ветеранов, создание музея и пополнение его фонда и др.);

      - творческом взаимодействии с учеными Института истории, археологии и этнографии народов ДВ ДВО РАН;

-  в том, что в ее реализации принимают участие воспитанники, состав которых разнороден по возрасту, характеру, уровню   развития, имеющие  опыт взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных условиях коммуникации и социального окружения (80% из них – дети из  многодетных семей, опекаемые, социальные сироты и подростки,  попавшие в социально опасную среду и одаренные дети);

    - выполнении   психотерапевтической функции -   занимаясь в кружке интересным делом, слабоуспевающий по основным школьным дисциплинам  ученик  может изменить  свой статус, оказавшись в числе лидеров, т.е. кружок помогает снять стереотип однозначного восприятия   воспитанника  как «троечника» или «трудного». 

      Программа направлена на  формирование особой среды, в которой ребенок может удовлетворить свои познавательные интересы и практические потребности, реализовать свою творческую активность, развивать свои способности,  формирование  его гражданской позиции, повышения интереса к истории своей родины и родного края, развития сознательного и уважительного отношения к прошлому своей страны, культуре и традициям предков, обеспечивающих личное становление и профессиональное самоопределение. Она  построена на принципах  системности, доступности,      дифференциации,  продуктивности, культуросообразности,  творческо-практической деятельности, коллективности, межпредметных связей истории, краеведения, географии, обществоведения.   

      Реализация программы осуществляется     по  направлениям: 

1. Экспедиционная, исследовательская работа.

2. Музейное дело.
3. Поисковая работа.
4. Конференции, конкурсы, олимпиады, слеты, походы, экскурсии и др.

      Ведущие идеи программы: создание атмосферы  сотрудничества, сотворчества, содружества детей и взрослых на краеведческой основе, формирование гражданской и патриотической позиции подрастающего поколения, ведение здорового образа жизни.  
        Программа основывается на следующей совокупности ценностей, которые являются ее этической базой: обеспечение прав и свобод личности, выполнение Конвенции о правах ребенка, общечеловеческие ценности, патриотизм, осознание себя жителем  Приморского края и хранителем его исторического и культурного наследия, ориентация на солидарность и сотрудничество с представителями различных культур, жизнь в согласии с собой, с окружающими людьми, с природой в целом.

                                    ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ.

            Программа кружка имеет  цель, производную от указанных выше ценностей: создание такой воспитательно-образовательной среды, которая будет способствовать становлению  нравственного гражданина, любящего и знающего свой край, достижению  им учебной, социальной и личной успешности в жизни,  формированию социальной активности учащихся,  интеллектуального развития путем их вовлечения в поисково-исследовательскую краеведческую деятельность.
  Образовательные задачи:  

- приобрести   и пополнить  знания по истории Отечества, истории родного края, города;  

-овладеть   методами   исторического познания, поисковой исследовательской работы в области региональной культуры;  умениями работать с различными источниками исторической информации;

-овладеть способами деятельности: учебно - познавательной, информационно - коммуникативной, рефлексивной;  овладение умениями работы на ПК; научить  воспитанников применять полученные знания в повседневной жизни.

Воспитательные задачи:

-создавать и поддерживать атмосферу доброжелательности, психологического комфорта; формировать ценностные ориентации, потребности в здоровом образе жизни; формировать социальную активность, толерантности и коммуникабельности; профилактика правонарушений; приобщать подростков к работе  по охране исторических, археологических памятников,

-развивать гражданские качества, патриотическое отношение к России и своему краю; пополнять  новыми экспонатами школьный историко-краеведческий музей; профессиональная ориентация.  

Развивающие задачи: 

-развивать познавательный интерес,  интеллектуальные и творческие способности; личностные качества каждого  воспитанника средствами краеведения в  процессе творческой коллективной деятельности; мотивацию личности к познанию мира, другого человека, себя; развивать гражданско-патриотическое отношение к малой родине; укреплять в ребенке чувство собственного достоинства, коллективизма; развивать  навыки  исследовательской и проектной работы, обработки статистических и анкетных материалов, интервьюирования; развивать профессиональные склонности, оказывающие влияние на выбор учеником сферы профессиональной деятельности; навыки самообслуживания; развивать социальное партнерство. 

       Цели и задачи реализуются в деятельности  воспитанников, базирующейся на следующих принципах:
Принцип ответственности: каждый подросток   несет свою, определенную долю ответственности: он отвечает за свои действия, за исследовательскую работу, за свое поведение в археологическом лагере,  музее, общественном месте, обеспечивающие безопасность других (например, товарищей по играм, на раскопе и в быту лагеря, во время похода и т.д.);

Принцип свободы: при наличии ответственности за выполнение целей и задач, у  воспитанника всегда есть выбор способа деятельности, пути решения задачи. Инициатива поощряется.

Принцип успеха: каждый   может почувствовать себя успешным в различных видах деятельности. Успех отмечается (поощрением, подарками, вниманием группы).

Принцип социализации: все аспекты деятельности подростка   способствуют успешному вживанию его в современное общество.

Принцип здорового образа жизни: все   воспитанники  ведут здоровый образ жизни -  не употребляют алкоголь, никотин, психоактивные вещества, занимаются спортом.

  Программа рассчитана на 3года: 1-й год - 154часа( 81 час - теоретические занятия,   73- практическая работа). Второй год обучения – 154часа, из них  66-теоретические занятия, 88-  практические. Третий год обучения –  228часов, из них – теоретических  73, практических -  155. Возможна корректировка в планировании по мере выявления новых направлений в работе в соответствии с найденными материалами в ходе проводимых исследований. 
         Программа адресована детям подросткового и   раннего юношеского возраста (от 11 до 17лет), желающим более активно, на высоком уровне и максимальной отдачей заниматься общественно – значимым делом, историческим краеведением. Это самый ответственный период становления личности, поскольку здесь формируются основы нравственности, социальные установки, отношение к себе, к людям. Особенность 11-17-летнего ребенка проявляется в стремлении утвердить себя в обществе, добиться от взрослых признания своих прав и возможностей.  Важнейшей спецификой  раннего юношеского возраста    является активная включенность воспитанников  в существующие проблемы современности. Личное, социальное и профессиональное самоопределение для них очень актуально.  У них  происходит формирование ценностных ориентаций, углубление нравственного сознания, рост общественного и познавательного энтузиазма, становления эмоционально-волевой сферы личности. Характер деятельности нашего  кружка как раз и соответствует потребностям подросткового и раннего юношеского возраста. В реализации данной   программы участвуют разные социальные группы  с ориентацией на индивидуальность и коллективное творчество: «одаренные» и дети из многодетных семей, опекаемые, социальные сироты и подростки,  попавшие в социально опасную среду, склонные к проявлению асоциального поведения. Это обусловливает необходимость взаимодействия с психологом. Поэтому Программа  специально оговаривает возможность учета индивидуальных способностей и предполагает психологическое сопровождение образовательного процесса. Занятиями охвачено 60 воспитанников,  4 группы по 15 человек в каждой.  Для зачисления в  кружок  специальных знаний и подготовки не требуется, зачисляются все желающие, не имеющие медицинских противопоказаний и привитые от клещевого энцефалита. 
 Исходя из целей и задач, сформулированных в программе, используются  следующие методы работы: поисково-исследовательский метод (самостоятельная работа кружковцев с выполнением различных заданий во время  экскурсий и в походах, на раскопках, разведке археологических памятников, выбор самостоятельной темы с дальнейшим оформлением рефератов, проектов и т.д.);
- метод самореализации, самоуправления через различные творческие дела, участие в походах, экскурсиях,  соревнованиях, работа с фондом музея, в палаточном лагере, защита проектов и т.д;

- метод контроля: врачебный, самоконтроль,  качество  усвоения комплексной программы, рост динамики  показателей;
- метод комплексного подхода к образованию и воспитанию, предполагающий единство патриотического, нравственного, физического, эстетического и других форм воспитания. Основным методом работы кружка является самостоятельность учащихся. Выбор методов определяют: мотивация, психологические особенности,   образовательные  навыки воспитанников.        
     В коллективе сложились традиции: «Посвящение в археологи», День открытых  дверей, коллективное подведение итогов дня у костра во время археологической экспедиции, совместное заседание Совета школьного музея и Совета войсковых частей, Слет юных археологов разных   лет, День здоровья.
          Чтобы воспитанники могли максимально проявлять свою активность и изобретательность, творческий и интеллектуальный потенциал, развивать  свое эмоциональное восприятие Программой предусмотрены разные формы работы:   вечера, олимпиады, викторины, конференции,  встречи с участниками исторических событий, экскурсии, походы, экспедиции,  уход за памятниками,   чтение литературы по местной истории, работа с документальными материалами архива,  подготовка рефератов, запись воспоминаний, изготовление фотомонтажей по истории края.
 и др.  Но, наиболее эффективной формой является археологический палаточный лагерь. Главной целью  организации археологического лагеря  является  вовлечение  воспитанников в общественно-значимую деятельность по сохранности археологического памятника федерального значения Краснояровского городища. В условиях полевого палаточного лагеря происходит ознакомление  с предметом и методикой археологических исследований, историей  Приморского края через "живое созерцание",   погружение в атмосферу действительности.  Воспитанники становятся очевидцами тех событий сквозь призму времени, что способствует развитию наблюдательности и воображения. Эмоциональная привлекательность объекта  побуждает интерес детей к  исследованиям. Трудовая деятельность сочетается с обучением и активными видами отдыха.  Большой популярностью пользуются ролевые познавательные игры, проведение праздников, костюмированное посвящение в юные археологи, вечера авторской песни и другое. Особое внимание уделяется спортивным мероприятиям. Новизна ситуации позволяет по-новому раскрыть личные качества участников программы, формирует общее эмоционально-ценностное единство.   Не менее интересной  формой работы по развитию творческой самодеятельности и активности учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов- источников по истории, является наш   музей. Он имеет учебно-педагогическое назначение: а) музей – результат совместного труда  педагогов  и  воспитанников; он способствует улучшению учебно-воспитательного процесса;  б в нем все предназначено для  детей и в основном собрано их руками; в) экспонаты используются в качестве учебно-наглядных пособий  на занятиях. Сама организация музея является одной из форм проявления самостоятельности и инициативы  воспитанников, поисково-творческой лабораторией, посредством чего педагоги и учащиеся приобщаются к исследовательской деятельности. Наш музей - это не только хранилище ценных документальных материалов, памятников истории, реликвий прошлого и ценностей наших дней, но и место научно-педагогической обработки собранного материала и создания на его основе дидактического материала по истории. Направления деятельности музея: исследовательское. экспозиционное, экскурсионное, работа с фондом. Эта форма работы способствует пополнению фондов музея экспонатами, сохранности ценных подлинных памятников, формированию у  подростков бережливого отношения к ним, поддержанию интереса у ребят к поисковой работе, привлечению внимания общественности к проблеме охраны памятников, популяризации музея. В музее проводятся экскурсии, Уроки Мужества, уроки истории, встречи с ветеранами, беседы, классные часы, ученики работают самостоятельно с музейными материалами для подготовки докладов и сообщений. Традицией стало ежегодное проведение в школьном музее Урока мира для первоклассников, Недели героев ко Дню Победы. Педагогическая ценность  этой работы  заключается в том, что информация в музее конкретна, эмоциональна и, кроме того, сама необычность музейной обстановки разрушает стереотип урока, дает возможность активизировать восприятие ребят. Работа в музее помогает им не только осмыслить, но и почувствовать изложенные в экспозициях исторические факты, выработать умение отобрать и проанализировать необходимый материал из большого числа музейных экспонатов, дает понимание отличительных особенностей основного и вспомогательного фонда. И, несомненно, прочные знания. Потому, что  воспитанники  их получают не в готовом виде, а добывают самостоятельно в процессе живого соприкосновения с историей, размышлений, сомнений, собственных поисков истины.   
          Совершенно необходимый компонент работы кружка - загородные поездки и экскурсии.  Они в нашей работе являются основой. Именно поездки, общение с памятниками истории и культуры, общение друг с другом в походах воспитывают в кружковцах дух коллективизма,  исследователя, любовь к своей малой Родине. Педагогическое значение экскурсий тоже очень велико, так как    они дают возможность  воспитанникам знакомиться с историко-краеведческими объектами в их естественных условиях, накопить фактический материал для самостоятельных теоретических обобщений и выводов общеисторического характера.  Программа предусматривает работу в архивах, библиотеке, и др. В целях поддержания и развитии интереса учащихся к занятиям в кружке программа не только предусматривает  разнообразие методов и приемов работы, сочетание занятий теоретического и практического характера, но и  чередование лекции  с экскурсией, прослушивание и обсуждение докладов, рефератов – походом или просмотром видеофильма, трудовым десантом по наведению порядка возле памятников, соревнованием или игрой. и т.д. Например, изучив материал о пещере Чертовы ворота, мы поехали в г.Дальнегорск  с целью   побывать в ней и, на основе изученного материала, совершить воображаемое путешествие в  период неолита. Ребятам, которые не смогли поехать, была представлена для просмотра видеозапись нашего пребывания в пещере.                        
   Ведущие образовательные технологии.
          При реализации образовательной программы использую следующие педагогические технологии: групповые технологии организации учебной работы, обучение в сотрудничестве,  интерактивное обучение – обучение в действии,  групповые,    проектно-исследовательские методы, проблемного обучения,  развивающего обучения,  погружения в предмет,   метод разноуровнего обучения,  диалоговые, информационно – коммуникационные   и здоровьесберегающие технологии. Особенностью использования педагогических технологий является направленность на развитие познавательного интереса  воспитанников, формирование у них    надпредметных способов деятельности, проявление творческих возможностей, развитие коммуникативной культуры. Использование  этих  технологий создаёт базу для продолжения образования  на  следующем   этапе обучения.
Создание условий для социально- психологического сопровождения  воспитанников.

Взаимодействую с психологом, педиатром, социальным педагогом. В  кружке  создана система индивидуального сопровождения  воспитанников, основными задачами которой являются: предупреждение перегрузки воспитанников, обеспечение благоприятного валеологического режима обучения, выявление индивидуальных особенностей их познавательной деятельности, способностей, выявление проблем во   внеурочной жизни, социальной сфере, личных проблем и помощь в их решении.   


 В ходе реализации образовательной программы   проводится:

 - комплексная диагностика психофизических особенностей  воспитанников, в ходе которой выявляются их  интересы, ярко выраженные специальные способности (начало  обучения);  
- комплексная развёрнутая диагностика готовности  воспитанников  к  занятиям в кружке. На основе проведённого исследования   помогаю    детям  в выборе дальнейшего образовательного маршрута;  

- индивидуальные, групповые занятия с  воспитанниками, у которых возникают трудности в процессе психологического развития в условиях обучения;

- систематические консультации  воспитанников и их родителей  с целью создания оптимальных условий для психического развития  детей в ходе осуществления  образовательного  процесса;

- психолого-педагогическая профилактическая работа с родителями  детей (участие в родительских собраниях, организация и проведение тематических встреч и т.д.). Созданная   система индивидуального сопровождения  воспитанников позволяет выявить проблемных детей и организовать с ними коррекционную работу.

          Прогнозируемые результаты реализации программы:

- развитие личностных качеств воспитанников;
-  умение  управлять своими желаниями, подчинять их интересам коллектива, дисциплине;
- умение оказывать поддержку и помощь другим людям, проявлять эмоциональное соучастие;

- умение  самостоятельно делать выбор, строить программу достижения своих целей;

 - повышение самооценки подростка, понимание личной значимости,  стремление быть   лучше;  

 - предотвращение развития «трудных» подростков по нисходящей линии, негативных поступков;

 - формирование системы ценностей, которая позволила бы им быть успешным,   не утрачивая нравственных ориентиров через осмысление истории малой родины;

 -   знание   важнейших исторических событий края, осознанное  понимание неразрывной связи, единства истории  края, города  с историей  нашей страны; 

  - повышение  мотивации  к изучению истории  края, поисковой и исследовательской деятельности;

  - умение излагать  полученную  информацию, знать виды исторических источников изучения истории края, анализировать  их;
   - приобретение навыков работы с научно-популярной и справочной литературой, СМИ,  архивными материалами; 

   -умение   находить археологические памятники, определять их виды, описывать    и зарисовывать;

   - определять виды орудий труда, уметь их классифицировать;  

   -осознание необходимости  бережного отношения к памятникам исторического прошлого и     потребность непосредственного участия в этом;

  - пополнение фонда   историко-краеведческого музея экспонатами;

  - знание  правил хранения  предметов и документов, размещение их в экспозиции музея;  - привлечение  внимания общественности к проблеме сохранности памятников истории и культуры Приморского края;

  -формирование широкого кругозора и профессиональных интересов в области музееведения, исторического краеведения, образования и воспитания как составных частей педагогики;
  -качественное, эмоционально насыщенное оздоровление   подростков, закрепление ими навыков здорового образа жизни;

  - умение разводить костер, ставить палатки, ходить по азимуту, готовить пищу, оказывать первую медицинскую помощь, соблюдать правила техники безопасности  и личной гигиены в полевых условиях; 

  - пополнение информационного банка данных результатами психолого - педагогических исследований.
                                       Измерители результатов. 
Параметры
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Степень достижения

1. Знания, умения
 н навыки

а) учебные достижения

б) надпредметные навыки деятельности

Соответствует возможностям ребенка  в зоне его потенциального развития

-владеет

-частично

-не владеет
2.Личностное

 Развитие

А) познавательный интерес

-высокий

-средний 

-низкий

Б) мотивация

-уровень оптимальный

-низкий

-достаточный

В) волевые качества

-развиты хорошо

-слабо

-не развиты

Г)  потребность в само-

развитии, самопознании, самовоспитании

-сформирована

-не сформирована

Уровень 

Коммуникативности

-превосходный

-высокий

-средний

-низкий

3.Воспитанность

правовая культура, патриотизм, толерантность, здоровый образ жизни,

чувство собственного достоинства и др.

-качество ярко проявляется

-проявляется

-слабо проявляется

-не проявляется

4.Социализация

А) продолжение учебы

+
Б) трудоустройство

+
в) умение противостоять негативному влиянию

отсутствие правонарушений

Г) социально-ценные привычки поведения

-сформированы

-не сформированы
д) жизненная позиция

-активная

-пассивная

5. Здоровье

а) физическое

б) психическое

в) нравственное

-улучшилось

-не изменилось

-ухудшилось

6. Отрицательные последствия образования

дефекты здоровья переутомление  

отрицательный жизненный опыт стрессы, нежелание посещать кружок

Отсутствуют

7.Безопасность  воспитанников

А) травматизм

- отсутствует

б) психическая безопасность

-имеется полностью

8.Профессиональная компетентность (для педагога)

а) культура педагогического общения

-высокий уровень

-достаточный

-недостаточный

-низкий

б)потребность в самосовершенствовании

-проявляется

-слабо проявляется

-не проявляется

В) способность к психо-эмоциональной саморегуляции

-развита

-слабо развита

-не развита

Г) восприятие инноваций

-активное участие

-пассивное участие-отвергает

9.Престиж кружка

а)  уровень взаимодействия с семьей и социумом, выполнение социального заказа
сотрудничество

-формальное

-игнорирует
-выполнен

-частично выполнен

-не выполнен
                        Приемы, позволяющие измерить результативность:

        педагогическое наблюдение, индивидуальные беседы, нестандартные ситуации, психолого-педагогическое тестирование, диагностика, деловые игры, самостоятельное проведение экскурсий в музее,  независимая характеристика, работа со статистикой,  портфолио-оценка, записи инвентарной книги, книга отзывов, участие в олимпиадах, конкурсах, походах, экспедициях, анкетирование, выставки, презентации, проведение учебно – исследовательских  конференций, диагностические методики: «Уровень самооценки» Дембо-Рубинштейна, «Карта интересов»А.Е.Голомштока, личностный опросник (ММРI) Р.Кеттела, «Уровень воспитанности» Васильевой, диагностика мотивации  познания А. В. Андреевой, «Качественный анализ рисунков» И. Коноваловой, методика «Психологическая атмосфера в коллективе», Тест «Ты гражданином быть обязан».
                                                          Первый год обучения.

                                                       Содержание программы.
 Введение (3часа).

 Знакомство с кружком (2часа). История создания кружка. Значение его  названия. Цели и задачи, направления деятельности кружка. Формы, методы работы. Традиции.
  Истоки краеведения (1час). Становление исторического краеведения; научное  и школьное краеведение. Указ Петра I от 13февраля 1718г.
Источники  исторического краеведения (4часа).

   Вещественные источники(2часа). Археологические материалы. Памятники архитектуры. Изобразительные источники: старинные гравюры, скульптуры, картины с изображением бытовых сцен, национальных костюмов.  Фотоматериалы. 
Письменные источники(1час). Рукописи. Книги. Периодическая печать. Архивы - важнейший источник исследования. Методика пользования  письменными источниками.
 Устные источники (1час). Значение понятий «топонимика» и антропонимика. Устное народное творчество: песни, пословицы и поговорки, сказки и предания, частушки, былины. Методика сбора и  систематизация фольклора.
   Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры»(1час).
Что является памятниками? Виды памятников. Собственность на памятники. Порядок и условия использования памятников. Ответственность за нарушение законодательства об охране и использовании памятников истории и культуры. 

Охрана природы (1час). 

Бережное отношение к растительности. Охрана птиц.  Соблюдение противопожарных правил. Соблюдение чистоты и тишины. Правила посещения охраняемых природных территорий. Правовая защита природы. 

Повторительно-обобщающее занятие (2часа)

Город, в котором я живу (12часов).

  История основания городка (1час).

    Укрепление обороноспособности на ДВ. Строительство взлетной полосы.

Дислокация 14-го ТБАП в с.Воздвиженка. Строительство гарнизона.

 Географические особенности городка и его окрестностей (1час).

 Расположение. Рельеф территории. Климат. Природа. Площадь. Население.  
   Происхождение названия улиц  городка(2часа). 

   Названия   улиц — сами по себе памятник культуры. Порядок присвоения названий   улицам, переименование.  Топонимы-названия  улиц городка, в которых запечатлены следы давних времен, исторических событий, географическое  местоположение.
Практическая работа: исследование названия улицы Гастелло, Шитикова, Жуковского, Чайковского, Уссурийская, Пионерская, Ленина. Составление путеводителя.

   Среда жизнедеятельности (1час).  

Социальная структура населения. Благоприятные и негативные факторы. 

Сфера взаимодействия.

   «И моя семья должна принадлежать истории»(2часа). 

Родословная семьи. Методика составления.

Практическое занятие: составление генеалогических карточек, сбор  копий,  ксерокопий документов, фотографий, работа с документами  семейного архива,  поиск этимологии родовой фамилии. Анализ  и   обработка  информации, составление схем родственных связей, Написание биографий знаменитых или отличившихся родичей, летопись рода.

 Памятники городка(3часа). Самолет – памятник «Ту-16», памятник авиаторам – оршанцам, мемориал с бюстом Александра Шитикова.
Практическое занятие: уход за памятниками, проведение митинга.

Традиции городка (1час).

Чествование защитников Отечества и ветеранов полка, встречи с  ними, посещение  музея полка школьниками, проведение военных парадов  возле самолета-памятника «ТУ-16», возлагать к ним цветы, совместные заседания Совета школьного музея и Совета музея войсковых частей, совместное  посещение могилы Суровикина, День авиации, 23февраля, День Победы.
Сбор материала о первых жителях гарнизона, истории  женсовета.

Школа, в которой я учусь (6 часов).

 История основания школы (1час).

Строительство гарнизона. Начальная школа – ж-д станция Воздвиженка. 

7-летняя школа №4– гарнизон, Михайловского района.

 «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей!» (1час).

Выпускники школы – знаменитые люди России.

 Первый кадетский… (2час).Создание кадетского класса. Организационная структура. Символика класса. Система взаимоотношений внутри коллектива. Особенности режима жизнедеятельности. Путевка в жизнь.
Практическое занятие. Поиск информации о выпускниках первого кадетского класса (беседы  с родственниками, обращение в военкомат).
 Музей-история моей малой родины (2часа).История создания музея, его задачи. Основной и вспомогательный фонды. Направления деятельности  музея, его структура. Специфические особенности. Деятельность Совета  музея.   Взаимодействие с другими музеями. 
Практическая работа. Работа с фондом музея.

Повторительно-обобщающее занятие (2часа)

444-й авиационный Берлинский орденов Кутузова III степени и Александра Невского тяжелый бомбардировочный полк

 (14 часов).

  История создания полка (1 час).132-й скоростной бомбардировочный авиаполк  и  444-й. Падалинский авиационный полк.  Капитан Макаров Алексей Иванович - первый командир  полка. 
Практическое занятие: работа  в архиве  полка,  запись воспоминаний  ветеранов  полка, создание слайдовой презентации и выступление на конференции.  

 Полк в годы Великой Отечественной войны (5часов).Строительство эскадрильи «Дальневосточный чекист». Гаврилин Алексей Ва​сильевич - командира авиационной эскадрильи. Судьбы летчиков эскадрильи.   Героический путь полка и его вклад в дело достижения Победы над фашистской
Германией и милитаристской Японией. Мужество и патриотизм авиаторов. Присвоение почетного наименования «Берлинский».

Практическое занятие: работа с архивным материалом музея бомбардировочного полка, изготовление картосхемы длительного перелета эскадрильи «Дальневосточный чекист», подготовка и проведение внеклассного мероприятия, пополнение школьного музея поисковым материалом.
Судьба ДА в 90-е.годы (2часа).Нелегкий процесс переформирований. Люди и судьбы.
 Трудовые будни полка сегодня(3часа). ДА – один из самых мощных рычагов сдерживания в международных отношениях. Отдел боевой подготовки, штурманская служба, инженерно – авиационная служба, отдел связи и отдел боевой подготовки.
Практическая работа. Экскурсии на авиатренажер,  контрольно – диспетчерский пункт, парашютный класс, беседа со специалистами служб.
«А город подумал- ученья идут…» (2часа).Во имя воинского долга: подвиги экипажей Ковалева Владимира Алексеевича, Оськина Виктора Семенович, Дейнеко  Юрия Михайловича, Епанишникова Александра Николаевича.
Практическая работа.Работа в архиве полка, поиск  родственников   героев, обработка поискового материала, подготовка и проведение линейки Памяти, пополнение фонда музея материалами. 
Традиции полка (1час). Построение у памятника – самолета «ТУ-16», внос и вынос знамени, парад, отдание воинских почестей погибшим товарищам. При проведении торжественных воинских ритуалов у памятника выставляется почетный караул, оркестр, возлагаются венки и цветы. Вручение погон.
   Оршанский краснознаменный…(10часов).

 История создания полка (1час). 1941год - ст. Сейма Горьковской обл.- 523-й истребительный полк. Капитан А.Д.Сереженко – командир полка.
 Полк в годы Великой отечественной войны (5часов).Боевые действия на Ленинградском, Западном, 3-м Белорусском фронтах. Поход в Восточную Пруссию. Их  подвиги. Оршанцы - Герои Советского Союза.
Практическое занятие:  беседы с  ветеранами полка, работа в архиве, обработка накопленного материала, выступление в классах с докладами – отчетами о поисковой работе.

  Место подвига- Афганистан (2часа).Причины ввода  советских войск в Афганистан.   Задача  Оршанского полка в Афганистане. Героизм, мужество и самоотверженность  советских воинов.
Практическое занятие: изготовление картосхемы событий, подготовка сообщений об оршанцах, участниках войны в Афганистане, оформление выставки поисковых материалов.   

  Героические будни (2часа).Подвиги  летчиков Оршанского полка в мирное время.  В.И. Суровикин.
Практическая работа: уход за могилой Суровикина, памятником – самолетом героям- оршанцам.

 Повторительно-обобщающее занятие (2часа)

Надежность, проверенная в небе (13часов).

В начале пути. История создания 322 АРЗ ( 1час). Военно-политическая обстановка на ДВ в 30-х годах XX века. Формирование ремонтных мастерских в с. Хороль. Москаленко Иван Сидорович – руководитель организации.
 322АРЗ в годы  войны (3часа).Реконструкция производства с учетом условий военного времени. Открытие филиала авиаремонтных мастерских в Камень Рыболове. Передислокация в Воздвиженку. Вклад авиаремонтников в разгром фашистов и японских милитаристов.
Практическое задание. Работа в архиве 322 АРЗ, поиск авиаремонтников военного  времени, написание  творческой работы « Испытание на прочность».
 Проблемы завода в 90-е годы (1час).Изменение приоритетов государственного развития. Сокращение оборонных заказов. Нарушение связей с поставщиками материалов и запасных частей.
Яков Анатольевич Каждан – руководитель предприятия. Позитивные изменения.

Крупнейший на Дальнем Востоке(1час).Структурная реформа авиаремонтной  отрасли. 322 АРЗ – региональный центр, головное предприятие. Освоение серийного ремонта новых типов авиационной техники. Кооперация с другими предприятиями страны.
  Без права на ошибку (1час).Самолету – вторую жизнь. Создание станции наземных и летных испытаний и контрольно – испытательной  станции. Летчики – испытатели.
Все профессии важны (4часа). 322 АРЗ -служба по нормированию труда, материально –техническое обеспечение, отдел экономики и финансов, станция наземных и летных испытаний, группа объективного контроля,  цех  по ремонту агрегатов, цех механосборочных работ.
Практическая работа. Экскурсии на  322 АРЗ. Изготовление фотовыставки «Наши шефы» и «Без этих служб не обойтись». 

 Трудовые династии завода (1час).Значение понятия «династия». Признание престижа профессии. Профессия стала семейной - Пшеницины, Абраменко, Канталовы,
 Золотой фонд завода(1час). Роль человеческого фактора на всех этапах большого пути. Гордость завода - рабочие, инженерно-технические работники, служащие, их биографии.  Награды  Родины.
Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
История возникновения и развития Уссурийска (24часа).

 История  Уссурийского городского округа — как все начиналось (1час).  Междуречье Суйфуна  и Супутинки – переселенцы из Астраханской и Воронежской губерний основали с. Никольское. Выгодное географическое положение. Илюшкина сопка. Появление гарнизона.  Строительство  Транссибирской железнодорожной магистрали- перелом в жизни Никольского.
Преобразование села Никольского в город Никольск – Уссурийский(1час).Открытие сообщения между Хабаровском и Владивостоком. с.Никольское – торгово-промышленный центр   всего Южно – Уссурийского края. Изменение социального состава населения.

   Социальная политика г. Никольска – Уссурийского(1час). Народное образование, культура, печать. Развитие здравоохранения.
 История Родины в событиях   Никольска- Уссурийского(3часа). Рост населения города, формирование пролетариата. 1904-1905гг.- обострение ситуации. Революционные выступления.
Практическое занятие. Работа в городском архиве, сбор материала для музея, подготовка творческих работ.История окрестностей   Никольска- Уссурийского (5часов). с.Воздвиженка, с.Корсаковка, с. Борисовка, с.Покровка, с.Михайловка, с.Раковка, с.Баневурово, с.Новоникольск, пос.Тимирязевский. История основания   и особенности развития.
Практическое занятие. Поисковая экспедиция. Встречи с местными жителями. Сбор материала и создание летописи района.   

 Этнографическая экспедиция (5часов).Методика сбора материала. Планирование и  подготовка оборудования к экспедиции. Проведение инструктажа по ТБ.
Практическое занятие. Опрос коренных жителей сел  о жизни, традициях, обрядах, верованиях, фольклоре. Запись на магнитофон старинных песен, частушек. Сбор старинных предметов быта. Описание предметов, их   зарисовка. Обработка материала в музее.

 Памятники архитектуры города (4часа). Железнодорожный вокзал, храм Покрова Пресвятой Богородицы, городской театр, кинотеатр «Великого Иллюзиониста», историко-краеведческий музей,

Центральный гастроном, городская дезостанция, военный госпиталь.

Практическое занятие. Экскурсии к памятникам, фотографирование, зарисовки. Описание памятников. Работа в архиве. Обработка поисковых материалов. Демонстрация фотомонтажа.
 Памятники истории города (4часа).Проспект революционной славы- проспект им.Блюхера:
локомотиворемонтный завод – старейшее предприятие города, бывший штаб революционной деятельности партии, дворец культуры им.Чумака,   паровоз-мемориал  ЕЛ-629 (Сергей Лазо, Всеволод Сибирцев и Алексей Луцкий), железнодорожный вокзал станции Уссурийск, здание Дома Офицеров Советской Армии,  здание Никольск – Уссурийского гарнизонного госпиталя,  Памятник В.И.Ленину, Святопокровская  церковь. 
Практическое задание. Работа  с архивным материалом и литературой. Экскурсии к памятникам, фотографирование, создание фотомонтажа, проведение в начальных классах воображаемого путешествия к памятникам истории.
Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
Музейное дело (38часов).

 Закон Приморского края «О музеях и музейной деятельности в Приморском крае» (1час).  

Основные понятия: «музей», «музейное дело», «музейный фонд», «музейные предметы». Права граждан в сфере музейного дела. Музейный фонд, его значение. Формы собственности на музейные предметы. Каталог музейного фонда.  Виды музеев. Ответственность за нарушение законодательства о музеях и музейном деле.

История музейного дела в Приморье (1час). Музей Общества изучения Амурского края. Ф.Ф.Буссе – первый председатель Общества изучения Амурского края, В.П.Маргаритов – первый директор музея, ученые и исследователи М.И.Янковский, В.К.Арсеньев. Этапы  развития  музейного дела. Научная деятельность музея. Проблемы музейного дела. Создание памятных мест и формирование сети общественных музеев. Учет памятников истории и культуры. Международные связи музея.  Региональные особенности развития музейного дела.
  Комплектование музейных фондов (8часов). Значение понятий «комплектование фондов», «музейный предмет», «маршрутные и полевые документы». Цели и задачи, этапы и виды комплектования фондов. Законодательные и инструктивные требования к сбору и оформлению предметов.

Практическая работа. Составление плана собирательской работы. Изучение  литературы по теме  поиска.  Поисковые экспедиции. Беседы с местными жителями, участниками или очевидцами событий. Ведение полевого дневника. Оформление акта приема находок, описание их, экспонирование.
 Учет музейных фондов (2часа). Понятие «учет музейных фондов». Этапы учета. Учетная документация.

Практическое занятие. Первичная обработка материалов, поступивших в музей. Заполнение учетных карточек,  книги поступлений и инвентарной книги.

  Хранение музейных фондов (2часа). Режим хранения: температура и влажность, защита от загрязнителей воздуха, световой режим. Биологический режим. Защита от механических повреждений. Система хранения: рекомендации для обеспечения сохранности предметов, их защиты от механических повреждений и обеспечения доступности предметов, возможности их быстро найти.

Практическая работа.Поддержание музейного помещения в порядке: удаление пыли,  соблюдение светового и температурного режима. Изготовление ящиков-лотков, витрин. 
Экспозиционная работа (8часов).Понятие «экспозиция», «монтаж», условия ее создания, виды. Основные принципы построения, монтаж. Специфика музейной экспозиции.

Практическая работа.  Составление плана комплектования. Подготовка к собирательской работе: изучение литературы по теме поиска, оформление маршрутных документов. Поисковая экспедиция. Встречи  и беседы с местными жителями. Сбор материала, запись информации о нем, его истории, хода поисково-собирательской работы. Оформление поступившего материала.
 Экскурсионное дело (6часов). 

Экскурсия как форма образовательной и воспитательной работы. Понятия: «показ», «рассказ».  Классификация экскурсий: по профилю, по целевой направленности, по широте охвата тематики, по составу экскурсантов, по месту проведения, по способу передвижения. Методика подготовки и  проведения экскурсии.

 Практическая работа: подготовка и проведение экскурсий, слайдовых презентаций, творческих работ.

 Исследовательская работа в музее (3часа).

Подготовка экскурсий (5часов). Методика  подготовки экскурсии. Основные направления и этапы подготовки экскурсии. 
Практическая работа. Определение темы, работа с литературой.  Отбор объектов показа, разработка маршрута экскурсии. Написание текста и составление развернутого плана. Пробная экскурсия. Составление методической разработки экскурсии. Утверждение экскурсии и освоение ее экскурсоводом.
Проведение экскурсий (2часа).

Повторительно – обобщающее занятие (2часа).

Этнографические экспедиции(14часов). Методика сбора материала. Планирование и  подготовка оборудования к экспедиции. Проведение инструктажа по ТБ.
Практическое занятие. Опрос коренных жителей сел  о жизни, традициях, обрядах, верованиях, фольклоре. Запись на магнитофон старинных песен, частушек. Сбор старинных предметов быта. Описание предметов, их   зарисовка. Обработка материала в музее.

Итоговая конференция (2часа).Выступление с докладами, творческими  отчетами по результатам исследовательской работы, слайдовые презентации, фотомонтаж. Подведение итогов.
                         После первого года обучения   воспитанники  будут:

 -знать: понятия «краеведение», «музей»,  "наш край", «экспозиция», экскурсия, «фотография»,«экспонат», «комплектование фондов»,«предметы                старины»,«топонимика»,«традиция», значение  топонимов,  особенности климата, интересные природные и исторические объекты города и края, источники исторического краеведения, выдающихся людей – земляков; историю и традиции родной школы и края; иметь  целостное представление о своем родном крае  и его месте и роли в истории страны; подготовлены  к пониманию главных аспектов современной жизни  города и края; ознакомлены с  методикой  этнографических  исследований, иметь основные представления о музейном деле; принимать необходимые меры по охране природы,   

-  владеть умениями и навыками общения и  самоорганизацией своего учебного процесса, содержательного проведения досуга, уважительного отношения  к иным культурам и национальностям, получать из разных источников информацию и оценивать ее;  составлять свою родословную, пользоваться экспозицией и рассказывать о любом "музейном" экспонате,  проводить экскурсию; 

-у них появится    индивидуальный  опыт творческой деятельности и будет сформирован интерес к изучению его истории, повысится его собственная самооценка и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей;  

-  сформированы у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды.     
                                              Учебно-тематический план.                         
                                             Первый год обучения. 
№

П/п

                 Тема

               Общее

количество часов

В том числе 

 теорети-ческие

Практические

1.

2. 

Введение.

1.Знакомство с кружком                          

2. Истоки краеведения.

3 

2

1

3

2

1

-

-

-

3.

4.

5.

Источники  историчес-

кого краеведения.

1.  Вещественные источники

2. Письменные источники

3. Устные источники

4

2
1

1

4

2
1

1

-

-
-

-

6.

 Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры»

1

1

-

7.

 Охрана природы

1

1

-

8.

Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

9.

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

 Город, в котором я живу.

1. История основания городка.

2.Географические особенности городка и его окрестностей. 

3.  Происхождение названия улиц  городка. 
4.  Среда жизнедеятельности.         5. «И моя семья должна принадлежать истории».

6. Памятники городка.

7.Традиции городка.

6.Поисковая экспедиция.

12

1

1

2

1

2

3

1

1

 7

1

1

1

1

1

1

1

-

5

-

-

1

-

1

2

-

1

17.

18.

19.

20.

Школа, в которой я учусь.

1.История основания школы.

2. «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей!»

3.Первый кадетский…

4.Музей-история моей малой родины.

6

1

1

2

2
4

1

1

1

1
2

-

-

1

1

21.

Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

 22.

 23.

 24.

25.

26.

27.

 444-й авиационный Берлинский орденов Кутузова III степени и Александра Невского тяжелый бомбардировоч-

ный полк.

1. История создания полка.

2.Полк в годы Великой отечественной войны.

3. Судьба ДА в 90-е.годы.

4. Трудовые будни полка сегодня.

5. «А город подумал- ученья идут…»

6.Традиции полка.
14

1

5

2

3

2

1

8

1

2

2

1

1

1

6

-

3

-

2

1

-

29.

30.

31.

32.

Оршанский краснознаменный…
1. История создания полка.

2. Полк в годы Великой отечественной войны.

3. Место подвига- Афганистан

4. Героические будни.

10

1

5

2

2
5

1

2

1

1
5

-

3

1

1

33.

Повторительно-обобщающее занятие.
2

2

-

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

 Надежность, проверенная в небе

1.В начале пути. История создания 322 АРЗ.

2. 322АРЗ в годы  войны.

3. Проблемы завода в 90-е годы.

4. Крупнейший на Дальнем Востоке.

5. Без права на ошибку.

6. Все профессии важны.

7. Трудовые династии завода.

8. Золотой фонд завода
13

1

3

1

1

1

4

1

1
8

1

1

1

1

1

1

1

1
5

-

2

-

-

-

3

-

-

 42

 Повторительно-обобщающее занятие.

2  
 2
  -
43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

История возникновения и развития Уссурийска.

1.История  Уссурийского городского округа — как все начиналось. 

2. Преобразование села Никольского в город Никольск – Уссурийский.

3.  Социальная политика

 г. Никольска – Уссурийского.

 4.История Родины в событиях   Никольска-Уссурийского..

5.История окрестностей   Никольска- Уссурийского.

6.Этнографическая экспедиция. 

7.Памятники архитектуры города. 

8. Памятники истории города
 24

1

1

1

3

5

5

4

4
10

1

1

1

1

2

2

1

1
14

-

-

-

2

3

3

3

3
51.

Повторительно – обобщающее занятие
2

2

-

52.

53.

54.

55.

56.

57.

 58.

 59.

       Музейное дело.

1. Закон Приморского края «О музеях и музейной деятельности в Приморском крае».

2. История музейного дела в Приморье.

 3. Комплектование музейных фондов.

4.Учет музейных фондов.

5. Хранение музейных фондов

6.Экспозиционная работа

7.Экскурсионное дело

8.Исследовательская работа в музее.

38

1

1

 8

2

2

8

6

3

14

1

1

 2

1

1

3

2

1

24

-

-

 6

1

1

5

4

2

60.

10.Подготовка экскурсий.

5
1

4

61.

11.Проведение экскурсий.

2

1

1

62.

Повторительно – обобщающее занятие
2

2

-

63.

1.Этнографические 

Экспедиции.

14

2

12

64.

Конференция.

2

2

-

Итого:

154

81

73

Содержание изучаемого материала   предполагает, прежде всего, самостоятельную, творческо – поисковую, исследовательскую деятельность учащихся.
                                                         Второй год обучения.

                                                       Содержание программы.

Повторительное занятие (2часа). Основные  понятия «краеведение», «музей»,  "наш край", «экспозиция», экскурсия, «фотография»,«экспонат», «комплектование фондов»,«предметы старины»,«топонимика»,«традиция», значение  топонимов. Природные и исторические объекты города и края, источники исторического краеведения, выдающиеся  люди – земляки;     место и роль края и города  в истории страны; методика  этнографических  исследований.
Археологический материал (2часа).  Значение понятий «археология», «археологические материалы», «артефакты». Источники информации о прошлом: каменные артефакты, керамические артефакты, металлические артефакты, артефакты из органики и стекла.

Археологические памятники(2часа).Понятие «археологический памятник». Типы археологических памятников.  Поселения (стоянки, селища и городища) и погребения(надмогильные: гробницы, курганы и грунтовые). Мастерские, горные выработки, культовые сооружения( храмы, святилища, пирамиды и др.), оборонные валы, наскальные рисунки, отдельные находки.

Методы  археологических исследований( 5часов)
 Археологическая разведка(2часа). Понятие «археологическая разведка». Способы  и  правила проведения археологической разведки.

Практическая работа. Составление плана – схемы маршрута разведки. Пеший обход окрестностей городка и внимательный осмотр поверхности земли, размывов, обвалов, берегов рек. Составление отчета.
 Археологические раскопки (2часа).

 Понятие «археологические раскопки», «культурный слой», «многослойные памятники». Оборудование. Методика проведения раскопок.

Практическое занятие. Экскурсия на раскоп Краснояровского городища. Фотографирование и зарисовки раскопа. Описание.

  Обработка материалов (1час). Понятие «камеральная обработка». Методика обработки.  Классификация и типология находок. Установление даты памятника. Связь археологии с другими науками.

Повторительно-обобщающее занятие(2часа).

Первобытнообщинный строй на территории  Приморского края(12часов)

  Памятники эпохи палеолита (2час).

Значение понятия «палеолит». Поселение Устиновка Кавалеровского района – наиболее древнее поселение, с.Осиновка, Ильюшкина сопка в г. Уссурийске, долина реки Сучан, пещера им.Географического общества.

Практическое занятие: экскурсия в пещеру им. Географического общества, изготовление картосхемы памятников эпохи первобытного общества.
  Историческая экспедиция в заповедник им. Комарова (пещера «Спящая красавица») 3часа.

Практическое занятие. Изучение литературы о заповеднике, составление плана экспедиции. Поисковая экспедиция в заповедник им. Комарова на  гору Змеиная. Пещера «Спящая красавица». Фотографирование объекта, видеозапись. Обработка материала. Подготовка и проведение внеклассного мероприятия в классах.

  Памятники неолита (1час). Значение понятия «неолит».  Характеристика периода. Памятники неолита: Синий Гай(окрестности о.Ханка), Кроуновка (в долине р. Кроуновка), пос. Рудная Пристань, пещера «Чертовы ворота» (г. Дальнегорск).
  Историческая экспедиция в пещеру «Чертовы ворота» г. Дальнегорска (5часов) 

Местонахождение пещеры. Уникальный археологический комплекс. Археолог В.А.Татарников. Изучение литературы.  Материальная культура пещерного памятника.

Практическое занятие. Составление плана экспедиции. Поисковая экспедиция в пещеру. Фотографирование, видеозапись. Посещение музея в Дальнегорске. Обработка материала. Подготовка  проведение внеклассного мероприятия в классах.
 Памятники бронзового и железного века (1час). Бронзовый век: Маргаритовская, Лидовская и Синегайская культуры. Поселение у поселка Синий Гай в Черниговском районе. Железный век: Янковская, Кроуновская, Ольгинская культуры. Памятники  железного века: поселение Кроуновка, окрестности озера Ханка, поселение на Сенькиной Шапке  около с. Покровки, поселение Синие Скалы.  
Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
Развитие цивилизации на юге ДВ (8часов).

   Племена мохэ и государство Бохай (2часа). Мохэсская культура. Основание государства Бохай. Да Цзожун - основатель государства. Армия и внешняя политика Бохая, его культура. Кризис и распад.

   Приморье в составе «Золотой империи» чжурчжэней (2часа). Создание государства, Агуда - император. Государственное устройство цзиньской империи. Армия и законы чжурчжэней. Культура. Падение империи.

Краснояровское городище - памятник федерального значения (4часа). Месторасположение памятника. Его характеристика, особенности. 

Практическое занятие. Составление плана  экскурсии в с. Утесное на городище. Изучение литературы о памятнике. Инструктаж по ТБ. Экскурсия,   поиск подъемного материала. Фотографирование, фотомонтаж. Акция в защиту памятника.

Повторительно-обобщающее занятие (2часа).

Этнографические материалы(10 часов).

Этнография как самостоятельная наука (1час).

Значение понятий «этнография», «культура», «традиция». Духовная и материальная культура.
Коренные  народы Приморья (4час). Племена тунгусо-маньчжурской языковой группы: гольды (нанайцы), орочи, удэгейцы, тазы. Порядок жизни аборигенов. Традиционные верования, праздники.  
Практическое занятие. Этнографическая экспедиция в нанайскую деревню с. Сакачи - Алян. Поиск петроглифов. Беседа с коренными жителями.  Посещение музея  в нанайской школе. Аудио –видеозапись. Обработка материалов экспедиции.
Методы сбора этнографического материала (1час). Стационарный и экспедиционный  методы. Опрос, эксперимент, наблюдение. Материальные и духовные источники.
Этнографические экспедиции и экскурсии по Приморскому краю(3часов). Подготовка к экспедиции: планирование, распределение заданий. Разработка опросника. Методика проведения опроса  населения. Инструктаж по ТБ.
Практическое занятие. Экспедиция по Приморскому краю. Опрос местных жителей, проверка полученных данных. Сбор  этнографических материалов. Описание и графическая зарисовка вещественных материалов. Ведение экспедиционных документов. Обработка материалов, пополнение фонда музея. Подготовка и проведение творческого отчета по итогам экспедиции.

Фиксация вещественных материалов (1часа). Методика фиксации материалов. Полевые тетради, экспедиционные дневники, графический материал, фото, аудио-видеоматериалы.
Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
Открытие и   освоение  Приморья (XVII в.) (5часов).

Письменные источники (2час).Рукописи. Книги. Периодическая печать. Архивы. Методика работы с книгами, периодической печатью и в архивах.
  «Заветный край особой славы» (2часа). Продвижение русских на восток. О.Степанов, Ф.И.Байков, И.Ю.Москвитин. В.Д.Поярков и Е.П.Хабаров. значение экспедиций.

Практическое занятие. Выполнение заданий для самостоятельной работы по истории Российского Приморья по воссозданию исторического прошлого в образах. Работа с атласами, кроссвордами, документами.

Русско – китайские отношения (1час). Нерчинский договор. Ф.А.Головин - дипломат и государственный деятель.
Изучение Уссурийского края (3часа). 

России верное служение (2часа). Известный натуралист  Р.К.Маак – один из первых путешественников по Приморью, Е.С.Бурачок – начальник поста Владивосток, В.А.Римский – Корсаков, Н.М.Пржевальский – благородный рыцарь науки, Подвиг Г.Н.Невельского,  Е.В.Путятина. Ученый и флотоводец С.О.Макаров.
 Приамурье – территория России (1час).

 Международная обстановка на ДВ. Айгуньский  договор.  Н.Н.Муравьев.

Тяньцзиньский  трактат.

Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
Заселение дальневосточных земель во II пол. XIX- нач. XX.в (12часов).

  Первые новоселы. Их положение. Первые русские селения.(2часа).

Ученый и краевед Ф.Ф. Буссе - организатор переселения крестьян в Уссурийский край. Первые новоселы. Их положение, быт. Основные занятия. Первые селения: правый берег р.Уссури, район о. Ханка, бухта Золотой Рог, залив Посьета.

  Приморье – русская земля (1час). Пекинский договор. Н.П.Игнатьев.

  Основание  Владивостока(1час). Значения понятий «гавань», «пост», «корвет», «порто-франко». Местонахождение. История основания. Перевод «на городское положение». Важнейшие события Владивостока.

  Никольск – Уссурийский в конце XIX – XX вв.(1час). Присвоение статуса города. Прокладка Уссурийского участка Сибирской железной дороги. Первые промышленные заведения. Проблемы города. Общественное движение.
  Семья и семейный быт  в Приморье (2часа). Этническая и социально – демографическая ситуация в крае. Особенности бытового уклада, структура семьи, семейный быт. Традиционный этикет взаимоотношений между членами семьи.   
 Этнографическая экспедиции в окрестности Уссурийска (3часа).

Планирование экспедиции, изучение литературы, разработка вопросников, памяток. Инструктаж  о правилах сбора материала и по ТБ. Экспедиция   в села УГО. Беседы со старожилами, запись их рассказов. Сбор  этнографического материала, обработка его.  Отчет о результатах экспедиции на краеведческой конференции. 

  Хозяйственная деятельность крестьянского восточнославянского населения (1час).  Основные занятия крестьянского населения. Мужские, женские и детские работы. Особенности хозяйственного уклада.
 Первопроходцы в казачьих мундирах (1час). Происхождение слов «казак» и «атаман», их  значение. Трудности переселения казаков на р.Уссури. Появление первых  казачьих станиц  в Приморье. Павел Федорович Унтербергер - первый Наказной Атаман Уссурийского казачьего Войска. Духовное и нравственное начало казачества. Уникальность и особенность их хозяйственного уклада. Основные задачи Уссурийского казачьего войска на современном этапе. 
  Повторительно-обобщающее занятие (2часа).
Музейное дело (31час).

  Закон Приморского края «О музеях и музейной деятельности в Приморском крае» (1час). Основные понятия: «музей», «музейное дело», «музейный фонд», «музейные предметы». Музейный фонд, его государственная и негосударственная часть. Музеи. Ответственность за нарушение законодательства о музеях и музейном деле.
Основной фонд музея (1час). Значение понятий «основной фонд», «материальная культура», «духовная культура», «нумизматические предметы», «мемориальные предметы», «реставрация». Типы музейных предметов основного фонда.
 Вспомогательный фонд музея (1час). Значение понятия «вспомогательный фонд», «муляжи», «реконструкция». Типы музейных предметов вспомогательного фонда.
…
  Комплектование музейных фондов (1час). Значение понятий «комплектование фондов», «музейный предмет», «маршрутные и полевые документы». Цели и задачи, этапы и виды комплектования фондов. Законодательные и инструктивные требования к сбору и оформлению предметов. Оформление акта приема находок, описание их, экспонирование.
  Учет и хранение музейных фондов (4часа). Понятие «учет музейных фондов». Этапы учета. Учетная документация.  Режим хранения.

Практическое занятие. Поддержание музейного помещения в порядке: удаление пыли,  соблюдение светового и температурного режима. Изготовление ящиков - лотков, витрин. Первичная обработка материалов, поступивших в музей. Заполнение учетных карточек,  книги поступлений и инвентарной книги.
Работа в городском архиве (2часа). Порядок пользования материалами архивов.
Практическое занятие. Экскурсия в городской архив. Работа  с  документами. 
 Поисковые экспедиции (6часов). 

Планирование экспедиции, изучение литературы, инструктаж.
 Практическое занятие. Экспедиции по направлениям: а) архивная работа -  воспитанники  изучают документы, материалы личных архивов, архива 322 АРЗ, аудио- и видеоматериалы и другие источники полкового архива;  научную, историческую, художественную литературу в библиотеке ДОРА, отражающие героическое прошлое наших земляков;

  б) встречи с участниками или очевидцами событий в УГО - поисковики встречаются с очевидцами и участниками событий, записывают их воспоминания, организация и проведение   совместного  вечера, урока мужества; 

 в) семейная реликвия – беседы с родственниками, изучение семейных архивов, подготовка творческой работы о семейной реликвии, ее истории.
г) экспедиции по  окрестностям  УГО, сбор  экспонатов для музея, уход за  памятниками и записи воспоминаний старожилов, оказание адресной помощи ветеранам и родственникам погибших. Подготовка отчета о  проведенной экспедиции.
Создание тематических выставок и экспозиций (6часов). Значение понятий «экспозиция»,«монтаж», «этикетаж». Основа экспозиции, форма представления, условия создания. Основные принципы построения выставки и экспозиции. Монтаж экспозиции.
Практическое занятие. Разработка проектов выставок и экспозиций. Размещение стендов, технических средств. Раскладка материала. Составление этикеток к экспонатам. 

Экскурсионное дело (6часов).  Понятия: «экскурсия», «показ», «рассказ».  Основные направления  и этапы подготовки экскурсии.  Составление методической разработки и подготовка индивидуального текста экскурсии. Отработка экскурсии на экспозиции и допуск к самостоятельной работе в музее.  
 Практическая работа: подготовка и проведение экскурсий, слайдовых презентаций, творческих работ.
Исследовательская работа в музее (3часа).Методы  исследовательской работы. Ресурсы Internet - средство организации исследовательской деятельности.
Практическое занятие. Изучение литературы по археологии, о культуре коренных народов  Приморья, культурном  наследии, быте  и фольклоре  восточнославянского населения, документов по ВОВ, истории УГО и школы. Индивидуальные и групповые самостоятельные исследования.  Подготовка докладов, сообщений, рефератов, проектов. Участие в  краеведческой конференции, конкурсах, выступление  перед  младшими школьниками и жителями гарнизона.
 Подготовка к археологической экспедиции (4час).

Практическое занятие. Подготовка  оборудования. Инструктаж по ТБ.
Летняя полевая практика (44часа). Раскопки на Краснояровском городище.
Итоговая конференция  (2часа).  Подведение итогов работы за год.

                             После второго года обучения воспитанники будут 

 знать: основные этапы перехода от первобытнообщинного  к классовому обществу,  важнейшие общеисторические понятия;

- владеть  конкретно-историческими сведениями, касающимися различных аспектов развития края, округа,  гарнизона,  технологическими знаниями, связанными с обработкой экспонатов;    

- использовать  историко-биографическую информацию, касающуюся выдающихся исторических личностей края; 

- приобретут  навыки работы с научно-популярной и справочной литературой, СМИ, архивными материалами; 

- приобретут навыки  поисковой исследовательской работы  и  представления результатов самостоятельного микроисследования;

- способны самостоятельно переносить усвоенные знания и умения в новую ситуацию;

-сформировано чувство ответственности, потребность в  сохранности исторических памятников и  других культурных ценностей, эмоциональный опыт, способность переживать и сопереживать.
                                                   Второй год обучения
                                             Учебно-тематический план.
№ п/п

                          Тема

Общее кол-во

часов
      В том числе

теорети-

ческие

практи-

ческие

1.

Повторительное занятие

2

2

-

2

Археологический материал.

1.Источники информации о прошлом.
2

2

2

2

-

-

3.

Археологические памятники.

Типы археологических памятников
2

2

2

2

-

-

4.

5.

6.

Методы  археологических исследований
1. Археологическая разведка

2. Археологические раскопки

3. Обработка материалов

5

2

2

1

3

1

1

1

2

1

 1

-

7.

 Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

8. 

9.

10.

11.

12.

Первобытнообщинный строй на территории  Приморского края

1.  Памятники эпохи палеолита.

2. Историческая экспедиция в заповедник им. Комарова (пещера «Спящая красавица»).

3.  Памятники неолита

4. Историческая экспедиция в пещеру «Чертовы ворота» (г.Дальнегорск). 

5.Памятники бронзового и железного века

 12

2

3

1

5

1

4

1

-

1

1

1

 8

1

3

-

4

-

13.

 Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

14.

15.

16.

 Развитие цивилизации на юге ДВ

1. Племена мохэ и государство Бохай.

2. Приморье в составе «Золотой империи» чжурчженей.

3.Краснояровское городище-памятник федерального значения.
8

2

2

4

5
2
2

1

3
-

-

3

17.

Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

18.

19.

20.

 21.

22.

Этнографические материалы

1.Этнография как самостоятельная наука.

2. Коренные  народы Приморья.

3.  Методы сбора этнографического материала.

4. Этнографические экспедиции и экскурсии по Приморскому краю.

5. Фиксация вещественных материалов.
10

1

4
1

3

1

5

1

1

1

1

1

5

-
3

-

2

-
23.

Повторительно-обобщающее занятие.

2

2

-

24.

25.

26.

Открытие и   освоение  Приморья (XVII в.)

1. Письменные источники.

2. «Заветный край особой славы».  

3.  Становление русско – китайской 

  границы.

5

2

2

1

 4

2

1

1
1

-

1
  -

27.

28.

Изучение Уссурийского края. 

1.России верное служение.

2. Приамурье – территория России.
3

2

1
3

2

1
 -

-

-

29.

Повторительно-обобщающее занятие
2

2

-

30.

31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

Заселение дальневосточных земель во II пол. XIX- нач. XX.в

1. Первые новоселы. Их положение.

Первые русские селения. 

2. Приморье – русская земля.

3.  Основание  Владивостока

4. Никольск – Уссурийский в концеXIX – XX вв.

5. Семья и семейный быт переселенцев  в Приморье. 

6.Этнографическая экспедиции в окрестности Уссурийска.

7. Хозяйственная деятельность крестьянского восточнославянского населения.

8.Первопроходцы в казачьих мундирах.
12

2

1
1

1

2

3

1

1
9

2

1

1

1

2

-

1

1
3

-

-

-

-

-

3

-

-
38.

Повторительно-обобщающее занятие
2

2

-

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Музейное дело.

1. Закон Приморского края «О музеях и музейной деятельности в

Приморском крае».

2.  Основной фонд музея.

3.Вспомогательный фонд музея.

4. Комплектование музейных фондов.

5.Учет и  хранение музейных фондов.  

6. Работа в городском архиве.  

7.Поисковые экспедиции.

8. Создание тематических выставок и экспозиций.

31

1

1

1

1

4

2

6

6
13

1

1

1

1

2

1

1

2
18

-

-

-

-

2

1

5

4

 47.

Экскурсионное дело.  

6

2

4

2

4

48.

Исследовательская работа в музее.

3

1

49

Подготовка к археологической экспедиции

4

-

50.

Летняя полевая практика

44

-

44

51.

Итоговая конференция

2

2

Итого 

154

 66

88

                                                      Третий год обучения.

                                                    Содержание программы. 
 Повторение (2часа). Основные этапы перехода от первобытнообщинного  к классовому обществу,  их характеристика. Важнейшие общеисторические понятия с первобытнообщинного строя до XX в. Основные исторические сведения из истории Приморья,  округа,  гарнизона. Методика проведения исследования, учета и хранения памятников.  
Устные источники изучения истории Приморского края (16часов).   

    Топонимика и антропонимика как науки (1час).Значение понятия «ономастика», ее социальная функция. Направления ономастики. Значение понятий  «топонимика», «антропонимика».
 Исследование происхождения названия  населенных пунктов  УГО (5часов).  
Работа с материалами  архива Уссурийского городского округа и с. Михайловка.
  Устное народное творчество (2часа). Значение понятия «устное народное творчество». Виды устного народного творчества. Методика сбора материала.
Этнографические экспедиции в села  Приморья  по сбору фольклора (8часов). Планирование экспедиции, изучение литературы по тематике. Разработка вопросника. Поиск  в деревнях Приморья талантливых исполнителей песен, былин, сказок, преданий, пословиц, поговорок, загадок, сбор материала и биографических сведений об исполнителях.
Повторительно – обобщающее занятие (2часа).
Народы Приморья в начале XXвека (3часа). 

Семейные традиции народной медицины  восточнославянского населения на юге Дальнего Востока (1час).  
 Недостаток  медицинской  помощи на первом этапе переселения. Проблемы семейного врачевания. Своеобразие народных способов лечения.
  Социализация детей и подростков у коренных народов(1час). Наречение именем – важнейший момент в жизни ребенка.    Коллективный труд – основа воспитания. Система поощрений.
История корейской иммиграции на Дальний Восток (1час).
Появление  в Южно – Уссурийском крае первых переселенцев из Кореи.
Проблемы расселения. Хозяйственная деятельность, социально – бытовые условия. Образование.
Приморский  край накануне   русско – японской войны (9часов).

 Экономическое развитие региона (2часа).Особенности развития сельского хозяйства. Своеобразие  промышленного развития. Источники дохода региона. Первые промышленные предприятия в Никольске – Уссурийском.   
 Памятники трудовой славы (3часа).Локомотиворемонтный завод – старейшее предприятие  города, вагоностроительное депо станции Уссурийск, административное здание Никольск - Уссурийского отделения «Торгового дома И.Я.Чурин и К», Дальзавод, обелиск - памятный знак в честь гидрографов – исследователей Дальневосточных морей.
Практическое занятие. Экскурсия на локомотиворемонтный завод, посещение заводского музея. Изготовление фотокопий музейных материалов. Фотомонтаж. Пополнение  материалами вспомогательного фонда  школьного музея.
  Обороноспособность края (2часа). Обострение политической  обстановки на ДВ. Основание первых  военных постов Ольга, Находка, Владивосток, Турий Рог. Образование  Уссурийского казачьего войска. Первые заставы: Корфовская, Полтавская, Турий Рог, Астраханская. Адмирал П.В.Казакевич – первый  военный губернатор Приморской области. Идея создания во Владивостоке крепости. П.Ф.Унтербергер.  
 Культура  Приморья (2часа).Особенности развития культуры. Образование. Становление и развитие региональной науки. Литература и  создание системы периодической печати. Начало театральной культуры, музыка.
Повторительно – обобщающее занятие(2часа).

Время испытаний (22часа).

  Приморье в период русско – японской  войны (1час).Причины русско-японской войны, основные военные операции на море и на суше. Итоги и последствия войны. Подвиг экипажа крейсера «Варяг», судьба командующего флотом вице-адмирала С. О. Макарова и живописца В. В. Верещагина.
  История крепости Владивосток (5часов). Концепция усиления Владивостокской крепости. Генерал Куропаткин. Строительство фортов. Крепость Владивосток – уникальный памятник военного зодчества.
Практическое занятие. Экскурсия в форт №7,  музей – крепость Владивосток, о.Русский, о. Елены. Фото-видеосъемка объектов, составление  слайдовой презентации о результатах поездки. Написание творческих работ.
  Приморье в 1914 – 1917гг (1час).Международная обстановка на ДВ. Неоднозначность ситуации в связи с первой мировой войной: нарушение баланса между государственными и коммерческими интересами в экономике, мобилизация крестьян, падение уровня жизни рабочих и как следствие новый революционный  подъем. Приморье в 1917 г.: хроника революционных событий. Влияние политической ситуации марта 1917 г. в Петрограде на Приморье. Местные структуры Временного правительства. 
  Мой город в годы гражданской войны и интервенции (2часа).Значение терминов «революция», «гражданская война», «партизанское движение», «интервенция». Обстановка в Приморье в годы гражданской войны и военной интервенции. Большевистское  подполье и партизанское движение в Никольск – Уссурийском уезде. ДВР.
  Герои времен гражданской войны и  интервенции (2часа). Имена на карте города и  края:   А.С.Топорков, М.П.Вольский, В. К. Блюхер, И. П. Уборевич, С. Г. Лазо, К. А. Суханов, А.Чумак, В.Баневур, Г.И.Шевченко, И.Т.Дураков, А. В. Колчак, Г. М. Семенов, С. Д. Меркулов, М. К. Дитерихс, братья Сибирцевы и др.
Практическое занятие. Работа с картой Приморского края. Изучение литературы. Экскурсия в с.Камень Рыболов на Скалу смерти. Написание творческих работ и участие в краеведческом конкурсе. 
 Памятники истории г.Уссурийска(5часов).Проспект революционной славы- проспект им.Блюхера: дворец культуры им.Чумака,   паровоз-мемориал  ЕЛ-629 (Сергей Лазо, Всеволод Сибирцев и Алексей Луцкий), здание Никольск – Уссурийского гарнизонного госпиталя,  Монумент «Борцам за власть Советов»,
Практическое задание. Работа  с архивным материалом и литературой. Экскурсии к памятникам, фотографирование, создание фотомонтажа, проведение в  5-9 классах воображаемого путешествия к памятникам истории.
  Памятники истории г. Владивостока (6часов).Монумент борцам за власть Советов на Дальнем Востоке, памятники  В.  К. Блюхеру, К.А.Суханову, В.Б. Баневуру.
Практическое занятие. Изучение  литературы. Экскурсии к памятникам, фотографирование, создание фотомонтажа, проведение в  5-9 классах воображаемого путешествия к памятникам истории.
Тема :Приморский край – форпост России на Дальнем Востоке(4часа)

 Вехи героических лет (2часа).Первый пограничник советского Приморья - Марк Решетников. Пограничники в конфликте на КВЖД. Никита Карацупа – гордость советской границы. Героические Хасанские дни. Бои на Халхин – Голе.  Здесь тоже был фронт.  
 Практическое занятие: экскурсии на погранзаставу им.Карацупы,  в места Хасанских событий.
Грозные предвоенные годы (2часа). Вооруженные провокации японцев  на границе. Образование Приморского пограничного округа. Халкин – Гол. Героизм советских пограничников
Повторительно – обобщающее занятие (2часа).
Тема: История Родины в событиях нашего городка (1941 – 1945 гг.)-29часов.
  «Все для фронта, все для победы!»( 4часа).Перевод производства на военные нужды. Стахановское движение на Уссурийской шахте. Колхозники помогают фронту. Движение за сбор средств для строительства танковых колонн «Приморский комсомолец», «Юный пионер», «Сахарник». авиационной эскадрильи «Дальневосточный чекист», «Советское Приморье». Патриотизм школьников.
Практическое занятие: встречи с  тружениками тыла, запись их  воспоминаний, работа с рукописями – воспоминаниями, работа в архиве.
 Приказ: перейти границу!(4часа). Объявление войны Японии. Боевые операции советских войск. Героизм советских воинов.
Практическое занятие: запись воспоминаний ветеранов войны, работа в архиве, обработка поискового материала.
 Нет границ  величию их подвига (6часов). Земляки – участники ВОВ.  Приморцы – Герои Советского Союза. Герои тыла. 
Практическое занятие: аудио - видеозапись   воспоминаний ветеранов войны, сбор их рукописей, чествование ветеранов, подготовка и проведение 

конференции «Это нужно не мертвым, это нужно живым!» на основе  поисковых материалов. 
«Никто не забыт, ничто не забыто!» (2часа).

Приморские учителя  на фронтах войны: А. П. Мин, Н. П. Пустынцев, Б. С. Сидоренко, Н. К. Якимович -    Герои Советского Союза. Заслуженный учитель РСФСР, ветеран Великой Отечественной войны Почётный гражданин г. Уссурийска Иван Иванович Репков, Заслуженный учитель РСФСР, ветеран Великой Отечественной войны Яков Иванович Рева.
Практическое занятие. Поиск автобиографического материала в интернете, работа с архивным материалом.
Приморские дети в годы  войны (2часа). «Этот день  они приближали, как могли…».
Практическое занятие. Работа в архиве. Поиск материала в интернете. Помощь классным руководителям в проведении классных часов о детях войны.
На страже мирного труда (2часа). Даманские события. Границу охраняет весь народ. Кадры для границы.
Практическое занятие: экскурсия в музей боевой славы погранвойск г.Владивостока. Встреча с сотрудником  управления  ФСБ г.Уссурийска.
  «Начертала война на трагических плитах…» (3часа). Мемориальный комплекс памяти воинов-автомобилистов, павших в сражениях ВОВ, Монумент воинам - уссурийцам, памятники рабочим локомотивного депо, приморского сахарного комбината, Уссурийского  масложиркомбината, мемориальный ансамбль «Боевая слава Краснознаменного тихоокеанского флота», памятники  Марии  Никитичне Цукановой, Елизавете Ивановне Чайкиной, монумент славы воинам – односельчанам в с. Новоникольское, братская могила советских солдат и офицеров,  павших в сражениях ВОВ, в Воздвиженке -- самолет-памятник ТУ-16 и памятник  авиаторам-оршанцам. 
Практическое занятие: посещение памятников, уход за ними, подготовка фотовыставки.

Он сделал последний шаг, шаг в бессмертие…(2часа). Подвиг Александра Петровича Шитикова, именем которого названа одна из улиц гарнизона.
Практическое занятие. Уход за памятником Шитикову. Проведение митинга. Поиск  родственников и сослуживцев героя.
  Именные пограничные заставы (4часа).Заставы  им. Алексея Махалина, Ивана Стрельникова, Павла Зырянова.  

Практическое занятие: экскурсия на погранзаставу им. Павла Зырянова (Турий Рог), подготовка творческого отчета о поездке, слайдовая презентация. 
Повторительно – обобщающее занятие (2часа).
Приморский край сегодня (12часов).
 Мой край сегодня,  перспективы развития (3часа).Приморье в экономике ДВ. Проблемы края и позитивные тенденции.
Реализация в Приморье  приоритетных национальных проектов. Приморье -  край больших строек. Политическая  жизнь края.
Практическое занятие. Изучение литературы. Написание рефератов, исследовательских работ, участие в краеведческой конференции.
Внешнеэкономические связи (1час).Либерализация внешней торговли и  переориентация экономики края на рынки стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Основные партнеры Приморья. Развитие народной дипломатии.
Образование в Приморье (3часа). Федеральный Закон   «Об образовании в Российской Федерации». ПНПО. Сфера профессионально-технического образования. Подготовка специалистов с высшим образованием. УГПИ – кузница учительских кадров в Приморье. 
Практическое занятие. Экскурсии в учебные заведения Уссурийска. Подготовка слайдовой презентации об учебных заведениях. Проведение классного часа в 9- 11 классах в целях профориентации.
  Культурная жизнь Уссурийска (3часа). Рост материально-технической базы сферы культуры. О людях, влюбленных в свой край: писатели и поэты города – Николай Леонов, Солдатова Алефтина, Александр Сухомуд ,  Нина Исакова, мэтр авторской песни известный поэт и исполнитель Сергей Дени​сенко; уссурийские художники:  Иван Иванович Дункай - заслуженный художник России, Владимир Савин, Инна Брагина. 
Практическое занятие. Экскурсия  в Уссурийский Дом художника. Подготовка и слайдовая презентация творчества художников с.Уссурийска. Организация и проведение творческой встречи с уссурийскими  писателями и поэтами.
 Почетные граждане города (1час). Никола́й Кондра́тьевич Якимо́вич-Герой Советского Союза, Ким Гирин Мансамович  -герой труда, Владимир Иванович Кузьмин – ветеран войны, председатель Совета ветеранов. 
Религиозная ситуация в Приморье (1час). Закон РФ «О свободе вероисповеданий и религиозных  объединений».
 Особенности  религиозной ситуации в Приморье. Возрождение  духовности.

Повторительно – обобщающее занятие (2часа).
Музейное дело (30часов).
Этнографические экспедиции (20часов).Планирование экспедиции, изучение литературы, разработка вопросников, памяток. Инструктаж  о правилах сбора материала и по ТБ.
Практическое занятие. Экспедиции   в села  Приморья. Беседы со старожилами, запись их рассказов. Сбор  этнографического материала, обработка его.  Отчет о результатах экспедиции на краеведческой конференции. 
Подготовка экспозиций (4часа). Основные принципы построения экспозиции. Монтаж экспозиции.

Практическое занятие. Разработка проектов выставок и экспозиций. Размещение стендов, технических средств. Раскладка материала. Составление этикеток к экспонатам. 
Подготовка экскурсий (3часа). Как составить методическую разработку и подготовить индивидуальный текст экскурсии. 
 Практическая работа. Отработка экскурсии на экспозиции и допуск к самостоятельной работе в музее.    
Проведение экскурсий (3часа). Проведение экскурсий в музее, слайдовых презентаций – заочных путешествий по историческим объектам.  
Индивидуальные исследования (25часов).Методы  исследовательской работы. Ресурсы Internet - средство организации исследовательской деятельности.
Практическое занятие.   Определение темы  в соответствии с интересом и постановка проблемы. Составление рабочих программ исследований. Изучение литературы, анализ архивных документов, организация встреч с очевидцами событий, проведение социологических исследований,  использование экскурсий и экспедиций, сбор и анализ изобразительных источников,  использование фото и киноматериалов, других поисковых материалов.  Подготовка докладов, сообщений, рефератов, проектов. Участие в  краеведческой конференции, конкурсах, выступление  перед  младшими школьниками и жителями гарнизона,  беседы, классные часы, проведение  экскурсий.
Конференция (2часа). Защита исследовательских работ. Подведение итогов работы за год.
Подготовка археологической экспедиции (4часа). Подготовка  оборудования. Инструктаж по ТБ.   
Археологическая экспедиция (58часов). Раскопки на Краснояровском городище.                             
                                         Учебно-тематический план.

                                          Третий год обучения.
№
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               Общее

количество часов

В том числе 

 Теорети-ческие

1.

1.  Повторение
2 
 2

-

2.

3.

4.

5.

 Устные источники изучения истории Приморского края.   

1.   Топонимика и антропонимика как науки.

2.Исследование происхождения названия  населенных пунктов  УГО.

3. Устное народное творчество.

4.Этнографические экспедиции в села  Приморья  по сбору фольклора
  16

1

5

2

 8
 3

1

-

2

-
13

-

5

-

8

6.

Повторительно – обобщающее занятие.

2

2

-

7.

8.

9.

Народы Приморья в начале XXвека. 

1.Семейные традиции народной медицины  восточнославянского населения на юге Дальнего Востока
 2. Социализация детей и подростков у коренных народов.
3.История корейской иммиграции на Дальний Восток
3

1

1

1

3

1

1

1

-

-

-

-

10.

Повторительно – обобщающее занятие

2

2

-

11.

12.

13.

14.

Приморский  край накануне   русско – японской войны.

1. Экономическое развитие региона.

2.Памятники трудовой славы.

3.Обороноспособность края.

4. Культура  Приморья. 

9

 2

3

2

2

7

 2

1

2

2

2

-

2

-

-

15.

Повторительно – обобщающее занятие

2

2

-

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Время испытаний.

1. Приморье в период русско – японской  войны.

2. История крепости Владивосток.

3. Приморье в 1914 – 1917гг.

4. Мой город в годы гражданской войны и интервенции. 

5. Герои времен гражданской войны и  интервенции. 

 6.Памятники истории г.Уссурийска.

7. Памятники истории

 г. Владивостока

22

1

5

1

2

2

5
6

12

1

2

1

2

1

2
3 

10

-

3

-

-

1

3

3

23.

24.

Приморский край – форпост России на Дальнем Востоке

1.Вехи героических страниц.

2.Грозные предвоенные годы
4

2

2
2

1

1

2

1

1

25.

Повторительно – обобщающее занятие.

2

2

-

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

История Родины в событиях нашего города (1941 – 1945 гг.)

1.Все для фронта, все для победы!

2. Приказ: перейти границу!

3.Нет границ величию их подвига.

4«Никто не забыт, ничто не забыто!» 

5. Приморские дети в годы  войны.

6.На страже мирного труда.

7. Начертала война на трагических плитах… 

8. Он сделал последний шаг, шаг в бессмертие.

9.  Именные пограничные  заставы. 

Повторительно-обобщающее занятие 

29

4

4

6

2

2

2 

3

2

4

2

9

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

 20
3

3

5

1

1

1

2

1

3

-

36.

37.

38.

39.

40.

Приморский край сегодня.

1.Мой край сегодня,  перспективы развития.

2. Внешнеэкономические связи.

3. Образование в Приморье.

4.Культурная жизнь Уссурийска.

5. Почетные граждане города.

6. Религиозная ситуация в Приморье..  
12

3

1

3

3

1

1
6

1

1

1

1

1

1
6

2

--

2

2

 -

-
41.

Повторительно – обобщающее занятие

2

2

-

42.

43.

44.

45.

Музейное дело

1. Этнографические экспедиции.

2.Подготовка экспозиций.

3. Подготовка экскурсий

4. Проведение экскурсий.

30

20

4

3

3

7

4

1

1

1

23

16

3

2

2

46.

Индивидуальные исследования.

25

 7

 18

47.

Конференция

2

2

-

48.

Подготовка археологической экспедиции.

4

1

3

49.

Археологическая экспедиция

 58

-

58

Итого

228

73

155

                                По окончанию третьего года обучения воспитанники:
- будут знать важнейшие исторические события края, осознанно понимать неразрывную связь, единство истории края, города с историей нашей страны; - научаться находить археологические памятники, определять их виды, описывать, классифицировать; 

 - будут уметь самостоятельно составлять  план поиска, строить  предположения (гипотезу), определять способ ее проверки, проводить наблюдения, фиксировать факты, сравнивать их, классифицировать, обобщать, доказывать, делать выводы, писать рефераты;
- приобретут речевые навыки, опыт отстаивания своей точки зрения, опыт ведения дискуссии, навыки критического оценивания работ своих соперников, что, безусловно, влияет на последующие выступления, служит совершенствованию публичной речи;
- будет сформировано   видение своего места в решении   проблем края, своего города,   установка на необходимость внести личный вклад в совершенствование его жизни, охрану культурного наследия;
- будет сформировано умение практически использовать полученные знания в различных  сферах повседневной жизни; 
                       Средства, необходимые для  реализации Программы. 

Материально–технические: для реализации программы необходимы: палатки, пенополиуретановые коврики, костровые принадлежности, кухонный инвентарь, оборудованные санитарно-гигиенические точки, емкость для питьевой воды, набор туристического снаряжения, спортивного инвентаря, хозяйственный инвентарь, перчатки, противопожарное оборудование,  магнитофон,  DVD плеер, телевизор, компьютерная техника, витрины. Для обслуживания археологического палаточного лагеря необходимы машина и автобус: машина – для доставки снаряжения, подвоза воды и продуктов, автобус – для завоза и вывоза детей. Машину и автобус  предоставляет 322 авиаремонтный завод в качестве шефской помощи. Для обеспечения жизнедеятельности лагерь тесно сотрудничает с органами здравоохранения, Роспотребнадзора, полицией.

  Учебно-методические: медико-психологическая служба,  диагностические методики,  компьютерный банк  данных на каждого воспитанника, основной и вспомогательный фонды историко-краеведческого музея, видео - аудиотека записей походов и экскурсий, археологических экспедиций, встреч с интересными людьми, фотографии,   открытки  городов Приморского края, раздаточный материал, учебник «История Российского Приморья», пособие «Задания для самостоятельной работы  по истории Российского Приморья», учебные пособия по истории  ДВ и Приморского края,   методические рекомендации, хрестоматия по истории Дальнего Востока, справочные материалы, картины и  репродукции картин приморских художников, атласы, альбомы, книги и журналы для внеклассного чтения, компьютерные программы и   аудиовизуальные средства, разработки мероприятий, диски с иллюстративным и справочным материалом, презентации,  карты
                                  Список используемой  литературы.               
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2.Аргудяева Ю.В. «Семья и семейный быт  в восточных регионах России».- Дальнаука, 1997г.
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