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          Постановка проблемы. Система определяет затраты государства на социальное обеспечение во всех сферах деятельности в том числе и образовательных учреждениях. ЕГИССО предполагает адресную социальную помощь. В круг задач входит и помощь в определении расходов государства непосредственно на каждого гражданина. При этом существует возможность проанализировать маршруты расходов и выявить менее эффективные затраты. 
Цель статьи: проанализировать фундаментальность системы ЕГИССО в сфере образования, выявить трудности работы в системе, пути их решения и подвести итоги работы за год.
Единая государственная информационная система социального обеспечения (ЕГИССО) является информационной системой, позволяющей получать гражданам и органам власти актуальную информацию о мерах социальной защиты и поддержки (МСЗП), оказываемых из бюджетов всех уровней, как в отношении отдельно взятого человека, так и в целом по стране, а также получать сведения, необходимые органам власти для предоставления мер социальной защиты и поддержки. 
Внедрение ЕГИССО позволяет повысить эффективность государственного управления в области государственной социальной помощи, повышает уровень информированности граждан о правах на социальное обеспечение и снижает их физические и временные затраты при получении тех или иных мер социальной поддержки.
 ЕГИССО создается на основании Федерального закона от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» (в редакции Федерального закона от 29 декабря 2015 № 388-ФЗ) и постановления Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2017 года № 181. Оператором ЕГИССО является Пенсионный фонд Российской Федерации.
Федеральным законом от 29.12.2015 № 388-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части учета и совершенствования предоставления мер социальной поддержки исходя из обязанности соблюдения принципа адресности и применения критериев нуждаемости» предусмотрено создание и введение в действие Единой государственной информационной системы социального обеспечения.
Основной задачей информационной системы является аккумулирование в одном источнике информации о мерах социальной защиты (поддержки), социальных услугах и иных социальных гарантиях, предоставляемых гражданам за счет всех бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, что позволит, в свою очередь, повысить качество предоставления указанных мер поддержки и социальных услуг населению, а также обеспечить возможность проведения финансового планирования и контроля за расходованием финансовых средств в сфере социальной защиты населения.
Введение в эксплуатацию Единой государственной информационной системы социального обеспечения предусмотрено с 1 января 2018 года.
Что касается состава ЕГИССО, то он прописан в Постановлении Правительства РФ от 14 февраля 2017 года N 181. Примечательно, что Закон № 388-ФЗ дает лишь примерный перечень собираемой информации (ст. 6-9). Состав собираемых по Постановлению № 181 сведений впечатляет: СНИЛСы всех членов семьи, ФИО, пол, дата рождения, телефон, данные паспорта, всех документов, которые дают основания для получения соцподдержки, адрес места жительства, сведения о любых выплатах и иных вознаграждениях за труд, размер занимаемой площади жилого помещения, сведения обо всех получаемых мерах соц. поддержки, «критерии нуждаемости, применяемые при предоставлении мер социальной защиты» в регионе, которые делают неопределенным перечень собираемых данных и др. [1;12];
Основные цели и задачи ЕГИССО, согласно документа, следующие: 
· обеспечить контроль и повысить качество планирования расходов на оказание социальной помощи;
· классифицировать меры по социальной поддержке граждан;
· предоставить актуальную и полную информацию гражданам, законодательным и исполнительным органам власти, в том числе социальным организациям.
Очевидно, что такие меры не только повышают доступность информации для граждан, но и способствуют более эффективной деятельности государственных организаций.
Что касается образовательных учреждений, каждое ОО должна была пройти регистрацию в системе как поставщика информации по заданной схеме: 
1.Зарегистрироваться в ЕГИССО.
2.  Осуществить сверку данных с ПФР.
3.  Подготовить и направить в ПФР данные для первичной загрузки в ЕГИССО.
4.  Подключить рабочие места сотрудников к порталу ЕГИССО.
Что делать если возникли вопросы? Куда обратиться? Для начала, следует проверить, нет ли ответа на вопрос в разделе «Вопрос-ответ» на странице ЕГИССО сайта ПФР.
Если там нет ответа, то есть возможность задать вопрос через Telegram в чатах «ЕГИССО».
Чат «ЕГИССО» - общефедеральный. В нем ворзможно задать вопросы представителям Центрального аппарата ПФР и коллегам из других субъектов РФ. 
Выводы. На сегодняшний день Пенсионный фонд завершил достройку платформы ЕГИССО и ввел систему в опытную эксплуатацию. Завершается подключение к ней органов госвласти, которые являются поставщиками и потребителями информации. Работа в регионах еще не завершена — нужно вносить изменения в местное законодательство для передачи информации в ЕГИССО, сопоставить региональные и муниципальные меры соцзащиты с единым Классификатором, провести первичное наполнение ЕГИССО данными.
Времени остается не так много — с января 2018 года Пенсионный фонд ввел ЕГИССО в постоянную эксплуатацию. Как отметил глава ПФР, новая электронная площадка системы социального обеспечения должна быть выгодна всем — она поможет в кратчайшие сроки выявить нуждающихся в том или ином виде социальной помощи, покажет самим гражданам весь спектр возможностей оказания адресной, персонифицированной помощи, защитив их от утомительных очередей в ведомственные кабинеты.
Работая над системой были выявлены общие сложности, такие как объемность первичной информации, которую в сжатые сроки необходимо предоставить для выгрузки портала. Так же имеет место перегрузка системы. При активной работе поставщиков информации на портале региона, может произойти прерывание работы системы на несколько часов. Вызывают трудности заполнения МСЗ по отдельным категориям лиц, но все эти трудности в нашем городе преодолимы благодаря квалифицированной и грамотной помощи специалистов ПФР по г.Севастополю.
В нашем городе решение всех трудностей осуществлялось путем организации массовых совещаний и индивидуальных консультаций со специалистами ПФР и Департамента образования. 
Подводя итоги за год работы в системе, доказана положительная ценность разработанной системы. Видна результативность и положительная динамика в вопросах, касающихся ЕГИССО.
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