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Введение.
 
Здравствуйте! Тема моей исследовательской работы «Мой Пушкин».  А.С.Пушкин открыл золотой век нашей литературы, образец во все времена. Он  не только высочайшая вершина литературы, но и высочайшая вершина нравственности, патриотического чувства и уважения к иным народам и культурам. Художественные произведения Пушкина прекрасны мощью своего воображения и изумительной музыкой своего языка. Вся  его эпоха называлась пушкинской. Рукописи, дневники и письма начинали цениться, если там появлялось магическое слово «Пушкин». Он победил время и пространство. Сохранить памятные места Пушкина я считаю своей священной обязанностью. (Слайд 1)

На просторах нашей   огромной страны,  в средней полосе России,  есть частичка –  республика Мордовия (Слайд 2). Каждый человек должен ощутить причастность к родной истории, знать, что именно то место, где он родился, является  важным в истории родной страны.  В своей работе  мне  хотелось бы показать, что наш мордовский край  тесно связан с именем А. С. Пушкина и его потомками.  Конечно, хочется проследить путь великого человека,  переступившего хоть раз  по твоей земле.
 
Александр Сергеевич Пушкин в своей жизни очень много путешествовал. (Слайд3) Он был проездом и  в Мордовии, когда возвращался  из Оренбурга в свое родовое  имение Болдино. Факт пребывания поэта в Мордовии меня заинтересовал.  На уроках литературы  мы часто  говорим о писателях, которые побывали Мордовии,  но о Пушкине всегда хочется знать больше.  Я с большим интересом и увлечением собирала материал о нем  и  его потомках.  Многие люди  из Мордовии были литературными и политическими единомышленниками Пушкина, другие явились прообразами героев его произведений.  А это значит, что пушкинская тема является краеведческой. Я предлагаю совершить увлекательное путешествие по мордовскому краю с русским писателем и поэтом А.С. Пушкиным.


Актуальность данной темы определяется  тем, что  литературное краеведение является важным источником патриотического воспитания, расширения жизненного кругозора, социального взросления молодежи. 

Цель: 
Исследование материала о пребывании А.С.Пушкина  и его потомков  на мордовской земле.
Задачи:

 1. Собрать информацию о местах пребывания А.С. Пушкина  и его потомков в  Мордовии .
 2. Расширить знания о жизненном и творческом пути А.С. Пушкина и показать его связь с Мордовским краем.
3. Познакомиться  с пушкинской темой в творчестве художников Мордовии.

4. Проанализировать результаты исследования; составить альбом «А.С. Пушкин и мордовский край».
5.Создать  условия для повышения эффективности работы по Региональному компоненту  в нашей школе.
Предмет исследования:

Изучение периода жизни А.С. Пушкина  и его потомков, связанных  с мордовским краем. 
Методы исследования: 
Анализ литературно - краеведческой литературы и произведений А.С.Пушкина. Значительный материал о личности А.С.Пушкина содержит книга  Л.В. Седова "Русские писатели и мордовский край". 

Гипотеза: если исследовать оренбургскую поездку А.С.Пушкина в Болдино, то можно доказать ее значимость для творческой биографии поэта, узнать новое о крае и получить информацию о потомках поэта на мордовской земле.
Практическая значимость исследовательской работы:
Пополнение материалов школьного кабинета литературного краеведения. 

2.1. Путь А.С. Пушкина из Оренбурга в Большое Болдино и места его остановок в Мордовии.

    От   села Языково Симбирской губернии в  Болдино существовал тогда только один почтовый тракт - Московско- Симбирский. ( Слайд 5) Маршрут А.С.Пушкина по дороге из Языкова в Болдино в сентябре 1833 года пролегал по территории нынешней Мордовии. Во время своей поездки он собирал материал для написания "Капитанской дочки» и «Истории Пугачёва». Я хочу раскрыть тайны дороги ведущей в Болдино.
  Пушкин въехал в Мордовию несколько северо - восточнее села Алова Атяшевского района, затем проехал через село Андреевку Ардатовского района, потом через город Ардатов, деревню Олевку того же района, затем пересек южную часть Талызинского района Горьковской области, опять въехал в Мордовию, в Б- Игнатовский район, где проследовал вдоль реки Пьяны, в двух километрах южнее села Спасское, и на станцию Абрамовскую (ныне село Абрамово Горьковской области). Из Абрамова в Болдино Пушкин проехал по проселочной дороге (от Абрамова до Болдина 12 км) ( Слайд6).
На территории Мордовии Пушкин сделал три остановки: в Андреевке, Ардатове и Олевке, где менялись почтовые лошади. Более длительной была остановка Пушкина, вероятно, в городе Ардатове, как в уездном центре. О пребывании А. С. Пушкина на территории Мордовии, в Игнатовском и Ардатовском районах, в период жизни поэта в Болдине сохранилось множество преданий.
              Чамзинский краевед П.Я. Машканцев, изучая географию романа «Дубровский», предположил, что прообразом имения князя Верейского стал город Ардатов, где, как известно, бывал проездом Пушкин. В романе возле Арбатова есть река - Волга. А возле Ардатова - Алатырь. Довольно убедительная версия о том, что Арбатово, где Пушкин поместил усадьбу Верейского, это мордовский Ардатов. Поэт только поменял буквы (д на б). 
            После Ардатова  Пушкин направился в сторону  села Олевки .  Почтовый тракт пролегал через Шатальную гору  (Слайд 7). На Шатальной вершине, у чистейшего родника,  останавливался великий русский поэт. В июле 2008 года состоялось торжественное открытие мемориальной плиты с портретом великого поэта. В камне выбиты бессмертные стихи Пушкина:
Катит по - прежнему телега.
Под вечер мы привыкли к ней.

И, дремля, едем до ночлега,

А время гонит лошадей.

В семье известного поэта – основателя мордовской литературы -  Ильи Кривошеева хранится скрипка, на которой играл его прадед, развлекал поэта Александра  Пушкина [3, стр 52]. Этот музыкальный инструмент известного итальянского мастера Антонио Страдивари. Скрипка так и осталась в семье Кривошеевых и  более  двухсот лет  передается она из поколения в поколение. ( Слайд 8)
Нужно вспомнить и  о всемирно известном скульпторе Эрьзе. С.Д. Нефедов – Эрьзя родился 1876 году в селе Баеве Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне Ардатовский район Мордовии). Это был по-настоящему талантливый человек с неиссякаемым вдохновением. (Слайд 9) В свое время в симбирском городе Алатырь (ныне Чувашия) декорации к сценам из опер "Русалка" и "Борис Годунов" по просьбе местных любителей сделал Степан Эрьзя.  Местные купцы высоко оценили его работу.  ( Приложение1)
 
Пушкинская  тема нашла отражение в творчестве  известного художника Мордовии И.К. Макарова, родом из Ардатова (Слайд 10). Жемчужиной портретного творчества И.К. Макарова является " Портрет Натальи Николаевны Пушкиной- Ланской".  ( Слайд 11) Свой портрет, написанный рукой И. Макарова, Н.Н.Гончарова считала самым лучшим: «Это один из лучших моих портретов. Я нахожу, что я изображена такой красивой женщиной, что мне даже совестно согласиться, что портрет похож. Просто я красавица на портрете». Макаров сумел создать в портрете возвышенный образ женщины, которая была для поэта "мадонной", осуществившейся мечтой.
  "Прекрасной дочерью прекрасной матери" называли современники младшую дочь поэта, Наталью Александровну. Ее портрет, несомненно, создавался художником в минуты большого вдохновения ( Слайд12).
 
Старшую дочь поэта, Марию Александровну, Макаров писал дважды: в 1849 году, одновременно с портретом матери и младшей сестры, и в первые годы замужества. Известно, что красота Марии Александровны произвела сильное впечатление на Л.Н. Толстого, который придал облику главной героини романа "Анна Каренина" ее черты. ( Слайд 13) 
Актриса Ия  Арепина, родившаяся в Ардатове, создала образ главной героини в кинофильме «Капитанская дочка», выпущенном на экраны страны в 1958 году.

 Также  Ардатовская земля знает , как Сыновья А.С.Пушкина - поручик  лейбгвардии  Конного полка Александр Александрович  и корнет того же полка Григорий Александрович Пушкины- имели прямое отношение к Мордовии .23июня 1854 года совершеннолетие наследники А.С. Пушкина, братья Пушкины, приобрели у помещицы Суковкиной в  моревской даче Ардатовского уезда Симбирской губернии  669 десятин земли и основали там новую деревню под названием Александровка. Предполагается, что название новой деревни братья по обоюдному согласию дали в честь своего отца.[1, стр62]
2.2 Город Краснослободск в жизни А.С.Пушкина.
Уроженец города Краснослободск Константин Иванович Севостьянов знал А.С. Пушкина, встречался с ним. До самой смерти  Севостьянов переписывался с поэтом и доставлял некоторые сведения о пребывании Пугачева в Саранске и окрестностях его. (Слайд14) Например, он давал сведения о дворянах, которые были  казнены  восставшими крестьянами  под руководством Пугачева в Краснослободском, Темниковском и Инсарском уездах. [2]

В городе Краснослободске долгое время проводились литературные вечера  племянницей поэта Марией Львовной Пушкиной, которая длительное время проживала там. [4] 
Брат поэта, Лев Сергеевич Пушкин, был женат на Елизавете Александровне Загрежской. От этого брака 24 мая 1849 года в Одессе родилась дочь Мария. После смерти отца Мария Львовна росла в Болдине. Училась в Смольном институте. В Болдине вышла замуж за управляющего имением агронома И.В. Нейкирха. И.В. Нейкирх стал работать управляющим у провинциальных помещиков, в том числе и в Ельниках Краснослободского уезда. Во второй половине 80-х годов Мария Львовна с семьей переехала в Краснослободск. Здесь она прожила до 1891 года . 

 29 января 1887 года в Краснослободске, в квартире Марии Львовны Пушкиной- Нейкирх был устроен вечер памяти поэта в связи с 50-летием со дня его гибели.
2.3 Роль Араповых в судьбе детей Пушкина.
Нам дорого все, что связано с именем Пушкина, с его творчеством и жизнью. Нам дороги и судьбы потомков, людей, продолжавших "род Пушкиных мятежный".
После гибели А.С. Пушкина Наталья Николаевна в 1844 году вышла замуж за генерал-адъютанта, Петра Петровича Ланского. В их семье родилось три дочери. Старшая -Александра вышла замуж за Ивана Андреевича Арапова одного из крупнейших помещиков и промышленников Пензенской губернии. Жили они  в селе Воскресенская Лашма.   Село Воскресенкая Лашма, затерянное некогда в полях Наровчатского уезда Пензенской Губернии, входит сейчас в состав города Ковылкино (Слайд 15). С конца 18 века им владели помещики Араповы .  Араповы - это старинный русский дворянский род, упомянутый в «Истории Пугачева» А. С. Пушкина. (Приложение)

 В гости к Араповым приезжали дочери поэта – Мария  и Наталья, доводившиеся госпоже Араповой сводными сестрами. Прекрасно обеспеченные и влиятельные Араповы оказывали детям Пушкина, в особенности Марии Александровне, материальную помощь. Лишившись мужа в 1877 году, Леонида Николаевича Гартунга,  Мария Александровна оказалась материально стесненной.  И.А. Арапов поддерживал родственные связи и с последней дочерью поэта - Натальей Александровной. При его содействии 75 писем поэта поступили в Румянцевский музей.[5, стр72]
 Мордовский ученый Н.Шмырев пишет в своей книге «Ковылкино», что Александра Петровна Арапова занималась литературой, написала мемуары «К семейной хронике жены А.С.Пушкина – Натальи Николаевны Пушкиной-Ланской». При участии потомков А.С.Пушкина в Воскресенской Лашме проводились литературные вечера. (Слайд16)
В Ковылкинском районе  в селе Кочелаево жил Федот Васильевич Сычков - известный российский (советский) художник, народный художник Мордовской АССР (Слайд17). В 1898 году Ф. В. Сычков, знавший и часто видевший старшего сына поэта Александра, пишет его портрет. (Слайд18) 

 У сына Пушкина  была рыжеватая окладистая борода, которой не носил Александр Сергеевич,  но это мало рознило сына от отца. С первого же взгляда  можно  найти  в лице сына сходство с лицом, которое знает  вся Россия. Такой же нос, брови, выразительные глаза...( Приложение 3)
 
 Мы можем видеть этот портрет и сегодня. Он хранится в  Санкт-Петербурге в филиале музея-квартиры А.С. Пушкина.
Также Ф.В.Сычков с оригинала В.И Гау  пишет портрет Н.Н. Пушкиной-Ланской
( Слайд 19)(Приложение 4)
2.4 Потомки А. С. Пушкина на мордовской земле.
 Правнук А.С. Пушкина - Григорий Григорьевич Пушкин - приезжал в Мордовию в 1987 году, когда отмечалось 150-летие со дня смерти его великого предка. Григорий Григорьевич - единственный в России прямой потомок Пушкина по мужской линии; его дед - старший сын Александра Сергеевича.
  Сейчас правнука поэта уже нет в живых, но во многих саранских семьях хранятся книги А.С. Пушкина с автографами потомка великого поэта.
( Слайд 20)
  В сентябре 1956 года большую серию пейзажей "Болдинская осень" написал саранский живописец В.Д. Хрымов.
 В мае 1937 года в столице Мордовии состоялся Пушкинский фестиваль, на котором только что созданный республиканский театр оперы и балета поставил "Евгения Онегина" и "Пиковую даму" П.И. Чайковского,  "Бориса Годунова" М.И. Мусоргского, "Дубровского" Э.Ф. Направника.

  
К 150-летию со дня рождения поэта коллектив Государственного театра оперы и балета Мордовской АССР выступил с обширной программой: "Бахчисарайский фонтан", "Русалка", "Евгений Онегин".
 В историю мордовского искусства вошло имя композитора Л.П. Кирюкова, который создал «Оду Пушкину».
Сказки А.С.Пушкина ставят ученики нашей школы (Слайд 21).
2.5. В Саранске увековечено имя Пушкина.
 Имя великого русского поэта  увековечено в Саранске.  В ознаменование 100-летия со дня рождения А.С.Пушкина по предложению местной интеллигенции городская дума решила открыть в Саранске народную библиотеку -читальню, поставить памятник поэту в нижнем городском саду и назвать этот сад Пушкинским.

 
Все это было исполнено. Бесплатная народная библиотека открылась 14 сентября 1899 года. С 1939 года библиотека носит имя А.С. Пушкина. Сейчас это крупнейшая библиотека республики - национальная - с книжным фондом около 1 млн. 300 тыс. экземпляров. ( Слайд 22)
В 1904 году Николай II, самолично рассмотрев проект, дал разрешение на установление памятника - бюста Пушкину в Саранске.  Потом памятник - бюст был передан в Мордовский республиканский краеведческий музей.  В 1977 году вместо него воздвигнут новый памятник А.С. Пушкину.

 
 Идею создания  еще одного памятника Пушкину в 1999 году одобрил Глава Республики. Проект бронзовой композиции принадлежит заслуженному художнику Мордовии, скульптору Николаю Филатову. Установили его на фонтанном спуске, ведущем к парку имени Пушкина. 4 сентября 2001 года был открыт памятник Александру Пушкину. Отныне этот спуск получил  новое имя и называется "Пушкинским склоном".   ( Слайд 23)  
Именем Пушкина называют улицы в городах и селах Мордовии. (Слайд 24)
3. Заключение.

 
 Вот и закончилось путешествие по мордовскому краю вместе с русским  писателем А.С. Пушкиным.  Глубокое изучение биографии А.С. Пушкина  и его потомков открыло передо  мной  не только величие самого поэта, но и позволило прикоснуться к истории родного края, почувствовать гордость за свою Родину. Сбор и анализ материала, фотографий, работа со справочной литературой способствовало развитию познавательного интереса.
Подсчитано, что в общей сложности на всю поездку через Мордовию он затратил 3 дня и проехал по нашим дорогам примерно 130 км.  Это немногое, что связывало великого поэта с Мордовской  землей, очень дорого нам. 

Моя  работа затронула только некоторые источники, связанные с изучением темы о пребывании А.С. Пушкина  в Мордовии. Но это ещё не итог моих исследований, я буду и в дальнейшем изучать этот вопрос. 
У каждого времени и у каждого из нас - свой Пушкин.  Поэт вместе с нами шагнул в XXI век. Раньше или позже, в детстве или в зрелом возрасте мы приходим в поэтический мир А.С. Пушкина, каждый находит в его произведениях для себя радость или утешение, новую глубокую мысль, верное светлое чувство – и будет всегда благодарен великому поэту.
 Каждый год тысячи людей посещают Болдино. В этом году собираемся и мы,  ученики Куликовской школы. Я с удовольствием  вручу ребятишкам  выполненную мной брошюру «Туристическая поездка в с. Б. Болдино». ( Слайд 25) А в кабинете литературы пусть хранится  составленный альбом «А.С. Пушкин и  мордовский край» ».( Слайд 26)
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 Приложение 1. 

Дом – музей скульптора С. Эрьзи.
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Приложение 2.
Имение Араповых. 
Араповы - это старинный русский дворянский род, упомянутый в «Истории Пугачева»
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Приложение 3.
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 У сына Пушкина  была рыжеватая окладистая борода, которой не носил Александр Сергеевич, но это мало рознило сына от отца. С первого же взгляда  можно  найти  в лице сына сходство с лицом, которое знает вся Россия. Такой же нос, брови, выразительные глаза... 

Приложение 4.
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В.Сычков (с оригинала В.И Гау). Портрет Н.Н.Пушкиной-Ланской. 1899.
 С оригинала 1849 года.
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