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 Слайд1
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Ведущий 1: 	Я хочу, чтобы гордость была за страну,
 Чтоб красивым был прожитый день,
 Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену                                                              Вспоминая хороших людей...
Ведущий 2:
Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады приветствовать Вас в нашей школе и надеемся, что сегодняшняя встреча надолго останется в ваших сердцах.
Ведущий 1:
Ежегодно, 15 февраля, в больших и малых городах и сёлах нашей страны, проводятся торжественные мероприятия, посвященные Дню вывода советских войск из Афганистана. И пусть вот эта встреча будет памятью всем воинам, выполнявшим свой интернациональный долг не только в Афганистане, но и Таджикистане, Абхазии, Приднестровье, Чечне и других горячих точках.
Ведущий 1: слайд 2
Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это «выполнением интернационального долга». И тогда, в далёком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии.
Ведущий 2:     Мы шли пружинисто и дружно, 
                         Две сотни ног в единый шаг,
                         И слава русского оружья 
                          Звенела в нервах и ушах.
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Слайд 3
Именно в этот день, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск, под командованием генерала Громова, была выведена из Афганистана и на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата. Наши воины с честью выполнили задание Правительства страны, проявив при этом образцы мужества и героизма.
Наш народ ждал этого дня целых девять лет. И вот 15 февраля 1989 года стал днем- символом, днем Памяти.
В бронзе обелисков встали над планетой Русские мальчишки юностью бессмертной Памятью священной встали над планетой, Памятью священной, вечной и нетленной.
Ведущий 1: слайд 4,5
Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц и 18 дней. Через эту войну прошло 550 тысяч советских солдат и офицеров.72 человека получили звание Героя Советского Союза. Свыше 15 тысяч наших воинов погибли на чужой земле, 6 тысяч скончались впоследствии от ран и болезней, 311 человек пропали без вести. Это были самые большие потери Советской Армии со времён Великой Отечественной войны. Однако память о войне по- прежнему болью отзывается в людских сердцах.
Афганистан в истории страны 
Тяжёлая, кровавая страница
 Солдатам, возвратившимся с войны,
 И матерям погибших будет сниться.
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Ведущий 2: слайд 6
Того, кто служил в Афганистане и других «горячих точках» мы узнаем не только по орденским нашивкам на штатской одежде, мы узнаем их по спокойным твёрдым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Очень верно кем-то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не её продолжительностью, а тем, что её наполняет.
Вед.1:    Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели....
 Нас позвали друзья в грозный час
 - Мы особую форму надели,
Вед.2:     Верность, доблесть, отвага и честь - Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть, Время выбрало нас.
Слайд 7
Вед. 1: Эти молодые люди, не имевшие почти никакого жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. Но они оказались достойными той эстафеты, которую им передали воины ВОВ, их деды и прадеды.
«Подвиги в Афганистане сродни подвигам воинов ВОВ»,- пишут афганцы.
 песня «Герои России...» (на фоне музыки)
Ведущий 1:
В составе ограниченного контингента советских войск в республики Афганистан проходили службу и молодые ребята - жители нашего района (слайды)
Трущенко Геннадий Вячеславович.
Рядовой, сапер, родился 08.06.1964 года в поселке Октябрьский Почепского района Брянской области. Русский. В Вооруженные Силы СССР призван 31.03.1983 года Куйбышевским РВК города Москва. В Республике Афганистан с августа 1983 года. Неоднократно участвовал в боевых операциях, проявив себя смелым и решительным воином. 08.03.1984 года в районе боевых действий участвовал в обеспечении прохождения колонны через заминированный участок дороги. Под обстрелом противника лично обезвредил 3 мины, но при обезвреживании управляемого фугаса погиб. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на родине.  

Харевин Евгений Васильевич. 

Рядовой, водитель БРДМ, родился 10.02.1961 года в городе Почеп Брянской области. Русский. В Вооруженные Силы СССР призван 26.04.1979 года Почепским РВК. В Республике Афганистан с декабря 1979 года. БРДМ, которую он вел, 19.07.1980 года входила в состав группы сопровождения автомобильной колонны, следовавшей по маршруту Кундуз — Термез. У населенного пункта Баглан колонна подверглась обстрелу. В завязавшемся бою Xаревин был тяжело ранен в голову и 20.07.1980 года умер от ран в госпитале. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в поселке Речица Почепского района. Имя Жени Харевина носит одна из улиц города.
Черномазов Анатолий Федорович.
 Младший сержант, командиp парашютно-десантного отделения, родился 01.07.1964 года в селе Деремна Мглинского района Брянской области. Русский. Учился в ТУ-94 города Минск. В Вооруженные Силы СССР призван 09.11.1982 года Почепским РВК Брянской области. В Республике Афганистан с мая 1983 года. Неоднократно участвовал в боях. Проявил себя решительным и отважным воином. Погиб в бою 24.06.1984 года в районе населенного пункта Нагахан провинции Кандагар, спасая командиpa роты. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в деревне Бумажная Фабрика Почепского района Брянской области. Его именем названа одна из улиц города Почеп.
Петроченко Николай Николаевич.
Рядовой, механик-водитель, родился 11.04.1959 года в деревне Коростелево Почепского района Брянской области. Русский. Учился в Почепском СПТУ-32. В Вооруженные Силы СССР призван 11.05.1979 года Почепским РВК. В Республике Афганистан с декабря 1979 года. Неоднократно участвовал в боях. Проявил себя мужественным воином. Погиб в бою 11.11.1980 года при выполнении боевого задания. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в родной деревне.
Кальков Борис Николаевич.
Рядовой, сапер десантно-штурмовой группы погранвойск, родился 17.04.1962 года в городе Почеп Брянской области. Русский. Работал на Брянском заводе дорожных машин. В Вооруженные Силы СССР призван 27.10.1982 года Почепским РВК. Неоднократно участвовал в боевых операциях, проявил при этом высокие морально-боевые качества. Погиб 30.03.1983 года в бою при проведении разведки противника. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в родном городе.
Жиденко Владимир Сергеевич.
Рядовой, разведчик, родился 11.10.1965 года в селе Баклань Почепского района Брянской области. Русский. Учился в Трубчевском сельскохозяйственном техникуме. В Вооруженные Силы СССР призван 26.05.1985 года Трубчевским РВК Брянской области. В Республике Афганистан с августа 1985 года. Принимал участие в 7 боевых операциях и 9 сопровождениях колонн. 17.06.1986 года в районе населенного пункта Ишкашим разведывательная рота действовала в тактическом вертолетном десанте и при высадке попала под сильный огонь противника. Рота вступила в бой. Жиденко получил ранение, но продолжал вести огонь. Второе ранение оказалось смертельным. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на гражданском кладбище села Баклань.
Глыбочко Александр Витальевич.
Рядовой, водитель, родился 14.07.1964 года в деревне Кувшиново Почепского района Брянской области. Русский. Учился в Бежицком СПТУ. В Вооруженные Силы СССР призван 01.10.1982 года Бежицким РВК Брянска. В Республике Афганистан с февраля 1983 года. Неоднократно совершал рейсы по доставке боеприпасов и материальных средств в воинские части. Показал себя смелым и мужественным воином. При выполнении очередного боевого задания тяжело заболел и 19.09.1983 года умер. Похоронен в деревне Кувшиново.
Шипарев Виктор Михайлович.
Летчик-штурман вертолета МИ-8, родился 19.04.1959 года в  п. Рамасуха  Почепского района Брянской области.  Однажды матери в письме написал, что на вертолете перевозил гроб с телом почепского парня Бориса Калькова. Узнал об этом, когда знакомился с сопроводительными документами. Поступил сигнал «Тревога!». Душманы появились вблизи границы и обстреляли пастухов. Приказано было уничтожить. В вертолет попал вражеский снаряд. Так погиб Виктор. До этого он был награжден медалью «За отвагу», «За боевые заслуги», «За отличие в охране государственной границы СССР», нагрудным знаком «Отличник пограничных войск I степени».
Михальченко Виталий Николаевич.
Рядовой, наводчик миномета, родился 19.06.1965 года в деревне Аксаментово Почепского района Брянской области. Украинец. В Вооруженные Силы СССР призван 13.04.1984 года Бежицким РВК Брянска. В Республике Афганистан с августа 1984 года. В бою у населенного пункта Алихейль провинции Пактия 11.12.1984 года расчет миномета, в состав которого он входил, поддерживал действия мотострелковой роты. Огнем из миномета Михальченко подавил несколько огневых точек мятежников, но сам был смертельно ранен. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на родине.
Алейников Николай Сергеевич.
 Рядовой, старший разведчик-пулеметчик, родился 19.12.1965 года в селе Подбелово Почепского района Брянской области. Русский. Учился в СПТУ. В Вооруженные Силы СССР призван 13.04.1984 года Бежицким РВК Брянской области. В Республике Афганистан с августа 1984 года. Во время прочесывания "зеленой зоны" в районе города Шинданд 15.03.1985 года группа спецназа, в составе которой он действовал, была обстреляна. В ходе боя Алейников метким огнем подавил огневую точку противника, но сам был смертельно ранен в голову. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в родном селе.
Бабойдо Иван Иванович.
 Рядовой, водитель, родился 04.06.1964 года в деревне Коростелево Почепского района Брянской области. Русский. Работал в совхозе "Баклань". В Вооруженные Силы СССР призван 01.10.1982 года Почепским РВК. В Республике Афганистан с февраля 1983 года. Во время выполнения боевого задания 15.05.1984 года был смертельно ранен. За мужество и отвагу, проявленные в боях, награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в деревне Коростелево. 
Гиматдинов Борис Шамильевич

 Рядовой, водитель, родился 01.05.1964 года в селе Первомайское Почепского района Брянской области. Русский. Учился в СПТУ-32 в городе Почеп. В Вооруженные Силы СССР призван 22.10.1982 года Почепским РВК. В Республике Афганистан с февраля 1983 года. При выполнении боевого задания 07.07.1983 года погиб в результате несчастного случая. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в селе Первомайское.
Слайд («аллея славы»)
Ведущий 1: Вспомним гордо и прямо погибших в борьбе Есть великое право: забывать о себе. 
Есть великое право: пожелать и посметь!)
 Стала вечною славой мгновенная смерть.
Память о них будет вечно жива.
Ведущий 2: Пусть помнят те, которых мы не знаем, Нам страх и подлость были не к лицу, Мы пили жизнь до дна и умирали 
За эту жизнь, не кланяясь свинцу.
Многим ребятам видимо судьбой было уготовано пройти Афганистан. Страна радостно встречала своих героев. Вот имена некоторых воинов - героев, наших земляков, с честью выполнивших свой интернациональный долг и вернувшихся домой.
Рассоленко Роман Николаевич родился 1 января 1968 года в с.Смолевичи Клинцовского района Брянской области.
С 16 февраля 1987 года по 23 мая 1988 года служил в Демократической республике Афганистан. Был командиром отделения, начальником РЛС (радиолокационной станции).
С 1996года с семьей (жена, сын и дочь) живет в с.Доманичи Почепского района Брянской области
Мото-маневренная группа, в которой служил Роман, находилась в части недалеко от Назари Шарифа. Главные задачи, которые ставило командование, - перекрытие основных путей движения душманов, доставки оружия, боеприпасов, не допускать нападения душманов на мирные кишлаки, пресекать провокации.
Неоднократно вместе с товарищами участвовал в боевых операциях, выезжал в рейды. Как начальник PJIC постоянно вел наблюдение за передвижением бандитских групп.
За год и три месяца службы в Афганистане побывал и в горах, и в пустынях Афганистана, в кишлаках и городах.
За службу награжден двумя медалями «От благодарного афганского народа», медалью «70 лет ВС СССР», медалью «Воину - интернационалисту».
ПУЗАНОВ АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ родился в 1951 г. в городе Харьков.
С 1983 по 1986 г. Александр Сергеевич был участником боевых действий в Демократической республике Афганистан. В звании капитана  служил на авиабазе «Кандагар». В 1984 г. при артобстреле получил осколочное ранение в ногу. После лечения в госпитале продолжил службу в Афганистане, а после 1986 г. в республиках Средней Азии, Венгрии и на Украине.
В 1993 г. в звании майора вышел на пенсию. Был награжден медалью «За безупречную службу», медалью «От благодарного афганского народа», юбилейными медалями.
Ранение, полученное в Афганистане не прошло бесследно. Начались проблемы со здоровьем, пришлось ампутировать ногу.
В 2002 г. Александр Сергеевич переезжает жить в село Доманичи Почепского района. Именно в этот период Александр Сергеевич вновь возвращается к своему юношескому увлечению живописью. И если в молодые годы он изредка брался за кисть, чтобы подарить картину другу, то в это время картины становятся для него спасательным кругом.
Служил стране. Как сердцу было велено
Профессия - Отчизну защищать!
Заслуги? - верность Родине, России...
После вывода войск из Афганистана многим казалось, что самое страшное позади. Тысячи матерей вздохнули с облегчением. Но потом начался Карабах, Абхазия, Таджикистан, Чечня... 
Слайд 16
 Вед.1:
Ищу на карте крохотную точку, Политую свинцом и солью кровяной. Чтоб вставить в поэтическую строчку Короткое названье Хорсеной. 
Закрою карту, снова открываю, 
На сердце боль и тяжесть у меня.
                          Так вот она - та точка роковая, кто знал её вчера? 
                           Она Чечня.
Вед. 2:
Солдат войны не выбирает
 - Он верен долгу и стране,
 Которая его ввергает, 
То в кровь, то в славу, что сверкает.
На склонах в памятной Чечне. 

Слайд 17
Сегодняшние мальчишки продолжают эстафету Мужества. И Чечня, как Афганистан, стала многострадальной землей. Здесь наши солдаты, подавая руку дружбы и спасая судьбу человечества, порой отдавали свои, совсем еще юные жизни ради жизни на земле.
Афганская и Чеченские войны еще долго будут напоминать о себе, пока живы матери, отцы, потерявшие сыновей. Она будет жить в памяти детей, которые выросли без отцов. Многие из них совсем не знали тепла отцовских рук, другие же всю жизнь будут хранить хрупкие детские воспоминания о них.
Звучит над землею родною:
 «Равнение - на героя!..» 
И застывают шеренги Краснознаменного строя.
 Высокая даль распахнулась,
 И слава к груди прикоснулась,
 И вся страна обернулась: 
«Равнение - на героя».

Слайд 18
Вед.1: К сожалению, и сейчас на карте вспыхивают всё новые и новые «горячие точки», где необходимо присутствие российского солдата. Для участников вооружённых конфликтов этот день стал также днём памяти.
 Слайд 19
Вед.2:  Но почему в расцвете сил гибнут лучшие? В Вечность уходят молодые, навсегда покинув тех, кто их бесконечно любил.
Вед. 1:  О войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней. О тех, кто не вернулся, и о тех, кто вернулся с искалеченной душой. Но несмотря на всё жизнь продолжается, продолжается своими контрастами: чёрное - белое, темное - светлое. И мы надеемся и желаем вам, чтобы тёмные и чёрные дни никогда не вернулись, чтоб для матерей не повторились. А остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог.

Стих. «Всё дальше в прошлое уходит та война»
Всё дальше в прошлое уходит та война, 
Что билась по отрогам Гиндукуша... 
Далёкая и дикая страна, 
Где навсегда остались ваши души.
Как души тех, кто в цинковом гробу
 С последней почестью вернулись к маме,
 И тех, кто вспоминает про Кабул
 С протезными руками и ногами.
А Гиндукуш стоит, как пьедестал
 Под памятник исполненного долга,
 Взывая к тем, кто вас к нему послал, 
Запомнить этот ложный долг надолго...
Далёкая и дикая страна,
Да, ты права: мы все не из металла...
Как хочется живым, чтоб та война
Для всех для нас войной последней стала.
Слайд 20
Вечная память павшим! Вечного терпения матерям, не дождавшимся своих сыновей и дочерей с войны. Вечная благодарность воинам, которые смогли вернуться, пережив страшные испытания.
Слайд 21
[bookmark: bookmark4]( песня «Зажгите свечи»)
На этом торжественное мероприятие, посвященное Дню вывода советских войск из Афганистана, закончено. Всего вам доброго.


