Информационно-познавательный проект

<<Чемпионат мира по футболу 2018>> 

Бычкова Алексея,
ученика 7-а класса
МОУ СОШ № 6 г. Магнитогорска

Куратор:  Туров А.В., 

учитель физической культуры 

<<Чемпионат мира по футболу 2018>>

Содержание
Введение

1. Теоретическая часть  

     1.1 История развития чемпионата мира по футболу 

    1.2 Развитие футбола на современном этапе в России 
    1.3 Развитие футбола в России 
2. Практическая часть

    2.1 Команды участники чемпионата мира по футболу 2018
    2.2 Итоги чемпионата мира по футболу 2018 
  3. Заключение
   4. Список литературы. 

       Интернет ресурсы
1.1 История развития чемпионата мира по футболу
   История чемпионата мира по футболу началась в 1928 году, когда президент ФИФА Жюль Риме решил провести международный футбольный турнир. Первый чемпионат, который состоялся в Уругвае в 1930 году, был оспорен в качестве финального турнира, так как в нем участвовало только 13 команд. С тех пор чемпионат мира по футболу трансформировался в нынешний финальный турнир, включающий 32 команды, с предшествующим двухлетним отборочным циклом с участием почти 200 команд со всего мира.
Первый международный футбольный матч был сыгран в 1872 году между Англией и Шотландией, так как в то время в футбол редко играли за пределами Великобритании. 

Однако к 1900 году футбол приобрёл широкую популярность и по всему миру были образованы национальные футбольные ассоциации. Первый официальный международный матч за пределами Великобритании был сыгран между Францией и Бельгией в мае 1904 года в Париже. Это привело к созданию ФИФА в Париже 22 мая 1904 года — объединившей футбольные ассоциации из Франции, Бельгии, Дании, Нидерландов, Испании, Швеции и Швейцарии. Футбольная ассоциация Германии дала обещание присоединиться к организации. 

Футбол набирал популярность и МОК включил его в число признанных олимпийских видов спорта на летних Олимпийских играх 1900 и 1904 годов, а также на внеочередных Олимпийских играх в 1906 году, прежде чем футбол стал официальным олимпийским соревнованием под надзором ФИФА на летних Олимпийских играх 1908 года. Организованные Футбольной ассоциацией Англии, данные турниры состояли из любительских команд и рассматривались скорее как шоу, чем соревнование. Английская национальная любительская футбольная команда выиграла турниры в 1908 и 1912 годах. 

ФИФА предприняла попытку организовать международный турнир по футболу между странами вне рамок Олимпийских игр в 1906 году и соревнование состоялось в Швейцарии. Это были самые первые дни для международного футбола, и официальная история ФИФА описывает турнир как провальный. 

Наряду с олимпийскими турнирами, включающими в себя только любительские команды, стали появляться соревнования с участием профессиональных команд. Torneo Internazionale Stampa Sportiva, который состоялся в Турине, Италия в 1908 году, был одним из первых турниров и в следующем году сэр Томас Липтон организовал турнир Sir Thomas Lipton Trophy, который также состоялся в Турине. Оба турнира были разыграны между отдельными клубами (не национальными командами), каждый из которых представляла свою нацию. По этой причине, хотя прямого предшественника Чемпионата мира не было, Sir Thomas Lipton Trophy иногда описывается как первый Чемпионат мира, несмотря на его менее известных итальянских предшественников. 

В 1914 году ФИФА согласились признать олимпийский футбольный турнир, как «чемпионат мира по футболу среди любителей», и взял на себя ответственность за организацию этого мероприятия. Это впервые открыло путь для межконтинентальных футбольных матчей на летних Олимпийских играх 1920 года, на которых победила Бельгия. Уругвай выиграл турниры в 1924 и 1928 годах. В 1928 году ФИФА приняла решение о создании своего международного турнира. Уругвай, учитывая победы в 1924 и 1928 годах и в связи с празднованием столетия независимости в 1930 году, был выбран в качестве страны-хозяйки. 

Организаторы летних Олимпийских игр 1932 года, которые состоялись в Лос-Анджелесе, не планировали включать футбол в программу из-за низкой популярности футбола в США. ФИФА и МОК также не пришли к согласию по поводу статуса игроков-любителей, поэтому футбол был исключён из игр. Президент ФИФА Жюль Римэ приступил к организации первого чемпионата мира, который состоится в Уругвае в 1930 году. Национальным ассоциациям отдельных стран было предложено направить свои команды, но выбор Уругвая в качестве места проведения конкурса означал длительное и дорогостоящее путешествие по Атлантическому океану для европейских сборных. Действительно, ни одна европейская страна не желала направлять команду ещё за два месяца до начала соревнований. Римэ в конце концов убедил команды из Бельгии, Франции, Румынии и Югославии принять участие в турнире. В общей сложности участвовало 13 стран — семь из Южной Америки, четыре из Европы и две из Северной Америки. 

Первые два матча Чемпионата мира проходили одновременно, и были выиграны Францией и США, которые победили Мексику 4-1 и Бельгию 3-0 соответственно. Первый гол в истории Чемпионатов мира забил Люсьен Лоран из Франции. Четыре дня спустя, Берт Пэтноуд (США) сделал первый хет-трик в рамках победы американцев над Парагваем со счетом 3-0. В финале Уругвай победил Аргентину 4-2 в присутствии 93000 зрителей в Монтевидео и стал первой страной выигравшей Чемпионат мира. 

До 1970 года победителям вручали Приз Жюля Риме (или Кубок Жюля Риме), изначально носивший название «Победа». На девятом по счету мировом первенстве, которое прошло в Мексике в июне 1970 года, сборная Бразилии в третий раз стала чемпионом. По действующим на тот момент правилам FIFA кубок навсегда был отдан победителям. В 1970 году кубок переехал в Бразилию. В декабре 1983 года мир потрясло сообщение – Греческой богини победы больше нет. Злоумышленники похитили кубок из здания Бразильской конфедерации футбола в Рио-де-Жанейро. Кубок найти так и не удалось. FIFA пришлось заказать новый трофей. В 1971 году был объявлен конкурс макетов будущего кубка, свои эскизы прислали 53 скульптора из семи стран. Гаццанига, ставший впоследствии автором кубка. Кубок имел отличия от своего предшественника:

· Был сделан из 18-каратного золота весом 5 кг.

· Высота трофея 36,5 см, а общий вес – 6,142 кг.

· На самом кубке изображены две человеческие фигуры, которые поддерживают обеими руками земной шар, венчающий трофей.

До 2006 года кубок передавался стране, победившей в турнире, и она хранила трофей у себя до финальной жеребьевки Чемпионата мира FIFA. Теперь, по действующим правилам FIFA, трофей не передается на хранение победителям, им вручается Кубок победителей Чемпионата мира по футболу FIFA™. Сам трофей хранится с 2016 года в Музее мирового футбола FIFA в Цюрихе и выставляется только во время Трофи-тура, проводимого компанией Coca-Cola, на финальной жеребьевке Чемпионата мира и во время финального матча турнира. В 2006 году Оригинальный Кубок мира FIFA начал путешествовать по всему миру в рамках своего тура, который проводится вместе с партнером FIFA Coca-Cola.
1.2 Развитие футбола на современном этапе в России 

Футбол претерпевает постоянные изменения. Игра продолжается распространяться и завоевывать мир: маленькие страны вступают в организацию; для игроков открываются многие границы; команды путешествуют по многим городам; уровень подготовки и развития молодых игроков достиг новых высот во многих странах. Финальные игры последних трех мундиалей являлись свидетельством возросшего класса европейских команд, интенсификации игрового стиля на широкой основе, новых тенденций в организации игры, физической, функциональной, атлетической подготовке. Современный футбол стал более организованным, дисциплинированным, быстрота движения сменяется большим опытом игры, уверенностью в перемещениях, мгновенным вмешательством в движении. Сильнейшей стороной футбола является сплав страсти и спокойствия, эмоции и холодного расчета. Современный футбол развивается в направлении высокой подвижности игроков, скоростной техники, творческих действий футболистов, дальнейшей интенсификации, проявляющейся в увеличении скорости игры обеспечивающий лучший результат
 На основе анализа футбольных игр можно отметить, что сегодня в футболе очень часто просматривается соперничество между атакой и обороной. Это приводит к универсализации игроков. Поэтому одной из основных задач подготовки полноценных футбольных кадров, является воспитание универсального тактического мышления и умения играя в атаке вести оборону. В своем развитии футбол прошел достаточно долгий путь становления не только как физическое упражнение, а как вид спорта, заслуживающий уважения. И, несмотря на непостоянство  побед, спортивный дух игры в футбол не должен быть сломлен.

 Родиной футбола принято считать   Англию, ведь именно им удалось открыть в полном объеме все достоинства этой игры другим нациям. Возникновение современного футбола, как состязания,  произошло в 1863 году. Именно тогда была организована первая Ассоциация футбола и составлен свод правил, напоминающие современный регламент игры в футбол.
  Первыми правилами можно считать правила Флорентийских игроков 1580 года, которые гласили, что команда состоит из 27 игроков. Позднее,  правилами 1846 года, была ограничена продолжительность соревнований. Было сказано, что все игры без забитых голов, продолжались бы не более 3х дней, а в случае равного количества забитых голов – 5 дней. В 1871 году введена общая продолжительность игры – 90 минут. А также установлено, что вратарь единственный игрок, которому позволяется играть руками, но только «при обороне собственных ворот. Зеркалом процессов, происходящих в футболе, являются соревнования на первенство мира, проводимые раз в четыре года, в финальной стадии которых встречаются сильнейшие команды всех континентов.
Что же касается непосредственно игры, футбол также развивается в ускоренном темпе: игра на поле совершенствуется; также развиваются другие области, связанные с игрой и соревнованиями; и сравнительно недавно мы отметили значительно влияние человеческого фактора на повышение результативности игры.

1.3 Развитие футбола в России 
Современный футбол в России узнали лет сто назад в портовых и промышленных городах. В порты его "завозили" моряки-англичане, а в промышленные центры - иностранные специалисты, которых на заводах и фабриках России работало довольно много. Первые русские футбольные команды появились в Одессе, Николаеве, Петербурге и Риге, а несколько позже и в Москве. С 1872 г. берет начало история международных встреч по футболу. Открывает ее матч сборных Англии и Шотландии, положившей начало многолетней конкуренции английского и шотландского футбола. Зрители того исторического матча так и не увидели ни одного гола.
Чемпионат мира по футболу в России 2018 проходил в: Москве , Санкт-Петербурге, Казани, Екатеринбурге, Самаре, Саранске, Сочи, Ростове-на-Дону, Калининграде, Нижнем Новгороде и  Волгограде. Россия заняла в чемпионате мира по футболу 8 место и набрала 8 очков.
2.1 Команды, которые участвовали в чемпионате мира по футболу 2018
Команды которые участвовали в чемпионате мира по футболу 2018:  Россия, Англия, Бельгия, Германия, Дания, Исландия, Испания, Польша, Португалия, Сербия, Франция, Хорватия, Швейцария, Швеция, Аргентина, Бразилия, Колумбия, Перу, Уругвай, Мексика, Коста-Рика, Панама,  Австралия, Иран, Саудовская Аравия, Корея, Япония, Египет, Марокко, Нигерия, Сенегал, Тунис;

2.2 Итоги чемпионата мира по футболу 2018
1. Франция. 2.Хорватия. 3. Бельгия. 4. Англия. 5. Уругвая. 6. Бразилия. 7. Швеция . 8. Россия. 9. Колумбия . 10. Испания. 11. Дания. 12. Мексика. 13. Португалия. 14. Швейцария. 15. Япония. 16. Аргентина. 17. Сенегал. 18. Иран. 19. Южная Корея. 20. Перу.
Заключение 
Я  рассказал о чемпионате мира по футболу и о достижениях Российских спортсменов.  А также о том, что российские футболисты на этом чемпионате мира доказали, что они могут добиться лучших результатов, потому что  наши спортсмены сильные и способные.
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