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Заикание является широко распространенным речевым нарушением. Оно возникает у детей раннего возраста в период наиболее активного формирования их личности и речи и в дальнейшем препятствует развитию многих личностных характеристик ребёнка, затрудняет его социальную адаптацию. Заикание у детей развивается в тесном взаимодействии с личностными и поведенческими нарушениями и во многом зависит от нервно-психического состояния ребёнка. Изменения в нервно-психическом состоянии детей часто связаны не только, а иногда и не столько с появившемся заиканием, сколько с особенностями развития индивида.

Понимание своего речевого недостатка, неудачные попытки самостоятельно избавиться от него или хотя бы замаскировать нередко порождают у заикающихся определённые психологические особенности:

· стеснительность, вплоть до робости;

· замкнутость;

· речебоязнь;

· чувство угнетённости;

· постоянные переживания за свою речь;

· иногда расторможенность;

· показную разболтанность;

· резкость.

Работая с заикающимися детьми, наблюдая за ними в игровой, совместной деятельности, я пришла к выводу, что во многих ситуациях им трудно найти нужный способ поведения. Отсюда случаются частые конфликты. Обозначилась проблема эффективного решения конфликтов. Были поставлены следующие задачи:
1. Развитие коммуникативных умений и навыков у  детей старшего дошкольного возраста.

2. Развитие речи, которая является самым универсальным средством коммуникации.

3. Работа с родителями по формированию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста.
Существуют различные определения конфликта, но все они подчёркивают наличие противоречия, которое принимает форму разногласий, если речь идёт о взаимодействии людей. Конфликты могут быть скрытыми или явными, но в основе их лежит отсутствие согласия. Поэтому конфликт (от лат.- ссора, столкновение, спор) определяется, как отсутствие согласия между двумя или более сторонами, как столкновение противоположно направленных, не совместимых друг с другом тенденций в сознании индивидов, в межличностных или межгрупповых взаимодействиях, связанное с отрицательными эмоциональными переживаниями.

К навыкам управления конфликтом конфликтологи, в основном, относят коммуникативные навыки и навыки принятия решения – конструктивные приемы и техники активного слушания, ведения диалога и др. Эффективная коммуникация – решающий инструмент конструктивного управления конфликтами.

Одним из направлений педагогической деятельности воспитателя по предупреждению конфликтов должно стать развитие навыков общения детей со сверстниками. В связи с этим мною был разработан перспективный план по развитию коммуникативных умений и навыков для  детей старшего дошкольного возраста, по которому проводятся занятия в группе. Основная их цель – повысить осознание ребёнком своих эмоциональных проявлений и взаимоотношений и тем самым обеспечить всестороннее гармоничное развитие его личности, эмоциональный комфорт. В соответствии с этой целью формируются следующие задачи: 
· Во-первых – привитие базовых социальных навыков: умение выслушивать другого и проявлять интерес к нему, поддерживать общий разговор, участвовать в коллективном обсуждении, тактично критиковать и хвалить другого, обучение их совместному поиску взаимовыгодных решений в сложных, в том числе и конфликтных ситуациях, побуждение к поиску и осмыслению информации об окружающих людях, обучение умению брать на себя ответственность.

· Во-вторых – научить ребёнка не прилагать мерку совершенства ни к другим, ни к себе, не допускать обвинений, самобичеваний, а также вырабатывать стремление всё время оставаться в контакте, научиться извлекать опыт из неудавшегося общения. Предъявление слишком высоких требований к своим друзьям и близким всегда создаёт благоприятный источник для потенциальных обид. Учить детей смотреть на себя со стороны, объективно оценивать своё поведение и поступки окружающих с помощью простейших моделей анализа поведения.

· В-третьих – должно быть предусмотрено обучение детей: 

- приёмам саморегуляции (в основе которой лежит умение расслабляться) своего состояния, что позволяло бы им уходить от конфликта. Овладение приёмами саморегуляции поможет ребёнку вовремя снизить тон вместо того, чтобы бесполезно доказывать свою правоту, или попытаться договориться в конфликтной ситуации вместо того, чтобы отреагировать на неё с обидой и уходом от общения;

- умению владеть своими чувствами, понимать и различать эмоциональные состояния других людей;

- выражать дружеские чувства, симпатии, сочувствие и сопереживание к окружающим.

Все эти навыки ребёнок может приобрести на занятиях, в которые включены игры-тренинги, сюжетно-ролевые игры, театрализация, арт-терапевтические техники, психогимнастика, этюды, беседы и т.д., в которых дети смогут их отрабатывать.

Одной из главных задач, которую решаю я, как педагог логопедической группы, конечно же, является развитие речи. В связи с этим мною были разработаны «Комплексы на коррекцию заикания и формирование просодических компонентов речи у детей старшего дошкольного возраста». Комплексы включают в себя  следующие упражнения:

1. Расслабляющие движения (релаксация). Для достижения состояния спокойствия у детей мною была сделана «Подборка игр и упражнений на снятие эмоционального и мышечного напряжения». Их цель - научить произвольно расслаблять мышцы, освобождаться от избыточного эмоционального напряжения, добиваться состояния общего покоя. Известно, что многие заикающиеся говорят свободно, когда они спокойны. А состояние спокойствия в основном обеспечивается общим мышечным расслаблением. Эмоциональное возбуждение ослабевает при достаточно полном расслаблении мышц. 

2. Дыхательные упражнения. Их цель - воспитание навыков правильного полного вдоха и правильного выдоха; навыков фиксированного выдоха со звуком и слогом; формировать навыки носового дыхания; укреплять дыхательный аппарат, выполняя дыхательные упражнения с движением; развивать продолжительный речевой выдох.

3.Голосовые упражнения. Их цель - развивать полнозвучное произношение гласных звуков, отрабатывать слитность, длительность произнесения нескольких гласных звуков.

4.Речевые упражнения. Их цель - развивать умение чередовать повышение и понижение голоса в зависимости от смысла фразы (вопрос, утверждение, восклицание), умение произносить слова мягко, слитно, в умеренном темпе, на выдохе, чётко артикулируя каждый звук, совершенствовать темп и ритм речи (учить двигаться в заданном темпе, сочетать согласованные движения с ритмической организацией высказывания и проговариванием в нужном темпе, проговаривать речевой материал без движений в заданном темпе и ритме), развивать координацию речи с движением.

Речь является самым универсальным средством коммуникации, а главными коммуникативными качествами речи  принято считать: правильность, чистоту, точность, логичность, выразительность и уместность. Упражнения, которые включены в комплексы, направлены именно на развитие вышеперечисленных качеств речи и используются мною в системе работы по предупреждению конфликтов. 
Любая коррекционная работа с детьми будет мало успешной без поддержки родителей. Как показывают исследования, культура поведения ребёнка во многом зависит от культуры поведения находящихся рядом взрослых (родителей, воспитателей). Воспринимая те нормы и стиль взаимодействия, которые демонстрирует взрослый, ребенок принимает их как естественные и строит их на основе своего собственного стиля общения. Неблагополучные отношения в семье, которые проявляются в непоследовательности и противоречивости воспитания, негативно влияют на психику ребенка. Беседуя с родителями индивидуально, на собраниях, проводя анкетирование, я пришла к выводу, что многие родители не владеют навыками общения со своими детьми, не учитывают их психологические особенности. Это порой очень мешает развиваться ребенку, как личности.   Поэтому, прививая детям коммуникативные умения и навыки в стенах детского сада, я решила параллельно проводить работу с родителями в форме индивидуальных бесед, консультаций, наглядной информации (статьи, ширмы, подборки игр и упражнений), родительских собраний. Используя  такие формы работы с родителями, я, как педагог помогаю грамотно подходить к вопросам воспитания детей, обучаю их правилам общения с детьми и друг с другом, даю рекомендации о том, как развивать у детей коммуникативные навыки. Чтобы работа с родителями по данному направлению («Формирование коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста») проходила в системе, мною был разработан перспективный план, к которому прилагаются статьи, консультации, материалы для ширм, подборки игр и упражнений. 
Система моей работы по предупреждению возникновения конфликтов в коллективе  детей старшего дошкольного возраста с заиканием дает свои положительные результаты. Использование в работе всех вышеперечисленных комплексов, перспективных планов, которые включают в себя различные приемы, упражнения, техники помогает научить детей с заиканием владеть своими эмоциями, справляться со страхом перед общением, доносить свои мысли, чувства, отношение к проблемной ситуации до сверстников и взрослых на вербальном и невербальном уровне. Работа с родителями помогает взглянуть на своих детей, на отношение к ним и  друг к другу по-другому.  
         В любом случае педагогические методы и приёмы, направленные на профилактику конфликтов в детском коллективе не должны ущемлять достоинство ребёнка, угрожать его безопасности и препятствовать формированию образа себя.
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