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«Каждый по-своему Родине служит»
(биография моей семьи)
     Проходят десятилетия, сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание человека, которое хотел растоптать фашизм.
Великая Отечественная Война -  одно из тех редких исторических событий, память о которых  не стирается временем. Все дальше и дальше уходят от нас эти страшные и в тоже время героические дни 1941-1945годов. Однако память о событиях семидесятитрёхлетней давности не ушла; она остается с нами. Слишком высокой была цена завоеванной Победы. Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить своих героев и просто рядовых солдат, которые отдавали жизнь за счастливое мирное будущее.
Спасибо героям,   
Спасибо  солдатам,
Что мир подарили,
Тогда - в сорок пятом!
      Пламя войны не обошло стороной ни одну семью.  На войну забрали и моего прапрадеда Марка Гордеевича Ермакова. Он был призван на фронт в первые дни Великой Отечественной войны. Погиб в июне 1943 года на Курской дуге во время сражения. 
Марк Гордеевич родился в 1901 году в  селе Озерки Доволенского района Новосибирской области.
Ермакова Марка Гордеевича нет в живых, но  в наших сердцах по-прежнему живёт  память о нём и о тех, кто жертвовал своей жизнью ради жизни на земле. Благодаря ему и всем, кто участвовал в этой страшной войне, мы живём и созидаем. Марк Гордеевич был хорошим кузнецом, отличным охотником,  соорудил мельницу, которая работала от движка.  Его ценили и уважали в деревне. У Марка Гордеевича было 3 детей: Екатерина, Михаил и Евдокия. Екатерина после войны покинула родную деревню. В Прокопьевске устроилась в   многодетную семью няней. Познакомилась с Виталием Ильичом Грязновым и вскоре вышла за него замуж.  
Виталий Ильич родился  11 апреля 1924 в селе Черно-Курье – Алтайского края.      
В 1942 году был призван на фронт, но в связи с создавшейся преступной ситуацией, переведен в МВД  г. Прокопьевска. Работал в милиции в отделе по бандитизму с 1944г по 1955г. В 1947г вступил в Коммунистическую партию. До сих пор его фотография  находится на доске почета в г. Прокопьевске.  В 1948году,  когда ловили банду Столярова, Виталия Ильича ранили в ногу выше колена. За героизм был награжден орденом Революции. В 1968г Виталию Ильичу от работы в Киселевске дали 3-х комнатную квартиру и они всей семьей из г. Прокопьевска переехали в г. Киселевск. Работал в Тайбинском клубе электриком.   Его жизнь оборвалась трагически. 
   Виталий Ильич награжден медалями:  с Днем Победы, 60лет милиции и 20лет победы в Великой Отечественной войне. Виталий Ильич был общительный, добродушный, любил своих детей: Зою, Веру и Сергея.  
Сергей Витальевич родился  29 августа 1958года в   г. Прокопьевске Кемеровской области. 
 С малых лет он хотел быть военным как отец. Потому что с детства слушал рассказы отца о его сложной, но очень важной работе в МВД. Когда Сергей стал перед выбором кем быть, он, не задумываясь, решил служить Родине. Выбрал профессию пожарного, так как она была более востребована в то время.  
После окончания средней школы №11города Киселевска,  он  в 1976 году устроился на работу в ВПЧ – 24 в районе завода «Знамя» в должности пожарного. Образование по должности получил в военном училище г. Иркутска  с1977 по 1980гг.   
На последнем курсе в июле 1980 году отправлен в Москву для организации безопасности государственных объектов во время летней олимпиады, за что награжден грамотой и значком. После получения диплома вернулся в ВПЧ-24 в должности начальника караула и проработал до 1982 года. Затем Сергей Витальевич переведен в должность оперативного дежурного по городу Киселевск в управление пожарной охраны (УПО), где прослужил  до 1989г. После получения звания капитана вернулся в ВПЧ-24 в должность начальника караула.  С 1993 по 2006 гг. служил в ВПЧ-28 города Прокопьевска в должности начальника части, откуда вышел на пенсию 1 января 2006г. в звании подполковника. 
Наряду со службой Грязнов Сергей Витальевич являлся участником различных  соревнований по пожарным видам спорта. Об этом свидетельствуют его спортивные награды. 
За многолетний добросовестный труд и служение Родине Сергей Витальевич награжден    медалями «За безупречную службу», «За отличную службу в МВД»,  «МВД России»,  орденом «За веру и верность».
	Сергей Витальевич работая в МЧС, был рад, что его родные племянники Валерий и Александр выбрали профессию пожарного.
Пожарный - вот профессия,
Достойная наград,
Вы люди с большим сердцем,
Вам каждый будет рад.
В семье Черновых Николая и Зои (в девичестве Грязновой) 26.03.75 родились близнецы Валерий и Александр. Отец Николай Иванович вскоре умер.  В воспитании братьев-близнецов стал принимать участие Грязнов Сергей, брат Зои. Он учил мальчиков кататься на лыжах, коньках, брал с собой в походы, а иногда и на работу. Побывав  в пожарной части, они стали интересоваться профессией пожарного.   Ребята с малых лет брали пример с дяди и хотели быть на него похожи. 
В 1977 году они переехали в город Киселевск, учились в школе №11, которую окончили в 1991 году. В 1993-1995гг братья  служили в Приморском крае в морском флоте. После службы ребята вернулись в родной город. В трудные 90-е годы устроиться на работу было сложно. Валерий устраивается на Вахрушевскую автобазу, а Александр до 2003 года работает в охране на «Мебельной фабрике» г. Киселевска. Мечта Александра стать пожарным сбылась  в мае 2003 года. Он  поступил на службу в МЧС в должности пожарного в звании младшего сержанта. В 2007 году судьба сыграла решающую роль  Валерий и Александр стали служить вместе в МЧС. 
К личным качествам  братьев Черновых можно отнести решительность, смелость, организованность, выносливость, ответственность, аккуратность, уверенность, находчивость, уметь работать в команде, быть в хорошей физической форме. Они являются постоянными участниками городских и областных спортивных соревнований по   пожарно-прикладному спорту,   газо-дымо-защитной службе, пожарно-спасательному спорту, где занимают призовые места: 2008-2 место, 2012 – 2 место, 2014-3место. 
Работа у вас сложная,
Но все же, тем не менее,
Вы герои настоящие,
И это моё мнение!
В настоящее время Валерий Николаевич работает в ПЧ-4 города Киселевска в звании прапорщика на должности командира отделения.
Александр Николаевич 15 лет служит в МЧС в должности помощника начальника караула в звании старшего прапорщика. 
За высокие производственные показатели и активное участие общественной жизни родного города  и гражданскую позицию в 2015 году был удостоен звания ЧЕЛОВЕК ГОДА. 
За высокие показатели в служебной деятельности и личную ответственность награжден почетной грамотой администрации города Киселевска и благодарственным письмом Прокопьевского муниципального района. Имеет медали «За отличие в службе» II и III степени, а также памятной медалью МЧС России «Маршал Василий Чуйков».
У Александра Николаевича, моего отца, дружная семья.  В свободное время мы вместе занимаемся спортом и отдыхаем. Я интересуюсь профессией отца. Несколько раз был в пожарной части на экскурсии, где познакомился с работой и пожарной техникой. Он решил: «Я буду тоже пожарным».
Звучит «пожарный» гордо,
Звучит «пожарный» славно,
А мне вдвойне приятно:
Герой огня - мой папа!
Востребованность профессии спасателя-пожарного  в нашей стране, области и городе довольна высокая. Спасатели МЧС – это сотрудники системы Министерства чрезвычайных ситуаций, которые первыми приходят людям на помощь при наводнениях, пожарах, стихийных бедствиях, авариях и при необходимости оказывают медицинские услуги пострадавшим. Эти бесстрашные специалисты спасают жизни людей в экстремальных условиях.
Офицеры, бойцы и солдаты,
Вы надежны в любые года.
Кто в строю, кто уже ветераны –
Вам и честь, и спасибо всегда!

