                    Мой прадед - моя гордость.
Каждую весну мы встречаем долгожданную Победу! Семьдесят пять лет отделяют нас от последних залпов Великой Отечественной войны. Но, несмотря на давность событий, потомки ветеранов войны и все россияне продолжают помнить героев, которые отдали  жизнь за возможность нашему поколению жить и радоваться миру.
Я услышала фразу: « Война вошла в каждый дом, в каждую семью, прошла через сердце каждого человека» и подумала, может кто-то из моих родственников тоже защищал родину во время Великой Отечественной войны, и обратилась к родителям. Мой папа рассказал, что участником Великой Отечественной войны был его дедушка, мой прадедушка Грицай Петр Михайлович  (1) . Я хочу о нем рассказать. Грицай Петр Михайлович родился 25.10.1925 года в Омской области село Бреусовка. Когда началась война, 22 июня 1941 года, моему прадеду было лишь 16 лет. Перед самым призывом он молодой красноармеец отучился на права, что и помогло ему в дальнейшей срочной службе. Достигнув совершеннолетия, в феврале 1943 года, в звании сержанта ,он попал на фронт (2) .Должность его – была шофер 5 отдельного противотанково - огнеметного Дунайского батальона,3- его  Украинского фронта.
 Ефрейтор Грицай Петр Михайлович, мой прадедушка, служил шофером в батальоне с августа 1943 года на автомашине Газ – ААА, перевозящей радиостанцию. В трудных условиях он всегда вовремя доставлял радиостанцию на командный пункт  батальона, обеспечивая таким образом  бесперебойную связь с вышестоящими штабами. В боях при прорыве обороны противника на правом берегу реки Дунай в ноябре месяце 1944 года он попал под сильный арт минометный обстрел противника, где осколком мины была повреждена автомашина. Не теряя ни одной минуты он под сильным обстрелом исправил автомашину и довел до командного пункта батальона ,за что был награжден медалью «За отвагу» (3), а 26.02.1945 года был награжден медалью « За боевые заслуги» (4) . За время службы ему несколько раз доводилось возить маршала советской армии. Это очень большая ответственность.
Боевой путь моего прадеда был довольно большой и опасный.Он участвовал в боях в Венгрии, Болгарии, Румынии .В Австрии  был ранен в руку. Последней наградой которой был удостоен мой прадедушка был орден Великой Отечественной войны 2 степени (5). 
Я могу с уверенностью сказать, что мой прадед - Герой! Героем он был в трудные военные годы, героем он является и для моей семьи,  своих соседей по улице, жителей станицы. герой для всей страны. Он смело защищал Родину, сумел выжить и победить в жестокой войне с фашистами.
Прадед был храбрым и самоотверженным человеком. Слушая рассказ от моего папы, я испытывала глубокое чувство гордости и уважения, к нему, моему прадедушке! Я думала, что мой прадедушка простой солдат, который внес свой вклад , как и миллионы таких же, как и он, в дело великой  Победы над фашизмом!
[bookmark: _GoBack]Я очень горжусь его подвигом, помню боевые заслуги моего прадеда и с гордостью рассказываю о нем моим сверстникам.(6) 
