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Подбор по слуху как способ развития музыкально-слуховых представлений у младших школьников.
        Перед педагогами-музыкантами, работающими в музыкальной  школе  наряду с вопросом о выявлении наиболее способных детей и подготовки  профессиональных музыкантов (таких в обычно один-два на класс), встала проблема возможности формирования и развития отсутствующих или недостаточно развитых музыкальных способностей, воспитание образованного дилетанта. 
        Безусловно,  необходимо учить внимательному и грамотному чтению нотного текста, пониманию выраженного этими нотами музыкального замысла автора; технике, но и для одаренного ребенка и  для ученика средних данных немаловажным является умение музицировать без нотного текста (подбор по слуху, сочинение, импровизация).
        Развитие творческих навыков музицирования на начальном этапе невозможно без развития навыка подбора по слуху. Но, именно подбор по слуху, на мой взгляд, является своеобразной ахиллесовой пятой выпускников детских музыкальных школ. Отучился человек в музыкальной школе, играет на выпускном экзамене довольно сложные, заученные по нотам произведения, но  без нот совершенно беспомощен, не может подобрать по слуху  мелодию с аккомпанементом. 
        Напрашивается мысль о том, что в системе базовых учебных предметов и методов музыкального образования имеет место недооценка подбора по слуху как вида учебной деятельности, оказывающего заметное влияние на весь процесс освоения и осмысления музыки. 
       С другой стороны это связано также и с изменением привычного взгляда на этот вид музыкальной деятельности, использовании его в другом качестве, нежели только навыка, полезного в практическом отношении. Речь идет, в сущности, о формировании подхода, основой которого является прежде всего практическая деятельность учащегося-музыканта, направленная не на теоретический анализ музыкального языка, а на опытное изучение закономерностей живой музыкальной речи. Деятельность, в процессе которой он за инструментом решал бы задачи синтеза полученных музыкально-теоретических знаний  путем их творческого переосмысления.
        Музицирование без нот нередко сопровождается  сознательным или неосознанным варьированием запомнившейся музыкальной темы, аккордового сопровождения. Рассмотренный с учетом высказанных выше соображений, этот факт свидетельствует о том, что не только музыкально-слуховые представления, но и сама музыкально-речевая деятельность представляют собой в совокупности различные планы процесса формирования и развития музыкально-слухового представления.       
       Работу по развитию звуковысотного ощущения необходимо начинать  с первых уроков. Сначала нужно пропевать песенки со словами, потом подбирать их на инструменте. Причем знакомые, полюбившиеся  мелодии, даже мелодически и ритмически более сложные, ребенок подбирает легче и с удовольствием. Не следует ограничивать детей в подборе по слуху всего, что ему нравится, любой эстрадной композиции, песни из мультфильма, самостоятельного сочинения. Ребенок должен чувствовать себя на занятиях свободно, освоение новых знаний должно  проходить естественно, без лишнего нажима. Нужно уметь восхищаться каждой маленькой "победой" вашего ученика, и тогда ребенок будет уходить с урока, окрыленный своими успехами, с желанием заниматься.

      Больше внимания обычно уделяется подбору по слуху на фортепиано и синтезаторе.  Здесь, действительно, больше возможностей  одновременно развивать гармонический и тембровый  слух, способность слышать нижний голос и партии отдельных инструментов во всей фактуре симфонического оркестра.  Гармонический слух нужно развивать постепенно во время занятий различными видами музыкальной деятельности при помощи различных упражнений.

       После того как ученик подобрал мелодию, объясните, что мелодии необходима  опора – бас, нижний голос. Для начала помогите ему найти три «волшебные» ноты - главную-тонику  и две ее помощницы - субдоминанту и доминанту. Если мы не подскажем, как проще найти IV и V ступени, дети все время будут считать их от I ступени. Это крайне долго и нерезультативно.
        Учитель играет мелодию, предлагая и помогая ученику выбрать нужную ноту в басу, а через 1-2 урока можно разнообразить аккомпанемент.
       С подготовленными детьми можно сразу приступать к подбору песен двумя руками (мелодия и бас - основные функции лада).
        Начальный этап освоения интонационных взаимосвязей в музыкальной гармонии связан с простыми гармоническими оборотами, основанными на автентических интонациях.    

       Тональный оборот TSDT, как наиболее удобное в восприятии воплощение этих взаимосвязей используется в здесь процессе обучения как базовый, нормативный. Необходимо уточнить, что гармония изучается  не как отдельный учебный предмет, а в качестве одного из средств воплощения собственных музыкально-слуховых представлений учащегося в процессе музыкально-речевой деятельности.
       Хорошие результаты при обучении подбору по слуху достигаются не сразу, в зависимости от индивидуальных способностей. Некоторые ученики уже во 2 классе могут подобрать любую песню с аккомпанементом, а некоторые - в 3-4 классах.
       Отдельно  остановимся на подборе  по слуху в классе скрипки и других струнных инструментов.  Необходимость  находить ноты по слуху на грифе, предслышать их, развивает мелодический слух. Из различных проявлений мелодического слуха внимание музыкантов-практиков наиболее часто привлекают те, которые связаны с чистотой интонирования, точностью восприятия и воспроизведения звуковысотных соотношений. Случается, к этим моментам полностью сводят, а подчас и исчерпывают ими само понятие мелодического слуха. Между тем понятие, безусловно, более широко и многогранно. Мелодический слух может и должен непосредственно сказываться в восприятии и воспроизведении мелодии «не просто как ряда звуков, а как ряда интервалов, передающих известное настроение и являющихся выражением известного содержания в определенной форме. «Короче можно сказать, что мелодический что слух проявляется в восприятии мелодии именно как музыкальной мелодии, а не как следующих друг за другом звуков». (Б.М. Теплов).

        В начальном обучении скрипача очень важно исходить из того, что выразительное интонирование мелодии зависит от наличия не одного какого-либо качества (эмоциональности, слуха и т.д.), а широкого спектра взаимосвязанных способностей, умений и навыков. Культура интонирования в широком, асафьевском смысле этого понятия, бесспорно, носит системный характер и отличается весьма сложными структурными связями. Поэтому подход к ее воспитанию должен быть прежде всего комплексным. Важно, чтобы ученик с самого начала познавал метроритмическую и звуковысотную стороны мелодии в их единстве, овладевая, таким образом, пространственно-временной координацией этих компонентов звучания как основополагающим свойством музыкальной речи. 
        К сожалению, начальный период развития скрипача часто бывает оторван от целенаправленного решения этой задачи. Помимо концентрации внимания начинающего на вопросах постановки, здесь сказывается и специфика игры на смычковом инструменте. Имеется в виду разделение функций правой и левой частей игрового аппарата в процессе исполнения мелодии, когда звуковысотная ее сторона выявляется через движение пальцев на грифе, а метроритмическая главным образом при посредстве смычка.

        Для начинающих скрипачей весьма характерно отставание развития ритмических навыков. Этот типичный недостаток, среди прочего, обусловлен тем, что метроритмическая сторона нотной записи для ребенка гораздо более  абстрактна по сравнению со звуковысотными обозначениями, которые конкретизированы названием звука и соответствующей ему аппликатурой. 
        Способность чувствовать выразительность высотно-ладовых и  метроритмических соотношений звуков в их взаимосвязи  является стержневым компонентом в системе интонирования, поскольку именно 

«… высотные и временные (ритмические) соотношения» служат «важнейшими сторонами мелодии,  в  наибольшей   степени определяющими ее образно-выразительный характер…ее строение и логическое развитие».
                                                                                                                                                                                                                      
       Понятно, что функционирование этого компонента обеспечивается всем слуховым опытом ребенка, его пусть еще скромными музыкальными знаниями и соответствующими им жизненными впечатлениями.
       На раннем этапе обучения исполнение знакомой песенки без нот, по слуху, облегчает усвоение сложного комплекса игровых навыков, дает возможность сосредоточить внимание на качестве звукоизвлечения, точности интонации. На  этом материале легче прививать первые навыки выразительности, динамики. Здесь же происходит стабилизация ритма, усвоение распределения смычка, простейших штрихов и т.п.

       При подборе по слуху можно решать  технические задачи, например, изучение позиций. Так, подобрав песенку в 1 позиции, ученик затем играет ее во второй, третьей позиции, сам выбирая удобную аппликатуру. Этим приемом пользуется С.М. Шальман в сборнике « Я буду скрипачом». Но там  песенки исполняются по нотам, тогда как большей самостоятельности позволит достичь подбор и транспонирование по слуху.

        Широкое использование транспонирования способствует тому, что у начинающих скрипачей более эффективно формируется способность к обобщениям как с точки зрения познания основ музыкальной речи, так и в плане технического развития, свободы ориентировки на грифе.
        Развитой гармонический слух, как и полифонический,- более высокий, по сравнению с мелодическим слухом, этап общей музыкально-слуховой эволюции учащегося, но имея дело в основном  с одноголосными мелодиями, гармонический слух у струнников развивается слабее. «Гармонический слух в

своем развитии может сильно отставать от мелодического слуха»,- отмечал Б.М. Теплов.
       Решить эту проблему может помочь игра в ансамбле. Причем  и на этих занятиях можно заниматься подбором по слуху. На уроках музицирования один ученик подбирает мелодию,  другой бас, а третий может придумать подголоски для второй скрипки, пусть поначалу простейшие  как, например, сопровождение основного голоса в терцию и т.п.  Такие уроки, как правило, очень нравятся детям, на них царит творческая атмосфера.     
       В младших классах ученика можно научить сочинять небольшие пьесы в форме периода, простой трехчастной формы, ориентироваться в несложных жанрах и соответствующих им фактур (песня, полька, марш, вальс), освоить первоначальные навыки импровизации, основы практической теории музыки (интервалы, аккорды, тональности и их применение в подборе по слуху, в сочинении).
      Метод обучения  подбору по слуху, практикуемый  в музыкальной школе  обычно в начальный или, как еще говорят, донотный  период обучения игре на инструменте, затем  неоправданно быстро забывается как обучающимися так и  обучающими. «Эмпирическим  путем давно доказано, что подбор как особый вид  деятельности исключительно полезен, поскольку со всей непреложностью требует от того, кто находится за инструментом, ясных и четких слуховых представлений.»
Наиболее оптимальным является, на наш взгляд, использование подбора по слуху и импровизации не вместо, а вместе с игрой по нотам.
      Развитие музыкально-слуховых представлений у младших школьников путем методов, основанных  на устной музыкально-творческой  деятельности,  направлено на реализацию естественных творческих потребностей учащегося, на усиление его мотивации к обучению.
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