Конспект декоративной лепки из соленого теста «Земляне спешат на помощь».

Стрижкова  Маргарита Валериевна, воспитатель, МБУ детский сад № 200 «Волшебный башмачок», г. Тольятти, Самарская область.
Цель: Формировать умение использовать для создания образов предметов разнообразные приемы декоративной лепки, усвоенные ранее.
Задачи: 
Образовательная: Формировать у детей умение комбинировать разные способы  декоративной лепки, создавать декоративный  узор стекой, использование природного материала. Расширить представления детей о многообразии морских  рыб.
Развивающая: Развивать познавательный интерес,  желание отражать впечатления, полученные в процессе общения с природой в лепке. Развивать эмоциональную отзывчивость, чувства любви к природе. Развивать адекватную самооценку  результатов своей деятельности.
Речевая: Закреплять умение высказывать  собственные предположения и делать выводы. Совершенствовать диалогическую речь, поощряя детей связно, логично отвечать на поставленные вопросы.
Воспитательная: Воспитывать любознательность, гуманное отношение к  животным.

Предварительная работа:
Рассматривание иллюстраций «Подводный мир» с целью знакомства с многообразием рыб. Использование экологической модели, демонстрирующей связь между средой обитания и внешним видом рыб. Рисование подводного мира,  изображение  силуэтов рыб на картоне, декоративная аппликация, декоративное рисование «Жизнь в аквариуме».
Технологии:  Рельефный способ лепки из соленого теста. Использовать   на выбор приемы декорирования лепного образа (рельефные налепы, прорезание или процарапывание стекой, использование природного материала).
Материал: пособие «Панно «Море» (квадрат голубой ткани со стороной полтора метра),  декоративное изображение морского дна, силуэты рыб из картона, соленое тесто желтого, синего,  красного цветов, скалки, стеки, розетки, салфетки, природный материал (рис, гречка, горох, семена подсолнечника, дыни, арбуза).

Мотивация: познавательная, социальная,  игровая,
Ход:


Воспитатель: Ребята! Хочу вам предложить сегодня отправиться в спасательную экспедицию на другую планету! Хотите? Сейчас я проверю, готовы ли вы к такому сложному испытанию.
- Кто из вас был на море? Была ли у вас возможность познакомиться с морскими жителями? Кого особенно много можно встретить в море? ( рыб)  Чем особенно вам понравились морские рыбки? (многообразием красок, форм, своей декоративностью) Можно ли в нашем, Жигулевском море встретить таких красивых жителей? Почему? (ответы детей: только в теплых морях, где много тепла и света живут такие красочные рыбки, в холодной воде Жигулевского моря рыбы: караси, окунь и пр. не такие нарядные и декоративные).

Я тоже люблю теплые моря - Средиземное, Красное море и однажды холодным зимним вечером я так сильно затосковала по теплым краям, что неожиданно для себя  придумала вот что:
Воспитатель раскладывает на столе  пособие «Море».
- Вставайте вокруг, возьмите за специальные  ручки, вот так и тихонько «оживим» его (колышется ткань) На что это похоже? (Ответы детей)

- Представьте себе, что вы житель одного  теплого Синего  моря. Кто вы? – (дельфин, морской конек, камбала или какое-то другое существо) Вы  будто плывете по морю…(Пауза)  Кто кем себя представил? 
-Давайте представим, что это не обычное, земное море . Это Синее море находиться на планете По. Вам нравиться это море? А вы хотите посмотреть что там, на дне морском? Вдохните воздух и  давайте нырнем (Поднимается пособие выше головы и опускается), всплыли на поверхность. Что вы видели на дне? Еще  раз нырнем? А рыб в Синем море вы увидели? ( нет) как думаете почему? ( ответы детей)

Однажды на планете По исчезли все морские животные и рыбы. Синее море стало пустым и мертвым. Но морю ещё можно помочь! Вы хотите помочь вернуть рыб на планету По? Для этого нам нужно вернуться на нашу Землю. - Ребята, мы с вами решили помочь мертвому Синему морю и поселить в нем рыб. Для этого нужно познакомиться с условиями жизни на планете По.
Послушайте, какие условия в Синем море: там теплая, соленая вода, много водорослей, всегда светло. Как могут выглядеть рыбы в таком море?( ответы детей) Вам придется придумать необычную рыбу и придумать ее название.
-  А хотите, я вам скажу один секрет планеты По? 
Узор на рыбах может передавать их настроение:

1.   Если рыбка веселая, шустрая, озорная то линии узора ровные, четкие. Формы узора круглые, цвета яркие. Узор крупный, сложный. 
2. Если рыбка волнуется, или чего-то боится, от кого-то прячется, то линии ее узора  волнистые, неровные, часто пересекаются. Узор неровный, нарушается ритм узора. Цвета переходят один в другой,  смешенные. 
3. Если рыбка  часто сердится, злится, обижается, то линии узора угловатые, есть шипы, иглы, колючки на плавниках. Цвет рваный, может быть даже грязным, неправильно смешанным. 
Вы сами решите  какие рыбы будут жить в Синем море планеты По.

-Чтобы ваши движения были четкими, точными, предлагаю размять пальчики:
На моей руке пять пальцев,                   Показывают руки, пальцы врозь.
Пять хватальцев, пять держальцев.     Сжать и разжать кулаки.
Чтоб строгать и чтоб пилить,              Ладонь руки погладить другой ладонью.
Чтобы брать и чтоб дарить.                  Сжимаем и разжимаем кулаки.
Их не трудно сосчитать:                        Соединить пальцы рук.
Раз, два, три, четыре, пять!                    Открываем пальцы под счет.
Продуктивная детская деятельность.

Дети выбирают картонную заготовку рыбы и украшают её налепом из соленого теста, самостоятельно выбирая цвета. По желанию выполняют узор стекой, пальцами, выкладывают крупой или семечками.

Воспитатель: Море планеты  По ждет своих жителей. Андрей, как   называется твоя рыба,  почему? (опрос всех детей) (Выставка детских работ на изображении морского дна). Предлагаю объединить  ваших рыбок по группам: сердитые рыбка, добрые и радостные  рыбки, и испуганные рыбки. Прошу детей объяснить свой выбор.
Анализ работ.

- Чем отличаются рыбки друг от друга? (количеством деталей, аккуратностью выполнения работы, яркостью цвета, красивым узором, необычной формой).
- Чем похожи рыбки друг на друга? (все яркие, пестрые, декоративные, необычные). 
- Как вы думаете, смогли вы спасти Синее море на планете По? Давайте проверим, стало ли  Синее  море живым? (накрываем рыб пособием «Море», и постепенно поднимаем и опускаем его, любуясь на результат совместной работы).
-Как вы оцениваете результат нашей работы? Спасатели с планеты Земля справились  со своей задачей? Понравилось вам быть спасателями?
- Что нужно делать, чтобы на нашей планете Земля не исчезли рыбы? (Ответы детей)

Будем  любить и беречь нашу природу!

