Аппликация с элементами рисования.
Тема «Новогодняя открытка или праздничная елочка».
Цель. Вызвать интерес и желание составить аппликативным способом изображение елочки.
Задачи. Учить детей составлять аппликативное изображение елочки из готовых форм (треугольников), с частичным наложением элементов друг на друга. Показать прием украшения елочки при помощи ватных палочек. Развивать чувство формы, цвета и ритма. Воспитывать желание сделать для близких людей Новогоднюю открытку, аккуратность.
Материал. Бумажные треугольники зеленого цвета, листы бумаги нежно сиреневого фона, клей, кисточки, прорезиненные салфетки, влажные салфетки, гуашь, ватные палочки, непролевайки, образец, елочка украшенная шарами разного размера. 
Ход НОД.
Ребята посмотрите, какая красивая елочка у нас с вами в группе. Посмотрите, как она украшена елочными игрушками. Какие вы видите игрушки? Какого цвета большие шары, а маленькие?
Ребята, на новый год дедушка мороз дарит детишкам подарки, я знаю, что вы от дедушки мороза уже получили сладкие подарки? Получили? А мамы и папы хотели бы получить подарки, но только от вас? Вы хотели бы для родителей сделать своими руками Новогодние открытки? Тогда посмотрите (показываю образец). Вам нравиться эта новогодняя открытка?
Посмотрите, как я ее делала (обращаю внимание детей на зеленого цвета треугольники, клей, салфетки, прорезиненные салфетки, лист бумаги нежно сиреневого фона).
Показывается последовательность изготовления новогодней открытки. Берем лист бумаги сиреневого цвета, потом берем зеленые треугольники и составляем из них елочку, будто собираем пирамидку: первый треугольник кладем вниз (верхушка смотрит вверх), второй накладываем сверху, чтобы немного перекрылась верхушка, третий еще выше. Затем приклеиваем все «юбочки» елочки так, чтобы она стояла ровно. Теперь я беру ватные палочки и украшаю елочку при помощи ватных палочек и гуаши. Вот красный шарик, еще красный, еще. Теперь я возьму чистую ватную палочку и окунаю в гуашь синего цвета, а теперь у меня будут синие шарики, также с желтым цветом. Ну, вот у меня готова новогодняя открытка, вам нравиться?
Теперь вам нужно постараться и сделать новогоднюю открытку для своих родителей.
Но прежде чем приступить к работе давайте поближе подойдем к елочке и поиграем с елочкой.
Я рассматриваю елочку и говорю, какие вижу на ней игрушки, а вы показывайте хорошо?
Когда скажу низкие - приседаем, высокие поднимаем ручки вверх. Широкие ладошки раздвигаем, тонкие ладошки сдвигаем.
А скажу, что все они весело сверкают, ваши пальчики огни весело мигают! Понятно?
Приготовились, ребята?
Низкие, высокие,
Тонкие, широкие,
Низкие, высокие,
Тонкие, широкие! 
И все они сверкают, елку украшают!
Молодцы, ребята! Правда, весело играли с елочкой?
А теперь пора и за работу приниматься!
Проходите за рабочие места в нашу Новогоднюю мастерскую, усаживайтесь поудобнее.
Что мы будем делать в нашей Новогодней мастерской? Для кого Новогодние открытки?
Чтобы открытки получились красивыми и аккуратными, как мы с вами будем приклеивать детали? Во время работы с клеем и кисточкой чего ненужно делать? (Проговаривание правил безопасного поведения).
Посмотрите перед вами бумага сиреневого цвета, это будет фон. Чтобы получилась елочка, что мы возьмем? После напоминания дети начинают оформлять поздравительные открытки с нарядными елочками. Во время выполнения детьми работы проводиться индивидуальная работа.
Ребята вам понравилось выполнять Новогодние открытки? Вы старались? А для кого вы их делали? Какого цвета елочка? А игрушки как вы нарисовали? Какого они цвета? 
Ребята, я  уверена, что ваши Новогодние открытки, будут самым лучшим Новогодним подарком для ваших мам и пап. А теперь пора наводить порядок в нашей, Новогодней мастерской. 
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