Формирование  положительной  мотивации учащихся к здоровому  образу  жизни и воспитание бережного  отношения к своему здоровью.

Интенсивные изменения в системе образования, инновационные процессы в Российской школе ставят вопросы о сохранении здоровья школьников.
По словам Геннадия Онищенко, Главного государственного  санитарного врача России, сегодняшние школьники проводят  в образовательных учреждениях «чрезвычайно много времени» - от 8 часов. Поэтому ценностное отношение   детей к своему здоровью не может формироваться без участия педагогов.
Задача школы, в частности каждого классного  руководителя,- донести до детей и их родителей, что здоровье  каждого человека, прежде всего, зависит от усилий, которые он прилагает  для его укрепления, и никакие лекарства не помогут, если сам человек  нарушает нормы здорового образа  жизни. Конечно, потребуется не один месяц, не два, и даже не один год, прежде чем наши дети поймут необходимость вести здоровый образ жизни.
Осознавая  актуальность и значимость данной  темы, используя данные мониторинга состояния здоровья учащихся, проведённого медицинскими работниками, а также исходя из собственных наблюдений,  каждый  педагог должен   создать  максимально возможные условия для сохранения и укрепления здоровья детей. Для этого необходимо систематизировать работу  классного  руководителя по  формированию  положительной  мотивации учащихся к здоровому  образу  жизни  и  воспитанию бережного  отношения  к  своему здоровью.

 Само понятие «Здоровье» имеет множество определений.  Свою работу строю, опираясь на самое популярное, и, пожалуй, наиболее емкое определение, данное Всемирной организацией здравоохранения: “Здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов”. 
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  Данная схема  помогла  определить  шаги  в поэтапной работе классного  руководителя  по формированию у учащихся ценностного отношения к своему здоровью.             
                           Физическое здоровье:
В этом  направлении моя  деятельность как классного руководителя  заключается  в  следующем (конечно, совместно с учителем физкультуры, к некоторым  мероприятиям   привлекаю родителей):

1.Вовлечение учащихся класса в спортивные  кружки и секции;

2.Проведение физкультминуток на уроках, классных  часах;
3.Организация  учащихся класса на  участие  в общешкольных и городских соревнованиях;
4.Сотрудничество  со  скаутской  организацией «Родник»

 (Подготовка команды  на участие  в  туристических слетах);
5.Организация  ребят на выпуск стенгазеты о спортивной  жизни  класса «Олимпийцы  среди  нас»;
6.Ведение «Дневника здоровья класса»
, куда  входят  следующие  разделы:

· общие  сведения об обучающихся;
· общая  характеристика класса ( социальный состав);
· фамилии учащихся, работающих левой  рукой, с дефектами речи, медлительных, чрезмерно подвижных;

· фамилии детей, имеющих  нарушения осанки, хронические заболевания, заболевания нервной системы, нарушения зрения;
· развитие ребенка, где фиксируются рост, вес  детей на начало и на конец года;
· распределение учащихся по группам  здоровья;
· уровень физической подготовленности учащихся;
· результаты  диагностики  структуры  взаимоотношений в классном коллективе.

7.Оформление совместно с ребятами «Уголка здоровья», материалы в котором  всё  время  обновляются. Например, во время  эпидемии гриппа   ребята читали памятку, составленную школьным фельдшером, как уберечься от этого коварного заболевания, а весной мы  поместили  материал о здоровом питании, о том, как победить авитаминоз и т.п.
                                          Психическое здоровье:
В этом направлении необходима совместная работа со школьным  психологом. Остановимся же на том, что зависит от классного  руководителя.
Считаю, что классный  руководитель  обязан работать над обеспечением благоприятных психологических условий в классном  коллективе.

Для  этого необходимо:

1.Проводить мониторинг уровня взаимоотношений учеников друг с другом.

2. Проводить  игры, тренинги на формирование  умений бесконфликтного общения, создание  позитивной  атмосферы в классе.
3.  Использовать  при  проведении классных  огоньков  различные  дидактические игры - конкурсы  на преодоление внутренних  комплексов  детей, отработку  навыков  выражения  позитивной оценки окружающих.

Примером тому служит конкурс «Комплименты», когда дети, стоящие в две шеренги лицом друг к другу , говорят комплименты, делая шаг вперед .(«Я очень рад  сидеть за  одной  партой с такой приятной девочкой», «Ты очень доброжелательный человек»..) Побеждает  та  пара, члены которой ближе  подошли друг к другу.
                   Нравственное здоровье 
Человек  представляет  собой  сложную  систему.
Невозможно  сохранить здоровым тело, если не  совершенствовать  эмоционально- волевую  сферу, если  не  работать  с  нравственностью  ребенка
Работа в этом  направлении включает в  себя всё выше сказанное, а также:

1.Организация  школьников на участие в  различных общешкольных, городских  конкурсах.

2.Подготовка волонтерской группы учащихся 5 класса «Мы  выбираем жизнь» и  выступление на классных  часах  в начальной школе.  (На данный  момент  ребята  выступили  с программой «Здоров будешь – всё добудешь»)

3.При  проведении внеклассных  мероприятий стараюсь использовать разнообразные формы  занятий: игры, диспуты, открытая кафедра, приглашение к чаю, путешествие в своё будущее  и т.д.

Приоритетным направлением  воспитания в  области здорового образа  жизни  должно  быть  формирование  нравственных  качеств  ребенка, которые  являются  фундаментом  здоровья. Для  этого  необходимо  развивать в  нем  доброту, дружелюбие, выдержку, целеустремленность, оптимистическое  отношение к  жизни, чувство  радости    существования, веру   в  собственные  силы  и  доверие к  миру.
                            Социальное здоровье. 

1. Организация встреч с медиками, представителями МВД (встреча  со  школьным  инспектором)

2. Сценки, инсценировки и т. п. по теме: “Профилактика вредных привычек”.

3.Выставка рисунков  «Просто скажи: «НЕТ»

4.Работа учащихся  над памяткой «Скажи «НЕТ!»

5.  Реализация  превентивной  программы «Полезные  навыки» (по  профилактике употребления ПАВ)
                                  Духовное здоровье.

1.Организация и выставка творческих работ  учащихся по теме «Здоровье».
2.Активизация детей и их родителей  на   участие в ежегодном  Рождественском  марафоне.
3.В ближайшее время  планирую посещение с ребятами Свято-Духова монастыря  и  поездку в Иверский  монастырь.
В своей  деятельности по  воспитанию  учащихся   опираюсь  на  методику американского психолога  Лисы Кумекер
 «Свобода  учиться, свобода  учить». Надо   сказать, что  эта  методика  прошла  многолетние  испытания  в  школах  России и   помогает  детям  быстро  адаптироваться  в  условиях  нового коллектива. Согласно  этой  методике  мы  с  ребятами 5 класса  составили Книгу  Больших  Идей, своеобразный  социальный  договор, конституцию класса, куда входят разделы: «МЫ», «Мы и наши родители»,«Мы и наши учителя», «Мы и наши младшие товарищи», «Мы и наши старшие товарищи», «Мы и окружающий нас мир», «Мы и наше здоровье», «Здоровье и посещение школы».Далее будут включаться другие разделы, отражающие потребности учащихся. Надеюсь, эта книга поможет установить традиции класса. Мы с ребятами открыли её  в 5 классе и закроем в день окончания школы. Хочется верить, что ребята будут испытывать гордость, рассказывая родителям, друзьям о том, как строилась жизнь в их классе. 

                           Формирование  положительной  мотивации учащихся к здоровому  образу  жизни и воспитание бережного  отношения  детей к своему здоровью зависит в первую очередь от правильного взаимодействия школы и семьи. В этом  направлении  я веду тесную  работу  с  родителями. В организации и  проведении  всех  внеклассных  мероприятий они – мои первые  помощники. Культура в области здоровья и здорового  образа  жизни  осваивается  детьми  в  процессе  совместной  деятельности с  родителями. Важно  не  направлять  детей  на  путь  здоровья, а  вести их  за  собой  по  этому  пути. Необходимо  вести  просветительскую работу среди родителей  учащихся. Вот примерные  темы  родительских  собраний: «Влияние компьютера на организм ребенка», «Правильное питание школьника», «Режим  дня  школьника», «Физическое  развитие  школьника» и т.п. Было бы  неплохо  организовать  встречу  родителей со специалистами  детской поликлиники, с психологом, с учителем физкультуры.
Результативность
Проводя  целенаправленную  работу  по  формированию у детей  ценностного отношения к  своему  здоровью  в  течение  года,  можно отследить,  что  количество пропусков уроков  по болезни  уменьшается, так как дети  начали бережнее относиться к своему здоровью, стали  понимать, что здоровье  не купишь ни за какие деньги. Не однократно  проведённое  анкетирование  показывает, что в  классе  благоприятный  эмоционально- психологический  климат. Можно сказать, что повысилась компетентность  как учащихся,  так  и  их  родителей,  в  области  здоровья  и  здорового  образа  жизни. Ребята  с удовольствием  транслируют  свой  опыт, свои  знания, выступая   с  волонтерской  группой  перед  учащимися  начальной  школы.  
Отрадно было слушать выступление моего ученика (Цицулина В.,5 «М»): «Здоровье – сокровище, которое нельзя найти, но можно заработать, занимаясь спортом, кушая здоровую пищу, гуляя на свежем воздухе»

В заключении хочу  сказать : работая с  классом, обсуждая те или  иные  вопросы, связанные  со  здоровым образом  жизни, педагог должен дать  такую  информацию и в  такой форме, чтобы  заинтересовать детей, чтобы, вернувшись  из  школы, они   не  просто  задумались, а захотели поделиться  этой  информацией с кем –то. Даже если ребёнок задумается – уже хорошо, а уж если будет советоваться с родителями, настаивать, например, на здоровом питании – это уже маленькая победа здравого смысла.
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