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ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ МЕРОПРИЯТИЕ С ДЕТЬМИ
ООД «Знакомство с рассказом В. Бианки «Синичкин календарь» (отрывок) по средствам книжного адвент-календаря
 для детей средней группы (4-5 лет) 
Подготовила и провела: 
Чагаева Нина Павловна, воспитатель 
первой квалификационной категории
МБДОУ «Детский сад № 68 «Яблонька» г. Тамбова
Место проведения: мини-библиотека МБДОУ «Детский сад №68 «Яблонька»
Продолжительность: 15 минут

Тема занятия: знакомство с произведениями Виталия Бианки по средствам адвент-календаря, продуктивная деятельность по изготовлению съедобной кормушки для птиц.
Возрастная группа: воспитанники группы общеразвивающей направленности для детей 4-5 лет, в количестве 6 человек. 

Педагогическое мероприятие с детьми проводилось в рамках реализации краткосрочного образовательного проекта «Книжный адвент-календарь» по произведениям писателя натуралиста Виталия Бианки.
Любой дошкольник является читателем, даже если он не умеет читать, а только слушает чтение взрослых. Но он выбирает, что будет слушать, он воспринимает то, что слышит, а слышит то, что ему интересно.

Большой интерес у детей среднего возраста вызывают произведения о природе, какими и являются художественные произведения Виталия Валентиновича Бианки, поэтому было принято решение реализовать в весенний период в преддверии международного дня книги проект по произведениям этого автора. 
 На подготовительном этапе работы были проведены выставки по произведениям автора, онлайн тематические экскурсии в детскую библиотеку, беседы и просмотры мультипликационных фильмов по рассказам и сказкам В. Бианки.

А также педагог вместе с детьми при подготовке к тематической неделе изготовили книжный адвент-календарь, который и послужил своеобразным путеводителем в мир героев рассказов и сказок Бианки.

Цель проведения : формирование у детей речевой и познавательной активности при знакомстве с произведениями детского литературного творчества с применением книжного адвент-календаря. 
Задачи:
- познакомить детей с творчеством В.В. Бианки, углубить знания детей о живописном мире природы через его рассказы,
- развивать речевую активность в беседе с педагогом и сверстниками.
- развивать воображение, творческую фантазию,

- развивать эмоционально – образное восприятие произведений через художественное описание образов.
- создавать  условия  для  развития  познавательного  интереса, 
инициативности и самостоятельности через технологию книжный адвент-календарь,
- учить договариваться, делиться, оказывать поддержку в работе, проявлять интерес к выполненному заданию;

- посредством произведений В.В. Бианки способствовать воспитанию у детей добрых чувств, интереса и любви к животным, сочувствие к животным, попавшим в беду.
Данное мероприятие строилось  поэтапно:
1. Мотивационный этап (организационный момент – работа, с уже знакомым детям книжным адвент-календарем).  
2. Этап повторения (вспомнить с камими произведениями автора дети уже знакомы).
3. Знакомство детей с новым для них произведением «Синичкин календарь» (отрывок).
4. Сюрпризный момент (к детям приходит герой из сказки - синичка)
5. Закрепление пройденного материала (игра с мячом – «съедобное-не съедобное»)
6. Практический этап (изготовление съедобных кормушек для птиц)
7. Заключительный этап (подведение итогов занятия).

8. Результат деятельности – развешивание кормушек на территории детского сада с дальнейшим наблюдением за поведением птиц.
Все этапы деятельности построены логически и выдержаны по времени, между различными этапами прослеживается логическая взаимосвязь.
Выбранная структура деятельности позволила решить поставленные задачи, каждый этап плавно перетекал из одного в другой, был взаимосвязан с последующим. Время, отведённое на каждый этап, распределено рационально. 

В качестве связующей нити в цикле занятий по художественной литературе (знакомство с произведениями В. Бианки) послужил книжный адвент-календарь. Эта современная педагогическая технология стала для детей своеобразным мотиватором к деятельности. Совместное  изготовление  и  систематическое использование  адвент-календаря  пробудило  у  детей  средней  группы  неподдельный  интерес  к  творчеству писателя и к художественной литературе в целом. 
Знакомство с новым для детей литературным произведением было подкреплено визуальным сопровождением ввиде интерактивной презентации, а закреплением материала послужила продуктивная деятельност по изготовлению съедобных кормушек для птиц.
 Конспект организованной образовательной деятельности составлен в соответствии с задачами основной общеобразовательной программы, соответствующими данному возрасту детей. Для реализации каждой задачи были подобраны приемы, в интересной и занимательной форме .

Характеристика применяемых методов и оценка эффективности их использования: 

В ходе деятельности применялись формы, методы и приемы, за счет которых обеспечивались активность, заинтересованность детей в течение всего мероприятия. 

· Прием вхождения – книжный адвент-календаь (этот метод способствует мотивации детской инициативы, настраивает детей на позитив и активное взаимодействие с педагогом на протяжении всей деятельности);
· Словесный метод (слушание художественного произведения-отрывка рассказа В. Бианки «Синичкин календарь» )
· Наглядный метод (просмотр слайд-шоу «Что любят есть птицы», преподнесение нового материала с помощью ИКТ-технологий)
· Динамическая пауза (Игра с мячем «сьедобное-несьедобное» (игра, способствующая активации как познавательной, речевой активност,и так и физической);
·  Продуктивная деятельность (непосредственное изготовление съедобных кормушек для зимующих птиц и развешивание их на территории детского сада).
В начале занятия как организационный момент использовали знакомый детям по прошлым встречам книжный адвент-календарь, чем создали у детей положительный эмоциональный настрой.
Далее знакомство с новым произведением «Синичкин календарь»-  основная часть – Чтение отрывка из рассказа В. Бианки «Синичкин календарь», обсуждение прочитанного. 
 При знакомстве детей с творчеством автора использовалась программа для интерактивной доски smart notebook 11 и соответсвующее оборудование (интерактивная доска, поектор, ноутбук).
Перед началом продуктивной деятельности педагог проводит с детьми динамическую игру с мячам.
Продуктивная деятельность по изготовлению съедобных кормушек была проведена в конце организованной образовательной деятельности и послужила этапом закрепления полученных знаний и впечатлений от нового прочитанного произведения.

Практическая работа детей сопровождалась музыкальным оформлением. Дети были активны, самостоятельны и последовательны в своих действиях. В процессе работы педагогом осуществлялась консультативная, корректирующая помощь. 
Подводя итог организованной образовательной деятельности воспитатель акцентировал внимание детей на книжном адвент-календаре,  в котором дети нашли угощение от синички. 
Во время занятия преобладал положительный эмоционально-психологический климат. На протяжении всей деятельности дети были активны, непринужденны, открыты для общения с педагогом и друг с другом, увлечены работой.
Оценка качества усвоения детьми учебного материала:

В процессе занятия дети 4-5 лет познакомились  с творчеством детского писателя В. Бианки. На высоком уровне проявили свои речевые и интеллектуальные способности (дети могли поддержать беседу с педагогом, отвечали на вопросы по прочитанному, проявляли инициативу в игре и продуктивной деятельности, следовали словесной инструкции воспитателя во время изготовления кормушек) 

Перед выполнением задания был дан чёткий и понятный для детей инструктаж, проверка усвоения материала проводилась с помощью вопросов, наблюдения и итоговой рефлексии. Считаю, что цель и задачи деятельности успешно достигнуты.
Оценка активности воспитанников:  Дети на занятии были активными,  3-4 человека часто отвечали на вопросы, первыми начинали выполнять работу, некоторым понадобилась помощь педагога.

На протяжении всего занятия поддерживался интерес воспитанников к образовательной деятельности,  поощрялось желание детей  хорошо выполнить задание. Использовались вопросы, загадки, сюрпризные моменты  для стимулирования активности и заинтересованности детей.

Полученные знания и навыки дети могут применить в быту, что будет способствовать их дальнейшему саморазвитию и самореализации.

Самооценка качеств и сторон своей личности:

После занятия мы сделали вывод, что данная тема - актуальна и интересна современным детям. Мы увидели понимание со стороны детей, их заинтересованность.
Социальный аспект: в рамках социального аспекта на занятии проделана работа по формированию чувств  взаимопомощи и сострадания. 

Наиболее интересной и увлекательной для детей, на наш взгляд, была работа с адвент-кадендарем, который послужил для детей своеобразной шкатулкой с сюрпризом, предвкушением того, что же ждет их в очередном конверте. 
В целом занятие протекало в легкой, непринужденной форме, что создало доверительную и творческую атмосферу между самими воспитанниками и педагогом.

Таким образом, данное мероприятие с детьми с применением книжного адвент-календаря показало, что использование этой современной педагогической технологии способствует развитию  коммуникативных навыков,  активности,  познавательной  мотивации  и  творческих способностей дошколят. 

Адвент-календарь может быть использован в различных видах детской деятельности на любом этапе образовательного процесса.

