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      Я хочу рассказать о своей бабушке Приймак (Беловой) Тамаре Романовне.

Родилась она 17 декабря 1922 г. в г. Тамбове. Жила в доме по ул. Интернациональной (до революции Дворянской). Сейчас там находится Пенсионный Фонд Российской Федерации. Училась в школе № 14 по ул. Державинской, напротив Краеведческого музея. После окончания школы Тамара с подругами поступила в медицинский техникум по ул. Московской.

Когда началась Великая Отечественная Война – Тамаре Романовне исполнилось 18 лет.


В медицинском техникуме начались ускоренные курсы обучения медицинских сестер, для оказания помощи раненным бойцам.


Наш город находился в тылу, но не очень далеко от района боевых действий, поэтому в школе № 1 расположился эвакуационный госпиталь № 19/15 для раненных бойцов, которых привозили с фронта с тяжелыми ранениями. В этом госпитале проводились сложнейшие операции. Раненных привозили по железной дороге в медицинских эшелонах. Девушки-медсестры были задействованы в работах по транспортировке раненных бойцов, доставляя их с вокзала в госпиталь. Там бойцов размещали, проводили санитарную обработку и готовили их к операции. Несмотря на все трудности, Тамара Романовна продолжала учиться и в сентябре получила диплом об окончании медицинского училища. Осенью 1941 г., когда формировался эшелон с бойцами, которые выздоровели после ранений для отправки на фронт, Тамара Романовна была призвана в ряды Красной Армии в составе 69 Армии Белорусского фронта. Она работала в прифронтовом военном госпитале № 20/96 операционной медсестрой. Там она познакомилась со своим будущим мужем Приймак Виталием Калинковичем,  военным врачом, с которым поженились после окончания войны.

Рядом с ними работали девушки, которым исполнилось 17, 18, 19 лет. Видя очень много смертей, оказывая посильный вклад в победу страны,  не щадя здоровья и своих жизней, они все делали для победы над фашизмом.

      Я хочу рассказать один случай: экстренно с линии фронта надо было доставить раненных бойцов в госпиталь. Для этого из госпиталя был послан автобус с 3-мя медсестрами. Среди них была и Тамара Романовна. Погода была слякотная, а девушки были одеты не по погоде в тулупах и валенках. 12 часов по непогоде они добирались к раненным, автобус застревал,  и девушкам приходилось его толкать, раскапывая снег. Валенки стали совсем мокрые. Наконец они добрались до бойцов, погрузили их в автобус и такой же нелегкий путь предстоял им обратно. Но на обратном пути они попали под бомбежку немецких самолетов,  и им пришлось 4 часа прятаться  в лесу, чтобы сохранить жизнь 25 бойцам. После этой операции Тамара Романовна тяжело заболела, но несмотря на  это  не взяла отпуск  домой на время реабилитации, а продолжала трудиться. 

Всю зарплату и продукты из пайка, которые она экономила, она отсылала  своим стареньким родителям, у которых на руках было трое внуков, родители которых погибли на войне.


Тамара Романовна прошла всю войну и закончила ее в Берлине.


На этом ее военная служба не закончилась. Три года они вместе с мужем прожили в Германии, а потом были откомандированы в Китай. После окончания военной службы они приехали в город Тамбов, где бабушка стала работать старшей медицинской сестрой в областной больнице, а потом в медсанчасти завода «Ревтруд» больницы № 4 – старшей медсестрой терапевтического отделения до выхода на пенсию. Бесследно война  не проходит, поэтому сейчас Тамара Романовна является инвалидом Войны 1 группы. Тамара Романовна имеет много медалей и орденов, такие как Орден  Красной Звезды, Орден Отечественной Войны, медаль «За  боевые заслуги», правительственную награду  «За взятие Берлина».

Тамара Романовна не любит вспоминать военные годы. Все силы она отдает своим внукам и правнукам. А мы ее очень любим, ценим и уважаем.

Приймак (Беловой) Тамаре Романовне

медсестре Великой Отечественной войны 

посвящается

Военная биография

Военные годы тяжелой страницей

Вошли в судьбы русских людей.

Неся только боль и невзгоды,

Потери родных и друзей!

Души людей войной опаленные

Блокадным горят огнем.

Время суровое. Время бессонное,

Грохот снарядов и ночью и днем.

В ту пору ей было всего восемнадцать,

Ей бы ромашки в букет собирать,

Но в ситцевом платьице, с бантиком красным

Ушла медсестрой, чтоб бойцам помогать.

Себя не щадила, спасала других.

Все сделала для победы.

Имеет награды. Много их…

(Орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги»,

Орден Великой Отечественной войны, правительственную медаль «За взятие Берлина»).

С честью она их заслужила.

Вот один эпизод фронтовой,

О ней он расскажет много,

Как ехали трое сестер молодых

Спасать раненых, после боя.

Промокшие валенки, грязь, вода,

Но стиснув зубы до боли

Выносит солдата она одна,

Раненого после боя.

Кровавые раны, потухший взгляд

И стоны  со всех сторон:

«Сестрица, родная – спаси, помоги!» -

Звучит, как набатный звон.

И грохот снарядов, дым и огонь,

Собой закрывает солдата.

И дальше – вперед и вперед,

Скорей к медсанбату.

В ту пору ей восемнадцать,

На хрупких плечах своих, 

Она спасла не двадцать,

А много солдат родных.

Так до Берлина, дорогой войны

Шла она, солдат спасая.

Военные годы. Лихие дни,

Но молодость, время не знает…

Так повстречалась она и с тем,

Кто стал ее мужем по жизни.

Виталий – военврач. Вместе они

Защищали родную Отчизну.

Она и сейчас в Тамбове живет

Тамара Романовна дорогая.

Душой молодеет, стремится вперед,

Все трудности превозмогая.

Дай Бог ей, в свои 88 быть такой же;

Доброй, нежной, веселой,

Здоровья побольше б, поддержки родных,

И лет до ста дожить еще бы…

