Вовденко Ольга Леонидовна,
учитель математики МБОУ СОШ №61 им. М.И. Неделина г. Липецка

Классный час     «МОЙ ГОРОД – МОЯ ГОРДОСТЬ»
Цели: - воспитание чувства национальной гордости и любви к Родине, к родному краю;
          - развитие творческого потенциала учащихся;

         - развитие интереса к истории и современной жизни родного города.
Ход мероприятия
* Слайд 2 
Если крикнет рать святая:

«Кинь ты Русь, живи в раю!»

Я скажу: «Не надо рая,

Дайте Родину мою». 
С.Есенин
Слайд 3
1.Закончите пословицы, поговорки
Слайд 4
· Береги землю родимую, как … (мать любимую)

· Человек без Родины – что … (соловей без песни)
Слайд 5 
· Родная сторона мать, чужая - … (мачеха)

· Кто Родиной торгует, того … (кара не минует)

· Русский в словах горд, в делах … (тверд)
Ведущий 1. (Слайд 6)  Отечество… Есть в этом слове особая сила. Мы произносим его, и сердце наполняется чувством гражданственности и патриотизма. В этом слове переплелись и величие нашей Родины, и неброская красота того уголка, где человек родился и рос. А еще в этом слове – связь времен. На благо Отечества громили липецкие пушки крепость Азов. Во славу Отечества совершал свои легендарные полеты липецкий парень Михаил Водопьянов.
Как всякий русский,

Липецк все познал –

Раздоры, глад и

Восставал из пепла,

А – имени

с рожденья не менял!

Душа его

в бореньях с врази

крепла.

 С.Панюшкин
Ведущий 2. Липецку возвращается его история. В тысячелетней России есть такой город – Липецк!

(Слайд 7) В Липецке памятных мест, связанных с его историей, не так уж и много, но имеющиеся говорят о большой и интересной истории. Результаты археологических раскопок на территории Липецкого городища (где оно находится?) дают основание утверждать, что это место было заселено с древнейших времен. Здесь обнаружены стоянки эпохи бронзы второго тысячелетия до новой эры, поселение городской культуры раннего железного века, древнеславянские поселения новой эры (в начале 8 века на этом месте был славянский город Липецк, получивший свое название по реке Липовке) и славянская крепость времен Киевской Руси, разрушенная до основания татаро-монгольскими ордами в 13 веке.
Слайд 8
2.Листая страницы истории
Слайд 9
Ведущий 1. Затем долгие годы в письменных источниках не встречается упоминание о Липецке вплоть до …?

· Когда началась возрождение и становление города Липецка?

1. В конце 18 в.

2. В конце 17 в.

3. В начале 19 в.
С чем связано возрождение нашего города? (изобилие железными рудами местности, где стоял древний город Липецк)
· Кого считают отцом-основателем нашего города?

1. Петр 1
2. Иван Грозный

3. Александр 1
Слайд 10
· Памятник Петру 1 (на Петровском спуске) был открыт в Липецке в:

1. 2000 г.

2. 1839 г.

3. 1981 г.
Ведущий 2. Липецкий край был в зените славы в начале 18 века, когда снабжал российский флот металлом и военным снаряжением. Если город Воронеж по праву называют «Колыбелью русского флота», то городу Липецку суждено было стать «Арсеналом русского флота» и не только флота, но и всей армии России. Потом Липецк был забыт. А затем о нем вновь заговорили.
В связи с каким событием заговорили вновь о нашем городе? (в связи со строительством в городе курорта минеральных вод).
Популярность Липецка была так велика, что А.С.Пушкин в шутку вел летосчисление с года «липецкого потопа» (в 1815 г. Пушкин побывал на Липецком курорте). 
Слайд 11
· Когда был открыт Липецкий курорт?

1. В начале 18 века.

2. В конце 18 века.

3. В начале 19 века.

· Кто подписал указ об открытии государственного курорта «Липецкие минеральные воды»?
1. Петр 1

2. Николай 1
3. Александр 1

В 70-х и 80-х годах 19 века Липецк модно было называть «Русским Висбаденом», благодаря ежегодному посещению его московской, петербургской и окрестных губерний знати. Большую роль в развлечении отдыхающих играл городской сад. В Нижнем саду помещались источники минеральных вод, ванны.
Слайд 12
· Нижний парк был заложен в:

1. 1954 г.

2. 1703 г.

3. 1805 г.
Слайд 13
 3.Памятные места города
Ведущий 1. В каждом городе есть свои памятные места: старинные улочки и современные проспекты, укромные, заповедные уголки, радующие глаз, будь то озеро, на котором живут грациозные лебеди, или парк, где ребята играют и отдыхают.
Таких мест много и в нашем городе. Они – предмет гордости липчан.

А теперь отправимся в наше виртуальное путешествие по городу (рассказ сопровождается демонстрацией слайдов).
Слайд 14

Ученик 1.   Никольская церковь 

Строительство храма началось в 1885г. Стараниями Екатерины Ивановны Хренниковой, купца,будущего головы города Липецка Митрофана Алексеевича Клюева, купца Феодосия Ивановича Болховитинова. Здание в псевдорусском стиле было возведено по проекту известного архитектора И.П. Машкова при тюремном замке г. Липецка в 1890 г. Церковь освятили во имя Николая Чудотворца. 
За советские годы храм пришел в плачевное состояние, фактически превратился в руины. В 1980 г. его даже предполагалось снести, однако стараниями местных краеведов церковь удалось сохранить. 
     В 1991 году руины храма были возвращены верующим, а 14 октября 1991 г. в праздник Покрова Пресвятой Богородицы была зарегистрирована православная община Никольского храма. Первый субботник по восстановлению церкви был проведен 17 апреля 1991 г. клубом добровольных реставраторов "Русь" по благословению протоиерея Петра Богодеева. Восстановление храма активно началось в 1994 года. Полностью храм восстановлен по сохранившимся чертежам И.П. Машкова старанием священника Иоанна Ракова. Им же построено двухэтажное здание, где разместились воскресная школа, крестильное помещение, библиотека, просфорная, а также звонница, благоустроена территория.  
    В настоящее время, храм фактически находится во дворе жилого многоэтажного дома.
Слайд 15

Ученик 2. Часовня Петра и Павла
Часовня святых Петра и Павла на Старобазарной площади Липецка (ныне пл. Революции) была заложена в 1872 оду на месте первой городской церкви во имя Рождества Христова. Деревянный храм погиб в огне большого пожара 11 сентября 1806 года, и впервые мысль о строительстве часовни на месте его престола была высказана в 1814 году. Но прошло более 50 лет, прежде чем на этом святом месте появилась известная всем липча​нам по старым открыткам и фотографиям Петропавловская часовня. Построена она была в связи с 200-летием со дня рождения императора Петра Великого. Место, выбранное для ее строительства, не было случайным: оно связано с мест​ным приданием, по которому Петр Первый в бытность свою на Липецких заводах, посетил стоявшую на этом месте Христорождественскую церковь и даже принимал участие в заклад​ке ее. А в 1931 году по решению горсовета часовню разобрали, кирпич использовали на строитель​стве электростанции.
В 1996 году по инициативе главного редактора газеты «Русь Святая», члена липецкого об​ластного краеведческого общества Игоря Трофимовича Сорокина в Липецке был создан фонд возрождения часовни святых Петра и Павла и начался сбор добровольных пожертвований на это благое дело. В 2001 году Петропавловская часовня была восстановлена по благословению  митрополита Воронежского и Липецкого Мефодия на средства, выделенные администрацией Липецкой об​ласти.
Слайд 16
Ученик 3. Древнейший памятник архитектуры – Церковь Успения Пресвятой Богородицы.
На улице Салтыкова-Щедрина, прижавшись к подножию горы, уже несколько веков стоит памятник архитектуры церковь Успения Пресвятой Богородицы. Толстые каменные стены древнейшей кладки относят к концу 12 – началу 13 века. На фундаментах кладки тогда возводилась деревянная надстройка, которая неоднократно разрушалась в результате нападения захватчиков на Русь. Кирпичная надстройка на фундаменте относится к 16 – 17 векам. В помещении церкви размещена экспозиция «Мир металла». Как памятник архитектуры церковь находится под охраной государства.

Слайд 17
Ученик 1. Памятник архитектуры – Христорождественский Собор.
Одной из самых замечательных реликвий города является Христорождественский Собор. Строительство Собора было начато в 1791 году и закончено в 1842 году. Церковь Собора заложена на месте старой деревянной церкви. Колокольня Собора считается самым высотным сооружением в Липецке. От основания и до верха колокольня имеет 52 метра, а вместе со шпилем, увенчанным шаром, - 60 метров. В тихую погоду звоны колоколов слышны далеко за пределами города и даже в Грязях. Собор построен на высоком холме правого берега реки Воронеж и имеет высоту от уровня зеркала реки до шара на шпиле колокольни 105 метров. (!)
Ученик 2. Памятники императору Петру 1.

Слайд 18
Уже более 150 лет на середине Петровского спуска, у обочины дороги стоит памятный обелиск императору Петру 1. Вы знаете историю создания этого памятника? (петербургский купец первой гильдии Павел Небученов, отдыхавший на «Липецких Минеральных водах» и излечившийся от своего недуга, поставил памятник Петру 1, по указу которого были построены железоделательные заводы и исследованы целебные источники). Металлический обелиск в форме вытянутой пирамиды символизирует взлет России петровского периода во многих областях производства и науки. Памятник был отреставрирован в 2000 году специалистами НЛМК и треста «Липецкстрой».
Слайд 19
В 1996 году к 300-летию образования Военно-морского флота России на бывшей площади Карла Маркса, переименованной в площадь Петра Великого, был открыт монумент с фигурой императора Петра Великого. Высота бронзовой фигуры Петра 1 – 5,6 м, а вместе с постаментом – 17 м.  Двенадцатиметровую колонну постамента  украшают ростры в виде русалок и барельефы, отражающие историю создания флота. Они выполнены липецким скульптором А.Е.Вагнером. Этот памятник стал символом Липецка.
Слайд 20
Ученик 3. Комсомольский пруд.

От времен Липецких заводов сохранился пруд Верхних железноделательных заводов, названный после реконструкции в 1959 году Комсомольским.
Слайд 21
Ученик 3. Площадь Революции.  
В 1967 году на площади Революции открыт памятник участникам становления Советской власти в городе Липецке.
Слайд 22
Ученик 1. Скульптурная группа «Интернационал».

Памятник открыт к 70-летнему юбилею Октябрьской Социалистической революции (в 1987 г.) на улице Ленина, посвящен первому Липецкому уездному Совету. В честь людей, устанавливавших Советскую власть в городе Липецке и уезде, солдаты из музкоманды исполняют «Интернационал».

Слайд 23
Ученик 2.  Памятник героям-танкистам.

На памятнике – танк Т-34. В 1978 году при въезде в город Липецк со стороны Воронежского шоссе открыт монумент в честь формирования в нашем городе весной 1942 года Первого танкового корпуса, которым командовал дважды Герой Советского Союза маршал бронетанковых войск М.Е.Катуков.
Слайд 24
Ученик 3. Памятник отважным героям-летчикам.

На памятнике – самолет МИГ-19. Открыт в 1969 году в честь героических подвигов воинов-летчиков местного гарнизона  в годы Гражданской войны, Великой Отечественной войны и в память о расположении в городе Липецке авиационной эскадрильи им. В.И.Ленина.  

В 2003 году к памятнику-самолёту были добавлены фигуры лётчиков Л.А. Кривенкова и С.М. Шерстобитова . Они погибли в 1968 г, уводя от города неисправную машину.
Об этом, товарищ, не вспомнить нельзя...
В одной эскадрилье служили друзья:
И было на службе и в сердце у них
Огромное небо - одно на двоих.
Р.Рождественский

4.Заключение
Слайд 25
Ведущий 2. О степени культуры каждого народа, страны, края, области, города, села можно судить по их отношению к памятникам истории и культуры. С мыслью о нас, далеких потомках, клали наши предки свои жизни на алтарь Отечества, с мыслью о будущем создавали свои творения, ставшие бессмертными. Каждый патриот своего Отечества должен знать, ценить, ревниво охранять и умножать то, что создано предшествующими поколениями, руками наших отцов и дедов. 

Теперь новое поколение липчан живет и трудится во славу Отечества. Своими делами город-труженник завоевал широкую известность как в нашей стране, так и за рубежом.
Слайд 26
Ведущий 1. Все мы, для кого Липецк стал родным городом, живем и трудимся во славу родного края. Слава эта куется каждым из нас в отдельности и всеми вместе.

А что ты можешь сделать для родного города?
Пусть мальчишки растут,

Пусть хорошее сбудется,

Пусть хозяйкою счастье

Идет по домам.

А года пролетят –

Нашу Звездную улицу

Мы доверим достроить

Своим сыновьям.

Слайд 27
Ведущий 2. Мы благодарим всех за участие, хорошие и интересные ответы.
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*Переход к слайду №2
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