Мне есть, кем гордиться!
Имена Ваши

Мы нанесём на гранитные плиты,

На бетон и на мрамор

И вплавим в металл.

Повторим нашу клятву:

Никто не забыт, и ничто не забыто,

И добавим:

Без вести никто не пропал!

Евгений Долматовский

Школа номер два города Вольска. Вдруг Школьный выпускной вальс и счастливые лица выпускников сменились на ужас и слезы в глазах. Да, эта война не обошла стороной ни один город, ни одну семью моей Родины.
Я, Макаров Иван, ученик второго класса той самой школы номер два, а ныне Лицея города Вольска, по праву могу называть себя «Наследником той Победы».

С гордостью, уважением, восхищением поступков своих сверстников в годы Великой Отечественной войны я могу сказать «Мне есть, кем гордиться!» 
С первых дней Великой Отечественной войны школа номер два (ныне Лицей) была отведена под госпиталь, где размещали раненых воинов. Ребята моего возраста не сидели, сложа руки, не тряслись под крыльцами домов, они старались принести хоть какую-то пользу своей Родине. Они, совсем ещё дети, помогали ухаживать за ранеными, выступали перед ними с концертами, приносили книги из библиотеки. Девочки-школьницы помогали в ремонте и стирке армейского обмундирования, поступавшего в город с фронтов. Все свободное время они, своими маленькими, хрупкими, нежными ручками теребили пух и шерсть, вязали теплые вещи для фронтовиков. В тысяча девятьсот сорок третьем году школьниками моего родного города Вольска было отправлено на фронт две тысячи посылок, собрано двадцать тысяч рублей на военный самолет. А также школьники третьих и четвёртых классов вместе со своими учителями под руководством научного сотрудника Вольского краеведческого музея Петра Семёновича Козлова собрали девять тонн пятьсот пятьдесят три килограмма лекарственных трав, лесных плодов, кореньев, которые были необходимы в медицинские учреждения.
Неспроста в песне Евгения Аграновича, которая очень нравится моей маме, поются такие слова: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой…» Конечно, эта страшная война затронула и предков моей семьи, которые в разных областях защищали и отстаивали свободу и независимость нашей Родины. Это выходцы Вольского района Саратовской области, Тербунского района Липецкой области, Старополтавского района Сталинградской области, города Рассказово Тамбовской области, города Йошкар-Ола республики Марий Эл... Мне есть кем гордиться!
Калмыков Яков Иванович, мой прапрадедушка, в годы Великой отечественной войны был командиром орудия. Он награждён орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу» и «За Победу в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг».

Конопкин Николай Иванович, мой прадедушка, дошёл до Берлина. Он оставил свою надпись на Рейхстаге.

Макаров Александр Васильевич был танкистом. Когда подорвали его танк, ему, израненному, обожжённому, но живому удалось из него выбраться. И тут его в плен немцы захватили. Он попытался бежать. Но побег был неудачным. «Но, хотя бы остался жив, не расстреляли», - всегда он говорил. План побега у дедушки Саши сидел в голове. И во второй раз ему всё-таки удалось выбраться из плена и бежать к нашей армии. Дедушка Саша тоже награждён орденом «Красной звезды».
Макаров Владимир Александрович, мой прадедушка, Ветеран Великой Отечественной Войны. Ушёл на фронт последним призывом в тысяча девятьсот сорок четвёртом году. Он был участником боевых действий на Украине. У него много наград. Это медали различной степени за участие и Победу в Великой отечественной войне.

Моя прабабушка, Макарова Анна Фёдоровна, в годы Великой Отечественной Войны работала в колхозе. После освобождения Сталинграда, вместе с братом и другими поехали на восстановление города, где Анна проработала 2 года.

Прапрадедушка, Морев Фёдор Дмитриевич, в тысяча девятьсот сорок втором году получил тяжёлое ранение в легкое. Он был доставлен в госпиталь, где лишился одного лёгкого. После тяжёлого фронтового ранения он был отправлен домой, в село Елховку Вольского района. Но он не отчаивался и продолжал помогать фронтовикам. Он был сапожником. Сам шил и чинил обувь, которую потом отправляли на фронт.
Мой прапрадедушка из города Йошкар-Ола, Медведков Алексей, после фронта не вернулся домой. Ни весточки, ни похоронки. Про таких говорят «Без вести пропал», но моя семья по рассказам родственников помнит его и чтит память о нем. Прабабушка, Августина Алексеевна, всегда говорила: «Пропал – не значит погиб».

Можно писать и писать бесконечно о тех родных, кто сражался за нашу Родину. Я с гордостью могу говорить, что мне есть кем гордиться!

А ещё очень хотелось бы рассказать про одно неотправленное письмо, которое написала двенадцатилетняя дочка своему папе на фронт. Моя прабабушка, Конопкина (Калмыкова) Таисия Яковлевна, читала его в детстве моему папе.

Это было рождество одна тысяча девятьсот сорок второго года. «Здравствуй, дорогой мой папочка! Вчера получили твоё письмо с фронта. Как мы ему обрадовались! Ты просишь, чтобы я написала тебе, очень ли нам трудно. Да, папа, нелегко. 
С самого начала войны мы вместе с мамой работаем в колхозе. Так сейчас все живут – дома остаются только старики и совсем маленькие дети. Соседские ребята, которых ещё не взяли в армию, учатся в городе в фабрично-заводском училище, а потом будут работать на заводе. Они там нужнее.
В магазине у нас ничего не продают. Вера с Сашей ходят захлебом в соседнее село. Но сначала хлеб дают рабочим местной фабрики, а в последнюю очередь – их. Часто хлеба не хватает. Сейчас по снегу в это село и вовсе не дойдёшь. За один трудодень в колхозе дают сто граммов зерна. Мы накопим его, отвезём на мельницу, получим муку и из неё сами печём хлеб.
Осенью в Калду прислали целую бригаду женщин, они роют противотанковые рвы. Наш дом небольшой, поэтому у нас живут десять человек. У соседей с домом побольше – по пятнадцать. Комната в доме отапливается только одна, потому что не хватает дров.
Вера и Саша сейчас не учатся. Им не в чем ходить в школу: с обувью очень плохо, мало тёплой одежды.

Чай закончился летом, пьём морковный отвар без сахара.
До снега маленькие дети собирали съедобные травы. Их измельчаем, добавляем немного муки, молока и печём лепёшки. Варим щи из крапивы. Хорошо было летом, когда собирали в лесу грибы и ягоды, а сейчас совсем голодно. Некоторые из нашего села ходили в поле и собирали мёрзлую картошку. Пять семей погибло. Наверное, отравились ею. Но, может и от голода...
Сейчас с нами живёт мамин племянник Валя, он остался сиротой. Его отец погиб на фронте, а мать умерла.
Но только ты, пожалуйста, не думай, что мы унываем. Нет, мы выдержим. До свидания, папа. До счастливой встречи после победы. Я знаю, что ты вернёшься живым и здоровым! Крепко тебя целую. Твоя дочка Тая».

Когда закончила, вдруг поняла: «Нет! Нельзя, чтобы папа получил такое письмо. Ему и без того нелегко на фронте. Он волнуется за нас. И я вместо поддержки... Нет! Нельзя!» И она отправила ему другое письмо. В нём она просто написала, что все живы и здоровы. Уверены в победе!
Я по праву могу говорить, что «Мне есть кем гордиться!» Мне есть, кому говорить «Спасибо!» за Победу, за жизнь и мирное небо над головой.
Сочинение хочу закончить словами Игоря Кириллова: «Вечная память жертвам Великой Отечественной войны. Вечная Слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины».

