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В 1992 году в России учреждено высшее звание Герой Российской Федерации – это государственная награда Российской Федерации, присваиваемая за заслуги перед государством и народом, связанная с совершением геройского подвига. Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия  - медаль «Золотая Звезда».
Я хочу рассказать про своего Героя –земляка. Меня зовут Александра мне 9 лет, я живу в небольшом городке под названием Вольск в Саратовской области. На территории  нашего района проживало большое количество Героев и участников Великой Отечественной войны (большинство из них уже нет в живых), 105 Героев СССР. Свое сочинение я решила написать  о Герое Российской Федерации и почетном гражданине Земли Вольской, проживающем со мной в одном городе – Петрове Александре Петровиче. 
Родился он 22 декабря 1952 года в г.Липецке в семье военного лётчика. К 1960 году его отца демобилизовали  из рядов Советской армии, после чего вся семья переехала в г.Вольск Саратовской области. Александр Петров окончил школу №16 г.Вольска. В 1983 году окончил Центр подготовки и переучивания лётного состава военно-воздушных сил. К этому времени он уже с отличием закончил Качинское высшее авиационное училище лётчиков и Московский авиационный институт. В целом в рядах военно-воздушных сил СССР он состоял с 1970 года. В период учебы Петров отличался мастерством пилотирования. 
После учебы он служил в восьмом Государственном  научно-исследовательском институте военно-воздушных сил, в Государственном летно-испытательном центре Министерства обороны в г.Ахтубинске Астраханской области, с 1974 года занимал должность командира в данном центре. Начиная с 1983 года по 1994 год прошел путь от летчика-испытателя до командира 1-й авиационной испытательной эскадрильи. А с 1994 года проходил службу в четвертом Центре боевого применения и переучивания лётного состава в г.Липецке.  В 2001 году Александр Петров служил в 485-ом Военном представительстве Министерства обороны Российской Федерации на Комсомольско-на-Амуре авиационном производственном объединении имени Ю.А.Гагарина.
За годы своей службы он зарекомендовал себя, как лётчик-испытатель наивысшего класса, в его жизни были и аварийные посадки самолётов, и катапультирования, участие в различных показах маневренных возможностей самолетов,  учения в Южно-Африканской Республике. В 1991 году Петров в составе группы лётчиков-испытателей выполнял перелет из Ахтубинска в Малайзию, где выполнял полеты  на международной выставке «Лима-91», а в марте 2000 года, как единственный из наиболее подготовленных лётчиков военно-воздушных сил обеспечивал перелет Президента Российской Федерации из Краснодара в Грозный и обратно. 
За мужество и героизм, проявленные при испытании авиационной техники и вооружения, Указом Президента Российской Федерации №230 от 21 февраля 2008 года полковнику Александру Петровичу Петрову присвоено звание Героя Российской Федерации, с 2009 года он находится в запасе, а также имеет награды: Орден Мужества, медали и именное боевое оружие. 

Я горжусь, что живу  в одном городе с таким сильным, мужественным и отважным человеком и надеюсь, что мои ровесники продолжат  славные традиции дедов и отцов и будут достойно защищать нашу страну.
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