[bookmark: _GoBack]    Я родилась и выросла в мирное и счастливое время. Никогда не слышала воя сирен, не видела разрушенных фашистами домов. Для нас война- это история, память , урок, скорбь, напоминание о том, что не должно  никогда повториться. Читая произведения о войне, слушая  рассказы  ветеранов, я часто вспоминаю  подвиг  своего прадеда Донецкова Бориса Филипповича.  
   Он родился 15 мая 1918 года. Жил до призывного возраста в хуторе Савельев, Константиновского района, Ростовской области. В 1939 году мой прадед был призван на срочную военную службу  в Красную Армию. 22 июня 1941 года  фашистская Германия напала на СССР. Мой прадед был мобилизован в ряды Красной Армии для защиты нашей Родины. Он служил в пехоте, всегда был на передовой. Прадед  вместе с сослуживцами первыми принимали удары немецкой артиллерии и авиации на себя. Он участвовал в боях на Миус-фронте, где  погибло очень много советских солдат. Они очень радовались, когда случайно встречались с земляками, узнавали новости о своем родном хуторе и  родных. Прадед был три раза ранен, контужен, он и умер с осколками в икроножных мышцах обоих ног. Борис Филиппович в 1942 году  попал в плен, но, не дойдя до места назначения, куда вели их немцы, он с другом сбежал  и вернулся  в свою часть, где продолжал бить фашистов, защищая свою Родину. Прадед принимал участие в освобождении Киева. И дальше  продолжал гнать фашистов. Под командованием Рокоссовского он принимал участие в освобождении Кенигсберга. Долог и труден был путь к Победе. Герои войны четыре тяжелейших года завоёвывали эту Победу. Прадед   встретил Победу в Германии. Им об этом великом событии  сообщил  старшина, который  бежал,  плакал и кричал: «Победа! Победа!». И все начали обниматься, плакать, подбрасывать фуражки  и кричать: «Победа, Победа!». Прадед награжден медалью за участие в героическом штурме и взятии  Кенигсберга. Также награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.», «За участие в героической обороне Киева».
   В 1945 году в июле прадед вернулся домой, где его ждала жена Донецкова Елена Ивановна и дочь Люба. В послевоенное время работал в родном колхозе  шофером, скотником, сторожем. Они с женой родили и воспитали пятерых детей: одну дочь и четырёх  сыновей.
  Сыновья все служили в рядах Советской Армии.  Прабабушка награждена медалью «Мать героиня». В мирное время прадедушка Донецков Борис Филиппович  был награжден шестью юбилейными медалями,  орденом «Отечественной войны 2степени»,  медалью «Ветеран Труда». После смерти жены он принимал участие в воспитании внуков. Очень жаль, что мой прадед  недожил до наших дней, что его  рассказы о боевом пути доходят не от него, а из воспоминаний родных и близких. 
   Давно закончилась самая страшная война, но до сих пор болит сердце и наворачиваются слезы, когда слышишь рассказы наших  ветеранов и смотришь фильмы о  войне.
Выросло уже не одно поколение, и многое изменилось в нашей жизни, а участников тех суровых событий становится все меньше и меньше с каждым годом. В нашем хуторе остался один ветеран войны. Эти страшные  военные годы  мы будем помнить всегда. Нужно чтить и знать свое прошлое, чтобы не допустить  такого никогда.
Верно утверждение, что без прошлого нет будущего - об этом нужно рассказывать молодому поколению, начиная со школьной скамьи. Память о событиях военных лет не подвластно времени.
