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ХОД  ПРАЗДНИКА:
(Под русские мелодии дети проходят в музыкальный  зал, садятся на стульчики.)
Ведущая: Ребята, мы сегодня будем встречать старинный, красивый праздник. С давних пор на Руси в ночь с 6 на 7 июля люди отмечают праздник Ивана Купала. Считается, что вода в реках и озёрах обладает в эту ночь целебной силой, потому и пошёл обычай обливать друг друга водой.
В народе существует и другое название этого праздника – Иван травник, или Иван цветной. Считалось, что травы, собранные в это время обладают особой целительной силой, поэтому в этот день заготавливали лечебные травы впрок. А самым главным растением на праздник Иван Купала считался папоротник. Известно, что папоротник никогда не цветёт, но люди придумали волшебную сказку, будто цветок папоротника появляется именно в эту ночь и открывает пути к несметным сокровищам. Кто его найдет будет богатым. 
А ещё этот праздник называют праздником огней. И именно огонь был символическим воплощением могущественного солнца, и, перепрыгивая через купальские костры, по народному поверью, становятся здоровыми и набираются новых сил.
На Ивана Купалу девушки плели из цветов венки загадывали желания и пускали венки по реке. В этот праздник купаются в росе, обливаются водой, которая в этот день обладает очистительной силой. В ночь на Ивана Купала молодые парни и девушки собирались на поляне и играли в народные игры. И мы сегодня будем играть в весёлые игры.
(Появляется почтальон Печкин.)
Печкин: Здравствуйте ребята! Я вам принёс письмо от морского царя. Но только я вам его не отдам. У вас документов нет.
Ведущая: А ты так просто, без документов нам прочитай, а мы послушает.
Печкин: (Читает указ.)
Я повелитель океанов, морей, рек, прудов, озёр, луж и прочих водоёмов, Нептун Вечный, повелеваю! 18 июля сего года всем, кто любит воду и не может без неё обойтись, кому небезразлична судьба водяных пространств и их обитателей от китов и акул до головастиков выйти к 10 часам на улицу, на праздник в мою честь. Проведу строгую проверку пользования водными ресурсами! Радивых награжу, нерадивых не помилую! При себе иметь весёлое настроение.
(Дети выходят на улицу, собираются на полянке.)
(Выходит Нептун со свитою – русалка и черт.)
Чёрт: Ровняйсь! К приветствию царя Нептуна-повелителя вод земных, смирно! (Отдаёт рапорт Нептуну.) О, владыка вод царь Нептун Вечный! В честь твоего праздника все радетели водных богатств из детского сада № 18 построены. Разрешите праздник начанать!
Нептун: Разрешаю! Черти приступайте. 
(Черти из брызгалок обливают детей.)
Нептун: Я Нептун Вечный, как и положено, по традиции, и раз в год в жаркий летний день, пришёл к людям, чтобы приветствовать всех, кто любит воду и кто не может без неё обойтись. Я здесь чтобы самых ревностных любителей воды наградить, и покарать тех, кто с водой не дружит. 
Русалка: Повелитель мой царь Нептун, посмотри, сколько детей собралось у нас на празднике, а спроси ты у них, знают ли они о твоих речных обитателях.
Нептун: А ну сейчас я проверю. Назовите-ка мне, каких рыб вы знаете?
(Дети называют рыб.)
Нептун: Хвалю, хвалю вас друзья, порадовали вы меня.
Чёрт: А может и в игру, поиграем? Но для начала Русалки раздадут вам вот такие  разноцветные жетоны. Какой цвет я назову, те дети у кого жетон такого цвета выходят ко мне. Поняли? И так ко мне выходят дети, у которых жетоны красного цвета. (Раздаёт жетоны.)
1 игра «Поймай рыбку»
(Для игры потребуется: 2 таза с водой с рыбками по 5-6 шт., 2 ведра, 2 удочки. Дети встают в две команды по 5-6 человек, под музыку по одному бегут к тазики с водой, вылавливают одну рыбку и возвращаются к своей команде. Та команда которая справится с заданием быстрей побеждает.)
Нептун: Молодцы, ребята! Какие вы ловкие!
Только вот что-то мне жарко стало, воды охота, холодненькой. 
Чёрт: А у меня как раз игра есть такая с водой. Поиграем? А ну, выходите ко мне ребята с жёлтыми жетонами.
2 игра « Перенеси воду»
(Для игры понадобится: 2 таза с водой, 2 ведра, два стаканчика. Участвуют 5-6 человек в каждой команде. Задача: стаканчиком перенести воду от линии старта до ведёрка, вылить воду в ведро и вернуться  назад, передать стаканчик следующему, а самому встать в конец колонны.)
Нептун: Ох, какие молодцы! Но мне всё равно жарко, ведь я владыка всей воды во вселенной. И поэтому не могу без воды. 
Русалка: О, повелитель всех вод! У меня как раз есть такая игра, которая может вызвать дождь. Нужно собрать все капельки и тогда может быть пойдёт дождь. И так ко мне выходят ребята, у которых жетоны синего цвета.
3 игра «Собери капельки дождя»
(Участвуют по 5-6 человек от каждой команды. У каждого в руке по одной капельки. Первые стоящие бегут до тучки, вешают капельку, возвращаются назад и встают в конец колонны. Когда игра закончится, чёрт брызгает всех детей водой из бутылки.)
Чёрт: А скажите ка мне ребятки, когда на улице идёт дождь, что нужно одевать на себя? 
(Дети отвечают на вопрос.)
Молодцы, знаете. Я вам поучаствовать в эстафете. Ко мне сейчас выйдут те ребята, у которых жетоны зелёного цвета.
4 игра «Прогулка под дождём»
(Для эстафеты понадобится: 2 пары больших резиновых сапок; 2 детских зонта. Задача: первый участник надевает сапоги, берёт открытый зонт, бежит до флажка и возвращается к своей команде, передаёт эстафету следующему игроку. Побеждает та команда, которая справится быстрее.)
Нептун: Ну, молодцы ребята, какие вы ловкие быстрые. Я вами доволен.
Русалка: А я предлагаю вам поиграть в русскую народную игру «Ручеёк». 
5 игра «Ручеёк»
(Все дети встают, и по русскую народную музыку проводится игра ручеёк.)
Нептун: Я тут для вас приготовил очищающий костёр, но это костёр не простой, а лекарственный. Называется он крапивный костёр. Кто его перепрыгнет – вся печаль от него отстанет, и сил прибавится.
6 игры «Прыжки через костёр»
(Дети прыгают через крапивный костёр.)
Нептун: Молодцы, ребята! Как мне понравилось у вас на празднике. Вы все такие смелые, ловкие, сильные, вы помогли собрать дождик в тучку, и я хочу, вас за это отблагодарить, я принёс для вас угощение. 
(Нечисть помогает Нептуну раздавать угощение детям.)
Пришло время нам ребята с вами прощаться. Пора нам в свой лес уходить порядки наводить. А встретимся мы с вами в следующем году на мой праздник. 
(Все герои прощаются с детьми и уходят.)
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