Классный час на тему: «Особенные» Герои нашего времени.
(классный час с детьми не знакомыми с учителем)
Цель: : воспитание чувства патриотизма, а также чувство, чувство милосердия и сострадания к ближнему и к животным.
Задачи:
· дать представление о понятиях «герой», «подвиг», раскрыть образ героя нашего времени;
· научить анализировать услышанное и увиденное, составлять и высказывать собственное мнение;
· воспитать чувство милосердия и сострадание к ближнему;
· научить использованию ресурсов интернета для проектов.
Материально-техническое оборудование: проектор, ноутбук – 3 шт., колонки, фотоаппарат, бумага формата А4, фломастеры, маркеты, модем.
Информационные ресурсы: потеряшка74.рф, социальные сети.
Ход классного часа:
1. Организационный этап
Знакомство: 
«Добрый день, ребята! Сегодня мы с вами проведем классный час, но прежде давайте познакомимся. Меня зовут, Мария Валерьевна, я приехала к вам из Коелги . Являюсь классной мамой ребят такого же возраста, как и вы, поэтому надеюсь нам будет комфортно и интересно вместе.

Я живу на Родине Семена Васильевича Хохрякова, чем очень горжусь. Семен Васильевич является дважды Героем Советского Союза, Героем войны! Совсем недавно от нашей школы проходила районная викторина, посвященная 100-летию со дня рождения Героя, и нам было очень приятно, что так много ребят из всего района заняли призовые места.»
«Вообще, если обратиться к истории, слово «Герой» пришло к нам из Древней Греции – оно переводится как «защитник», «хранитель».

Но сегодня мы употребляем слово «Герой» во множестве различных смыслов, весьма далеких от изначального. Герои труда, герои войны, герои книжные и театральные…. Обращение к ребятам – где еще употребляется слово «герой»?
(Примерные ответы: кинематографические, герои спорта, врачи-герои, герои-полярники, герои-космонавты, герои пожарники… )

Может потому что за окном не палит солнце Эллады, и мы живем в 21 веке?
Но в любом случае понятие это хоть и изменилось, но не устарело!
Живет все-таки в нас что-то, что заставляет душу пусть и бессознательно искать того, кто мог бы служить  ей ориентиром. Ведь в Герое как в фокусе, собирается то лучшее и ценное, к чему мы стремимся сами. И по тому, какие у нас Герои, можно судить о нас самих, о тех ценностях, которые нам важны и дороги.»

2. Основной этап
«Но сегодня  я хочу остановиться на особенных героях, они спасают наши жизни, не жалея себя, любят нас бескорыстно и вопреки!»
(просмотр видео о Животных - Героях)

Ребята, а теперь я обращаюсь к вам: Как вы думаете, какова же тема нашего классного часа?(ответы детей)
(Примерные ответы: животные-герои, собаки-герои… «Особенные Герои» )

Тема нашего классного часа: ««Особенные» Герои нашего времени».
Обращение к ребятам: А все ли люди отплачивают им тем же? (ответы детей)
Мы должны заботиться о братьях наших меньших, оберегать от опасностей нашей цивилизации!
(просмотр видео о Людях-помощь животным)
Место подвигу можно найти в обыденной жизни. Подвиг – это преодоление трудности, а преодолеть трудности можно лишь тогда, когда знаешь во имя чего ты это делаешь.
Подвиг совершается человеком добрым, смелым, волевым, решительным, жертвуя своими интересами. 

Сейчас, в век информационных технологий,  Интернет предоставляет  огромные возможности. Многие из нас пользуются социальными сетями, но кто-то просто просматривает новости и фото друзей, а кто-то использует возможности Интернета во благо!
Расскажу подробней: В 2007 году, когда социальные сети только набирали свой темп, я как-то наткнулась на сайт города Челябинска, который называется «Потеряшка», на нем размещались объявления о поиске пропавших животных и пристрою бездомных собак и кошек. Его организовала на собственных началах одна неравнодушная девушка Юлия. 

Со временем сайт наполнялся, к нему подключались новые люди. Если кому-то нужен был лохматый друг, кто-то искал помощи в пристрое  животного, просьбы о помощи для животных – все шли на этот сайт! Например, я так нашла себе двух озорных подружек – их нашли брошенными на каком-то заводе -Террка и Монька – они сейчас живут у в Коелге. А сейчас  «Потеряшка» - это целое движение: Сайт, группы в социальных сетях, организация пристроя, приют,  организация еженедельных акций в крупных торговых центрах города Челябинска – куда привозят животных  и находят им любящих хозяев.

Эти добрые дела – тоже подвиг!

Ребята, а как вы думаете, прям сейчас, не выходя из этого кабинета мы можем совершить доброе дело для братьев наших меньших? (ответы детей)

Я предлагаю быть основателем группы в социальной сети «Потеряшка – Еткульский район»!
В этой группе, люди зарегистрированные в соц.сети, смогут выкладывать объявления о пропаже животных, о поиске четвероногого друга, пристрой животного на время отпуска и еще много различных возможностей в развитии группы.

Сейчас мы разделимся на 5 групп:
· Первая группа придумает и создаст в графическом редакторе Эмблему нашей группы;
· [bookmark: _GoBack]Вторая группа зайдет на сайт, зарегистрируется, создаст группу «Потеряшка-Еткульский район»;
· Третья группа придумывает описание и девиз нашей группы;
· Четвертая группа ищет фотографии и видео в социальной сети, которые можно добавить в нашу группу.
· Пятая группа выполняет фото того, как все работают, и скидывают четвертой группе.
На этот этап отводится 25 минут – дети создают группу в соц. Сети или блог, сайт. На проекторе в это время демонстрируется создание сайта.

3. Заключительный этап
Ребята, я не хочу, чтобы когда-либо вам пришлось рисковать своим здоровьем, своей жизнью. Но еще больше я не хочу, чтобы когда-нибудь вы прошли мимо чьей-то беды.
Я надеюсь, что идея нашего проекта будет развиваться, я в свою очередь, обещаю вам помогать и не терять связь. Ребята,  я надеюсь, что вы продолжите это доброе делои оно  найдет отзыв от жителей нашего района, ведь добрые дела – это тоже подвиги, и сегодня мы совершили  маленький подвиг, мы «Особенные» Герои нашего времени!

