Конкурс  «Норильские каникулы»

План мероприятия:
1. Конкурс плакатов «Я люблю Норильск!»
2. «Пройдёмся мы по Пушкина, потом свернём на Кирова…»(путешествие по улицам Норильска)
3. Соревнование «Борьба на палке»
4. Интеллектуальный марафон «Памятники и памятные места Норильска»
5. Игра «Рыбалка»
Конкурс проводится под музыкальное сопровождение.
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Вед. 1 
Здравствуйте, ребята! 
Наступили первые каникулы в этом учебном году. Я поздравляю Вас с окончанием первой четверти, и хочу предложить Вам сегодня показать свои знания, силу и ловкость! А помогать мне в проведении и оценке конкурса сегодня будут старшие ребята из группы 3-его года обучения.
Вам нужно разделиться на 2 команды, и выбрать капитанов. Оцениваться работа команды будет в баллах. За активное участие и результативность командам будут присуждаться дополнительные баллы.

Вед. 2 
Первое задание: Вы все знаете, что совсем недавно  наш город праздновал свой день рождения. Кто скажет, когда Норильску был присвоен статус города? (19 июля 1953г.) Вам нужно из цветной бумаги с помощью ножниц, клея и фантазии изготовить плакат «Я люблю Норильск!» Оригинальность и качество исполнения будут оцениваться дополнительно. Конкурс оценивается по 5-бальной системе.

Вед. 1 
Следующий конкурс – интеллектуальный. В нашем городе много разных улиц – больших и маленьких. А кто знает точно, сколько улиц в Норильске? (правильный ответ - 33 улицы). Сейчас Вам предстоит угадать название улицы Норильска по фотографии. За каждый правильный ответ – 1 балл. (Показ мультимедийной презентации)

Вед. 2 
Наш город находится на Крайнем Севере. И много традиций и обычаев мы переняли у коренных народов, живущих за Полярным кругом. В том числе, и игры. И следующая игра – соревнование - нганасанская, называется «Борьба на палке»
На площадке проводится черта. Двое играющих садятся на стулья по обе стороны черты, упираясь друг в друга ступнями ног. Держась за палку двумя руками, игроки пытаются перетянуть друг друга на свою сторону. Начинать борьбу только по сигналу ведущего. Во время перетягивания палки не разрешается менять положение ступней ног. Принять участие в этой игре могут все участники команд. За победу в борьбе – участнику 1 балл.

Вед. 1 
Вы немного размялись, а теперь на очереди ещё один конкурс. 
Норильск – город с непростой историей. Как и в любом другом городе, в Норильске много памятников и достопримечательностей. И сейчас Вам предстоит посоревноваться в интеллектуальном марафоне «Памятники и памятные места Норильска». Ваша задача назвать памятник или достопримечательность, и по возможности, рассказать, где они расположены, и чему посвящены.
Конкурс оценивается по 5-бальной системе. За более полный рассказ присуждаются дополнительные очки.  (Показ мультимедийной презентации)

Вед. 2 «Рыбалка» 
Многие норильчане – страстные охотники и рыбаки. Предлагаю и Вам сейчас порыбачить. Только рыба у вас будет – не настоящая. Главное в этой игре, конечно ловкость, ну а кто ловчее, тот и рыбы поймает больше.
Играть можно на столе, или скамейке. Игра начинается по команде ведущего, участники должны с помощью удочки «выловить» всех «рыбок». Выигрывает команда, поймавшая больше  всех «рыбок». За каждую пойманную «рыбку» – 1 балл.
 (Подготовку атрибутов игры можно начать с детьми на занятии, предшествующем конкурсу). 
Нужно подготовить 4 удочки, каждая длиной 25 см. к концу удочки прикрепляют винт, а к нему привязывают 15-сантиметровый шнурок. На конце шнура – проволока в форме крючка. Удочки раскрашены в разные цвета и покрываются лаком. «Рыбок» делают из пробок от пластиковых бутылок, проколов в них шилом отверстия по центру, и вставив в отверстия толстую проволоку, свёрнутую в виде кольца. Для готовых и выловленных «рыбок» подготовить глубокие ёмкости – ведро, таз, миску… 

Вед. 1 
Вот и подошёл наш конкурс к концу. Пора подвести итоги. А пока наше жюри подсчитывает баллы, я хочу поблагодарить всех Вас за активное участие и проявленную ловкость и смекалку!
Вед. 2 
А сейчас объявляю  результат игры: после подведения итогов, победила команда… Мы поздравляем победителей, но и проигравшие пусть не вешают носа. У нас ещё много времени, чтобы стать настоящими знатоками Норильска! (Награждение участников команд сладкими призами и медалями «Знаток Норильска»)
А теперь приглашаем всех на чаепитие!
