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Темой моей работы является подвиг  партизанки-разведчицы из города Пено Калининской области. Я хочу рассказать о том, как простая женщина  пожертвовала своей жизнью ради будущего нашей страны, ради всех нас, живущих сейчас.
  Лиза Чайкина родилась в сентябре 1918 года в деревне  Руно Пеновского района  Калининской области. Семья была большая и работящая. Все работали в колхозе.
  Когда началась Великая Отечественная Война 1941-1945 годов, и враг стал подходить к нашей области, Лиза Чайкина сформировала молодёжный отряд по уборке зерна , помогала организовывать строительство оборонительных сооружений.
Когда стало ясно, что наступление гитлеровцев  неминуемо грозит захватом  Калининской области и её родного города, Лиза организует истребительный батальон из семидесяти бойцов, который впоследствии преобразуется в партизанский. Партизанский отряд выполнял не только истребительные функции, но и вёл активную агитационную работу, собирал и передавал Советской армии ценную информацию о неприятеле. Именно благодаря работе таких партизанских отрядов советскому руководству удавалось адекватно оценивать обстановку на фронте, вовремя реагировать на надвигающиеся угрозы.
Лиза Чайкина была разведчицей. Она доставляла на оккупированною немцами территорию газеты и листовки, в котором сообщалось о реальном положении дел на фронте.  Эти  газеты и листовки вселяли в людей уверенность в том, что «Враг будет разбит. Победа  будет за нами»,  Для многих  это была сильная поддержка в борьбе с немецкими захватчиками. 
 Однако не все верили в победу нашего народа. Среди жителей нашлись предатели, которые выдали  Лизу Чайкину  гитлеровцам.  Партизанку жестоко избивали и пытали. Целью  фашистов была информация о партизанском отряде и людях, помогающих партизанам.  Но,  не  смотря на пытки , Лиза Чайкина не выдала никого из своих товарищей.  Она  сохранила жизни  мирных жителей и  жизни бойцов отряда самой высокой ценой.  22 ноября 1941 года  её расстреляли. Партизанскому отряду так и не удалось спасти отважную девушку. Но они смогли жестоко отомстить тем, кто  предал  партизанку. После освобождения  Пено в начале февраля 1942 года, предатели были расстреляны за измену родине, а Лизе Чайкиной было присвоено звание Героя Советского Союза.
На сегодняшний день в нашей области имя Лизы Чайкиной носят улицы, музеи, площади. Подвиг отважной партизанки передаётся из поколения в поколение. Никто не забыт, ничто не забыто.
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