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Цель:  формирование нравственного сознания и поведения старшеклассниц. 


Присутствующие: девушки детского дома в возрасте от 13-18 лет, гости - педагоги, выпускница детского дома.
Инвентарь:  видео-проектор; видео-файл; презентация; ручки, листы для характеристики девушки-современницы; листы-опросники взрослых, парней детского дома.

1. Вступительная часть.
     Очень рада видеть всех вас, ваши неравнодушные, полные жажды познания глаза! Я сегодня вас пригласила неспроста. Вы уже стали совсем взрослые. Могу смело называть вас уже девушками. Ваш организм претерпевает большие изменения, вы об этом уже много знаете, и говорить об этом мы сегодня не будем. 
А затронем мы тему изменений  в вашем поведении, эмоционального состояния, взаимоотношений с противоположным полом; поговорим о том, какой должна быть девушка - наша современница (слайд №1)
2.Опроссник.
     Начнем разбираться, кто же такая современная девушка. Прошу ответить на несколько вопросов письменно, а после озвучить ваши ответы. Вопросы на экране вам помогут сформулировать ваши  мысли (слайд №2)

• Какие характерные качества вы хотели бы отметить у современных девушек?
• Кому они подражают?
• Что читают?
   Какие темы их волнуют более всего?
• О чем они мечтает?
• Есть ли у них понятие об идеалах?
• Как они проводят свободное время?
Вот теперь давайте выскажите свое мнение! (Заслушиваются и обсуждаются характеристики каждой девочки)
Характеристики будут скорее положительными, чем отрицательными (модно одеты, красиво накрашенные, ухоженные, целеустремленные, общительные, метающие о хорошем муже  и крепкой семье).

Я вчера провела небольшую подготовку  и попросила ответить на эти же вопросы взрослых сотрудников и наших парней. Хотелось бы вам узнать  их мнение?

Типичная девушка в оценках юношей (по итогам экспресс-опроса)
· Девчонки грубые, вредные
· Не блещут умом
· Веселые, общительные, иногда агрессивные
· Грубые, курят и пьют и матерятся
· Нет мозгов - одна косметика
· Не воспитанные
· Ничего не умеют, даже красиво одеваться
· Легкодоступные 

В представлении юношей современная девушка думает только о косметике, нарядах и развлечениях.

Девушка глазами старших (по итогам экспресс-опроса)
· Девушки не готовы быть матерями, не видят себя в дальнейшей жизни
· Они легкомысленные и показушные, мы в их годы такими не были.
· Активные, настойчивые в достижении цели.
· Упрямые, самоуверенные.
· Изнеженные и избалованные.
· считающие себя взрослыми, а понять даже самого близкого человека, родную мать, не могут
· Нетерпимые, бестактные
· Хитрые, расчетливые, развратные
· ленивые, бесстыжие, самолюбивые эгоистки.


      Все эти высказывания, доброжелательные и ехидные, взвешенные и не очень, одобрительные и колкие, - все они адресованы нашей современнице. У кого из вас есть желание высказаться? Поделиться своими чувствами и ощущениями от прослушанного?  Обидели ли кого-нибудь из вас эти слова?
На ваш взгляд, есть ли в них доля истины?
(как правило, девочки начнут негодовать и бурно обсуждать высказывания других)
3.Дискуссия.
    Сейчас я бы хотела  заострить ваше внимание на взаимоотношениях с противоположным полом.
    Желание нравиться - естественное состояние для девушки. Более того, оно оправдано самой природой. Быть в центре внимания - это значит иметь возможность выбрать лучшего отца для своих детей и дать жизнь здоровому, счастливому поколению. Все верно. Но в то же время весь человеческий (вернее женский) опыт подсказывает нам, что иногда надо проявлять сдержанность, вспомнить о чувстве меры, о скромности... Ведь есть и такие качества девичьего характера, которые до сих пор считаются его достоинствами...

Может, «Скромность уже не в моде»?  (дать возможность высказаться девушкам)
Ну, как тут не кинуться на шею первому встречному? 
Доказано, что девочки созревают намного раньше парней. Мальчики долго остаются инфантильными, неразборчивыми, часто до 20 и более лет неготовыми к серьезным отношениям. Однако при опросе ни один из ребят не пожелал бы, чтобы его девушка была легкодоступной и вела себя развратно. Ребята убеждены в том, что если девушка легко достанется своему парню, то она с такой же легкость может перекинуться на другого. Такие девушки не надежны, обязательно предадут и изменят.
Как вы относитесь к ранним половым связям подростков?
Какие причины побуждают девочек к раннему вступлению в половые связи?
Перечислим коротко эти причины (слайд №3) 

Статистические данные исследований психологов выделяют такие причины:
Причина 1. Чтобы чувствовать себя менее одинокой или стать популярной.
Причина 2. Чтобы продемонстрировать свою независимость от родителей.
Причина 3. Попытка утвердить своё «я» через секс, потому что очень неуверенно чувствуют себя и хотят таким образом подчеркнуть свою привлекательность. Девушки пытаются доказать всему миру и самим себе, что они желанны, что их могут любить.
Причина 4. Чтобы удержать любовь.
Причина 5. Потому что «все это делают».

Практически половина первых половых связей у девушек в раннем возрасте происходит в связи с принуждением их к этому либо физической силой, либо угрозами, либо в состоянии алкогольного опьянения. В данной ситуации говорить о половой близости по любви, о гармонии души и тела не приходится. Такой контакт вряд ли доставит наслаждение и избавит от стресса.
А знаете ли вы, что ранние половые связи подростков создают целый ряд серьёзных проблем? (выслушать девушек)
· риск забеременеть, 
· получить венерическую болезнь, 
· [bookmark: _GoBack]утратить самоуважение, 
· разочарование, 
· приобрести «нехорошую репутацию» и др.     
     Раннее начало половой жизни неблагоприятно сказывается на потомстве (слайд №4).
     У родителей-подростков в два раза чаще умирают дети в младенчестве, чем дети у матерей в возрасте старше 20 лет. По наблюдениям врачей, здоровые дети родятся от женщин в возрасте 25-35 лет и от мужчин в возрасте 24-40 лет. Внимание! Среди детей, рождённых матерями, которым 16 лет или меньше, только один из двадцати имеет нормальное умственное развитие.
4. Опыт выпускника.
Сегодня у нас в гостях выпускница детского дома Эля, взрослая жизнь у которой началась очень рано. Ранние связи с противоположным полом, ранняя беременность. Вчера Эле исполнилось только 18 лет, а у нее уже на руках маленький ребенок, еще учеба, получение образования. Можешь ли ты ответить на несколько откровенные вопросы? 
Во сколько  лет у тебя была первая связь с мужчиной? Я бы хотела, чтобы ты нам рассказала, что тебя так торопило? По какой причине (любовь, насилие или алкоголь)? Если не хочешь – можешь не отвечать! Ребенка ты от первого мужчины родила или нет? Поддерживает ли тебя и твоего ребенка отец твоего сына? Трудно тебе сейчас или нет? Все ли получается?  Может тебе чего-то не хватает в жизни? Что бы ты могла посоветовать нашим девчонкам? 
      (Выпускница обращается к девочкам с призывом не спешить, не торопиться, все придет в свое время)
4. Видеоролик (подведение итогов).
И в конце нашей встречи я хочу продемонстрировать вам видеоролик http://youtube.com/watch?v=LuId-gtLQVs.  (Обсуждение)
Что из него вы взяли на заметку?  Все ли вы о сказанном знали?
5. Заключительное слово.
      Наша современница — та, из которой вырастет современная женщина, умная, независимая, самостоятельная, тактичная, чуткая. Чтобы стать современной, нужна непрерывная работа над собой сегодняшней и, конечно, сильная воля... (слайд №5)
      Помните: в этом возрасте жизнь не кончается, а только начинается, и необходимо серьёзно готовиться к ней, чтобы прожить достойно, не надо спешить, всему есть своё время. 
Берегите себя и сове будущее!
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