Жизнь прожить – не поле перейти.
Я хочу рассказать о жизненном  пути своей прабабушки Самарцевой (Соломатиной)  Клавдии Петровны.  Этот отрезок её жизни составляет  96лет. Много трудностей и лишений пришлось перенести прабабушке, но это не сломило её, она достойно вынесла всё.
Прабабушка родилась в апреле 1917 года в ст. Николаевской в середняцкой семье казака Соломатина Петра Ивановича. Кто бы мог подумать, что этой девочке предстоит стать свидетелем многих исторических событий 20 века: революция, Гражданская война, коллективизация, Великая Отечественная война и т.д. 
В возрасте четырёх лет Клавдия  и две её сестры  семилетняя Олимпиада и годовалая Шурочка осиротели. Мама девочек Евдокия Яковлевна умерла от брюшного тифа. Отец погиб на Гражданской войне в 1921г.
Воспитанием сироток  занялась бабушка Анна (мать отца) и её родная сестра Полина. Тяжело было в то время одеть и прокормить детей, но добрые женщины всецело отдавали себя девочкам. Однажды  соседка завела разговор о том, что они с мужем понимают, как тяжело бабушкам опекать деток, даже предложила удочерить младшую Шуру. Но бабушка Аня ответила отказом. Так и продолжали жить все вместе, пока смерть не забрала одну за другой бабушку Аню ,потом  бабу Полю.
После этого началась самостоятельная жизнь каждой из сестер. Олимпиада уехала в Ростов-на-Дону, закончила там курсы, стала работать на катере машинистом. Александра уехала жить  на Украину к дяде Мише - брату отца, помогала нянчить детей. 
 Клавдия, закончив Николаевскую школу, в 1932 году поступила в Константиновский педагогический техникум.   Закончив  его в 1935 году, она 2 года работала учителем начальных классов в школе х. Камышный.  В  1936 г. Клавдия Петровна поступила на заочное обучение в Ростовский педагогический институт на факультет русского языка и литературы. В 1937 г она переведена на  работу в  Богоявленскую школу в качестве учителя русского языка и литературы. Вскоре Клавдия встретила свою любовь – высокого темноволосого Самарцева Никиту.    Никита Евсегнеевич работал в этой  школе учителем  математики.  18 августа 1939 г. они поженились, вступив в счастливую семейную жизнь.  Клавдия считала, что закончились  её трудности и лишения, но жизнь стала преподносить  молодой женщине испытание за испытанием. 
Спустя полгода, в  феврале 1940 года Никита Евсегнеевич  был призван в ряды РККА. В октябре 1940 г. Клавдия родила  дочь – Надежду. В июне 1941 г. Клавдия Петровна окончила последний курс института, но  государственный экзамен  не держала,  потому что началась Великая Отечественная война. 
 Сержант Никита Самарцев, так и  не  увидев  свою дочь, был отправлен на фронт в 119 особый батальон связи. В сентябре 1941 г. он принимал участие в бою под Киевом. В октябре 1941 г. Клавдия получила известие от  Павла Мельникова - сослуживца мужа.  В письме сообщалось, что  Никита пропал без вести.  Так  Клавдия Петровна с восьмимесячным ребенком на руках взглянула в беспощадные глаза войны. Хрупкая женщина нашла силы жить дальше. Она всегда говорила: «Не верю, мой Никита жив! Он вернется!»  Клавдия  отправляла запрос за запросом в Москву, надеясь получить более подробную информацию о муже. Зимой 1942-1943  года Клавдии  пришлось лицом к лицу встретиться с фашистами, они оккупировали наш  район.
В это время она с дочерью находилась в доме свекрови - Самарцевой Евдокии Ивановны в хуторе Кастырском.
Немцы ворвались в хутор, расположились в домах  людей, которых выгоняли,  в чем есть, под открытое небо.  Местные жители вынуждены были ютиться в своих подвалах. Фашисты грубо обращались с женщинами, стариками. Поэтому все люди старались не попадаться на  глаза карателям. Как-то ночью в Кастырский  пробрались наши разведчики, им нужны были сведения о немцах: где они разместились, сколько у них единиц боевой техники, лошадей. Через несколько дней немцы погнали всех жителей хутора  Кастырского через Куликовку в х.Камышный. Зима была холодная. Клавдия Петровна несла на руках маленькую Надю, стараясь согреть её от холода, крепко прижимала к груди. Затем девочку брала на руки и несла бабушка Дуня. Так дошли они до х. Камышного. Всех  пригнанных из Кастырского людей фашисты затолкали в подвал, сами разместились в доме над ним. Надя всё время плакала, просила есть. Немцы прикладами стучали по  полу, чтобы девочка замолчала. Однажды январской ночью людей, находившихся в подвале, разбудили крики немцев. Фашисты были чем-то встревожены, бегали по дому. Как выяснилось позже, началось освобождение хутора советскими войсками. Бой длился до утра, потом все затихло. Спустя несколько часов двери подвала открылись. Люди, находившиеся там, затаили дыхание. Многие из них подумали, что немцы вернулись расстрелять пленников. Но на пороге стояли советские солдаты - освободители. Все  люди закричали, заплакали от радости, бросились целовать наших солдат, благодаря их за  своё спасение. Так  х. Камышный был освобожден, Клавдия Петровна со своими односельчанами отправилась в Кастырский. Когда  они стали приближаться к своему родному хутору, в их глазах  застыл ужас…   Кастырский был в дыму, от него ничего не осталось, его сожгли, отступая,  немцы. Так зимой 1943 года жители х. Кастырского все лишились крова. Клавдия Петровна с маленькой дочерью отправилась в Богоявленскую, где её приютила многодетная семья Антонины Родионовой.  Станица Богоявленская тоже подвергалась немецкому обстрелу  прямой наводкой, поэтому было много разрушений. Фашисты во время оккупации в здании школы держали лошадей. Весь учительский коллектив: Клавдия Петровна, Наум Григорьевич и Александра Павловна Маштаковы, Ксения Ивановна Селезнева, Мария Семёновна Вакулина и др. принялись приводить  в порядок родную школу. С 24 февраля возобновились учебные  занятия.  Несмотря на трудности, лишения педагоги продолжали дарить детям знания. Школа не отапливалась, бывало, что  и чернила замерзали в чернильницах.  Школьникам приходилась писать между строк и на полях  старых газет.  Все с нетерпением ждали изгнания врага за пределы Родины. С этой надеждой люди продолжали бороться с трудностями, жить, верить в светлое будущее.
В 1945г., уже встретив долгожданную победу,  Клавдия Петровна  получила конверт подписанный знакомым почерком. Это было  письмо от её мужа. Никита Евсегнеевич писал из Магдебурга  полевая почта № 44537 (Германия). Клавдия Петровна не верила своему счастью! 
Так воссоединилась семья  моих прадедушки и прабабушки Самарцевых и началась мирная жизнь. У супругов  родились ещё дети: Александр, Владимир, Татьяна. прадедушка Никита Евсегнеевич и прабабушка  Клавдия Петровна   продолжили вместе преподавать в родной школе. Педагогический стаж прабабушки насчитывает 39лет и 3 месяца. Прадедушка Никита   умер в 1976г. Наша прабабушка - Клавдия Петровна была рядом с нами долго и умерла в свой последний день рождения 2 апреля  2013г.  Не стало дорогих нам людей, но они живут в сердце каждого из нас. А мы - это четверо детей, девять внуков, восемнадцать правнуков и две праправнучки – всегда гордимся ими.
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