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Жила на земле обычная семья: отец – Милостивый Прохор Павлович, мать – Милостивая Антонина Осиповна и их дети Владимир, Дмитрий и Юрий. Это мои прадед, прабабушка и три деда.Жили дружно, радовались, любили друг друга, верили в большое и светлое будущее… Но в одно утро 1941 года все изменилось! С тревогой слушали радио. А враг приближался к Северному Кавказу. И на его защиту встали все, кто мог. На фронт призвали старшего сына Владимира. Но отец, у которого была броня, решил пойти сражаться рядом с сыном. В самые трудные для Кавказа времена, летом 1942 года, они сражались на фронте, освобождая пядь за пядью своей родной Земли. Дошли до Краснодарского края. Прадед все время писал домой письма, чтобы поддержать свою жену Антонину и оставшихся дома родных. Вот уже многие года эти письма бережно хранятся в нашей семье. 
Бумага выцвела, поистерлась, очень трудно прочитать написанное, но письма в нашей семье – реликвия, ведь они хранят мысли, душу людей, которых нет в живых, нет с нами. Мне хочется почувствовать дух того времени, открыть для себя  моих прадеда и деда.
«Здравствуйте мои родные Тоня, Митя и Юрочка.
 Шлем вам привет из огня, мои дорогие, мои родные. Мой сын Митя не обижай Юру, помогай маме и тебя судьба не обидит, а ты мама помолись за нас, чтобы мы оба с сыном  вернулись. Здесь  сейчас решается  судьба и наша, и ваша. Враг упорен, но все – же бежать, хоть и трудно, приходится. Адреса своего вам не пишу, он вам не нужен сейчас, письмо до нас не дойдет. Если наше счастье, то увидимся еще, а пока, родные мои жена и дети молитесь за нас: за отца и брата, за мужа и сына. 
Мы победим, мы вернемся.
Ваш муж и отец Прохор, ваш сын и брат Владимир.
782 полевая почта 
Часть 403.
15 ноября 1943 г.»
Не могут не трогать подобные письма с фронта, в них – частичка жизни, вера человека, что все будет хорошо, мы выживем, мы вернемся, мы победим...
Под станицей Ладожской в 1943 году шли ожесточенные бои. В мае 1943 г. Владимир тяжело ранен. Его отправляют санитарным поездом в Орджоникидзе. Дома и стены помогают, но судьба распорядилась по-своему. И через месяц, 5 июня, рядовой Милостивый Владимир Прохорович, 1924 года рождения, скончался от полученных ранений в эвакогоспитале № 1620. На его могилу несла свое горе прабабушка.
Рядовые Милостивый Прохор Павлович и Милостивый Владимир Прохорович навечно зачислены в списки Республиканской книги Памяти.
Вот такая история у моей семьи. И она не одинока. Миллионы семей недосчитались своих мужей, отцов, братьев, сестер, друзей. «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой…»
Это наша общая судьба, наша общая боль и общая память. Они встали на защиту Родины, они погибли, чтобы родились мы, чтобы жили, учились, смеялись, чтобы солнце светило, чтобы не было войны. 
Для меня и моего поколения война – это что-то далекое, но страшное. А из прошлого словно на нас смотрят они, погибшие, и нам жить и за себя, и за них.На нас лежит, в первую очередь, на мне и моем брате, большая ответственность – не прервать связь поколений и твердо знать и верить, что родовая память нашего народа будет передана нашими детьми их – правнукам и праправнукам героев Великой Отечественной. И неважно, что нам сейчас всего 17 лет, им тогда было столько же, но они смогли! Сможем и мы!!!
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