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I. ВВЕДЕНИЕ
1.1. Об актуальности исследования
В данной работе мы обращаемся к исследованию понятия игры как средства воспитания и развития детей раннего возраста. Игры для детей являются многофункциональным познавательным процессом, а не только развлечением. Благодаря играм у ребенка вырабатываются новые формы поведения, он адаптируется к окружающему миру, а также развивается, учится и взрослеет. Поэтому данная тема актуальна всегда, так как значение игр для детей раннего возраста очень велико, именно в этот период происходят основные процессы развития ребенка.

С первых лет своей жизни ребенок должен уметь играть. Об этом сегодня забывают родители, которые используют современные методики раннего развития ребенка. Родители стараются раньше научить читать своего ребенка, пролагая, что он вырастет смышленым. Учеными доказано, что речь, память, способность концентрироваться, внимание, наблюдательность и мышление развиваются в играх, а не в процессе обучения.

Еще пару десятилетий назад, когда не было такого количества развивающих игрушек, главную роль в обучении детей играла школа. Здесь  детей читать, писать, считать, и основным фактором в развитии ребенка были игры.
 С тех пор все кардинально поменялось. Сегодня, чтобы ребенка взяли в престижную школу, он должен, как минимум, уметь читать. Это и родило моду на развивающие игрушки и на обучающие программы для детей дошкольного возраста. К тому же, в дошкольных учреждениях главный упор сегодня делается на подготовку к освоению школьной программы. Играм, которые являются основой детского развития, отводится второстепенная роль.

Современные психологи обеспокоены тем, что обучение сильнее и сильнее проникает в жизнь ребенка, иногда занимая основную часть его времени. Они призывают сохранить детям детство и возможность играть в игры. Одной из причин такой тенденции является то, что нет того, с кем ребенок может постоянно играть, и игры не так интересны, когда играешь в одиночестве. Родители большую часть времени проводят на работе, если есть братья или сестры, то они тоже могут быть, например, на учебе, ребенок предоставлен сам себе, и даже если у него тысячи игрушек, он скоро потеряет интерес к ним. Ведь игра – это процесс, а не количество игрушек. Детские игры происходят не только с использованием игрушек, детская фантазия поможет превратить самолет или птичку в летящую лошадку, а сложенный лист бумаги в домик.

Дошкольный возраст занимает место между ранним и младшим школьным возрастом (от 3 до 6-7 лет) и имеет исключительно важное значение для развития психики и личности ребенка. Внутри всего дошкольного возраста Л.С. Выготский выделяет 3 периода: 

· младший дошкольный возраст (3-4 года); 

· средний (4-5 лет);

· старший (5-7 лет). 

Дошкольный возраст является периодом активного усвоения ребенком разговорного языка, становления и развития речи. Ведущей деятельностью этого возраста является игровая деятельность
.

Игра – один из видов детской деятельности, которые используются взрослыми в целях воспитания детей, обучения их различным действиям с предметами, средствами общения.

Роль игры в развитии и воспитании ребенка проверена многолетней педагогической практикой, и ее необходимость не подвергается сомнениям.  Это эффективное средство формирования личности дошкольников, их морально - волевых качеств. В игре реализуются потребность воздействия на мир. Она вызывает существенное изменение в его психике. А.С. Макаренко так характеризовал роль детских игр: "Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет деятельность работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре... "

Игровая деятельность влияет на развитие творческих способностей детей, личностных качеств, она создает положительный эмоциональный фон, на котором все психические процессы протекают наиболее активно.

Она вызвана потребностью психологов, педагогов, родителей в эффективных методах психолого-педагогического воздействия на формирующуюся личность ребенка с целью развития интеллектуальных, коммуникативных и творческих способностей.

В психолого-педагогической литературе имеется множество исследований, посвященных изучению игровой деятельности у детей, наиболее известные педагоги-исследователи, работы которых применяются современными воспитателями в практичесекой деятельности: Аникеева Н.П., Выготский Л.С., Леушина Л.А., Микадзе Ю.В., Монтессори М., Сухомлинский В.А., Эльконин Д.Б.

Ребенок играет, когда, например, манипулирует предметом или выполняет то или иное действие, показанное ему взрослым (особенно если это действие выполняется не с настоящим предметом, а с игрушкой). Но настоящее игровое действие будет только тогда, когда ребенок под одним действием подразумевает другое, под одним предметом — другой. Игровое действие носит знаковый (символический) характер. 
В игре наиболее ярко обнаруживается формирующаяся знаковая функция сознания ребенка. Ее проявление имеет свои особенности. Игровые заместители предметов могут иметь с ними значительно меньшее сходство, чем, например, сходство рисунка с изображаемой действительностью. Однако, игровые заместители должны давать возможность действовать с ними так, как с замещаемым предметом. Поэтому, давая свое название избранному предмету-заместителю и приписывая ему определенные свойства, ребенок учитывает и некоторые особенности самого предмета - заместителя. Чтобы понять детей, найти подход к ним, мы должны взглянуть\на ребенка с точки зрения развития.

II. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ МЛАДШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ
2.1. Развитие психических процессов детей до 3 лет

Проблемами развития детей до 3 лет занимались многие педагоги, как современные, так и педагоги прошлых лет.

Елизавета Ивановна Тихеева - известный российский и советский педагог, специалист по дошкольному воспитанию, одна из создателей дошкольной педагогики в России, талантливый педагог и крупный общественный деятель по дошкольному воспитанию. Руководящую роль в дидактических играх Тихеева отводила взрослому. Подобранный Тихеевой в определенной системе дидактический материал и разработанная ею методика его использования в свое время явились ценным вкладом в русскую дошкольную педагогику.

Микадзе Ю.В. - российский психолог, специалист в области нейропсихологии, изучает психические функции детей и взрослых. По его мнению, развитие ребенка обусловлено рядом внешних и внутренних факторов. Затруднения в развитии в ряде случаев могут быть вызваны недостаточной сформированностью отдельных функциональных систем психики. Причина этого связана с индивидуальными особенностями онтогенеза ребёнка. Следствием этой причины является «незавершённость формирования функциональных систем психики, недостаточная «зрелость» психических процессов, отличающаяся от характерной для данного возрастного периода»
.

Мария Монтессори - итальянский врач, педагог, учёный, философ, разработала  дидактические игры и пособия для совершенствования зрительного, слухового и тактильного восприятия детей. Упражнения для развития мелкой моторки рук - нанизывание бус, переливание воды, пересыпание крупы, сортировка бобовых и еще много интересных заданий, игр и упражнений.
Из современных педагогов существенный вклад в развития детей младшего дошкольного возраста с помощью игр сделали: Бондаренко А.К., Янушко Е., Леушина, а также Кашапов, который сделал вклад в развитие работы педагога. Елена Курилова - коррекционный педагог и детский психолог, разработала серию игр, развивающих память ребенка младшего школьного возраста.

Одной из главных особенностей психического развития ребенка от 1 до 3 лет является неравномерность психических процессов. Различные преобразования в психике ребенка проходят то медленно, то быстро в зависимости от индивидуальных характеристик малыша, уровня его развития, генетических данных. При этом их значение в разные периоды жизни неодинаково: 

1. В 2,5–3 месяца формируются зрительные и слуховые реакции. 
2. С 3 до 5–6 месяцев происходит формирование навыков совершенствования движений, развитие навыков хватания. Еще одной важной особенностью раннего детства является выраженная взаимосвязь нервно-психического и физического развития. 
Психическое развитие ребенка напрямую зависит от его физического состояния: ухудшения здоровья способны влиять на его эмоциональное самочувствие, а длительная болезнь нарушает сформированные психические процессы. 
3. В период от 1 до 3 лет у детей складывается предметная деятельность, формируются предметное восприятие, воображение и способности к наглядным формам мышления. К концу этого периода ребенок переходит к активной речи, у него зарождается общение со сверстниками и развивается общение с взрослыми
. К окончанию периода раннего детства главными новообразованиями в развитии психики ребенка являются способность ощущать гордость за свои достижения и стремление перейти к самостоятельным действиям. 
2.2. Особенности восприятия ребенка
Возраст до 3 лет интересен тем, что среди психических функций доминирует восприятие. В этом возрасте наблюдаются элементарные формы воображения, такие как предвосхищение, но творческого воображения еще нет. Маленький ребенок не способен что-то выдумать, солгать. Только к концу раннего детства у него появляется возможность говорить не то, что есть на самом деле. Его внимание и память непроизвольны.

Мышление является наглядно-действенным, оно основано на восприятии и действии с предметами.

Этапы развития личности:

Для возраста до 3 лет характерны яркие эмоциональные реакции, связанные с непосредственными желаниями ребенка. В конце этого периода, при приближении к кризису 3 лет наблюдаются аффективные реакции на трудности, с которыми сталкивается ребенок. Он пытается что-то сделать самостоятельно, но у него ничего не получается или рядом в нужный момент не оказывается взрослого - некому прийти на помощь и сделать это вместе с ним. В такой ситуации вполне вероятна эмоциональная вспышка .

Аффективные вспышки лучше всего гасятся тогда, когда взрослые достаточно спокойно на них реагируют, а по возможности - вообще игнорируют. В противном случае, особое внимание взрослых действует как положительное подкрепление: ребенок быстро замечает, что уговоры и прочие приятные моменты в общении с родственниками следуют за его слезами и начинает капризничать чаще, чтобы этого добиться. Кроме того, ребенка раннего возраста легко отвлечь. Если он действительно расстроен, взрослому достаточно показать ему любимую или новую игрушку, предложить заняться с ним чем-то интересным - и ребенок, у которого одно желание легко сменяется другим, мгновенно переключается и с удовольствием занимается новым делом.

Развитие эмоционально-потребностной сферы ребенка тесно связано с зарождающимся в это время самосознанием. Примерно в 2 года ребенок начинает узнавать себя в зеркале. Узнавание себя - простейшая, первичная форма самосознания. Новый этап в развитии самосознания начинается, когда ребенок называет себя - сначала по имени, в третьем лице: "Тата", "Саша". Потом, к трем годам, появляется местоимение "я". Более того, у ребенка появляется и первичная самооценка - осознание не только своего "я", но того, что "я хороший", "я очень хороший", "я хороший и больше никакой". Это чисто эмоциональное образование, не содержащее рациональных компонентов (поэтому трудно назвать его самооценкой в собственном смысле этого слова). Оно основывается на потребности ребенка в эмоциональной безопасности, принятии, поэтому самооценка всегда максимально завышена.

Сознание "я", "я хороший", "я сам" и появление личных действий продвигают" ребенка на новый, уровень развития. Начинается переходный период - кризис 3 лет.

Первые представления о себе возникают у ребенка к году. Это представления о частях своего тела, но обобщить их малыш пока не может. При специальном обучении взрослыми к полутора годам ребенок может узнавать себя в зеркале, осваивает идентичность отражения и своей внешности.

К 3 годам – новый этап самоидентификации: с помощью зеркала ребенок получает возможность формировать свое представление о себе настоящем.

Ребенок интересуется всеми способами подтверждения своего Я. Одухотворяя отдельные части тела, в игре он познает волю над самим собой.

Все эти явления свидетельствуют о том, о том, что у ребенка изменяется отношение к другим людям и к самому себе. Он психологически отделяется от близких взрослых. Это важный этап в эмансипации ребенка, не менее бурный этап ждет его в дальнейшем - в подростковом возрасте. В раннем детстве ребенок активно познает мир окружающих его предметов, вместе со взрослыми осваивает способы действий с ними. 

К трем годам появляются личные действия и сознание 'я сам' - центральное новообразование этого периода. Возникает чисто эмоциональная самооценка. В три года поведение ребенка начинает мотивироваться не только содержанием ситуации, в которую он погружен, но и отношением с другими людьми. Хотя его поведение остается импульсивным, появляются поступки, связанные не с непосредственными сиюминутными желаниями, а с проявлением 'я' ребенка.

Ребенок жестко проявляет свою власть над окружающими его взрослыми, диктуя, что он будет есть, а что не будет, может мама уйти из дома или нет и т.д. Если в семье несколько детей, вместо деспотизма возникает ревность: та же тенденция к власти здесь выступает как источник нетерпимого отношения к другим детям, которые не имеют никаких прав в семье, с точки зрения юного деспота.

Зона ближайшего развития ребенка состоит в обретении "могу": он должен научиться соотносить свое "хочу" с "должен" и "нельзя" и на этой основе определить свое "могу". Кризис затягивается, если взрослый стоит на позиции "хочу" (вседозволенность) или "нельзя" (запреты). Следует предоставить ребенку сферу деятельности, где бы он мог проявлять самостоятельность.

Эта сфера деятельности – в игре. Игра с ее особыми правилами и нормами, которые отражают социальные связи, служит для ребенка тем "безопасным островом, где он может развивать и апробировать свою независимость, самостоятельность" (Э.Эриксон).

Изменение позиции ребенка, возрастание его самостоятельности и активности, требуют от близких взрослых своевременной перестройки. Если же новые отношения с ребенком не складываются, его инициатива не поощряется, самостоятельность постоянно ограничивается, у ребенка возникают собственно кризисные явления, проявляющиеся в отношениях со взрослыми (и никогда - со сверстниками).

2.3. Предметная деятельность как ведущая деятельность раннего детства

Предпосылки предметной деятельности формируются в младенческом возрасте. Цель предметной деятельности - усвоение функций предметов, овладение способами действий с ними. Самостоятельно, без помощи взрослого ребенок не сможет понять назначение предмета.

Исследователи Новоселова, Кисленко, Гальперин изучали проблему развития предметной деятельности и выделили этапы ее развития:

· 0-1,5 года - ребенок не имеет представления о функциях предметов;

· 2-2,5 года - жесткое закрепление функции за предметом;

· после 2,5 лет - отделение действия от предмета, малыш осваивает функции предмета и начинает использовать одни предметы вместо других (предметы-заместители, когда ребенок начинает переносить усвоенные способы действия на другие предметы). В рамках предметной деятельности и зарождается игра. Она способствует развитию речевых навыков с условием, что каждое игровое действие сопровождается речевыми комментариями со стороны взрослого.
Автономная речь ребенка в течение полугодатрансформируется. Необычные по звучанию и по смыслу слова исчезают,  заменяются понятными членораздельными словами  из "взрослой" речи.

К 1 году словарь ребенка составляет в среднем 10 слов;

К 1 году 8 месяцам - 100 слов;

К 2 годам - 300 и более;

К 3 годам - 1000-1500 слов.

Предложения первоначально, примерно в 1,5 года, состоят из 2-3 слов. Это чаще всего субъект и его действие ("мама идет"), действие и объект действия ("дай булку", "хочу конфету"), или место действия ("книга там"). К трем годам усваиваются основные грамматические формы и основные синтаксические конструкции родного языка. В речи ребенка встречаются почти все части речи, разные типы коротких предложений. Речь становится полноценным средством общения, понятным для окружающих. 

На практике подтверждено, что развитые навыки общения формируются во время игры, так как именно в этот период происходит активное общение с детьми. 
III. ИГРОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТЕЙ ОТ РОЖДЕНИЯ ДО 3 ЛЕТ

3.1. Актуальность темы игровой деятельности младших дошкольников
Младший дошкольный возраст признан педагогами как самый благодатный для закладки фундамента всестороннего развития человека. В этот период происходит активное развитие внимания, восприятия, мышления, памяти, воображения, речи. Поэтому на окружающих малыша взрослых лежит большой груз ответственности при подборе разнообразных методов, способствующих становлению и воспитанию личности.

 Игра – наиболее эффективный способ развития детей младшего дошкольного возраста. В этот период игра становится их основным видом деятельности. Дети играют, как живут, сами не понимая того, что в моменты игровой деятельности решаются самые актуальные вопросы психологии и педагогики, которые самым непосредственным образом связаны с нравственным, эстетическим, культурным воспитанием и всесторонним развитием коммуникативных способностей, воображения, фантазии, инициативности и др. 
Дети, принимая участие в игре, знакомятся с окружающим их миром через краски, образы, действия. Грамотно сформулированные вопросы взрослых заставляют их размышлять, анализировать, делать выводы, общаться. В процессе игры происходит активизация словаря и пополнение словарного запаса, развивается монологическая и диалогическая речь. Все это происходит незаметно и ненавязчиво, так как исполняется детьми с удовольствием. 

В качестве примера можно привести уникальный вид сотрудничества детей и взрослых – театрально-игровая деятельность. В ней на равных задействованы обе стороны. Это способствует развитию коммуникабельности, что важно в формировании ребенка. Первоначально достаточно элементарной демонстрации кукольного импровизированного спектакля. Впоследствии у детей появляется желание перейти от наблюдения 

к участию в действии – это ключевой момент деятельности взрослых для расширения игровой практики и накопления опыта взаимодействия, общения.
В возрасте до 3 лет у детей начинается формирование элементарных представлений о том, как общаются люди, какие чувства могут испытывать друг к другу. В этот период им свойственны такие качества как большая эмоциональная отзывчивость. Это самая благодатная почва для того чтобы привить ребенку первые понятия о семье, о семейных традициях, зародить добрые чувства к своим близким.
Малыш понимает в этом возрасте, насколько он может быть защищен и уверен в себе именно в семье. Значимость семейных отношений, воспитание любви и уважения к членам семьи, чувства привязанности к родному дому, привитые в детстве – это гарантия того, что малыш сохранит это в себе на долгие годы.

3.2. Характеристика основных видов игр и их классификация

В современной педагогической теории игра рассматривается как ведущий вид деятельности ребенка – дошкольника. Ведущее положение игры определяется не количеством времени, которое ребенок ей посвящает, а тем, что:  она удовлетворяет его основные потребности; в недрах игры зарождаются и развиваются другие виды деятельности; игра в наибольшей степени способствует психическому развитию ребенка.

Игры различаются по содержанию, характерным особенностям, по тому, какое место они занимают в жизни детей, в их воспитании и обучении.

Сюжетно-ролевые игры создают сами дети при некотором руководстве воспитателя. Основой их является детская самодеятельность. Иногда такие игры называют творческими сюжетно-ролевыми, подчеркивая, что дети не просто копируют те или иные действия, а творчески их осмысливают и воспроизводят в создаваемых образах, игровых действиях.

Существует несколько групп игр, развивающих интеллект, познавательную активность ребенка.

I группа – предметные игры, как манипуляции с игрушками и предметами. Через игрушки – предметы – дети познают форму, цвет, объем, материал, мир животных, мир людей и т.п.

II группа – игры творческие, сюжетно-ролевые, в которых сюжет – форма интеллектуальной деятельности.

По классификации С.Л. Новоселовой - советского психолога, доктора психологических наук, действительного член Академии Наук (с 1996; отделение дошкольного образования и детского творчества), вице-президента Российской международной организации по дошкольному воспитанию, существуют разновидности игр:

· сюжетно-ролевые:

· театрализованные;

· подвижные;

· дидактические.

Главным компонентом сюжетно-ролевой игры является сюжет, без него нет самой сюжетно-ролевой игры. Сюжет игры – эта сфера действительности, которая воспроизводится детьми. В зависимости от этого сюжетно-ролевые игры подразделяются на:

1. Игры с бытовыми сюжетами: в «дом», «семью», «праздник», «дни рождения».

2. Игры на общественные темы, в которых отражается труд людей (школа, магазин, библиотека, почта, транспорт: поезд, самолет).

3. Игры на патриотические  и военные темы, отражающие подвиги нашего народа – про войну, космические полеты и т.д.)

4. Игры на темы литературных произведений, кино-, теле- и радиопередач по содержанию любимых мультфильмов, кинофильмов) Длительность сюжетной игры:

· в младшем дошкольном возрасте (10-15 мин.);

· в среднем дошкольном возрасте (40-50 мин.);

· в старшем дошкольном возрасте (от нескольких часов до дней).

Содержание – то, что отображается ребенком, как характерный момент деятельности и отношениями между взрослыми. Компоненты в структуре ролевой игры:

· роли, которые исполняют дети;

· игровые действия, с помощью которых они изображают действующих лиц;

· игровое использование предметов.

· отношения между детьми, которые выражаются в репликах, замечаниях
.

В первые годы жизни при обучающем воздействии взрослых ребенок проходит этапы развития игровой деятельности:

1. Ознакомительная игра. Относится к возрасту ребенка – 1 год. Взрослый организует предметно-игровую деятельность малыша, используя игрушки.

2.  Отобразительная игра (рубеж 1 и 2 года жизни ребенка) в ней действия ребенка направлены на выявление специфических свойств предмета и на достижение с его помощью определенного эффекта. Взрослый не только называет предмет, но и обращает внимание малыша на его целевое назначение – для чего он нужен.
3. Третий этап развития игры - конец второго – начало третьего года жизни. Формируется сюжетно-отобразительная игра, в которой дети начинают активно отображать впечатления, полученные в повседневной жизни (баюкание куклы).

4. Четвертый этап (с 3 до 7 лет) –ролевая игра.

Ролевая игра детей дошкольного возраста представляет собой деятельность, в которой дети берут на себя функции взрослых и в общественной форме в специально создаваемых игровых условиях воспроизводят их деятельность и отношения между ними. Для этих условий характерно использование разнообразных игровых предметов, замещающих действительные предметы деятельности.

Самодеятельный характер игровой деятельности детей заключается в том, что они воспроизводят те или иные явления, действия, отношения активно и своеобразно. Своеобразие обусловлено тем, как особенно они воспринимают действительность, каждый по-своему понимают и осмысливаю факты, явления, связи, используя при этом собственное наличие или отсутствие опыта и непосредственность чувств.

Творческий характер игровой деятельности проявляется в том, что ребёнок старается перевоплотиться в того, кого он изображает, и в том, что веря в правду игры, создаёт особую игровую жизнь и искренне  радуется или огорчается по ходу игры. Через игровые действия он проявляет активный интерес к явлениям жизни, к людям, животным, удовлетворяет  потребность в общественно значимой деятельности.

Привлекательность детской игре создает воображение. В развитии и обогащении самодеятельности детей, творческого воспроизведения и отражения фактов и явлений окружающей жизни ему принадлежит огромная роль. Силою воображения создаются ситуации игры, образы, возможность сочетать реальное, обычное с вымышленным, что и придаёт детской игре неповторимость. 
В творческой сюжетно-ролевой игре ребёнок активно моделирует явления реальной жизни, переживает их, и это наполняет его жизнь богатым содержанием, оставляя след на долгие годы.

Игра  драматизация – особенный вид деятельности детей дошкольного возраста. Малыш выступает в роли режиссера, создавая собственный спектакль, в котором заставляет говорить, выполнять разнообразные действия действующих лиц, действуя и за себя и за куклу.

С помощью игр - драматизаций дети лучше усваивают идейное содержание произведения, логику и последовательность событий, их развитие и причинную обусловленность. Эта разновидность игр особо понятна и любима детьми, для них это отображение повседневной жизни, которую они наблюдают ежедневно и переносят на свои театрализованные драматизации.
Творческие игры – игры, в которых проявляются образы, которые вмещают в себя условное превращение окружающего.

Показатели развитого игрового интереса.

1. Длительная заинтересованность ребенка игрой, развитием сюжета и исполнением роли.

2. Желание ребенка принимать на себя определенную роль.

3. Наличие любимой роли.

4. Нежелание заканчивать игру.

5. Активное исполнение ребенком всех видов работ (лепки, рисования).

6. Желание делиться со сверстниками и взрослыми своими впечатлениями после окончания игры.

Дидактические игры – игры, специально создаваемые или приспособленные для целей обучения.

В дидактических играх перед детьми ставятся те или иные задачи, решение которых требует сосредоточенности, внимания, умственного усилия, умения осмыслить правила, последовательность действий, преодолеть трудности. Они содействуют развитию у дошкольников ощущений и восприятии, формированию представлений, усвоению знаний. Эти игры дают возможность обучать детей разнообразным экономным и рациональным способам решения тех или иных умственных и практических задач. В этом их развивающая роль.

Дидактическая игра содействует решению задач нравственного воспитания, развитию у детей общительности. Воспитатель ставит детей в такие условия, которые требуют от них умения играть вместе, регулировать своё поведение, быть справедливым и честным, уступчивым и требовательным.

Подвижные игры – сознательная, активная, эмоционально окрашенная деятельность  ребенка, характеризующаяся точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами.

Подвижные игры - средство физического воспитания детей. Они дают возможность развивать и совершенствовать их движения, упражняется в беге, прыжках, лазанье, бросанье, ловле и т.д. Большое влияние подвижные игры оказывают также и на нервно-психическое развитие ребёнка, формирование важных качеств личности. 
Они вызывают положительные эмоции, развивают тормозные процессы: в ходе игры детям приходится реагировать движением на одни сигналы и удерживаться от движения при других. В этих играх развивается воля, сообразительность, смелость, быстрота реакций и др. 

Содержание игры определяется движениями, которые входят в её состав. В программе воспитания в детском саду для каждой возрастной группы детей предусмотрены подвижные игры, в которых развиваются движения разных видов:  бег, прыжки, лазанье и т.д.

Правила в подвижной игре выполняют организующую роль: ими определяется её ход, последовательность действий, взаимоотношения играющих, поведение каждого ребёнка. Правила обязывают подчиняться цели и смыслу игры; дети должны уметь ими пользоваться в разных условиях.

Игра, как всякая творческая деятельность, эмоционально насыщена и доставляет каждому ребенку радость и удовольствие уже самим своим процессом.

3.3. Этапы развития игровой деятельности детей от рождения до 3-х лет
1. Первым этапом развития игровой деятельности является ознакомительная игра. По мотиву, заданному ребёнку взрослым с помощью предмета игрушки, она представляет собой предметно-игровую деятельность. Её содержание составляют действия манипуляции, осуществляемые в процессе обследования предмета. Эта деятельность младенца весьма скоро меняет своё содержание: обследование направленно на выявление особенностей предмета - игрушки и потому перерастает в ориентированные действия - операции.

2. Следующий этап игровой деятельности получил название отобразительной игры, в которой отдельные предметно - специфические операции переходят в ранг действии, направленных на выявление специфических свойств предмета и на достижение с помощью данного предмета определённого эффекта. Это кульминационный момент развития психологического содержание игры в раннем детстве. Именно он создаёт необходимую почву для формирования у ребёнка соответствующей предметной деятельности.

На рубеже первого и второго годов жизни ребёнка развитие игры и предметной деятельности смыкается и одновременно расходится. Различия начинают проявляться и в способах действий, наступает следующий этап в развитии игры: она становится сюжетно - отобразительной. Меняется и ее психологическое содержание: действия ребенка, оставаясь предметно опосредованными, имитируют в условной форме использование предмета по назначению. Так постепенно заражаются предпосылки сюжетно-ролевой игры.

На этом этапе развития игры слово и дело смыкаются, а ролевое поведение становится моделью осмысленных детьми отношений между людьми. Наступает этап собственно-ролевой игры, в которой играющие моделируют знакомые им трудовые и общественные отношения людей.

Научные представление о поэтапном развитии игровой деятельности даёт возможность выработать более чёткий, систематизированные рекомендации по руководству игровой деятельностью детей в различных возрастных группах.

Чтобы добиться игры подлинной, эмоционально насыщенной, включающей интеллектуальное решение игровой задачи, педагогу необходимо комплексно руководить формированием, а именно: целенаправленно обогащать тактический опыт ребенка, постепенно переводя его в условный игровой план, во время самостоятельных игр побуждать дошкольника к творческому отражению действительности.

Эмоции украшают игру, делают её увлекательной, создают благоприятный климат для взаимоотношений, повышают тонус, который необходим каждому ребёнку доля его душевного комфорта, а это, в свою очередь, становится условием восприимчивости дошкольника к воспитательным действиям и совместной со сверстниками деятельности.

Игра динамична там, где руководство направлено на поэтапное её формирование, с учётом тех факторов, которые обеспечивают своевременное развитие игровой деятельности на всех возрастных ступенях. Здесь очень важно опираться на личный опыт ребёнка. Сформированные на его основе игровые действия приобретают особую эмоциональную окраску. В противном случае обучение игре становится механическим.

Сформированность игровой деятельности создаёт необходимые психологические условия и благоприятную почву для всестороннего развития ребенка. Всестороннее воспитание людей с учетом их возрастных особенностей требует систематизации используемых в практике игр, установление связей между разными формами самостоятельной игровой и не игровой деятельности, протекающий в игровой форме. 
Как известно, любая деятельность определяется её мотивом, то есть, тем, на что эта деятельность направлена. Игра является деятельностью, мотив которой лежит в ней самой. Это означает, что ребёнок играет по тому, что ему хочется играть, а не и ради получения какого-то конкретного результата, что типично для бытовой, трудовой и любой другой продуктивной деятельности.

Развитие ребёнка в игре происходит за счёт разнообразной направленности её содержания. Есть игры, прямо нацеленные на физическое воспитание (подвижные), эстетическое (музыкальные), умственное (дидактические и сюжетные). Многие из них в то же время способствуют нравственному воспитанию (сюжетно-ролевые, игры-драматизации, подвижные и др.).

Все виды игр можно объединить в две большие группы, которые отличаются мерой непосредственного участия взрослого, а также разными формами детской активности:
1. Первая группа - это игры, где взрослый принимает косвенное участие в их подготовке и проведении. Активность детей (при условии сформированности определённого уровня игровых действий и умений) имеет инициативный, творческий характер - ребята способны самостоятельно поставить игровую цель, развить замысел игры и найти нужные способы решения игровых задач. В самостоятельных играх создаются условия для проявления детьми инициативы, которая всегда свидетельствует об определенном уровне развития интеллекта.

Игры этой группы, к которым можно отнести сюжетные и познавательные, особенно ценны своей развивающей функцией, имеющей большое значение для общего психического развития каждого ребёнка.

2. Вторая группа - это различные обучающие игры, в которых взрослый, сообщая ребенку правила игры или объясняя конструкцию игрушки, даёт фиксированную программу действий для достижения определённого результата. В этих играх обычно решаются конкретные задачи воспитания и обучения; они направленные на усвоение определённого програмного материала и правил, которым должны следовать играющие. Важны обучающие игры также для нравственного - эстетического воспитания дошкольников.

Активность детей в обучении играм носит в основном репродуктивный характер: дети, решая игровые задачи с данной программой действий, лишь воспроизводят способы их осуществления. На основе сформированности и умений, дети могут затевать самостоятельные игры, в которых будет больше элементов творчества.

Поиск ответов на возникшие игровые проблемы повышает познавательную активность детей и реальной жизни. Достигнутые в игре процессы психического развития ребёнка существенно влияют на возможности его систематического обучения на занятиях, способствуют совершенствованию его реальной нравственно- эстетической позиции среди сверстников и взрослых.

Прогрессивное, развивающие значение игры состоит не только в реализации возможностей всестороннего развития ребенка, но и в том, что она способствует расширению сферы их интересов, возникновению потребности в занятиях становлению мотива новой деятельности- учебной, что является одним из важнейших факторов психологической готовности ребёнка к обучению в школе.

Таким образом, основные особенности игровой деятельности у малышей до 3 лет, на которые необходимо обращать внимание родителям и воспитателям: 

1. Воображаемые действия и результат – таковы  условия, на которых основывается игровое действие.

2. До 2,5 – летнего возраста развитие игровой деятельности проходит этапы пробной и отображающей предметной игры.

3. Происходит осознанное формирование отношения к взрослому как к образцу действий, которому ребенок подражает в своих самостоятельных игровых действиях.

4. Ребенок привлекает к игре предметы-заменители и наделяет их игровым значением.

5. В этом возрасте дети уже способны ставить доступные игровые задачи  и решать их, поэтому насильственное вмешательство взрослых и установка ими новых правил неприемлемо, так как у ребенка имеются собственные игровые цели и способы их достижения. 

6. Развитие сюжета предметно-игровой деятельности заключается в увеличении количества персонажей и появлению связей между ними;

7. Зарождается взаимодействие со сверстниками в совместных играх.

8. К концу раннего возраста складываются предпосылки к созданию своих, порой сложных сюжетно-ролевых игр, которые интенсивно развиваются в дошкольном детстве.

3.4. Значение игровой деятельности для социально-психологического развития ребенка данного возраста

Весь дошкольный возраст считается классическим возрастом игровой деятельности. В этот период возникает и приобретает наиболее развитую форму особый вид детской игры, который в психологии и педагогике получил название сюжетно-ролевой. Сюжетно-ролевая игра есть деятельность, в которой дети берут на себя трудовые или социальные функции взрослых людей и в специально создаваемых ими игровых, воображаемых условиях воспроизводят (или моделируют) жизнь взрослых и отношения между ними.

Игровая деятельность влияет на формирование произвольности всех психических процессов – от элементарных до самых сложных: начинают развиваться произвольное поведение, внимание и память. В условиях игры дети лучше сосредоточиваются и больше запоминают, чем по прямому заданию взрослого. Сознательная цель – сосредоточиться, запомнить что-то, сдержать импульсивное движение – раньше и легче всего выделяется ребенком в игре
.

Игровая деятельность оказывает большое влияние на умственное развитие ребенка. Действуя с предметами-заместителями, ребенок начинает оперировать в мыслимом, условном пространстве. Предмет-заместитель становится опорой для мышления. Постепенно игровые действия сокращаются, и ребенок начинает действовать во внутреннем, умственном плане. 
Таким образом, игра способствует тому, что ребенок переходит к мышлению в образах и представлениях. Кроме того, в игре, выполняя различные роли, ребенок становится на разные точки зрения и начинает видеть предмет с разных сторон, Это способствует развитию важнейшей, мыслительной способности человека, позволяющей представить другой взгляд и другую точку зрения.

Ролевая игра имеет решающее значение для развития воображения. Игровые действия происходят в мнимой ситуации; реальные предметы используются в качестве других, воображаемых; ребенок берет на себя роли отсутствующих персонажей. Такая практика действия в придуманном пространстве способствует тому, что дети приобретают способность к творческому воображению.  
Общение ребенка со сверстниками разворачивается главным образом в процессе совместной игровой деятельности. Играя вместе, дети начинают учитывать желания и действия другого ребенка, отстаивать свою точку зрения, строить и реализовывать совместные планы. Поэтому игра оказывает огромное влияние на развитие общения детей в этот период

В игре складываются другие виды деятельности ребенка, которые потом приобретают самостоятельное значение. Так, продуктивные виды

деятельности (рисование, конструирование) первоначально тесно слиты с игрой. Рисуя, ребенок разыгрывает тот или иной сюжет. Постройка из кубиков вплетается в ход игры. Только к старшему дошкольному возрасту результат продуктивной деятельности приобретает самостоятельное значение, независимое от игры.

Огромное значение игровой деятельности для развития всех психических процессов и личности ребенка в целом дает основание считать, что именно эта деятельность является в возрасте до 3 лет ведущей.
IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Для социально-личностного развития ребенка большое значение имеет игра. В народной педагогике игра издавна использовалась для воспитания и обучения детей. В играх-потешках, сопровождающихся движениями и звуками, малышей привлекают простота  действий, сочетание в них знакомого и неожиданного, атмосфера радости от совместной со взрослым игры. 

Их содержание доступно и понятно малышам, они легко заучиваются, охотно воспроизводятся детьми. Самые первые игры взрослых с детьми – «Прятки», «Ладушки» и многие другие включают в себя элементы условности, сочетающие словесное обозначение и несложные действия персонажа. Детей привлекает в них эмоциональная окраска, возможность побегать, попрыгать, особые тактильные ощущения, возникающие в тот момент, когда взрослый тормошит  малыша. Вместе с приятными переживаниями в жизнь ребенка постепенно входят действия «понарошку» с разнообразными игрушками, зарождается процессуальная игра, которая пронизывает различные виды деятельности детей.

В современной педагогике выделяются:

1. Игры-забавы - «Ладушки», «Сорока», «Едем-поедем», «Баран-баран» и пр., хороводные - «Каравай», «Пузырь», подвижные игры - прятки, салочки, «Третий лишний», «Ручеек». Они эмоционально окрашены, включают ритмические движения, которые сопровождают выразительные звуки и слова. В них осуществляется эмоциональный контакт участников игры. К играм-забавам можно отнести и имитационные игры, в которых дети выразительными движениями и звуками изображают животных, птиц, насекомых, машину.

2. Дидактические игры. Их выделение дидактических игр в отдельную группу обусловлено тем, что в них ставится конкретная педагогическая задача. Это могут быть игры, направленные на развитие умственных действий, восприятия формы, цвета. Сюда относятся игры с матрешками, пирамидками, вкладышами, настольные игры – лото, домино, мозаика.

3. Игры с сюжетными игрушками. Здесь дети моделируют различные ситуации, отражающие собственный жизненный опыт ребенка, впечатления, полученные из наблюдений за окружающим, детских книг и рассказов взрослых. 

1. Игры –драматизации. В играх-драматизациях разыгрываются эпизоды сказок, рассказов, стишков.

Часто разные виды игр сочетаются между собой. Например, дидактическая игра может или включать в себя элементы сюжетной или игр-забав, или сама становится их частью. Игры-драматизации часто переплетаются с имитационными играми и т.п. Все они могут быть подвижными и спокойными, индивидуальными и групповыми.

Элементы игры необходимо включать во все виды взаимодействия взрослых с детьми. Включение игровых эпизодов и игр-потешек в ежедневные процедуры (умывание, переодевание, укладывание, кормление, приход и уход детей) делает их более привлекательными, снимает детские стрессы, способствует установлению доброжелательных отношений ребенка и взрослого.

Детям удобнее всего играть в игровых зонах, которые не следует жестко ограничивать. Освоение широкого пространства дает возможность варьировать условия игры, открывает простор для детской фантазии.

Социально-личностное развитие ребенка предполагает формирование у него положительного отношения к себе, социальных навыков. Для формирования и поддержки у ребенка положительного отношения к себе ребенок получает впечатление о том, что, что он значим для окружающих: к нему проявляют  внимание, реагируют на его переживания. 

Для социально-личностного развития ребенка большое значение имеет игра. Элементы ее должны включаться во все виды взаимодействия педагога с детьми, а сама игра – стать основной формой организации разных видов детской деятельности. 
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