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                                                             Знание только тогда знание, когда оно обретено усилиями своей мысли, а не памятью.           

                                                                                                                                                                                                                                                                                            Л.Н. Толстой
Современный учитель в условиях введения новых образовательных стандартов использует системно-деятельностный подход в обучении школьников. Реализация данного подхода на уроке заставляет учителя перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения и предоставить обучающимся самостоятельно, в определенной последовательности открыть для себя новые знания и включить их в свою систему знаний. 

Проблемы познавательного интереса и мотивации освещены в работах Л.С.Выгодского, Г.И. Щукиной («Проблема познавательного интереса в педагогике»),  А.К. Марковой («Формирование мотивации в школьном возрасте») и других ученых.
Т.И. Шамова так характеризует познавательную активность - это  направленность и устойчивость познавательных интересов, стремление к эффективному овладению знаниями и способами деятельности, мобилизация  волевых усилий на достижение учебно-познавательной цели.

 По словам Н. Рубакина, «человека делает образованным лишь его собственная внутренняя работа, собственное самостоятельное обдумывание…».

В ситуации познавательной активности ученик выступает в роли субъекта учебной деятельности.
В подростковом возрасте у школьников возникает новое отношение к учению – стремление к самообразованию, стремление ставить цели и планировать ход учебной работы, потребность в оценке своих достижений. Для подростков становится принципиальной их личная склонность к изучению какого-то предмета, возможность применения результатов обучения в решении практических задач, их не удовлетворяет роль пассивных слушателей. 
Педагог и психолог В.В.Давыдов писал: «Давно уже пора сменить цель образования – не просто давать практические навыки, а учить учиться».
Своей целью развития познавательной активности и интереса учащихся считаю «учить учиться».
Для этого ставлю задачу: создание условий, способствующих развитию познавательной активности школьников,  устойчивости  познавательного интереса, мобилизации волевых усилий учащихся.
«Деятельности без мотивов не бывает»,- отмечает А.Н. Леонтьев. Ученик должен видеть, зачем ему нужен изучаемый материал, в какой жизненной ситуации он может его применить.
В учебном процессе для меня важно, чтобы дети были не пассивными слушателями, а активными участниками.

Когда вы слушаете, вы забываете,

Когда вы видите, вы понимаете,

Когда вы действуете, вы учитесь. 
В своей деятельности руководствуюсь следующими идеями:

- идеями сотрудничества детей и учителя;

- идеями личностного подхода;

-идеями учения, основанными на предметном интересе.
По  Т.И.Шамовой,  активизация учения – это мобилизация преподавателем с помощью специальных средств интеллектуальных, нравственно-волевых и физических сил учащихся на достижение конкретных целей обучения и воспитания.
Для меня таким средством,  способствующим развитию познавательной активности школьников,  является применение разнообразных  приемов.

Приемы – это способы, используемые педагогом, имеющие целью с учетом исходной ситуации наиболее эффективно формировать у них учебные навыки и умения.

Мною создана методическая «копилка» различных приемов активизации познавательной деятельности на  всех этапах урока.
Организационный (мобилизующий) этап.

На данном этапе важен эмоционально-психологический настрой. Созданию необычной атмосферы способствуют произведения живописи, музыки, рисунки, презентации, притчи, лингвистические сказки, стихи. 

Часто практикую пятиминутные «разминки»: орфографические (с(и/е)деть; зап(е/и)вать), синтаксические (составь схему предложения, составь предложение по указанной схеме, распространи предложение, добавив причастный оборот и т.д.), разговорные.
Включение игровых элементов в занятия способствует познавательной активности учащихся и разряжает напряженную атмосферу. Использую игры «Кто больше?», «Кто быстрее?», «Эстафета», «Найди ошибку», «Исключи лишнее», «Составь слово», «Составь предложение», «Разгадай ребус», «Не перепутай кармашки», «Пустое место», кроссворды.  Дети с удовольствием составляют такие игры друг для друга. А чтобы выработать чувство ответственности и избежать возможных ошибок, поступаем так: на карточках делаем надписи: «Составил и проверил…» и «Выполнил». Затем эти карточки проверяю я. 
Целеполагание и мотивация. 
На этапе целеполагания и мотивации  создаю ситуацию свободного выбора, предоставив право ученикам самим сформулировать тему урока и поставить цели. В результате создается внутренняя установка на решение ими самими обозначенных проблем и вопросов.
При изучении в 6 классе темы «Возвратное местоимение» предлагаю такой занимательный прием: прошу  заглянуть в коробочку и задаю вопрос: «Кого вы видите в коробочке?» При этом акцент делаю на слове «кого». «Себя», - отвечают ученики. (В коробке лежит зеркало). Тема урока: «Возвратное  местоимение себя». Что должны узнать? (Как изменяется местоимение, особенности склонения). Чему должны научиться? (Склонять, употреблять в речи). 

Предлагаю и такой вариант. На доске записываю  тему урока обобщенно, например: «Не с причастиями». Ставлю перед детьми вопрос-проблему: «Как вы понимаете тему урока?» Далее записываем в тетради тему: «Слитное и раздельное написание НЕ с причастиями».
Чтобы учение было интересным, обучение должно быть проблемным, то есть содержать элементы исследовательского поиска.  В 5 классе при изучении темы «Части речи» предлагаю детям такое предложение: «Златая кудря похлабыстала к мюмзику». Слова выдуманные, но их расположение, звуковой строй нам знакомы. Ученики называют части речи, опираясь на грамматические категории. 

Один из приемов развития познавательной активности учащихся – связь изучаемого с жизнью. Зачитываю в классе объявление из газеты: «Научная лаборатория занимается проведением и практической апробацией методов нейтрализации негативных воздействий аномальных явлений на человека и зоны его обитания». После его публикации в редакцию стали звонить читатели с просьбой растолковать опубликованное. По каким причинам, на ваш взгляд, объявление было не понято многими читателями? (Много непонятных иноязычных слов. Чтобы понять смысл, нужно знать лексическое значение слов, пользоваться словарем). Тема урока  «Заимствованные слова».
Следующая ситуация. Вы читаете объявление: «Потерялся котенок. Просим вернуть по указанному адресу». Можно ли найти котенка? Что для этого необходимо? Необходимо описать котенка. Какая часть речи поможет нам это сделать? Тема урока «Имя прилагательное».
Актуализация знаний.  

На данном этапе использую разные виды диктантов: объяснительный, предупредительный, распределительный, комментированный, творческий, «Проверь себя», зрительный, графический, цифровой и т.д. 

Устный опрос. Чтобы разнообразить его, применяю такие приемы:

-индивидуальный опрос с заданием к классу прорецензировать ответ ученика;

-ответ с продолжением (останавливаю ученика на логически законченной части, передает ответ другому ученику);

-«Футбол» (любой  ученик-игрок может задать вопрос  ученику-вратарю по теме);

-опрос в диалогической паре (один задает вопрос, другой отвечает, затем наоборот); 

- «Переводчик» (дети называют термин, а ученик-«переводчик» дает понятие термина);
- экспресс – опрос (на обдумывание ответа дается минимум времени – 3-5 секунд);

-пресс-конференция (эксперты и журналисты).

Считаю уместной тестовую проверку знаний, работу с карточками.

Изучение нового материала. 

На данном этапе применяю приемы, заимствованные из технологии развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП). 

На этапе актуализации знаний предлагаю детям вспомнить все, что им известно по теме урока, и составить кластер. Далее  ученики самостоятельно знакомятся с теоретическим материалом по учебнику, используя прием  «Чтение с пометами»: З –я это знаю, ?, + - и др. По мере прочтения материала составляется инсерт. В результате такой проработки материала дети выделяют новую для них информацию. Н а этапе рефлексии кластер добавляется, уточняется. 

При работе над орфографическим правилом обязательно составляем алгоритм-самоинструкцию. Данный прием способствует осознанному применению правил.
Интересен прием  «классического взаимообучения» в группах (большой объем учебного материала разбивается на самостоятельные части, каждую из которых осваивает микрогруппа, затем поочередно группы посылают своих делегатов для обучения остальных учеников; можно записать тезисы ученика-учителя; так работают все члены групп; затем учитель проверяет тезисы).

Прием «Пила» (учебный материал разбивается на фрагменты. Каждый член группы работает над своим фрагментом. Затем ребята из разных групп, изучающие один и тот же вопрос, встречаются и обмениваются информацией, возвращаются в свои группы и обучают тому, что узнали сами. Отчитываются каждый в отдельности и вся команда в целом).
Первичное закрепление блока учебной информации.
Согласно исследованиям, только 22% учеников полностью понимают учебный материал. Запоминанию правил, основной информации текста способствуют приемы, заимствованные из технологии концентрации обучения с помощью знаково-символических структур: различные виды схем (схемы-иллюстрации, схемы-классификации, схемы-конспекты, фреймовые схемы, солярная схема). Данные приемы способствуют развитию критического мышления, а также формированию информационной компетентности, что важно в наш век информатизации и компьютеризации.
При изучении в 6 классе темы «Правописание суффикса –чик- - -щик- в существительных» предлагаю ребятам «нарисовать» правило, обозначив условия, когда пишем букву Ч, а когда Щ. Ребята рисуют рисунок-схему. Кто-то изображает звездочку, цветок, новогоднюю елочку, ладошку.

Закрепление освоенного учебного материала.

Во время закрепления (повторения, обобщения) изученного материала предлагаю детям самостоятельно сформулировать задания к выполняемым упражнениям. Это заставляет учащихся тщательно и с разных точек зрения анализировать предлагаемый в упражнении учебный материал.

Запись на доске:

1) Маленький р…сток, …
2) Пахнет ар…матно, …

3) Прил…гать усилия, …

Справка: предл…жить решения, выглядит вел…колепно, красивое р…стение.

Внимательно прочитайте данную запись. Сформулируйте к ней свое задание. (Продолжить ряды словосочетаний, учитывая орфограммы и состав словосочетаний).

Практически на каждом уроке мы знакомимся с новым словарным словом. После изучения темы «Имена существительные, которые имеют форму только единственного числа», предлагаю ряд слов и задание: соединить первые буквы имен существительных, которые имеют форму только ед. числа, и вы получите новое слово.
Керосин, грабли, азот, очки, ненависть, ворота, асфальт, ножницы, хлопоты, школа, листва, товарищ. (Канал).

На этапе закрепления использую игровые приемы, опрос, о которых говорилось ранее.
Рефлексия.

Своеобразным итогом работы на уроке и одним из элементов рефлексии является сотворчество – важное читательское умение. Предлагаю детям такие творческие работы: ассоциации, синквейн, составить загадки, сказки, стихи, эссэ, сочинения-рассуждения, акростихи.
Нравится ребятам прием словесного рисования (ассоциации). Так после новогодних каникул предложила  пятиклассникам слово «каникулы». Затем в столбики быстро записывают  по 5-7 существительных, прилагательных, глаголов, наречий – ассоциации со словом «каникулы». А теперь прошу составить текст, используя ассоциации.

Веселые каникулы.

В веселые каникулы

На горке я каталась.

В веселые каникулы

На льду я повалялась.

В веселые каникулы

Дрова я нарубила.

В веселые каникулы

Я елку нарядила.

В веселые каникулы

Я хоровод водила.

Со смехом и конфетами

К нам  Дед Мороз идет.

Чудесно, шумно, весело

Встречали Новый год!

Скорее в школу хочется,

Чтоб знанья получать.

И дома все успеется.

Мне некогда скучать!

(Варанкина Диана)
Для реализации рефлексии содержания учебной деятельности использую прием кластер, рассказ по таблице, схеме. 
В 9 классе после изучения темы «Резюме» интересуюсь,  в какой жизненной ситуации им понадобится грамотно составленный документ. Оказывается, он поможет при устройстве на престижную работу. 

Или провожу коммуникативный тренинг «Трудоустройство». Цель – представить себя предполагаемому работодателю.
Для реализации рефлексии настроения и эмоционального состояния – прием «Закончи предложение», карточки с изображением трех лиц (веселое, нейтральное, грустное), притчи.
С целью выявления затруднений, пробелов в знаниях применяю следующий игровой прием: на доске предложение

Урок полезен, все понятно.

Лишь кое-что чуть-чуть неясно.

Еще придется потрудиться.

Да, трудно все-таки учиться.

Каждый учащийся прикрепляет напротив предложения магнитик. Как правило, дети объективно оценивают себя. Учителю этот прием помогает спланировать работу на последующих уроках.

Считаю, что оптимальный уровень познавательной активности может быть достигнут при таком взаимодействии учителя и учащихся, когда педагог грамотно использует различные средства активизации учения, а школьники осознанно выполняют предложенные педагогом действия, а также стремятся самостоятельно удовлетворять свои познавательные интересы.
В течение ряда лет мои ученики становятся победителями и призерами муниципального тура олимпиад по русскому языку и литературе. Есть победители и призеры в творческих конкурсах на муниципальном, окружном и областном этапах. Результаты ГИА и ЕГЭ по русскому языку соответствуют и выше среднеобластного показателя. 
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