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«Игра - это огромное светлое окно,  через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра - это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».



                  В.А.Сухомлинский

Дошкольный возраст - важный этап в жизни ребенка. В этот период осуществляется развитие образных форм познания действительности. Конструктивная деятельность- это практическая деятельность, направленная на получение определенного, заранее задуманного реального продукта, соответствующего его функциональному назначению. Целенаправленное и систематическое обучение детей конструированию играет большую роль в подготовке детей к школе. Оно способствует формированию у ребят умения учиться, раскрывать им, что основной смысл деятельности не только в получении результата, но и в приобретении  знаний и умений. Такой познавательный мотив вызывает существенные изменения в психических процессах. Эти изменения состоят в основном в способности произвольно управлять своими познавательными процессами (направлять их на решение учебных задач), в  достижении определенного уровня развития мыслительных операций способности систематически выполнять умственную работу, необходимую для сознательного усвоения знаний. 

  Необходимые  систематические занятия, которые, как указывает Д.Б.Эльконин, позволяют научить ребенка  быть наблюдательным, мысленно расчленять  целое на части, выделять  отдельные части из целого, представлять первоначальный вид конструкции,  различать основные геометрические формы, ориентироваться на плоскости. Кроме того, конструктивная деятельность является эффективным средством преодоления недостатков в развитии восприятия,  мышления, т.е. в процессе предметно-практической деятельности создаются благоприятные условия для комплексного воздействия на весь ход  психофизического развития ребенка.

Исходя из актуальности данной темы, целью моей работы является поиск эффективных педагогических условий развития строительно-конструктивной деятельности у детей.

Объектом исследования является учебно-воспитательный процесс, направленный на развитие строительно-конструктивной деятельности у детей.

Предмет исследования: педагогические условия организации строительно-конструктивной деятельности, направленной на развитие творческих способностей у детей.
Гипотеза: развитие строительно-конструктивной деятельности у детей будет осуществляться наиболее эффективно при следующих педагогических условиях:

·  Проведение занятий в  игровой  форме

· Содержание занятий будет разнообразным, доступным детям и разработано с учетом индивидуальных особенностей детей.

· Развитие у детей способностей к строительно-конструктивной деятельности будет осуществляться целенаправленно и систематически; от простого к более сложному.

· Ребенок будет выступать активным субъектом в строительно-конструктивной деятельности.

Общая цель и гипотеза исследования определили ряд задач:

1.  Проанализировать  психолого-педагогическую и методическую литературу по проблеме развития строительно-конструктивной деятельности у детей;

2.   Выявить уровень развития строительно-конструктивной деятельности у детей;

3. Разработать систему  методов и приемов обучения детей строительно-конструктивной деятельности в игре, развития их творческих способностей;

4. Определить эффективные педагогические условия развития строительно-конструктивной деятельности у детей.

Методы исследования:

1. Изучение научно – методической литературы;

2. Наблюдение;

3. Педагогический эксперимент

ГЛАВА I
ТЕОРИТИЧЕСКИЕ  АСПЕКТЫ  РАЗВИТИЯ  СТРОИТЕЛЬНО-КОНСТРУКТИВНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  У  ДЕТЕЙ

«Программа воспитания и обучения  в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой  предусматривает всестороннее, гармоническое развитие дошкольников в активной детской деятельности – в игре, посильном труде, в процессе ознакомления с окружающим,  в рисовании, конструировании и др.

Конструирование, отвечая интересам и потребностям детей дошкольного возраста, одновременно обладает широкими возможностями для умственного, нравственного эстетического воспитания детей.

В системе умственного воспитания детей - большая роль принадлежит формированию сенсорных способностей. Здесь сенсорные процессы осуществляются не изолированно от деятельности, а в ней самой. Конструирования на занятиях и в играх является средством формирования моральных качеств личности ребенка. Обучение дошкольников сооружению построек, изготовлению игрушек, домиков для птиц и животных воспитывает у детей определенную направленность нравственных чувств (заботу о людях, птицах, животных).

Конструирование является эффективным средством эстетического воспитания. Знакомя детей с некоторыми сооружениями и постройками (жилые дома, здания детских садов, школ, театров) а также архитектурными памятниками, воспитатель имеет возможность развивать художественный вкус ребят, вызывая у них эстетическое наслаждение при рассматривании красивых сооружений, формировать умение ценить созданное творческим трудом людей, любить архитектурные богатства своего города, страны, беречь их.

Игра - ведущий вид деятельности дошкольника. Воспитательное значение игры во многом зависит от профессионального мастерства педагога, от знания  психологии ребенка, учета его возрастных и индивидуальных особенностей, от правильного построения взаимоотношений детей, от четкой организации и проведения игр.

Сначала, в раннем возрасте, конструирование слито с игрой; затем, игра становится побудителем к конструированию, которое начинает приобретать самостоятельное значение для детей; и к старшему дошкольному возрасту сформированное полноценное конструирование стимулирует развитие сюжетной линии игр, и само иногда приобретает сюжетный характер (создается несколько конструкций, объединенных одним сюжетом).

Учет особенностей игр и строительно-конструктивной деятельности, их взаимосвязи необходим для определения форм и методов организации этих разных видов детской деятельности. Так, требования, предъявляемые к качеству конструкций, возводимых даже старшими детьми в процессе ролевой игры, неоправданны, поскольку это может её разрушить. И наоборот, довольствоваться примитивными детскими постройками и не формировать целенаправленно полноценное конструирование как деятельность значит существенно обеднять развитие детей.

С целью развития детского конструирования как деятельности, в процессе, который развивается и сам ребенок, исследователи предложили различные формы организации обучения конструированию. Одни из них получили распространение в практике, а другие-либо из-за малой их известности, либо из-за трудности организации - почти никогда педагогами не используются.

Рассмотрим кратко известные формы организации обучения детскому конструированию.

Конструирование по образцу: разработанное Ф. Фребелем, заключается в том, что детям предлагают образцы построек, выполненных из деталей строительного материала и конструкторов, поделок  из бумаги и, как правило, показывают способы их воспроизведения. В данной форме обучения обеспечивается прямая передача детям готовых знаний, способов действий, основанная на подражании. Такую конструктивную деятельность трудно напрямую связывать с развитием творчества.

Конструирование по модели: (А.Н.Миренова и А.Р.Лурия) заключается в следующем. Детям в качестве образца предъявляют модель, в которой очертания отдельных её элементов скрыто от ребенка (в качестве модели может выступать конструкция, обклеенная плотной белой бумагой). Эту модель дети могут воспроизвести из имеющегося у них строительного материала. Таким образом, ребенку предлагают определенную задачу, но не дают способа её решения.

Замечу, что такое конструирование не получило своего распространения, по-видимому, из-за того, что объемных готовых моделей не существует, а оклеивание конструкций является очень не практичной процедурой.

Конструирование по условиям, предложенное Н.Н.Поддьяковым, заключается в следующем. Не давая детям образца постройки, рисунков и способов ее возведения, определяют лишь условия, которым постройка должна соответствовать и которые, как правило, подчеркивают практическое ее назначение (например, возвести через реку мост определенной ширины для пешеходов и транспорта, гараж для легковых или грузовых машин и т.д.). Задачи конструирования в данном случае выражаются через условия и носят проблемный характер, поскольку способов их решения не дается.

Конструирование по замыслу - обладает большими возможностями для развертывания творчества детей, для проявления их самостоятельности: они сами решают, что и как будут конструировать. Но создание замысла будущей конструкции и его осуществление – достаточно трудная задача для дошкольников: их замыслы не устойчивы и часто меняются в процессе деятельности.

При этом степень самостоятельности и творчества зависит от уровня имеющихся знаний и умений. В результате, все рассмотренные ранее формы обучения конструированию из строительного материала оказались наиболее изученными.

Однако, как не парадоксально, целенаправленное  и систематическое обучение именно этому  виду конструирования в практике отсутствует. В основном оно используется во взаимосвязи с игрой при обучении детей раннего и младшего дошкольного возрастов. Воспитатель вместе с детьми раннего возраста (до 3-х лет) строит кроватку,  и укладывает куклу спать, строит башенку, на которой будет сидеть птичка; ворота - через них будут проезжать  машинки и т.п., то есть организуется так называемое «сюжетное конструирование» (С.Л.Новоселова). В работе с детьми младшего возраста в основном используются образцы простейших конструкций практически той же тематики (стол, стульчик, лесенка и т.п.).

Что же касается более старших детей (после 5 лет), то с ними, как правило, никакого обучения не проводится. Дети сами, в свободное от занятий время, создают разные постройки, в основном для игры. При этом сама строительно-конструктивная деятельность у большинства детей находится на низком уровне.

Скорее всего, это можно объяснить 2 причинами: во-первых, сформировавшимся у педагогов отношений к конструированию из строительного материала как к игре (об этом существует такая укрепившаяся в практике категория, как «строительные игры»), и, во-вторых, неразработанностью развивающей системы обучения этому виду конструирования и его содержания для дошкольников разных возрастов. Последнее и стало целью моего исследования.

Строительно-конструктивная деятельность имеет свою специфику, связанную с особенностями используемого материала. Учет этой специфики позволяет разработать развивающие технологии обучения детей.

ГЛАВА 2

ПРОГРАММА  Н.М.КРЫЛОВОЙ « ДЕТСКИЙ САД-ДОМ РАДОСТИ», РАЗДЕЛ «КОНСТРУИРОВАНИЕ»

Программа Н.М.Крыловой «Детский сад-дом радости» содержит новое содержание обучение детей дошкольного возраста строительно-конструктивной деятельности.

Автор обращает большое внимание на многостороннюю значимость строительно-конструктивной деятельности детей, считая, что этот, на первый взгляд, простой игровой материал таит в себе огромные возможности и дает развитию ребенка то, что не может дать ни одна другая игра. Тем самым, определив большое значение строительно-конструктивных игр:

· Конструирование из строителя - единственный вид деятельности (в сравнении с рисованием, лепкой и аппликацией), в котором дошкольнику гарантирован успех и результат одинаков с воспитателем, эстетически значим, равноценен. Ведь материал - кубики, кирпичики, призмы, конус и др.- остается неизменным, но его использование и сочетание друг с другом - очень вариативны.

· Вариативность материала создает возможность творчески его использовать; постройка может быть создана, исправлена, дополнена и даже восстановлена очень быстро.

· Заранее прогнозируемый успех влияет на развитие самосознания. Уже у трех летнего строителя под влиянием взрослого, формируется фундамент интеллектуальной культуры – рефлексия, как деятельность – умение предвидеть будущий результат (анализировать, почему конструкция разрушилась, и как эту задачу решить по-другому).

· Этот вид деятельности позволяет даже самому младшему дошкольнику отделить себя от взрослого, приобрести важнейшие компоненты самостоятельности - автономность, инициативность, ответственность: освоив, строитель, ребенок может часами им заниматься, а взрослому остается только «подкидывать» задачи, создавать условия для творческого развития.

· Строительно-конструктивные игры развивают ребенка физически: его пространственное мышление, обогащают развитие лобных долей мозга.

Действия двух рук, участвующих в конструировании, способствует гармоничному функционированию обоих полушарий мозга, развитию всех органов чувств – сенсорного аппарата, а так же развитию мелкой моторики рук, влияющей на развитие речи ребенка.

Очень активно осваивается родной язык, сложные формы речи, потому, что маленькому строителю нужно сформулировать замысел постройки, обосновать её прочность, полезность, красоту.

Убедившись в значении данной игры для дошкольника, возникает вопрос, а нужно ли учить детей строить? Конечно, как и всякой другой деятельности.

По программе Н.М.Крыловой любая деятельность имеет пять компонентов (так называемая «система 5-ти пальцев»):

1. Мизинец обозначает замысел: что хочу сделать, о ком позаботиться, чтобы тот, для кого строил, порадовался:

· польза, назначение предмета 

Для коровы – коровник,

Для человека – дом.

· прочность – выразить заботу (чтобы дом, который построил, не разрушился)

решается нравственная задача

· красота (дом яркий, украшенный, понравится матрешке)

эстетика

2. Безымянный - предмет преобразования: из чего хотим сделать, т.е. материал (нужен на каждого ребенка).

3. Средний – средства (чем осуществлять преобразования, какие инструменты понадобятся, делаем руками, а думаем головой).

4. Указательный – порядок действия (как будем делать по порядку) их можно ставить, накладывать, приставлять, положить, наложить, приложить и заменять одни детали другими.

5. Большой – результат, «чудо» (продукт деятельности, включает рефлексию и самооценку). Должно нравиться тому, для кого строил.

Эта система постоянно прослеживается в строительно-конструктивной деятельности детей. Ребенок, перед началом строительства, обговаривает все пять компонентов.

Необходимыми элементами, обеспечивающими интересную конструктивную деятельность, развитие познавательных интересов и моральных качеств ребенка, являются знание – действие – общение.

Итак, три условия данной игры, как увлекательной деятельности:

1. наличие у ребенка знаний об окружающих его предметах (их свойствах, качествах, назначении), о событиях и явлениях реального мира.

Чтобы осуществить замысел, дети должны располагать достоверными сведениями о реальных действиях со строителем. Игровые действия соответствуют реальным, но совершаются формами конструктора, разнообразным дополнительным материалом;

2. действия и их способы зависят от уровня развития, умений и навыков. Важно, чтобы дети владели умениями пользоваться готовыми игрушками для более яркого выражения темы строительно-конструктивной игры, изготовлять необходимые им пособия, употреблять заменители. Должны иметь навыки конструирования из строительного материала. Я считаю, что большое значение имеет развитие у дошкольников навыков самоорганизации (ребенок должен самостоятельно выбрать тему, продумать конструкцию и весь ход её построения, определить, какой строительный материал, а также дополнительный; необходим для осуществления задуманного);

3. подражая тому, что он видит в окружающей его жизни, ребенок создает в строительной игре под руководством воспитателя новую жизненную ситуацию, в которой стремится полнее реализовать формирующуюся с возрастом потребность в общении с другими детьми.

Я наблюдала, что в начале малыши выбирали себе товарища по игре, исходя из того, что вдвоем играть интереснее, можно совершать конструктивные действия  совершенней, чем в одиночку.

Например: Арсений искал себе партнера уступчивого, доброго, который легко соглашался бы на его требования и выполнял бы добросовестно часть работы.

Именно такое игровое общение, образуемое по принципу «лидер – подчиненные» чаще всего наблюдала в строительных играх детей 2 младшей группы. В дальнейшем (с изменением развития ребенка) стало  очевидным изменение форм общения. Партнер («дружочек») в конструктивной деятельности должен точно осуществлять задуманную постройку, а для этого он должен много знать  и иметь определенные умения и навыки.

Стремление детей к более высокому уровню игрового общения, использую в целях воспитания у них общительности, чуткости, отзывчивости, доброты, взаимопомощи.

Руководство строительно-конструктивной деятельностью стараюсь строить так, чтобы воспитание конструктивных умений и навыков органически сочеталось с обучением и воспитанием, в том числе и трудовым.

Исходя из этого, пользуюсь такими методами:

1). Обогащаю детей знаниями через:

1. наблюдения (за трудом строителя);

2. экскурсии (по городу: к зданиям специального назначения, в библиотеку, на почту, в магазин, кинотеатр). Бассейн, дом «Культуры и Техники», к мосту, агрофирму «Северянин», по улицам города  и др;

3. встречи с людьми разных профессий (архитектор, строитель);

4. чтение художественной литературы;

5. беседы – рассказы  с использованием иллюстративного материала (о необходимости и функциональном назначении разных зданий, мостов, транспорта);

6. рассматривание картинок, фотографий, чертежей, схем, образцом;

7. индивидуальные беседы с детьми, уточняющие знания, расширяющие кругозор, энциклопедические данные.

2). Способствую становлению и развитию строительно–конструктивной деятельности детей (показ приемов конструирования, объяснение последовательности и способов выполнения постройки, постановка перед детьми задач, требующих нахождения самостоятельного решения, т.е. задач проблемного характера, использование фотографий, чертежей, схем, образцов);

3).  Обучаю детей конструированию из строительного материала и обыгрыванию построек, изготовлению дополнительного материала для эстетического оформления построек.

Н.М.Крылова разработала так называемую «лесенку успеха», пользуясь которой любой воспитатель может строить свою работу по обучению детей данной деятельности.

1 ступенька: «театр»

Я воспитатель – актер,

Дети – очарованные зрители.

Результат: ребенок говорит «Я хочу!»

2 ступенька: «Посиделки»

Я и ребенок – «вкусные» собеседники (эта ступенька

предполагает индивидуальное и подгрупповое обучение)

Результат: ребенок говорит – «Я хочу – научи меня».

3 ступенька:

Я – «дирижер»

Дети – заботливые исполнители

Результат: можно проводить фронтальное занятие, т.к.

Все дети всё умеют, все научились.

4 ступенька: творчество детей.

В технологии Крыловой также выделяются три этапа развития данной игры, как деятельности ребенка, которые мы используем:

1 этап – становление строительно-конструктивной игры, как деятельности. Этап, который включает создание образца и обучения средствам символизации, использованию среды, пространства, правилам строительных действий;

2 этап – развитие самостоятельности (инициативы, независимости от взрослого, ответственности в создании образца);

3 этап – собственно игра, которая переходит в форму самовыражения, становится средством взаимодействия с партнерами – индивидуальностями. 

Наиболее продуктивным временем для решения задач 1 и 2 этапов являются утро и вечер после ужина, а время 3 этапа определяют сами дети, ведь инициатива принадлежит уже им.

Таким образом, информационно – рецептивный, репродуктивный исследовательский и эвристический метод обучения присутствуют в строительно-конструктивной работе.

Принцип технологии  по обучению детей строительно-конструктивной деятельности начинаются с «лесенки успеха».

1 ступенька «ЧУДО»   Она состоит из 4 частей.

1 часть: Мотивация деятельности детей.
Приходят разные персонажи, о которых надо позаботиться (матрешка высокая и низкая, коровушка, бабушка с козочкой, собачка). Для них нужны разные дома. Рассказываем сказки, например: «Заячья избушка», «Три медведя», копим информацию, (кому нужны дома, для чего).

2 часть: «Дом – чудо архитектурной постройки»
Как хорошо, что он есть. Формируем у детей образ дома.

3 часть: Хочешь, я построю дом из строителя? Что же такое строитель?

 Теперь нужно научить ребенка узнавать каждую деталь и складывать все фигуры строителя, в соответствии с образцом, в коробку  ,т.к. в дальнейшем умение ребенка убирать формы по порядку сэкономит его и наше время и поможет сохранить игровой материал. Обучение проводится в виде игры (каждый понедельник – в строительно-конструктивной деятельности, а затем ежедневно в индивидуальной и подгрупповой работе).

Показав, строитель, начинаю рассказывать о нем, как о «чуде».

-Смотри, это строитель. А коробка – это его Дом. Давай посмотрим, кто живет, в этом «Доме». – Это кирпичики… два ряда,… какого цвета…? где лежат? Да, у (короткой стороны коробки или длинной?).

А это кубики,… какого цвета? Сколько рядов кубиков? Это призма, похожа на крышу. Повтори, как называются эти формы. Две большого размера. Какого цвета призмы? А две маленькие, какого цвета? (и так о каждой форме). В «Доме» хорошо живется только тогда, когда в нем Порядок, каждая фигура живет в своей «квартире». Красиво, когда порядок!

3-х летнему малышу предлагают построить стульчик для матрешки, которая шла и устала.

-Найди в коробке кубик.… Это сиденье. А теперь возьми кирпичик. Сделай спинку (наблюдаю). Прижми кирпичик к кубику, тогда будет прочно. А ещё для кошечки, собачки. А теперь уберем строитель в коробку на то же место: я кирпичики, а ты кубики. Смотри, опять в доме стало красиво, все жильцы в своих квартирах живут (так же стол, кроватка).

Такие короткие встречи вызывают у ребенка желание поиграть ещё.

- Помнишь, чей это «Дом»? Кто там живет?

Кирпичики, кубики, а это… Призма…Цилиндр…Пластина… Конус (ребенок берет в руки каждую, обследует её). Что мы строили? Умеешь? Покажи. – Давай вместе построим горку с лесенкой. Сначала положу два кирпичика, а на них поперек один кирпичик, чтобы лесенка была прочной. Положу призму, чтобы получился скат. Поставляя перила, чтобы матрешке не страшно было спускаться. Что же получилось? Горка. А как сложить строитель, помнишь? Давай, кто быстрее уберет: я буду сегодня убирать кубики, а ты кирпичики и призмы. Завтра построим ещё. Красиво в коробке. Порядок.

Следующая встреча отводится на раскрытие разной степени устойчивости деталей и их сочетанию между собой.

Строить будем? Это что? Кубик. Так стоит (ставлю на 1 сторону), а так (ставлю на другую сторону) тоже стоит, кубик очень устойчив, как ни поставишь – не падает. А найди кирпичик. Где он живет в коробке – домике? Вот, как быстро ты нашел. Положи на широкую сторону, лежит. А поставь на узкую, короткую сторону, вот так, (дунь)… ой упал, непрочно стоял. А как ещё его можно поставить? Ну-ка попробую! А призма? А цилиндр?...

4 часть – давай домик построим. Для кого? Я строю, а дети подают детали, которые называют. Для меня очень важен результат строительства.
Получился домик? Какой? Стенки есть? Теплый. Окна есть? Светлый. Потолок есть? Дождик не замочит. Дверь есть? Удобно входить и выходить. Крылечко есть? Высоко дом от земли, теплый пол. Завалинка около стенок есть? Завалинки сделали стенки прочными, да к тому же на них можно посидеть и отдохнуть матрешке 
Теперь надо раскрыть действие Основного Закона архитектуры, который сформировал древнегреческий архитектор Витрувий в трех словах: полезность, прочность, красота.

Полезность – постройки могут быть разного назначения: для человека – жилые дома, дворцы, здания, служебные, гаражи, мосты, парки и т.д.; для животных – ферма, птичник, конюшня и т.п.

Прочность – конструкция может быть прочной, если строить ее, соблюдая правила.

1. правило – все детали надо укладывать ровно, плотно прижимая, друг к другу;

2. правило – основание конструкции (фундамент, 1 этаж, опоры), нужно сделать прочными. А каждый следующий этаж должен быть чуть меньше предыдущего, как в  пирамиде;

3. правило – все вертикально стоящие детали надо укрепить с обеих сторон другими деталями (кубиками, призмами, кирпичиками и т.п.) образно говоря, «завалинками» 
4. правило – пластину (перекрытие, потолок) нужно выбрать чуть большего размера, чем расстояние между деталями и придавить её сверху какой - нибудь деталью .

5. правило – второй ряд деталей укладывается, как на ступеньках лесенки – поперек 
6. правило – стык деталей нужно укрепить, придавив другой деталью 
7. правило – недостающие детали можно заменить другими формами. Надо показать способы замещения деталей 
-Кончились кубики, давай подумаем, из чего, какой формой можно их заменить?

Красота – постройка должна быть гармоничной по формам и цвету.

Показываю, как можно украсить постройку цветом, строительными деталями, каждый раз варьирую и объясняю, почему такая комбинация деталей и их цвета (не более 3-х цветов) мне кажется красивой. И каждый раз проговариваю процесс и результат строительства (система 5 пальцев).

Наконец, наступит день, когда ребенок сам, без моей помощи сложит материал в том же порядке (так дети будут убирать всегда, доказывая, что в коробке – порядок). И, если все дети справляются, (весь сентябрь учим складывать строитель), тогда можно коробку положить на определенное место, откуда они могут брать его в любое время.

На этом первая ступенька «лесенки успеха» пройдена.

2 ступенька предполагает -  индивидуальное обучение постройки дома.

Выделяют три уровня:

Уровень а) – уровень узнавания

( молчит, начинает строить, не реагирует на воспитателя, не может объяснить, что он делает, зачем и как, может и не строить, а молчать)

Уровень б) – под  руководством взрослого

Помнишь, дом строила? Можешь? А построй. Ребенок может рассказать в процессе постройки, пытается объяснить словами – какой получился. Даем образец рефлексии (что, зачем, как)

Уровень в) – самостоятельное выполнение.

Ребенок все рассказывает, раскрывает замысел, какой будет и может дать самооценку.

Наша задача довести ребенка до уровня (в) (через индивидуальную работу).

Когда все дети вышли на уровень (в) проводится фронтальное занятие (а это 
3 ступенька), состоящее из 3 частей.

1 часть «Манок» - формулировка задумок.

2 часть – идет образный показ: в форме рассказа (чудо!), но не технически – из чего делаю.

Эмоционально провожаю постройку. (Какой замечательный домик построю матрешке! Будет красивый, удобный, прочный).

Я: «Матрёшечка, тебе хорошо в домике? Хорошо ей в домике!».

«А вот Матрешечка одна пришла в домик. А другие Матрешечка, кто же их выручит?» (лежат в коробке).

Дети: «Я, мы»
Во время «Манка» выделяются три группы детей:

1. которые загорелись и хотят;

2. не хотят, не приняли мой замысел;

3. колеблющиеся дети.

Во время умывания убедить всех (выяснить, почему не хочет). Убеждаю. Наконец все готовы, все дети хотят.

Организация группы:

· столы ставят в форме «каре» (буквой «П») (если кто-то из детей включается в расстановку столов, поддерживаю их желание).

· Чтобы дети могли все быстро принести, строитель разложен на ленточных столах (коробка строитель, с четко закрепленными правилами размещения всех деталей, в группе на каждого ребенка, т.е. 25 штук.

· На специальном столе приготовлены дополнительные детали. Выйдя, ребенок находит себе место. За столом стоит 2 детей.

Я: «Из чего будем строить?»

Дети: «Из строителя».

Предлагаю детям взять строитель и поставить коробку на место, где будут строить. Акцентирую внимание детей на то, кто стоит около них – слева, справа; строителя столько же, сколько и детей, одинаковое количество (связь с РЭМП).

Подлезать под стол с коробкой – нельзя! Сначала коробку надо поставить на стол с внутренней стороны столов, потом подлезть. Это очень важное правило – все предметы: впоследствии и кисточки, и тряпочки – надо класть на стол, а потом уже подлезать под стол на свое рабочее место (внешняя сторона «каре»). И опять прослеживается связь с физическим воспитанием:

· Коррекция осанки.

· Координация движений.

· Гибкость позвоночника.

Я: « Посмотрите, удобно ли будет делать? Коробка мешает?».

Предлагаю сходить в спальню и взять стульчик (в целях безопасности несем его за спиночку и сидение). Стульчик ставим около ножки стола. Строитель кладем на него.

3 часть . Идет технический показ, на специальном столе. Чистый стол, на котором ничего нет. Последовательно положу два кирпичика, уголочек к уголочку, действия, которые обозначают положения деталей, точно называю форму (беру кирпичик, ложу на стол), показываю детям вариативные способы использования деталей, фиксирую внимание на прочности. Что взяла, какого цвета, зачем плотно приложила. Что делаю, что сделать, что поставить, из чего, как.

Сделали удобство (пол, стеночки, окошечки, крышу); делаем прочность («завалинки»); красоту (возьмем призмы, поставим на крышу, тем самым прижмем пластину и сделаем красиво).

Самооценка, рефлексия – иди Матрешечка в мой дом.

Воспитатель внутри столов,  поставленных в форме «каре» ,  наблюдает.

-Получился домик?

Тому, кто построил, выдают Матрешечку.

Когда Матрешка побыла в доме, даю правила уборки:

Возвращается персонаж, потом все атрибуты, дополнительные детали.

Разрушать нельзя. Разбираем сверху до основания (фундамента) аккуратно, последовательно разбираем весь дом, сложили, посмотрели порядок, унесли строитель на место, убрали стул. Персонаж уходит в сказочной форме (например, матрешка едет в гости, опаздывает на автобус и т.п.).

Привели группу в порядок. Даю оценку:

Группа уютная, красивая, чистая.

Проводится минутка шалости (включается музыка, и дети на ковре могут потанцевать, попрыгать, отдохнуть).

Затем минутка тишины, на которой повторяем связный рассказ о доме.

Далее проводится серия фронтальных занятий (3-5)

-конструирование по условиям (на которых дети покажут вариативность построек дома)

Матрешка хочет, чтобы окна выходили на дорожку, на речку и т.п. Серия занятий по условиям.

-Учим узнавать дом по фотографиям (матрешка хочет такой домик,… ты сможешь построить? из чего он состоит?)

4 ступенька.  Уровень творчества.

Дети без показа и без обучения строят разные дома, для разных персонажей (коровушки – коровник, лошадке – конюшню…)

Правильно соизмеряя высоту и ширину постройки дома.

Я: Наши матрешки захотели, чтобы козочки, коровки и лошадки (пластмассовые игрушки) полакомились травкой. Выгнали их на лужок у речки, пасут, смотрят, чтобы они никуда не убегали, чтобы на них волки не напали. Пойдем, посмотрим, наши матрешки в коробке лежат или коз, коров, лошадей на лугу пасут.

На столах, поставленных в форме «каре», лежит речка, на лугу пасутся животные и около каждого матрешка.

Я: «Никуда козы, лошадки, коровы не убежали, и волк их не съел. Но вот беда (меняю интонацию). Скоро день кончится, а у матрешек дома нет. У коров  и коз – хлева нет. Где ночь ночевать? Вы можете им в беде помочь?

Дети начинают отвечать, договариваться о том, кто дом строит, а кто хлев.

Напоминаю детям о том, что надо встать рядом: кто хлев строит, и кто дом ,т.к. если дом будет готов, а хлев не готов, то матрешка в дом не пойдет. А если хлев будет готов, а дом нет, то коровушка от хозяйки не пойдет.

Дети быстро разберутся по парам. А я смотрю, как они договариваются. У кого будут затруднения в подборе партнера, помогаю советом, вопросом. Когда постройки будут закончены, собираю детей на анализ.

ГЛАВА  3

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ  ИССЛЕДОВАНИЕ  И  ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ  УСЛОВИЯ  РАЗВИТИЯ  СТРОИТЕЛЬНО-КОНСТРУКТИВНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  У  ДЕТЕЙ


Начальным этапом в работе по обучению детей строительно-конструктивной деятельности было наблюдение, изучение состава групп, каждого ребёнка


Четвёртый год жизни характеризуется двумя качественно новыми чертами. Одна связана с формированием личности ребёнка, другая – с формированием его деятельности.


Данный возраст называют «капризным» возрастом, которому свойственны вспышки негативизма, упрямства, неустойчивость настроения.


Такие психические процессы, как память, внимание – носят, в основном, непроизвольный характер.


Анализ бесед с родителями показал, что большинство детей, пришедших в группу – это «домашние дети» (11 человек).


О конструировании из строительных материалов дети имеют довольно смутное представление и практически ничего не умеют строить. Набора со строительным материалом и не было ни у кого.


Чтобы выстроить работу по обучению детей строительно-конструктивной деятельности, был изучен материал Н.М. Крыловой по младшей группе на весь учебный год.


На основе полученных теоретических знаний была разработана система диагностических заданий по изучению уровня строительно-конструктивной деятельности у детей. Были разработаны:

1. Система шкалирования:

· у ребёнка отсутствуют навыки построения, ребёнок не справляется с заданием;

· ребёнок освоил навыки построения, частично требуется помощь или руководство взрослого;

· ребёнок освоил навыки построения, самостоятелен при выполнении заданий.

2. Характеристика уровней.

3. Интерпретация результатов.

При составлении диагностики учитывались индивидуальные и возрастные особенности детей

Количественные данные:

Высокий уровень

-   0%

Средний уровень

- 30% (6 детей)

Низкий уровень

- 70% (14 детей)


Качественный анализ показал:

· Не все дети узнают и называют геометрические формы.

· Большинство детей не умеет находить место ля постройки в пространстве.

· Отсутствует умение строить простые конструкции.

· Не умеют обыгрывать постройки.

Наметила задачи:

1. Воспитывать у детей положительное эмоциональное отношение к деятельности и её результату.

2. Научить их различать и называть основные строительные детали, формы.

3. Складывать детали в коробку в определённом порядке.

4. Учить строить простые конструкции.

5. Проявлять творчество и обыгрывать постройки.

Для реализации поставленных задач использовали различные методы и приёмы. 

· Скорректировали свою работу с педагогом-напарником, чтобы выработать единые требования к организации воспитательно-образовательной работы.

· Составила перспективный план работы на год по конструированию и вписала его в специальную тетрадь, где фиксировала все успехи и неудачи детей (для планирования последующей индивидуальной работы с ними).

· Совместно с родителями приобрели красочные наборы настольного строителя на каждого ребёнка. Проконсультировали их на темы: «Конструирование как универсальная умственная способность, лежащая в основе творчества», «Влияние строительно-конструктивной деятельности на развитие ребёнка»

· В течение года проводили индивидуальные беседы с родителями детей, способности которых, в конструктивной деятельности, требовали дополнительного развития.

· Приглашали родителей к совместной с детьми деятельности: утром, на просмотр индивидуальной работы с детьми; на занятия по конструированию.

· Предлагали родителям брать конструкторы на выходные дни для игр с детьми, с целью закрепления полученных умений и навыков.

· Использовали настольно-печатные и дидактические игры, целью которых являлось – определение формы, цвета, величины; составление целого из частей.

· Чтобы повысить интерес детей к деятельности во время прогулок организовывала экскурсии по рассматриванию близлежащих домов, зданий, детских садов, магазинов.

· Рисовала чертежи будущих построек в цвете, чтобы детям было интереснеё (домики, транспорт, мостики).

· Обучала детей строительству простых конструкций и выполнению игровых правил, пользуясь «лесенкой успеха», которую разработала Н.М. Крылова (методы и приёмы обучения описаны выше).

· Учили детей обыгрывать постройки, используя мелкие резиновые игрушки, объёмные фигурки из бумаги, матрёшек и игрушки из «киндер-сюрпризов».

· В конце года, проведя контрольный эксперимент, целью которого являлось определение уровня развития строительно-конструктивной деятельности детей , и, сделав анализ развития данной деятельности, дало нам основание определить перспективы на будущее.

Для каждого возраста характерно усложнение содержания любой деятельности. Так к 4-5 годам у каждого ребёнка возрастает сила нервных процессов, повышается их подвижность. Но особенно характерно для детей этого возраста совершенствование межанализаторных связей и механизма взаимодействия сигнальных систем. Однако нервные процессы у ребёнка среднего дошкольного возраста ещё далеки от совершенства. Преобладает процесс возбуждения.

Формирование психических процессов и основных видов деятельности взаимосвязано. Восприятие, воображение, память, внимание ребёнка, развиваясь в играх, на занятиях, при выполнении ими трудовых поручений, проявляются то в более, то в менее совершенной форме, в зависимости от того, как организована его деятельность. Наиболее ярко характеризуют развитие детей 4-5 лет следующие особенности: возрастающая произвольность, преднамеренность, целенаправленность психических процессов, что свидетельствует об увеличивающемся участии воли в процессах восприятия, памяти, внимания; сравнительно быстрое формирование на протяжении года основных элементов, из которых состоит любая деятельность. Обе эти особенности стимулируют развитие третьей – самостоятельности.


Одним из главных условий проявления и развития описанных особенностей является отбор педагогом действенных, соответствующих данному возрасту приёмов и средств воспитания и обучения. Поэтому очень важно правильно определить сложности задания и его объём.


Приведённые в таблице  результаты диагностики показывают, что большинство детей имеют средний уровень развития строительно-конструктивной деятельности. Таким образом, оценка уровня развития строительно-конструктивной деятельности детей данной группы говорит о необходимости проведения формирующей работы по развитию данной деятельности:

· Научить строить городские и сельские постройки, транспорт, мосты.

· Строить по образцу, чертежу-схеме, по фотографиям, по определённым условиям.

· Использовать дополнительные материалы и уметь их изготавливать.

· Проявлять устойчивый интерес к данной деятельности, к качеству своего труда и его результату, испытывая от этого радость и удовольствие.

· Обыгрывать постройки.

· Проявлять творчество.

Исходя из задач, сначала дала детям знания. 

Улица – часть города, а красоту улицы создают дома, различные здания.

Дома бывают высокие и низкие, одноэтажные и многоэтажные, сельского и городского типа, жилые и специального назначения, фасадные.

Рассматривали с детьми картинки с изображением разных улиц, проспектов, бульваров, домов, мостов, транспорта.

Когда дети получили необходимое количество избыточной информации, я провела несколько экскурсий по улицам нашего города. Формируя представление о городе, объяснила, что такое транспортная магистраль, для чего она нужна. Объяснила, что такое планирование улицы и как составить схему. Для этого с детьми придумали условные обозначения построек. Изобразили их на маленьких карточках. Для того, чтобы дети смогли построить целую улицу, через индивидуальную работу, через показ образцов, чертежей, на занятиях я научила их строить разные дома.

Вместе с детьми делала дополнительные материалы: клумбы, деревья, фонари, высокие и  низкие домики, пароходы (из картона, бумаги, катушек, «киндер-сюрпризов»).* 
Чтобы более чётко сформировать у детей представление о понятии «улица», «фасадные дома», с помощью родителей организовали экскурсию по городу на автобусе. Проезжая по городу (объекты были намечены заранее), кратко объясняла назначение специальных зданий и их характерные особенности.

Даю понятие о фасадных домах – это дома, которые обозначают своё назначение (детский сад, магазин, школа).

Например – задумаем вместе улицу, на которой удобно будет жить матрешкам. Улица длинная идет к театру (показываю схему). 

Поставим столы по два рядом. Это тротуар (кладу сама длинные полосы из плотной бумаги или поручаю кому-то из детей). И с этой стороны тротуар для людей – пешеходов. А посредине кладем полосу более широкую – шоссе для машин. Чтобы матрешкам близко было в магазин ходить, построим его посередине улицы – вот здесь (ставлю катушку, в которую вставляется на спичке табличка, обозначающая магазин). А здесь будет театр.

На другой стороне улицы тоже может стоять магазин, но уже другой, что там может продаваться придумает тот, кто его будет строить и рядом с магазинами стоят дома, в которых будут жить матрешки. Улица будет удобной и красивой, если не будут стоять рядом одинаковые дома. После этого дети по плану – схеме могли уже построить целую улицу. Для обыгрывания использовали мелкие различные игрушки, матрешек, человечков. На данном этапе была ещё очень интересная тема «Сельские постройки».

Начала с предварительной работы по активизации памяти у детей. Большинство детей летом отдыхали в сельской местности, значит, имели представление о своеобразии сельской усадьбы (около дома всегда находятся постройки для содержания животных, дом обнесен изгородью). Вспомнили названия животных и детенышей, их повадках. Рассматривали иллюстрации, картинки с изображением разных помещений для содержания животных (конюшня, свинарник, коровник). 

Если в младшей группе дети возводили постройки без учетов размеров игрушки, затем, пытались её туда поместить, и зачастую постройка рушилась. То теперь, в средней группе начиная новую тему, я на первом занятии давала образец, а в дальнейшем задавала только условия, которым должны соответствовать эти постройки (условия – игрушка, её размер).

Варианты конструкций дети создавали сами, путем преобразования образцов в высоту, длину, ширину (надстраивали, пристраивали). Овладение двумя способами изменения постройки позволило детям в дальнейшем решать задачи с элементами проблемности и поиска. Увлеченность ребенка поиском всегда приводит к положительным результатам. Дети получают от этого особое удовольствие. Из этого можно сделать вывод, что в конце средней группы у большинства детей появился устойчивый интерес к деятельности 

На 6 году жизни ребенка совершенствуются нервные основные процессы: возбуждение и особенно торможение. Свойства этих нервных процессов – сила, уравновешенность и подвижность также несколько совершенствуется. Дети быстрее отвечают на вопросы, меняют действия, что позволяет увеличить плотность занятий. Развитие личности в старшем дошкольном возрасте характеризуется освоением новых знаний, появлением новых качеств, потребностей. Иначе говоря, формируются все стороны личности ребенка: интеллектуальная, нравственная, эмоциональная и волевая действенно – практическая. Расширяются знания детей о сферах общественно полезной деятельности взрослых. Психологи неоднократно подчеркивали,  что в старшем дошкольном возрасте ребенок переходит от ситуативного поведения к деятельности. В занятиях ребенка привлекает возможность обнаружить перед другими свои умения, осведомленность. При выборе соседа по рабочему столу, товарища для игр, дети также изредка руководствуются мотивами информативности, т.е. тем, что партнер многое знает и умеет. Большинство детей на занятиях, в труде и других видах деятельности, внимательно слушая педагога, принимают объясняемые им  цель и мотив деятельности. Это обеспечивает интерес и положительное отношение ребенка к предстоящей работе, позволяет совершенствовать его память, воображение.

Для дальнейшей работы по данной теме, большое внимание уделили расширению знаний детей об окружающей действительности, уточнению представлений о родной стране, о городе, в котором мы живем. Была поставлена задача,  развивать у детей чувство гордости и патриотизма за красоту родного города, за Россию. 

В соответствии с этим наметила более конкретные задачи: особое место в обучении будут занимать экскурсии и предварительные беседы, каждую из которых направила на подготовку восприятия детьми тех задач, которые будут решаться на предстоящем занятии, на активизацию знаний, необходимых для этого. 
Так, проводя повторную экскурсию по городу, обращала внимание детей на пространственное расположение зданий, пешеходных дорожек на улицах, площадках, а потом в беседе активизировала их знания, полученные на экскурсиях. Цель данной беседы – «Жемчужина Севера»  уточнение и расширение знаний детей о родном городе: о людях, проживающих в нем; производствах на которых они работают; памятных местах и музеях, домах специального назначения и т.д. 

Для наиболее лучшего восприятия и активизации памяти, дальнейшего использования на занятиях с помощью родителей оформила фотоальбом, в который поместила фотографии разных архитектурных сооружений. Провели конкурс рисунков «Мой город», «Дом, в котором я живу» (совместно с родителями). Давали избыточную информацию о разных архитектурных стилях (барокко, русский классицизм, модерн). Рассматривая буклеты «Свердловск», «Санкт-Петербург», «Горький», «Наша Москва», «Рига», «Берлин» и др. предоставляла детям энциклопедические знания: разные названия частей города (проспекты, набережные, площади) знакомила с архитектурными сооружениями: дворцами, театрами, парками, мостами. Показывая детям открытки, иллюстрации в книгах, рассказывали им о русском деревянном зодчестве, о храмах, крепостях.

У детей накапливались зрительные впечатления. Эту работу проводили в индивидуальном порядке и подгруппами.

Для того чтобы научить детей создавать собственные конструкции, использовались задания на преобразования образцов в соответствии с определенными условиями. Например, на первом занятии по освоению темы «Мосты» давала несложную конструкцию пешеходного моста и предлагала построить такой же мост через реку определенной ширины («река» - синий лист бумаги). Дети самостоятельно преобразовывали конструкцию – увеличивали опоры, расширяли часть. На последующих занятиях условия усложняла: предложила построить пешеходный мост  через «определенную» реку, по которой ходят суда, или мост для транспорта через эту же реку, или мост и для пешеходов, и для транспорта.

Аналогично проводила серии занятий по обучению строительства других сооружений: «стадион», «цирк», «гостиница». Постановка таких задач способствовала развитию у детей активной поисковой деятельности, (дети подбирали соответствующие материал, практически опробовали отдельные решения). Это положительно влияло на развитие их самостоятельности, инициативы, творчества, на формирование умения планировать достаточно сложную деятельность и позволило мне перейти к следующему этапу обучения: умению строить коллективно. Учила детей создавать замысел постройки, обсуждать предстоящую практическую деятельность, строить вместе, но, не мешая, друг другу. По плану – схеме (составлять её учила в средней группе) дети на занятии сооружали группу построек, объединенных одним содержанием («Улица», «Площадь», «Парк», «Детский сад»). Особое внимание при этом уделяла формированию у детей пространственного ориентирования; учила правильно располагать отдельные объекты по отношению друг к другу с учетом общего замысла: дома на площади – фасадом к центру, детский сад – между жилыми домами в отдалении от проезжей части улицы, в центре площади – фонтан и т.п.

Приобщала детей к выполнению коллективных построек одного объекта, так называемое  занятие с  «дружочком» (например, двое детей  строят здание театра, двое – дворец, двое – мост определенного назначения и т.п.). При обучении строительно-конструктивной деятельности детей в старшей группе в основном использовала приёмы, которые опирались на представления и воображения детей, на умение выполнять мои словесные указания или руководствоваться рисунком, фотографией, открыткой. Чаще всего предлагала детям только тему постройки и условия, которым они должны соответствовать. Образцы давала в виде фотографий, рисунков, на которых были изображены постройки, выполненные из того строительного материала, с которым работали мои дети* 

В конце года дети могли самостоятельно и творчески создавать конструкции, соответствующие условиям, которые они ставили перед собой сами. В свободной конструктивной деятельности дети значительно разнообразили тематику своих сооружений: «Космодром», «Аэропорт», «Морской порт», «Детский парк» и др.

В результате проведённой нами работы наблюдалось улучшение развития строительно-конструктивной деятельности, что позволяет говорить о своевременности проведения контрольного этапа эксперимента.

Сравнительные результаты двух экспериментов указывают на положительную динамику.

Целью работы на этапе констатирующего эксперимента было выявление условия развития строительно-конструктивной деятельности.

Цель контрольного эксперимента: определить эффективность формирующей работы по развитию строительно-конструктивной деятельности у детей.

Задачи:

1. выявить уровень развития строительно-конструктивной деятельности;

2. сравнить результаты констатирующего и контрольного эксперимента.

В контрольном эксперименте применялась та же диагностика, что и в  констатирующем, то есть давались детям те же задания, были выделены такие же показатели и критерии.

Сравнительный анализ результатов констатирующего и контрольного этапов эксперимента показал:

· дети обнаруживают постоянный и устойчивый интерес к деятельности;

· видят общие, типичные, видовые, характерные признаки предметов, объектов и явлений действительности;

· самостоятельно строят замысел будущих конструкций на определённых условиях;

· ищут конструктивные решения;

· умеют возводить разные архитектурные сооружения и комплексные постройки; дети не испытывают затруднений при составлении плана-схемы;

· проявляют творчество

· наличие низкого уровня развития строительно-конструктивной деятельности в группе  указывает на необходимость целенаправленной систематической работы по развитию строительно-конструктивной деятельности.
Приведённые результаты показывают, что большинство детей имеют высокий уровень развития строительно-конструктивной деятельности. 13,5% детей с низким уровнем перешли в категорию со средним уровнем развития строительно-конструктивной деятельности, и 49,5% детей из категории среднего уровня перешли в категорию с высоким уровнем развития строительно-конструктивной деятельности.

Резюмируя приведённые данные, можно сказать, что уровень строительно-конструктивной деятельности у детей может активизироваться достаточно глубоко. Это возможно при соответствующей организации образовательной деятельности.

.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Анализ психолого-педагогической и методической литературы в ходе исследования показал, что проблема развития строительно-конструктивной деятельности изучена достаточно глубоко. Было выявлено взаимовлияние и взаиморазвитие строительно-конструктивной деятельности и психических процессов (памяти, внимания, мышления)

Исследование подтвердило выдвинутую гипотезу что наиболее эффективно решить проблему развития строительно-конструктивной деятельности  у детей возможно при следующих педагогических условиях:  занятия с разнообразным и доступным детям содержанием, разработанные с учётом индивидуальных особенностей детей;  целенаправленной и систематической работы по развитию строительно-конструктивной деятельности.

Таким образом, итог исследовательской работы позволил не только определить особенности развития строительно-конструктивной деятельности у детей, её влияние на развитие интеллектуальных, познавательных и других особенностей детей, развитие их коммуникативных навыков, но и определить перспективы педагогической работы по формированию и развитию строительно-конструктивной деятельности у детей.

Одной из перспектив является развитие способностей детей конструированию по модели (методика А.Н.Миреновой), которая имеет в основе проблемное обучение-постановку перед ребёнком задачи, не имеющей готового варианта решения.

Конструирование по модели позволит детям осуществлять более гибкий и осмысленный анализ (модели), что окажет положительное влияние не только на развитие конструирования как деятельности, но и на развитие аналитического и образного мышления детей.
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