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Введение. Процесс обучения, его цели и задачи.

Как и в любой области педагогической деятельности, при обучении игре на фортепиано, в качестве организующего и руководящего начала выступают основные положения общей педагогики. 






Процесс обучения призван осуществлять образовательную, воспитательную и развивающую функции. 






Выделение данных функций процесса обучения проведено условно, поскольку грани между процессами образования, воспитания и развития личности относительны и некоторые их аспекты являются общими. Условное выделение этих функций необходимо в практической деятельности педагога при целеполагании процесса обучения и диагностике его результатов. 



Образовательная функция – усвоение знаний, формирование системы специальных и умений и навыков. 








Воспитательная функция – формирование системы ценностно-эмоциональных отношений личности к миру и совокупности ее качеств. 
Развивающая функция – развитие общих и специальных способностей личности, а также психических процессов. 






Данные функции процесса обучения недопустимо рассматривать как изолированно реализуемые. Они находятся в сложно переплетенных причинно-следственных связях, когда одна из функций является следствием другой и одновременно причиной третьей.







Урок является основной формой организации учебной и воспитательной работы










Урок представляет собой ограниченную во времени, организованную систему обучения, воспитательного взаимодействия учителя и учащихся, в результате которого происходит усвоение детьми знаний, формирование умений и навыков, развитие их способностей и совершенствование опыта педагога. 

Общие требования к уроку можно условно разделить на три группы: 

1) дидактические требования: 

· четкое определение образовательных задач урока в целом и его составных элементов, а также место конкретного урока в общей системе уроков; 

· определение оптимального содержания урока в соответствии с требованиями учебной программы по предмету и целями урока, с учетом уровня подготовки ученика, прогнозирование уровня усвоения учеником знаний, сформированности умений и навыков как на уроке в целом, так и на отдельных его этапах; 

· выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, стимулирования и контроля, оптимального взаимодействия их на каждом этапе урока, выбор, обеспечивающий познавательную активность, сочетание различных форм работы на уроке с самостоятельной деятельностью ученика; 

· осуществление на уроке принципов и условий успешного обучения, в частности межпредметных связей; 

2) воспитательные требования к уроку: 

· постановка воспитательных задач урока; 

· формирование у учащихся на основе приобретенных знаний высоких моральных качеств и эстетических вкусов; 

· формирование и развитие у учащихся познавательных интересов, положительных мотивов учебно-познавательной деятельности, умений и навыков самостоятельного овладения знаниями; 

· всестороннее изучение и учет уровня развития и психологических особенностей учащихся (типа мышления, памяти, внимания, наличия эмоций, воображения и т.д.); 

· соблюдение учителем педагогического такта; 

3) организационные требования к уроку: 

· наличие продуманного плана проведения урока на основе перспективного планирования; 

· организационная четкость проведения урока (своевременное начало, максимальное использование каждой его минуты, оптимальный темп обучения, логическая стройность); 

· подготовка и рациональное использование различных средств обучения, в том числе и технических средств обслуживания. 

Что же такое цель урока, и какие цели ставит учитель? Общепринято, что цель – это предполагаемый и заранее планируемый результат деятельности по преобразованию какого либо объекта. В педагогической
 деятельности объектом преобразования является деятельность обучающегося, а результатом – уровень обученности, развитости и воспитанности учащегося. Поэтому цели уроков ставятся в соответствии с целями обучения и образования, и не могут сводиться только к передаче ученику готовых выводов. 


Задачи и содержание урока специальности

Урок специальности в музыкальной школе – это особый вид деятельности, не похожий на уроки в общеобразовательной школе, так как это индивидуальное занятие учителя с учеником, целью которого является овладение игрой на музыкальном инструменте, привитие любви к музыке, раскрытие творческих способностей, расширение кругозора и, как следствие, повышение интеллекта. Этим целям подчинены задачи и методики преподавания, о которых пойдёт речь в данной работе. Каждый урок специальности имеет свои цели, которые ведут к достижению одной, более глобальной – научить ребёнка играть самостоятельно, играть правильно, осмысленно передавать характер исполняемого. Выполнение целей каждого урока в отдельности зависит от многих факторов: психические и физические особенности ученика, эмоциональное состояние на уроке, подготовленность ученика к уроку и др., в том числе и от правильного выбора вида и типа урока.  В трафаретных формах проведения урока опытным педагогом можно заметить определенный смысл, организацию Плохо, если урок проводится беспорядочно, хаотично, словом - "по методу" попутных поправок. Различные формы проведения урока определяются индивидуальностью педагога - его методическими воззрениями, вкусами, привычками, и индивидуальными особенностями ученика – его способностями, , степенью  подготовленности к уроку, психологическим состоянием. 

Как бы ни были разнообразны формы занятий с учениками, все же можно высказать несколько общих соображений относительно принципов построения и ведения урока, памятуя, конечно, что на практике они могут бесконечно варьироваться.










Безусловно, индивидуальный урок, многократно усиливая педагогическое воздействие педагога на ученика, предъявляет и особые требования к организации, форме подачи материала. Индивидуальный урок, с одной стороны, казалось бы, легче, чем групповые занятия, например, по сольфеджио и хору или в общеобразовательной школе. Но есть один очень важный отличительный момент – это то, что ученика нужно научить исполнять на инструменте, пусть даже очень простые вещи, но грамотно и выразительно. Каждое движение, изучаемое на уроках по специальности – это «кирпичик» огромных знаний, умений, навыков, которыми ученик будет в дальнейшем пользоваться ежедневно, изучая новые произведения. И поэтому здесь, в зависимости от индивидуальных способностей каждого ученика, процесс обучения не может быть строго распланированным.

Виды и типы уроков

В общеобразовательных и музыкальных школах применяются следующие виды уроков: теоретическое занятие, практическое занятие, самостоятельная работа, семинар, лекция, беседа, экскурсия, концерт, киноурок, конференция, коллективный анализ, контрольные уроки. Применительно к музыкальной школе можно добавить урок репетиция, урок концерт и т.п.



Чем больше вариантов этого разнообразия будет применять педагог-музыкант на уроках специальности, тем дольше будет поддерживаться интерес ученика к инструменту.

Типы уроков. Любой урок может быть посвящён выполнению какой-либо задачи. От постановки этих задач, уроки можно разделить на следующие типы: урок изучение нового материала, урок – исправление ошибок, урок – закрепление пройденного, комбинированный урок. В зависимости от задач на каждом учебного процесса можно посвящать урок выполнению одной конкретной задачи (например, проверке аппликатуры или технической тренировке), а для текущего учебного процесса наиболее подходят комбинированные уроки. Имеют право на существование и некоторые иные варианты проведения уроков. Например: мелкогрупповые уроки по специальности. Опыт многих преподавателей, работающих с начинающими, свидетельствует о том, что «вхождение в музыку» ученика и самовыражение в ней всегда эффективнее в коллективе. Видя реакцию своих соучеников, ребёнок более активно включается в работу. Использование метода соревнования между учениками всегда оживляет урок, повышает рабочий тонус, способствует более успешному усвоению материала. Такой метод хорошо подходит для начального этапа обучения, когда большое количество теоретического материала удобнее объяснять нескольким ученикам одновременно. Можно также практиковать совместное исполнение гамм, упражнений, этюдов. Это развивает способность слышать партнёра и слушать себя. Практика раннего музицирования в ансамбле показывает, что эта форма работы очень привлекательна, а потому более результативна. Зачастую, ансамблевые партии дети выучивают быстрее и качественнее, чем свои сольные пьесы. Поскольку, в случае работы с несколькими учениками, значительная часть времени будет посвящена и индивидуальной работе с каждым из них, то очень важно найти оптимальную пропорцию коллективной и индивидуальной игры. Внеклассные уроки. Регулярное совместное общение возможно как в классе, так и за его пределами. Формы такого общения могут быть самыми разнообразными: прослушивание записей, посещение концертов, музеев, театров, творческие встречи с композиторами и исполнителями, поочерёдное проигрывание программы всеми учениками с последующим обсуждением каждого выступления, концерты класса, выезд на природу и др. Все эти мероприятия создают благоприятную творческую среду, которая способствует ориентации учеников на подлинные духовные ценности, стимулирует их занятия
музыкой. 

II. Методика проведения индивидуального урока

Структура урока

Структура урока (организация учебной работы) имеет принципиальное значение, поскольку в значительной степени определяет эффективность обучения, его результативность. Различные формы проведения урока во многом определяются индивидуальностью педагога - его методическими воззрениями, вкусами, привычками. Так, например, Фильд относительно мало прибегал к словесным пояснениям, но зато много играл. Антон Рубинштейн много говорил по поводу исполнения, но сам никогда не показывал за инструментом тех произведений, над которыми работал с учениками. 


.


Планирование урока учителем – последовательность деятельности на уроке – делает урок целеустремлённым, собранным, даёт возможность экономить время.



Целый комплекс задач, возникающих перед педагогом во время проведения урока, требует максимальной концентрации его внимания на самом важном, существенном, умения не терять ни одной минуты урока. Большую помощь в осуществлении этих задач может оказать предварительная подготовка к уроку. Её особенно следует рекомендовать начинающим педагогам. Прежде всего, следует тщательно изучить весь репертуар ученика, уметь его хорошо играть, просмотреть различные редакции, продумать в нужных местах аппликатуру, педаль. В некоторых случаях полезно наметить план урока. Конкретная обстановка будет вносить изменения в намеченный план и требовать от педагога некоторой импровизационности. Иногда во время урока возникают новые методические соображения, новая трактовка произведений, что вносит принципиальные изменения в предварительный план. Имея план того, что предстоит сделать, педагог всегда должен быть готов к импровизации своих действий в зависимости от реакции, действий и внимания своего ученика. Живость, непосредственность общения учителя с учеником будет способствовать созданию творческой атмосферы на уроке. Конкретная регламентация того, что предстоит сделать ученику, должна сочетаться с предоставлением ему возможностей для собственного творчества. Любая работа, которую ученик может выполнить самостоятельно, должна делаться им самим. При разном уровне подготовки ученика это могут быть: рисунок к изучаемому произведению, подбор аппликатуры, анализ формы, сочинение упражнений на преодоление технических сложностей, определение характера произведения и др. При подобном методе работы создаются предпосылки для реализации творческого потенциала ученика. Развиваются мышление, ассоциативные связи, воображение, фантазия, формируется находчивость. Важно, чтобы ученик не просто выполнял задание, но ещё и анализировал качество выполнения, т.е. оценивал собственную игру. Полезность самооценки очевидна – ученик следит за своими действиями, повышает слуховой контроль, а значит, активно участвует в проведении урока. Сложная работа, требующая больших усилий со стороны маленького ученика (обычно это разбор нового произведения, технически сложные эпизоды), должна перемежаться с работой, которая ему хорошо знакома, и с которой он легко справляется (повторение выученных пьес, исполнение лёгких упражнений). Такое чередование сложного и простого поможет избежать быстрого утомления и поддержит интерес ребёнка к занятиям.

Задачи и содержание урока 

Реализация многогранного плана воспитания и обучения протекает в значительной мере во время занятий в классе. Естественно поэтому каждый отдельный урок надо рассматривать как одно из звеньев в общей цепи учебного процесса. Привычка оценивать урок с таких широких позиций, а не только нужд сегодняшнего дня – крайне важна для успеха дела. Допустим, педагог не успевал заниматься на уроках чтением нот, в результате чего ученик не научился хорошо разбирать текст и систематически приносит его с большим количеством ошибок. Исправляя их, педагог не может уделять должного внимания художественной стороне исполнения, которая начинает всё больше и больше от этого страдать. В итоге он ещё меньше успевает делать на уроке необходимой работы, и весь процесс обучения постепенно приобретает ложное направление. ка.  Также наиболее распространённой ошибкой молодых педагогов является увлечение работой над мелкими деталями, стремление во что бы то ни стало достичь «идеального»  звучания на нескольких начальных звуках произведения. При этом часто процесс «застревает» на нескольких первых тактах. Умение определить главную на каждом этапе изучения произведения задачу для конкретного ученика – это важнейшая задача педагога.



 


Реализацию плана воспитания ученика, опытный педагог умеет органично сочетать с выполнением ближайших задач, непосредственно связанных с текущей работой.  Эти задачи кратко заключаются в следующем: необходимо проверить то, что было сделано дома, поработать в классе над исполнением произведений и дать задание к следующему уроку. Работа над произведением в классе – это не только прослушивание их и высказывание замечаний по поводу исполнения. Важно, чтобы ученик  с помощью педагога поискал нужную звучность, добился лучшего воплощения формы, проработал технически-сложные эпизоды. В процессе этой работы постепенно конкретизируется исполнительский замысел вцелом и выявляются отдельные детали, которые до тех пор не были услышаны достаточно рельефно. Помимо прохождения репертуара необходимо от урока к уроку систематически заниматься чтением нот. Для этой цели следует выбирать привлекательные и доступные для ученика пьесы – сольные и ансамблевые. 




Наконец, на каждом уроке следует уделить внимание  развитию и пополнению технического арсенала ученика – в первую очередь игре гамм, арпеджио, аккордов, упражнений и этюдов. 

В работе на уроке должны присутствовать произведения, находящиеся на разных этапах работы: разбор, разучивание (отработка) и доучивание (подготовка к концертному выступлению). В противном случае процесс учёбы превращается в бесконечное «вытеснение» одной программы другой, что негативно сказывается на развитии ученика. Безусловно, на этапе подготовки к академическому концерту, предпочтение в работе отдаётся концертной программе.


Осуществление  проверки домашнего задания. Многократно и вполне справедливо в методической литературе осуждался метод так называемых «попутных поправок», при котором педагог, прослушивая ученика, начинает его прерывать и делать указания. Это означает, что педагог в сущности не ведет урок, не управляет процессом занятий, прослушивая ученика, он пассивно следует за его игрой, регистрируя и корректируя его ошибки, упущения, неудачи (здесь фальшивую ноту, там - неверный ритм, плохое звукоизвлечение и т.д.). Каждое из замечаний педагога, вероятно, уместно и в свое время было бы необходимо. Начинающий педагог обязан научиться замечать все упущения ученической игры. Но при занятиях по "методу попутных поправок" отсутствует обобщающая художественная задача; общее и частное, значительное и мелкое, трудное и легкое перемешиваются в случайной последовательности, внимание ученика рассеивается на множество частностей, улучшение его игры, даже если оно достигнуто в чем-то на уроке, не закрепляется. В результате такого урока в сознании ученика не возникает представления о музыкальном произведении как целом, он не знает, на чем нужно сосредоточить свои усилия, многочисленные указания, естественно забываются. На следующем уроке педагог жалуется, что ему приходится повторять почти все прежние указания, - таков закономерный результат подобного урока.

На уроке используются различные методы, помогающие ученику понять характер исполняемой музыки и добиться нужных результатов. Чаще всего – это проигрывание педагогом сочинения целиком или отрывками и словесные пояснения. Проигрывание произведения важно потому, что содержание любого, даже самого простого, произведения нельзя во всей полноте передать словами или каким-либо другим способом. Необходимо, однако, сразу же отметить, что исполнение педагогом в классе изучаемых произведений не всегда полезно. Слишком частое проигрывание или обязательный показ каждой новой пьесы может затормозить развитие инициативы ученика. На вопрос, как надо играть в классе, можно в общей форме ответить – как можно лучше. Хорошее исполнение обогатит ученика яркими художественными впечатлениями и послужит стимулом для его дальнейшей самостоятельной работы. Гораздо чаще исполнение педагога находится на недостаточно высоком уровне. Некоторые учителя позволяют себе не готовиться к занятиям, по-видимому, полагая, что их авторитет даёт им право показывать «в общих чертах», с большим количеством погрешностей или ограничиваться исполнением отдельных несложных отрывков. В некоторых случаях педагоги сознательно показывают отдельные эпизоды, нарочито утрируя недостатки ученического исполнения с тем, чтобы сделать их более рельефными. Такой метод работы может принести известную пользу, однако применять его часто не следует. Исполнять произведение целиком целесообразно в начальной стадии его изучения, чтобы заинтересовать ученика. 

Для ознакомления с произведением можно использовать и ресурсы интернета. Появилась масса записей педагогического репертуара ДМШ в исполнение учащихся разного уровня подготовки. Полезно просмотреть записи вместе с учеником, сравнить разные интерпретации, обсудить их достоинства и недостатки.

Словесные формы пояснения – это второй путь раскрытия содержание. Педагог должен уметь говорить о музыке, притом возможно образнее, поэтичнее, увлекательнее. Словесные пояснения и образные сравнения только тогда достигают цели, когда они близки и понятны ученику. Учеников следует знакомить с материалами, раскрывающими художественные воззрения автора, эпоху, в которую было создано произведение. Целесообразно использовать образные сравнения, касающиеся характера звука, различных деталей или концепции целого. Раскрывая во время работы над каким-либо произведением наиболее существенные черты творчества композитора, педагог помогает ученику впоследствии решать аналогичные задачи и в других произведениях того же автора.

Задание и оценка. Для закрепления в памяти ребёнка проделанной на уроке работы полезно в конце занятий задать соответствующие вопросы. Это даст возможность в краткой форме повторить пройденное и проработанное на уроке и поставить задачи для домашних занятий. Этой же цели служит и оценка. Оценки выставляются с учетом индивидуальных способностей учащихся. Хороший результат дает обсуждение оценки за урок совместно с учеником, чтобы он понимал, к какому результату должен стремиться. Оценка, выставленная ученику на уроке должна быть стимулом к дальнейшей работе. Необходимо, в первую очередь, отметить достижения, положительные результаты, закрепить позитивное отношение к труду. Оценка должна быть объективной и заключать в себе бережное отношение к психологическому состоянию учащегося. 
Домашнее задание записывается в дневнике. Младшим школьникам это делает педагог, а старшие могут делать это самостоятельно, предварительно обсудив с преподавателем. Такой метод записи задания активизирует мышление и память учеников учит их ставить и формулировать конкретные задачи

 Индивидуальный подход

Индивидуальный подход к каждому ученику – фундаментальный принцип музыкальной педагогики. Объём и сложность осваиваемого материала, последовательность и скорость его прохождения, характер подачи его педагогом и т.д. должны быть разными для каждого ученика в отдельности. Не следует часто подчёркивать ученику его недостатки, критиковать за леность или плохую подготовку: лучше найти в нём что-нибудь положительное. Начав свои замечания примерно так: «У тебя неплохо прозвучала эта фраза. А ну-ка попробуй сыграть её интереснее, более выразительно», - педагог создаёт доверительную атмосферу и условия для плодотворной работы – значит  обеспечивает успешное проведение урока. Таким образом, чтобы уроки приносили пользу, учитель должен быть готовым к уроку и, используя всё видовое многообразие уроков и методик их проведения, уметь найти индивидуальный подход к каждому ученику. Необходимо помнить, что в деле духовно-нравственного воспитания юного музыканта, его профессионализма и мировоззрения, у педагога по специальности гораздо больше возможностей, чем у других учителей и это надо использовать, чтобы противостоять засилью «массовой культуры».

Успех педагога в очень большой степени определяется его умением индивидуально подойти к каждому ученику. Для этого необходимо систематически изучать личность ученика, знать, чем он живёт и интересуется, какова его окружающая среда. В каждой индивидуальности есть всегда положительные и отрицательные черты. Иногда педагоги концентрируют всё своё внимание преимущественно на недостатках ученика и, стремясь к гармоническому развитию личности, прилагают свои усилия, главным образом, к «подтягиванию отстающих» элементов. При этом нередко уделяют мало внимания тому наиболее ценному, самобытному, что есть в индивидуальности ученика. Важно знать недостатки ученика и систематически работать над их устранением. Но достигать этого часто лучше как бы обходными путями, на основе развития сильных его сторон. Это касается и технического и музыкального развития. Индивидуальные уроки позволяют с помощью умело подобранной программы и упражнений показать ученика с самой лучшей стороны, при этом корректируя его недостатки.

Часто встречаются ученики неорганизованные. Они небрежны в работе, неаккуратны в выполнении домашних заданий. Неорганизованность нередко объясняется отсутствием стойкого интереса к делу и слабостью воли. При работе с такими учениками особенно важно обратить внимание на развитие у них интереса к музыке, к изучаемому произведению. Иногда успешному развитию вредить чрезмерная застенчивость, скромность, вызывающие эмоциональную скованность, боязнь «развернуться» во время исполнения. Надо использовать малейшую удачу в преодолении эмоциональной скованности для укрепления в нём чувства уверенности в собственных силах, поощрять ученика к смелым творческим поискам.


 Методика проведения уроков с маленькими детьми 


Педагоги, работающие с детьми дошкольного возраста и младшими школьниками, прекрасно знают, как непросто, в силу возрастных психофизиологических особенностей ребенка, сконцентрировать его внимание на поставленной задаче. Если удаётся на какое-то время это сделать, возникает другая проблема - как удержать внимание на протяжении всего урока. 
Для концентрации вни​мания ребенка и достижения поставленных задач урока следует чередовать различные виды и формы работы: сольную и ансамблевую игру на инструменте, движение под музыку, рисование, пение, рассказ, воображение, игра (не на инструменте), слушание музыки и т.д. Интерес в работе всегда присутствует, когда перед учеником открывается возможность самовыражения. Самовыражаясь в игре, ребёнок настолько увлекается работой, что его внимание становится одновременно и целенаправленным и непроизвольным. Поэтому начальное обучение рекомендуют практиковать с двумя-тремя детьми одновременно.


Следует учитывать, что у маленького ученика результат не может быть плодом долгого ожидания. Мыслящий в конкретных понятиях, он нуждается в практическом результате сегодня, сейчас, иначе ему трудно понять, во имя чего он должен трудиться, и ра​бочий тонус резко снижается. Осо​бенно сильное воздействие на работу маленьких детей оказывает метод поощрения. Уверенность, что их усилия привели к резуль​тату, подтверждённому педагогом, удваивает их волю к труду.


III. Методы развивающего обучения 

Методы развивающего обучения можно разделить на три группы:

· методы активизации логического мышления;

· методы практического освоения музыкальной информации;

· методы развития творческих способностей.

. Методы активизации логического мышления

Эта группа методов связана с использованием логического мышления и направлена на осознание получаемых знаний и навыков, а также собственных действий. Методы активизации логического мышления основаны на использовании различных аналитических приемов - наводящих вопросов, сравнений, обобщений и умозаключений. Цель работы - достичь наиболее ясного осознания получаемой словесной и звуковой информации. Педагог помогает ученику формировать понятия и умозаключения, учит выражать свои мысли в словах. Основной акцент делается на теоретическую часть обучения. Рассмотрим некоторые методы этой группы.


Метод наводящих вопросов. Цель вопроса - натолкнуть ученика на размышление, необходимое для ответа. Вопросы могут быть самые различные в зависимости от задания. Лучше всего ставить вопросы в "совещательной" форме: "Не кажется ли тебе, что эту мелодию лучше сыграть мягким звуком?", "Не думаешь ли ты, что...?" и так далее. Хорошо когда педагог вызывает учащегося на совместный поиск решения; создает ситуации, в которых ученик должен сделать выбор наилучшего на его взгляд варианта из ряда предложенных вариантов ответов на поставленный вопрос. Наводящие вопросы педагога и ответы ученика являются одним из путей обучения методам самостоятельной работы.


Метод наводящих вопросов может быть хорошим вспомогательным средством для развития навыков слухового анализа музыки. Цель слушания музыки - научить ученика, слушая, слышать и одновременно думать. При слушании музыки ученик должен научиться слушать музыку как процесс, наблюдать развитие и изменения, устанавливать связи между различными звуковыми явлениями, переживать звуковую информацию как отражение эмоционального мира. Грамотно поставленные вопросы обеспечивают преднамеренное восприятие звучащей информации. Восприятие в значительной степени определяет качество работы памяти, воображения, мышления. На основе восприятия звуковой информации формируются слуховые представления, составляющие фонд слуховых эталонов в памяти. Именно поэтому так важно обеспечить качественное слуховое восприятие и научить ученика слышать то, что нужно.


Очень полезно просить ученика продиктовать домашнее задание для записи в дневнике, так как указания, сформулированные самим учеником, лучше запоминаются.


Метод сравнения и обобщения. Этот метод продолжает путь словесных определений. Он помогает закрепить в форме понятий и осознать не только теоретические сведения, но и более сложные для обобщения слуховые впечатления. Важное значение обобщений для воспитания самостоятельности ученика отмечала Б.Кременштейн: "Следует сказать, что для развития мышления учащегося и расширения его кругозора важно не только количественное накопление сведений (привлечение нового и исходного материала, проведение сравнений и аналогий), но главным образом сам метод анализа произведения: важно внутри целого увидеть логику взаимодействия частей или элементов выразительности, зависимость исполнительского замысла от смысла и строения пьесы".


Интересный прием работы над сочинением, названный "аналитическая игра", предлагает немецкий педагог Г. Филипп. Исполняются отдельные детали текста (голоса, аккорды, ритмические структуры), что помогает разобраться в особенностях сочинения. Такая "контурная игра" может помочь в осознании закономерностей текста, например, гармонической логики или особенностей развития мелодии. Эти навыки впоследствии будут очень полезны ученику при чтении с листа.


Работа по осознанию строения музыкального произведения активизирует мышление ученика. Формирование навыков анализа музыкального текста можно начинать буквально с первых шагов обучения. При соответствующем методическом подходе дети вполне свободно справляются с аналитическими заданиями. Ученику нужно помочь ориентироваться в тексте. Он должен находить в изучаемой пьесе сначала отдельные интонации и фразы, а затем более крупные построения. Одним из способов осознания музыкального синтаксиса является прием подтекстовки, весьма распространенный в начальном обучении. В качестве образца можно назвать пособие А.Артоболевской "Первая встреча с музыкой", где почти все пьесы сопровождаются хорошо сделанными текстами. Этот прием помогает закрепить связи музыки со словесной речью, облегчая ребенку распознавание "музыкальных слов". Постепенно представления о структуре музыкального произведения будут подниматься до уровня понятий и обобщений. Ученик сможет видеть сходство и различие в тексте не только внутри одного сочинения, но и между разными сочинениями.


Помимо синтаксических закономерностей в процессе анализа необходимо осваивать значение разнообразных знаков нотного текста. Для достижения развивающего эффекта нужно учитывать возрастные особенности детей младшего школьного возраста. Все теоретические сведения лучше объяснять в доступной для понимания форме и в определенной последовательности. Ученик должен получить простое, желательно образное, но точное определение всех необходимых понятий в музыке, например, лада, динамики, темпа, ритма, метра и так далее. Кроме того, все теоретические понятия должны быть не абстрактными словами, а предваряться слуховым восприятием. Тогда за словами будет стоять звуковой образ, и понятие поднимется на уровень обобщения. Такая работа делает текст понятным, что облегчает заучивание наизусть и ведет к более осмысленному исполнению. 

Методы практического освоения музыкальной информации

Эта группа методов основана на применении полученных знаний на практике, что предполагает оперирование как теоретическим, так и звуковым материалом. Особое место в этом разделе развивающего обучения занимает работа по активизации слухового восприятия и представлений.


Нужно формировать у учащегося наглядно-образное музыкальное мышление, учить его использовать полученные знания. Обучение навыкам осмысленного слушания музыки должно составлять важную часть общемузыкального развития ребенка.


Содержанием учебной деятельности ребенка становится практическая деятельность, когда ученик должен производить различные действия с ритмическим, звуковым или теоретическим материалом. Он рассматривает, выбирает и раскладывает нужные карточки, дополняет или изменяет нотный текст, решает ребусы или задачки, подбирает подходящие картинки или рисует в процессе слушания музыки, осуществляет практическую деятельность за фортепиано – все это является методами практического освоения музыкальной информации.


Естественно, что словесные определения и обобщения обязательно используются в качестве вспомогательного приема, однако многие задания нужно просто выполнять, не пытаясь оформить результат в словесных формулировках.


Для организации музыкальной практической деятельности ученика необходимо иметь различные лото, карточки, таблицы, картинки, дидактические игрушки. В процессе оперирования такими предметами закрепляются все полученные ранее звуковые образы и теоретические сведения. 
Ученик получает возможность для проявления самостоятельности, что ведет постепенно к развитию творческих способностей. Методы практических действий особенно хорошо сочетаются с игровыми формами занятий.


Ритмические карточки. Работа с ритмическими карточками стала одной из эффективных форм освоения ритмических закономерностей. Активная деятельность по изучению, осознанию и раскладыванию ритмических карточек обычно очень увлекает детей. Для работы нужен набор карточек с различными ритмическими схемами. Самые первые карточки можно сделать из отдельных ритмических единиц. Например, можно использовать карточки для целых, половинок, четвертей, отдельных и сдвоенных восьмых, отдельных и сдвоенных шестнадцатых, групп из четырех шестнадцатых, четверти с точкой, половинки с точкой, триолей из восьмых, восьмой с точкой и всех необходимых пауз. Ритмическое лото может иметь много вариантов. Набор карточек чаще всего определяется ритмическими задачами, которые появляются при работе над репертуаром. Наиболее простой и понятной системой ритмических карточек для первого ознакомления с ритмическими формулами являются карточки в размере 4/4, так как тогда ребенок лучше понимает, почему длительности называются четвертями или восьмыми. Постепенно можно усложнять ритмические блоки, вводя разные размеры, ритмические группировки, включая синкопы, паузы, триоли.

Работа с ритмическими карточками может преследовать самые разнообразные цели в зависимости от конкретных учебных задач с каждым конкретным учеником. Вместе с тем, можно наметить некоторую типичную последовательность работы. 


Работа с ритмическими карточками дает возможность на элементарном, доступном материале охватывать широкий круг проблем. На материале ритмических карточек можно воспитывать навыки охвата крупных ритмических построений. Ученик получает возможность составлять из карточек ритмические цепочки, проявляя свои творческие задатки. Более сложным заданием является выкладывание ритмического диктанта, когда ученик выкладывает из карточек ритмический рисунок мелодии, которую играет педагог. Это готовит мышление ребенка к восприятию протяженной формы, что, как известно, достаточно сложно.


Следующий этап работы с карточками - узнавание знакомой мелодии по ритму. Эта работа уже активизирует звуковые представления ученика, хотя ещё и не связана с нотной записью. На самом первом этапе подбираются песенки на одинаковый ритм. Ученик должен прочитать ритмический рисунок, осознать его и назвать эти песенки. После успешных опытов в определении сходства и различия, можно дать более сложную задачу - найти в ряду ритмических карточек ритмический рисунок, соответствующий прозвучавшей музыке. Ещё более сложным и творческим является задание выложить по памяти ритмический рисунок знакомой мелодии из имеющихся карточек. 


Обучение с помощью ритмических карточек может проходить в различных формах. Желательно, чтобы работа по ритмическим карточкам шла параллельно с двигательно-ритмическим воспитанием, поскольку ритмическое чувство имеет моторную природу. Нужно подкреплять все ритмические формулы движениями - прохлопывать, проговаривать, шагать, рисовать вертикальные палочки.


Карточки для освоения нотной грамоты Изучение разнообразия ритмической записи является первой ступенью в процессе освоения нотной грамоты. Но умение читать ритмическую запись на одной строчке ещё не решает проблему чтения нот на двух нотных станах. Выучивание нот может проходить достаточно медленно и не всегда эффективно. Метод карточек оказывается полезным и здесь. Наглядные пособия помогают осваивать знаки нотного текста (ноты, различные обозначения) без специального заучивания. Не случайно в пособии А.Артоболевской "Первая встреча с музыкой" приведен пример лото для закрепления знания нотной грамоты. 

Последовательность освоения нотных карточек может быть различной. Элементарные нотные карточки могут содержать только одну или две ноты. Цель - освоение записи и расположения ноты на нотном стане. Для более сложной формы нотных карточек нужно записывать интонационные блоки с четким ритмическим рисунком. Такие карточки могут быть вспомогательным дидактическим материалом при обучении чтению нот с листа.


Одной из увлекательных форм освоения нотной грамоты может стать игра в мозаику. Мелодия известной ребёнку песенки делится на равные части (по такту или по 2 такта) и выписывается на карточки. Нужно собрать из разрезанных тактов знакомую пьесу, с которой ученик уже познакомился раньше.


Важно, что теоретические знания на самом начальном этапе обучения появляются только при необходимости, так как "теоретические знания, не используемые в практической деятельности, не очень понятны и быстро забываются". Поэтому освоение различных знаков нотного текста (ключи, знаки альтерации, динамика, штрихи, темповые обозначения) при помощи наглядных пособий, например, карточек, может быть более эффективным.


Решение задач, ребусов и загадок  Этот метод, непосредственно связанный с игрой, имеет большое развивающее значение и помогает проверить качество и прочность знаний. Кроме того, решение загадок обычно вызывает достаточно стойкий интерес к работе. Разгадывая кроссворды или загадки, ученик начинает думать, что бесспорно полезно для развития мышления.

Образцы загадок, ребусов, игр, кроссвордов можно найти почти во всех современных пособиях.


Например, в пособии "Пианист-фантазер" приведены интересные ребусы, загадки, кроссворды, игры, вызывающие интерес детей. Опыт показывает, что дети любят загадки, в которых нота является одним из слогов слова, поэтому эта форма игры широко используется в начальном периоде обучения. Эти слова так и записываются - ноты-слоги на нотном стане, а остальные слоги пишутся буквами. Большой интерес вызывает у детей игра "Сыщик" (поиск ритмических ошибок в записи).


Редакторская обработка нотного текста Содержание этой работы заключается в комбинировании, изменении, дополнении нотного текста. Ученик учится выполнять редакторскую работу: вставлять нужные звуки, расставлять лиги или другие знаки, записывать аппликатуру, проставлять пропущенные тактовые черты или размер, указывать длительность нот, обозначенных лишь нотными головками, отметить знаки альтерации, лиги, динамику, паузы. Вариантом редактирования является дополнение текста. Ученик должен исправить отдельные ошибки, вписать недостающие ноты, паузы, звуки, размер.
Возможны десятки вариантов подобных упражнений.

При выполнении заданий по редактированию и дополнению текста происходит формирование навыка записи нот и остальных знаков нотного текста, что имеет большое значение для закрепления связи между звуком и знаком (нотой).

IV. Здоровьесберегающие технологии на уроке фортепиано

Здоровьесберегающий режим индивидуального урока 
     Поскольку основой любого образовательного процесса является урок, то и его влияние на здоровье учащихся является наиболее важной частью в этой сфере. Большинство критериев, о которых говорит традиционная методика, касаются сугубо педагогических аспектов проведения урока. Однако почти каждый из этих элементов связан с проблемой сохранения здоровья учащихся. Педагоги  должны следить соблюдением режима учебных занятий: строить урок с учетом работоспособности учеников, чередовать различные виды деятельности, выполнять гигиенические требования, создавать благоприятный эмоциональный настрой. Тем не менее, нужно напомнить об основных моментах учебного процесса. Необходимо иметь определённые  ориентиры, на которые целесообразно обращать внимание при проведении урока.  
1) Гигиенические условия в кабинете должны соответствовать санитарным нормам. Следует поддерживать чистоту, определенную температуру и свежесть воздуха, уровень освещенности и т.п. Отметим, что утомляемость и риск аллергических расстройств во многом  зависят от соблюдения этих условий. 
2) Главное –  рациональная организация урока, использование активных форм и методов обучения. Большинство педагогов используют следующие приемы здоровьесбережения на уроках: динамические паузы, гимнастику для глаз, проведение интегрированных уроков и .т.д. 
Число видов учебной деятельности, используемых преподавателем фортепиано, является важной составной частью урока. К ним относятся следующие виды учебной работы: словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа. Нормой считается использование 4–7 видов работы за урок, но не менее трех. Однообразие урока способствует утомлению обучающегося.  Вместе с тем необходимо помнить, что частые смены одного вида деятельности на другой требуют от учащихся дополнительных усилий, что также приводит к быстрой утомляемости. Об этом тоже следует помнить педагогам.  
3) Следует учитывать продолжительность и чередование различных видов учебной деятельности. Нормой продолжительности одного вида работы считается 7-10 минут. Если в течение урока  используется один вид деятельности, или 30-35 минут на уроке  занимает работа по нотам, то это приведет к снижению уровня восприятия материала учеником. Необходимо чередовать различные виды слуховой, двигательной и творческой деятельности, где игра гамм и арпеджио сменяется разбором нового нотного материала, повторением уже выученных пьес, которые студент знает наизусть, сочинением и подбором знакомых мелодий и т. д. 


4) Физический и психологический комфорт на уроке - это важное условие для сохранения здоровья ученика. Его поза должна соответствовать характеру задачи, которую педагог перед ним поставил. Ребёнок приходит на урок фортепиано, часто отсидев уже полдня на других занятиях, а ему  приходится сидеть за инструментом, держать локти, ставить пальцы, внимательно смотреть в ноты, не скручивать ноги «калачиком». Надо помнить, что у  ребёнка продолжается формирование опорно-двигательного аппарата, происходит замена хрящевой ткани на костную ткань, поэтому больше 25 минут он не может сидеть в одном положении. Мышцы плечевого пояса и бедер  развиты хорошо, а мышцы спины еще не у всех развиты, поэтому сидеть в вынужденной позе ему очень трудно. Ученикам следует давать возможность подвигаться, размяться, отдохнуть, переменить позу.  Естественность поза подростка на уроке может служить и индикатором психологического воздействия на него педагогом. Разрушающее воздействие на здоровье учащегося авторитарного стиля обучения состоит в том, что он находится в состоянии напряжения в ожидании окрика или приказа. Следует давать  возможность расслабиться, откинуться на спинку стула, когда вы просто беседуете с ним, и настраиваться на исполнение, когда начинается работа над произведением. Поэтому педагогам по классу фортепиано следует обратить внимание именно на эту сторону и включать в уроки моменты физической активности, двигательные упражнения, игровые элементы. 


5)  педагогу необходимо учитывать момент наступления утомления у детей (младшие - через 25 мин.,  средние - через 35 мин., старшие – через 40 мин.)
В современной методике преподавание нацелено на создание благоприятного режима двигательной активности обучающихся с учетом их возраста и состояния здоровья. У многих подростков еще мало развиты мелкие мышцы кистей, которые должны действовать во время игры на инструменте. Для них это тяжелый физический труд. 
Физкультминутки и паузы являются обязательной составной частью урока. Необходимо обратить внимание на их содержание и продолжительность. Нормой является их проведение по 1 минуте из 3-х легких упражнений с 3-4 повторениями каждого, а также имеет значение  эмоциональный фон во время выполнения упражнений. На уроках фортепиано, особенно в 1 классе, можно  использовать игру в мяч, сочетая при этом учебные задачи, например: изучение нот или ритмического рисунка. Ученики с удовольствием выполняют эти физические упражнения, не задумываясь о том, что они что-то изучают. Игра на фортепиано развивает мелкие мышцы кистей рук учащихся (мелкую моторику), что существенно облегчает нагрузку на руки  и даже почерк у них становится лучше. Для отдыха можно использовать прохлопывание  ритмических рисунков, раскладывание знакомых песенок на карточках. С удовольствием выполняются различные пальчиковые упражнения. Давно известно, что наиболее интенсивное развитие  идет, когда работа ума и чувств сопровождает практическую деятельность обучающегося, получает выражение в его собственных действиях  Для профилактики миопии можно делать с учениками гимнастические упражнения: подвигать глазами вправо, влево, вверх, вниз, попытаться сделать восьмерки глазами. Это не займет много времени, но принесет несомненную пользу. 

Таким образом, приоритетным методом сохранения и укрепления здоровья детей и подростков на уроках фортепиано является рациональное использование разнообразных средств и форм физического воспитания при оптимальной двигательной активности, соответствующей гигиеническим нормам на основе возрастных особенностей. 

К вопросам здоровья вопросы мотивации обучения имеют самое непосредственное отношение: принуждение к занятиям музыкой разрушает здоровье подростка и изматывает учителей. Между заинтересованностью в обучении и его позитивным влиянием на здоровье существует прямая связь. О наличии мотивации к обучению музыкой говорит интерес к занятиям, стремление больше узнать, радость от освоения новых произведений, желание выучить понравившиеся пьесы и т. д. 
Педагог фортепиано  для сохранения здоровья ученика стремится свести к минимуму возможные отрицательные моменты. Он может использовать индивидуальный подход в составлении репертуарного плана в соответствии с музыкальными способностями обучающегося, подбирая программу, при исполнении которой ученик  чувствовал бы себя комфортно и уверенно. 

Психологический климат на уроке
Благоприятный психологический климат на уроке также служит одним из показателей успешности его проведения: заряд позитивных эмоций, полученный учащимся на уроке, создает атмосферу творчества и взаимопонимания. И наоборот: наличие стрессов, постоянное напряжение, отрицательные эмоции с обеих сторон свидетельствуют о преобладании на уроке тенденций, губительно сказывающихся на здоровье подростка. 
О личности педагога, каким он должен быть, написано много трактатов, но не последнее место в этом ряду занимает проявления доброжелательности учителя. На уроке должно быть место эмоциональным разрядкам: улыбке, остроумной шутке, веселым и необидным сравнениям, использованию поговорок, афоризмов и др. 

При планировании урока необходимо учитывать следующие 

моменты: 
· плотность урока, т.е. количество времени, затраченного учеником, непосредственно на учебную работу. Рекомендуемые показатели колеблются в диапазоне от 60% до 80%; 
· момент наступления утомления и снижения активности ученика, (норма - не ранее чем за 5–10 минут до окончания урока); 
· темп и особенности окончания урока. Желательно, чтобы завершение урока было спокойным: учащийся имел возможность задать вопросы, преподаватель мог записать задание в дневник, сделать акценты на наиболее важных деталях в домашней работе, доброжелательно попрощаться.  Недопустима задержка ученика в классе после звонка на перемену. Именно этот момент наиболее часто нарушается в нашей практике, когда именно перемену педагог использует для записи задания или для доигрывания произведений;  

Особое внимание следует уделить системе выставления оценок за урок, без учета которой можно получить отрицательное  влияние на здоровье ученика и успешность обучения игре на фортепиано. За последние годы в этом отношении наметились определенные сдвиги.  На уроке педагог всегда находит возможность поощрить учащегося за прилежание, отметить улучшения или недоработки в домашних занятиях. Нужно использовать систему оценивания, которую можно отнести к сохраняющей здоровье среде.

Необходимо исключить эмоциональную стрессовую нагрузку  при оценивании его результатов, учитывать различные психофизиологические особенности. Таким образом, приведение в соответствие академических требований возможностям учеников, индивидуализация этих требований, придание содержанию образования личностного смысла позволяют создать условия для раскрытия возможностей учащихся, что делает обучение успешным и помогает избегать негативных моментов, влияющих на его психику. 
Особенностью здоровьесберегающего подхода является момент окончания урока и переход ученика на следующий урок. Необходимо пожелать ему хороших оценок по другим предметам, чтобы он ощущал заинтересованность педагога в его учебе, уверенность в своих силах 
Показателем эффективности проведенного занятия можно считать состояние и вид ученика, выходящего с урока: спокойное, деловое, утомленное, растерянное или взвинченное.   Таким образом, рациональная организация урока включает в себя разнообразные виды деятельности, частоту их чередования, насыщенность урока, смену позы, физические и эмоциональные разрядки. Все это снимает проблемы переутомления, отсутствие интереса к игре на инструменте -  ученики будут сохранять активность до конца урока, им будет нравиться узнавать все больше нового. 

Заключение


Уроки фортепиано могут являться базой для освоения системных знаний о музыке на начальной стадии обучения.  Необходимо сочетание занятий на инструменте с целенаправленным анализом понятийной стороны музыки. При этом следует применять творческие методы обучения, метод развивающего обучения. Применение творческих методов обучения зависит от установки урока, направленного на усвоение системных знаний о музыке. Результаты работы напрямую зависят от объема и качества знаний, полученных на занятиях по музыкальной грамоте, сольфеджио, музыкальной литературе, а также от умения учителя подобрать для ребенка музыкальные произведения, наиболее отвечающие его интересам и творческим данным. Применение перечисленных методов способствует интеллектуализации учебного процесса в классе фортепиано, что в конечном итоге означает приобщение учащихся к пониманию ценностей музыкальной культуры. 


Наиболее высоких показателей добивается преподаватель при условии использования разработанной методики во всей ее полноте, в сочетании содержательной стороны занятий с творческими методами обучения 


  Педагог свободен в выборе структуры урока, здесь самое главное  - высокая результативность обучения и воспитания. 
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