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       Тема опыта: «Развитие творческой деятельности учителя как условие повышения уровня биологической компетентности школьников».
       Главные направления педагогической деятельности учителя биологии Перевозной Леоноры Геннадьевны: работа над повышением престижа знаний, развития творчества через урок и внеклассную работу по предмету, воспитание всесторонне грамотного, социально ориентированного учащегося, с четко обозначенной гражданской позицией.
     Визитная карточка педагога:
1. Перевозная Леонора Геннадьевна

2. 1956 года рождения.
3. г. Николаевск – на – Амуре,  улица Советская 84 – 2.

4. Окончила  Хабаровский  государственный педагогический институт в 1980 году.
5. Специальность по диплому – учитель биологии 

6. Хабаровский край,  г. Николаевск – на – Амуре,  МОУ СОШ № 5, учитель биологии средней школы.

7. Медаль «За трудовое отличие».

8. Результаты аттестации: высшая квалификационная категория,  с 1993  года.

9. Участие в профессиональных конкурсах: «Учитель года», Всероссийский фестиваль «Портфолио», «Открытый урок», победитель конкурса лучших учителей РФ (приоритетный национальный проект «Образование»), 2006 год , 2012. 

10. стаж педагогической работы: 29 лет.

11. Стаж работы в данной должности: 29 лет

12. Опыт обобщался ранее по теме: «Развитие познавательной активности школьников на уроках биологии». Дата внесения опыта в районную базу данных: 2000 год.
13. Имеются публикации: авторская программа факультативного курса по валеологии «За здоровый образ жизни» (есть свидетельство участника краевого заочного конкурса авторских образовательных программ эколого-биологического профиля).  Педагог имеет опубликованные статьи в материалах Всероссийского фестиваля  «Открытый урок», диплом регистрационный № 307673 и сертификат к диплому № 307 673, Всероссийского фестиваля «Портфолио», диплом регистрационный № 332113 учитель имеет рецензию на научно – методическую разработку «Развитие познавательной активности школьников на уроках биологии» В.Т, Тагировой - д.б.н., профессора ХГПУ ежегодно призер районного конкурса методических материалов эколого-биологического направления в номинации «Информационно – методическая», награждена грамотой за высокое качество работы, представленной на конкурс, и личный вклад в экологическое воспитание школьников Николаевского района. Приняла участие в районной выставке по инновационной деятельности учителей и заняла первое место. Принимала участие в краевой выставке – форуме: «Инновационная деятельность учителей», выступала на секции по теме: «Организация исследовательской деятельности школьников – перспективный путь развития одаренных детей» (2006 год), победитель конкурса педагогических инициатив «ЦОР регионального компонента», проект «Натуралист» (электронный инструментарий научного общества учащихся), участвовала в краевой научно – практической конференции и представляла свой проект.
14. Увлечения: чтение художественной литературы, организация  и проведение коллективных выходов на природу. 
          Опыт представлен в форме творческого отчета за межаттестационный период учителем по теме: «Развитие творческой деятельности учителя как условие повышения уровня биологической компетентности школьников». Леонора Геннадьевна наработанным опытом постоянно делится с коллегами на заседаниях ШМО научно – естественного цикла, РМО учителей биологии города и района, педсоветах, на конференциях в крае.
       Степень новизны опыта педагога: усовершенствование деятельности, открытие нового для себя и своих коллег: организация НОУ (научного общества учащихся) в школе, внедрение в обучение школьников информационно - компьютерной технологии, ЦОРов по предмету. Леонора Геннадьевна строит учебный процесс так, чтобы новые знания учащиеся получали путем проведения опытов, участвовали в опытно – экспериментальной работе и проводили самостоятельно научно – исследовательскую деятельность.
       Содержательно – целевая направленность опыта связана с содержанием биологического образования, педагогическими технологиями: проблемной, исследовательской, информационной и методической работой. Длительность функционирования опыта – 4года.

           Выбор темы: «Развитие творческой деятельности учителя как условие повышения уровня биологической компетентности школьников» для Леоноры Геннадьевны был закономерным. Учитель уверен, что эффективным современное образование может быть только при максимальном развитии творчества у школьников и определяющую роль в творческом развитии играет обучение.
Цель опыта:
развитие творческой деятельности школьников через активность, познавательную деятельность и творчество.
Задачи:

1. Развить творческие способности учащихся через повышение престижа знаний по предмету.

2. Развивать творчество учащихся через внедрение современных технологий обучения биологии: проблемную, исследовательскую, игровую и информационную.

       Никто не будет оспаривать тот факт, при переходе учащихся из класса в класс программа по биологии усложняется, а, как известно при достаточно высокой трудности интерес к предмету снижается. Педагога беспокоит продолжающее падение престижа знаний у школьников, резкое расслоение ученической среды по отношению к учению. В этих условиях все труднее сделать учение субъективно значимым видом деятельности для каждого школьника. Это в свою очередь уменьшает развивающую и воспитывающую роль учения, а познавательный интерес, к сожалению, не всегда направлен на школьную программу. Леонора Геннадьевна считает главной задачей - помочь научить каждого школьника творчески учиться, поэтому системно работает над повышением престижа знаний учащихся. Главная цель педагога – воспитание и развитие свободной, грамотной, жизнелюбивой, творческой, талантливой личности, обогащенной научными знаниями.

Поэтому одно из главных направлений ее деятельности – работа над повышением престижа знаний школьников, так как знания – результат разнообразного и, прежде всего, творческого труда.
Особенность нашего времени – это потребность в грамотных людях, а быть сегодня грамотным – означает быть просто лучше образованным. Эта особенность соответствует социальному заказу общества, реальным потребностям практики.
Сохранить интерес к предмету на протяжении всех лет обучения биологии – главная ее задача и ответ учитель находит только один – сделать процесс обучения творческим. Главная идея ее опыта состоит в том, чтобы систематически работать над развитием творческой деятельности учащихся через урок и внеклассную работу по предмету.
Сначала педагог познакомился с современными статьями по данной проблеме, изучила работы педагогов, психологов, выяснила новые пути развития творчества у школьников через урок и внеклассную работу.
       Леонора Геннадьевна уверена, что от творческой работы педагога зависит успех обучаемости учеников, поэтому данную проблему «Развитие творческой деятельности учителя как условие повышения уровня биологической компетентности школьников» считает важной, актуальной, необходимой в обучении своих учеников. С этой целью учитель особое значение уделила теоретической базе данного вопроса. Изучила технологию личностно – ориентированного обучения и воспитания И.С. Якиманской и адаптивную систему обучения А.С. Границкой и внедрила в свою деятельность. Система И.С. Якиманской помогла учителю создать на уроках ситуацию взаимопомощи, организовать взаимообучение, обеспечила возможности для творчества «неуспешных» учеников, научила учитывать в работе индивидуальные особенности каждого ученика. Внедрение в работу адаптивной системы обучения А.С. Границкой дало большие возможности педагогу для развития устойчивого мышления у учеников, научила школьников работать самостоятельно, выполнять задания индивидуально с учителем, самостоятельно, и выполнять задания с адаптацией.
       Чтобы обучать на уроке каждого ученика, понимать душу ребенка Леонора Геннадьевна изучила работу известного психолога В.В. Давыдова, главным в которой является учет психологических особенностей школьников в процессе обучения и воспитания, а в своей работе постоянно использует основные положения его теории.

       Урок для нее  по – прежнему остается основной и главной формой организации учебного процесса. Учитель старается, чтобы урок был всегда творческим, т.к. уверена, что только творческий подход к построению урока, его неповторимость и насыщенность – обеспечат эффективность обучения. Педагог применяет в своей деятельности различные формы учебных занятий в работе с детьми, развивая их творчество: индивидуальную, групповую, работу в парах. Использует в деятельности различные типы урока: выполнение лабораторных и практических работ, урок - лекция, комбинированный урок. Учитель активно использует в работе массовые формы: урок- соревнование, открытых мыслей, диспут, турнир, зачет, спектакль, конкурсы, олимпиады, КВНы, познавательные игры, учебные дискуссии и  конференции. Для развития творчества учитель использует различные приемы: различной сложности упражнения, опыты, зарисовки, работу с текстом, вводит в урок элементы игры. 
       Внеучебные занятия: кружки, факультативы, элективные курсы занимают достойное место в работе педагога для развития творчества у школьников. Учитель использует основные средства для реализации задач: богатую коллекцию дидактических материалов созданную учителем, муляжи птиц, коллекции насекомых, гербарии, плакаты, таблицы, тесты, разработанные педагогом по всем разделам биологии с 5 – 11 класс, активно особенно в последнее время использует в работе компьютер, видио, в кабинете имеются  программные диски по биологии по всему курсу биологии.
       Преобладающий вид деятельности педагога - учебный.
       Леонора  Геннадьевна уверена, что одним из главных компонентов личности современного учителя является – развитие его технологической компетентности, т.е. владение системой знаний о современных технологиях, умение отбирать их эффективно и системно использовать на учебных занятиях. Данная работа необходима учителю для создания прочной биолого-региональной базы у учащихся, развития их творчества и биологической компетентности.

       Задача  творческого развития личности школьника ориентирует педагога на использование в работе современных технологий. В обучении школьников использует ряд технологий, но ведущее место в ее деятельности занимают: проблемная, исследовательская и информационная технологии.
       Основным способом формирования познавательного интереса и развития творческого мышления у школьников Леонора Геннадьевна считает – проблемное обучение биологии.
       Проявить оригинальность мышления, творческое и осмысленное отношение к приобретению знаний и умений школьнику помогает проблемное обучение. Педагог изучил работы отечественных психологов: 
Н.А. Менчинской, Т.В.Кудрявцева, А.М. Матюшкина по проблемному обучению и внедрил проблемное обучение в свою деятельность. Обучение основывается на постановке перед школьниками учебных проблем, которые затем самостоятельно или с помощью педагога разрешаются.

       Формирование учебной задачи приводит к возникновению проблемной ситуации. В работе по данной технологии учитель выделяет 5 этапов решения учебной проблемы:    
1. возникновение проблемной ситуации;

2. использование известных способов решения;

3. расширение области поиска новых способов решения, нахождение нового принципа решения;

4. реализация данного принципа;

5. проверка правильности решения.

       В проблемном обучении особую важность приобретает поддержание своевременной обратной связи между учителем и учеником, а главные требования при взаимодействии учитель – ученик:
1. ясность цели взаимодействия;

2. хорошая организация прямых и обратных связей;

3. выбор адекватных методов преподавания на основе полученной информации;

4. создание благоприятной эмоциональной атмосферы на уроке.

       Творческую деятельность учащихся учитель развивает с помощью разработанных творческих задач, в процессе самостоятельного решения которых учащиеся накапливают опыт поиска способов решения. К творческим задачам учитель относит такие, которые требуют от ученика самостоятельного применения знаний в новых условиях, которые невозможно решить стационарным путем или приемом, часто такие задачи имеют не одно, а несколько правильных решений.

       Педагог старается, чтобы при решении проблемных задач учащиеся своевременно поняли, что имеющихся знаний им уже недостаточно. В этой ситуации у учащихся возрастает потребность в учении, более четко проявляются мотивы познавательной деятельности. 

       Такая организация обучения позволяет школьнику увидеть биологию не только как учебный предмет, но и как процесс научного поиска, результатом которого является открытие новых путей решения проблемы и получение конкретных фактов. Факты в свою очередь, подвергаются обсуждению, обобщению и анализу, что способствует развитию логического мышления школьников.

       В работе систематически использует биологические задачи достаточно сложные, но при этом доступные для школьников данного возраста. Стремится, чтобы каждая задача требовала от учащихся актуального применения уже освоенных ими ранее знаний и умений, но при этом нацеливает своих учеников на логический поиск новых способов решения научной проблемы. Проблемный урок проводить учителю значительно сложнее, чем другой урок, но преимущества проблемного подхода очевидны:


1. у учащихся в наибольшей степени развиваются навыки самостоятельной работы;

          2.формируется умение творчески, нестандартно решать учебные задачи;

          3. большинство школьников начинают положительно относиться к учебе, интерес к предмету заставляет читать больше литературы, расширяя, таким образом, свои познания в области биологической науки. Проблемная технология занимает важное место в деятельности педагога с учащимися, учитель стремится обучение сделать проблемным, значимым.
       С пятого класса учу разрешать проблемы уроков, предлагать свои пути решения проблем, самим определять проблему урока, делать выводы, слушать и слышать учителя, одноклассников, учит школьников систематически решать поставленные проблемы урока, доказывать правильность их решения.
       С этой целью разработала и активно использует на уроках проблемные вопросы, задачи, разноуровневые задания проблемного характера, подобрала и систематизировала проблемные ситуации, творческие задания по данной технологии, оформила и систематизировала материал по проблемной технологии.

       Проблемное обучение основывается на постановке перед школьниками учебных проблем, которые затем самостоятельно или с помощью учителя разрешаются. Постепенно работу учитель усложняет: детям предлагает самим определить проблему урока и найти пути решения. Данная работа учит школьников вниманию, слушать и слышать одноклассников, следить постоянно за работой классного коллектива, искать пути решения проблем, продумывать доказательства. Для достижения положительного результата педагог особое внимание уделяет последовательности действий при осуществлении проблемной технологии и выделяет первый, главный этап в деятельности – подготовительный. На данном этапе необходимо учителю самому, осознать цель предстоящей работы, определить задачи, подобрать необходимые средства, спланировать этапы работы: организации совместной с учащимися деятельности по постановке проблем урока, затем необходимо  проанализировать первые результаты и подвести итоги, внести коррективы в последующую деятельность. Важно, чтобы наблюдалось усложнение в деятельности учащихся. В результате систематической работы к концу 6 класса 75% школьников научились решать поставленные проблемы уроков, 32% - могут сами определять проблемы уроков, но затрудняются ее решить. С 7 – 8 класс количество школьников увеличивается по данным показателям, а учащиеся 9 – 11 класса умеют самостоятельно определять сложные проблемы урока и решать их. В классах, в которых педагоги не вводят проблемное обучение – показатели успеваемости намного ниже, а у школьников пропадает интерес к изучению биологии. Таким образом, проблемное обучение
(при его методически грамотной реализации) оказывает позитивное влияние на усвоение школьниками всех трех компонентов содержания биологического образования: знаний, умений, навыков, опыта творческой деятельности и эмоционально - целостного отношения к миру, природе и изучению биологии.
       Творческую деятельность учащихся педагог развивает  с помощью разработанных творческих задач, в процессе самостоятельного решения которых учащиеся накапливают опыт поиска способов решения. К творческим задачам учитель относит такие, которые требуют от ученика самостоятельного применения знаний в новых условиях, которые невозможно решить стационарным путем или приемом, часто такие задачи имеют не одно, а несколько правильных решений.

Педагог добивается, чтобы при решении проблемных задач учащиеся своевременно поняли, что имеющихся знаний им уже недостаточно. В этой ситуации у учащихся возрастает потребность в учении, более четко проявляются мотивы познавательной деятельности.

       Такая организация обучения позволяет школьнику увидеть биологию не только как учебный предмет, но и как процесс научного поиска, результатом которого является открытие новых путей решения проблемы и получение конкретных фактов. Факты в свою очередь, подвергаются обсуждению, обобщению и анализу, что способствует развитию логического мышления школьников.

       В работе использую  биологические задачи достаточно сложные, но при этом доступные для школьников данного возраста. Старается, чтобы каждая задача требовала от учащихся актуального применения уже освоенных ими ранее знаний и умений, но при этом нацеливает своих учеников на логический поиск новых способов решения научной проблемы. Проблемный урок, уверен учитель проводить значительно сложнее, чем другой урок, но  преимущества проблемного подхода очевидны и поэтому педагог постоянно в своей деятельности уделяет внимание данной проблеме.
       Поэтому проблемная технология занимает важное место в деятельности учителя с учащимися, стремлюсь  обучение сделать проблемным, значимым. С этой целью разработала и активно использует на уроках проблемные вопросы, задачи, разноуровневые задания проблемного характера, подобрала и систематизировала проблемные ситуации, творческие задания по данной технологии, оформила и систематизировала материал по проблемной технологии.

       Данная технология позволила учителю создать положительную мотивацию, атмосферу творчества, формировать научное мышление, способствует выработке личностной позиции учеников, учит большую часть времени на уроке работать самостоятельно, выделять главное в изученном материале, искать пути и методы решения проблем, применять знания на практике.
Исследовательская технология.

Для формирования у школьников прочных биологических знаний Леонора Геннадьевна внедрила в работу в сочетании с проблемной и исследовательскую технологию. 
Главная цель исследовательского обучения – формирование у учащихся способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности.
Оригинальность мышления, творчество и одаренность учеников наиболее ярко проявляются в разнообразной исследовательской деятельности. Педагог считает важным научить учащихся воспринимать биологию как процесс научного поиска. Данное восприятие невозможно без понимания учащимися сущности и логики научного исследования. Педагог уверен, что организация исследовательской деятельности – перспективный путь развития детей, и для того, чтобы сделать обучение научным, качественным и творческим, необходимо включить исследовательскую деятельность в образовательный процесс школы. Научно-исследовательская деятельность учащихся — одна из прогрессивных форм обучения в современной школе. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и потенциальные творческие способности детей. Проведение самостоятельных исследований стимулирует мыслительный процесс, направленный на поиск и решение проблемы, требует привлечения для этих целей знаний из разных областей. Исследовательскую работу проводит как индивидуально, так и коллективно. Выбор формы проведения исследований определяет склонностью учащихся, а также самой задачей, требующей терпения.
       С 5 класса педагог обучает элементам исследования, первые навыки тщательно отрабатываются, постепенно формируются на более высоком уровне. На первом этапе педагог особое внимание уделяет закладыванию опытов, учит проводить наблюдения, анализировать, сравнивать, вести записи наблюдений. Эту работу считаю  важной, так как она служит подготовительным этапом к выполнению серьезных работ исследовательского, творческого характера. С каждым годом работа усложняется, объем увеличивается, качество работ повышается, и заниматься исследовательской работой желающих становится все больше и больше.
       Мои  ученики выполняют исследовательские работы системно, на протяжении 1 – 3 лет. Учитель предлагает творческие темы исследовательских работ, оказывает своевременную помощь, дает рекомендации по выполнению. Порой возникает противоречие в работе: нельзя считать, что стоит только загрузить учащегося задачей проведения собственного исследования или выполнением творческого проекта, как работа пойдет полным ходом, а задачи исследовательского обучения реализуются сами собой. Наивность данного подхода становится очевидной сразу, как только на этом заостряется внимание. Никакого исследования не проведет ни младший школьник, ни учащийся неполной средней школы, ни старшеклассник, если их специально не обучать, уверена Леонора Геннадьевна. Можно, конечно, попытаться обучать умениям и навыкам проводить исследования в ходе самого процесса исследовательского поиска, но значительно эффективней специальный труд.

       Кроме того, любая учебная деятельность, и учебно-исследовательская здесь не может быть исключением, требует особой поддержки и контроля качества. Она предполагает разработку содержания, форм организации и методов оценки результатов. При организации исследовательской деятельности в школе часто возникают определенные трудности, поэтому учитель выработал свою систему работы, нашел свое рациональное зерно.
Программа учебно-исследовательской деятельности учащихся в образовательном учреждении должна включать три относительно самостоятельных этапа.

1. этап – учитель проводит занятия по приобретению учащимися специальных знаний и развитию у них умений и навыков исследовательского поиска.

2. этап - проведение учащимися самостоятельных исследований и выполнение творческих проектов.

3. этап – содержание и организация мероприятий, необходимых для управления процессом решения задач исследовательского обучения (мини – конкурсы, конференции, защита исследовательских работ и творческих проектов с презентацией).

       На первом этапе учащиеся должны овладеть специальными знаниями, умениями и навыками исследовательского поиска. К ним педагог относит знания, умения, навыки: видеть проблемы, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать умозаключения и выводы, структурировать материал, готовить тексты собственных докладов, объяснять, доказывать и защищать свои идеи. Занятия группируются в цельные блоки, представляющие собой самостоятельные звенья общей цепи. Данный этап каждый школьник должен пройти несколько раз. Это необходимо в данной работе, чтобы сформировался навык. Периодичность занятий следует определять, ориентируясь на индивидуальные особенности учащихся, с которыми приходится работать. Естественно, что при сохранении общей направленности заданий они должны усложняться от класса к классу. Причем многие задания, используемые на данных занятиях, могут решаться неоднократно детьми разного возраста, просто необходимо менять глубину решения проблемы.
       На втором этапе школьники проводят самостоятельно исследования и выполнят творческие проекты. Данный этап главный и основной в работе.     
       Занятия педагог выстраивает так, что степень самостоятельности ребенка в процессе исследовательского поиска постепенно возрастает. Третий этап меньше других по объему, но он очень важен. Школьник должен знать, что результаты его работы интересны другим и что он будет обязательно услышан. Ему необходимо освоить практику презентаций результатов собственных исследований, овладеть умениями аргументировать собственные суждения.

       Несколько советов молодым педагогам по организации и проведению исследовательской деятельности предлагает учитель, чтобы не сделать серьезных ошибок:
1. Выбор темы, формулировка и содержание должны предполагать:

*интеграцию наук и различных областей практической деятельности,

*практическую ориентацию целей, задач и содержание работы,

*предметно-объективный принцип исследования,

*практическую значимость результатов проекта.

2. Этапы организации проектной деятельности их содержание.

А. Подготовительный этап:

* формулировка темы и её осмысление;

*формулировка проектного задания и анализ его содержания;

* постановка проблемы через противоречие;

* установление мотивации к действию:

* выявление объекта и предмета исследования;

* формулировка гипотезы исследования;

Б. Этап планирования:

* определение направлений работы для  реализации проектной задачи;

* составление программы проектной деятельности;

*определение источников информации и способов её сбора;

* определение способов представления результатов

*определение методов исследования;

В. Этап исследования (экспериментальный).

Предполагает обязательное использование основных инструментов исследования: наблюдения, эксперимента, анализа литературы, статистических и опытных данных.

Г. Результативно - аналитический этап.

*анализ собранной информации;

* формулирование выводов;

Д. Отчётно-презентационный этап:

* выполнение отчёта;

* презентация результатов проекта.

       Учителем проектная деятельность школьников оценивается по следующим параметрам: познавательная активность и предприимчивость, логика построения программы проекта, качество использования источников информации, эффективность презентации результатов, потенциал продолжения проекта. Важно учителю знать:
1. тема работы должна быть актуальной и вызывала у детей интерес.

2. Определяется цель работы (в общих чертах соответствует формулировке темы исследования и может уточнять ее);

3. Задачи исследования (конкретизируют цель работы, «раскладывая» ее на составляющие; могут определять спектр действий исследователя при движении к поставленной цели).

4. Гипотеза (научно обоснованное предположение о возможных результатах исследовательской работы).

5. Работа школьников с литературными источниками, в библиотеках, музеях, организация наблюдений и исследований.

6. Методика проведения исследования (подробное описание всех действий, связанных с получением результатов).
7. Обработка результатов исследования.

8. Результаты исследования (краткое словесное изложение новой информации об объектах или явлениях, которую удалось получить юному биологу в процессе наблюдения или эксперимента). При изложении результатов желательно давать четкое и немногочисленное истолкование новым фактам. Полезно привести основные количественные показатели и продемонстрировать их на графиках и диаграммах.

9. Выводы исследования (умозаключения, сформулированные в обобщенной форме). Они кратко характеризуют основные полученные результаты и выявленные тенденции, без многословных объяснений или трактовок. Выводы желательно пронумеровать: обычно их не более 4 или 5.

       Исследовательские работы под руководством педагога проводятся как индивидуально, так и коллективно. Выбор формы проведения исследований определяется склонностью учащихся. Всегда помню  - работа должна быть посильна для учащихся и при ее выборе учитывает возможности школы. На определенном этапе появились дети, которые овладели исследовательскими навыками, у них появилось желание выполнять исследовательские работы на более высоком уровне, они с желанием выбирают сдачу экзамена в форме реферата по биологии с обязательным выполнением исследовательской части и справляются качественно. Проблема работы с одаренными детьми для Леоноры Геннадьевны очень актуальна. В школе обучается немало детей, имеющих ярко проявляющиеся способности. Распознать способности у школьников, а также содействовать их развитию является для нее областью особого внимания.
       Цель ее работы: создать условия для выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, самоопределению в соответствии со способностями. Под ее руководством в школе создано НОУ (научное общество учащихся) естественно – биологического цикла. В этом учебном году НОУ пополнилось творческими группами: «Истории», «Английского языка», «Химии», «Начальной школы», «Литературы». У руководителей творческих групп есть планы работы, учащиеся под их руководством проводят исследования, учатся оформлять, защищать свои первые научные работы, готовят стендовые проекты и презентации. Ее  ученики работают с большим желанием в НОУ (научном обществе учащихся), участвуют в конференциях, олимпиадах, фестивалях.  При организации исследовательской деятельности в школе часто возникают определенные трудности, поэтому ей хотелось предостеречь учителей хотя бы от некоторых ошибок, поделиться наработанным опытом. Успех исследовательской работы школьников в большой степени зависит от научного руководителя НОУ.

       Роль научного руководителя — именно руководство: выбор темы, формулировка цели и задач исследования, выбор объекта и методов исследования, наблюдение за ходом работы, оказание помощи в случае возникновения каких-либо затруднений, рекомендация первоисточников, обсуждение полученных результатов, формулировка выводов. Причем практически все перечисленное необходимо проводить совместно с учащимися. Требования к демонстрационному материалу сводятся к его наглядности. Прежде всего представляются результаты исследования: таблицы, стендовые проекты, плакаты или компьютерные презентации. Советы достаточно универсальные: рисунки и графики всегда зрелищнее таблиц или текста. Графики могут находиться в центре внимания достаточно долго, а таблицы следует демонстрировать ограниченное время (по просьбе заинтересованных слушателей к нужной таблице можно вернуться). Выводы должны демонстрироваться достаточно долго, чтобы слушатели смогли внимательно с ними ознакомиться и обдумать, задать вопросы. Ежегодно 
важным событием в школе в конце учебного года стала научно – практическая  конференция НОУ. Юные исследователи защищают свои научные работы грамотно, применяют стендовые проекты, используют презентации. Руководители творческих групп видят качественный результат своего труда.

Ежегодно главным событием НОУ, школы - является фестиваль исследовательских работ школьников. Он позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и потенциальные творческие способности детей.

Ежегодно ее ученики занимают призовые места на олимпиадах, конференциях исследовательского характера, участвуют в проведении заочных олимпиад, фестивалях. Только за два последних года юные исследователи изучили десять тем (см. таблицу) и имеют следующие результаты:
	№
	Тема исследования.
	Ф.И. ученика.
	Результат.

	1.
	«Изучение поведения птиц в домашних условиях».
	Павлюк Юлия, 6 класс.
	Диплом фестиваля. Издательский дом « Первое сентября». 2006 год.

	2.
	«Вредные привычки и отношение подростков к ним».
	Чупира Дарья, 6 класс.
	Диплом фестиваля. 2006год.

	3.
	«Цветочные часы»
	Котова Ольга, 8 класс.
	Районная конференция, 2 место.

	4.
	«Разнообразное поведение водных животных»
	Старых Юлия,8 класс.
	Районная конференция, 3 место.

	5.
	«Компьютер глазами медиков и здоровье подростков».
	Дюдикова Анастасия, 10 класс.
	

	6.
	«Вредное влияние сотовых телефонов на здоровье человека»
	Павлюк Юлия, 7 класс.
	Фестиваль «Портфолио» 2007г.

	7.
	«Экологическое состояние реки Амур».
	Шилов Алексей, 11класс. и д.р.
	Фестиваль «Портфолио» 2007г.

	8.
	«Мое здоровье в моих руках».
	Писчикова Татьяна, 11 класс.
	

	9.
	«Стресс и его отрицательное влияние на

организм человека».
	Андреева Наталья, 11 класс.
	Районная конференция

	10.
	«Флора и фауна Нижнего Амура».
	Волкова Кристина, 7 класс.
	Проект «Натуралист» ИСО


       Воспитание ученика – исследователя – это процесс, который открывает широкие возможности для развития активной и творческой личности, способствует вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникшие проблемы, принимать решения и нести ответственность за них, считает учитель.

       Только в поиске, в ходе самостоятельных исследований развивается мышление школьников, добываются знания и умения. Многие ее ученики увлекаются исследовательской деятельностью в целях удовлетворения своего познавательного интереса.

       Леонора Геннадьевна стремится стать достойным первым научным руководителем у своих учеников, развивать их интерес в области биологических знаний. На уроках биологии реализует данную технологию через выполнение лабораторных и практических работ. Сам учитель ежегодно принимает активное участие во Всероссийском фестивале педагогических идей «Открытый урок», «Портфолио» организованным издательским домом «Первое сентября» в г. Москве и имеет дипломы и сертификаты фестивалей. Ее ученицы: Павлюк Юлия и Чупира Дарья приняли участие в фестивале исследовательских и творческих работ, организованным издательским домом «Первое сентября», имеют дипломы  фестиваля, а в этом году отправлены еще три работы: «Сохраним природу Нижнего Амура», «Здоровье Амура», «Влияние сотовых телефонов на здоровье подростков». В результате творческой работы школьники научного общества создали свой сайт и систематически его пополняют новой информацией.
Правильная организация и проведение данных работ позволяют ей добиться эффективного усвоения учащимися материала школьной программы непосредственно на уроке, ознакомить школьников с методами познания природных объектов и явлений.

       В ходе системной работы над задачами исследовательского характера работу считает успешной только тогда, когда видит постоянный рост самостоятельности школьников при обсуждении вопросов задачи, если высказывания становятся все более полными и аргументированными, а ее деятельность постепенно сводится к сообщению необходимой дополнительной информации и к общему руководству мыслительной деятельностью учащихся.

Исследовательская деятельность – это большой и сложный труд школьника и учителя, требующий индивидуального подхода к каждому ученику. Важно исследовательской деятельностью школьнику заниматься с раннего возраста, чтобы  данная работа стала потребностью.

       В работе встречаются такие моменты, когда ребенок не может преодолеть знаниевый барьер, школьникам необходима помощь педагога, чтобы начатое дело довести до конца, а иногда у ребенка просто не хватает воли выполнить работу, поэтому учитель старается понять трудности каждого ребенка и своевременно оказать помощь. Быть руководителем проекта, научно – исследовательских работ очень сложно, так как необходимо быть педагогом – профессионалом, систематически заниматься самообразованием, одновременно быть научным руководителем у своих талантливых школьников, читать много дополнительной литературы, быть всегда в поиске нового, достаточно много уметь.

       Одаренных детей, уверен учитель, не может быть много, но качество выполненной работы должно быть высоким – это перспектива, ее главное требование к работе с одаренными детьми. Исследовательская деятельность школьников дает положительный результат в обучении школьников, так как способствует развитию творчества у учащихся, воспитания у них инициативы, добросовестного отношения к научному эксперименту, увеличению интереса к экологическим проблемам родного края, к своему здоровью. 
       Леонора Геннадьевна уверена, что организация исследовательской деятельности – перспективный путь развития детей и для того, чтобы сделать обучение научным, качественным и творческим – необходимо включить исследовательскую деятельность в образовательный процесс школы. Внедрив исследовательскую технологию, научила школьников: проводить исследования по различным темам; грамотно оформлять исследовательские работы; защищать научные работы; оформлять стендовые проекты и использовать их в работе, грамотно выступать на конференциях, выбирать самое главное; систематически пополнять свой знаниевый и региональный компонент.
       Педагог систематически делится опытом своей работы с коллегами по внедрению исследовательской деятельности в учебный процесс.      

       Исследовательская технология тесно взаимосвязана с информационной, так как служит фундаментом для развития творчества у учащихся, а исследовательские проекты – служат основой  для составления различных игр по региональному компоненту процесс познания. Леонора Геннадьевна в свою деятельность внедрила информационную технологию. Уверена, что информационная технология в совокупности с правильно отобранными технологиями обучения, при правильном  использовании активных методов обучения, поможет учителю создать качественную биолого-региональную базу знаний у учеников, разбудить творчество и подготовить школьников к сдаче ЕГЭ. 
       Данная работа гарантирует индивидуализацию обучения и воспитания школьников, необходимый уровень качества, вариативность, дифференциацию и индивидуализацию обучения и воспитания. Эта работа помогает учителю развивать индивидуальные особенности у школьников, способности у учащихся, ориентироваться в современном информационном обществе. Одна из форм методической работы школы – работа с одаренными детьми. Проблема работы с одаренными детьми для Леоноры Геннадьевны очень актуальна. С этой целью в 2006 году в рамках ИСО Леонора Геннадьевна разработала проект «Натуралист» и для работы объединила одаренных детей разных возрастов. 

Проект «Натуралист» предназначается для учителей биологии, географии, экологии, а также других педагогов, реализующих региональный компонент, учащихся 6-11 классов. Совместная деятельность дает возможность общения друг с другом, слушать и слышать другого, обмениваться опытом и тем самым способствовать развитию каждого ребенка. 
       Цель проекта: создание ЦОРа, содержащего методические рекомендации и дидактические средства, позволяющие развивать исследовательские навыки учащихся при изучении регионального компонента (флору, экологию и фауну Нижнего Амура). 
Задачи проекта: создать коллекцию с разделами: «Библиотека» и «Игротека» и создать условия для выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, самоопределению в соответствии со способностями. Раздел коллекции «Библиотека» содержит научно – исследовательские работы школьников, а на основе исследовательских  работ учащиеся составляют раздел коллекции «Игротека» по изучению флоры, фауны, экологии своего района. Для осуществления проекта педагог пригласила не только одаренных, но и «трудных» детей и они с большим желанием трудятся над заданиями проекта и стараются не подвести свою группу. Школьники с большим желанием работают над проектом: сформировали мини – группы согласно интересам школьников, выбрали тематику мини – проектов. В результате деятельности определили задачи, ожидаемый результат и сроки выполнения предстоящей работы. Школьники активно проводят поисково-исследовательскую работу по сбору материалов, каждая группа работает по выбранной тематике. Материал содержит сведения о родном районе, его животном и растительном мире, посещают библиотеки, музей, проводят экскурсии в природу, ведут наблюдения, готовят фотовыставку по заявленной тематике, ведут записи, учатся оформлять и защищать стендовые проекты, а также проводить практическую деятельность в природе. На основе проектов учащиеся разрабатывают дидактические и ролевые игры, создают банк научно – исследовательских работ. Проводимая работа школьникам нравится, они с большим желанием ее выполняют, проявляют интерес и творчество в работе. 
       Особое внимание уделяют изучению флоры и фауны Николаевского района, школьники выясняют влияние окружающей среды на здоровье жителей своего района. Невозможно представить учебно-воспитательный процесс, развитие творчества у школьников без игры. Игра имеет огромное значение в воспитании, обучении и развитии ребенка. Игра – это осуществление мечты, его желаний. В ходе ее проявляется максимум способностей, знаний, умений, добываются ценные сведения, формируются новые умения, знания. У игровой формы работы есть еще один «плюс» - она позволяет привлекать к участию ребят различных возрастов, трудных детей. Школьникам же игра помогает войти в мир наук, труда, общественных отношений. Игра – важная сфера жизнедеятельности ребенка. Едва ли не единственный вид деятельности, направленный на развитие не отдельных способностей, а способностей к творчеству в целом у подростков. Игра знакома каждому человеку с детства. В процессе игры развиваются способности школьников, раскрываются их возможности и создаются условия для обмена информацией. Игра интересна, увлекательна, развивает мыслительную и творческую деятельность ребенка. Школьники 7 - 8 класса с большим желанием составляют игры на основе своих исследований, проектов, апробируют на уроках регионального компонента и внеклассной работе, а старшеклассники оказывают им необходимую помощь - компьютерную обработку игр, составление презентаций. За межаттестационный период школьники под руководством разработали игры для изучения флоры, фауны и экологии Нижнего Амура: «О, биолог!» (Красная книга Хабаровского края) – Гилева Валерия, «Умники и умницы» - Павлюк Юлия, (птицы Николаевского района), «Своя игра» - Волкова Кристина (рыбы Амура), Ананьева Екатерина - авторская разработка «Лесное собрание» (разговор животных Нижнего Амура о проблемах, связанных с человеком). В игре не так важен результат, как сам процесс, так как нестандартная технология позволяет учителю не только решать дидактические задачи, но и развивать внимание, память, а главное развивать познавательный интерес и творчество школьников. Леонора Геннадьевна для развития творчества у учащихся разработала методические приемы под рубрикой «Как сделать урок биологии интересным?». В их число входят: задания на развитие творчества, сообразительности, задания под рубрикой «Это надо знать!», «Это интересно!». 

       В результате данной деятельности у школьников развивается творческое мышление, интеллектуальная инициатива, аналитический подход к собственной деятельности. Леонора Геннадьевна уверена, что только в систематическом поиске, в ходе самостоятельных исследований, развивается мышление школьников, добываются необходимые знания, формируются умения, а для меня открываются широкие возможности развития активной и творческой личности, способной вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникшие проблемы, принимать решения и нести ответственность за них. Совместная деятельность дает детям возможность общения друг с другом, слушать и слышать другого, обмениваться опытом и тем самым способствовать развитию каждого ребенка Учащиеся стремятся к более глубокому познанию и развитию творческого мышления, интеллектуальной инициативе, аналитическому подходу к собственной деятельности. В систематическом поиске, в ходе самостоятельных исследований, развивается мышление школьников, добываются необходимые знания, формируются умения, а для учителя открываются широкие возможности развития активной и творческой личности, способной вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникшие проблемы, принимать решения и нести ответственность за них.

       Методические рекомендации помогут молодым учителям организовать проектно-исследовательскую деятельность учащихся  в учебном процессе, на факультативных занятиях, элективных курсах и во внеурочной деятельности. На основе разработанных проектов можно всегда разработать и создать коллекцию игр и создать банк научно - исследовательских работ с презентацией для творческой работы педагога и школьников. Методическое обеспечение поможет учителю организовать и использовать деловые и ролевые игры, проектно-исследовательскую деятельность учащихся в рамках НОУ (научного общества учащихся) по изучению флоры, экологии и фауны Николаевского района и влияния окружающей среды на здоровье человека. 
       Леонора Геннадьевна в деятельности добилась положительных результатов, так как, всегда учитывает интересы и желания детей, работа соответствует возрастным и психологическим особенностям школьников, учитываются индивидуальные особенности каждого школьника. В работе педагог создает комфортные условия для развития творческих способностей каждого школьника. 
       Педагог в системе рефлексирует деятельность учащихся и обобщает материал для создания методических рекомендаций по организации и использованию деловых и ролевых игр, организации проектно – исследовательской деятельности учащихся в рамках НОУ. На занятиях проводятся наблюдения, школьниками с  удовольствием участвуют в них. Знания, опыт изучения новой дополнительной литературы по предмету, умение проектировать учебный и познавательный материал помогли педагогу разработать ряд оригинальных занятий по различным темам. В работе над проектом встречаются трудности, но стараюсь всегда справиться с ними самостоятельно. Быть руководителем проекта очень сложно, так как необходимо быть педагогом – профессионалом, систематически заниматься самообразованием, одновременно быть научным руководителем у своих талантливых школьников, читать много дополнительной литературы, быть всегда в поиске нового, достаточно много уметь. Сам педагог для учащихся 8 – классов разработала, апробировала и внедрила «Биологическую игру» (региональная программа) по разделу: «Биология животных. Тип Хордовые», «Своя игра» (флора Нижнего Амура). На заседании РМО учителей биологии данные игры были предложены педагогам школ для апробации и получили высокую оценку. Учитель ведет системно мониторинг обучения и видит в классах продвижение в учебе у большинства учеников, 60% школьников способны включиться в самостоятельный познавательный процесс поиска. Свою деятельность строит на диагностической основе. Использует методы наблюдения, тестирования, вносит необходимые коррекции в деятельность обучающихся, адаптирует содержание, методы и темп учебной деятельности ребенка к его особенностям и внедряет педагогические технологии. Это позволяет ее ученикам работать рационально, что дает возможность достигать значимых результатов в своей деятельности. Для создания прочной биолого-региональной базы у учеников большое значение имеет кабинет биологии. В нем систематизирован важный и необходимый материал для проведения уроков, выполнения работ исследовательского характера, организации внеклассной работы, кружка, факультативов, элективных курсов. Данная работа позволила научить школьников систематизировать свои знания, делать выводы, что способствует развитию мышления, создает базу для творческого развития личности.
       Леонора Геннадьевна применяет свои знания по предмету в углубленном преподавании биологии, второй год учит школьников по данной программе, и добилась глубоких, прочных биологических знаний предмета, благодаря развитию творчества у школьников, уверен учитель.
Результатом её деятельности являются:
1. школьники, ежегодно занимающие призовые места на районных конференциях, олимпиадах и в крае.  

2. качественное прохождение  выпускниками итоговой аттестации;

3. выпускники 9,11 классов активно выбирают сдачу экзаменов по биологии, учатся в краевой очно – заочной школе, поступают в ВУЗы на биологический факультет.
4. её ученики работают преподавателями биологии в школах города, района, края.

5. учителем ведется  углубленное преподавание биологии в 9 классе и наблюдается положительный результат своей деятельности: из 25 учащихся – 22 успевают на «хорошо» и «отлично». 

6. внедрение в деятельность проблемной, исследовательской, информационной технологий дает положительные результаты в обучении школьников;
7. учитель ведет системно мониторинг обучения и видит в классах продвижения в учебе большинства учащихся, способность школьников включаться в самостоятельный познавательный процесс поиска;

8. кабинет оснащен учебно-наглядными пособиями, тестами – контрольными, обобщающими, итоговыми;

9. много лет Леонора Геннадьевна руководила творческой группой учителей биологии города и района, а четыре года назад избрана руководителем РМО учителей биологии города и района;

10. Педагог систематически оказывает помощь молодым педагогам, руководит педагогической практикой студентов педагогического училища, многие годы является членом приемной комиссии в медицинском училище.
       Внедрение технологий, тестов, модульных уроков в процесс обучения, практическая направленность обучения, комплексный подход к обучению, системное изучение ХКК, регулярная целенаправленная работа по подготовке к экзаменам, оснащение кабинета дали положительные результаты в ее работе. Процесс обучения и воспитания строит с учетом психологических особенностей школьников разного возраста.

       Леонора Геннадьевна постоянно работает над развитием своего творчества:

- систематически изучает литературу по предмету, новые публикации в газете и в журнале «Биология в школе»;

- систематически знакомится с новыми статьями психологов, педагогов;

- переосмысливает  подходы к преподаванию более трудных тем в биологии;

- регулярно знакомится с новыми технологиями;

- создала методическую базу для успешного обучения школьников биологии. 
Все это делается с целью достижения качества обучения и развития творческих способностей школьников. Уверена, что творческая деятельность учителя – одно из главных условий повышения биологической компетентности ее учеников.

     Педагог Перевозная Леонора Геннадьевна работает в общеобразовательной школе, преподает биологию с 5 – 11 класс, обучает школьников с различным уровнем усвоения материала, с разной подготовкой и желанием приобретать новые знания.
В кабинете биологии созданы все необходимые условия для качественного обучения школьников. Учителем создана методическая лаборатория: разработаны модули уроков по региональному компоненту и задания к лабораторным и практическим урокам. Учитель разработал и активно использует итоговые тестовые задания по всем разделам биологии с 5 – 11 класс, тесты по подготовке к ЕГЭ. В кабинете биологии систематизированы проблемные вопросы – задания, творческие задания по всему курсу биологии, создана библиотека научно – исследовательских работ школьников, весь материал систематически используется в работе педагога. На данном этапе в деятельности педагога, в обучении школьников активно используется компьютерное оборудование и DVD на уроках и во внеклассной работе.
       Уровень профессиональной культуры педагога высокий, Леонора Геннадьевна обладают видением актуальных проблем образования и методики преподавания своего предмета.

       Перспектива: Леонора Геннадьевна проводит систематические консультации для учителей – биологов города и района по различным проблемам, как руководитель ШМО, РМО особое внимание уделяет оказанию методической помощи молодым педагогам, проводит открытые уроки и внеклассные мероприятия, делится наработанным опытом  на педагогических советах, родительских собраниях. Педагоги своей школы, других общеобразовательных учреждений: № 1, № 2, № 3, № 4, №5, вечерней школы приняли опыт работы Леоноры Геннадьевны и используют его в своей деятельности.

       Научная ценность и практическая значимость опыта Леоноры Геннадьевны изучалась работниками РМЦ, администрацией школы, коллегами, учителями биологии города и района с 2015 – 2018 год. Экспертная комиссия решила опыт работы Перевозной Леоноры Геннадьевны по теме: «Развитие творческой деятельности учителя как условие повышения уровня биологической компетентности школьников» рекомендовать для занесения в краевую картотеку передового опыта.
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