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«Применение проектного метода на уроках информатики и ИКТ в условиях реализации ФГОС»
Современное общество претерпевает быстрые и фундаментальные перемены во всех структурах и областях деятельности. Основная цель - формирование молодого поколения, готового активно жить и действовать в современном информационном обществе, насыщенном средствами хранения, переработки и передачи информации на базе новейших информационных технологий.  Для достижения данной цели считаю целесообразным использовать на уроках информатики и ИКТ метод проектов. (слайд 1)

Ме́тод прое́ктов — это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом (проф. Е.С. Полат); это совокупность приёмов, действий учащихся в их определённой последовательности для достижения поставленной задачи — решения проблемы, лично значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.  (слайд 2)

Основное предназначение метода проектов состоит в предоставлении учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей. (слайд 3). Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути. Преподавателю в рамках проекта отводится роль разработчика, координатора, эксперта, консультанта.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. (слайд 4).
Для метода проектов очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов. Работа над проектом тщательно планируется преподавателем и обсуждается с учащимися. Вся деятельность учащихся сосредотачивается на следующих этапах:

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования; 

· выдвижение гипотезы их решения; 

· обсуждение методов исследования; 

· проведение сбора данных; 

· анализ полученных данных; 

· оформление конечных результатов; 

· подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода "мозгового штурма", "круглого стола", статистических методов, творческих отчетов, просмотров и пр.).  (слайд 5)

Задача учителя – направлять работу учащихся в правильное русло. При выявлении и выборе способа решения проблемы любой темы можно предоставить ученикам возможность проявить творческую самостоятельность. Во время создания проектов учитель помогает осваивать новые компьютерные технологии обработки информации, открывает новые возможности использования различных программ. Но за содержание проекта ответственность несут сами учащиеся. (слайд 6) Применение таких методов на уроках требует особой культуры и уровня образованности учителя.
По окончании создания проекта получаются следующие результаты:

1.Формируются и отрабатываются:  

· Навыки сбора, систематизации, классификации,  анализа информации;

· Навыки публичного выступления (ораторское искусство);

· Умения представить информацию в доступном, эстетичном виде;

· Умение выражать свои мысли, доказывать свои идеи;

· Умение работать в группе, в команде;

· Умение работать самостоятельно, делать выбор, принимать решение.

2. Расширяются и углубляются знания в  различных предметных областях.

3. Повышается уровень информационной культуры, включающий в себя работу с различной техникой (принтер, сканер, микрофон и т.д.).

4. Воспитание таких качеств личности, как самостоятельность, любознательность, ответственность, умение добиваться поставленной цели.
5. Обучающийся довольно основательно изучает ту компьютерную программу, в которой создает проект и даже больше – программы, которые помогают лучше представить свою работу.

6. Развитие логического мышления.

7. Самореализация творческих способностей учащихся.

8. Стремление к совершенству. (слайды 7-8)

Последнее время активно работаю над темой «Метод проектов» с целью повышения творческой активности учащихся. Провожу уроки с использованием данного метода, изучаю и анализирую различную научную литературу по данному вопросу. Фиксирую результаты, составляю выводы. 

Несколько примеров применения метода проектов (или исследовательского метода) на уроках информатики:

· Графический редактор Paint. Создание визитной карточки, открытки, приглашения;
· Windows Movie Maker. Создание видеоролика по предложенным темам;
· Microsoft Office Power Point. Создание мультимедийной презентации по выбранной теме. (слайд 9)

Информатика и ИКТ обладает наибольшей степенью возможности применения метода проектов. Обучение для детей превращается в увлекательную захватывающую деятельность, а использование данного метода на уроках способствует повышению профессионализма учителя. (слайд 10)
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