Педагогический опыт работы по теме: «Использование методов и приёмов ТРИХ – технологии для развития творческих способностей детей дошкольного возраста»
Содержание.
I. Введение
II. Актуальность педагогического опыта
III. Инновационная направленность педагогического опыта
3.1. Практическая значимость педагогического опыта  
3.2.  Новизна педагогического опыта
3.3.  Теоретическая основа опыта                                                                                                   3.4. Технология опыта
       3.5.   Педагогическая целесообразность педагогического опыта
IV. Использование ТРИЗ - технологий в условиях реализации                               ФГОС ДО 
V. ОПЫТ РАБОТЫ ПО ТЕМЕ «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ И   ПРИЕМОВ ТРИЗ - ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА»                                                                                                                                                                   
5.1 Использование в работе с детьми младшего дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.  
5.2 Использование в работе с детьми среднего дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.
5.3 Использование в работе с детьми старшего  дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.
VI. Результативность опыта.
VII. Заключение
VIII. Литература
IX. Приложение
1. Диагностика / результативность опыта/ по освоению ТРИЗ технологии  с детьми младшего, среднего, старшего дошкольного возраста ДОО.                                 2. Конспекты организованной образовательной деятельности с элементами ТРИЗ - технологии для детей дошкольного возраста.                                                      3. Игры и творческие задания  с элементами ТРИЗ для занятий  с детьми                                                             дошкольного возраста.                                                                                                      4. Работа с воспитателями.                                                                                                     5. Работа с родителями.                                                                                                            
I. Введение.                                                                                                                            
Задача  развития творческой личности, подготовленной к стабильному решению нестандартных задач в различных областях деятельности в процессе воспитания и обучения, поставленная в Законе РФ «Об образовании», является одной из социально значимых задач современного общества.                                                  В связи, с чем возникла необходимость обновления и повышения качества дошкольного образования, введения программно-методического обеспечения дошкольного образования нового поколения, направленное на выявление и развитие творческих и познавательных способностей детей.                                           Сегодня в современном образовании одним из приоритетных направлений ФГОС ДО  является задача воспитания творческой личности, подготовленной к стабильному решению нестандартных задач в различных областях деятельности. Обучение через творчество, через решение нестандартных задач ведёт к выявлению талантов, развивает способности детей, их уверенность в своих силах. 
Детский возраст - период расцвета воображения и важный период для развития этого ценного качества. Что как ни воображение является одним из  основ  творческого человека.  А проявить себя в творчестве является огромным желанием каждого ребенка. Этим объясняется активное стремление ребенка рисовать, лепить, клеить, создавать что-то из бумаги и пр. Только творчество, умение придумывать, создавать новое лучше всего формирует личность ребенка, развивает его самостоятельность и интерес к познанию мира.                 Поэтому очень важно максимально использовать именно этот период для раскрытия творческого потенциала каждого ребенка. 

На сегодняшний день, очевидно, что с помощью традиционных форм работы нельзя в полной мере создать условия для формирования в детях всех необходимых качеств, наличие которых диктует нынешнее состояние общества. Необходимо сформировать у детей уменье видеть и решать задачи самостоятельно. Всё это делает возможным ТРИЗ – теория решения изобретательских задач. Ведь применение технологий ТРИЗ, даёт детям возможность создать что-либо новое, необычное, через развитие высших психических функций, таких, как воображение, мышление и позволяет раскрыть творческий потенциал ребенка.
II. Актуальность педагогического опыта.
Я считаю проблему развития творческого мышления и познавательной активности дошкольников одной из самых актуальных на данный момент, поскольку эти виды деятельности являются непременной предпосылкой формирования умственных качеств личности, её самостоятельности и инициативности. Кроме того, изменилась и концепция воспитания и обучения нового поколения детей, которая ориентирована не на подготовку исполнителей, а на подготовку творцов, способных самостоятельно мыслить, положительно изменять и преобразовывать нашу жизнь.                                          Изучив современные механизмы воспитания творческой личности,  и проанализировав все имеющиеся возможности повышения уровня развития речи и  познавательной активности детей, я пришла к выводу, что существует необходимость дополнить традиционную технологию воспитания и обучения  инновационной технологией, которая предполагает получение знаний не в готовом виде от педагога, а через самостоятельный поиск ответов на вопросы. Созданная Генрихом Альтшуллером теория решения изобретательных  задач (ТРИЗ) дала мощный толчок к разработке в педагогике технологий, связанных с развитием креативных процессов подрастающего человека в различных предметных областях. В ее основе лежит воспитательная система, построенная на теории развития творческой личности.  Смысл ее – развитие творческих способностей ребенка. Не нарушая игрового процесса, и не теряя интереса к занятиям, ребенок развивается интеллектуально, познает новое и адаптируется ко многим ситуациям, которые могут встретиться ему в будущей взрослой жизни. Адаптированная к дошкольному возрасту ТРИЗ - технология позволяет воспитывать и обучать ребёнка под девизом «Творчество во всём!».                           В настоящий момент программа ТРИЗ для дошкольников носит актуальный характер. Так как  все занятия и игры, упражнения предполагают самостоятельный выбор ребенком темы, материала и вида деятельности.              Они учат детей выявлять противоречивые свойства предметов, явлений и разрешать эти противоречия. Разрешение противоречий – ключ к творческому мышлению. Регулярное столкновение с творческими, исследовательскими задачами, в том числе на которые пока никто не знает ответа, так же необходимы растущему организму.  С самого раннего детства можно научить ребенка системно думать, решать задачи творческого характера.                        Приемы и методы  ТРИЗ с успехом используются в детских садах для развития у дошкольников изобретательской смекалки, творческого воображения, различного вида мышления: диалектного, творческого, абстрактного.                                                               

 Представленный мной педагогический опыт  способствует развитию творческого воображения, мышления, высокого уровня познавательной активности и речи дошкольника, овладению основными мыслительными операциями по созданию творческого продукта, успешному адаптированию детей к школе вне зависимости  от системы обучения, желанию и умению самостоятельно учиться. Применение нетрадиционных методов и приемов технологии ТРИЗ и, дополнительно к ним нетрадиционных техник рисования, на мой взгляд, способствует дальнейшему использованию креативного мышления  в различных видах детской деятельности, в быту и в будущей взрослой жизни детей. Использование нетрадиционных методов и приемов технологии ТРИЗ и РТВ способствует дальнейшему применению её в различных видах детской деятельности, в быту, в будущей жизни.                              
Использование методов и приемов ТРИЗ позволяет мне не только заинтересовать детей, но ещё помогает детям прочно овладевать знаниями, а в дальнейшем грамотно их применять в жизни.  Развив с одной стороны, такие качества мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность, а с другой – поисковые: методы и приемы ТРИЗ разрабатывают формы и методы обучения активности, стремление к новизне; речь и творческое воображение, способствуют дальнейшему применению их в различных видах детской деятельности, в быту.                                                                                       
Данный опыт поможет педагогам, начиная уже с младшего дошкольного возраста развивать у детей нестандартное мышление.                                        Предлагаемый  мною комплекс приёмов, направлен на развитие творческих и умственных способностей, поможет воспитателям стимулировать познавательные интересы детей, изменит их отношение к занятиям, окажет положительное влияние на уровень  развития творческого воображения.
III. Инновационная направленность педагогического опыта.
Современные педагоги должны находить новые, неординарные технологии обучения и образования детей, которые дадут им возможности понимать и принимать новые реалии, быстро ориентироваться и обучаться.

Объективные социальные условия создают необходимость поиска эффективных путей и условий формирования творческого мышления, воображения, речи дошкольников. Известно, что любой ребенок может быть творческой личностью, он от рождения является потенциально талантливым. Неправильное же воспитание, и обучение губят в детях ростки этой одаренности. Ребенок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть,  а наоборот способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, чем более она значима для ребенка и отвечает его природе, тем успешнее идет его развитие, реализуются потенциальные возможности и первые творческие проявления. Поэтому важной особенностью считаю применение методов и приемов ТРИЗ в познавательном развитии детей.                                                                                                                   Понимание выше перечисленного дало мне толчок для использования технологии ТРИЗ-РТВ в работе с дошкольниками.                                                    Считаю, что систематическое изучение тризовских методик и использование их на практике способствует разностороннему развитию личности дошкольника. Дети, умеющие применять методы и приемы ТРИЗ, обладающие нестандарт- ным мышлением, более успешны в освоении знаний в разных видах деятельности.
 Исследуя и играя, дети учатся выявлять противоречивые свойства предметов, явлений и разрешать эти противоречия, определяют свойства и функции объектов, линии их развития, развивают «творческие способности». 

 Данный педагогический опыт  способствует развитию творческого воображения, мышления, высокому уровню познавательной активности и речи дошкольника, овладению основными мыслительными операциями по созданию творческого продукта, успешному адаптированию к школе вне зависимости  от системы обучения, желанию и умению самостоятельно учиться.

Использование нетрадиционных методов и приемов технологии ТРИЗ и РТВ способствует дальнейшему применению её в различных видах детской деятельности, в быту, в будущей жизни.                                                                              В педагогическом опыте представлен набор форм, методов, способов, приемов обучения и воспитательных средств ТРИЗ - технологии, системно используемых в образовательном процессе. 
3.1. Практическая значимость педагогического опыта.
Практическая значимость представленного мной педагогического опыта заключается в:
1. Комбинации методов и приёмов технологии ТРИЗ и нетрадиционных техник, обеспечивающих развивающий эффект и творческий характер деятельности дошкольников.
 2. Применяемые мной приёмы и методы могут быть адаптированы в образовательных учреждениях и в семье для повышения эффективности развития творческого мышления, воображения, речи у  детей, а также для повышения взаимодействия педагогов с семьёй.
 Каждый дошкольник – маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя окружающий мир. Ребенок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть, способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, чем более она значима для ребенка и отвечает его природе, тем успешнее идет его развитие, реализуются потенциальные возможности и первые творческие проявления. 
Поэтому важной особенностью считаю применение методов и приемов ТРИЗ-РТВ в процессе ознакомления дошкольников с окружающим миром.                                          В этом случае воплощается в жизнь две цели: ознакомление ребенка с окружающим миром, окружающей действительностью и развитие творческих способностей: мышления, воображения и речи ребенка дошкольного возраста, умения ребенка вести себя в постоянно изменяющемся окружающем их мире, решать, сначала сказочные, а затем и жизненные проблемы, находить выход из, казалось бы, безвыходных ситуаций.
3.2. Новизна педагогического опыта. 
Использование элементов ТРИЗ в работе с дошкольниками, помогает увидеть многогранность окружающего мира, его противоречивость, закономерность развития. В дошкольной педагогике нет методов в привычном смысле слова, а есть инструменты, с помощью которых педагоги сами изобретают свою педагогику. Если ребёнок научится в окружающей среде решать противоречия, в дальнейшем он будет легче разрешать проблемы. ТРИЗ не только педагогическая теория, ею можно пользоваться в любой сфере деятельности.

Новизна представленного мной опыта заключается в интегрированном решении задач обучения технологии творчества и основной образовательной программы дошкольного учреждения с учетом ФГОС ДО. А также она направлена на создание условий развития инициативы и творческих способностей ребенка на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками через игры, познавательную и исследовательскую деятельность. Ребенок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть, способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, чем более она значима для ребенка и отвечает его природе, тем успешнее идет его развитие, реализуются потенциальные возможности и первые творческие проявления.                                                 Планирование работы по ТРИЗ - технологии основываю на ознакомлении детей с окружающим миром с включением в занятия методов и приемов ТРИЗ, на развитии любознательности, мышления, речи и расширении кругозора детей с включением в ООД  и  другие режимные моменты методов и приемов технологии ТРИЗ.                                                                                                           
      Кроме того, ТРИЗ имеет ряд других ценностей:
Систематическое изучение  тризовских методик и использование их на практике способствует разностороннему развитию личности дошкольника. Ребята, умеющие применять методы и приемы ТРИЗ, обладающие нестандартным мышлением, более успешны в освоении знаний в разных видах деятельности.
ТРИЗ - педагогика призвана учитывать интересы ребенка, это педагогика сотрудничества.
Методики ТРИЗ – идеальные инструменты для проблемного, развивающего обучения. Позволяют сделать и традиционное обучение развивающим.
ТРИЗ - педагогика помогает воспитать у детей стремление к самосовершенствованию. 

Обучение детей методикам ТРИЗ подразумевает  воспитание нравственности, т. е. каждая идея проверяется на нравственность и на возможность воплощения в реальных условиях.
Цель использования данной технологии в детском саду - не просто развить фантазию детей, а научить их мыслить системно, с пониманием происходящих процессов, дать в руки взрослым инструмент по конкретному практическому воспитанию у детей качеств творческой личности, способной понимать единство и противоречие окружающего мира, решать свои маленькие проблемы.                                                                                                              В соответствии с целью я определила следующие задачи:                                    Изучить теоретическую, психолого- педагогическую и методическую литературу по развитию творческого мышления, воображения и речи детей; 
формировать у детей умения наблюдать, анализировать, сравнивать, решать задачи творческого характера;                                                                            развивать способность быстро входить в новые предметные области;                       развивать умение логически мыслить и связно выражать свои мысли;                            адаптировать к динамичной картине мира;                                                                                  развивать желание заниматься самостоятельной экспериментальной деятельностью;  воспитывать творческую личность.                                                                                                                 Для реализации намеченной цели я спланировала свою работу по следующим направлениям:

1. Работа с детьми. Она включала в себя использование методов и приемов ТРИЗ и РТВ для развития творческого потенциала.
2. Работа с родителями – консультирование, совместная деятельность.

3. Работа с педагогами – обобщение опыта, помощь в использовании методов и приемов ТРИЗ и РТВ.

Для решения поставленных задач использую следующие методы:                       проблемно–поисковый, поисков – экспериментальный, игровой, практический.       

 Приемы:

1. Умение находить противоречия или прием выделения противоположных свойств (в младшем дошкольном возрасте дети определяют – хорошо или плохо и обосновывают: почему они так считают; в  старшем дошкольном возрасте решают противоречия).

2. Прием постановки вопросов как один из показателей творческих способностей. 

3. Переформулирование – умение выделять в предмете нехарактерные для него свойства.

4. Генерирование идей – творческий подход к решению самых разных проблем. (Использование приемов фантазирования: в младшем возрасте на конкретных примерах или на сказках; в старшем дошкольном возрасте, опираясь на жизненный опыт детей). 
Выбор тех или иных методов или приемов зависит: от возраста детей и от их уровня развития; от содержания задач, стоящих перед данным занятием или бытовой деятельностью; от овладения детьми методов и приемов решения творческих зад
Элементы ТРИЗ - технологии  я применяю во всех образовательных областях: познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, в игровой деятельности (фронтально, по подгруппам, индивидуально), а также в режимных моментах (в утренние часы, при умывании, одевании на прогулку, на прогулке).                                                                                                                               Таким образом, каждый вид деятельности вносит вклад в процесс развития творческого потенциала дошкольников,  от овладения детьми методов и приемов решения творческих задач.
3.3. Теоретическая основа опыта.
 Технология ТРИЗ  (теория решения изобретательных задач) возникла в конце 40-х годов. Её автором является писатель – фантаст Генрих Саулович Альтшуллер. В дошкольный мир данная теория пришла в 1987 году.  В её основу вошло утверждение, что все системы возникают в силу объективных законов, путём преодоления противоречий. Технология ТРИЗ имеет своей целью показать некоторые пути воспитания творческой личности в условиях детского сада на основе развития творческого воображения и сущности теории решения изобретательских задач.                                  Теоретическую основу моего педагогического опыта составили методы и алгоритмы решения изобретательских задач (ТРИЗ - автор Г.А. Альтшуллер,1964 г.), адаптированные к работе с дошкольниками и основанные на работах  A.B. Корзун «Весёлая дидактика», М.Н. Шустерман и З.Г. Шустерман «Думаем, изобретаем, открываем мир», а также методические материалы по обучению дошкольников и младших школьников  С.Н. Мурашковской, С.И. Гин, Березиной В.Г., Мурашковской И.Н., Нестеренко A.A., Сидорчук Т.А. «Развитие творческого мышления, воображения и речи дошкольников».
Теоретическая значимость ТРИЗ–РТВ заключается в разработке путей, методов и средств творческого воображения и мышления в соответствии возрастным особенностям детей; в разработке системы методов целенаправленного воздействия на воображение, творческое мышление и речь детей; в разработке тестирования, позволяющего определить уровень развития воображения, творческого мышления.

ТРИЗ как универсальный инструментарий, используется в различной специально организованной деятельности. Это позволяет формировать единую гармоничную, научно обоснованную модель мира в сознании ребенка, осуществить эвристическое обучение.                                                                Оптимальной формой овладения детьми методиками творчества являются системы творческих заданий, которые даются детям через игры, алгоритмы на занятиях и в течение дня.

Необходимым условием формирования творческого потенциала у детей будет 

практическое воплощение творческой мысли детей в рисунках, сочинениях, сказках, песнях, загадках, поделках, движениях.

3.4. Технология опыта.
Чтобы  не перегружать детей дополнительными занятиями, я использую элементы ТРИЗ на базе  программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т. С. Комаровой и  М. А.Васильевой, по которой работает наш детский сад.                                                    
Элементы ТРИЗ (игры, задания, упражнения) я включаю в организованную образовательную деятельность по развитию речи и ознакомлению с окружающим миром, а также в различные режимные моменты в утренние и вечерние часы, самостоятельную, коллективную и совместную игровую деятельность с детьми. 
Планируя работу, я делаю упор на развитие творческого воображения с включением в занятия методов, приемов и принципов ТРИЗ.

Применяя в работе с детьми эту технологию,  придерживаюсь следующих принципов педагогического воздействия:
1. Принцип свободы выбора. В любом обучающем или управляющем действии я стараюсь предоставить ребёнку право выбора. Дети самостоятельно могут выбирать материалы, оборудование, виды деятельности, способы работы.
2. Принцип открытости. Я предоставляю ребёнку возможность работать с открытыми задачами (не имеющими единственно правильного решения), для чего в условия творческого задания закладываю разные варианты решения.   Предоставляю ребёнку возможность работать с открытыми задачами, т. е. возможны несколько вариантов решений одной и той же проблемы или задачи. 
3. Принцип деятельности. В любое творческое задание я включаю практическую деятельность.
4. Принцип обратной связи. Я контролирую процесс освоения детьми мыслительных операций, так как в новых творческих заданиях есть элементы предыдущих.
5. Принцип идеальности. Творческие задания, в основном, не требуют специального оборудования и могут быть частью любого вида деятельности. Это позволяет мне максимально использовать знания и интересы детей.      
Однако выбор тех или иных методов или приемов зависит:

- от возраста детей и от их уровня развития;                                                                              - от содержания задач занятия или любого вида деятельности;

- от овладения детьми методов и приемов решения творческих задач.

Основным средством является поиск. Я не даю детям готовые знания, не раскрываю перед ними истину, дети должны научиться находить её сами.                  Если ребенок задает вопрос, не даю ему готовый ответ.                                           Наоборот, спрашиваю его, что он сам об этом думает. Приглашаю его к рассуждению. Стараюсь наводящими вопросами подвести его к тому, чтобы он сам нашел ответ на свой вопрос. Если же вопроса не последовало, то указываю ребенку на противоречие. Тем самым, ставлю ребенка в ситуацию, когда нужно найти ответ, то есть повторить исторический путь познания и преобразования предмета и явления.
3.5.   Педагогическая целесообразность педагогического опыта. 
Развитие ребенка во многом зависит от того, какое влияние оказывают на детей взрослые. Поэтому основными субъектами, вовлеченными в осуществление опыта и для которых данный опыт предназначен, являются педагоги дошкольного образования, дети дошкольного возраста и их родители (законные представители). Предлагаемое мною взаимодействие обеспечивается целенаправленным, активным включением всех участников образовательного процесса в развитие творческого мышления, воображения и речи. При этом обязателен учет возрастных и индивидуальных особенностей дошкольников.
ТРИЗ для дошкольников – это система коллективных игр, занятий, призванная не изменять основную программу, а максимально увеличивать ее эффективность. 
Я считаю, что использование данной технологии можно применять с любого дошкольного возраста.                                                                                                                    Работу  по ТРИЗ-РТВ начала проводить  с детьми младшего дошкольного возраста, затем со средним, старшим дошкольным возрастом.                                                      
Предложенный мною игровой материал может быть использован и в свободной игровой деятельности и вне занятий.

IV. Использование ТРИЗ - технологий в условиях реализации ФГОС ДО.
Согласно ФГОС дошкольного образования, одной из первостепенных задач воспитания и обучения является воспитание детей обладающих высоким творческим потенциалом. Практика показала, что с помощью традиционных форм работы нельзя в полной мере раскрыть творческий потенциал каждого ребёнка. Необходимо применение новых форм, методов и технологий.

Одной из эффективных педагогических технологий для развития творчества у детей я считаю, является ТРИЗ.  Смысл ее – развитие творческих способностей ребенка. Не нарушая игрового процесса, и не теряя интереса к занятиям, ребенок развивается интеллектуально, познает новое и адаптируется ко многим ситуациям, которые могут встретиться ему в будущей взрослой жизни. 
ТРИЗ для детей дошкольного возраста – это система игр, занятий и заданий, способная увеличить эффективность программы, разнообразить виды детской деятельности, развить у детей творческое мышление, технология позволяет осуществить естественным образом личностно-ориентированный подход, что особенно актуально в контексте ФГОС ДО. Ведь ФГОС ДО предполагает развитие познавательных интересов детей, любознательности и познавательной мотивации, формирование познавательных действий, становление сознания,  развитие воображения и творческой активности.
Поэтому я и остановилась на технологии ТРИЗ, которая на сегодняшний день, в контексте ФГОС дошкольного образования является особенно востребованной. 
 Главная цель использования технологии в условиях реализации ФГОС: освоение ребенком способов познания и становления у него ключевых компетентностей: информационной, коммуникативной и технологической.                   В результате с использованием элементов ТРИЗ у детей снимается чувство скованности, преодолевается застенчивость, развивается речь и логика, мышление, повышается интерес к занятиям, увеличивается словарный запас, формируется грамматический строй речи, развиваются такие мыслительные операции, как анализ, синтез, сравнение, обобщение.                                                     Дети с большим желанием и заинтересованностью относятся к каждой творчески поставленной задаче, быстро включаются в занятия, психологически раскованные и уверенны на занятиях. Поэтому адаптированное использование методов и приёмов технологии ТРИЗ является неоспоримым.                                Методики ТРИЗ высокоэффективны, имеют чёткий алгоритм к действию, которое всегда переходит в ожидаемый результат.
V. ОПЫТ РАБОТЫ ПО ТЕМЕ «ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ И   ПРИЕМОВ ТРИЗ - ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА». 
Творческие наработки  по теме  «Использование методов и приёмов ТРИЗ - технологии для развития творческих способностей детей дошкольного возраста»  представляют собой накопленный мною опыт работы с дошкольниками по данной теме в течение нескольких лет, начиная с младшего дошкольного возраста и заканчивая старшим дошкольным возрастом.
Оптимальное функционирование опыта работы обеспечивается серией разработанных мною для детей младшего, среднего и старшего дошкольного возраста конспектов занятий, сценариев, игровых заданий     с включением элементов ТРИЗ. Их использование помогает мне  активизировать познавательный интерес дошкольников, способствует формированию у детей творческой речевой деятельности и выразительности речи, индивидуальных способностей детей. 
Основной задачей использования ТРИЗ - технологий на занятиях в детском саду  является привитие ребёнку радости творческих открытий. Обучение через творчество, через решение нестандартных задач ведёт к выявлению талантов, развивает способности детей, их уверенность в своих силах. Для решения этой задачи занятия провожу так, чтобы они органично вписывались в естественную  жизнь детей, а   не носили  «академический» характер. В  проведении организованной образовательной деятельности часто применяю игрушку – героя занятия, которая «помогает» мне.  От лица игрушки задаю детям проблемные вопросы, с ней провожу обучающие  диалоги по теме занятия. Игрушка активно выражает  своё  мнение, спрашивает и уточняет непонятное, порой ошибается, запутывается. Детское стремление общаться  и помогать ей существенно увеличивает активность и заинтересованность. 
В конце занятия подводим с детьми итоги для того, чтобы обучить детей навыкам  рефлексивного анализа: Чем занимались?, Что нового узнали?,                 Что было самым интересным?,  Что осталось непонятным?                                                   Итоги подводим с детьми в разных формах:  в играх «Копилка новостей»,  «Интервью», «Доскажи предложение» и др., в обсуждении планов на будущее (Вот мы сегодня узнали о .., а на следующем занятии узнаем, почему…).                    При этом происходит естественный переход детей от одного  вида деятельности к другим, связав содержание  занятия с последующими, режимными моментами.
В арсенале технологии ТРИЗ существует множество игровых методов, которые хорошо зарекомендовали себя в работе с детьми дошкольного возраста.                                                                                                                                      Для своей работы я отобрала методы и приёмы и применяю следующие из них: 
Метод мозгового штурма.
Это оперативный метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности, при котором участникам обсуждения предлагаю высказать как можно большее количество вариантов решений, в том числе самых фантастичных. Затем из общего числа высказанных идей отбираем наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике. Изобретательские задачи должны быть доступны детям по возрасту. Перед началом мозгового штурма четко ставится задача - вопрос. Особенность проведения мозгового штурма с детьми в том, что они сами по ходу обсуждения корректируют высказанные идеи, анализируют их. Примерные темы мозгового штурма, которые я использую: «Как не дать рукам замёрзнуть зимой, если нет варежек?», «Как не заблудиться в лесу?», «Как сделать кашу вкусной, если нет соли?», «Как раскрасить цветок, если нет красок?» и т.п.
Великолепным стимулом активности является постановка детей в ситуацию, когда им надо кого-то спасти, кому-то помочь, кому-то посоветовать. Только этот «кто-то» должен быть «хорошим человеком». «Давайте поможем птенчику, Красной Шапочке, Аленушке...» 
Результаты мозгового штурма должны быть непременно отражены в продуктивной деятельности: нарисовать свой кусочек лета в зиму; вылепить продукты, которые стали недоступны мышам и т.д.
В ходе реализации этого метода развиваются коммуникативные способности детей: умение вести спор, слышать друг друга, высказывать свою точку зрения, не боясь критики, тактично оценивать мнения других и т.п.                                    Данный метод позволил  развить у детей способность к анализу, стимулировать творческую активность в поиске решения проблемы. Метод мозгового штурма позволил мне научить детей не бояться высказывать свои мысли, снять страх перед критикой и страх ошибиться, поднять статус робкого ребенка, сделать его более смелым и раскованным.
Метод фокальных объектов. 
Суть метода заключается в том, что к определённому объекту, находящемуся в фокусе, в центре внимания, «примеряются» свойства и характеристики других, ни чем с ним не связанных объектов. Сочетания свойств оказываются иногда очень неожиданными, но именно это и вызывает интерес у детей.
Метод фокальных объектов направлен на развитие у детей творческого воображения, фантазии, формирование умения находить причинно-следственные связи между разными объектами окружающего мира, на первый взгляд, ничем не связанные друг с другом. Неожиданные сочетания дают интересные результаты.

Цель МФО – установление ассоциативных с различными случайными объектами.

Данный метод позволяет ставить следующие задачи:

– придумать что-либо новое, видоизменяя или улучшая привычный вид реального объекта;

– познакомить детей с чем-то новым или закрепить ранее полученные знания, рассматривая предмет с необычной стороны;

– составить рассказ или сказку о рассматриваемом объекте, используя найденные определения;

– проанализировать художественное произведение или картину.

На первых порах  было достаточно только лексического объяснения полученных словосочетаний, а для закрепления и обобщения предлагала  детям нарисовать то, что получилось в результате коллективного фантазирования.

На занятиях по речевому,  познавательному развитию,  дети старшего дошкольного возраста с интересом  играют в  игру «Изобретатели», в которой изобретают предметы мебели, посуды, животных, овощи и фрукты, кондитерские изделия, елочные игрушки.

 Используя  метод фокальных объектов, мы с детьми придумывали и зарисовывали фантастических животных, обговаривали, где они могут обитать и чем питаться, удивительный транспорт, диковинные растения и т. д.                         Или предлагала детям картинки «забавные животные», «пиктограммы».                           Дети  называли их.                                                                                                           Например «Левообезьян». Его родители: лев и обезьянка. Живет в жарких странах. Очень быстро бегает по земле и ловко лазает по деревьям. Может быстро убежать от врагов и достать фрукты с высокого дерева.                      
Метод  аналогий.
Так как аналогия - это сходство предметов и явлений по каким-либо свойствам и признакам, то вначале учу детей определять свойства и признаки предметов, учу их сравнивать и классифицировать эти предметы. 
Игра «Теремок». Живет Василиса - премудрая в теремке, она пустит к себе в гости только того, кто скажет, чем он похож на нее.  
Морфологический анализ. В работе с дошкольниками этот метод очень эффективен для развития творческого воображения, фантазии, преодоления стереотипов. Суть его заключается в комбинировании разных вариантов характеристик определённого объекта при создании нового образа этого объекта. Чтобы создать новый образ какого-либо объекта, выделяем  как можно большее количество критериев и характеристик этого объекта по каждому из критериев. И  лучше всего начинать работу по методу морфологического анализа со сказочных образов.

 Например, необходимо создать новый образ Бабы Яги. Наше воображение рисует нам образ старой злой бабуси, которая любит совершать плохие поступки. Не будем пока отказываться от данного образа. Выделим основные критерии, по которым можно охарактеризовать этот сказочный персонаж: возраст, место жительства, внешний вид, средство передвижения, одежда и т.д. Могут получиться очень интересные образы. Например, Баба Яга  - супермодель, одетая в костюм Русалки, проживающая в загородном доме и передвигающаяся на лыжах. Или медведь Михайло Иванович в спортивном костюме, живущий на северном полюсе и передвигающийся на роликах.                   Сразу хочется придумать историю о таком герое. 
Данетка.
Метод реализуется в форме игры «Да - Нетки» или «Угадай, что я загадала». Этот метод дает возможность научить детей находить существенный признак в предмете, классифицировать предметы и явления по общим признакам, слушать и слышать ответы других, строить на их основе свои вопросы, точно формулировать свои мысли. Дети учатся задавать вопросы, правильно их формулировать.
Например,  я загадываю определенный предмет природного или рукотворного происхождения, а дети задают вопросы, относящиеся к этому предмету.                          Я загадала предмет. Дети задают свои вопросы – но мой ответ будет, да либо нет. На вопросы можно отвечать только «да» или «нет».
Вопросы детей следуют, основанные на догадках, до тех пор, пока объект не будет угадан.
Метод противоречий.  В работе с дошкольниками этот метод способствует воспитанию качеств творческой личности, чувств справедливости, умений в критической ситуации найти верное решение возникшей проблемы,  логически оценить свои действия.  Этот  метод реализуется  через игру «Хорошо – плохо».
Солнце – это хорошо, потому что светит, греет, радует. Но солнце – это и плохо, потому что сушит, жжет, испепеляет.                                                               Игра заставляет дошкольника постоянно находить в одном и том же предмете, действии плохие и хорошие стороны. Такая игра постепенно подводит детей к пониманию противоречий в окружающем мире.                                                    Решение противоречий – это важный этап мыслительной деятельности ребенка. Для этого существует целая система методов, используемых мной в игровых и сказочных задачах.                                                                                                        Большое значение я уделяю работе со сказками, решению сказочных задач и придумыванию новых сказок. Процесс придумывания новой сказки на основе уже готовой, проходит у нас очень оживленно. Дети ставят знакомых героев в новые обстоятельства, условия и фантазируют, что же с ними может произойти.
В работе с детьми использую приёмы  фантазирования. 
Главная их цель состоит в развитии воображения дошкольников.      Придумывать, фантазировать можно не вслепую, а с использованием конкретных приемов: увеличение-уменьшение, деление-объединение, преобразование признаков времени, оживление-окаменение, динамика – статика, наоборот.
Приемы фантазирования использую при обучении детей творческому рассказыванию:
а) уменьшение - увеличение объекта (выросла репка маленькая-премаленькая. Продолжи сказку);
б) наоборот (добрый Волк и злая Красная Шапочка);
в) дробление – объединение (придумывание новой игрушки из частей старых игрушек или невероятного животного, отдельные части которого представляют собой части других животных).
Сказки от «живых» капель и клякс.
Сначала учу детей делать кляксы (черные, разноцветные). Затем глядя на них, дети видят  образы, предметы или их отдельные детали и отвечают на вопросы: «на что похожа твоя или моя клякса?» «Кого или что напоминает?» далее можно прейти к следующему этапу – обведение или дорисовка клякс.                           Образы «живых» капель, клякс помогают детям сочинить сказку.
Метод моделирования маленькими человечками.
Сущность данного метода заключается в представлении о том, что все предметы и вещества состоят из множества маленьких человечков.                                  В зависимости от состояния вещества МЧ ведут себя по-разному.                       Человечки твердого вещества крепко держатся за руки, в жидком веществе человечки стоят рядом, человечки газообразных веществ постоянно в движении. Данный метод позволил наглядно показать детям природные явления, характер взаимодействия элементов предметов и веществ.                                  С помощью метода ММЧ мы рассмотрели условия перехода веществ из одного агрегатного состояния в другое, исследовали свойства различных материалов.    На основе этого метода разработаны игры и упражнения, в которые дети с удовольствием играют. Например, мы играем в подвижную игру «Мы - маленькие человечки». Дети встают в круг и в зависимости от того, какое слово произносит взрослый, дети либо стоят, крепко держась за руки (если, например, воспитатель говорит «камень», «скала», «дом»), стоят рядом, касаясь плечами («вода», «сок», «молоко») и начинают бегать (слова «пар», «дым», «запах»).
Метод  системного анализа.                                                                                                                          Дошкольники  часто встречаются с массой проблем, вырабатывают свои критерии их оценки и находят решения. Всестороннему знакомству детей с предметом или явлением помогает, как правило, метод системного анализа. Метод помогает рассмотреть мир в системе, как совокупность связанных между собой определенным образом элементов, удобно функционирующих между собой. Он позволяет заглянуть в историю создания, например игрушки, разложить ее по деталям и даже «сконструировать» игрушку будущего.                                                                                      Его цель – определить роль и место объектов, и их взаимодействие по каждому  элементу.   Например, система «обезьянка». Подсистема (часть системы) – лапы, хвост, глаза, кровеносная система. Надсистема (более сложная система, в которую входит рассматриваемая система) – дикое животное. Задаются вопросы: «Что было бы, если бы все обезьяны исчезли?», «Для чего они нужны?», «Какую пользу они приносят?» Дети предлагают варианты своих ответов, суждений. В результате приходят к выводу, что все в мире устроено системно, и если нарушить одно звено этой цепочки, то непременно нарушится другое звено (другая система).                                                                                                                                                              
Круги Луллия.                                                                                                                                           
 «Круги Луллия» вносят элемент игры в занятие, помогают поддерживать интерес к изучаемому материалу.  Игра развивает внимание, творческие способности, эмоциональную отзывчивость, речь и интеллект.                                    Для определения уровня развития воображения и творческого мышления  провожу тренинги в виде игровых упражнений (индивидуально и с подгруп -пой).   
Одним из самых интересных методов развития мышления, воображения и речи детей для меня оказалась мнемоника или мнемотехника – система различных приемов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования дополнительных ассоциаций.                                Использование мнемотаблиц в образовательной деятельности позволило детям эффективнее воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, перекодировать, сохранять и воспроизводить ее в соответствии с поставленными учебными задачами. Особенность методики – применение не изображения предметов, а символов.  Символы мною были максимально приближены к речевому материалу. Дидактическим материалом нам служили мнемотаблицы – схемы, в которые заложена определенная информация. Овладение приемами работы с мнемотаблицами значительно сократило время обучения, что позволило включать в занятие интегрированные виды деятельности и, как следствие, в полной мере формировать творческое поисковое мышление детей.

Особенно эффективным оказалось для меня использование мнемотаблиц в рассказывании и сочинении сказок, обучению составлению описательных рассказов, разучиванию стихотворений.

Я рассматриваю мнемотаблицы не как определившиеся схемы для восприятия детьми на протяжении всего периода обучения. Каждый раз, читая или рассказывая детям сказку или стихотворение и кодируя информацию, я всегда учитываю индивидуальные особенности детей, их ассоциативные возможности, способность к восприятию той или иной информации.                    Поэтому на любое произведение я стараюсь создать свою таблицу, в которой учитывается даже эмоциональный настрой детей на данный момент. Поэтому работу с мнемотаблицами я всегда провожу с небольшой группой детей.
Очень хорошо вписывается ТРИЗ в проектную деятельность, так как проект начинается с проблемной ситуации или поставленного вопроса. Дети находят выход из проблемной ситуации, составляют план ее решения, придумывают продукт проекта, а потом их реализуют в практической деятельности.                    Наши проекты: «Большие и маленькие жители леса», «Внимательный пешеход», «Огород на подоконнике» и другие.
Работа над проектом позволила объединять родителей, детей и педагогов для решения поставленных целей. Хочется отметить важность вовлечения семьи в данную работу. Родители активно участвуют в проведении всех проектных мероприятий, помогают в оформлении продуктов проекта.                                    На прогулках  с детьми использую методы фантазирования: оживление, увеличение- уменьшение.                                                                                                  Наблюдаем за «живыми облаками»: куда они плывут, какие вести несут, почему тают, о чем нам расскажут, что нам покажут.                                              Оживляем ветер: кто его мама? Кто друзья? О чем ветер спорит с солнцем?

Очень интересен метод эмпатии - дети представляют себя на месте наблюдаемого.                                                                                                                         Давай превратимся в этого воробушка: «Что ты чувствуешь?», «Кого боишься?», «О чем мечтаешь?»                                                                                                                На прогулках мы придумываем загадки, рисуем палочками на земле, часто берем с собой увеличительные стекла, разноцветные очки, зимой часто рассматривали мир через прозрачные льдинки.

Это своеобразное общение с живой и неживой природой помогает детям видеть тайны изменений, превращений.

В результате дети делают самостоятельный вывод, что все вокруг нас движется, изменяется, на кого-то или что-то похоже.                                                                        
Основной задачей, которую я ставлю перед собой, является не сообщение детям новых знаний, а обучение их способам самостоятельного добывания информации, что возможно и через поисковую деятельность, и через грамотно организованное коллективное рассуждение, и через игры и тренинги.

Учитывая это, организованную образовательную деятельность строю по следующим правилам:
1. Минимум сообщения информации, максимум рассуждений.

2. Оптимальная форма организации обсуждения проблемных ситуаций -  мозговой штурм.

3. Системный подход (все в мире взаимосвязано, и любое явление должно рассматриваться в развитии).

4. Включение в процесс познания всех доступных для ребенка мыслительных операций и средств восприятия (анализаторов, причинно-следственных выводов и заключений, сделанных самостоятельно, предметно-схематичной наглядности и т.д.)

5. Обязательна активизация творческого воображения.

В процессе проектирования организованной образовательной деятельности  с детьми придерживаюсь следующей последовательности:
а) Выбор темы занятия провожу на основе «Программы воспитания и обучения в детском саду». 

б) Определение вида занятия (выбор определенной методики или комплексный вариант). Замечу, что комплексный подход – та форма работы, которая обеспечивает наибольшую активность детей и свободу их выбора.                                   Кроме того, в продуктивной деятельности, без которой комплексное занятие не обходится, происходит закрепление материала.
в) Формулировка программного содержания.

г)  Выбор разнообразных инструментов обучения.

д) Составление конспекта.
 Нагрузку тщательно дозирую в соответствии с возрастом дошколят и их индивидуальными особенностями. Так, если в самых младших группах деток в большей степени учу просто общаться и познавать мир, то в старшей группе они уже начинают решать свои первые задачки.
Для успешного использования ТРИЗ - технологии я создала соответствующую развивающую среду: приобрела дидактические развивающие игры и пособия, картинки, разные виды театров, конструкторов, различный изобразительный и бросовый материал. Все пособия дети  имеют возможность использовать в самостоятельной деятельности.                                                                                                        Считаю, что положительных результатов в работе с детьми можно достигнуть только в тесном взаимодействии с семьей. На начальном этапе в своей работе с родителями познакомила их с методами и приёмами ТРИЗ через беседы, консультации. Темы консультаций: «ТРИЗ в детском саду и дома», «Дидактические игры, направленные на развитие речи детей, предлагаемые методикой ТРИЗ», «Нетрадиционные способы рисования». Это способствовало установлению контакта и дальнейшего тесного сотрудничества с родителями. Родителей удивили новые способности их детей. Они отметили, что дети не просто играют, а обследуют объекты, размышляют, умеют подобрать нужные слова. Родители дали положительную оценку использованию новой технологии в обучении их детей.
Организую различные конкурсы совместного творчества детей и родителей. Одним из постоянных конкурсов является конкурс загадок. Дети совместно с родителями придумывают загадки, которые мы впоследствии оформляем в виде сборников загадок и предлагаем решить их родителям и даже работникам детского сада. Ведь загадка – это серьезное упражнение для ума, важнейший путь пополнения знаний и средство упражнения в остроумии.
5.1 Использование в работе с детьми младшего дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.  
В младшем дошкольном возрасте следует формировать умение сравнивать, различать, обобщать, устанавливать причинную зависимость между отдельными явлениями; ребенок начинает фантазировать в «уме».                          Малыш начинает использовать предметы-заместители. Это и есть начало развития детского воображения.  У детей младшего дошкольного возраста маленький багаж знаний об окружающем мире и это, конечно, создает проблему. Я считаю, что  детям важно сначала дать реальные сведения об объекте, закрепить эти знания,  а потом уж начинать фантазировать. Но именно в процессе  фантазирования  происходит прочное усвоение полученных знаний, потому что присутствует неподдельный интерес к изучаемому объекту или явлению. Познавательный материал усваивается быстро и качественно.                                                                                                                           Считаю, что очень важно и актуально при проведении занятий по ознакомлению с окружающим миром, включать в тематику занятий методы и приемы ТРИЗ – РТВ, которые вызывают неподдельный интерес ребенка к предлагаемому материалу занятия. И, когда знакомый ребенку предмет приобретает какое - либо новое, незнакомое и необычное ему свойство, это очень его заинтересовывает.
У  детей младшего дошкольного возраста мышление носит наглядно-действенный характер, весь процесс обучения строится и проводится с применением дидактических игр. Игры носят в основном сенсорный характер и соответствуют тематическому планированию по ТРИЗ-РТВ. Методика проведения игр была  обычная, соответствующая методическим рекомендациям для детей данного дошкольного возраста. Для успешного использования ТРИЗ - технологии начала создавать соответствующую предметно - развивающую среду: оформила зону, изготовила дидактические развивающие пособия.                                                                     Большое внимание уделяла  качеству демонстрационного материала, предлагаемого мною детям. Он был яркий, сравнительно большой и конкретный. Необходимой частью многих занятий была  игра-пособие  «Кольца Луллия».  Заметила, что в работе с детьми эта игра на протяжении всего дошкольного периода не теряет своей актуальности.                                                                                                    
Для игры мы раскручивали с детьми круги и составляли сочетания объектов (их признаков) из тех, которые попадут «под стрелочку». В зависимости от задания объясняли  эти сочетания. 

Материал для этой игры для младшего дошкольного возраста подбирала по тематическому планированию.

Эта игра облегчила  процесс проведения занятия, так как дети сами, крутя кольца, выбирали для себя вариант понравившегося задания.  В процессе игры у детей формировался интерес к выполняемому действию, сознание собственной значимости, познавательный интерес и соответственно лучшее усвоение материала. Эту игру использовала и в старшем дошкольном возрасте.
Формирование у детей младшего дошкольного возраста основ диалектического мышления начинала с работы с противоречиями. 
В младшем дошкольном возрасте противоречия решались в процессе ознакомления с окружающим миром. Предлагала  вниманию детей конкретную ситуацию, где детям предлагала  проанализировать ситуацию, выразив свое мнение о происходящем – хорошо это или плохо?                                                      (Например, котенок рос-рос и вырос выше дома – хорошо это или плохо?                     А если арбузы будут расти на дереве – хорошо или плохо?)  И дети смогли уже мотивировать, почему хорошо или почему плохо, объясняя свой выбор, а затем и уже предлагать  варианты того,  как изменить плохое и сделать лучше.  

Начиная с младшего дошкольного возраста, вводила  приемы фантазирования: «Оживление», «Увеличение – Уменьшение», «Ускорение – Замедление», «Дробление – Объединение». Которые воспринимались  детьми посредством их символов:

· «Оживление» - оживлялка;

· «Увеличение  - Уменьшение» - гномик-великан;

· «Ускорение – Замедление» - черепахосамолет;

· «Дробление – Объединение» - молоток.

На основе этих приемов происходило и закрепление сказок, и инсценирование, и драматизация. Развивались артистические способности, формировалась речь, развивались коммуникативные навыки и умения, и, конечно же, творческие способности (мышление, воображение и речь ребенка).                                                       Дети учились  их применять и использовать для решения сказочных задач, а затем уже и для решения жизненных ситуаций. Например, на примере русской народной сказки «Кот, петух и лиса» предлагала посредством приемов фантазирования, всех выше перечисленных, спасти Петушка от лисы. Рассматривались  все предложенные варианты и выбирались  лучшие из них.                                                                                            Приемы рассматривались и вводились на конкретных примерах и ситуациях в процессе занятия, а затем закреплялись в повседневной деятельности. 

В младшем дошкольном возрасте использовала еще один метод ТРИЗ-РТВ – это метод фокальных объектов (МФО). Он использовался не в полном объеме, а лишь частично. Делала подборку словосочетаний, обозначающих объекты с нетипичными признаками. С детьми обсуждали, когда (в каком случае) у объектов бывает такое свойство.                                                                                            
Например: когда бывает «мыльное дерево»? 

Сущность этого метода заключается в  том, что совершенствуемый образ держится в поле внимания, как в фокусе фотообъектива, а к нему «примеряются»  свойства других, совершенно не связанных с изначальным объектом, предметов. Сочетания свойств оказываются иногда совершенно неожиданными, но именно это и вызывает интерес. Например, когда рассматривали  с детьми строение дома (стены, потолок, пол, окна, двери и т.д.) к этим объектам примеряли следующие качества: пол колючий, как ежик или горячий как сковородка. Рассматривали вариант: как будем ходить по нём (показывается) и сразу решается противоречие: хорошо это или плохо, чем хорошо и чем плохо.

Использование этого метода способствовало развитию воображения ребенка, развитию мышления, его раскрепощению.                                                                                                                                      Использовала в работе с детьми младшего дошкольного возраста еще один метод ТРИЗ – РТВ  – морфологическиий  анализ, который позволял формировать у детей умение давать большое количество разных категорий ответов в рамках заданной темы. Суть метода заключалась  в подборе вариантов соединения определенных характеристик при создании нового образа. Дети искали способы сочетания противоположных значений признака. Например: зайчик прыгнул и попал между жёлтым и  синим цветом.                              Каким он стал? Как раскрасился?                                                                                                Побуждала  искать разные варианты: не только смешение двух красок, но и разноцветные части (лапки жёлтые, ушки синие), и орнаменты (в клетку, полоску) и т.д.                                                                                                                                               В результате применения данного метода происходило развитие сенсорных способностей, гибкости мышления, развития воображения ребенка.

5.2 Использование в работе с детьми среднего  дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.                                                                                                           У детей среднего дошкольного возраста расширяются представления о времени и пространстве, дети начинают четко выделять прошлое и будущее.
 В речи детей появляются определения, обозначающие свойства, этические качества (храбрый, добрый), эмоциональное состояние (грустно, весело), эстетические характеристики (красивый, неприятный).

 Этот возраст характеризуется целенаправленностью психических процессов.

 Поэтому определяла  степень сложности задания и его объем, мотивацию, интерес, переключение с одного вида деятельности на другой.

Считаю, что важна результативность любого задания, где учитывается  не только результат, но и то, какими средствами он будет достигнут.
Дети данного возраста учились оперировать в уме знаниями о предметах, их связями и отношениями, обобщенными и индивидуальными свойствами этих предметов; раскрывали  причинно-следственные отношения между явлениями и действиями окружающего мира.                                                                      Обращали  с детьми внимание на разнообразие предметов окружающего мира (стулья, шкафы, платья разного размера, назначения, на разнообразие функций одного предмета и предметов с одним назначением (ручка – ребенка, дверная, ручка чашки, пишущая ручка; шкаф – посудный, одежный, бельевой, книжный и т.д.). Развивали умение действовать с предметами в уме, применяя их на практике с помощью полученных ранее знаниями об этих предметах и т. д.
Работу в среднем дошкольном возрасте начинала так же с решения противоречий. Если в младшем дошкольном возрасте при решении противоречий, дети выбирали варианты решения и обосновывали их, то в средней группе дети уже старались сформулировать противоречия и отыскать пути их решения, используя новые приемы и принципы: прием разделения противоречивых свойств в пространстве и во времени; принцип объединения однородных и неоднородных систем; прием  «наоборот» (Незнайка – неумейка)                                                              
5.3 Использование в работе с детьми старшего  дошкольного возраста элементов ТРИЗ – РТВ.                                                                                                                                                                    
Используя в работе элементы ТРИЗ   с детьми старшего дошкольного возраста, учитывала  следующие дидактические принципы:
принцип свободы выбора — в любом обучающем или управляющем действии предоставить ребенку право выбора;
принцип открытости — нужно предоставлять ребенку возможность работать с открытыми задачами (не имеющими единственно правильного решения);                    
принцип деятельности — в любое творческое задание нужно включать практическую деятельность;
принцип обратной связи — необходимо регулярно контролировать процесс освоения детьми мыслительных операций, так как в новых творческих заданиях есть элементы предыдущих;
принцип идеальности — творческие задания не требуют специального оборудования и могут быть частью любого занятия, что позволяет максимально использовать возможности, знания и интересы детей.
Исходным положением концепции ТРИЗ по отношению к дошкольнику является принцип природосообразности обучения. Данный принцип предпола -гает учёт возрастного и индивидуального подходов.                                                                    Считаю, что основным средством работы с детьми данного возраста является педагогический поиск. Здесь я не  даю детям готовые знания, не раскрываю перед ними истину, а учу её находить.
В этом возрасте у ребенка развиваются элементы логического мышления.
Дети  способны анализировать и моделировать логические взаимоотношения на знакомом им материале, с опорой на полученные ранее знания.               Становится целенаправленной деятельность, происходит развитие                          произвольных психических процессов: памяти, внимания, речи.

При выполнении детьми поручений характерно доведение их до конечного результата.  Дети стараются самостоятельно выполнять задания,  учатся                   видоизменять, преобразовывать, комбинировать имеющиеся представления  и создавать на этой основе относительно новые образы и ситуации.
За счет использования приемов фантазирования создают новый образ, планируют  его действия, жизненные этапы: «Увеличение – Уменьшение»; «Ускорение – Замедление»; «Дробление – Объединение»; «Оживление».                   Дети проявляют  способность «войти» в изображаемые события – словесно  выразить состояние героя, сверстника, взрослого. С детьми учимся оперировать экранами системного оператора,  морфологического анализа при рассмотрении реальных и создании  фантастических объектов и явлений. Дети стараются самостоятельно составлять сказки, рассказы, используя приемы                       фантазирования, решать сказочные и жизненные задачи по возможности самостоятельно или с помощью сверстников,  взрослого.                                                                                         Тематическое планирование для старшего дошкольного возраста уже значительно отличается от планирования младшего и среднего дошкольного возраста  своей более творческой направленностью. Дети  имеют  более глубокие и более разносторонние знания об окружающем мире и окружающей действительности.
При  подготовке и проведении занятий с детьми дошкольного возраста  с применением ТРИЗ, я пользуюсь картотекой дидактических, развивающих игр, картинок и книг, которые имеются в группе, а также специально изготовленными мной дидактическими играми и пособиями по технологии ТРИЗ.Познание детьми окружающего мира происходит на ближайшем им окружении, на доступном им пониманию материале.                                                                                                                        
VI. Результативность опыта.                                                                               Два раза в год мною проводилась диагности​ка уровня развития познавательной активности детей и развития речи.                                                                               Методы диагностики – наблюдение, беседа, проблемные ситуации и развивающие игры.                                                                                                             Формы проведения педагогической диагностики: индивидуальная, подгрупповая, групповая.
Диагностика проводилась на основе знаний и умений детей по развитию речи; составлению сказок, творческих рассказов, а также рассказов из личного опыта. По наблюдениям за детьми  в общении со сверстниками и взрослыми, по умению детей рассуждать, делать умозаключения, выводы, сравнения, по развитию логического мышления.
Диагностика  проводилась  на основе разработанного Т. А. Сидорчук методического комплекса «Я познаю мир».
По итогам педагогического обследования степень усвоения методического комплекса «Я познаю мир» по показателям развития воспитанниками выглядит следующим образом:
Видна положительная динамика в разных возрастных группах: 
увеличился процент высокого уровня познавательного развития детей подготовительной группы с 5% до 47% низкий уровень исчез.                                         Тоже самое можно наблюдать и по развитию речи: увеличился процент высокого уровня с 10% до 52%, низкий уровень исчез.                                                                                                                                                    В средней группе результаты познавательного развития увеличились с 0% до 56%, развития речи – с 4% до 47% .

 Сравнительный анализ результатов позволил сделать выводы и внести необходимые коррективы в работу. 
Полученные результаты   подтверждают  положительные изменения  использования  технологии ТРИЗ с дошкольниками. Методы данной технологии позволили мне успешно решить задачи интеллектуального развития дошкольников.
VII. Заключение.
Главным условием развития личности ребенка является наличие привлекательных видов детской деятельности, предоставление ребенку возможности самостоятельно проявить инициативу, творчество. Одним из средств, обеспечивающих не только качественный, но и увлекательный процесс обучения, бесспорно является система творческих заданий на основе методов и приемов ТРИЗ, которая  позволяет развивать воображение, мышление и фантазию детей. Методы данной технологии позволили  мне успешно решать задачи  творческого и интеллектуального развития дошкольников.                                              Считаю, что дошкольный возраст уникален, ибо как сформируется ребенок, такова будет его жизнь. Поэтому  важно не упустить этот период для раскрытия творческого потенциала каждого ребенка.
Методику ТРИЗ можно назвать школой творческой личности, поскольку её девиз - творчество во всем: в постановке вопроса, в приёмах его решения, в подаче материала. 
Я заметила, что дети стали более общительными, не боятся высказать свое мнение,  применяют полученные знания в повседневной жизни.                                 Ребята стали чаще высказывать и отстаивать своё мнение о многих предметах и явлениях, не создавая конфликтных ситуаций, научились находить выходы из сложных ситуаций, находить ответы на интересующие их вопросы. Дети стали более грамотно и содержательно отвечать на вопросы взрослых и сверстников, чувствовать себя увереннее, более успешно реализовывать свой потенциал в ходе организованной образовательной деятельности и самостоятельной творческой деятельности. Дети, играя в ТРИЗ, видят мир во всем его многообразии и многогранности. ТРИЗ учит детей творчески находить позитивные решения возникших проблем, что очень пригодится ребенку и в школе и во взрослой жизни.                                                                                                   В результате я пришла к выводу, что использование методов и приемов ТРИЗ позволяет эффективно развивать у ребенка творческое мышление и воображение, расширять индивидуальный опыт и позволяет обеспечить творческое применение полученных знаний, способствует повышению активности, расширяет кругозор и словарный запас. Всё это предоставляет дошкольникам возможность успешной самореализации в разных видах деятельности.    
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