Интегрированный урок литература-история.
Тема: «Историческая роль запорожского казачества и Запорожской Сечи 
в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба».

Предметные результаты: выяснить на основе сопоставительного анализа исторических документов и повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» то, какую оценку запорожскому казачеству дают оценку историки и Н.В. Гоголь, в чем сходство и различие этих оценок.

Метапредметные результаты: уметь структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, формулировать выводы.

Личностные результаты: совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание уважительного уважения к русской литературе, культурам других народов.

Ход урока.

Эпиграф к уроку:

Так вот она Сечь! Вот то гнездо,
откуда вылетают все те гордые 
и крепкие, как львы! Вот откуда 
разливается воля и казачество на всю Украйну!

Н. В. Гоголь «Тарас Бульба»
I. Мотивация

Добрый день ребята! Мы рады приветствовать вас, и Вас уважаемые гости на нашем уроке. Ребята, давайте встанем, возьмемся за руки, улыбнемся друг другу и пожелаем удачи.
II. Объявление темы и целей урока.

- Сегодня мы проводим необычный урок. Наш урок интегрированный, в котором вступят во взаимодействие два учебных предмета: литература и история. Начнется наш урок тоже необычно.
Сценка.
Рассказчик:  Суровый и непреклонный, Тарас Бульба ведет жизнь, полную невзгод и опасностей. Он не создан для се​мейного очага. Тарас прямодушен, иногда и груб с женой. Увидевшись после долгой разлуки с сыновьями, Тарас назавтра же спешит с ними в Сечь, к казакам. Запорожская Сечь -  его подлинная стихия, это колыбель вольности и братства.  Человек огромной воли и  природного ума, Тарас считал, что только в Запорожской Сечи его сыновья станут настоящими воинами.
Тарас: Сынки мои, прибыли, почеломкаемся. (обнимает, затем делает шаг назад, смотрит на них со смехом. Обращается к Остапу) А поворотись –ка, сын! Экий ты смешной какой! Что это на вас за поповские подрясники? И эдак все ходят в академии? (обращается к Андрию) Экие свитки! А что это за верёвка? А побеги который из вас, я посмотрю, как шлёпнится он. (поворачивает и осматривает то Андрия, то Остапа)

Остап: Не смейся, батьку! Не смейся!

Тарас: Смотри, какой важный! А отчего бы не посмеяться?

Остап: Да так! За обиду не уважу никого, поколочу!

Тарас: И батьку? Ах ты, такой- сякой сын! А как же ты со мной будешь биться, разве на кулаках?

Остап: А хоть бы и на кулаках.

Тарас: Ну, давай на кулаках, посмотрю я, какой мой сын в кулаке!

(начинают биться, Андрий стоит в стороне. Выбегает мать)

Мать: Смотрите, добрые люди! Одурел старый. Дети приехали домой, больше года их не видели, а он на кулаки биться задумал. (обнимает Андрия)

Тарас: Да он славно, мать, бьётся! ( Подходят к матери и Андрию. Остап обнимает мать).  А ты что стоишь, что же не колотишь отца?

Мать: Вот ещё что выдумал, чтобы родное дитя отца било! Да будто и до того теперь, дети устали, какая дорога долгая была, отдохнуть надо, покушать.

Тарас: Не слушайте, сынки, матери. Бабам только нежить и ласкать. А казаку какая нежба? Ваша нежба –чистое поле и добрый конь. А вот видите эту саблю? Вот ваша матерь! Вот вы науки в семинарии изучили, но для бранного времени наука для казака только  Запорожская Сечь. Я вас на той неделе туда отправлю. Только там наберётесь уму –разуму.
- Ребята, из какой повести этот отрывок, который продемонстрировали нам ваши одноклассники?

(Отрывок из повести Н. В. Гоголя «Тарас Бульба», самое начало повести).

Актуализация.

- Обратите внимание на эпиграф к уроку, попробуйте связать его с нашей темой, учитывая, что наш урок интегрированный, посмотрите на доску и вставьте недостающие фрагменты в тему. (Тема частично записана на доске, ребята вставляют недостающие слова по смыслу).
(«Тема звучит так: «Историческая роль запорожского казачества и Запорожской Сечи его изображение в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»). 

- Какова же будет цель данного урока? Помогите нам ее сформулировать. (Цель – определить историческую роль запорожского казачества и Запорожской Сечи и проследить как оно изображается в повести Гоголя).

- Так как урок необычный, и форма его проведения будет тоже необычна. Мы проведем «круглый стол», участниками которого будут историки и литераторы.

- Скажите, что такое «круглый стол» и каковы будут условия вашей работы?

 (Во время проведения таких уроков мы обсуждаем определенные проблемы, высказываем свои мнения и идеи и обобщаем сказанное. Все участники «круглого стола» равноправны и не имеют права диктовать свою волю и решения).
- Историки дадут нам характеристику эпохи периода середины 17 века, покажут значения фактов существования Запорожской Сечи и борьбы украинского народа с католической Речью Посполитой, а литераторы (они будут представлять точку зрения Н.В. Гоголя) помогут нам понять замысел автора, его понимание национального характера и значение подобного факта для истории.

Работу нашу будем вести следующим образом: на доске висит таблица, в которую мы будем заносить сведения исторические и взятые из художественного источника, сравнивать факты и делать выводы.

Итак, приступим к работе.

1) Работа по теме урока.
2) - Первый вопрос, на который мы должны будем ответить, звучит так: 

Каковы причины появления запорожского казачества по мнению историков и Н.В. Гоголя?

Первым слово предоставляется историкам.

Сообщение ученика.

Начнем издалека. В 13 веке Монгольское нашествие привело к окончательному распаду Киевской Руси.

Середина XIII в. – монгольское нашествие  

распад  Киевской Руси 

Восточные земли оказались под игом ордынских ханов, а западные – под властью литовских князей.
Население Польши и Литвы были католиками, а большая часть Украины и Белоруссии – православными. 

  1596 год          -       в Брест-Литовске заключена уния                    

                                 (т.е. объединение) православной и     

                                 католической церкви

           украинское население отказывается   

                                 принимать католичество

   поляки начали преследования тех, кто

                                           отказывался принимать унию

Из-за этих событий польских шляхтичей украинское население стало воспринимать как главных врагов. Чтобы защитить национальную независимость и вероисповедания, устраивались восстания, главной силой которых были – казаки.

Некоторые казаки жили по южным границам Московского государства, на реках Дон и Яик, а некоторые  селились на южных границах Польши, на реке Днепр. Центром последних была Запорожская Сечь. В Сечи располагалась церковь, хозяйственные постройки, жилые помещения – курени, также на ее территории действовали свои правила и законы. Таким образом Запорожская Сечь представляла собой некое «казацкое государство».

- Мы прослушали исторические сведения о причинах появления запорожского казачества. Какие сведения мы занесем в нашу таблицу? (работа с таблицей, формулирование тезиса).
- А теперь от истории перейдем к литературе. Мы выяснили, что причиной образования Запорожской Сечи явилось тяжелое положение украинцев в Речи Посполитой. А так ли у Гоголя? Говорит ли он прямо, конкретно о причинах, побудивших казаков бежать за пороги Днепра.

(Нет, у Гоголя все расплывчато и неконкретно).

- Но все же в повести есть указание на существование этого исторического факта. Это надо только увидеть.

- Давайте зачитаем отрывок из повести в котором рассказывается о прибытии на Сечь казаков. (чтение отрывка из главы 4 стр. 190-192)
Прослушав отрывок, ответьте на вопрос: 
- О чем поведали запорожским казакам приплывшие на паром люди? 
Ответ на вопрос.

- Как отреагировали казаки на данное сообщение?

- Почему? (Да потому, что для запорожских казаков были важны, прежде всего, ратные подвиги, защита своей православной веры и своего народа. Поэтому Гоголь и не говорит прямо о причинах возникновения Сечи, для него это неважно. А важно для него то, что «южная первобытная Россия» оставлена своими князьями, т.е. предоставлена дикой свободе, и то, что она принуждена постоянно сражаться, отстаивая себя  от хищных врагов, и то, что «лишившись дома и кровли», «стал здесь отважен человек». Для Гоголя было важно возвеличить этого отважного человека воли и битвы. 
(Формулирование тезиса, запись в таблицу) вольные люди с героическими характерами, готовые отдать жизнь за православную веру и свой народ 
3) – Идем дальше. Рассмотрим второй вопрос. Он звучит так:

Как жизнь запорожского казачества описывается Гоголем и воссоздается историками? 
- Ребята, мы часто употребляем слово – казак, казаки. Кто такие казаки ?
- Слово предоставляется историкам.

Казаками тогда называли вольных людей, живших в степи и не подчинявшихся государству и его законам. Нередко казаками становились беглые крепостные. Некоторые казаки жили по южным границам Московского государства, на реках Дон и Яик, а некоторые  селились на южных границах Польши, на реке Днепр. Центром последних была Запорожская Сечь.

- Ребята, а обратили ли вы внимание, что мы часто употребляем словосочетание Запорожская Сечь. Интереесное название, не правда ли? А откуда же оно взялось…? Об этом нам расскажет ___________

Сообщение от литераторов.

Запорожская Сечь называлась так потому, что располагалась за труднопроходимыми днепровскими порогами и была окружена засеками (укреплениями из поваленных деревьев). Здесь и сложилась своеобразная «казацкая республика». 

- Молодцы! Вернемся к нашему вопросу: Как жизнь запорожского казачества описывается Гоголем и воссоздается историками? 

- Историки рассматривают Запорожскую Сечь как политическую организацию, представляющую собой своеобразную казацкую республику. Верховным органом являлась Войсковая Рада, которая решала все важнейшие вопросы, а главой Запорожской Сечи – кошевой атаман.

Запорожская Сечь строилась на принципах самоуправления. Во главе войска стоял кошевой атаман, который избирался на общем собрании вместе со своими помощниками: войсковым судьей, писарем и есаулом. Войско делилось на полки, полки делились на сотни, во главе каждой сотни стояли сотники, сотни делились на курени, во главе с куренным атаманом. В походе кошевой атаман пользовался почти неограниченной властью, в мирное же время ничего не предпринимал без совета с общей Радой. 
- Как мы видим, феодальная иерархия все же существовала в Запорожской Сечи. (Иерархия – это последовательное расположение служебных званий, чинов от низших к высшим в порядке их подчинения)

Работа с таблицей.

- А какую республику нарисовал Гоголь? Чтобы ответить на это вопрос обратимся к тексту повести. (Главы 2 стр. 187-188 и 3 стр. 188)

- Какое законодательство действовало на территории Запорожской Сечи? Глава 3 стр. 189. (за воровство, за долг, за убийство)

- Прослушайте (просмотрите) видео-фрагмент отрывок из повести, где дается описание выборов кошевого. Каким эпитетом мы можем наделить Сечь, прослушав этот отрывок? (Демократичная)

- Гоголь нарисовал нам идеальную, свободную, демократичную, несколько стихийно-анархическую республику, которая рождает человека, отрекшегося от личного (семьи, денег, карьеры), ради общего (Родины, веры, чести народа). Среди казаков нет никаких делений или различий, в Сечи, как ее рисует Гоголь, нет сословий, нет классов, нет никакого неравенства, нет никакого социального происхождения человека. 
 (Заполнение таблицы) тезис – своевольная, демократическая республика, где нет сословий, нет классов, нет неравенства. 
Беседа по репродукции картины И. Репина «Запорожцы пишут письмо турецкому Султану». 
Что общего между повестью Н.В.Гоголя «Тарас Бульба» и картиной И.Е.Репина «Запорожцы пишут письмо  турецкому султану»?

Комментарий учителя: 

На картине И. Е. Репина и в повести Н. В. Гоголя изображены смелые, веселые, сильные духом люди, сплоченные чувством товарищества, безграничной любви к родине и свободе. 
Герои картины и герои повести во многом близки, однако перед нами разные персонажи, каждый из которых представляет собой яркую, неповторимую индивидуальность, созданную в одном случае художником слова, в другом – мастером книги. 

4) Следующий вопрос, на который мы должны будем дать ответ: как и для чего использовал Н.В. Гоголь в своей повести реальные исторические события?
- Первым слово предоставляется историкам.

Сообщение учащегося.

Писатель намеренно отнес действие «Тараса Бульбы» к XV столетию. Но происходить подобные события должны были или в конце XVI или в первой половине XVII века. Именно тогда войны против польского государства стали привычным занятием для запорожских казаков, к которым присоединялось множество крестьян, также желавших жить вольной казацкой жизнью.

Казаки считали себя защитниками христианской веры и православной церкви, что, конечно не мешало им во время войн с поляками заниматься грабежом и совершать жестокие убийства. Их противники, впрочем, гуманностью тоже не отличались что вполне было в духе  того сурового времени. Гоголь не стал излишне приукрашивать своих героев, скрывая их зачастую свирепые дела, но в тоже время он воспел их как бесстрашных защитников своей родины и своей веры. 
- Как же оценивают роль запорожского казачества историки?

- Историки указывают на антикрепостническую и народно-освободительную роль запорожского казачества. В результате войны Украина была присоединена к России, а Запорожская Сечь стала одной из главных в деле присоединения Украины к России. (Запись в таблицу)
- А как же на этот вопрос отвечает Н.В. Гоголь? Слово предоставляется литераторам.

Ученик. 

- Н.В. Гоголя прельщает то, что эти суровые героические нравы и обычаи казачьей вольности выковывают крепкие характеры могучих людей. И здесь «среда» объясняет человека. Поэтому столь значительное место в Тарасе Бульбе занимает описание Сечи и ее обычаев, в сущности, Сечь и становится главным героем повести, объектом изображения и восхищения автора. 
Более того, Гоголь показал нам и то, что польское господство и на западнорусских землях основывалось не только на грубой силе, но и не притягательности (для некоторых) польской культуры. Пример того – трагическая судьба Андрия. 
Тезис - хотел показать истинных героев той исторической эпохи, бесстрашных защитников своей родины и своей веры.
III. Итог.
- Теперь подведем итоги. Для этого обратимся к таблице.

- Совпадают ли мнения историков и Н.В. Гоголя в изображении запорожского казачества и определении его исторической роли?

- Не совсем…
- Зачем же тогда Н. В. Гоголь использовал в своей повести реальные исторические события?

- (Он хотел показать истинных героев той исторической эпохи, бесстрашных защитников своей родины и своей веры. Но приукрашивать их он не стал и не скрыл их зачастую свирепые дела).

- Для истории важны правдивые факты, а для Н.В. Гоголя был важен лишь условно-исторический, вымышленный фон, в условиях которого рождались и формировались героические характеры.
Козлов Сергей в образе Тарасе зачитывает отрывок наизусть из повести (слова Тараса о товариществе и вере). – этот же момент мог бы послужить и рефлексией, в зависимости от времени.  

Таким образом, мы доказали, что роль запорожского казачества и Запорожской Сечи как в истории, так и в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» была велика. Запорожская Сечь и казачество – неотъемлемая часть нашей истории, о которой мы должны знать. А произведение Н. В. Гоголя стало одним из классических произведений русской литературы, показывающее героизм и самопожертвование казаков ради своей родины и веры. 

V. Объявление оценок.

VI. Домашнее задание: составить кроссворд или синквейн на тему «Запорожская Сечь и запорожские казаки». Составить рассказ о Тарасе Бульбе по 1 главе. Найти эпизоды в повести, где проявляются вера, патриотизм, товарищество, вольность.
VII. Рефлексия
Карточки хорошего настроения (в зависимости от времени).

