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Патриотическое воспитание в системе образования Енакиевский техникум экономики и менеджмента (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный университет»
У Донбасса многовековая история, наполненная примерами патриотизма нашего народа. На них выросли сотни поколений. Патриотизм, ярко выраженный в нашей истории сыграл весьма существенную роль в определении Донбасса. Именно патриотизм является основой определения национальных целей, приоритетов и единства народов нашего края.
Особое значение имеет степень развитости патриотизма у современного поколения молодежи. И от того, насколько это поколение обретет и освоит патриотические ценности, во многом будет зависеть будущее самого Донбасса. Воспитать достойного гражданина своего Отечества без знания своей истории невозможно [1, с. 7-15]. 
Патриотическое воспитание является приоритетным направлением в Енакиевский техникум экономики и менеджмента (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный университет». В техникуме сложилась система патриотического воспитания, разработана Концепция патриотического воспитания студентов, призванная сыграть роль методологического регулятива по разработке и внедрению в образовательно-воспитательную деятельность программ становления человека культуры, гражданина и патриота — представителя поколения ХХI века. Особое значение в учебном заведении уделяется воспитанию высших патриотических идеалов и ценностей, интегрирующих пространство «студент – преподаватель – техникум – общество - государство» педагогическими средствами.
Патриотическое воспитание в Енакиевский техникум экономики и менеджмента (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный университет» основывается на принципах: 
1) служения Отечеству; 
2) исторической и социальной памяти; 
3) межпоколенной преемственности духовного опыта; 
4) социокультурной и национальной идентификации; 
5) гордости и великодушия в осмыслении социокультурной реальности исторического прошлого; 
6) сакральности символов и смыслов Отечества; 
7) соборности в воспитании духовных основ патриотизма; 
8) опоры на культурные, исторические, боевые и трудовые традиции; 
9) импликации традиций и инноваций в патриотическом воспитании. 
Занятия по истории призваны способствовать воспитанию патриотических чувств обучающихся. Прекрасным примером патриотизма для студентов на занятиях по истории служат подвиги героев Отечества, героическая борьба народа против иноземных захватчиков, достижения ученых, таланты соотечественников. Познавая идею Родины, переживая чувство любви к ней, восторженности, испытывая тревогу об ее нынешнем и будущем, студент утверждает свое достоинство, стремится быть похожим на героев нашей Родины.

 Благодаря патриотизму и героизму народных масс, нашему родному краю удавалось выходить из самых тяжелых ситуаций в самые сложные периоды своей истории. Занятия по истории призваны помочь обучающимся пережить и осмыслить все положительное, что было в прошлом. Усвоение студентами идеи любви к Родине, ко всему человечеству, привитие общечеловеческих норм нравственности является важнейшим этапом формирования гражданственности и воспитания Гражданина Донецкой Народной Республики. Это достигается, когда идеи патриотизма раскрываются перед умом и сердцем обучающихся в ярких, эмоциональных образах, пробуждают в них чувства сопереживания, благодарности к мужественным борцам за торжество правды, справедливости. 
Задача на занятиях отечественной истории - раскрыть и донести до сознания обучающегося преемственную связь времен и народов, поколений, связь между прошлым, настоящим и будущим.  Повышению эффективности исторического образования способствует использование разнообразных форм занятий героико-патриотической тематики: интегрированных, проблемных, занятий-размышлений, дискуссий, театрализованных, семинаров, лекций. Для формирования эмоционального элемента патриотического воспитания на занятиях используются визуальные источники, которые помогают оживлять историю, делать ее более понятной для восприятия. С помощью таких визуальных источников, как картины, обучающиеся могут соприкоснуться с культурой нашей страны, с известными деятелями искусства. Работа с визуальными источниками помогает формировать необходимые компетенции: умение коммуницировать с другими обучающимися, работать в команде, а также помогает в активизации познавательного процесса и развитию патриотических чувств. [3, с. 36-38].
Также на занятиях важную роль играют кинофрагменты и видеоролики, которые разработаны как самодостаточный мотивационный элемент занятия и способны содержательно соответствовать тематике, сценарию занятия, где можно выбрать наиболее удобный момент для его демонстрации и для усиления визуализации и эмоциональности изучаемого материала. Стоит отметить, что исторические фильмы очень патриотичны, поэтому переживаемые в нем эмоции, связанные с любовью к нашей Родине прививаются обучающимися, смотрящим фильм. При отсутствии возможности просмотра видеоролика можно воспользоваться презентационными материалами, которые составлены на основе материалов видеоролика. 
Необходимым условием на занятиях является применение личностно – ориентированных технологий, которое предполагает отказ от авторитарной модальности в общении, а создает партнерские, доверительные отношения между преподавателем и студентом. Патриотическая направленность занятий основывается на систематическом осмыслении обучающихся патриотических, нравственных идей, представленных в содержании отечественной истории, как победных, так и трагических ее страниц, на выборе мировоззренческой позиции. На своих занятиях я применяю инновационные методы и приемы, опираясь на богатое наследие прошлого, позитивное настоящее, помогая студенту выбрать правильное видение того или иного вопроса [5, с. 240-243].
На своих занятиях стремлюсь использовать и тот огромный потенциал, который несет в себе краеведение: знания о своей малой Родине, что способствует формированию любви к ней, бережному отношению ко всему, что досталось от предшествующих поколений. Для того, чтобы обучающиеся смогли внутренне воспринять идею патриотизма, сумели испытать радость познания нового о своей семье, о своей малой Родине, испытать радость передачи добытых самостоятельно знаний своим сверстникам и старшим товарищам, так как растить гражданина нужно не на абстрактных идеалах, а на примерах, на событиях из истории своего города. Воспитание патриотизма сегодня должно строится на конкретной исторической почве.
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