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1.Введение.
Экологический парк «Черное озеро» представляет собой нетрадиционную для России форму территориальной охраны дикой природы. По своему статусу, режиму охраны и природопользования его можно отнести к природным резерватам западноевропейского типа, где на подобных малоплощадных охраняемых территориях допускается включение видоизмененных хозяйственной деятельностью природных участков, плановое регулирование экологических процессов для восстановления природных комплексов, а так же использование их в целях экологического образования по типу национальных природных парков. 
Кроме богатства флоры и научной ценности Черное озеро имеет так же культурно-просветительское значение. 
Около 5% видов растений экопарка относится к категории редких и исчезающих растений (среди них особенно интересны орхидные и грушанковые). Особую ценность генофонда дикой природы экопарка составляет его орнитокомплекс (из 100 отмеченных здесь видов гнездящихся более 20).  Экологическую ценность парка представляет Свияжская водная экосистема - место обитания многих беспозвоночных, кормовая база и нерестилище для рыб.
   Черное озеро – памятник природы, но, несмотря на это, действенной охраны этого озера не производится, и это отрицательно сказывается на состоянии её флоры и фауны. Необходимы срочные и правильные меры по защите и охране объекта, так как популяции растений уменьшаются, территория парка загрязняется, растения и некоторые животные гибнут.
Уровень антропогенного воздействия на экопарк изучен не в полной мере. Таким образом сложилось противоречие между необходимостью изучения флоры и фауны и отрицательн
· изучить и изложить данные о флористическом составе Черного озера;
· составить различные группы растений;
· изучить фауну;
· изучить антропогенное воздействие на экопарк;
· выработать мероприятия, проведение которых поможет улучшить экологическое состояние экопарка. 
    Из-за пагубного влияния человека уменьшается видовой состав Черного озера, снижается численность видов и всё более некогда «Экологический парк» становиться похожим на болото. 
Надеюсь, полученные мною данные будут известны многим 
заинтересованным людям, и, быть может, удастся сохранить этот памятник природы от уничтожения. 
Цель моей работы: изучение  флоры и фауны и антропогенного воздействия на Чёрное озеро. 
В работе представлены:
· фотографии  объекта Черного озера;
· блиц-опрос жителей города, с помощью которого я оценивал отношение общественности к проблемам парка. 
Своё изучение экопарка и антропогенного воздействия на него я предполагаю продолжить и в следующем году, потому что это поможет показать снижение или повышение численности видов флоры и фауны, и, исходя из этих данных, выработать наиболее эффективные методы по охране природного объекта. 
Исследования мною проводились с
мая 
по ноябрь 2006 года.
Общая характеристика.
Черное озеро находится почти в центральной части города Ульяновска на левобережном участке речной долины р. Свияга на территории Засвияжского района. Площадь природного комплекса 123,4 га; он включает в себя пойменное старичное озеро и участок акватории р. Свияги с островами. В 1993 г. постановлением мэра города от 22.04.93. № 536 «О создании экологического парка «Черное озеро»», природный комплекс получил статус особо охраняемой природной территории. 
Озеро Черное - водоем старичного типа, расположено в пределах высокой поймы р. Свияги близ тылового шва в зоне примыкания к первой надпойменной террасе. В геологическом строении участка принимают участие аллювиальные и аллювиально-делювиальные отложения, подстилаемые нижемеловыми глинами. Водоупором служат нижемеловые глины аптского периода, залегающие на глубинах от 5,2 до 10,8 м. 
Площадь озера 6,8 га. Однако площадь открытого водного зеркала составляет всего 1,8 га. Максимальная глубина водоема 2,42 м. Уровень воды в летнее время стоит выше уреза р. Свияги примерно на 1 м. Озеро связано со Свиягой тремя вытекающими из него протоками. Черное озеро имеет смешанное поверхностно-подземное питание. Объем водной массы составляет 25412 куб.м. В течение года водная масса озера целиком заменяется почти 25 раз. 
По минерально-солевому составу вода в озере гидро-карбонато-кальциево-сульфатно-натриевая, жесткая (минерализация 0,895 г./л.), слабощелочная (рН-7,5%). 
Акватория реки Свияги в границах парка представляет собой обширные мелководья, образовавшиеся после карьерных разработок русла (добыча гравия), заросшие водной и прибрежной растительностью.
Растительность.
Методика исследований:
1. Систематический анализ.
 Для удобного пользования все входящие в список флоры растения распределялись мной по родам и семействам (приложение 1). 
2. Хозяйственные группы растений определялись по данным В.В. Благовещенского, Е.Н. Клобуковой – Алисовой, М.М. Глухова, «Определителя растений Среднего Поволжья» (приложение 2)
Исследования проводились с мая по ноябрь 2006 года. В настоящее время в пределах парка зарегистрировано более 420 видов сосудистых растений из 264 родов и 78 семейств, что составляет почти третью часть всей флоры Ульяновской области и более 40% современной флоры г. Ульяновска и его окрестностей. 
Растительность Ульяновской области сложна и разнообразна. Это определяется геологической историей области, чертами геоморфического строения и геологического, длительным воздействием на природу человеком и рядом других обстоятельств. Особенности растительности правобережья Ульяновской
 области определяется главным образом расположением её на Приволжской возвышенности и тем, что эта территория никогда не занималась ледником. Из этого следует, что растительный покров правобережной части Ульяновской области гораздо более древней, чем на многих других участников Русской равнины. 
Несмотря на значительную дигрессию ландшафта (гидронамыв, раскопка под огород, прокладка подземных и воздушных инженерных сетей, свалки мусора) здесь, тем не менее, сохранился классический ландшафтный комплекс речной долины с достаточно богатым видом разнообразием. 
В процессе изучения растительности выяснилось, что показателем нарушенности фитоценозов служит большое количество сорных (более 20% видов состава) и заносных (5%) видов растений из последней группы клен американский, элодея канадская, эхиноцистис шипиковатый стали неотъемлемыми элементами растительного мира. Элодея образует на мелководьях антропогенных озёр и в заводах Связи большие подводные заросли, вытесняя из сообществ обычные для них аборигенные виды. 
Одичавшие интродуценты (вяз мелколиственный, лох узколистный, свидина белая, ясень пенсильванский, яблоня ягодная) не только вошли в состав древесно-кустарниковых сообществ, но отдельные из них, такие как лох, стали ценозообразователями. У облепихи крушиновидной наметилась тенденция к одичанию и формированию небольших зарослей на участках с песчано-щебневатыми грунтами. 
Отдельные пятна высоких зарослей, наиболее крупные на легких супесчаных почвах, образует подсолнечник седоватый. На грудах строительного мусора зарегистрирована популяция из 50-55 особей недотроги мелкоцветковой, которая является новым видом для Ульяновской флоры. Распространяющийся у нас в последнее время ослинник красностебельный зарегистрирован в числе 3-х особей и в экопарке, но, учитывая его высокую семенную продуктивность, надо ожидать в будущем широкое распространение в пойме этого американского растения. 
Около 5% видов растений экопарка относится к категории редких и исчезающих растений. Среди них очень интересны орхидеи-венерин башмачок обыкновенный, дремлик широколистный, тайник яйцевидный, пальчатокоренник Фукса, из грушанковых - грушанка круглолистная. По-видимому, их следует признать реликтами, свидетельствующими о былых экосистемах ближайших окрестностей. Наличие на территории парка растений, занесенных в Красную книгу России (Венерин Башмачок) автоматически повышает природоохранный статус данной территории. Большой интерес представляет находка в антропогенных озерах и по временно заливаемым понижениям нового для флоры Ульяновской области вида-рогоза Лаксмана, образующего почти чистые одновидовые заросли или, выступая в качестве содомината с клубнекамышом морским, формирующим пионерские сообщества. Появление этого вида в экопарке следует связать с заносом с юга его семян водоплавающими птицами, гнездящимися здесь. 
Озеро Черное окружено плавнями из тростника обыкновенного с характерным набором водноприбрежных растений: дербенник иволистный, вех ядовитый, осока ложностебельная, чистец болотный. По более высоким местам вдоль берегов тростниковые плавни сменяются осоковыми ценозами, а в северной и юго-западной частях озер появляются древесно-кустарниковые насаждения, образованные различными ивами. В экопарке зарегестрировано 10 видов ив (белая, ломкая, пепельная, шерстистопобеговая, корзиночная, мирзинолистная, козья, трехтычинковая и др.), которые во все времена года придают пойме характерный облик. Среди плавней из тростника обыкновенного на северном и восточном берегу озера выявлены три крупных пятна тростника высочайшего, отличающегося от предыдущего вида своим гигантизмом (3,5-4 м. высоты). Из других редких растений необходимо отметить леерсию рисовидную, пырейник волокнистый и хвощ ветвистый. 
Среди погруженных растений озера обычны роголистник темно-зеленный и рдест блестящий, а вдоль тростниковых плавней растений — хищник — пузырчатка обыкновенная. В окнах тростниковых плавней встречаются телорез алоэвидный и водокрас обыкновенный. Поверхность воды затягивает ряска малая, а на мелководьях под водой встречается ряска трёхдольная. На Свияге видовой состав погруженных водных растений богаче. Кроме предыдущих видов здесь отмечены другие виды рдестов — курчавый, гребенчатый, пронзеннолистный, которые вместе с ежеголовкой простой образуют «убежища жизни» для водоплавающих птиц, ондатр и нерестилище для рыб. 
Лес в черте города - огромное богатство, его надо беречь, охранять и преумножать. Он радует глаз, очищает воздух, дает отдых, а также представляет собой научную и историческую ценность. Тем более на территории природного комплекса имеется озеро, где можно наблюдать за его фауной, заботиться о ней. А чтобы все это уметь делать, нужно знать о многом. Надеюсь, что и моя работа  поможет школьникам, жителям микрорайона и города в целом сохранить этот уникальный природный комплекс. 
Животный мир «Черного озера»
Животный мир экопарка изучен недостаточно (более 1500 видов беспозвоночных, в том числе около 600 видов насекомых,20 видов рыб, 7 видов амфибий, 1 вид пресмыкающихся, более 120 видов птиц, 11 видов млекопитающих). 
Экологическую ценность парка представляет Свияжская водная экосистема место обитания многих беспозвоночных, кормовая база и нерестилище для рыб. Ихтиологический комплекс этого участка представлен такими видами как окунь, судак, жерех, елец, голец, уклея-верховка, красноперка, пескарь, лещ, язь, голавль, плотва, сазан. 
Особую ценность генофонда дикой природы экопарка составляет его орнитокомплекс. Здесь отмечено около 100 видов птиц. Из них гнездящихся более 20. 
Видами индикаторами состояния пойменной экосистемы в экопарке являются: болотный лунь, ушастая сова, камышница, серая куропатка, речная и малая крачки, иволга, голубой зимородок, ремез, вертишейка, большой пестрый и белоспинный дятлы, дроздовидная камышевка, речной и обыкновенный сверчки и ряд других. 
Из млекопитающих наиболее типичными является ондатра. Отмечено обитание ласки, ежа, лесной мыши. Случаются единичные заходы кабана. В целом фауна млекопитающих экопарка изучена слабо. Требует уточнения фауна земноводных и пресмыкающихся. В следующем году  передо мной стоит задача лучше изучить фауну памятника «Черное озеро».
Антропогенное воздействие  на озеро.
         В 1993 г. постановлением мэра города от 22.04.93. № 536 
«О создании экологического парка «Черное озеро»», природный комплекс получил статус особо охраняемой природной территории.
После этого парку стали уделять больше внимания. Однако, со временем уровень финансирования уменьшился практически до нуля и про "Черное озеро" забыли. Эти годы были для экологического парка "Чёрное озеро" временем бесхозяйственности, что сказалось на режиме его охраны и имидже. Бытовой и строительный мусор, множество костровищ, аншлаги с облупившейся краской стали типичной картиной парка. Территория "Черного озера" превратилась в место сборищ молодых людей из криминальных группировок и сатанистских сект. Заметно участились случаи браконьерства. 
Во время гнездования птиц дети, ради забавы, поджигают прибрежную траву. По сравнению с 1993 годом зеркальная поверхность озера уменьшилась в несколько раз вследствие излишней растительности. Я думаю, что, если сейчас не принять никаких мер по защите экопарка, то через несколько лет мы рискуем потерять этот ценный для нас уголок дикой природы. Также, здесь сжигаются шины, а ведь резина, сгорая, выделяет канцерогенную сажу и окислы серы, которые вызывают респираторные заболевания. Другие виды органического мусора выделяют при сгорании 75 токсичных веществ, которые вызывают не только рак (некоторые из них), но и влияют на потомство. Масляная пленка, образующаяся на поверхности водоема вследствие мытья автотранспорта, просто губительна для ее обитателей. 
Проект "Общественная поддержка экологического парка "Черное озеро" направлен на решение накопившихся проблем. В рамках проекта предусмотрено: 
1. Создание Службы охраны Экопарка, материально- техническое оснащение которой находилось бы на высоком уровне и со стороны выглядело достойно: собственная униформа (одежда и обувь), газовое оружие, средства связи и навигации, фото - и видеообеспечение. 
2. Создание и поддержания имиджа экологического парка как уникальной и единственной в своём роде формы территориальной охраны природы России. Всё это - работа для Службы по связям с общественностью. Её усилия направлены на освещение проектной деятельности, развития экологического парка и на создание разветвлённой сети партнёров. В перспективе это позволит предотвратить определённое количество случаев браконьерства, привлечь добровольцев на работы по благоустройству 
территории, производить общественный контроль за состоянием природных объектов парка и привлечь финансовые ресурсы на развитие. 
3. Проведение систематических работ по благоустройству территории и восстановлению нарушенных экосистем. Этим займётся Служба ландшафтной реконструкции и благоустройства, активно работая вместе с добровольцами. 
Перспективность проекта в том, что экологический парк "Черное озеро" является одной из самых крупных природных территорий в черте города Ульяновска. И здесь, даже несмотря на значительное антропогенное воздействие (гидронамыв, раскопка под огороды, свалки мусора, прокладка подземных и воздушных инженерных сетей), сохранился классический ландшафтный комплекс с достаточно богатым видовым разнообразием. Таким образом, "Черное озеро" является важным местом по эко мониторингу и отработке методов восстановления нарушенных экосистем и сохранению биоразнообразия в условиях городской среды. 
Первоочередными природоохранными мероприятиями в экопарке следует признать: 
—строительство системы противоаварийной защиты на КНС-1 для предотвращения залповых сбросов хозбытовых стоков в Черное озеро; 
—о чистку Черного озера от донных илистых отложений и излишней прибрежной и водной растительности;
—борьба с поджогами растительности; 
—очистка территории от мусора и других отходов; 
—восстановление заливных разнотравных лугов на бывших огородных участках; 
—проведение биотехнических мероприятий по привлечению пойменных животных. 
Детальная разработка этих мероприятий предусмотрена в программе «Экопарк-2000». 
Социологическое исследование отношения жителей города Ульяновска к проблемам «Черного озера».
Для наиболее детального изучения состояния экологического парка нами был проведен блиц-опрос. Было опрошено 200 случайных прохожих в районе Черного озера (из них 50 человек в возрасте до 20 лет, 91 человек в возрасте от 20 до 40 лет и 59 человек – от 40 лет и старше). 
Анкета блиц - опроса жителей г. Ульяновска.
Здравствуйте! Мы представляем 31 школу Железнодорожного района и занимаемся изучением состояния памятника природы «Черное Озеро». Мы проводим опрос, с помощью которого надеемся оценить отношение общественности к проблемам Черного озера и разработать наиболее результативные способы сохранения экологического парка и улучшения его состояния. 
1. Часто ли Вы бываете в экопарке Черное озеро? 
а) Часто; 
б) Редко; 
в) Никогда не был(а); 
2.Как Вы оцениваете нынешнее состояние экопарка? 
а) Хорошее; 
б) Удовлетворительное;
 в) Неудовлетворительно;
3.Каков, на Ваш взгляд, уровень антропогенного воздействия на природу Черного озера? 
а) Высокий; 
б) Средний; 
в) Низкий; 
4.Какие существуют, по-вашему, наиболее действенные методы сохранения природы памятника «Черное озеро»? 
а) Повесить аншлаги и плакаты о правилах поведения на территории экопарка; 
б) Создать постоянно действующие экологические отряды школьников; 
в) Закрыть парк, огородить его и организовать вход по пропускам;
 5. Что бы Вы хотели видеть в экопарке? 
а) Места для лекториев(не нарушая гармонию с природой);
б) Зону активного отдыха и культурного времяпровождения;
в) Ничего; 
СПАСИБО!
Надеемся, что Вы были искренны в своих ответах.
Итоги социологического исследования.
В итоге опроса были получены следующие результаты: 
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Среди опрошенных-75% (в основном молодёжь и люди в возрасте до 40 лет) часто проводят время в экопарке, 20%-иногда, а 5%-вообще не бывают на Черном озере.
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По мнению респондентов, нынешнее состояние парка, как «неудовлетворенные», расценивают 60%, а остальные 40% голосов разделились поровну: одна часть считает, что памятник находится в хорошем состоянии, другая часть - что в удовлетворительном. 
85% опрошенных считают антропогенное воздействие на природу памятника высоким. Около 15%—средним.
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Большинство голосов, на вопрос о наиболее действенных мерах сохранения природы Черного озера, было отдано мнению о создании постоянно действующих экологических отрядов школьников. 20% респондентов предложили повесить аншлаги  и  плакаты, информирующие людей о правилах поведения в парке. Такой же % людей посчитал, что необходимо закрыть парк, огородить его забором и организовать вход по пропускам.   
Так же был задан вопрос о том, каким бы хотели жители города видеть Черное озеро.10 % опрошенных относятся безразлично к будущему парка; чуть больше-35% голосов было отдано мнению о создании активной зоны, функционирую Щей как парк культуры и отдыха (так ответили преимущественно люди от 20 до 30 лет). Более половины респондентов хотели бы видеть в парке места для лектората, причем без нарушения гармонии с природой. 

  Итоги опроса крайне меня взволновали. Меня беспокоит то, что люди, ответившие, что влияние человека на природу Черного озера крайне пагубно, тут же говорят, что хотели бы видеть парк, как место для развлечений. Я думаю, что этого нельзя делать категорически, иначе могут исчезнуть редкие и исчезающие виды растений (прим. орхидеи). В результате, мы рискуем потерять экопарк «Черное озеро». 
Мои предложения по улучшению состояния экологического парка «Черное озеро»:
1) Организовать вывоз неорганического мусора с территории  парка. А листья и ботву закомпостировать, сделав, таким образом, землю наиболее плодородной.
2) Запретить:
· вырубку растительности, сбор  растений в букеты;
· запретить мытьё автотранспорта;
· устройство пикников и разведения костров;
3) Установить плакаты,  призывающие к охране экопарка и запрещающие сбор и вырубку растений.
4) Благоустроить зону пешеходного отдыха
5) Очистить мусор усилиями жителей окрестных домов,  установить урны для сбора мусора.
6) Создать постоянно действующие экологические отряды учеников школы, расположенных  вблизи от Черного озера.
7) Наблюдать учитывать и охранять виды растений и животных в экопарке 
8) организовать очистку дна озера от неорганического мусора, донных илистых отложений и излишней прибрежной водной растительности.
     9) Бороться поджогами растительности.
         10) Организовать наблюдение за химическим и минерально–солевым     составом воды.
   11) Проводить различные экологические экскурсии с целью 
      познания флоры и фауны «Черного озера».
.
          Вывод
А ведь флора и фауна Черного озера богата и разнообразна. Она состоит из 420 видов растений, среди которых много полезных в хозяйственном плане для человека, и вообще, они радуют глаз, очищают воздух от грязи и дыма города. 
Исследования позволили выявить объективную экологическую ситуацию в «Экопарке». Черное озеро представляет собой огромную ценность для человека, тем более, что оно находится в центре города и это вдвойне увеличивает его ценность. Черное озеро — это исторический и научный памятник, а главное оно является оазисом» среди грязного и задымленного города, и мы должна беречь природу, пока она не погибла окончательно. 
Нам нужно охранять редкие и достопримечательные места, чтобы с ними встретились и будущие поколения.
   Приложение № 1
Флористический список растений.
Семейство    Бальзаминовые     Balsaminaceae
Недотрога    мелкоцветковая    Impatiene   parviflora  L.
Семейство   Водокрасовые       Hydrocharitaceae
Элодея         канадская              Elodea Canadensis  Michx.
телорез        обыкновенный (алоэвидный)   Stratiotes aloides L.
водокрас      обыкновенный (лягушачий)    Hydrocaris morsus – ranae L.
Семейство   Вязовые                Vlmaceae
Вяз               мелколистный (приземистый)    Vlmus pumila
Семейство   Губоцветные        Lamiaceae (Labitae)
Чистец         болотный              Stachys palustris 
Семейство   Грушанковые       Pyrolaceae
Грушанка    круглолистная      Purola rotundifolia L.
Семейство   Дербянниковые    Lythraceae
Дербенник   иволистный          Lythrum  salicaria L.
Семейство   Ежеголовковые    Sparganiaceae
Ежеголовка простая   Sparganium Simplex Huds
Семейство   Злаки     Gramineae (Poaceae)
Пырейник    Волосистый  
Тростник   обыкновенный (южный) Phagmites  communis Trin
Леерсия рисовидная Leersia oryzoides L
Семейство  Зонтичные  Apiaceae (umbelliterae)
Вех              ядовитый         Cicuta  viros  a L.
Семейство  Ивовые        Salicaceae
Ива Белая   Salix  alba L.
Ива Ломкая  S.  Tragilis
Ива Пепельная  S. cinerea L.
Ива шестистолобеговая S.
Ива корзиночная S. Viminalis L.
Ива мирзинолистная S. mursinifolia L.
Ива Козья S. caprea L.
Ива Трехтычинковая S. triandra L.
Семейство Кизиловые Cornaceae 
Свидина  белая  Swida alba 
Семейство Кипрейные  Onagraceae
Ослинник  красностебельный  Oenothera rubicaulis
Кипрей болотный  Epliobium palustre L.
Семейство Кленовые  Aceraceae
Клён  американский Acer negundo L.
Семейство Лоховые Elaeagnaceae L.
Лох узколистный  Elaeagnus angustifolia L.
Облепиха крушиновизная  Hippophae  rhamnoides
Семейство Маслинные Oleaceae 
Ясень пенсильванский Fraxinus pesylvanica
Семейство Орхидные Orchidaceae
Венерин Башмачок настоящий  Cypripedium calceolus L.
Дремлик широколистный Epipactis helleborine L.
Тайник яйцевидные Listera ovata
Пальчатокоренник  (ятрышник)  Фукса  O maculate auct. p.p;  orhis fuchsin                                    Druce; Dacty lorrhiza fuchsi L. soo
Семейство Осоковые  Cyperaceae
Осока ложносытевидная  Carex pseudocyperus
Клубнекамыш морской Boldoschoenus maritimus 
Семейство  Первоцветные  Primulaceae
Вербейник обыкновенный Lysima chia vulgaris L.
Семейство  пузырчатковые Lentribulariaceae
Пузырчатка обыкновенная  Vtricularia  Vulgaris L.
Семейство Рдестовые  Potamogetonaceae
Рдест блестящий Potamogeton lucens
Рдест гребенчатый  P. Pectinatus L.
Рдест курчавый  P. Crispus L.
Рдест пронзеннолистный  P. perfoliatus L.
Семейство  Рогозовые Typhaceae
Рогоз Лаксмана Typha laxmannii
Семейство Роголистниковые  Ceratophyllaceae
Роголистник темно – зеленый Ceratophyllum
Семейство Рясковые Lemnaceae
Ряска малая lemna minor L.
Ряска трехдольная L. trisulea L.
Семейство Сложноцветное Asteraceae (compositae)
 Подсолнечник седоватый  Helianthus subcanescens
Семейство Тыквенные Cucurbitaceae 
Эхиноцистис шипиковатый Echinocystis lobata 
Семейство хвощевидные  Equistaceae 
Хвощ ветвистый  ramosisiimum dest.
Приложение №2
Хозяйственные группы растений.Лекарственные                                                             

Ряска малая
Р. Трехдольная
Вербейник обыкновенный
Дербенник иволистный
Ива белая
И. козья
И. трехтычинковая
И. ломкая
И. корзиночная
Недотрога обыкновенная
Хвощ ветвистый
· Витаминосные
Вербейник обыкновенный
· Поделочные
Ива белая
И. трехтычинковая
И. козья
· Технические
Ива пепельная
И. трехтычинковая
И. шерстистопобеговая
И. корзиночная
И. мирзинолистная
            Рогоз Лаксмана
· Медоносные и пыльценосные
Вербейник обыкновенный
Дербенник иволистный
Клен американский
Кипрей болотный
Ива белая
И. козья
И. пепельная
И. ломкая
И. трехтычинковая
И. мирзинолистная
И. корзиночная 
И. шерстистопобеговая
· Дубильные
Дербенник иволистный
Вербейник обыкновенный
Ива белая
И. козья
И. пепельная
И. ломкая
И. трехтычинковая
И. мирзинолистная
И. корзиночная
И. шерстистопобеговая
· Декоративные
Ива белая
Клен американский
· Ядовитые
Вех ядовитый
Вербейник обыкновенный
Недотрога мелкоцветковая
· Кормовые
Пырейник волокнистый 
Рогоз Лаксмана
Ряска малая
Р. Трехдольная
Ива белая
И. козья
И. пепельная
И. ломкая
И. трехтычинковая
И. мирзинолистная
· Красильные
Вербейник обыкновенный
Недотрога мелкоцветковая
Ива белая
И. козья
И. пепельная
И. ломкая
            Вяз мелколистный
Хвощ ветвистый
· Жирно-масличные
            Вяз мелколистный
· Пищевые и пряные
Рогоз Лаксмана
Вербейник обыкновенный
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