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«Формирование интереса к естественно-математическим дисциплинам в рамках недели цикловой комиссии»
В целях развития интереса студентов к таким сложным наукам как математика, химия, физика, информатика, биология в ГБПОУ РК «СТЖТиП» ежегодно проводится неделя цикловой комиссии естественно-математических дисциплин. Такой формат позволяет решать широчайший диапазон задач, направленных как на повышение качества подготовки специалистов среднего звена, так и на формирование  нравственных и гуманистических ценностей, являющихся фундаментом гражданско-патриотического воспитания молодежи. 
В этом году традиционно была проведена масса различных увлекательных и познавательных мероприятий.
Преподаватель математики, учитель-методист Е.И.Елисеева провела урок-путешествие «Самара космическая». Студенты группы 1М-32 познакомились с жизнью и деятельностью конструкторов Д.И.Козлова, С.П.Королёва, Н.И.Кузнецова, узнали о работе заводов ЦСКЗ Самары в послевоенное время. Елена Иосифовна поделилась личными впечатлениями от посещения «Музея космоса» в Самаре и рассказала о перспективах развития ракетостроения в РФ. Урок способствовал формированию чувства патриотизма через знакомство с великими свершениями граждан России.
В течение Недели преподаватели физики А.В.Бурцев и Н.Ю.Заморина для всех студенческих групп первого курса организовали и провели  экскурсии в юношескую обсерваторию Малой Академии наук «Искатель».
В интересной и занимательной форме ребята познакомились с одной из самых древних наук – астрономией и множеством космических объектов, изучением которых она занимается – Луной, планетами, звездами, кометами, астероидами, галактиками, туманностями и звездными скоплениями. Лекции сопровождалась интересными демонстрациями и видеосюжетами, позволившими наиболее полно представить окружающий мир.

Во время экскурсии студенты получили возможность собственными глазами исследовать удивительный мир небесных явлений. С помощью телескопа-рефрактора были проведены наблюдения пятен на солнечной поверхности.

Атмосфера научного учреждения, психологический настрой, загадочность Космоса – все это оставило неизгладимое впечатление на всех участников экскурсии.
Нестандартные и занимательные задания математического брейн-ринга, который провела преподаватель математики В.И.Варламова, вызвали большой интерес у студентов групп 1Д-33 и 1Э-23. Молодой преподаватель постоянно  совершенствует и развивает свою работу со студентами, старается сделать ее разнообразнее и интереснее. Игра показала ребятам важность умения работать в группе и способствовала развитию интереса к математике.
Студенты групп 1С-8 и 1М-32 приняли участие в конференции «Жить здорово!», организованной преподавателем  биологии Л.А.Костриковой. Ребята обсудили основные критерии выбора обуви, поговорили о том, как правильно хранить и употреблять продукты питания, познакомились с биологическим и физическим значением пыли, ее химическим составом. Конференция способствовала развитию ответственного отношения студентов к своему здоровью и здоровью окружающих людей, показала роль естественно-математических наук как источника знаний о человеческом организме и окружающем мире.
Под руководством преподавателя физики и информатики Н.Ю.Замориной силами группы 2Д-32 была организована выставка плакатов «55-летие первого полета человека в космос». В группах 1М-32 и 1М-33 Наталья Юрьевна провела видеолекцию с игровыми формами «Урок из космоса. Физика невесомости». Студенты открыли для себя много нового и интересного. Мероприятия показали значимость физики и информатики в современном мире.
Преподаватели химии Г.П.Мудрая и физики А.В.Бурцев организовали и провели цикл учебно-воспитательных мероприятий, посвященных главному празднику нашей Родины – Дню Победы. В состав цикла вошли: внеаудиторное мероприятие «Партизанскими тропами», научно-практическая конференция по защите студенческих проектов «Химия и физика на защите Отечества. 1941-1945 г.г.», квест «Естественно-математические лабиринты Космоса».
Все мероприятия были объединены одной целью - раскрыть роль физики и химии в жизни нашей страны в военное время и в современные мирные дни. Каждый из элементов цикла нес отдельную смысловую нагрузку. Экскурсия-поход и научно-практическая конференция были направлены на формирование у студентов понимания, что без достижений физики и химии, самоотверженного труда ученых-химиков и физиков победа в Великой Отечественной войне была бы невозможной. Квест раскрывал роль химии и физики на современном этапе развития человечества.

Во внеаудиторном мероприятии «Партизанскими тропами» приняли участие студенты групп 2С-7, 2Д-31, 3Д-29 и 4Д-28. Множество познавательно-спортивных конкурсов и викторин вызвало живой интерес у участников и позволило проявить им свои способности, знания и таланты. Команды и их капитаны боролись изо всех сил за победу.

На научно-практическую конференцию «Химия и физика на защите Отечества. 1941-1945 г.г.» были представлены для защиты проекты студентов групп 2Д-31 и 2Д-32. В своих работах участники показали роль вклада ученых-физиков и химиков в достижении Победы.
Очень увлекательно и интересно прошел квест «Естественно-математические лабиринты Космоса». Для участия в нем каждое отделение нашего техникума выставило по команде. Ребята проявили свой интеллект и узнали много нового.
На итоговом сборе были подведены результаты Недели и награждены победители и участники.

Все мероприятия вызвали большой интерес и оставили приятные воспоминания, как у студентов, так и у преподавателей. 
