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Время идет вперед меняя нас, наши представления о жизни, о жизненных целях, и способах их достижения. Изменения произошли и в образовании. Чтобы обеспечить целостное восприятие мира, реализовать принципы системно-деятельностного подхода и индивидуализации обучения, с введением Федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения в практику работы начальной школы введен новый вид диагностических работ – комплексная контрольная работа. 
Задачи комплексной работы

 - установить уровень овладения ключевыми умениями (сформированность навыков чтения, умение работать с текстом, понимать и выполнять инструкции), позволяющими успешно продвигаться в освоении учебного материала на следующем этапе обучения. В соответствие со стандартами второго поколения задания комплексных работ ориентированы не только на проверку освоения отдельных знаний, но и оценку способности обучающихся начальных классов решать учебные и практические задачи на основе полученных знаний, сформированных умений и универсальных учебных действий.

Использование итоговых комплексных работ дает возможность проследить динамику формирования ряда предметных навыков, имеющих большое значение для всего процесса обучения. 

Проведение итоговой комплексной  работы важно потому, что оно как раз и позволяет определить сформированность умения переноса знаний и способов учебных действий, полученных обучающимися в одних предметах  на другие учебные ситуации и задачи, способствует в определенном смысле выявлению уровня сформированности компетентности ребенка в решении разнообразных проблем. 
Проведение комплексной работы необходимо еще и потому, что именно в такой форме предполагается проводить внешнюю  оценку успешности и эффективности деятельности образовательного учреждения.

Комплексная контрольная работа составлена на основе принципов:

- открытости и реалистичности норм и критериев;

 - признание права обучающегося на ошибку на досдачу имеющихся пробелов, в части базовых требований и – при желании – на пересдачу итоговой работы с целью подтверждения выпускником начальной школы более высоких уровней учебных достижений.

 - принцип добровольности 

 - раздельной оценки достижения базового уровня требований к подготовке и повышенных уровней подготовки;

 - оценивание методом «сложения», при котором фиксируется достижение базового уровня требований и его превышения;
 - кумулятивной оценки (накопительной)

Почему работа названа «Комплексной»?
Выполнение контрольных заданий предполагает использование обучающими  предметных знаний и умений, сформированных у них  в процессе изучения предметов учебного плана.

Комплексные итоговые контрольные работы предполагается с 1-го по 5 класс. Все они имеют схожую структуру и строятся на основе несплошного (с иллюстрациями) текста, к которому дается ряд заданий по развитию речи, чтению и развитию речи, математике, окружающему миру.

Итоговая контрольная работа состоит из двух частей – основной и дополнительной. В основной части представлены задания, направленные на оценку сформированности таких способов действий и понятий, которые служат опорой в дальнейшем обучении. Содержание и уровень сложности заданий основной части контрольной итоговой работы соотносятся с таким показателем  достижения планируемых результатов обучения, как «обучающиеся могут выполнить самостоятельно и уверенно». Поэтому выполнение заданий основной части обязательно для всех, а полученные результаты можно рассматривать как показатель успешности достижения учеником базового уровня требований. Задания для дополнительной части имеют более высокую  сложность, так как  основана на привлечении личностного опыта. Выполнение дополнительной части только на добровольной основе. Успешное выполнение этих заданий может рассматриваться как показатель достижения учеником повышенного уровня знаний и служит поводом исключительно для дополнительного поощрения ребенка и никоем образом не в ущерб ему. То есть, если обучающийся не выполнит повышенный уровень (дополнительную часть) на качество оценивания это влиять не будет. В первую очередь оцениваем базовый, опорный уровень.
Подготовка к выполнению комплексной работы: 
1. Ознакомление-тренинги обучающихся с подобными заданиями в течение учебного года ( предполагает задания с выбором ответа, с кратким ответом, с развернутым ответом) 2.

2. Ознакомление  обучающихся с правилами выполнения заданий 

Условия проведения Контрольной итоговой работы
· - выполнение работы должно протекать в спокойной, доброжелательной обстановке

·  - все обучающиеся должны знать, что главное – выполнение  заданий основной части, и если справился, то приступает к дополнительной части
·  - все обучающиеся должны находиться в равных условиях, при необходимости получить стимулирующую и направляющую помощь. Учитель вправе отвечать на вопросы, оказывать помощь испытывающим трудности, указать на задание, выполненное с ошибкой.
Предполагается, что выполнение контрольной итоговой работы займет от 2 до 3 дней. В работе используются разнообразные формы и типы заданий. По форме ответа можно выделить следующие типы заданий:

  - с выбором одного или нескольких правильных ответов;
 - на установление последовательности и соответствия;

 - со свободным кратким ответом (требуется записать краткий ответ в виде числа или слова на отведенном месте, следует указать местоположение предмета);

После проведения  комплексной итоговой  работы учитель проводит ее:

 - анализ

 - оценивание на критериальной основе. Производит подсчет баллов и выявляет уровень предметного усвоения обучающегося. 
