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Компьютерная биология – это новая, быстро развивающаяся область, возникшая на стыке классической биологии и новых информационных технологий. Сегодня компьютер становится совершенно естественным средством познания окружающего мира, является мощным средством интенсификации обучения, при котором изменяется привычная деятельность участников учебного процесса: с обучающей деятельности учителя на познавательную деятельность ученика. 

Модернизация образования невозможна без широкого использования информационных технологий во всех сферах образовательного процесса и в первую очередь, в обучении. Использование на уроке информационных технологий имеет целый ряд преимуществ по сравнению с другими техническими средствами.

В отличие от обычных технических средств обучения информационно-компьютерные технологии позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

Одним из достоинств применения информационных технологий в обучении является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, интереса к работе с компьютером. Применение компьютера на уроках биологии  - новый метод организации активной и осмысленной работы учащихся, занятия более наглядные и интересные.

Использование компьютера на уроках биологии позволяет интенсифицировать деятельность учителя и школьника; повысить качество обучения предмету; отразить существенные стороны биологических объектов, зримо воплотив в жизнь принцип наглядности; выдвинуть на передний план наиболее важные (с точки зрения учебных целей и задач) характеристики изучаемых объектов и явлений природы.

Информационные и коммуникационные технологии позволяют:

· построить открытую систему образования, обеспечивающую каждому школьнику собственную траекторию обучения;

· коренным образом изменить организацию процесса обучения учащихся, формируя у них системное мышление;

· рационально организовать познавательную деятельность школьников в ходе учебно-воспитательного процесса;

· использовать компьютеры с целью индивидуализации учебного процесса и обратиться к принципиально новым познавательным средствам;

· изучать явления и процессы в микро- и макромире, внутри сложных технических и биологических систем на основе использования средств компьютерной графики и моделирования;

· представлять в удобном для изучения масштабе различные физические, химические, биологические процессы, реально протекающие с очень большой или малой скоростью.
Возможности компьютерной приставки таковы, что она позволяет использовать видеофильмы, анимацию, музыку, и всё это в сочетании с лёгким управлением. Главное, что при этом происходит экономия времени. Всё это делает информационные технологии незаменимым инструментом в преподавании всех дисциплин школьного курса, и особенно биологии. В курсе биологии есть темы, к которым подобрать наглядный материал достаточно нелегко. Мы хорошо представляем себе, что любая наглядность должна не только иллюстрировать, но и «работать» вместе с учителем, помогая ученикам в усвоении учебного материала. Сегодня у учителя есть возможность использовать электронные учебники, Интернет - ресурсы. Созданные для разных предметов многочисленные программные продукты в основном представляют собой достаточно хорошо выполненные, с точки зрения программиста, программы, не опирающиеся, как правило, ни на какие педагогические технологии. В связи с этим использование их носит несистемный, фрагментарный характер и сводится в основном к решению некоторого количества оторванных друг от друга задач. Более того, эти задачи обычно вообще не являются педагогическими, а просто вообще появляются как проявление тех или иных возможностей программистов. Поэтому подготовленный самим учителем материал для урока зачастую даёт гораздо больший эффект.
Как можно использовать информационные и коммуникационные технологии в процессе преподавания биологии? Возможности здесь безграничны. Остановлюсь на некоторых из них.

Во-первых, это создание «банка наглядности». Великий русский педагог К.Д. Ушинский назвал использование наглядности в обучении «золотым правилом дидактики». Накопленный материал в виде рисунков, фотографий, слайдов, кино- и мультифрагментов, диаграмм, таблиц и т.д.  позволит сделать уроки более яркими, интересными, решить проблему нехватки наглядного оборудования. Хранить всё это очень удобно: диски и дискеты не занимают много места, всегда под рукой. Кроме того, на одном уроке можно использовать большое количество наглядности, что весьма затруднено при пользовании обычными таблицами. Рисунки, схемы, фотографии, даже самые маленькие, хорошо видны всем ученикам.

Компьютер позволяет оперировать ими – группировать, накладывать один на другой, расчленять на части. Так, например, при изучении внутреннего строения животных можно показать отдельно каждую систему органов, а потом наложить их одну на другую и на контуры данного животного, показав их местоположение в организме. Для удобства изучения рисунки можно увеличивать и уменьшать.

С созданием постоянно пополняемого «банка наглядности» учителю останется только отобрать нужный для урока материал и решить, в какой форме его использовать. Лично мне больше нравиться создавать презентации. Уроки-презентации можно проводить в двух формах: в компьютерном классе, когда каждый ученик сидит перед компьютером, и при использовании мультимедийной приставки.

Урок, сделанный в программе Microsoft Power Point, позволяет повторить видеофрагмент с любого места, а также вернуться в наиболее трудную часть урока за считанные секунды. И вот здесь мы видим, как демонстрационный материал с лёгкостью помогает в усвоении даже трудного материала. Power Point позволяет внедрять в урок короткие видеофрагменты, анимацию и музыку. Здесь без труда можно совмещать на одной странице фото и видео материал. Это направляет  внимание школьников на самые важные моменты теоретического материала, позволяет учащимся лучше запомнить материал, более глубоко проникнуть в суть изучаемого вопроса.

Созданные учителем или учениками презентации также пополняют «банк наглядности».

Во-вторых, накопление материала для лабораторных работ. 

Большую помощь в эффективном проведении лабораторных работ окажет электронный микроскоп. Не секрет, что не все учащиеся понимают то, что они видят на микропрепаратах. Поэтому лабораторная работа сводится для них в перерисовывание рисунков учебника. Выведенное на экран компьютера изображение позволит учителю пояснить увиденное, обратить внимание учащихся на мельчайшие детали.

В-третьих, проведение виртуальных экскурсий. Зачастую, расположение школы вдали от природных объектов затрудняет проведение большинства экскурсий, обедняет их содержание. Кроме того, для сельской школы проведение экскурсий на сельскохозяйственные выставки, в музеи природы, зоопарки является практически нереальным. Вдобавок ко всему  погода не всегда позволяет провести экскурсию в нужное время – дождь, слякоть, мороз, метель могут «отодвинуть» экскурсию на неопределённое время. Для проведения виртуальных экскурсий можно использовать готовые лазерные диски, например диск «Природа России». Однако гораздо интереснее самим отснять необходимый материал. Большую помощь в этом могут оказать сами школьники и их родители. С цифровой камеры или фотоаппарата материал легко монтируется в компьютер.

В-четвёртых, использование и создание различных тестов, кроссвордов, задач, позволяющих быстро и интересно провести контроль знаний учащихся, уровень усвоения материала на уроке, «самодиагностику». Для младших школьников это могут быть простые тесты на правильное расположение подписей к рисункам, «перетаскивание» картинок в разные столбцы таблицы, удаление лишнего рисунка и другие. Для старшеклассников вполне подходят традиционные тесты по выбору правильных ответов.

При этом большая рутинная работа, связанная с проверкой тестов и их отработкой, возлагается на компьютер, что освобождает время педагога. Учащихся, кроме быстрой проверки знаний, привлекает то, что оценку ставит сама машина. Происходит объективное оценивание знаний школьников. Многие тесты рассчитаны на достаточно большое число повторов, что позволит ученику добиться желаемого результата и одновременно многократно повторить изученный материал.

В-пятых, оформление рефератов, докладов, сообщений и других творческих работ учащихся. Эти работы могут быть выполнены не только в традиционном виде – печатный текст с рисунками – но и в виде презентаций, публикаций, веб-сайтов. Оформленный подобным образом материал, собранный учащимися, позволяет расширить наглядность преподавания, так как он даёт возможность использовать анимацию, вставить любую картинку, фотографию. Как правило, подобный материал готовится в яркой, запоминающейся форме. Красочные, интересные, аккуратные работы нравятся самим учащимся и могут быть использованы в дальнейшей работе учителем, с успехом пополнить «банк наглядности».

В шестых,  использование огромных ресурсов Интернета для поиска нужной информации для этих самых рефератов, докладов, сообщений.

В последнее время наблюдается массовое посещение Интернета школьниками. Увеличивается число информационных ресурсов по всем предметам и по биологии в том числе. Интернет действительно становится доступным для использования в образовательном процессе. Однако без четко сформулированной задачи посещение Интернета не может быть полезным и эффективным. Не стоит забывать о подростках, «застрявших» во всемирной паутине. Поэтому школьники должны чётко представлять, какую информацию и для чего им нужно отыскать.

Это может быть дополнительная учебная информацию с сохранением её на магнитных носителях для последующего многократного использования разными пользователями. Или принципиально новая информация, или может быть поставлена задача сделать обзор (аналитический обзор, реферат) по сформулированной заранее теме.

Но применение в обучении информационных сетей не должно быть самоцелью. Смысл в том, чтобы ресурсы сети стали абсолютно необходимыми для решения познавательных задач. Их применение позволяет изменить образовательную парадигму: отказаться от накопления знаний в пользу освоения способов деятельности в условиях доступности любых информационных ресурсов. Учителю необходимо заранее проверить доступность интересующих материалов. По причине переработки содержания серверы и сайты могут быть временно недоступны. Другой вариант более надёжен – с опосредованным доступом в Интернет. При подготовке урока можно скопировать необходимые для занятий Web-страницы в отдельную папку на школьном сервере или хотя бы на одном из школьных компьютеров. И в том и в другом случае использование Интернет-ресурсов повышает уровень проведения занятий, качество знаний учащихся и их мотивацию к обучению.

Седьмое направление – выполнение научно-исследовательских работ. Компьютер облегчает обработку полученных в ходе исследования данных, позволяет перевести их в удобную для обозрения форму – диаграммы, графики, таблицы. Использование компьютера даёт возможность работать с живыми плоскими объектами: планариями, бабочками, листьями растений. Вся работа школьников в этом случае проходит под знаком безусловной ценности каждого растения и животного, уважения и любви ко всему живому.

Восьмое направление - это использование электронного приложения к учебнику и использование самих электронных учебников.

Эффективно сочетание информационных технологий с методом проектов. Компьютер в настоящее время является незаменимым средством работы над проектами: поиск информации, моделирование и проектирование объекта, обработка информации, оформление документации, презентация проекта и другое. Он позволяет учителю создать учебно-методический пакет, содержащий информационные, методические, дидактические материалы, выполненные в разных программах и который может быть использован на разных этапах урока и изучаемой темы.

Использование информационных технологий, к сожалению, наталкивается на целый ряд трудностей. Это и нехватка компьютеров, и перегрузка кабинета информатики (учителей в школе много, а он - один), и нехватка времени, и многое другое. Поэтому правильнее говорить, что на современном этапе в школе используются не информационные технологии, а элементы информационных технологий.

При работе с компьютером следует помнить, что несоблюдение санитарно-гигиенических условий организации учебных занятий с применением информационных технологий может отрицательно сказаться на здоровье учащихся. Зарубежные психологи констатируют, что перегруженность машинной технологией приводит к утрате школьниками эмоционально-личностного отношения к учёбе, без чего педагогический процесс бесплоден.

Нужно учитывать и то, что на уроках биологи компьютер не может заменить натуральные объекты, изучение живых организмов в естественной среде обитания. Однако с помощью компьютера можно смоделировать многие сложные биологические процессы и закономерности, помочь в проведении контроля знаний учащихся, организации самостоятельных работ, объяснении и закреплении нового материала. Главное направление в работе учителя остаётся прежним – целенаправленная работа с каждым учеником, учёт его индивидуальных особенностей, интересов, потребностей.

Конечно,  применение информационных технологий в учебном процессе не может стать панацеей от всех бед современного образования. Даже оснастив школы самым передовым оборудованием и великолепным программным обеспечением, мы не повысим кардинально качество знаний учащихся, если с внедрением новых методов в образовательный процесс забудем про «классические» приёмы обучения. Ведь задача школы не просто дать знания, а воспитать полноценную личность, способную ориентироваться в постоянно усложняющемся современном мире. Роль учителя здесь состоит в умелом комбинировании различных методов, в постоянном поиске новых методик и приёмов обучения и в то же время в умении пользоваться старыми, хорошо зарекомендовавшими себя на практике, «дедовскими» методами. Только такой подход к изучению биологии может считаться правильным и, самое главное, полезным для подрастающего поколения и дать благоприятные плоды в будущем.

