Модель коррекционно-развивающей среды
«…трудность ребёнка указывает почти всегда

на трудность среды: чтобы устранить трудность

ребёнка, надо устранить раньше трудность среды»

«Среда – это окружающие человека социально-бытовые условия, обстановка, а также совокупность людей, связанных общностью этих условий» 

                                                                                            В.И.Даль 

В центре  коррекционно-развивающей   среды  стоит  образовательное  учреждение, работающее в режиме развития и имеющее своей целью процесс становления личности ребенка, раскрытие его индивидуальных возможностей, формирования познавательной активности. Это обеспечивается за счет решения следующих задач.
Задачи:
 создать необходимые предпосылки для развития внутренней активности ребенка с ограниченными возможностями здоровья;
 предоставить каждому ребенку возможность самоутвердиться в наиболее значимых для него сферах жизнедеятельности, в максимальной степени раскрывающих его индивидуальные качества и способности;
 ввести стиль взаимоотношений, обеспечивающих любовь и уважение к личности каждого ребенка;
 активно искать пути, способы и средства максимально полного раскрытия личности каждого ребенка с ограниченными возможностями здоровья, проявления и развития его индивидуальности;
 ориентироваться на активные методы воздействия на личность. при коррекционном взаимодействии и воздействии.
Коррекционная, предметно-развивающая среда должна быть в первую очередь для дошкольников предметно-игровой средой  и отвечать определённым принципам: 
 принцип свободного выбора реализуется, как право выбора ребенком темы, сюжета игры, игрового материала, места и времени игры;
 принцип универсальности позволяет детям и воспитателями строить и менять игровую среду, трансформируя ее в соответствии с видом игры, ее содержанием и перспективами развития;
 принцип системности представлен сомасштабностью отдельных элементов среды между собой и с другими предметами, оставляющими целостное игровое поле.
Среда выступает для коррекционно-педагогического процесса не конкретными элементами, а окружающей сферой, куда он входит как составная внутренняя часть. Социальная среда сказывается на всех уровнях рассмотрения процесса, но в разной степени. Прежде всего, она обусловливает общественные цели специального образования: становление и разностороннее развитие личности дошкольников с ограниченными возможностями здоровья, их социально-трудовую реабилитацию, устранение нарушений речи, усвоение социального опыта человечества в доступной форме. 

Вся система коррекционно-развивающей среды призвана реабилитировать и социально адаптировать дошкольника с ограниченными возможностями здоровья к реалиям окружающего мира, сделать его полноправным и активным тружеником, который наравне со всеми людьми может включиться в трудовую и общественную жизнь и приносить пользу обществу. 

Коррекционно-развивающая среда является основой, органическим стержнем всей учебно- воспитательной работы в компенсирующем или комбинированном детском саду и в системе дошкольного образования.

Компоненты коррекционно-развивающей среды:

· Предметно-пространственная среда, обеспечивающая решение развивающих и коррекционных задач 
· Организация комплексной психолого-медико-педагогической помощи детям в ходе образовательного процесса
· Система взаимодействия педагогов, родителей, детей, направленных на компенсацию имеющихся отклонений в развитии и нормальное социально- личностное развитие ребенка
Принципы построения коррекционно-развивающей среды:

· Обеспечение ребенку с ограниченными возможностями здоровья чувства эмоциональной защищенности, доверия к окружающему миру, радости существования. 

· Содействие развитию индивидуальности ребенка, его интересов, склонностей и способностей на фоне коррекции имеющихся отклонений. 

· Создание условий для развития духовно-нравственной и гуманистической личности основы личности через насыщение среды образами красоты, добра, любви, гармонии. 

· Развитие творческих способностей ребенка в условиях сотрудничества со взрослыми и сверстниками. 

· Предупреждение возможного травматизма детей, дальнейшего ухудшения нарушенных функций. 

· Насыщение элементами, способствующими коррекции нарушенных функций у детей. 

Недопустимость насыщенности среды элементами, ненужными для решения в данный период задач.
Направления коррекционной деятельности:

· Психологическая коррекция 

· Коррекция нарушений физического развития 

· Логопедическая коррекция 

· Педагогическая коррекция 

· Социальная коррекция
Предметно-развивающая среда в компенсирующем или комбинированном детском саду для детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющими речевые нарушения, должна способствовать работе специалистов по:
· Коррекции звукопроизношения.
· Формированию фонетического восприятия. 

· Формированию просодической стороны речи, правильного грамматического строя речи. 

· Развитию фонематического слуха, связной речи. 

· Коррегированию мнестических процессов – внимания, памяти, мышления. 

· Обогащению словаря. 

· Совершенствованию устной и письменной речи. 

Структура предметно-развивающей среды логопедического кабинета определяется:
· Целями коррекционно-образовательной работы.
· Подбором предметного содержания с учётом условий работы.

· Своеобразием пространственного расположения необходимых предметов и материалов.

В процессе ряда исследований нами были определены наиболее частые проблемы оснащения логопедической работы необходимыми материалами:
1. Во-первых, это недостаточная осведомлённость логопедов о производителях, выпускающих столь нужные для занятий с детьми оборудование и пособия.
2.   Во-вторых, это отсутствие чётких ориентиров и рекомендаций, которыми можно было бы руководствоваться при пополнении уже имеющегося в логопедическом кабинете набора пособий, игр и игрушек.

Ориентирами в оформлении кабинета и подборе оборудования должны выступать действующие СанПиНы. А также другие нормативные и методические документы. Согласно концепции «Построение развивающей среды в дошкольном учреждении», среда детского сада «должна обеспечивать безопасность их жизни, способствовать укреплению здоровья и закаливанию организма» ребёнка, а обязательным условием её построения является опора на личностно-ориентированную модель взаимодействия между людьми.

Следует продумать и качество отделочных материалов для стен.

Зонирование пространства рабочего кабинета – результат творческой деятельности самого логопеда. Наиболее часто можно видеть организацию пространства в соответствии с тремя зонами:
· Зона индивидуальных занятий – служит настенное зеркало, перед которым проводится значительная часть работы, требующей зрительного контроля ребёнка. Под зеркалом обычно размещаются настенная полка для необходимых в ходе индивидуальных занятий пособий или стол.

Возможно, кто-то из логопедов захочет усовершенствовать эту зону и воспользуется регулируемой по высоте «Партой логопеда». Такая парта в одном из вариантов имеет не только зеркало, но и подъёмную столешницу, с расположенной на её внутренней стороне магнитной доской. Парта многофункциональна: в сложенном виде (зеркало и магнитная доска опущены) – это удобный детский стол, а далее в зависимости от потребностей индивидуального занятия могут быть подняты либо зеркало, либо магнитная доска.

· Зона, предназначенная для организации подгрупповых занятий и игр с детьми.
Её составляют соответствующие росту детей столы, стулья, учебно-демонстрационное и игровое оборудование. Особое внимание должно быть уделено расположению учебно-игровых материалов и пособий. Если размеры кабинета достаточно велики, здесь может разместиться дидактический стол с закреплёнными на столешнице ящиками. В них располагаются пособия для развития двигательно-тактильного и зрительного анализаторов, совершенствование ориентировки в цвете, форме и величине предметов. Ещё один вид крупногабаритного оборудования может быть размещён в кабинете – шкаф-стенка для игрушек. Она имеет как закрытые, так и открытые полки, предназначенные для хранения игрушек, настольно-печатных пособий и других материалов. Являясь альтернативой книжным шкафам и стеллажам, такая стенка удобна как детям, так и самому логопеду.
В «идеальном» логопедическом кабинете найдётся место и для напольного ковра, и для комплекта мягкой детской мебели или даже просто для одной-двух кушеток для релаксационных игр и упражнений, массажа.

· Консультативно-методическая зона.
В этой зоне находится стол и несколько стульев для взрослых, а при необходимости – книжные полки, стеллажи или шкафы. Сегодня всё чаще рабочее место логопеда оснащается компьютером, и в случае его использования не только для оформления текущей и итоговой документации, но и при работе с ребёнком следует продумать, как он наиболее удобно может перед ним разместиться.
ВЫВОД. Коррекционно-развивающая среда играет очень большую роль в речевом и психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья. Каждый специалист, работающий с такими детьми, знает её неоценимое значение. Это часть целостной формы педагогической деятельности, которая включает в себя систему взаимосвязанных задач, содержание и формы её организации, а также предполагаемые результаты.
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