Правовые проблемы защиты авторских прав преподавателя высшего учебного заведения
[bookmark: _GoBack]В Гражданском кодексе Российской Федерации [1] не отражена отраслевая специфика защиты авторского права преподавателя высшего учебного заведения, что и вызывает необходимость дальнейшего развития и совершенствования гражданского законодательства в сфере защиты авторского права преподавателя. Актуальность темы исследования вызвана имеющимися проблемами по вопросам защиты интеллектуальных прав преподавателя высшего учебного заведения. На современном этапе в «условиях информационного общества возрастает экономическое значение результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации: если они не будут должным образом защищаться на государственном уровне, то экономика нашей страны будет неконкурентоспособна, что, несомненно, представляет собой препятствие для развития нашего государства. При этом возможность получения больших доходов от их неконтролируемого использования приводит к увеличению числа нарушений в этой сфере. Такое положение требует особых способов охраны интеллектуальных прав» [2, с. 96-97]. Особенно это актуально при решении проблем в сфере образования. По причине повышения уровня социальной значимости образования и повышенного общественного внимания к системе образования, к участникам этих отношений, становится актуальным рассмотрение правовых проблем, возникающих в сфере защиты авторского права преподавателя высшего учебного заведения.
«Авторское право и смежные права - институт гражданского права, составная часть интеллектуального права. Авторское право регулирует отношения, касающиеся использования произведений науки, литературы и искусства» [2, с. 98]. «Авторские права на служебные произведения, создаваемые в процессе интеллектуальной деятельности, приобретают особую значимость в связи с тем, что данный вид объекта интеллектуальной собственности - есть неотъемлемая часть профессиональной деятельности преподавателя» [3, с. 17].
Итак, следует проанализировать способы защиты авторских прав преподавателя высшего учебного заведения. Защита нарушенных или оспоренных интеллектуальных авторских прав преподавателя высшего учебного заведения может быть реализована как в юрисдикционной, так и неюрисдикционной формах.
Реализация неюрисдикционной формы защиты нарушенных и оспоренных интеллектуальных авторских прав осуществляется преподавателем высшего учебного заведения самостоятельно, иными словами, без обращения с заявлением в правоохранительные органы (самозащита), например, предъявление претензий к нарушителям авторских прав. Думается, что данная форма защиты не всегда может быть эффективной. Напротив, защита интеллектуальных авторских прав является юрисдикционной, если преподаватель высшего учебного заведения в целях защиты нарушенных или оспоренных интеллектуальных авторских прав обращается за защитой в судебные органы. Этот вариант, по нашему мнению, является оптимальным.
Считаем, что низкий уровень правосознания является одной из причин неэффективности защиты авторских прав в сфере интеллектуальной деятельности на служебные произведения преподавателя высшего учебного заведения. В нормативных правовых актах отсутствует четкое закрепление эффективного механизма защиты авторских прав на служебные произведения преподавателя высшего учебного заведения. Правовое регулирование рассматриваемой проблемы заключается в ссылках на общие положения гражданского законодательства. В ближайшее время законодателю необходимо уделить больше внимания проблеме защиты авторских прав преподавателя высшего учебного заведения, развитию, становлению и закреплению уровне федерального закона эффективной защитной системы, уделить внимание защите авторских прав на служебные произведения преподавателя высшего учебного заведения.
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