Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

детский сад №44 

Опыт работы:

 «Методическое сопровождение педагогов по формированию у детей деятельности по восприятию  художественной литературы.
Составила:

старший воспитатель  

МБДОУ «Детский сад № 44»

Зарубина Е.Ю.
Саров 2014г.

Дошкольный возраст – яркая, неповторимая пора в жизни человека. Особое значение для ребенка имеет художественная литература. В процессе общения с книгой дети учатся познавать мир, вступать с ним в активный диалог, искать ответы на свои вопросы. Произведения художественной литературы раскрывают перед детьми мир человеческих чувств, вызывая интерес к личности, к внутреннему миру героя. Научившись сопереживать героям художественных произведений, дети начинают замечать настроение близких и окружающих его людей. В них начинают пробуждаться гуманные чувства – способность проявить участие, доброта.

Знакомство дошкольников с лучшими художественными произведениями детской художественной литературы решает целый комплекс взаимосвязанных задач нравственного, умственного, эстетического воспитания.
Любовь к книге, умение использовать в жизни полученные из нее знания, не приходят к ребенку сами по себе. Здесь ему необходима активная помощь со стороны взрослого.
Для того, чтобы полностью реализовать воспитательные возможности литературы, необходимо знать психологические особенности восприятия и понимания этого вида искусства дошкольниками. Психологи выделяют два типа отношения ребенка к художественному миру произведения. Первый тип отношения – эмоционально-образный – представляет собой непосредственную эмоциональную реакцию ребенка на образы, стоящие в центре литературного произведения. Второй – интеллектуально-оценочный – зависит от житейского и читательского опыта ребенка, в котором присутствуют элементы анализа.
Целенаправленная методическая работа по оказанию помощи участникам педагогического процесса в организации работы по восприятию детьми художественной литературы состояла из нескольких этапов.
1 ЭТАП – АНАЛИТИЧЕСКИЙ, включал: анализ анкет достижений и затруднений педагогов, заполнение и анализ карт профессионального мастерства педагогов по организации работы по восприятию художественной литературы, анализ планов воспитательно-образовательной работы, анализ развития у детей восприятия художественной литературы в рамках педагогической диагностики, анкетирование родителей по вопросу «Воспитание у ребенка интереса и любви к книге», как одних из участников образовательного процесса. Анализ материалов позволил сформулировать следующие ВЫВОДЫ:
Педагоги затрудняются:
- в подборе эффективных методов и приемов по развитию у детей восприятия художественной литературы;

- в реализации принципа интеграции при планировании в/о работы с детьми;

- в подборе художественной литературы по лексическим темам;

- в использование игр-драматизаций на занятиях и в коррекционной работе и т.д.
Воспитанники:

- недостаточно владеют знаниями программных стихотворений;
- недостаточно знают фамилий, имен, отчеств писателей;
- затрудняются в определении жанра литературных произведений;
- испытывают затруднения в пересказе содержания произведений;
- затрудняются драматизировать небольшие произведения;
- имеют недостаточное представление о художниках-иллюстраторах.

Родители:

- уделяют недостаточное внимание ознакомлению детей с произведениями художественной литературы;
- затрудняются в подборе художественных произведений в соответствии с возрастом детей;
- имеют недостаточные представления о способах ознакомления детей с произведениями художественной литературы.
Данные исследования позволили нам сделать вывод  о необходимости совершенствования методической работы по развитию у детей навыков восприятия литературы. 
В связи с этим поставили перед собой цель: совершенствовать методическую работу по формированию у детей навыков восприятия художественной литературы в ДОУ.
Наметили основные задачи: 
- проанализировать работу методической службы ДОУ по вопросу развития у детей восприятия художественной литературы; 
- продумать методические мероприятия по данной теме;

- обогащать и углублять знания педагогов о методах и приемах развития восприятия художественной литературы детьми;

- осуществлять восприятие художественной литературы, интегрируя задачи речевого развития в разные виды детской деятельности;

- внедрять в практику работы ДОУ передовой опыт по данному вопросу;

- повышать педагогическую компетенцию родителей по данному вопросу.

2 ЭТАП – ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ включал: анализ материальной базы ДОУ, сбор информации по данному вопросу, оказание методической помощи педагогам в организации работы.
Для обеспечения успешной и целенаправленной работы педагогов в методическом кабинете материал структурирован по образовательным областям. В ОО «Речевое развитие: восприятие художественной литературы и фольклора» представлены: методическая литература, педагогические журналы, каталог статей в периодической печати по данному вопросу, книги с художественными произведениями детских авторов, хрестоматии, познавательная литература (энциклопедии), имеется каталог детской художественной литературы, пособия для ознакомления детей с творчеством художников-иллюстраторов, фонотека и видеотека с произведениями писателей, приобретено информационно-деловое оснащение ДОУ по теме «Материалы для оформления родительского уголка» (рубрика «Давайте почитаем»), «Растим будущего читателя» и др. Это позволяет педагогам изучить теоретическую сторону вопроса, разнообразить литературный материал для проведения НОД и обогащения среды группы.
Нами была продумана методическая работа с педагогами. При этом руководствовались принципами системности и комплексности, реализация которых позволила нам осуществить отбор методических мероприятий, направленных на решение поставленных задач, выбрать наиболее эффективные формы и методы работы с педагогами, призванными повысить их квалификацию.
Так в наш план мероприятий вошла консультация «Интеграция задач образовательной области «Речевое развитие» в различные виды детской деятельности». В первой части консультации педагоги познакомились с возрастными особенностями детей по восприятию художественной литературы, уточнили знания об основных методах и приемах ознакомления детей с художественными произведениями, рассмотрели типы занятий, алгоритм проведения разных типов НОД. Во второй части был рассмотрен вопрос об интеграции задач данной области в другие ОО. Т.о., данная консультация помогла педагогам не только обобщить и расширить уже имеющиеся теоретические знания, но и познакомиться с конкретными примерами по организации работы по развитию у детей восприятия художественной литературы в разных видах деятельности.
В помощь педагогам были разработаны памятки по интеграции образовательной области «Речевое развитие: восприятие художественной литературы» с другими образовательными областями, «Связь с другими образовательными областями», «Планирование работы по ознакомлению детей с художественной литературой», «Формы воспитательно-образовательной работы по ознакомлению детей с художественной литературой»

В методическом кабинете была организована выставка «В помощь педагогам», на которой был представлен консультационный материал по данному вопросу: «Развитие интонационной выразительности у детей», «Пересказ литературных произведений»,  «Литература как вид искусства», информационный материал «О людях искусства: поэты и писатели», «Немного о театре», «Знакомим детей с книжной графикой». Это способствовало повышению уровня теоретических знаний педагогов по данному вопросу.

Для повышения творческой активности педагогов, пополнения РППС групп, а также интеграции восприятия художественной литературы в другие виды деятельности было предусмотрено проведение смотра-конкурса «Вместе с книгой мы растем». Было разработано положение о конкурсе, в котором  были представлены критерии оценки материала в книжном уголке, наличие материала  по данной теме в других уголках группы. В ходе подготовки к смотру-конкурсу воспитателям оказывалась методическая помощь : подбиралась литература, материалы из периодической печати, интернет-сайтов, проводились индивидуальные консультации. Итогом смотра стало пополнение материала в книжном уголке, обогащение наглядным и практическим материалом речевых уголков, изоуголков, уголка познания.


Следует отметить, что критерий «наличие художественной литературы по теме» регулярно включается  в положения других смотров. Например, смотр «Юные историки»: книги с р.н.с. и сказками народов мира, книги с мифами, былинами, познавательная и художественная литература об истории развития жизни на земле.; смотр-конкурс «Безопасность – прежде всего»: детская художественная и литература по теме, подборка стихов, загадок, пословиц; конкурс проектов «Мир вокруг нас»: включение чтения художественной литературы в работу с детьми (соответствие возрасту и уровню развития детей, соответствие содержания теме проекта).

Одной из наиболее эффективных форм методической работы считаю организацию открытых просмотров педагогических мероприятий с детьми и родителями. Преимуществом такой формы работы является: приобретение и закрепление практических знаний и навыков педагогов, возможность для опытных педагогов познакомиться с новыми методами и приемами, авторскими наработками. Так в 2013году было просмотрено занятие по ОХЛ с детьми старшего дошкольного возраста «Знакомство со сказкой «Зимовье», в 2014году НОД «Чтение стихотворения К.Бальмонта «Осень», в 2014 году занятие по ОХЛ с детьми младшего дошкольного возраста «Вместе с Томкой подружись».  Очень важно продумать работу с воспитателями после просмотра. Поэтому мы заранее продумываем вопросы для анализа НОД. В дальнейшем мы нацеливаем педагогов на применение в своей практике работы полученной информации.  Кроме НОД в 2013 году воспитателям был предложен для просмотра  литературный  вечер досуга с родителями  «В гостях у сказки».
В помощь педагогам разработаны и другие конспекты НОД по восприятию художественной литературы: по творчеству Е.И.Чарушина,  А.С.Пушкина, С.А.Есенина, Н.Н.Носова, В.В.Бианки,  С.Я. Маршака,  Г.Х.Андерсена и др., а также интегрированные конспекты вечеров досугов по произведениям  Е.И.Чарушина, А.С.Пушкина, С.А.Есенина, по сказкам, по творчеству художников-иллюстраторов В.М.Васнецова, И.И.Левитана и т.д. 
Подготовительный этап также предусматривал знакомство педагогов с передовым педагогическим опытом воспитателей города, который позволил более широко рассмотреть вопрос интеграции задач других ОО в ОО «Речевое развитие (восприятие художественной литературы)», познакомиться с опытом организации работы по восприятию художественной литературы в других детских садах (работа детской библиотеки в ДОУ, организация работы в книжном уголке, организация авторского чтения).
3 ЭТАП – ВНЕДРЕНЧЕСКИЙ включал в себя организацию тематического контроля  и проведение педсовета по теме.
В рамках тематического контроля «Состояние воспитательно-образовательной работы с дошкольниками по ознакомлению с художественной литературой» был:

- проведен анализ созданной в группах предметно-развивающей среды, обеспечивающей развитие у детей восприятия художественной литературы;

- просмотрены НОД по «ОХЛ», ИОД, дидактические игры, вечера досугов, СХД, организация работы в книжном уголке и др.;

- проанализированы планы воспитательно-образовательной и коррекционно-развивающей работы; 

- проведена оценка профессиональной компетентности педагогов по данному вопросу. 
Основной формой методической работы являются педагогические советы. 
Содержание педсоветов отражает различные направления работы, выступления на педсовет продумываем таким образом, чтобы они были информативными для воспитателей групп разной направленности. Реализации поставленных нами задач способствовало проведение педсовета «Роль художественной литературы в формировании целостной картины мира и первичных ценностных представлений». Основным направлением работы нашего детского сада является коррекция речевых нарушений у детей, поэтому в ходе педсовета одним из обсуждаемых вопросов был вопрос о роли художественной литературы в коррекции речевых нарушений (учитель-логопед Боркивец Н.А. ) Воспитатели Шушакова Е.Б. и Верховцева Г.Л. поделились опытом по ознакомлению детей с окружающим средствами художественной литературы в соответствии с требованиями ФГОС. Воспитатель Дементьева Л.М. рассказала о формах вовлечения родителей как активных участников образовательного процесса в процесс ознакомления дошкольников с художественной литературой. Проведенный педсовет позволил познакомить педагогов с опытом работы коллег по развитию у детей навыков восприятия художественной литературы, научить воспитателей интегрировать задачи ОО «Речевое развитие» в различные виды детской деятельности.
В ходе подготовки к педсовету воспитателям было предложено выполнить задание: разработать инструментарий для проведения мониторинга по ознакомлению детей с художественной литературой. В ходе педсовета прошло обсуждение предложенных педагогами заданий и критерий оценок. Было принято решения об утверждении инструментария и использовании его в практике работы. 

Так как вся работа в ДОУ строится по принципу комплексно-тематического планирования, было принято также решение составить перечни детской художественной литературы (по возрастным группам) по лексическим темам, в который вошли бы произведения разных жанров. 
Педагоги ежегодно повышают свою педагогическую компетентность через самообразование. При выборе темы учитываются интересы и затруднения, возникающие в процессе работы. Регулярно педагоги выбирают для изучения темы, связанные с развитием у детей восприятия художественной литературы: обучение детей пересказу, обучение детей старшего дошкольного возраста чтению, игра-драматизация как средство развития речи детей, использование метода мнемотехники в обучении рассказыванию, использование сказкотерапии в коррекционной работе, ознакомление детей с ОНР с художественной литературой, формирование коммуникативных способностей детей посредством театрализованных игр, ознакомление детей с ЗПР с произведениями художественной литературы различных жанров, роль художественной литературы в коррекции заикания у детей, пословицы и поговорки в приобщении детей к народной культуре и др. Итоговой формой отчета являются выступления педагогов на педсоветах, консультациях, разработка конспектов совместных мероприятий с детьми, а также оформление консультационных материалов.
Одним из условий повышения качества работы дошкольного учреждения является оказание дифференцированной методической помощи педагогам в соответствии с уровнем их профессиональной компетенции. План индивидуальной работы предусматривает мероприятия с тремя категориями педагогов: «Начинающий воспитатель», «Воспитатель», «Творческий воспитатель». В зависимости от категории педагога планируются методические мероприятия. При этом учитываются обозначенные педагогом затруднения и годовые задачи ДОУ.
В соответствии с требованиями ФГОС ДО активными участниками образовательного процесса являются родители. Воспитателями регулярно в соответствии с перспективным планом работы с родителями на год проводятся тематические собрания; подбирается консультационный материал, материал для папок – передвижек по теме. В группах действует библиотека для родителей. В 2013-2014 учебном году годовым планом ДОУ были предусмотрены проведение совместных с родителями литературных вечеров досугов «Литературная гостиная», организация фотовыставок на стенде «Академия воспитания» на тему «Волшебник-театр», «Первый учитель-родитель», «Чтение – дело семейное».
В рамках взаимодействия с социумом ежегодно дети старших групп посещают детскую библиотеку и музыкальный абонемент.
Результативность проведенных мероприятий можно оценить по следующим достижениям:

У педагогов:

- выявлен положительный опыт работы педагогов по организации работы по формированию у детей навыков восприятия художественной литературы;
- повысился уровень педагогической компетенции воспитателей в использовании разнообразных методов и приемов по ознакомлению детей с художественной литературой;  

- педагоги научились интегрировать задачи ОО «Речевое развитие (восприятие художественной литературы)» в разные виды детской деятельности.
У родителей:
- повысилось осознание значения художественной литературы в развитии детей;

- повысилась педагогическая компетентность родителей по данному вопросу;
- возрос интерес к мероприятиям, проводимым в детском саду;
-родители стали уделять больше внимание чтению художественной литературы детям.
В заключении хочется сказать, что работа по этому вопросу будет продолжена. Планируется в рамках внедрения в работы ДОУ метода проектов начать реализацию литературных проектов. С целью оказания помощи воспитателям в подготовке и проведении НОД по ОХЛ планируется составление перспективного плана, который будет включать название лексической темы, название художественного произведение, содержание работы.
