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«Духовная жизнь ребенка полноценна лишь тогда, когда он   живет в мире игры, 
сказки, музыки, фантазии, творчества.
 Без этого он – засушенный цветок».

В.А. Сухомлинский.


Приоритетное внимание в нашем дошкольном учреждении уделяется художественно-эстетическому воспитанию детей. И это не случайно: познание ребенком мира осуществляется эмоционально практически, окружающее будит чувства и воображение, подталкивает к познанию, действию, творчеству.


Творчество активизирует процесс обучения: развивающиеся в процессе творчества инициатива, самостоятельность и активность побуждают детей осваивать знания, навыки, умения, формируют у них способность к самообучению и саморазвитию.


Чтобы деятельность ребенка носила действительно творческий характер, необходимы определенные условия. Прежде  всего, связь обучения с жизнью: ребенка может заинтересовать то, что связано с его непосредственным опытом и окружением. Важно также, чтобы новые знания и умения он мог применить. А в связи с тем, что восприятие дошкольников является чувственным (для них важно потрогать, увидеть, «прочувствовать реальность этого мира»), познание мира должно носить наглядный характер. Для создания творческой атмосферы необходимо также предоставление ребенку свободы. И, наконец, он должен иметь в своем распоряжении средства для воплощения своего замысла и владеть приемами достижения.

Художественно-эстетическое воспитание основывается на различных видах искусства: музыкального, изобразительного, литературного - как классического, так и народного, театрального; осуществляется средствами природы, эстетической развивающейся средой, разнообразной художественно-творческой деятельностью: музыкальной, изобразительной (рисование, лепка, аппликация, конструирование) художественно-речевой, театрализованной.

В каждой возрастной группе нашего ДОУ развернуты уголки изодеятельности, природы, театрализованный, книжный и т.д., которые красочно и наглядно оформлены. Размещено в них все так, чтобы ребенок мог свободно достать атрибуты, соответствующие его возрасту.

Осуществляя целенаправленное художественно-эстетическое воспитание, обеспечивается полноценное психическое развитие таких процессов, без которых невозможно познание красоты окружающей жизни (и искусства) и отражение ее в разнообразной художественно-творческой деятельности. Художественно-эстетическое воспитание помогает становлению основных качеств личности: активности, самостоятельности, трудолюбия. 


В своей работе мы стремимся пробудить творческую активность детей, стимулировать воображение, желание включиться в творческую деятельность. Отсюда вытекает задача воспитателя – развивать интерес к творчеству. Этому способствует создание творческих ситуаций в игровой, театральной, художественно-изобразительной деятельности, ручном труде, словесном творчестве.


В работе с детьми уделяется большое внимание произведениям устного народного творчества, народным хоровым играм, народной музыке и танцам, декоративно-прикладному искусству России.

Детство – это радость, игра, единение с природой. Театр – это волшебный край, в котором ребенок радуется, играя, а в игре он познает мир.


Характер всех театрализованных игр и, в особенности, игр-представлений (спектаклей) позволяет успешно решить многие воспитательно-образовательные задачи дошкольного учреждения: развить художественный вкус, творческие способности, сформировать устойчивый интерес к театральному искусству, что в дальнейшем создает у ребенка потребность обращаться к театру, как к источнику эмоционального содержания, творческого соучастия.


Театр в детском саду учит ребенка видеть прекрасное в жизни и людях: зародит стремление в нем самому нести в жизнь прекрасное и доброе.


В театрализованных играх-представлениях с помощью таких выразительных средств, как интонация, мимика, жест, походка разыгрываются определенные литературные произведения. Дети не только знакомятся с его содержанием, воссоздают конкретные образы, но и учатся глубоко чувствовать события, взаимоотношения между героями этого произведения. 


Театрализованные игры способствуют развитию детского творчества (художественно-речевого, музыкально-игрового, танцевального, сценического).            

Работа начинается с анализа содержания произведения, распределения ролей, разыгрываниются игровые упражнения, этюды, способствующие практическому и эмоциональному освоению действий по сюжету и, наконец, постановочная работа над целостным спектаклем проводится совместно воспитателями и музыкальным руководителем.

Работа ведется как в свободное время, так и на занятиях.


На музыкальных занятиях  дети учатся слышать в музыке разное эмоциональное  состояние и передавать его движениями жестами, мимикой. Они слушают музыку к очередному спектаклю, отмечая разнохарактерное ее содержание и т.д.


На речевых занятиях у детей развивается четкая, ясная дикция, ведется  работа над артикуляцией с помощью скороговорок, чистоговорок, потешек и пр.: дети знакомятся с литературными произведениями, отобранные к постановке спектаклей.

На занятиях по изобразительной деятельности знакомятся с репродукциями картин, иллюстрациями, близкими по содержанию спектакля, учатся рисовать различными материалами по сюжету сказки или отдельных ее персонажей.


Особое содержание и настроение должна приобрести вся игровая деятельность детей в свободное от занятий время под руководством воспитателя и в самостоятельной деятельности.


Для того чтобы интерес к театральным занятиям не ослабевал, чтобы дети видели смысл и могли реализовать полученные знания, мы ежегодно, в, марте, месяце проводим «Неделю сказок». Это стало доброй традицией нашего сада, в этом году она будет проходить в восьмой раз. Это служит мотивацией и дает перспективу показа приобретенных навыков перед зрителями.


Работа начинается задолго до нового года. Выбирается сказка, обсуждаются характеры героев и декорации, распределяются роли. 



Воспитатели вместе с детьми обсуждают афиши и пригласительные билеты своих спектаклей для детей других групп, какие они должны быть, что на них должно быть написано, изображено. Афиши приклеиваются на тумбу, а пригласительные билеты разносятся по группам.

Дети играют в «театр». Они выступают то в роли актеров, то зрителей, контролеров, билетеров, дежурных по залу, экскурсоводов по выставочному залу. Они рисуют и делают аппликации по увиденным сказкам сами в детском саду и вместе с родителями дома, готовят выставку своих работ. (Работы  выставляются в холлах детского сада и в группах.)


Пока идет работа над сказкой, воспитатели используют разные виды театра: настольный, пальчиковый, би-бо-бо и другие. Дети наглядно учат роли, мизансцены, расстановку декораций и свои действия на сцене. Обговариваются интонации, идет работа над выразительностью речи.


Видя всю эту нашу работу, родители не остаются равнодушными. Вместе с детьми они готовятся к спектаклям: шьют костюмы, рисуют по сказкам, делают поделки. С радостью откликаются на просьбы педагогического коллектива.


Сначала дети показывают сказки другим группам, а потом и родителям.


Ребенку проще отыграть сказку, где главные действующие лица - звери. Роли зверей служат прекрасным поводом для освобождения, раскрепощения мышц. Нам легче всего представить себя зайкой, собачкой и т.д. Так уж устроен человек.


Для самых маленьких предназначены потешки, игры с Петрушкой, сказки (ясли –кружок). Старшая и подготовительная группы берут большие пьесы. Из игр и этюдов постепенно делается спектакль. Работа над ним объединяет детей, дает понятие о чувстве партнерства, взаимовыручки, снимает скованность, ускоряет процесс овладения  навыками публичных выступлений, помогает перешагнуть через «я стесняюсь», поверить в себя.


Ну, а самое главное – это праздник, эмоциональный выплеск, восторг от участия в спектакле.


Сказка всегда, во все времена имела огромное значение над детским сердцем. Необходимо, чтобы ребенок знакомился со сказками, на которых выросло не одно поколение. В них, устоявшихся и проверенных веками, заключена мудрость народа, который их создавал, в них основы национальной культуры.


Театр объединяет в себе все виды искусства, что дает возможность говорить с детьми не только о его истории, но и о живописи, об архитектуре, истории костюма и декоративно-прикладного искусства. 



Познавая красоту окружающего мира, ребенок испытывает положительные эмоции, на основе которых и возникают более глубокие чувства: радости, восхищения, восторга. Формируются образные представления, развиваются мышление, воображение. Все это вызывает у детей стремление передать воспринятую красоту, запечатлеть те предметы и явления, которые им понравились, вызвали у них желание поделиться своими переживаниями с близкими; у них пробуждается и развивается созидательная активность, формируется творчество. Из робкого мальчика превращается в озорного Буратино, а из капризной девочки в добрую и чуткую Белоснежку.


Чему же в развитии ребенка могут помочь занятия театральным искусством?


Скорее всего, и это самое главное, они способствуют формированию личности ребенка, вырабатывая определенную систему ценностей, чувство ответственности за общее дело, вызывая желание заявить о себе в среде сверстников и взрослых.


Дети приобретают дополнительную возможность закрепить коммуникативные навыки – умение выразить ясно для окружающих свою мысль, намерение, эмоцию способность понимать, что от тебя хотят другие.


Театр стимулирует развитие и основных психических функций – внимание, памяти, речи, восприятия, содействуют расцвету творческого воображения, приобщают к театральной культуре.
