Учитель и ученик… Даже человеку, далёкому от педагогики, понятно, что без взаимодействия этих составляющих невозможен образовательный процесс.
             Возникновение интереса к математике у значительного числа учащихся зависит в большей степени от методики её преподавания, от того, насколько умело будет построена учебная работа. Необходимо позаботиться о том, чтобы на уроках каждый ученик работал активно и увлечённо, и использовать это как отправную точку для возникновения и развития любознательности, глубокого познавательного интереса. 
Использование информационных технологий в процессе преподавания математики даёт то, что учебник дать не может; компьютер на уроке является средством, позволяющим обучающимся лучше познать самих себя, индивидуальные особенности своего учения, способствуя развитию самостоятельности.
Главной же задачей использования компьютерных технологий, на мой взгляд, является расширение интеллектуальных возможностей человека, с одной стороны, и умение пользоваться информацией, получать ее с помощью компьютера, с другой.

Применение ИКТ-технологий позволяет
· комплексно решать образовательные, воспитательные и развивающие задачи;
· поставить каждому обучающемуся (за счет возможностей, предоставляемых средствами ИКТ) конкретные задачи в зависимости от его способностей, мотивации, уровня подготовки;
· применить различные типы электронных средств учебного назначения, активизирующие учебную деятельность;
· частично освободить преподавателя от выполнения информационной, тренировочной и контролирующей функций;
· формировать у школьников навыки самостоятельного овладения знаниями;
· развивать навыки поиска, сбора и обработки информации в сети Интернет;
· стимулировать положительную мотивацию учения за счет интегрирования всех форм наглядности;
· осуществить учебную деятельность с немедленной обратной связью и развитой системой помощи.
Использование их в образовательном процессе позволяет проводить уроки: 
1. на высоком эстетическом и эмоциональном уровне 
     (музыка, анимация);
1. обеспечивает наглядность;
1. привлекает большое количество дидактического материала;
1. повышает объём выполняемой работы на уроке;
1. обеспечивает высокую степень дифференциации обучения (индивидуальный подход к ученику, применяя разно уровневые задания).
[bookmark: _GoBack]       Применяя же ИКТ-технологии, учитель не только даёт знания, но еще и показывает их границы, обучает школьников приёмам обработки информации, разным видам деятельности; сталкивает ученика с проблемами, решения которых лежат за пределами изучаемого курса, что нацеливает их на поиски нестандартных решений, на самообразование; благодаря такой работе ученик сможет максимально раскрыться, показать все свои возможности и способности, проявить и развить свои таланты. А главное – найти себя, почувствовать свою значимость и осознать, что он – личность, способная мыслить, творить, создавать новое. И, следовательно, учитель выполнил своё предназначение: “нести огонь идеального!”
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