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ВЛИЯНИЕ ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР  НА КОРРЕКЦИЮ РЕЧЕВОГО РАЗВИТИЯ  ДЕТЕЙ С ОНР 
Психолого-педагогические исследования в коррекционной педагогике показывают, что в последнее время все больший процент занимают дети с общим  недоразвитием речи (ОНР). Особенность детей с ОНР заключается в том; что качество и объем активного словаря у детей этой группы не соответствует возрастной норме. Такие дети  слова заменяют смежными по ассоциации, не могут употреблять обобщающие слова. Затрудняются объединить предложенные картинки по группам; не справляются с заданием на подбор слов антонимов и эпитетов к предметам. Множественные ошибки встречаются при выполнении задания на исследование грамматического строя речи. Даже получая помощь взрослого, дети допускают значительные количество ошибок при выполнении заданий на изменение существительных по числам. Большие затруднения вызывают задания на согласования прилагательных с существительными и существительных с числительными в роде и числе. Большинство детей не могут самостоятельно выполнить задание на словообразование: им требуется наглядный образец и помощь взрослого. Независимо от особенностей структуры речевого дефекта, дети с ОНР не могут спонтанно стать на онтогенетический путь развития речи, свойственный нормальным детям. Для преодоления необходимы специальные коррекционные мероприятия. Так как речь наиболее полно развивается в деятельности, а в дошкольном возрасте ведущей деятельностью является игра, то наибольший эффект коррекционной работы должен быть получен, если проводить ее с использованием многообразных игр. Именно, в игре осуществляется познавательное развитие детей, так как игровая деятельность способствует расширению и углублению представлений об окружающей действительности.

В играх дети учатся сравнивать предметы по размеру, цвету, форме, знакомятся со свойствами материалов, из которых они изготовлены. У детей с ОНР наряду с общим влиянием игры на весь ход их психического развития она оказывает специфическое воздействие на становление речи. Любая дидактическая игра развивает внимание, в том числе речь, наблюдательность, память, сообразительность.

Дидактическая игра способствует развитию речи, если:

- обязательным элементом игры являются познавательное содержание и умственная задача, решение которых требует сосредоточенности, внимания, умственного усилия, умения осмыслить правила и последовательность действий, умения преодолеть трудности;

- поставленная задача и содержание дидактической игры способствуют отработке всех компонентов развития речи: пополняется и активизируется словарь, формируется правильное звукопроизношение, развивается связная речь, умение правильно выражать свои мысли;

- обязательный компонент игры – правила, формируются таким образом, что в ходе игры стимулируется образовательный процесс, дети мотивируются к правильному поведению, речевой активности.
В детском саду для детей с ОНР в каждой возрастной группе должны быть разнообразные дидактические игры. Необходимость подбора разнообразных игр отнюдь не означает, что надо иметь их в большом количестве. Обилие дидактических игр и игрушек рассевает внимание детей, не позволяет им хорошо овладеть дидактическим содержанием и правилами. Дидактические игры отбираются и разрабатываются с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются во внимание зоны ближайшего развития ребенка, что обеспечивает развитие его мыслительной деятельности и умственной активности. В начале  обучения целесообразно проводить дидактические игры на различение (а затем и называние) цвета (красный, синий, желтый, зеленый), формы и величины предметов; на формирование числовых представлений( много; мало; больше, меньше); на различение неречевых звуков. В ходе  дидактических игр мы развиваем речевую активность детей, поощряем правильные ответы на поставленные вопросы, воспитываем выдержку (ребенок должен отвечать только тогда когда его спрашивают.) Для детей с ОНР большое значение имеют игры, требующие координации и точности движений пальцев руки. Это нанизывание бус, забивание колышков, игры с мозаикой, игры с пальчиками («Ладушки», «Сорока-ворона», «Гули-гуленьки», «Пальчик-мальчик», В такие игры играют обычно 2-3 ребенка. Также мы включаем: такие игры, как : 
Парные картинки. Игровая задача состоит в том, чтобы подобрать картинки по сходству.

Лото. Они строятся также по принципу парности: к картинкам на большой карте подбираются тождественные изображения на маленьких карточках. Тематика лото самая разнообразная: «Игрушки», «Посуда», «Одежда», «Растения», «Дикие и до​машние животные» и др. Игры в лото уточняют знания детей, обогащают словарь.

Домино. Принцип парности в этой игре реализуется через подбор карточек - кар​тинок, при очередном ходе. В игре развиваются сообразительность, память, умение предвидеть ход партнёра и т.д.

Разрезные картинки и складные кубики, на которых изображённый предмет или сюжет делится на несколько частей. Игры направлены на развитие внимания, сосре​доточенности, на уточнение представлений, соотношения между целым и частью.

Подбор картинок по общему признаку (классификация). Здесь требуется не​которое обобщение, установление связи между предметами. Например, в игре «Что растёт в саду (в лесу, в огороде)?» дети подбирают картинки с соответствующими изображениями растений, соотносят с местом их произрастания, объединяют по этому признаку картинки.

Используются и словесные игры, которые построены на словах и дей​ствиях играющих. В таких играх дети учатся, опираясь на имеющиеся представ​ления о предметах, углублять знания о них.
Для удобства использования словесных игр их условно объединили в 4 основ​ные группы:

·  Игры, с помощью которых формируют умение выделять существенные (глав​ные) признаки предметов, явлений: «Отгадай-ка», «Магазин», «Радио», «Где был Петя?», «Да-нет» и др.

·  Игры, используемые для развития у детей умения сравнивать, сопоставлять, замечать алогизмы, делать правильные умозаключения: «Похож-непохож», «Кто больше заметит небылиц?» и др.

·  Игры, с помощью которых развивается умение обобщать и классифицировать предметы по различным признакам: «Кому что нужно?», «Назови три предмета», «Назови одним словом» и др.

- Игры на развитие внимания, сообразительности, быстроты мышления, вы​держки, чувства юмора: «Испорченный телефон», «Краски», «Летает - не летает», «Белого и чёрного не называть» и др. 
Благодаря наличию игровых действий дидактические игры, применяемые на  занятиях, делают обучение более занимательным, эмоциональным, помогают повысить произвольное внимание детей, создают предпосылки к более  глубокому овладению знаниями, умениями и навыками. Вводить новые игры нужно постепенно. Они должны быть доступны детям и вместе с тем требовать определенного напряжения сил, способствовать их развитию и самоорганизации.
Таким образом, использование дидактических игр и упражнений способствуют развитию словаря детей и повышению результативности коррекционной работы при условии включения их в режимные моменты, систематической, комплексной работе и компетентности педагогов. Развитие в ходе игровой деятельности речи дошкольников – попытка учить детей светло, радостно, без принуждения. Проблема целесообразного и адекватного использования дидактических игр, игровых приемов на разных этапах логопедической работы приобретает большое теоретическое и практическое значение. Данное направление работы актуально и для детей с нормальным речевым развитием, так как у них отмечаются трудности в овладении словаря.
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