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 «Ребёнок – непризнанный гений 

средь буднично-серых людей»
ВВЕДЕНИЕ
Социально-экономические преобразования в нашем государстве выявили потребность в людях творческих, активных неординарно мыслящих, способных нестандартно решать поставленные задачи и на основе критического анализа ситуации формулировать новые перспективные задачи. Поэтому перед современной педагогической наукой стоит задача воспитания человека с новым, интеллектуальным уровнем самосознания, способного к концептуальному мышлению, творческой деятельности и самостоятельному управлению собственной деятельностью и поведением. 

Поддержка прав одаренных и талантливых детей на полноценное развитие и реализацию своей одаренности является актуальной в современной школе. Актуальность проблемы отражает поворот государства к личности и осознание особой ценности для государства творческого потенциала его граждан.

Недостатком традиционной системы обучения была  стандартизация многих моментов: единое для всех время на овладение программой, единая для всех длительность урока, единые темы ведения урока, обусловленные индивидуальностью учителя, но не учащихся. Слабая ориентированность школы на формирование и развитие индивидуальности ученика, слабый учет и развитие его разнообразных способностей и интересов влечет за собой ряд отрицательных явлений в учебной работе: 
невысокая учебная мотивация школьников, 
учение ниже своих способностей, 
пассивность и беспомощность учащихся 
и результат всего этого - случайный выбор профессии и путей продолжения образования.
  Одним из направлений Национальной образовательной инициативы "Наша новая школа" является направление «Развитие системы поддержки талантливых детей». «Необходимо развивать творческую среду для выявления особо одаренных ребят в каждой общеобразовательной школе. Старшеклассникам нужно предоставить возможность обучения в заочных, очно-заочных и дистанционных школах, позволяющих им независимо от места проживания осваивать программы профильной подготовки. Требуется развивать систему олимпиад и конкурсов школьников, практику дополнительного образования».  Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать свои возможности.

Цель:
 - выявление одаренных детей, создание условий для оптимального развития одаренных детей, чья одаренность на данный момент может быть еще не проявившейся, а также способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на качественный скачек в развитии способностей.
Задачи:
1. выявить особо талантливых детей, заинтересованных в более полном и углубленном изучении предметов естественнонаучного цикла, а особенно   химии;
2. создать условия для развития природных задатков учеников, интеллектуального потенциала и самореализации личности, используя инновационные технологии (метод проектов, личностно-ориентированные технологии);

3. расширить возможности для участия способных и одарённых детей в городских, областных олимпиадах, научных конференциях, творческих выставках, различных конкурсах.
 Ожидаемый результат:
—  личностное развитие детей; 

— адаптация детей к социуму в настоящем времени и в будущем;

— повышение уровня индивидуальных достижений детей в образовательных областях, к которым у них есть способности;

— повышение уровня владения детьми общепредметными и социальными компетенциями;

 —  удовлетворенность детей своей деятельностью;

—  совершенствование исследовательских навыков детей;
—  интеллектуальное и творческое обогащение детей;
—  опыт исследовательской и творческо-мыслительной деятельности;
— умение находить и анализировать нужный материал из научно-популярной литературы или Интернета;
Методическое обеспечение;
-обеспечить научно-методическую поддержку  талантливых детей;

-организовать работу кружков естественно - научного направления, разработать соответствующие учебные программы;

-разработать темы исследовательских проектов по химии.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТЕМЫ
Работа с одаренными детьми приобретает все большую актуальность. Осознавая актуальность данной проблемы, группа отечествен​ных ученых разработала рабочую концепцию одаренности.
Представление об одаренности, изложенное в концеп​ции, в значительной степени расходится с привычным представле​нием об одаренности как высоком уровне развития конкретных (прежде всего умственных) способностей ребенка: одаренность трактуется здесь как системное качество, характеризующее психи​ку ребенка в целом. При этом именно личность, ее направленность, система ценностей ведут за собой развитие способностей и опре​деляют, как будет реализовано индивидуальное дарование. Такой подход делает приоритетной задачу воспитания, а не просто обу​чения одаренного ребенка. Этим определяется и гуманистическая направленность концепции, уделяющей особое внимание береж​ному отношению к одаренному ребенку, которое предполагает по​нимание не только преимуществ, но и трудностей, которые несет с собой его одаренность.

Понятие одаренности

Одаренность — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких по сравнению с другими людьми, неза​урядных результатов в одном или нескольких видах деятельности.

Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яр​кими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или име​ет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

Способности  — индивидуальные особенности личности, помогающие ей успешно заниматься определенной деятельностью.
 Талант — выдающиеся способности, высокая степень одаренности в какой-либо деятельности. Чаще всего талант проявляется в какой-то определенной сфере.
Гениальность—высшая степень развития таланта, связана она с созданием качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизведанных путей творчества.
Одним из постоянно дискутирующихся вопросов, касающихся проблемы одаренных детей, является вопрос о частоте проявления детской одаренности. Существуют две крайние точки зрения: «все дети являются одаренными» — «одаренные дети встречаются крайне редко». Сторонники первой полагают, что до уровня ода​ренного можно развить практически любого здорового ребенка пу​тем создания благоприятных условий. Для других одаренность — уникальное явление; в этом случае основное внимание уделяется поиску одаренных детей. Указанная альтернатива снимается в рамках следующей позиции: предпосылки к достижениям в раз​ных видах деятельности присущи многим детям, тогда как реаль​ные незаурядные результаты демонстрирует значительно меньшая часть детей.

Виды одаренности

В одаренности можно выделить как качественный, так и количест​венный аспекты. Качественные характеристики одаренности выра​жают специфику психических возможностей человека и особенно​сти их проявления в тех или иных видах деятельности. Количест​венные характеристики одаренности позволяют описать степень их выраженности.

Систематизация видов одаренности определяется критерием, положенным в основу классификации. Среди критериев выделения видов одаренности можно назвать следующие:

· вид деятельности и обеспечивающие ее сферы психики;

· степень сформированности;

· форма проявлений;

· широта проявлений в различных видах деятельности;

· особенности возрастного развития.

Условно можно выделить следующие категории одаренных детей:

1. Дети с необыкновенно высокими общими интеллектуальными способностями.
2. Дети с признаками специальной умственной одаренности в определенной области наук и конкретными академическими способностями.
3. Дети с высокими творческими (художественными) способностями.
4. Дети с высокими лидерскими (руководящими) способностями.
5. Учащиеся, не достигающие по каким-либо причинам успехов в учении, но обладающие яркой познавательной активностью, оригинальностью мышления и психического склада.

Признаки, отличающие одаренных учеников
 —  у одаренного ребенка отличная память, способность классифицировать информацию и категоризировать опыт.
—  имеют более высокие по сравнению с большинством интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и проявления;
—  имеют доминирующую активную, ненасыщенную познавательную потребность; 

— обладают повышенной концентрацией внимания, упорны в достижении результата в сфере, которая им интересна.
— испытывают радость от добывания знаний, умственного труда.
— умеют пользоваться накопленными знаниями;

— имеют большой словарный запас, используют в речи сложные синтаксические конструкции, придумывают новые слова, предпочитают чтение словарей и интеллектуальные игры. У некоторых детей доминируют математические способности, подавляющие интерес к чтению. 

— проблемность, она обеспечивает постоянную открытость ребенка новому, выражается в поиске несоответствий и противоречий, в собственной постановке новых вопросов и проблем, стремлении к исследовательской творческой активности.

— оригинальность составляет непременный структурный элемент одаренности. Она выражает степень непохожести, нестандартности, неожиданности предлагаемого решения среди других «стандартных» решений. 

Общая одаренность выражается в более «быстром» обнаружении решения:
— как правило, более активно и всегда чем-либо заняты. Занимают себя делами, которые иногда не относятся к уроку;
— настойчиво преследуют поставленные перед ними цели. Хотят знать все более подробно и требуют дополнительную информацию;
— благодаря многочисленным умениям они способны лучше других заниматься самостоятельной деятельностью;
— умеют быстро выделить наиболее значимые сведения, самостоятельно найти новые источники информации;
— некоторые ставят перед собой задачи, выполнение которых требуют много времени. 
В сфере психосоциального развития одаренным и талантливым детям свойственны следующие черты:
—  Сильно развитое чувство справедливости, проявляющееся очень рано. Личные системы ценностей у одаренных детей очень широки.
—  Остро воспринимают общественную несправедливость. Устанавливают высокие требования к себе и к окружающим и живо откликаются на правду, справедливость, гармонию и природу.
— Не могут четко развести реальность и фантазию.
— Хорошо развито чувство юмора. 

— Одаренные дети постоянно пытаются решать проблемы, которые им пока «не по зубам». 

— Для одаренных детей, как правило - характерны преувеличенные стра​хи, поскольку они способны вообразить множество опасных последствий.
— Чрезвычайно восприимчивы к неречевым проявлениям чувств окру​жающими и весьма подвержены молчаливому напряжению, возникшему во​круг них.

— Обеспокоенность, тревожность в связи со своей непохожестью на сверстников.
Принципы и методы выявления одаренных детей

Выявление одаренных детей — продолжительный процесс, свя​занный с анализом развития конкретного ребенка. Эффективная идентификация одаренности посредством какой-либо одноразо​вой процедуры тестирования невозможна. Поэтому вместо одно​моментного отбора одаренных детей необходимо направлять уси​лия на постепенный, поэтапный поиск одаренных детей в процессе их обучения.

Деятельность учителя должна быть направлена на выявление талантливости и творчества детей. Можно смело утверждать, что половина учащихся обладают той или иной талантливостью, и при том их доля намного выше в начальной школе. Это говорит о том, что с одаренным ребенком необходимо начать работу с раннего детства. Важно развивать и прослеживать творческую траекторию талантливого ребенка. В настоящее время во всех школах имеется банк данных о талантливых и одаренных детях. Большинство педагогов используют для этого инновационную педагогическую технологию   «Портфолио»  -  это своеобразный анализ особых достижений и успехов ученика. 

Формы выявления одаренных детей:

- наблюдение;
- общение с родителями;
- работа психолога: тестирование, анкетирование, беседа;
- олимпиады, конкурсы, соревнования, научно-практические конференции  

Принципы педагогической деятельности в работе с одаренными детьми:

1. Применение междисциплинарного подхода;
2. Углубленное изучение тех проблем, которые выбраны самими учащимися; 
3. Насыщенность учебного материала заданиями открытого типа;
4. Поощрение результатов, которые бросают вызов существующим взглядам и содержат новые идеи;
5. Поощрение использования разнообразных форм предъявления и внедрения в жизнь результатов работы;
6. Поощрение движения к пониманию самих себя, сходства и различия с другими, признанию своих способностей;
7. Оценка результатов работы на основе критериев, связанных с конкретной областью интересов;
8. Установка на самоценность познавательной деятельности при изучении научных дисциплин;
9. Принятие и учет возможного неравномерного (дисгармоничного) развития личности ребенка с признаками одаренности;
10. Установка на готовность к непрагматическому риску в неординарных ситуациях жизни, возможности сохранения приоритета духовных, идеальных ценностей при любых обстоятельствах.
Формы работы с одаренными учащимися:

·          групповые занятия с одаренными учащимися;
·          факультативы;
·          конкурсы;
·          курсы по выбору, элективные курсы;
·          участие в олимпиадах;
·          работа по индивидуальным планам;
·          занятия в профильных классах
·          интеллектуальные марафоны и др.

Способы реализации научно-методической разработки:
1) Разработать для каждого учащегося или группы учащихся план работы по развитию способностей.
2) Расширить работу в форме индивидуального или коллективного исследования (научно-практические работы или проекты).
3) Участие в различных конкурсах, олимпиадах в школе и за её пределами.
4) Необходима разумная система поощрения успехов одарённого ребёнка. Очень важно сформировать понятие результата не ради награды, а ради самосовершенствования и саморазвития.

Выстраивание эффективной системы работы с одаренными детьми.

 В цивилизованном мире одаренные дети существовали всегда независимо от того, обращали на них внимание или нет. Новыми задачами современного образования стали: отход от ориентации на "среднего" ученика, повышенный интерес к одаренным, талантливым детям, раскрытие и развитие внутреннего потенциала, способностей каждого ребенка в процессе образования.

   В работе с одаренными детьми можно выделить несколько этапов:

 
 1.Прежде всего, необходимо просто отыскать таких детей. Разглядеть среди множества учеников несколько «звездочек», восприимчивых к новой информации, не боящихся  трудностей, умеющих находить нетривиальные способы решения поставленных перед ними задач.

2.Талантливый человек талантлив во многом, поэтому ученик должен иметь право выбора того, каким предметом заниматься углубленно, по каким предметам представлять школу на олимпиадах, творческих конкурсах

3.Разработка личностно ориентированного  подхода к обучению одаренных детей. Талантливые дети всегда жаждут чего-то нового, более сложного, и если их информационный голод останется неутоленным, они быстро потеряют интерес к предмету. Поэтому система их обучения должна отличатся от системы обучения других детей. Дополнительные занятия в рамках спецкурсов, исследовательская деятельность, позволяющие выйти за рамки школьной программы. То есть на этом этапе необходимо поддерживать и развивать интерес учащихся к предмету.

  
4.На следующем этапе надо развить в одаренном ребенке психологию лидера, осторожно чтобы это не привело к появлению «звездной болезни». Он должен не стеснятся показывать свои способности, не боятся выражать свои мысли, хотя бы потому, что они нестандартны и не имеют аналогов. 

      Творческое мышление химически одаренных учащихся характеризуется неординарностью - способностью выдвигать новые неожиданные идеи, гибкостью - способностью быстро и легко находить новые стратегии решения, устанавливать ассоциативные связи и переходить от одних явлений к другим, осуществлять интеграцию естественно - научных дисциплин. Следует отметить также высокий уровень развития их логического мышления, продуктивность мышления, способность к прогнозированию, логическую и механическую память, большой объем внимания, наблюдательность, развитое воображение. Одаренных в химическом плане школьников отличают такие личностные качества, как высокая работоспособность, самостоятельность, рефлективность, настойчивость и, конечно, "химические руки" - способность оперировать химическим материалом при постановке опытов. Это и помогает выявить способных к химии учеников: они постоянно самостоятельно экспериментируют, демонстрируют окружающим полученные вещества, вытаскивая их изо всех карманов, наизусть знают признаки огромного множества реакций.

       Приоритетная функция учителя химии - это раскрытие и развитие одаренности каждого ребенка, проявляющего способности в данной области знаний. Для успешного развития химической одаренности учащихся применяю универсальные технологии: 

1) личностно-ориентированного обучения; 

2) информационно – коммуникационные технологии; 

3) технологию исследовательской деятельности;

4) проблемное обучение.

Основные направления в работе с одарёнными детьми:

·         исследовательская деятельность; 

·         проектная деятельность; 

·         спецкурсы;

·         подготовка учащихся к олимпиадам.

1. Исследовательская деятельность учащихся.

    Исследовательская деятельность помогает развить у школьников следующие ключевые компетентности:

·автономизационную - быть способным к саморазвитию, самоопределению, самообразованию;

·коммуникативную - умение вступить в общение;

·информационную - владеть информационными технологиями, работать со всеми видами информации;

·продуктивную - уметь работать, быть способным создавать собственный продукт. 

    Основы исследовательской деятельности закладываются на уроках. Самостоятельно и активно разбираться в новом материале учащиеся смогут, если у них возник интерес к исследованию. Для этого нужно систематически предоставлять им возможность участвовать в такой работе на уроке, обучать всем необходимым приемам проведения самостоятельного исследования. При выполнении исследовательского задания учащиеся осуществляют следующие действия:

·Ознакомление с содержанием задания и формулирование цели деятельности.

·Прогнозирование направлений выполнения задания и выбор методов исследования.

·Проведение исследования и оценка полученных результатов в соответствии с поставленными целями.

       Например, в 9 классе на уроке «Химические свойства металлов» учащимся предлагаю задание: предположить свойства магния, зная, что свойства веществ определяются строением атома, видом химической связи  и типом  выполняют кристаллической решетки. На основе этих знаний строится план рассуждений:

   1. Выяснить строение атома, тип кристаллической решетки, предсказать свойства.

   2. Исследовать отношение данного вещества к простым (металлы, неметаллы) и  сложным (кислоты, основания, соли, вода) веществам.

      При обучении учащихся умениям исследовательской  деятельности (наблюдать, сравнивать, проводить анализ, химические расчеты и т.д.) обращаю особое внимание на выработку умений строить логическую цепь рассуждений при  выполнении заданий. Это можно сделать, выполняя упражнения в составлении уравнений реакций на основе схем превращений одних веществ в другие. Такие задания выполняют учащиеся на уроке по теме «Генетическая связь между классами неорганических соединений», они вырабатывают умение совершать действие по плану. 

    Химический эксперимент служит выработке у учащихся исследовательских умений, обеспечивает самоконтроль рассуждений и служит доказательством правильности предположений. Например, на уроке «Оксиды» в 8 классе предлагаю учащимся задание, которое они выполняют экспериментально.

Задание.

    Определите опытным путем химический характер предложенного оксида.

     Учащиеся строят рассуждения примерно так: 

  1. провести реакцию с водой;

  2. исследовать полученный продукт индикатором;

  3. продукт реакции оксида с водой нерастворим, значит необходимо провести общую реакцию для основных оксидов с кислотой, для кислотных оксидов с щелочами.

     При обсуждении предположений необходимо обратить внимание учащихся на умение выбирать рациональный путь проведения опыта. Только после этого можно выполнять опыт.    

       Эффективных результатов по формированию исследовательских умений можно добиться при целенаправленной систематической работе. Такую систему работы составляют: проблемное проведение уроков, проведение большинства лабораторно - практических занятий исследовательским  и проектным методом,  система домашних заданий с элементами теоретического и практического исследования. 

    Проблемное обучение – это тип развивающего обучения. Основополагающее понятие проблемного обучения – проблемная ситуация. Это такая ситуация, при которой субъекту необходимо решить какие-то трудные для себя задачи, но ему не хватает данных и он должен сам их искать.

Например, известное учащимся из математики правило «от перемены мест слагаемых сумма не изменяется» не соблюдается в некоторых случаях в химии. Так, при изучении в 9 классе темы «Амфотерные соединения» учащиеся проводят химический эксперимент: Получение гидроксида алюминия согласно ионному уравнению         Al3+ + 3OH– = Al(OH)3

зависит от того, какой реактив приливается к избытку другого реактива. В случае добавления нескольких капель щелочи к раствору соли алюминия осадок образуется и сохраняется. Если несколько капель раствора соли алюминия добавить к избытку щелочи, то образующийся вначале осадок сразу же растворяется. Почему? Решение возникшей проблемы позволит перейти к рассмотрению амфотерности.

    Каждый урок должен содержать проблемные вопросы или задания. Знания, добытые собственным трудом намного прочее и ценнее, чем знания преподнесенные учителем в готовом виде. Например, при изучении соединений железа предлагаю учащимся помочь хозяйке, которая повесила сушиться белье на железную проволоку, в результате чего на нём оказались пятна ржавчины. 

    Итак, данные формы работы учащихся на уроке позволяют раскрыть возможности ребенка, проявить  его способности, даже если он не имеет особого интереса к химии. Они позволяют учителю отыскать, увидеть среди массы учеников именно тех, которые  одарены  химически. Далее с такими учащимися работа идет во внеурочное время: факультативы, спецкурсы, выполнение исследовательских и проектных работ, подготовка к участию в олимпиадах.

    Исследовательская деятельность, как никакая другая, позволяет учащимся с признаками одаренности реализовать свои возможности, продемонстрировать весь спектр своих способностей, раскрыть таланты, получить удовольствие от проделанной работы. Исследовательская деятельность имеет творческий характер, и в то же время это один из способов индивидуализации обучения. Непосредственное, длительное по времени общение ученика и учителя позволяет педагогу лучше узнать особенности ума, характера, мышления школьника и в результате предложить ему то дело, которое для него интересно, значимо. 

2. Проектная деятельность учащихся.

   Проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, где они могут быть  самостоятельными при принятии решения и ответственными за свой выбор, результат труда, создание творческого продукта.

    В работе над проектом проходит шесть стадий: 

1. Подготовка. 
Это определение темы и целей проекта. Учитель знакомит школьников со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся, помогает им в постановке целей. Ученики обсуждают проект с учителем и получают при необходимости дополнительную информацию.

2. Планирование. 
Оно включает в себя ряд этапов:

а) определение источников информации

б) определение способов сбора и анализа информации

в) форма отчёта

г) установление процедур и критериев оценки результатов и процесса; 

д) распределение обязанностей между членами команды.  

3. Исследование. 
Это стадия сбора информации. Сначала идет теоретическая работа, затем учащиеся выполняют практическое исследование (опрос, наблюдение, эксперимент и т. д.)

4. Результаты и выводы. 
Учащиеся анализируют собранную информацию (теоретическую и экспериментальную), оформляют результаты проведенного исследования и формулируют выводы.

5. Представление результатов. 
Форма и представление результатов могут быть разными: устный отчёт, устный отчёт с демонстрацией материалов, письменный отчёт, представление модели и т. д. Учитель, как и другие участники обсуждения, задаёт вопросы.

6. Оценка результата и процесса. 
Учащиеся принимают участие в оценке проекта: они обсуждают его и дают самооценку. Учитель помогает оценивать деятельность школьников, качество информационных источников, качество отчёта.

Уже на первых этапах изучения химии возможно проведение практических работ проектного плана. Так, практическую работу «Наблюдения за горящей свечой» я перевожу в ранг проекта – домашнего эксперимента и заслушиваем затем на уроке сообщения учащихся по выполненным проектам, которые могут быть различны как по форме, так и по содержанию (история свечи, материалы, из которых изготавливаются свечи, классификация и назначение свечей и т.д.

     Метод проектов использую при изучении в 11 классе темы "Химия и общество",в 10 классе темы "Природные источники углеводородов", в 8 классе темы "Генетическая связь между классами неорганических соединений", восьмиклассники с удовольствием выполняют  проекты по теме «Что такое хорошо и что такое плохо. Или правила Т.Б. при работе в химической лаборатории»». Завершающим этапом  работы учащихся 9 класса на спецкурсе является защита проектов 

  При выполнении проектов учащиеся широко используют современные источники информации: Интернет – ресурсы, ЦОРы, кроме того, они готовят электронные презентации своих работ.  Для этого необходимо научиться  выбирать главное, кратко выражать свою мысль, усвоить работу с компьютером.

3. Спецкурсы.

     Модернизация школьного образования предусматривает в качестве одного из важнейших направлений предпрофильную подготовку учащихся основной школы и профильное обучение на старшей ступени общего образования. Ключевым элементом профилизации школы признана стать система элективных курсов для учащихся 9 – 11 классов.

     Элективные курсы предпрофильной подготовки преследуют цель сориентировать выпускников школы, как минимум, на осознанный выбор профиля обучения в старшей школе или, как максимум, на определение своей специальности в будущей профессиональной деятельности.

В качестве предметно - ориентированного курса для учащихся 9 класса провожу элективный курс «Способы решения расчетных задач по химии». Цель курса: помочь школьникам определится в выборе естественно -научного профиля обучения. В курсе использую следующие методы: фронтальный разбор способов решения новых типов задач, групповое и индивидуальное решение задач, коллективное обсуждение решения сложных и нестандартных задач, решение расчетно – практических задач, составление учащимися оригинальных задач, работа учащихся над творческими проектами. По окончании курса проводится защита учащимися разработанных проектов.

В старшей профильной школе роль элективных курсов значительно возрастает, они направлены на углубление и расширение предметных знаний учащихся, подготовку их к итоговой аттестации, продолжению соответствующего профилю образования в высшей школе и сознательному выбору будущей специальности.

    Для учащихся 10, 11 классов предлагаю и провожу следующие предметно – ориентированные курсы: «Органическая химия», «Окислительно – восстановительные реакции», «Решение задач повышенного уровня сложности». Такие курсы призваны пробудить интерес старшеклассников к различным направлениям химической науки, показать, как будет осуществляться их дальнейшее химическое образование.

      Цели курсов: углубление и расширение знаний учащихся по органической и общей химии развитие их познавательных интересов, целенаправленная профильная ориентация через предмет.

4. Подготовка учащихся к олимпиадам.

   
Олимпиада – это, прежде всего интеллектуальные соревнования старшеклассников. Данное определение достаточно точно отражает их суть. Во всех разновидностях олимпиад ярко проявляются элементы спортивного состязания, предусматривающие распределение по местам и призы. В таких интеллектуальных соревнованиях творческая и художественная составляющие практически отсутствуют. Это своего рода специализированный IQ для старшеклассников.

Олимпиады дают уникальный шанс добиться признания не только в семье и в учительской среде, но и у одноклассников. Последнее особенно важно. 

           Для тех школьников, которые впервые сталкиваются с более интересными, чем задания из учебника, задачами, участие в олимпиаде  – первый шаг к научной деятельности. Особенно это важно для школьников, живущих вдали от крупных городов и университетских центров. Следовательно, олимпиады содействуют научно – техническому прогрессу.

      Одаренный ребенок, участвуя в олимпиадах, оказывается в среде себе равных. Он стремится соревноваться с другими, доказать свое превосходство, желает побед – и это неудивительно. Поэтому огромное внимание обращаю на подготовку учащихся к интеллектуальным соревнованиям. Не жалея ни времени, ни сил мы готовимся к этим конкурсам: повторяем изученный ранее материал, решаем олимпиадные задачи, изучаем научную литературу. Для целенаправленной подготовки учащихся к олимпиадам необходимо знакомить их с типичными приемами рассуждений и расчетов, которые применяются при выполнении многих усложненных, в том числе и олимпиадных заданий. 

  Данная система работы с одаренными детьми сложилась не сразу. Я шла к ней путем проб и ошибок,  пытаясь дать детям готовые теоретические знания. Такой метод работы оказался неэффективным.

   В современной дидактике всё более утверждается деятельностный компетентностный подход, суть которого заключается в том, что сделать ребёнка активным соучастником учебного процесса. Умение владеть знаниями, применять их на практике, интерпретировать и выражать своё отношение к ним, - вот ключевая цель педагога в работе с учениками.

Знаю→могу применить→владею способами применения (знаю как применить)→имею своё отношение – эта логическая цепочка определяет развитие детей. [8] Выстраивая систему работы  с одаренными детьми, я опираюсь именно на эти принципы. Она не позволяет мне, как учителю стоять на месте, побуждает меня все время двигаться вперед, это способствует:

·         Саморазвитию;

·         Самореализации;

·         Освоению новых технологий, практик;

·         Развитию информационной культуры;

·         Освоению роли тьютора.
2.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1. Рабочая программа   по курсу внеурочной деятельности

«Юный исследователь» направление обще интеллектуальное

 Пояснительная записка

Программа курса внеурочной деятельности «Юный исследователь» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО, на основе следующих документов:

1. Федерального Закона №273-ФЗ от 29.12.2012г. «Об образовании в Российской Федерации», ст.12 п.2.

2. Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010г №1897 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования».

3. Письма Министерства образования и науки РФ от 19.04.2011 г. № 03255 «О введении федеральных государственных образовательных стандартов общего образования».

4. Приказа Министерства образования и науки РФ от 29.12.2014 г. №1644 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования».

5. Письма Департамента общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 мая 2011 года № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования».

6. Приказа Министерства образования и науки РФ от 04.10.2010 г. №986, зарегистрирован Минюстом России 03 февраля 2011 г., рег. № 19682 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений»

7. СанПиНа 2.4.2.2821-10 «Санитарно - эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утвержден постановлением главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г 3189, зарегистрирован в Минюсте России 3.03.2011г, регистрационный номер 19993).

8. Федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утвержден приказом Минобразования и  науки России от 28.12.2010г№2106, зарегистрирован в Минюсте России 2.02.2011, регистрационный номер 19676)

9. Примерной программы внеурочной деятельности. Начальное и основное образование/(В.А. Горский, А.А. Тимофеев, Д.В. Смирнов и др.); под ред. В.А. Горского. - М. :Просвещение, 2011 г.

10. Внеурочная деятельность. Примерный план внеурочной деятельности в основной школе / П. В. Степанов, Д. В. Григорьев. - М.: Просвещение, 2014.

11. Методический конструктор: «Внеурочная деятельность школьников», пособие для учителя/ Д.В. Григорьев, П. В.Степанов.- М.:Просвещение, 2011 (Стандарты второго поколения)

12. Положения  МБОУ СОШ № 9  о структуре, порядке разработки и утверждения программ курсов внеурочной деятельности, реализующих программы начального общего, основного общего образования по федеральным государственным стандартам начального общего образования и основного общего образования.

Направленность курса внеурочной деятельности

· По своему содержанию кружок является общеинтеллектуальным,

· по функциональному предназначению - специальным  (внеурочная деятельность),

Рабочая программа внеурочной деятельности кружка  «Школа исследователя» разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта, с учетом требований к планируемым результатам основного общего образования.

Программа курса внеурочной деятельности «Юный исследователь» реализует социальный заказ родителей и пожелания детей.

Предлагаемый курс ориентирован на знакомство и объяснение химических явлений, частовстречающихся в быту, свойств веществ, которые стоят дома на полках и в аптечке.

Химические термины и понятия вводятся по мере необходимости объяснить то или иное явление.

Практически каждый ребенок с интересом встречается с новым предметом - химией,предвкушая знакомство с наукой чудес. И это отношение становится основой для познания окружающего мира.

Не увлекаясь высокими теориями, абсолютными понятиями и моделями, без перегрузки, курс «Юный исследователь» позволяет занимательно и ненавязчиво внедрить в сознание обучающихся представления о возможностях этой науки, ее доступности изначимости для них.

В отличие от других подобных курсов, курс «Школа исследователя» не является системным, в нем не ставится задача формирования системы химических понятий, знаний и умений, раннего изучения основ химии.

В программе учтены положения Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, программы развития и формирования универсальных учебных действий.

Актуальность программы: значимость рассматриваемых экологических и валеологических представлений и проблем, которые ставит перед нами сама жизнь

Общие цели курса внеурочной деятельности

Цель курса:

· формирование у учащихся глубокого и устойчивого интереса к миру веществ и химических превращений;

· расширение и углубление знаний и навыков практической химии у обучающихся.

Задачи курса:

1. Общеобразовательные:

-развитие познавательных интересов и способностей;

-формирование и закрепление полученных умений и навыков при демонстрации и проведении лабораторных и практических работ;

- усвоение научных знаний о строении вещества и закономерностях протекания реакций;

- умение прогнозировать протекание химических процессов в зависимости от условий;

- научить применять полученные знания в жизни и практической деятельности.

2. Воспитательные:

- широко использовать химические знания в воспитании грамотного отношения к окружающей среде;

- формирование ученического актива и информационной культуры у обучающихся.

3. Развивающие:

- понимание связи химии с другими науками: биологией, физикой и др.;

- формирование осознанного отношения к своему здоровью;

- понимание положения человека в природе, что важно для формирования научного мировоззрения.

2.Общая характеристика курса внеурочной деятельности

Программа предназначена для  подготовки учащихся 5-9 классов. Срок реализации программы 5 лет.  Содержание учебного материала программы соответствует целям и задачам обучения  и обладает новизной для учащихся. Данный курс способствует развитию интереса к этой удивительной науке, формировать научное мировоззрение, расширять кругозор учащихся, а так жеспособствовать сознательному выбору химико-биологического профиля в старшем звене. Кроме того, данныйкурс направлен на удовлетворение познавательных интересов учащихся в области экологии, валеологии; поэтому он будет полезен широкому кругу учащихся.

Привлечение дополнительной информации межпредметного характера о значимости химии в различных областях народного хозяйства, в быту, а так же в решении проблемы сохранения и укрепления здоровья позволяет заинтересовать школьников практической химией; повысить их познавательную активность, расширить знания о глобальныхпроблемах, развивать аналитические способности.

Содержание данной программы направлено на развитие экологической культуры учащихся, ответственного отношения к природе, обосновывает необходимость ведения здорового образа жизни для сохранения здоровья не только каждого человека, но и всего общества.

Данный курс  дает возможность учащимся заниматься самостоятельной познавательной и практической деятельностью по вопросам здоровья и охраны окружающейсреды.

Общими принципами отбора содержания материала курса  являются :

· системность;

· целостность;

· объективность;

· научность;

· доступность для учащихся основной школы;

· реалистичность;

· практическая направленность.

Данный курс предполагает такое развитие школьников, которое обеспечивает переход от обучения к самообразованию. Учащиеся не столько приобретают дополнительные знания по химии, сколько развивают способности самостоятельного приобретения знаний, критически оценивать полученную информацию, излагать свою точку зрения, выслушивать другие мнения и конструктивно их обсуждать. Опыты, наблюдения и самостоятельные исследования рассчитаны на использование типового оборудования кабинета химии.

Обучающиеся могут практически использовать свои знания в школе на уроках химии и  в быту.

Основные методы:

· словесные методы (рассказ, объяснение, беседа, дискуссия);

· наглядные методы (показ демонстрационных опытов, использование ТСО, дидактического  раздаточного материала);

· практические: репродуктивный, проблемно-поисковые методы.

Основные формы:

- лекция с элементами беседы;

- поэтапное формирование умений и навыков;

- семинар-практикум;

- практическая работа;

- научно-практическая конференция.

В работе по содержанию возможны следующие виды деятельности:

- выполнение практических работ;

- самостоятельные исследования;

- работа с электронным микроскопом;

- составление и моделирование изучаемых процессов;

- составление таблиц;

- устные сообщения учащихся с последующей дискуссией;

- работа в группах;

- работа со справочной литературой, энциклопедиями, ресурсами Internet.

3.Описание места курса в плане внеурочной деятельности 

Курс  рассчитан  на  5 лет занятий,  объем  занятий  –  174  часов   (1 ч  в  неделю).  Курс предполагает  проведение  регулярных  еженедельных    учебных  занятий  с обучающимися 5 –9 х классов  1 раз в неделю. 

Предусмотренные  курсом  занятия  могут проводиться как  в  смешанных  группах, так и в отдельно взятых классах.

4. Планируемые результаты освоения курса

Программа предусматривает достижение 3 уровней результатов:
	Первый уровень результатов 

(5 кл.)
	Второй уровень результатов

(6  кл.) 
	Третий уровень результатов

(7, 8, 9 кл.)

	предполагает приобретение учащимися новых знаний, опыта решения учебно-исследовательских задач по различным направлениям.  Результат выражается в понимании детьми сути учебно-исследовательской  деятельности, умении поэтапно решать поставленные задачи.
	предполагает позитивное отношение детей к базовым ценностям общества, в частности к образованию и самообразованию.  Результат проявляется в активном использовании школьниками методов учебно-исследовательской работы, самостоятельном выборе тем исследования, приобретении опыта самостоятельного поиска, систематизации и оформлении интересующей информации.
	предполагает получение школьниками самостоятельного социального опыта. Проявляется в участии школьников в реализации социальных проектов по самостоятельно выбранному направлению.

Итоги реализации программы могут быть представлены через презентации исследовательских работ, участие в конкурсах и олимпиадах по разным направлениям, выставки, конференции, фестивали, чемпионаты и пр.


5. Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения курса внеурочной деятельности

ЛИЧНОСТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Обучающийся получит возможность для формирования:

· ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к  саморазвитию  и  самообразованию  на  основе  мотивации  к  обучению  и познанию;

· целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики;

· осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;

· коммуникативной  компетентности  в  процессе  образовательной,  учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности.

· внутренней  позиции  школьника  на  уровне  положительного  отношения  к школе,  понимания  необходимости  учения,  выраженного  в  преобладании  учебно-познавательных мотивов и предпочтений социального способа оценки 

знаний.

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Обучающиеся научатся:

· анализировать объекты с целью выделения признаков;

· анализировать  объекты  с  выделением  существенных  и  несущественных признаков.

· выбирать основание для сравнения объектов;

· сравнивать  по  заданным  критериямдва  три  объекта,  выделяя  два-три существенных признака;

· осуществлять сравнение, самостоятельно выбирая основания и критерии;

· проводить классификацию по заданным критериям;

· осуществлять классификацию самостоятельно выбирая критерии;

· доказать свою точку зрения;

· строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, свойствах, связях;

· строить  логические  рассуждения,  включающие  установление  причинно-следственных связей;

· определять  и  устанавливать  последовательность  событий,  выявлять недостающие элементы;

· определять последовательность выполнения действий, составлять простейшую инструкцию из двух-трех шагов

· понимать  информацию,  представленную  в  неявном  виде  (выделяет  общий признак группы элементов, характеризует явление по его описанию).

· понимать  информацию,  представленную  в  неявном  виде  (выделяет  общий признак  группы  элементов,  характеризует  явление  по  его  описанию)  и самостоятельно представлять информацию в неявном виде.

Регулятивные универсальные действия

Обучающиеся получат возможность научиться:

· Принимать и  сохранять  учебные  цели  и  задачи,  в  сотрудничестве  с  учителем ставить новые учебные задачи

· контролировать  свои  действия,  осуществлять  контроль  при  наличии  эталона, осуществлять контроль на уровне произвольного внимания;

· планировать  свои  действия,  планировать  и  выполнять  свои  действия  в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации,  планировать и  выполнять  свои  действия  в  соответствии  с  поставленной  задачей  и 

условиями ее реализации в новом учебном материале

· оценивать  свои  действия,  оценивать  правильность  выполнения  действия  на уровне  ретроспективной  оценки,  самостоятельно  адекватно  оценивать правильность  выполнения  действия  и  вносить  необходимые  коррективы  в исполнение, как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Коммуникативные универсальные действия


Обучающиеся получат возможность научиться:

· строить понятные для партнера высказывания при объяснении своего выбора  и отвечать на поставленные вопросы;

· задавать  вопросы,  формулировать  вопросы,  формулировать  вопросы, необходимые  для  организации  собственной  деятельности  и  сотрудничества  с партнером.

ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Предметными  результатами  освоения  программы  «Школа исследователя»  являются следующие знания и умения:

-  умение  использовать  термины  «тело»,  «вещество»,  «химические  явления», «индикаторы»;

- знание химической посуды и простейшего химического оборудования;

- знание правил техники безопасности при работе с химическими веществами;

- умение определять признаки химических реакций;

- умения и навыки при проведении химического эксперимента;

- умение проводить наблюдение за химическим явлением;

Обучающийся получит возможность научиться: 

•  использовать  при  проведении  практических  работ  инструменты  ИКТ  (фото-  и видеокамеру, и др.) для записи и  обработки информации, готовить небольшие презентации по результатам наблюдений и опытов; 

•  моделировать  объекты  и  отдельные  процессы  реального  мира  с  использованием виртуальных лабораторий и механизмов, собранных из конструктора; 

•  пользоваться  простыми  навыками  самоконтроля  самочувствия  для  сохранения здоровья,  осознанно  выполнять  режим  дня,  правила  рационального  питания  и  личной гигиены; 

• выполнять правила безопасного поведения в доме

6. Требования к уровню знаний, умений и навыков по окончанию реализации программы:
– иметь представление об исследовательском обучении, сборе и обработке информации, составлении доклада, публичном выступлении;

– знать, как выбрать тему исследования, структуру исследования;

– уметь видеть проблему, выдвигать гипотезы, планировать ход исследования, давать определения понятиям, работать с текстом, делать выводы;

– уметь работать в группе, прислушиваться к мнению членов группы, отстаивать собственную точку зрения;

– владеть планированием и постановкой эксперимента.

7.Содержание курса внеурочной деятельности в 5 классе


Раздел 1. Введение. Знакомство с лабораторным оборудованием (4 ч)
Вводное занятие. Знакомство с учащимися, анкетирование: (что привело тебя вкружок “Школа исследователя”). Выборы совета, девиза, эмблемы кружка, знакомствакружковцев с их обязанностями и оборудованием рабочего места, обсуждение икорректировка плана работы кружка, предложенного учителем.Ознакомление с кабинетом химии и изучение правил техники безопасности. Правила безопасной работы в кабинете химии, изучение правил техники безопасности и оказания первой помощи, использование противопожарных средств защиты. Игра по техникебезопасности.
Знакомство с лабораторным оборудованием. Ознакомление учащихся с классификацией и требованиями, предъявляемыми к хранению лабораторного оборудования,изучение технических средств обучения, предметов лабораторного оборудования.

Раздел 2. Химия в быту (31 ч)
2.1. Кухня (20 ч)
Поваренная соль и её свойства. Применение хлорида натрия в хозяйственной деятельности человека. Когда соль – яд.
Практическая работа №1. Выращивание кристаллов из соли.
Практическая работа №2. Исследование кристаллов в микроскоп.
Сахар и его свойства. Полезные и вредные черты сахара. Необычное применение сахара.
Практическая работа №3. Выращивание кристаллов сахара.
Практическая работа №4. Исследование кристаллов в микроскоп.
Растительные и другие масла. Почему растительное масло полезнее животных жиров. Что такое «антиоксиданты».
Сода пищевая или двууглекислый натрий и его свойства. Опасный брат пищевой соды - сода кальцинированная. Чем полезна пищевая сода и может ли она быть опасной.Столовый уксус и уксусная эссенция. Свойства уксусной кислоты и её физиологическое воздействие. Душистые вещества и приправы. Горчица. Перец и лавровый лист. Ванилин. Фруктовые эссенции. Какую опасность могут представлять ароматизаторы пищи и вкусовые добавки.
2.2. Аптечка (8 ч)
Аптечный йод и его свойства. Почему йод надо держать в плотно закупоренной склянке. «Зелёнка» или раствор бриллиантового зелёного. Необычные свойства обычной зелёнки. Аспирин или ацетилсалициловая кислота и его свойства. Что полезнее: аспирин или упсарин. Перекись водорода и гидроперит. Свойства перекиси водорода.
Перманганат калия, марганцовокислый калий, он же – «марганцовка». Необычные  свойства марганцовки. Какую опасность может представлять марганцовка. Нужна ли в домашней аптечке борная кислота. Старые лекарства, как с ними поступить. Чего не хватает в вашей аптечке.
2.3. Туалетный столик (3 ч)
Лосьоны, духи, крема и прочая парфюмерия. Могут ли представлять опасность косметические препараты. Можно ли самому изготовить питательный крем и духи. Чего должна опасаться мама.

Содержание курса внеурочной деятельности в 6  классе

Раздел 1. Введение. (1 ч)
Правила безопасной работы в кабинете химии, изучение правил техники безопасности и оказания первой помощи, использование противопожарных средств защиты. Игра по технике безопасности.
Раздел 2. Химия в быту (24ч)
2.1. Ванная комната (6 ч)Мыло или мыла? Отличие хозяйственного мыла от туалетного. Щелочной характер хозяйственного мыла. Горит ли мыло. Что такое «жидкое мыло».Стиральные порошки и другие моющие средства. Какие порошки самые опасные. Надо ли опасаться жидких моющих средств. Кальцинированная сода и тринатрийфосфат – для чего они здесь. Соль для ванны и опыты с ней.
2.2. Папин «бардачок» ( 10 ч)
Каких только химикатов здесь нет – и все опасные! Паяльная кислота - это на самом деле кислота?
Суперклей и другие строительные материалы. Кто такие «токсикоманы» и на что они себя обрекают.
Электролит – это что-то знакомое. Бензин, керосин и другие горючие жидкости. Обыкновенный цемент и его опасные свойства.
2.3. Садовый участок (8 ч)
Медный и другие купоросы. Можно ли хранить медный купорос в алюминиевой посуде. Ядохимикаты. Забытые ядохимикаты: что с ними делать.

Практическая работа №5. Выращивание кристаллов из медного купороса.
Практическая работа № 6. Исследование кристаллов в микроскоп.

Минеральные удобрения. Значение различных минеральных удобрений. Чем опасны нитраты. Как распознать минеральные удобрения. Как долго хранят минеральные удобрения.
Раздел 3. Химия за пределами дома (10 ч)
3.1 Магазин (10 ч)
Домашняя лаборатория из хозяйственного и продуктового магазина.
Экскурсия 1. Магазин «Дом. Сад. Огород». Серный цвет и сера молотая. Отбеливатель«Персоль». Калиевая селитра. Каустическая сода. Кислота для пайки металла. Растворители. Керосин и другое бытовое топливо. Минеральные удобрения и ядохимикаты. Раствор аммиака. Стеклоочистители.

Экскурсия 2.Хозяйственный магазин - каждому необходим.
Экскурсия 3. Магазин «Продукты». Сахар, соль, крахмал, сода, уксус, спички. Знакомые незнакомцы. Могут ли представлять опасность вещества из хозяйственного и продуктового магазинов.

Содержание курса внеурочной деятельности в 7  классе

Раздел 1. Введение. (1 ч)
Правила безопасной работы в кабинете химии, изучение правил техники безопасности и оказания первой помощи, использование противопожарных средств защиты. Игра по технике безопасности.
Раздел 2.  Аптека (6 ч)
Экскурсия 4. Аптека – рай для химика. Аптечный йод, чем он отличается от истинного йода. Марганцовка и глицерин – опасное сочетание. Формалин. Как посеребрить монету истекло.
Салициловая кислота и салицилаты. А еще, какие кислоты есть в аптеке. Эта вкусная и полезная глюкоза. Химические свойства и применение глюкозы.
Спирт и спиртовые настойки. Сорбит: тоже спирт. Эфиры из аптеки. Мазь«Вьетнамский бальзам».
Перекись водорода, активированный уголь и другие старые знакомые. Кто готовит и продаёт нам лекарства.
Раздел 3. Берег реки (8 ч)
Крупные открытия иногда делают случайно. Что можно найти на берегах наших рек. Карбонаты вместе с силикатами составляют основу земной коры. Как обнаружить в природе карбонатные минералы и горные породы. Есть ли у нас железная руда. Чем полезен неглазурованный фарфор. Медная руда не такая уж редкая. Как отличить медный колчедан от золота.
Раздел 4. Мы в мире химии (20ч)
4.1. Биосфера – среда жизни человека (4 ч) 
Биосфера. Глобальные экологические проблемы, связанные с хозяйственной деятельностью человека: парниковый эффект, уменьшение озонового слоя, загрязнения тяжёлыми металлами, нефтепродуктами; кислотные дожди.
4.2. Атмосфера. Воздух, которым мы дышим (8 ч)
Атмосфера. Состав воздуха. Кислород. Растения как поставщики и потребители кислорода. Основные виды загрязнений воздуха и их источники. Кислотные дожди. Увеличение концентрации углекислого газа и метана в атмосфере. Пути решения проблемы защиты атмосферы. Сокращение выброса углекислого газа за счёт повышения эффективности топлив, замена бензина и других нефтепродуктов экологически менее вредными топливами.
Водородное топливо. Перспективы использования альтернативных источников энергии: ветра, солнца.
Международное законодательство по проблеме охраны атмосферы. Приёмы поддержания чистоты воздуха в помещениях.
Практическая работа №7. Определение состава вдыхаемого и выдыхаемого воздуха.  Состав воздуха в кабинете химии. Химическое загрязнение атмосферы. Анализ состава атмосферных осадков на кислотность.
4.3. Гидросфера. Вода, которую мы пьём (8 ч)
Гидросфера. Распределение вод гидросферы. Круговорот воды в природе, его значение в сохранении природного равновесия.
Вода - универсальный растворитель. Влияние растворителя на химическую активность веществ (проявление токсичности веществ при их растворении в воде). Химический состав природных вод. Жёсткость воды. Санитария питьевой воды. Понятие о ПДК веществ в водных стоках.
Водоочистительные станции. Методы, применяемые для очистки воды, их эффективность. Охрана природных вод: законодательство, международное сотрудничество.
Практическая работа №8. Анализ водопроводной и технической воды. Сравнение чистой и загрязнённой воды по параметрам: запах, цвет, прозрачность, рН, наличие осадка
Содержание курса внеурочной деятельности в 8  классе (35 ч)

Раздел 1. Введение. (1 ч)
Правила безопасной работы в кабинете химии, изучение правил техники безопасности и оказания первой помощи, использование противопожарных средств защиты.

Раздел 2. Приготовление растворов в химической лаборатории и в быту (6 ч.) Вода в масштабе планеты. Физические свойства, парадоксы воды. Строение молекулы.  Круговорот воды в природе. Экологическая проблема чистой воды. Ознакомление учащихся с процессом растворения веществ. Насыщенные и пересыщенные растворы. Приготовление растворов и использование их в жизни. Базовые понятия: раствор, насыщенные и перенасыщенные растворы. Базовые умения: приготовление растворов и использование их в жизни. 

Демонстрации: 1.Образцы солей. 2. Просмотр фрагмента фильма ВВС «Тайна живой воды».

·  Практическая работа №1. Приготовление насыщенных и перенасыщенных растворов. Составление и использование графиков растворимости.

· Практическая работа №2. Растворение оконного стекла в воде.

Раздел 3. Ядовитые соли и работа с ними (2 ч.) Ядовитые вещества в жизни человека. Как можно себе помочь при отравлении солями тяжелых металлов. Базовые понятия: ядовитые соли (цианид, соли кадмия и т.д.). Базовые умения: первая помощь при отравлениях ядовитыми солями.

 Демонстрации: образцы солей. 

· Практическая работа№3. Осаждение тяжелых ионов с помощью химических реактивов.
Раздел 4. Химия и пища (6 ч.) Поваренная соль. Роль NaCl в обмене веществ, солевой баланс. Очистка NaCl от примесей. «Продуктовая этикетка», пищевые добавки, нитраты в пище человека. Значение возможных загрязнителей пищи. Как правильно соблюдать диету? Влияние на организм белков, жиров, углеводов. Витамины: как грамотно их принимать. «В здоровом теле – здоровый дух». Базовые понятия: краситель, консерванты, антиоксиданты, эмульгаторы, ароматизаторы, актифламинги; обмен веществ в организме, диета. Базовые умения: расшифровывать коды веществ, классифицировать их, записать формулы; выявлять продукты с запрещенными в РФ добавками; определять безопасность продуктов (по нитратам); выбрать полезный витаминный комплекс в аптеке; рассчитать суточный рацион питания, познакомить с мерами профилактики загрязнения пищевых продуктов. 

· Демонстрации: образцы солей, употребляемых в пищевой промышленности, разложение карбоната аммония, денатурация белка. 

·  Практическая работа №4. Гашение соды.

·  Практическая работа №5.Очистка загрязненной поваренной соли. 
Раздел 5. Химия в быту(13 ч.) Ознакомление с видами бытовых химикатов. Использование химических материалов для ремонта квартир. Разновидности моющих средств. Влияние вредных факторов на зубную эмаль. Вещества, используемые для окрашивания волос, дезодорантов и косметических средств. Современные лаки. Спички. История изобретения спичек. Бумага. От пергамента и шёлковых книг до наших дней. Стекло. Из истории стеклоделия. Виды декоративной обработки стекла. Керамика. Виды керамики.

Раздел 6. Химия лекарств (7 ч.) Лекарства и яды в древности. Антибиотики и сильнодействующие лекарственные препараты. Классификация и спектр действия на организм человека. Аспирин: за и против. Исследование лекарственных препаратов
(антидепрессанты). Понятие о фитотерапии. Базовые понятия: лекарственный препарат, антибиотики;  антидепрессанты и их влияние на организм человека; дозировка, показания, противопоказания,  качественная реакция, профилактика гриппа и ОРЗ. Базовые умения: экспериментально определять качественный состав седативных препаратов.
Демонстрации: образцы лекарственных препаратов, в том числе сильнодействующих и седативных.

· Практическая работа №7. Исследование лекарственных препаратов методом «пятна» (вязкость).

Содержание курса внеурочной деятельности в 9 классе (34 ч)

Раздел 1. Введение. (1 ч)
Правила безопасной работы в кабинете химии, изучение правил техники безопасности и оказания первой помощи, использование противопожарных средств защиты.


Раздел 2. Влияние вредных привычек на организм человека (8 ч.) Токсическое действие этанола на организм человека. Курить – здоровью вредить! Наркомания – опасное пристрастие. Базовые понятия: наркомания, токсикомания,  алкоголизм, табакокурение,  отравления,  разрушение организма, денатурация белка. Базовые умения: поставить лабораторный эксперимент по токсическому действию этанола на белок; моделировать последствия токсического действия веществ на организм, орган, ткань, клетку.

· Практическая работа №8. Действие этанола на белок.
Раздел 3. Химия – помощница садовода (4 ч).
Почва. Состав почвы. Известь. Кислота. Зола. Торф. Органические удобрения. Минеральные удобрения. Элементы питания растений.

· Практическая работа № 21: Изучение состава различных почв.
Раздел 4. Химия и ювелирные украшения (4 ч).
Украшения из металла, декоративных камней, природных материалов, керамики, полимерных материалов, покрытых эмалью.

· Практическая работа № 22: Изготовление украшений из бисера, керамических бусин, природных материалов.
Раздел 5. В мире красок и карандашей (4 ч).
Графит. Состав цветных карандашей. Пигменты. Виды красок. Процесс изготовления красок. Воски и масла, применяющиеся в живописи.

· Практическая работа № 14: Изготовление минеральных пигментов разных цветов.

· Экскурсия-лекция в музей  имени Я. Гашека
Раздел 6. Смеси в жизни человека (7 ч).
Разновидности смесей, области их использования в повседневной жизни человека. 

· Практическая работа № 3: Самодельные духи.

Воздух – смесь газообразных веществ, молоко – смесь пищевых компонентов (белки, жиры, углеводы, вода), гранит – смесь веществ. 

Демонстрационный опыт «Осаждение веществ, содержащихся в молоке, раствором лимонной кислоты».
Ржавчина – химическое изменение вещества. «Болезнь» и защита железа и других веществ (медь, олово) от разрушения. Демонстрационный опыт «Превращение железа в ржавчину под действием воздуха и влаги».

 Известь, пятна, ржавчина и чистящий порошок. Составные компоненты чистящих средств. 

Лабораторный опыт «Удаление ржавчины, варенья, йодного и жирного пятен со скатерти».

Раздел 7. Съедобная химия (7ч)
 Из чего состоит пища. Основные компоненты пищи: жиры, белки, углеводы, витамины, соли. Химические элементы, которые образуют пищу.

Съедобная химия. Жиры. Какие продукты питания содержат жиры? Значение и применение жиров (не только в пище). Польза жиров в питании человека.

Съедобная химия. Белки. Где в продуктах питания искать белки? Распознавание белков. Значение и применение белков. Белки растительного и животного происхождения. Химический эксперимент «Окрашивание раствора сульфата меди(II) в белке куриного яйца», «Сворачивание белка куриного яйца при нагревании» (демонстрационный), «Сворачивание белков молока при добавлении лимонной кислоты – приготовление творога».

Съедобная химия. Углеводы – сахар, крахмал.

Углеводы = углерод + вода – не все так просто. Сахар – еще не значит «сладкий». Вкус хлеба, вермишели, картошки, леденцов. Как распознать сахар и крахмал? Химический эксперимент «Окрашивание спиртового раствора йода крахмалом».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Данная работа позволяет выявить особо талантливых детей, заинтересованных в более полном и углубленном изучении предметов естественнонаучного цикла, а особенно   химии.

2.  Используя инновационные технологии (метод проектов, личностно-ориентированные технологии), создаются условия для развития природных задатков учеников, интеллектуального потенциала и самореализации личности.

3. Ученики реализуют познавательные возможности при работе над проектами, учатся отстаивать свою точку зрения при  их защите, делать выводы из полученных результатов работы.

4. С помощью данной работы учащиеся сами выбирают свою образовательную траекторию, которую продолжают и после окончания школы.

5. Так, результатом своей  работы считаю выбор учениками  по окончании школы специальностей, связанных с химией. 
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