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Давайте для начала подумаем, что такое образование и что оно нам даёт? Образование - система воспитания и обучения, которая выполняет определённые функции. С помощью образования люди узнают информацию. 
После крещения Руси в 988г. встал вопрос о новой религии, но что для этого нужно? Конечно, образование. Людей нужно было научить грамоте. Владимир Святославович обязал детей бояр учиться. Так и появились первые школы в Киеве, Новгороде, Смоленске, Суздале, Курске.  Понадобилось от 50 до 100 лет, чтобы письменность широко распространилась среди знати, духовенства, отдельных купцов и ремесленников. 
Можно сказать, что образование – это мода. Это может доказать произведение Фонвизина «Недоросль». Простакова делала всё для своего сына, чтобы он был образованым, но для чего? Слушала ли она своего сына, который не хотел учиться? Часто дети и родители не слышат друг друга. Проблема с модой связана с любым поколением времени. Кто хочет учиться, тот и будет это делать. Всё зависит только от человека. Вот почему Простакова и не смогла заставить сына учиться. Ему это было не нужно.
Но, разве это справедливо, когда учиться могли только дворяне? Безусловно, мало кто мог стать образованым в то время, но это было не правильно. 
Пётр 1 - Последний царь всея Руси и первый Император Всероссийский. Его можно уважать за многое. Это человек, который был не только позитивным человеком, но и строгим в меру, а так же очень мудрым. Было много указов, которые до сих пор вспоминают в истории.  Как он связан с образованием и что он сделал так по его приказу в уездных городах, где уже были духовные школы при монастырях, должны были открыть начальные училища для детей 10-15 лет всех сословий, а ещё так называемые цифирные школы, в которых учили основам арифметики. Это позволяло узнавать примерное количества урожая, например, за год. Учителям не нравилось учить людей низших сословий, из-за чего часто их били. Ремесленники и купцы после такого были против образования для своих детей, ведь к ним относились просто ужасно. 
В итоге цифирные школы быстро утратили популярность и вскоре закрылись. А светские науки вроде математики и геометрии остались только в гарнизонных школах, где учились дети военных офицеров. Это показывает лишь то, что думали о боярах с деньгами или о военных, от которых зависит исход следующей какой-либо битвы. 
В 19 веке возможностей было достаточно больше. Появились обычные гимназии. Они были платные, но бессословные и недорогие — от 3 до 10 рублей. В первых учили древние языки, во вторых — естественные науки.
Разумеется, у дворянских детей возможностей было намного больше. Первая гимназия, в которой могли учиться дети из богатых семей, была открыта в Санкт-Петербурге в 1726 году. Вторая была создана в Москве при только что открывшемся Московском университете в 1755 году. Здесь изучали фехтование, танцы, грамматику, латинский язык, географию, арифметику, даже стихосложение и красноречие были в числе обязательных предметов.
Как итог, можно сделать вывод, что решали всё деньги. Образование не все могли позволить. 
В 20 веке, чтобы сдать экзамен нужно было учить билеты, а в 2001 году появилось ЕГЭ. ЕГЭ - единый государственный экзамен. Вопросов на счёт ЕГЭ было очень много. С каждым годом людей готовить начали не по школьной программе, как должно быть, а по тестам и сочинениям.  То есть темам связанными с предметом. Но разве это правильно?
Люди готовятся, решая тесты, задачи, забывая о остальном. Получается так, что больше школьники ничего не знают. Эта проблема является актуальна и до сегодняшнего дня. Университеты столкнулись с проблемой, что школьников нашего времени очень тяжело учить по другим направлениям, ведь они привыкли работать на основе тестов, теорий. Есть много  и других тем, которые были бы полезны для саморазвития, но очень мало кто этим занимается.
Сейчас министерство образования задумывается над вопросом отмены ЕГЭ. Но, когда это случится? Идут лишь догадки.  Есть предположения, что это случится через пару лет, ведь эта проблема не даёт покоя абсолютно всем. Возможно, вернут зачёты и билеты, забывая о тестах. 
Так как изменилось образование за всё время? 
Образование стало лучше, учиться может позволить на данный период любой человек нашей страны. Если раньше могли позволить лишь богатые люди, то сейчас любой человек.
Тяжело предугадать, что будет дальше, ведь могут вернуть платное образование.  Вопросов слишком много, чем ответов на них.  У каждого человека могут лишь быть предположения, основанные на фактах того и сегодняшнего времени. Образование 20 века было лучше, чем в 21 веке, ведь люди учились для себя. Учили все предметы. Но 21 век, конечно лучше, чем во времена правления Петра 1.
Таким образом, можно сделать вывод, что пока есть возможность  - занимайтесь и учитесь, ведь никто не знает, что будет дальше. 
