Введение

Дискриминация, проблема которая зародилась с самых пор зарождения человеческого общества и на мой взгляд являющаяся одной из самых острых и требующих внимания проблем.

Дискриминация, как достаточна широкая проблема-подразделяется на типы (например, "сексизм" предвзятое отношение на основании половой пренадлежности человека) и редко осматривается на прямую.

И пусть большая часть дискриминационых идей и явлений в связи с развитием нашего общества осталась в прошлом, к сожалению, из за некоторых особеностей человеческого восприятия общества (деление на свой\чужой) проблема остается актуальной с самых пор зарождения общества и по сей день.

Это вовсе не означает, что проблема нерешаема или уж тем более подлежит игнорированию, напротив, все общими усилиями возможно решить, данную проблему.

Предметом иследования данного проекта являются поиск путей увелечения толерантности в современном обществе.

Цель: рассмотреть причины дискриминации и пути по увелечению толерантности в обществе.

Задачи:
Рассмотреть сам термин "дискриминация" его первое применение и автор, рассмотреть виды и причины дискриминации, также проаналилировать основные причины побуждающие к дискриминации в самой истории и превести примеры, найти информацию о таком явление как "геноцид" в современном мире.
Поиск путей которые могли бы не допустить геноцида в современном мире- увеличение толерантности.

Гипотеза: природная предрасположеность человека к подобному явлению.

Дискриминация (от лат. discrīminātio — «обособление», «различение») — негативное или предвзятое отношение к человеку, или лишение его определённых прав на основании наличия какого-то признака.

Изначально она осуществлялась в отношении коренных народов, а также народных меньшинств, которые проживали на различных территориях. Первыми с этим столкнулись жители лесов Эквадора.

Под дискриминацией понимают ограничение прав по признакам, которые «не являются приемлемыми и подходящими основаниями в условиях, в которых они имеют место», или «различие, исключение, ограничение или предпочтение которое имеет целью или следствием уничтожение или умаление признания, использования или осуществления всеми лицами, на равных началах, всех прав и свобод». Неотъемлемыми элементами дискриминации являются: «ущемление прав; недопустимые признаки, по которым осуществляется дискриминация, отсутствие разумных и объективных оснований для такого обращения». Ущемление прав не обязательно означает неравное обращение — «бывают обстоятельства, когда равное обращение или неспособность принять во внимание существенные в данной ситуации различия могут фактически привести к неравенству и дискриминации».

Такое утверждение фактически является основанием для обратной дискриминации, то есть предоставления преимуществ и льгот ранее дискриминируемым.

К признакам, становящимся основой для дискриминации могут относиться: возраст, судимость, религия, пол, социальный класс идентичность и т. д. Иными словами обсолютно любой признак что отличает человека от основной массы или группы людей.

Человек, существо крайне социальное, живя в социуме он придерживается ее законов. А в социуме также есть и иерархия, это неизбежно из за чего многие люди пытаются потдвердить свое превосходство над кем либо в чем либо.

Дискриминационные традиции, правила, идеи, практики и законы укоренились во многих государствах, странах и учреждениях по всему миру, даже там, где дискриминация считается неприемлемой. В некоторых местах были введены определённые меры, такие как квоты, для предоставления преференций членам маргинализированных групп населения. В некоторых местах такая политика, как квоты, использовалась в интересах жертв дискриминации, но многие политики расценивают это как обратную дискриминацию.

Вся история развития человеческого общества богата примерами дискриминации, рассмотрим такое явление как рабство в Америке (1619—1865). В основном, рабами были представители негроидной расы насильно завозимых из Африки. Отношение к этим людям как к нечто такому, что можно рассматривать как вещь только на основании каких то внешних различий. Более того, в конце концов с рабством было поконченно, вот только уничтожить дискриминацию полностью не смогли, к этим людям сохранилось крайне пренебрежительное отношение которое даже переодически всплывает и по сей день!

Крайней формой дискриминации является геноцид... Когда ненависть одного общества к другому не знает границ, и их цель это полное уничтожение дискриминируемой группы.

В качестве примера можно взять любую колонизаторскую мисию, которые осуществлялись во время открытия континентов. Коренное население, как правило притеснялось, а иногда даже уничтожалось или загонялось в рабство. (Африка, Америка.) Ведь, колонизаторы, считали себя выше на основании более высокого социального развития по сравнению с кореным народом колонизируемой територии.

Самым известным примером идей геноцида в истории является деятельность Третьего Рейха в период Второй Мировой Войны. Сама идея Рейха заключалась в том что Арийцы лучшие люди, а остальные не имеют право на жизнь, было продемонстрированно высшее проявление жестокости и безчеловечности при уничтожении людей во имя идеи.

Во многих странах, за организацию группы или за расспростронение кричащих идей целью которых является геноцид- грозит пожизненое заключение в тюрьме (в некоторых же странах применяется смертная казнь). Суровое наказание, предусмотренные за любой вид дискриминации снижают ее уровень. К сожалению этого недостаточно.

Ведь по сегодняшний день в мире существует расистская ультраправая организация Ку-клукс Клан, борющаяся за идеи превосходства белых людей. По одной версии, название происходит от др.-греч. κύκλος — круг, колесо, и англ. clan — родовая

община, клан (у шотландцев и ирландцев). По другой версии, «ку-клукс» — звук, издаваемый затвором винтовки при перезарядке. Также, С этой организацией связывают появление понятия суд Линча.

Тайное общество было учреждено бывшими солдатами-южанами после поражения в Гражданской войне (1861—1865). Действиям членов Ку-клукс-клана обычно предшествовало предупреждение, посланное в причудливой, но широко известной форме. В некоторых частях страны это была дубовая ветка с листьями, в других — семена дыни или зёрнышки апельсина. Получив такое предупреждение, жертва могла либо отречься от своих прежних взглядов, либо покинуть страну. Если человек игнорировал предупреждение, его ждала смерть.

Первый Ку-клукс-клан был основан в 1860-х годах на юге США, но уже в начале 1870-х движение перестало существовать. В те времена они стремились свергнуть республиканское правительство Штатов на юге, особенно используя насилие против негров. Тогда же появились знаменитые белые костюмы, состоявшие из мантии, маски и конического головного убора, созданные специально для устрашения.

Второй Ку-клукс-клан был распространён по всей территории страны в начале и середине 1920-х. Члены Ку-клукс-клана использовали те же белые костюмы и пароли, но был введён новый символ — горящий крест.

Третий Ку-клукс-клан возник после Второй мировой войны как реакция на движение за гражданские права меньшинств. Второй и третий Ку-клукс-кланы выступали за придание особых прав потомкам первых граждан США, победивших в Войне за независимость. Все три организации имеют богатый послужной список террористических актов. И вопреки распространённому мнению, эта организация никогда не являлась политической.
Эта организация имеет большое число последователей из разных частей мира. В настоящий момент организация слабо угрожает людям так как потеряла большую часть своего влияния.

Может показаться, что это все осталось в прошлом однако отдельные случаи говорят об обратном.

Так например в Железнодорожном 21-летнего местного жителя, стилиста под псевдонимом Глизэ Нана избили из-за его внешнего вида. Молодой человек носит серьги и сине-фиолетовые волосы.

Глизэ Нана возвращался домой поздно ночью и рядом с магазином на него напал мужчина, который ударил молодого человека по лицу, стал оскорблять из-за внешнего вида, к мужчине пришли на помощь случайные свидетели.

Также, по данным мониторинга центра "СОВА" (Центр наблюдения за преступлениями на почве дискриминации) в 2019 году в России на почве ксенофобии были убиты 3 уроженца Центральной Азии, 11 были избиты.

Эти преступления связывают с действиями неофициальных ультраправых организацией. Которые различаются лишь по выбору притесняемой группы.

Об идеях геноцида: люди легче действуют если есть некая "идея". На мой взгляд, это можно использовать для повышения уровня толерантности в обществе, а именно распространение идеи о равенстве всех людей на планете. Нет никакой причины поставить человека пред тобой ниже себя, он  точно также мыслит, чувствует,

ожидает и надеяться на что то.
