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Введение.

Формирование познавательного интереса – сложная задача, от решения которой зависит эффективность учебной деятельности школьников. В педагогике и психологии разработаны общие подходы к формированию познавательного  интереса у детей. Интерес проявляется как к содержанию учебного материала, так и к организации познавательной деятельности, способствует развитию познавательного интереса. Учитель начальных классов должен быть специалистом в области разноплановых наук – математики, русского языка, литературы, географии. Это довольно сложно, поэтому необходимо творчески подходить к преподаванию всех предметов. Окружающий мир интегрирует научные понятия биологии, географии, астрономии, экологии, физики.

Для развития учебно-познавательного интереса существует множество различных методов и приемов.
В. А. Сухомлинский обращал внимание педагогов на то, чтобы чудесный мир природы, игры, музыки, сказки в котором  жил ребенок до школы, не был закрыт для него за дверью класса. Ребенок  только тогда полюбит школу, если учитель сохранит для него радости, которые окружали его раньше. Таким образом занимательный материал не перестает влиять на развитие ребенка и в школьном учебном процессе. Использование  занимательного материала на уроках естествознания помогает активизировать познавательную активность детей, их  внимание, память, мышление, поддерживает интерес к изучаемому. Занимательный материал развивает у детей творческое воображение, образное мышление, снимает утомление. Очень важно заранее планировать, где, как и с какой целью следует привлечь средства занимательности на уроке.
-4-

1. Познавательная активность младшего школьника как педагогический феномен.

1.1 Активность личности.
  Активность личности – один из центральных вопросов ее становления. Это признано всеми. В чем же состоит свобода проявлений активности? В своих работах Г. И. Щукина отмечает: в самосозерцании, в самораскрытии, в самовыражении.
  Активность ребенка – это проявление потребности его жизненных сил, поэтому ее можно считать и предпосылкой, и результатом его развития, Психолог – педагогическими исследованиями зафиксированы различные ее уровни. Для ученика зафиксировано три уровня активности:

1. Репродуктивно- подражательная активность, при помощи которой опыт деятельности накапливается через опыт другого. Усвоение образцов сопровождает человека всю жизнь, но уровень собственной активности личности здесь недостаточный.

2. Поисково-исполнительская активность представляет собой более высокий уровень, поскольку здесь имеет место большая степень самостоятельности. На этом уровне нужно принять задачу и самому отыскать средства ее выполнения.
3. Творческая активность  сама задача может ставиться школьником, а пути ее решения выбираются новые, нешаблонные, оригинальные.
  Показателями творческой активности можно считать те, которые выделены в характеристике творчества психологией: новизна, оригинальность, отстранение, отход от шаблонов, ломка традиций, неожиданность, целесообразность, ценность.
  Подводя итог можно сказать, что разноуровневый подход к анализу активности школьника помогает увидеть нам в определенный отрезок времени уровень, на котором совершается деятельность ученика, перспективы развития этой деятельности. По этим показателям активности личности, мы можем проследить развитие школьника. 

1.2 Сущность понятия «познавательная активность»

   Познание- приобретение знания, постижение закономерностей окружающего мира.

  Ряд ученых рассматривают познавательную активность как естественное стремление школьников к познанию. Познавательная активность способствует расширению знаний. Это процесс отражения и воспроизведения действительности в мышлении, взаимодействие и объекта, результатом которого является новое знание о мире.

  Общеизвестно, что человеку свойственно к пониманию. Это стремление проявляется в ребенке с первых дней его жизни. 
  Педагоги прошлого целостно рассматривали развитие учащегося. Д. Локк в работе «Мысли о воспитании» утверждает идею единства физического и духовного развити известным тезисом «Здоровый дух в здоровом теле». При сильном теле, считает автор, легко продвигаться по выбранному пути.
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Проводя идею единства физического и духовного развития, авторы находят важные педагогические средства развития познавательной активности. Так, например, для поддержания интереса к занятиям, следует их прекращать до момента полного утомления. Тем самым, выделяется педагогическое средство регулирования учебной нагрузки и ее дозирование в зависимости от успеваемости учащихся.

  Итак, естественное стремление к познанию развивается в учебном процессе при его регулировании со стороны педагога и организации учебной деятельности так, чтобы в нее вовлекались разные стороны его психической деятельности подобно дркгим сферам его жизни, например, в беседах, играх, знаниях в семье или при встрече с товарищами.
  Множество работ отечественных педагогов посвящено проблеме активизвции учебного процесса.  Например, П. Н. Гуздев, Ш. Н. Ганелин, Р. Г. Ламберг, исследовали проблему развития познавательной активности в процессе обучения, проанализировали проблемусамостоятельной деятельности учащихся и делают выводы, что самостоятельность является высшим уровнем активности. Вот, что пишет Т. И. Шамова: «Мы не сводим познавательную активность к простому напряжению интеллектуальных и физических сил ученика, а рассматриваем ее как качество деятельности личности, которое проявляется в отношении ученика к содержанию и процессу деятельности, в стремлении его к эффективному овладению знаниями и способами деятельности за оптимальное время, в мобилизации нравственно-волевых усилий на достижение учебно-познавательных целей».
  Познавательная активность отражает определенный интерес младших школьников к получению новых знаний, умений и навыков, внутреннюю целеустремленность и постоянную потребность использовать разные способы действия к наполнению знаний, расширению знаний, расширению кругозора.
  Можно определить познавательную активность как качество личности. Например, Г. И. Щукина определяет « познавательную активность» как качество личности, которое включает стремление личности к познанию, выражает интеллектуальный отклик на процесс познания. Проблема формирования познавательной активности на личностном уровне сводится к рассмотрению мотивации познавательной деятельности и к способам формирования познавательных интересов. Становление познавательной активности в младшем школьном возрасте положительно влияет на развитие личности. В силу этого, необходима, целенаправленная педагогическая деятельность по формированию познавательной активности школьников. 

  Основой развития познавательной активности служит целостный акт познавательной деятельности- учебно-познавательная задача. В соответствии с теорией Д. Б. Эльконина развитие познавательной активности  осуществляется путем накопления положительного учебно-познавательного опыта.
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  Развитие познавательной активности представляет тот идеальный вариант, когда ее становление происходит постепенно, равномерно, в соответствии с логикой познания предметов окружающего мира и самоопределения личности в окружающей среде.

  Таким образом, опрежеляем познавательную активность, как меняющееся средство личности, которое означает глубокую убежденность ученика в необходимости познания, творческого усвоения системы научных знаний, что находит проявление в осознании цели деятельности, готовности к энергичным действиям и непосредственно в самой познавательной деятельности.

2. Система работы над развитием познавательной активности младших школьников.
  Формирование познавательной активности у младших школьников-сложная задача, от решения которой зависит эффективность учебной деятельности школьников. В педагогике и психологии разработаны общие подходы к формированию познавательной активности у школьников.
  Для развития познавательной активности младших школьников существует множество методов и приемов.

  В. А. Сухомлинский обращал внимание педагогов на то, чтобы чудесный мир природы, игры, музыки, сказки, в котором ребенок жил до школы, не был закрыт для него за дверью класса. Ребенок только тогда полюбит школу, если учитель сохранит для него те радости, которые  окружали его раньше. Таким образом занимательный материал не перестает влять на развитие ребенка и в школьном процессе.

  Использование занимательного материала на уроках естественно-географического цикла помогает активизировать познавательную активность, наблюдательность детей, их внимание, память, мышление, снимает утамление. Вместе с тем важно, чтобы учитель не превращал занимательность в развлечение, чтобы он заранее планировал, где, как и с какой целью следует привлечь средства занимательности на уроке.

  Для того, чтобы научить ребят любить природу, дружить с ней, нужно обогатить знания детей, из познавательные интересы. С первых уроков в 1 классе, надо стараться заинтересовать детей. Беседовать с ними. Развивая у детей познавательные потребности, приобщать детей к чтению книг, журналов о природе. 

  С первых минут урока стараться заинтересовать детей. На этапе актуализаци знаний использовать короткие стихотворения, которые помогают настроить ребят на работу, вызывая этим самым интерес к самому уроку.

  Подбирать физ.минутки, которые подходят к теме урока. Такие стихотворения можно использовать не только для отдыха, но и для запоминания названий планет солнечной системы.
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  При подготовке к урокам учитывать, как будет организована на уроке коллективная и индивидуальная работа, что будет предложено для самостоятельной работы. 

  При подготовке к урокам учитывать как будет организована на уроке коллективная и индивидуальная работа, что будет предложено для самостоятельной работы.

  Большой интерес на уроках естествознания вызывает подслушивание или разбор «подслушанных в природе» разговоров между растениями, животными, птицами. Диалог может читать подготовленный ученик или такой диалог инсценируется. Такие диалоги помогают ребятам запомнить, какие звери зимой спят, какие запасают корм, ведут активный образ жизни.

  На уроках рассматриваются картины художников. Можно использовать ребусы. Ребята могут нарисовать их сами.

3. Заключение

  Познавательня активность – постоянно меняющееся свойство личности, которое означает глубокую убежденность ученика в необходимости познания, творческого усвоения системы научных знаний, что находит проявление в осознании цели деятельности, готовности к энергичным действиям.
  Нужно помнить, чтобы все компоненты познавательной активности ребенка развивались, необходимо тщательно продумывать систему взаимодействия педагога и детей в коллективе, т.к. очень важно:

- мнение каждого ребенка

- чувства, которые он испытывает, выполняя ту или иную деятельность, что дает ему возможность осознавать цели деятельности и не бояться активно действовать.
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