     Информационно-коммуникационные. технологии в современном мире значительно повышают качество обучения и образования, позволяют человеку успешнее и быстрее адаптироваться к происходящим социальным изменениям.
Внедрение ИКТ в образование существенным образом ускоряет передачу знаний и накопленного технологического и социального опыта. 
[bookmark: _GoBack]Сейчас все говорят о поколении детей «Z».Большинство таких детей обладают клиповым сознанием и им надо очень быстро и точно получить какую-то информацию.Отмечается тенденция,что с каждым годом все больше и больше становится гиперактивных детей.
Поэтому очень важно развивать и использовать информационные и коммуникативные технологии именно в образовании, искать новые формы ведения урока,с использовнием видео материалы,своего рода презентации.Давать возможность именно детям выполнять презентации и участвовать в интересных проектах,не только научно-практических конференциях,но и творческих.Дети должны развивать свою фантазию и креативно мыслить,в этом им помогает изобразительное и декортивно-прикладное искусство,но с использованием современных технологий,искусство поднимется на новый уровень,становится современным искусством,даже можно сказать актуальным.
Информационно–коммуникационные технологи  успешно сочетают получение знания с развитием интеллектуальных и творческих способностей детей.Современный педагог просто обязан уметь работать с современными средствами обучения. Применение компьютерной техники позволило сделать организованную образовательную деятельность привлекательной и по-настоящему современной, осуществлять индивидуализацию обучения.
По сравнению с традиционными формами обучения компьютерные технологии обладают рядом преимуществ: предъявление информации на экране в игровой форме вызывает у детей огромный интерес, движение, звук, мультипликация надолго привлекают внимание ребенка, мотивируют его. Информационно-коммуникативные технологии несут в себе образный тип информации, понятный ученкам, проблемные задачи, мотивируют ребенка,являются стимулом познавательной активности детей, позволяют моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни. 
Решая несложные развивающие задания, дети радуются своим результатам и достижениям. А хорошее настроение – это залог успешного развития!
