
«Современные особенности патриотического воспитания детей младшего школьного возраста в соответствии с требованиями ФГОС НОО»

В современных условиях, когда происходят глубокие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Это обусловлено потребностью российского общества в формировании, развитии и укоренении идей, способствующих его объединению. Патриотическое воспитание сегодня - задача государства, общества и образовательных учреждений.
 В национальной доктрине образования в Российской Федерации сказано, что система образования призвана обеспечить «воспитание патриотов России, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов».
Таким образом, сущность и содержание патриотического воспитания с
педагогической точки зрения можно представить как процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на развитие патриотических чувств, формирование патриотических убеждений и устойчивых норм патриотического поведения.
Понимание патриотического воспитания невозможно без осмысления
такого понятия, как патриотизм. Патриотизм, по мнению ученых, есть важное качество человека, предполагающее любовь к своей Родине, готовность служить ее интересам, своему народу, выполнять гражданский долг. 
	Ярким примером для учеников школы № 429 стал наш земляк, выпускник нашей школы 1973 г., генерал-майор М.Ю.Малофеев, которому посмертно  было присвоено звание Героя Российской Федерации за мужество и героизм, проявленные при ликвидации незаконных вооружённых формирований в Северо-Кавказком регионе в Чечне. 
Сегодня наша школа носит имя М.Ю. Малофеева (Постановление Правительства Санкт-Петербурга №898 от 20.07.2010 г. «О присвоении государственному общеобразовательному учреждению средней общеобразовательной школе №429 Петродворцового района Санкт-Петербурга имени Героя Российской Федерации М.Ю. Малофеева»), а ее ученики называют себя «малофеевцы».
Присвоение имени нашему образовательному учреждению – это не только дань памяти и уважения подвигу героя, но и результат многогранной работы по патриотическому воспитанию учащихся и увековечиванию памяти выпускника нашей школы.
17 января 2000 года в боях за Грозный сраженный очередью из пулемета при выполнении конституционного долга погиб генерал-майор Малофеев, лично подняв в атаку одну из штурмовых групп, при проведении спецоперации. За проявленные мужество и героизм Указом Президента Российской Федерации №329 от 29 апреля 2000 года генерал-майору Малофееву М.Ю. было присвоено звание Герой Российской Федерации.
Подвиг выпускника нашей школы М.Ю. Малофеева на фоне утрачивающихся духовных и нравственных ценностей в 90-х годах прошлого века в нашей стране, дало новый яркий импульс патриотической деятельности учащихся и всего педагогического коллектива нашей школы.
Уже зимой 2000 года, сразу после гибели М.Ю. Малофеева, силами администрации и учителей в школе была создана первая (временная) экспозиция будущего музея.
В канун 65-летнего юбилея нашей школы 21 декабря 2001 года в школе были открыты и освящены сразу две экспозиции – «Музей истории школы» и «Комната Боевой славы Героя РФ генерал-майора Малофеева». Почти год группа энтузиастов учителей и работников школы: Павлов А.С. ‑ директор школы, Светлова Т.А. ‑ заместитель директора по учебно-воспитательной работе, Васильева Н.В. – заместитель директора по воспитательной работе, Лещенко И.А. - учитель информатики, Косых С.А. – учитель рисования и др. – кропотливо создавали будущий музей, опираясь на помощь родственников М. Малофеева, и прежде всего его матери – Дины Дмитриевны Беляевой, Почетного гражданина нашего города, заслуженного врача-педиатра; его сослуживцев, одноклассников, учителей и многих других. Были собраны, изучены и обработаны десятки документов, разработано концептуальное решение экспозиции музея, изготовлены макеты стендов и многое другое.
Третья и заключительная экспозиция, состоящая из 20 стендов, 14 стеклянных витрин открылась к 50-летию со дня рождения М.Ю. Малофеева 25 мая 2006 года. В большом светлом помещении рядом с актовым залом на стенах по периметру расположены стенды. У стен расположены витрины с материалами, рассказывающими о жизни, службе и героическом подвиге генерал-майора М.Ю. Малофеева и о традициях, которые образовались в школе в связи с этим. В день юбилея силами одноклассников генерала Малофеева на здании школы была установлена мемориальная доска. Музей получил статус краеведческого зала.
27.08.2008 г Педагогический Совет школы решил:
- создать в школе мемориальный музей М.Ю. Малофеева, выпускника школы 1973 года, героя России, генерал-майора, героически погибшего в Чечне при штурме г. Грозный.
В мае 2009 г. Музей получил Сертификат №39-С/2009 Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга о соответствии статусу «Музей образовательного учреждения».
Решением собрания трудового коллектива школы от 04 сентября 2009 года стало обращение к Главе администрации Петродворцового района СПб с просьбой поддержать инициативу работников школы, учащихся и родителей о присвоении школе имени М.Ю. Малофеева.
Постановление Правительства Санкт-Петербурга №898 от 20.07.2010 г. «О присвоении государственному общеобразовательному учреждению средней общеобразовательной школе №429 Петродворцового района Санкт-Петербурга имени Героя Российской Федерации М.Ю. Малофеева»
Присвоение школе имени Героя России М.Ю. Малофеева стало для учащихся ярким примером героической жизни и беззаветной преданности своей Родине, служению воинскому долгу и гордости учащихся школы за своего земляка и выпускника школы, отдавшего свою жизнь служению Отечеству, верности присяге.
В 2011 году комиссия Президента РФ по оценке деятельности горожан в годы Великой Отечественной войны и продолжении патриотических дел в наше время, дала высокую оценку городу. И эта оценка прозвучала в стенах нашего музея. Указом Президента №1457 от 03.11.2011 г. Город Ломоносов стал городом Воинской славы.
Музей Героя Российской Федерации генерал-майора М.Ю.Малофеева существует уже девятнадцатый год. Он стал не только данью памяти нашему выпускнику-герою, а центром патриотического воспитания учащихся школы и района, территорией интеграции основного и дополнительного образования. Педагогический коллектив ОУ широко использует накопленный материал музея в образовательной среде. В Музее проводятся встречи с ветеранами, уроки Мужества, конференции, посвященные великим событиям Великой Отечественной войны, подвигам воинов, погибших в локальных конфликтах.
За девятнадцать лет, прошедших с тех пор уже четвертый класс принимает у выпускников школы почетную эстафету экскурсоводов-малофеевцев. Ежегодно школьный музей посещают сотни людей. Традицией стало проведение фестиваля патриотической песни им. М.Ю.Малофеева в стенах школы. Сегодня в школе открывается школьный спортивный клуб имени Малофеева.
 	
16.01 состоялось еще очень важное событие. По ходатайству и при непосредственном участии поискового отряда «ЛЕНПЕХ – ПЕТЕРГОФ» в рейс вышел электропоезд ЭТ2М – 051 имени Героя России Малофеева Михаила Юрьевича. Электропоезд ЭТ2М – 051 будет курсировать по маршруту Балтийский вокзал – Ораниенбаум.
Это третий электропоезд, на котором увековечен подвиг курсанта-кировца: электропоезда «Имени Курсантов – кировцев», «Лужский рубеж» и «Имени Героя России Малофеева Михаила Юрьевича».
Мы нередко задаем себе вопрос: «Есть ли место подвигу в нашей современной жизни?»
Мы думаем на этот вопрос двух ответов быть не может. Мы должны гордиться такими людьми, тем более теми, кто жил в нашем городе, которые вышли из стен нашей школы.
 	Подвиг Михаила Юрьевича не забыт, дело его продолжается!
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